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წიგნი წარმოადგენს საბაჟო ურთიერთობათა მარეგუ- 

ლირებელი საკანონმდებლო აქტების (ამონარიდების, 

აგრეთვე ზოგიერთი კანონის სრული ტექსტის) ორიგი- 

ნალურ კრებულს, რომელშიც შესაბამისი კანონების მიღე- 

ბის ქრონოლოგიზაციის პრინციპით დალაგებულია იმ სფ- 

ეროთა საკანონმდებლო ნორმები, რომელიც საბაჟო საკითხ- 

ებთან არის დაკავშირებული. 

წიგნი განკუთვნილია შესაბამისი საკითხებით დაინტერ- 

ესებულ პირთა ფართო წრისათვის.



წინათქმა 

საბაჟო ურთიერთობები საზოგადოებრივ ურთიერთობათაის სფ- 
ეროა, რომელიც წარმოადგენს დამოუკიდებელი სახელმწიფოს არ- 

სებობის ერთ-ერთ უმნიშვნელოვანეს ატრიბუტს. შრომის საერთა- 

შორისო დანაწილების უნივერსალური ეკონომიკური პრინციპი ,,აი- 

ძულებს“ ჩვენს ქვეყანას ჩაერთოს საგარეო გაცვლის ფერხულში, 

რაც, თავის მხრივჯდაკავშირებულია ეკონომიკურ სუვერენიტეტსა 

და ეკონომიკურ უსაფრთხოებასთან. ეკონომიკური უსაფრთხოების 

ერთ-ერთი უმთავრესი ბერკეტი სახელმწიფოს ხელში არის საბაჟო 

ინსტიტუტი, რომლის ეფექტური ფუნქციონირების უმნიშვნელოვანე- 

სი წინაპირობა სწორედ საკანონმდებლო ბაზა და მისი სრულყოფაა. 

წიგნში ქრონოლოგიურად, კანონების მიღების თარიღის პრინ- 

ციპით დალაგებულია ყველა მოქმედი საკანონმდებლო აქტის ის 

შესაბამისი ნორმა, რომელიც არეგულირებს საბაჟო ურთიერთო- 

ბებს. კანონთა სიმრავლე განპირობებულია იმით, რომ სპეციალ- 

ური საბაჟო ნორმები არ შეიძლება განთავსდეს საბაჟო კოდექსში. 

მაგალითად, სამედიცინო, სამხედრო, სოფლის მეურნეობის, კულ- 

ტურის და სხვა საკითხები, რომლებიც საჭიროებენ საბაჟო რეგუ- 

ლირებას - გადმოცემულია შესაბამისი სპეციალური ნორმებით, 

რომლის ცოდნა აუცილებელია, როგორც საბაჟო ორგანოს თანამ- 

შრომელთათვის, ასევე მეწარმე სუბიექტთათვის და იმ პირთათვის, 

რომლებსაც უწევთ ქვეყნის საზღვრის გადაკვეთა. 

წიგნი შედგენილია საბაჟო საკითხთა ამონარიდების პრინციპ- 

ით შესაბამისი მუხლების, ნაწილების, პუნქტებისა და ქვეპუნქტებ- 

ის ჩვენებით. აქვე შეტანილია აგრეთვე, საბაჟო კოდექსის, „საბა- 

ჟო ტარიფისა და გადასახადის შესახებ“, „საბაჟო მოსაკრებლების 

შესახებ“ და რიგი იმ კანონების სრული ტექსტები, რომლებიც მთლი- 

ანად საბაჟო საკითხებს უკავშირდება. 

წიგნში შეტანილმა სათანადო კანონების (ამონარიდების) რიცხ- 

ვმა 80 ერთეულს გადააჭარბა, რაც ფაქტობრივად მთლიანად ფარავს 

საბაჟო-საკანონმდებლო აქტებით დარეგულირებულ სფეროს. 

მიგვაჩნია, რომ წინამდებარე წიგნი დიდ დახმარებას გაუწევს 

ამ საკითხებით დაინტერესებულ მკითხველს და ყველა იმ პირს, რომ- 

ლებსაც სურვილი აქვთ თავიანთი მომავალი საქმიანობა დაუკავ- 

შირონ საბაჟო სისტემას.



, საქართველოს ადმინისტრაციულ სამართალ- 
დარღვევათა კოლუქსი (75.72.9894, საქართველოს სსრ 

უმაღლესი საბჭოს უწყებები /M(12-ის დანართი) 

მუხლი 9. ადმინისტრაციული სამართალდარღვევებისათვის პა- 

სუხისმგებლობის შესახებ კანონმდებლობის მოქმედება 

ადმინისტრაციული სამართალდარღევევის ჩამდენმა პასუხი უნდა 

აგოს სამართალდარღვევის ჩადენის დროს და ადგილას მოქმედი 

კანონმდებლობის საფუძველზე. 

ადმინისტრაციული სამართალდარღვევებისათვის პასუხისმგე- 

ბლობის შემამსუბუქებელ ან გამაუქმებელ აქტებს აქვთ უკუქცევი- 
თი ძალა, ესე იგი ვრცელდებიან ამ აქტების გამოცემამდე ჩადენილ 

სამართალდარღვევებზეც. აქტებს, რომლებიც აწესებენ ან აძლიერ- 

ებენ პასუხისმგებლობას ადმინისტრაციული სამართალდარღვევე- 

ბისათვის, უკუქცევითი ძალა არა აქვთ. 

მუხლი 10. ადმინისტრაციული სამართალდარღვევის ცნება 

ადმინისტრაციულ სამართალდარღვევად (გადაცდომად) ჩაითვ- 

ლება სახელმწიფო ან საზოგადოებრივი წესრიგის, საკუთრების, 

მოქალაქეთა უფლებებისა და თავისუფლებების, მმართველობის 

დადგენილი წესის ხელმყოფი მართლსაწინააღმდეგო, ბრალეული 

(განზრახი ან გაუფრთხილებელი) მოქმედება ან უმოქმედობა, რომ- 

ლისთვისაც კანონმდებლობით გათვალისწინებულია ადმინის- 

ტრაციული პასუხისმგებლობა. 

მუხლი 13. ასაკი, რომლის მიღწევის შემდეგ დგება ადმინის- 

ტრაციული პასუხისმგებლობა 

ადმინისტრაციული პასუხისმგებლობა ეკისრებათ ადმინის- 

ტრაციული სამართალდაროღვევის ჩადენის მომენტისათვის თექვს- 

მეტი წლის ასაკს მიღწეულ პირთ. 

ამ კოდექსით გათვალისწინებული სამართალდარღვევებისათვის 

ადმინისტრაციული პასუხისმგებლობა დგება იმ შემთხვევაში, თუ 

ეს დარღვევები თავიანთი ხასიათით მოქმედი კანონმდებლობის შე- 

საბამისად არ იწვევენ სისხლის სამართლის პასუხისმგებლობას. 

მუხლი 24. ადმინისტრაციული სახდელების სახეობანი 

ადმინისტრაციულ სამართალდარღვევათა ჩადენისათვის შეიძლე- 

ბა გამოყენებულ იქნეს შემდეგი ადმინისტრაციული სახდელები: 

1) გაფრთხილება;



2) ჯარიმა; 

3) იმ საგნის სასყიდლით ჩამორთმევა, რომელიც ადმინისტრაცი- 

ული სამართალდარღვევის ჩადენის იარაღს, უშუალო ობიექტს ან 

საბაჟო წესების დარღვევის საგანს, საქონლის ტრანსპორტირები- 

სა და მიწოდების საშუალებას წარმოადგენდა; 

4) იმ საგნის კონფისკაცია, რომელიც ადმინისტრაციული სამარ- 

თალდარღვევის ჩადენის იარაღს, უშუალო ობიექტს ან საბაჟო წესე- 

ბის დარღვევის საგანს, საქონლის ტრანსპორტირებისა და მიწოდე- 

ბის საშუალებას წარმოადგენდა; 

5) მოქალაქისათვის მინიჭებული სპეციალური უფლების (სა- 

ტრანსპორტო საშუალებათა მართვის უფლება, ნადირობის უფლე- 

ბა) ჩამორთმევა; 

6) გამასწორებელი სამუშაოები; 

7) ადმინისტრაციული პატიმრობა. 

მუხლი 28. იმ საგნის სასყიდლით ჩამორთმევა, რომელიც ადმინ- 

ისტრაციული სამართალდარღვევის ჩადენის იარალი ან უშუალო 

ობიექტი იყო 

იმ საგნის სასყიდლით ჩამორთმევა, რომელიც ადმინისტრაციუ- 

ლი სამართალდარღევევის ჩადენის იარაღი, უშუალო ობიექტი ან 

საბაჟო წესების დარღვევის საგანი, საქონლის ტრანსპორტირები- 

სა და მიწოდების საშუალება იყო, მდგომარეობს მის იძულებით 

ჩამორთმევასა და შემდგომ რეალიზაციაში, ნავაჭრი თანხის ყო- 

ფილი მესაკუთრისათვის გადაცემით, ჩამორთმეული საგნის რეალ- 

იზაციასთან დაკავშირებული ხარჯების დაქვითვით. 

მუხლი 29. იმ საგნის კონფისკაცია, რომელიც ადმინისტრაციუ- 

ლი სამართალდარღვევის ჩადენის იარაღი ან უშუალო ობიექტი იყო 

იმ საგნის კონფისკაცია, რომელიც ადმინისტრაციული სამარ- 

თალდარღვევის ჩადენის იარაღი, უშუალო ობიექტი ან საბაჟო წესე- 

ბის დარღვევის საგანი, საქონლის ტრანსპორტირებისა და მიწოდე- 

ბის საშუალება იყო, მდგომარეობს ამ საგნის სახელმწიფო საკუთრე- 

ბად იძულებით უსასყიდლო გადაცემაში. კონფისკაციას ექვემდე- 

ბარება მხოლოდ დამრღვევის პირადი საკუთრების საგანი. თუ 

საქართველოს საკანონმდებლო აქტებით სხვა რამ არ არის გათვალ- 

ისწინებული. 

მუხლი 38. ადმინისტრაციული სახდელის დადების ვადები 

ადმინისტრაციული სახდელი შეიძლება დაედოს არა უგვიანეს 
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ორი თვისა სამართალდარღვევის ჩადენის დღიდან, ხოლო როცა 

სამართალდარღვევა დენადია - არა უგვიანეს ორი თვისა მისი გამ- 

ოვლენის დღიდან. 

სისხლის სამართლის საქმის აღძვრაზე უარის თქმის ან სისსხ- 

ლის სამართლის საქმის შეწყვეტის შემთხვევაში, მაგრამ, როცა 

დამრღვევის მოქმედებაში არის ადმინისტრაციული სამართალდარ- 

ღვევის ნიშნები, ადმინისტრაციული სახდელი შეიძლება დაედოს 

არა უგვიანეს ერთი თვისა სისხლის სამართლის საქმის აღძვრაზე 

უარის თქმის ან მისი შეწყვეტის შესახებ გადაწყვეტილების მიღებ- 

ის დღიდან. 

ამ მუხლში აღნიშნული ვადები არ ვრცელდება საქართველოს 

საბაჟო კოდექსის საფუძველზე კონტრაბანდის საგნების კონ- 

ფისკაციის და 190! მუხლის შეფარდებისას. 

მუხლი 912. საქართველოს ტერიტორიაზე ტყვიაშემცველი (0,013 

გრამზე მეტი ერთ ლიტრზე) მოტორული ბენზინის, ტეტრაეთილტყვი- 

ის, აგრეთვე, ფალსიფიცირებული საყოფაცხოვრებო-კომუნალური 

მოხმარების თხევადი გაზის იმპორტი ან რეალიზაცია 

საქართველოს ტერიტორიაზე ტყვიაშემცველი (0,013 გრამზე 

მეტი ერთ ლიტრზე) მოტორული ბენზინის, ტეტრაეთილტვვიის, 

აგრეთვე, ფალსიფიცირებული საყოფაცხოვრებო-კომუნალური მოს- 

მარების თხევადი გაზის იმპორტი ან რეალიზაცია, – 

გამოიწვევს დაჯარიმებას შრომის ანაზღაურების მინიმალური 

ოდენობით ათიდან ასმაგ ოდენობამდე, პროდუქციის კონფისკაციით. 

მუხლი 922. თამბაქოს პროდუქციით ლიცენზიის გარეშე ვაჭრო- 

ბა ან/და გადაზიდვა 

„თამბაქოს ნაწარმით ვაჭრობის შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნით განსაზღვრული ლიცენზიის გარეშე ვაჭრობა ან/და გადაზიდ- 

ვა,“ 
გამოიწვევს დაჯარიმებას საქონლის ღირებულების ხუთმაგი 

ოდენობით, მაგრამ არანაკლებ 3000 ლარისა. 

(ეს მუხლი ძალაშია 2004 წლის 1 მაისიდან) 

მუხლი 98?. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების წარმოების, 

შემოტანის, რეალიზაციისა და გამოყენების წესების დარღვევა 

არარეგისტრირებული და ფალსიფიცირებული, ვადაგასული 

და უხარისხო პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების შემოტანა და 

რეალიზაცია, რასაც მოჰყვა ან შეიძლება მოჰყოლოდა სასოფლო- 
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სამეურნეო კულტურების დაზიანება, აგრეთვე პროდუქციაში პეს- 

ტიციდებისა და აგროქიმიკატების ნარჩენების ზენორმატიული შემ- 

ცველობა, - 
გამოიწვევს დაჯარიმებას 500-დან 1000 ლარამდე. 

მუხლი 99. მასალების საკარანტინო შემოწმებისა და სათანადო 

დამუშავების გარეშე გატანა 

სასაზღვრო საზღვაო პორტიდან (ნავმისადგომიდან), რკინიგ- 

ზის სადგურიდან, ავტოვაგზლიდან (ავტოსადგურიდან), 

აეროპორტიდან და სხვა სასაზღვრო პუნქტიდან საზღვარგარეთის 

ქვეყნებიდან შემოტანილი მასალების საკარანტინო შემოწმებისა და 

სათანადო დამუშავების გარეშე გატანა, - 

გამოიწვევს მოქალაქეთა დაჯარიმებას შრომის ანაზღაურების 

ხუთ მინიმალურ ოდენობამდე, თანამდებობის პირთა - შრომის 

ანაზღაურების ათ მინიმალურ ოდენობამდე. 

მუხლი 114. საზღვაო პორტებში დატვირთვის, გადმოტვირთვის 

და ტვირთის დაწყობის წესების დარღვევა 

საზღვაო პორტებში დატვირთვის, გადმოტვირთვის და ტვირ- 

თის დაწყობის წესების დარღვევა, - 

გამოიწვევს დაჯარიმებას შრომის ანაზღაურების ერთ მინი- 

მალურ ოდენობამდე. 

მუხლი 1651. გადასახადებისა და სხვა სავალდებულო გადა- 

სახდელების არასწორად გადახდევინება 

სახელმწიფო საგადასახადო ორგანოების მიერ გადასახადები- 

სა და სხვა სავალდებულო გადასახდელების არასწორად გადა- 

ხდევინება და გადამხდელთათვის ზარალის მიყენება, - 

გამოიწვევს დაჯარიმებას ასიდან ასოცდაათ ლარამდე. 

მუხლი 1771. საქონლის (სამუშაოთა, მომსახურების) ექსპორტისა 

და იმპორტის კვოტირების და ლიცენზირების წესების დარღვევა 

საქონლის (სამუშაოთა, მომსახურების) ექსპორტისა და იმპორ- 

ტის კვოტირების და ლიცენზირების მოსაწესრიგებლად მთავრო- 

ბის მიერ მიღებული დადგენილებების დარღვევა, - 

გამოიწვევს დაჯარიმებას შრომის ანაზღაურების ოციდან 

სამოცდაათ მინიმალურ ოდენობამდე, ხოლო თუ საქმის გარემოებ- 

ის მიხედვით, დამრღვევის პიროვნების გათვალისწინებით ამ ზომე- 

ბის გამოყენება ჩაითვლება არასაკმარისად, ადმინისტრაციულ 

პატიმრობას ვადით ოცდაათ დღემდე. 
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შენიშვნა: უცხოელი მოქალაქეები ავტოსატრანსპორტო მომსახ- 
ურების განხორციელებისას ლიცენზირების წესების დარღვევის 

შემთხვევაში დაჯარიმდებიან ადგილზე საგზაო პოლიციის უფლე- 

ბამოსილი წარმომადგენლის მიერ. 

მუხლი 193. საბაჟო წესების დარღვევა 

1. საბაჟო კონტროლის რეჟიმის, საბაჟო კონტროლის ზონაში 

სატრანსპორტო საშუალებების გავლის, დგომის და გაჩერების, დე- 

კლარირების წესების და საბაჟო კანონმდებლობის სხვა მოთხოვ- 

ნათა დარღვევა: 

ა) საქონლის, სატრანსპორტო საშუალებების, ფიზიკურ პირთა 

უნებართვოდ გადაადგილება საბაჟო კონტროლის ზონის ტერიტო- 

რიაზე; 

ბ) საბაჟო კონტროლის ქვეშ არსებული საქონლის და სატრანს- 

პორტო საშუალებების უნებართვოდ განკარგვა, დაკარგვა 

(დაკარგვის საფრთხის ასაცილებლად ზომების მიუღებლობის 

გამო), საბაჟო ორგანოს მიერ განსაზღვრულ ადგილას დადგენილ 

ვადაში მიუტანლობა და შენახვის წესების სხვაგვარი დარღვევა; 

გ) არამართლზომიერი ოპერაციების ჩატარება გარკვეული სა- 

ბაჟო რეჟიმით მოთავსებული საქონლითა და სატრანსპორტო სა- 

შუალებებით, მათი მდგომარეობის შეცვლა, სარგებლობა ან გან- 

კარგვა საბაჟო რეჟიმის დაუცველად; 

დ) საბაჟო ორგანოების მიერ გამოყენებული იდენტიფიკაციის 

საშუალებათა შეცვლა, მოსპობა, დაზიანება ან მოცილება; 

ე) საბაჟო საწყობში ან საბაჟო ორგანოსთან შეთანხმებულ ადგ- 

ილზე საქონლის მოთავსებისა და შენახვის წესების დარღვევა; 

ვ) საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის ფარგლებში ადრე შემო- 

ტანილი საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების გაუტანლო- 

ბა, თუ გატანა სავალდებულოა, ან ადრე გატანილი საქონლისა და 

სატრანსპორტო საშუალებების დაუბრუნებლობა თუ დაბრუნება 

სავალდებულოა და მოქმედება არ შეიცავს დანაშაულის ნიშნებს; 

ზ) საქონლის განადგურების წესის დარღვევა, განადგურების 

შემდეგ წარმოქმნილი ნარჩენების მოთავსების დადგენილი მოთხ- 

ოვნების, შეზღუდვებისა და პირობების დარღვევა; 

თ) საბაჟო კონტროლისათვის იმ საქონლის დამალვა, რომელიც 
საქართველოს საბაჟო საზღვარზე გადაადგილდება, აგრეთვე სა- 

მალავებისა და სხვა საშუალებების გამოყენება, რაც აძნელებს 
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საქონლის მიგნებას, ან ერთი საქონლისათვის მეორე საქონლის სახის 

მინიჭება, თუ ქმედება არ შეიცავს დანაშაულის ნიშნებს; 

ი) საბაჟო საზღვრის გავლისას საქონლისა და სატრანსპორტო 

საშუალებების გაუჩერებლობა; 
კ) ავარიის ან დაუძლეველი ძალის დროს საბაჟო კონტროლს 

დაქვემდებარებული საქონლისა და სხვა სატრანსპორტო საშუალე- 

ბების დასაცავად ზომების მიუღებლობა; 

ლ) საბაჟო კონტროლის ქვეშ არსებული საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების გასვლა მათი დგომის ადგილიდან საბაჟო 

ორგანოების უნებართვოდ; 

მ) საბაჟო კონტროლის ქვეშ არსებულ გემთან ან სხვა მცურავ 

საშუალებებთან გემით თუ სხვა მცურავი საშუალებებით მიდგომა 

საბაჟო ორგანოების უნებართვოდ; 

ნ) საბაჟო კონტროლის ქვეშ არსებული საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების გადაადგილება, დატვირთვა, გადმოტვირთ- 

ვა, გადატვირთვა, დაზიანებული შეფუთვის შეკეთება, შეფუთვა, 

ხელახალი შეფუთვა, გადასაზიდად მიღება, სათავსებისა და სხვა 

ადგილების გახსნა საბაჟო ორგანოების უნებართვოდ; 

ო) პირობითად გაშვებული საქონლისა და სატრანსპორტო სა- 

შუალებების გამოყენება ან განკარგვა იმისგან განსხვავებული 

მიზნით, რის გამოც მიენიჭათ საბაჟო გადასახდელების შეღავათე- 

ბი, თუ არ არის საბაჟო ორგანოების ნებართვა; 

პ) საქართველოს საბაჟო საზღვარზე გადასაადგილებელი 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების დეკლარაციაში შეუ- 

ტანლობა ან უზუსტო დეკლარირება, მცდარი ცნობების შეტანა, 

რაც გავლენას ახდენს საბაჟო ორგანოების გადაწყვეტილებაზე 

საზღვარზე საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების გადა- 

ადგილების, საბაჟო რეჟიმით მათი მოთავსების შესახებ; 

ჟ) საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საბაჟო კონტროლის 

გვერდის ავლით ან დოკუმენტებისა და იდენტიფიკაციის საშუალე- 

ბების ყალბად გამოყენების შედეგად უზუსტო დეკლარირების 

გზით შემოტანილი საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების 

ტრანსპორტირება, შენახვა, შეძენა, გამოყენება და განკარგვა; 

რ) საბაჟო დეკლარაციაში ან სხვა დოკუმენტებში საბაჟო რე- 

ჟიმის, საბაჟო ღირებულების ან საქონლისა და სატრანსპორტოსა- 

შუალებების წარმოშობის ქვეყნის შესახებ ან სხვა ისეთი უზუსტო 
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ცნობების შეტანა, რაც საფუძველს იძლევა საბაჟო გადასახდელებ- 

ისაგან გასათავისუფლებლად ან ოდენობის შესამცირებლად, თუ 

ქმედება არ შეიცავს დანაშაულის ნიშნებს; 

ს) საბაჟო დეკლარირების განხორციელება პირის მიერ, რომელ- 

საც არა აქვს საბაჟო ბროკერის ლიცენზია, ან ყალბი ლიცენზიით, 

აგრეთვე საბაჟო ბროკერის ან მისი წარმომადგენლის მიერ დაცუ- 

ლი საიდუმლო ან კონფიდენციალური ინფორმაციის შემცველი 

ცნობების გამოყენება პირადი მიზნებისათვის, თუ ქმედება არ შეი- 

ცავს დანაშაულის ნიშნებს; 

ტ) საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობის განხორციელება ული- 

ცენზიოდ, ან გაუქმებული, შეჩერებული ან ყალბი ლიცენზიით, - 

გამოიწვევს დაჯარიმებას ხუთასიდან რვაას ლარამდე ან საბა- 

ჟო გადასახდელების სამმაგი ოდენობით, საბაჟო წესების დარღვე- 

ვის საგნის, საქონლის ტრანსპორტირებისა და მიწოდების საშუ- 

ალების კონფისკაციით ან უამისოდ. 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილით გათვალისწინებული სამარ- 

თალდარღვევათაგან ერთ-ერთის განმეორებით ჩადენა, - 

გამოიწვევს დაჯარიმებას ათასიდან ათას ხუთას ლარამდე ან 

საბაჟო გადასახდელების ხუთმაგი ოდენობით, საბაჟო წესების დარ- 

ღვევის საგნის, საქონლის ტრანსპორტირებისა და მიწოდების სა- 

შუალების კონფისკაციით ან უამისოდ. 

3. ამ მუხლის პირველი პუნქტით გათვალისწინებული სამართალ- 

დარღვევის შემთხცევაში საბაჟო და საგადასახადო ორგანოები უფლე- 

ბამოსილნი არიან ჯარიმის გადახდამდე დააკავონ საბაჟო წესების 

დარღვევით შემოტანილი საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებე- 

ბი. კანონმდებლობით დადგენილ ვადაში ჯარიმის გადაუხდელობი- 

სას დაკავებული საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების რე- 

ალიზაცია მოხდება კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

4. საქართველოს ტერიტორიაზე შემოსატანი საქონლის გადა- 

ზიდვამდე მისი რაოდენობის, ხარისხისა და ღირებულების სავალდე- 

ბულო ინსპექტირებისათვის ექსპორტიორ ქვეყანაში, სახელმწი- 

ფოსა და ინსპექტირებაზე უფლებამოსილ პირს შორის დადებული 

ხელშეკრულებით დადგენილ ვადებში შესაბამისი დოკუმენტებისა 

და საქონლის წარუდგენლობა, - 

გამოიწვევს საქონლის იმპორტიორის დაჯარიმებას საქონლის სა- 

ბაჟო ღირებულების 6%-ის ოდენობით, მაგრამ არანაკლებ 500 ლარისა. 
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იგივე ქმედება ჩადენილი განმეორებით, - 

გამოიწვევს საქონლის მფლობელის დაჯარიმებას საქონლის სა- 

ბაჟო ღირებულების 12%-ის ოდენობით, მაგრამ არანაკლებ 2000 
ლარისა. 

სახელმწიფოს უფლებამოსილი პირის მიერ სახელმწიფოსა და 

ინსპექტირებაზე უფლებამოსილ პირს შორის დადებული ხელშეკ- 

რულებით დადგენილი, გადაზიდვამდე ინსპექტირების ვადების 

დარღვევა, - 
გამოიწვევს ამ პირის დაჯარიმებას საქონლის საბაჟო ღირე- 

ბულების 6%-ის ოდენობით, მაგრამ არანაკლებ 1000 ლარისა. 

იგივე ქმედება ჩადენილი ერთი და იმავე პირის მიმართ განმეო- 
რებით, - 

გამოიწვევს დაჯარიმებას საქონლის საბაჟო ღირებულების 

12%-ის ოდენობით, მაგრამ არანაკლებ 2000 ლარისა. 

მუხლი 194. საბაჟო კონტროლის ზონაში უკანონო საწარმოო ან 

სხვა საქმიანობა 

საბაჟო კონტროლის ზონაში უკანონო საწარმოო ან სხვა საქმი- 

ანობა არსებული წესების დარღვევით, აგრეთვე შენობა-ნაგებობე- 

ბის მშენებლობა დადგენილი წესებისა და ნორმების დარღვევით, - 

გამოიწვევს ფიზიკურ პირთა დაჯარიმებას ას ორმოცდაათიდან 

ორას ლარამდე, ხოლო იურიდიულ პირთა - სამასიდან ხუთას ლარამდე. 

მუხლი 219. ფინანსთა სამინისტროს ორგანოები 

1. ფინანსთა სამინისტროს შესაბამისი ორგანოები განიხილავენ 

ადმინისტრაციულ სამართალდარღვევათა საქმეებს, რომლებიც 

გათვალისწინებულია ამ კოდექსის 1552, 164! - 1641, 165-ე, 193-ე და 

194-ე მუხლებით, ხოლო 157-ე და 195-ე მუხლებით - თავისი უფლე- 

ბამოსილების ფარგლებში. 

2. ფინანსთა სამინისტროს სახელით ადმინისტრაციულ სამარ- 

თალდარღვევათა საქმეების განხილვისა და ადმინისტრაციული 

სახდელის დადების უფლება აქვთ: 

ა) ადმინისტრაციული სამართალდარღვევებისათვის, რომ- 

ლებიც გათვალისწინებულია ამ კოდექსის 1552, 157-ე,.164!-1643, 165- 

ე და 195-ე მუხლებით - საგადასახადო ორგანოების უფროსებსა და 

მათ მოადგილეებს, საგანგებო ლეგიონის უფროსს და მის მოადგი- 

ლეებს, საგანგებო ლეგიონის სამმართველოსა და განყოფილების 

უფროსებსა და მათ მოადგილეებს, საგანგებო ლეგიონის რეგიონ- 
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ალური ქვედანაყოფების უფროსებსა და მათ მოადგილეებს; 

ბ) ადმინისტრაციული სამართალდარღვევებისათვის, რომ- 

ლებიც გათვალისწინებულია ამ კოდექსის 193-ე და 194-ე მუხლებით 

- საბაჟო დეპარტამენტის თავმჯდომარესა და მის მოადგილეებს, 

საბაჟო დეპარტამენტის სამმართველოს უფროსსა და მის მოადგი- 

ლეებს, რეგიონალური საბაჟოს უფროსებსა და მათ მოადგილეებს, 

საგანგებო ლეგიონის უფროსსა და მის მოადგილეებს, საგანგებო 

ლეგიონის სამმართველოსა და განყოფილების უფროსებსა და მათ 

მოადგილეებს, საგანგებო ლეგიონის რეგიონალური ქვედანაყოფე- 

ბის უფროსებსა და მათ მოადგილეებს. 

მუხლი 239. ადმინისტრაციული სამართალდარღვევის ოქმი 

ამ კოდექსის 153-ე, 153!-1532, 154-1542, 155', 158-ე, 158'!, 159-ე, 

159'-159“, 163-ე, 1637 და 178-ე მუხლებით გათვალისწინებულ ადმინ- 

ისტრაციულ სამართალდარღვევათა შესახებ ოქმს ადგენენ 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს და საქართველოს 

ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროს სისტემის 

უფლებამოსილი ორგანოები საკუთარი კომპეტენციის ფარგლებში. 

საქართველოს კანონი „ემიგრაციის შესახებ“ (20.07: 93, 
უწყებები /# 9) 

მუხლი 4. საქართველოს მოქალაქის მიერ ქონების გატანა საზღ- 

ვარგარეთ 

საქართველოს მოქალაქეს, რომელიც ემიგრაციაში მიდის უფლება 

აქვს საზღვარგარეთ გაიტანოს ნებისმიერი საკუთარი მოძრავი ქონე- 

ბა, თუ ეს აკრძალული არ არის საქართველოს კანონმდებლობით. 

საქართველოს კანონი „საქართველოში უცხოელთა 
დროებითი შემოსვლის, ყოფნისა და 

გასვლის შესახებ“ /27.07:93, უწყებები /M9) 

მუხლი 18. უცხოელებს საქართველოს ტერიტორიის სატრანზი- 

ტო გავლა ავტოსატრანსპორტო საშუალებებით, მათ შორის საერ- 

თაშორისო საავტომობილო ტვირთზიდვა შეუძლიათ მხოლოდსაერ- 

თაშორისო საავტომობილო კავშირებისათვის ღია გზებზე. 
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საძართველოს კანონი „ფასებისა და ფასწარმოქმნის 
საფუძვლების შესახებ“ (270793, უწყებები #9) 

მუხლი 1. კანონში გამოყენებული ძირითადი ცნებების განმარტება 

„დემპინგური ფასი“ ეწოდება შიდა ბაზრის ფასებთან (მათ შორის 

წარმოებისა და რეალიზაციის ხარჯებთან) შედარებით განზრას შემ- 

ცირებულ ფასს, რომელსაც გამყიდველი აწესებს საექსპორტო 

პროდუქციაზე საგარეო ბაზარზე უპატიოსნო კონკურენციის მიზნით. 

მუხლი 6. ფასებისა და ფასწარმოქმნის ზოგადი ეკონომიკური 

პირობების სახელმწიფო რეგულირების მეთოდები 

1. სახელმწიფო ხელისუფლებისა და მმართველობის ორგანოები 

თავიანთი უფლებამოსილების ფარგლებში ახორციელებენ ფასწარ- 

მოქმნის ეკონომიკური პირობების რეგულირებას ისეთი პირდაპირი 

და არაპირდაპირი მეთოდების გამოყენებით, როგორიცაა: 

შიდა ბაზრის ფასების რეგულირების მიზნით ექსპორტისა და 

იმპორტის ლიცენზირებისა და კვოტირების გამოყენება, საბაჟო 

ტარიფების, საქართველოს ტერიტორიაზე უცხოური ვალუტის მი- 

მოქცევის რეჟიმის დაწესება, უცხოური ვალუტის მიმართ ფულის 

კურსის რეგულირება (განმტკიცება). 

მუხლი 9. ფასწარმოქმნა საგარეო-ეკონომიკურ ურთიერთობაში 

ფასწარმოქმნა საგარეო ეკონომიკურ ურთიერთობაში ხორ- 

ციელდება საერთაშორისო პრაქტიკაში საყოველთაოდ მილებული 

პრინციპების საფუძველზე. 

საექსპორტო და საიმპორტო ფასების ფორმირებისას, რესპუბ- 

ლიკის სოციალურ-ეკონომიკური ინტერესებიდან გამომდინარე, პრი- 

ორიტეტი ენიჭება ექსპორტის სტიმულირებას, საექსპორტო პოტენ- 

ციალის ზრდასა და რესპუბლიკის შიდა ბაზრის სტაბილიზაციას. 

საქართველოს კანონი „საქართველოს მოქალაქეების 
საქართველოდან დროებითი გასვლის და საქართველოში 
შემოსვლის წესების შესახებ“ (077293. უწყებები #712-13) 

მუხლი 4, საქართველოს მოქალაქის მიერ ქონების საზღვარგა- 

რეთ გატანის უფლება 

საქართველოს მოქალაქეს, რომელიც დროებით გადის 

საქართველოდან უფლება აქვს საზღვარგარეთ გაიტანოს ნებისმიერი 
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მოძრავი ქონება, რომელიც მას აქვს საკუთრების უფლებით ან კანონ- 

იერ საფუძველზე გადაცემულია მის მფლობელობაში ან/და სარგე- 

ბლობაში, თუ ეს აკრძალული არ არის საქართველოს კანონმდებლო- 

ბით. 

საქართველოს კანონი „მავნე ორგანიზმებისაგან 
მცენარეთა დაცვის შესახებ“ /72 70.94, უწყებები #271-22) 

მუხლი 4. საკარანტინო სამსახური 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე მოქმედებს მცენარეთა საგარ- 

ეო და საშინაო კარანტინის სახელმწიფოებრივ ღონისძიებათა 

სისტემა, რომლის დანიშნულებაა აღკვეთოს რესპუბლიკაში მცენ- 

არეთა მავნე ორგანიზმების შემოტანა და გავრცელება. 

მუხლი §. მცენარეთა დაცვის საშუალებების გამოცდა და რეგ- 

ისტრაცია 

1. რეგისტრაციას ექვემდებარება საქართველოში და საზღ- 

ვარგარეთ წარმოებული პესტიციდების მხოლოდ ის პრეპარატუ- 

ლი ფორმები და ბიოლოგიური საშუალებები, რომლებიც სახელმ- 

წიფო გამოცდის პროცესში ტოქსიკოლოგიურ-ჰიგიენურად და 

ეკოლოგიურად დადებითად შეფასდა და დიდი ბიოლოგიური ეფექ- 

ტურობა გამოავლინა. 

2. მცენარეთა დაცვის საშუალებების სახელმწიფო გამოცდის 

მიზანია მათი ეფექტურობის, ადამიანებისათვის საფრთხის ხარისხ- 

ის დადგენა. 

3. რეგისტრირებული პრეპარატების, მცენარეთა ზრდის რეგ- 

ულატორების ნუსხის, მათი ფიზიკურ-ქიმიური მახასიათებლების, 

ხმარების რეგლამენტის და გამოსაყენებლად რეკომენდებული ტე- 

ქნიკური საშუალებების (მანქანების) სიის გამოქვეყნება ხდება პე- 

რიოდულად შესაბამისი უწყების მიერ. 

რეგისტრაციის მოქმედების ვადა შეიძლება შეჩერდეს ან შეწყ- 

დეს, თუ პრეპარატები და ზრდის რეგულატორები გამოავლენენ 

ახალ თვისებებს, რომლებიც საფრთხეს შეუქმნიან გარემოს და 

ადამიანის ჯანმრთელობას. 

მუხლი 7. მცენარეთა დაცვის საშუალებათა გამოყენება 

1. მცენარეთა დაცვის საშუალებები გამოიყენება იმ შემთხვევა- 
ში თუისინი რეგისტრირებული აქვს შესაბამის უწყებას ნებადართ- 
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ული პრეპარატების სიაში. 

2. რეგისტრაციაში გატარებული მცენარეთა დაცვის საშუალე- 

ბების შემოტანა დასაშვებია მხოლოდ შესაბამისი უწყების ნებარ- 

თვით, მეცნიერული კვლევისათვის. 

3. მცენარეთა დაცვის საშუალებანი, რომლებიც რესპუბლიკაში 

სამეცნიერო-კვლევითი და საცდელი სამუშაოებისათვის არაკომერ- 

ციული მიზნით, აგრეთვე, სახელმწიფო გამოცდისათვის შემოდის, 

თავისუფლდება საბაჟო გადასახადების მოსაკრებლებისაგან. 

მუხლი 10. აკრძალვები მცენარეთა დაცვის საშუალებების 

გამოყენებისას 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე აკრძალულია მცენარეთა 

დაცვის საშუალებათა (შხამ-ქიმიკატების) გამოყენება წყალშემკრებ, 

წყალსაცავ, დასახლებული პუნქტების წყალმომარაგების სათავე 

ნაგებობებისა და კანონით დადგენილ სხვა განსაკუთრებით სა- 

განგებო ზონებში; 

დასაშვებ ნორმაზე მეტი პესტიციდების ნარჩენების შემცვლელი 

სასოფლო-სამეურნეო პროდუქციის გამოყენება და მისი იმპორტი; 

რეგისტრაციაში გაუტარებელი მცენარეთა დაცვის საშუალე- 

ბების შემოტანა და გამოყენება. 

მუხლი 14. კანონში მოცემულ ტერმინთა განმარტებანი 

პესტიციდები - მცენარეთა დაცვის საშუალებები, რომლებიც 

წარმოშობით შეიძლება იყოს ქიმიური, ბიოლოგიური და 

მცენარეული. 

საქართველოს კანონი „მეწარმეთა შესახებ“ /(/28.70.94, 

უწყებები /#27-22) 

მუხლი 11. სავაჭრო წარმომადგენელი და დამოუკიდებელი 

მოვაჭრე კომისიონერი 

11.1. სავაჭრო წარმომადგენლად, ამ კანონის მიხედვით, მიიჩ- 

ნევა პირი, რომელიც საქონლის, უფლებებისა და მომსახურების რე- 

ალიზაციის ურთიერთობებში შუამავლობს ან დებს გარიგებებს 

სხვა საწარმოს სახელითა და ხარჯვით ისე, რომ თვითონ არ არის 

დასაქმებული ამ საწარმოში. 

ამ კანონის მიხედვით, სავაჭრო წარმომადგენლად მიიჩნევა 

აგრეთვე დამოუკიდებელი მოვაჭრე, რომელიც მოქმედებს საკუ- 
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თარი სახელითა და ხარჯით, თუმცა უპირატესად იმყოფება სხვა 

საწარმოს სავაჭრო ორგანიზაციის შემადგენლობაში ისე, რომ 

მოზიდული მუდმივი კლიენტურა სხვა საწარმოს განეკუთვნება 

და ხელშეკრულების დამთავრების შემდეგ ეს კლიენტურა მას 

რჩება. 

პირი, რომელიც საქონლის ან უფლებების რეალიზაციის ურთ- 

იერთობებში გამოდის საკუთარი სახელით, ოღონდ სხვისი ხარჯით, 

ამ კანონის მიხედვით, არის კომისიონერი. 

მუხლი 12. სავაჭრო მაკლერი 

12.1. სავაჭრო მაკლერის უფლება-მოვალეობები აქვს იმ პირს, 

რომელიც სამეწარმეო საქმიანობის სახით სხვა პირთათვის კისრუ- 

ლობს საქონლის ან ფასიანი ქაღალდების ყიდვა-გაყიდვის, 

დაზღვევის, ტვირთის გადაზიდვის, გემების ქირავნობის ხელშეკ- 

რულებათა დადების ან სავაჭრო საქმიანობის სხვა საგნების შუა- 

მავლობას ისე, რომ მათგან არა აქვს ეს ხელშეკრულებით მუდმი- 

ვად დავალებული. 
ზემოთ ჩამოთვლილი გარიგებების გარდა, სხვა გარიგებების, 

კერძოდ, უძრავი ნივთების გამო გარიგებების შუამავლობის მიმა- 

რთ, არ გამოიყენება ამ მუხლის წესები, მაშინაც კი, როცა შუამავ- 

ლობა ხორციელდება სავაჭრო მაკლერის მეშვეობით. 

12.2. სავაჭრო მაკლერმა გარიგების დადების შემდეგ დაუყ- 

ოვნებლივ უნდა წარუდგინოს მხარეებს მის მიერ ხელმოწერილი 

დასკვნითი აქტი, რომელიც შეიცავს მონაცემებს მხარეების, გარი- 

გების საგნისა და პირობების, განსაკუთრებით, საქონლისა და 

ფასიანი ქაღალდების გაყიდვისას, მათი სახეობისა და რაოდენო- 

ბის, ასევე ფასისა და გარიგების საბოლოო შესრულების დროის 

შესახებ, თუკი მხარეებმა მას ეს არ აუკრძალეს ან საქონლის სახეო- 

ბის ადგილობრივი მოხმარების გათვალისწინებით, იგი გათავისუ- 

ფლებული არ არის ამ მოვალეობისაგან. 

იმ გარიგებებში, რომლებიც დაუყოვნებლივ არ სრულდება, 

დასკვნით აქტს ხელს აწერენ მხარეები და ყოველ მათგანს გადა- 

ეცემა ხელმოწერილი დასკვნითი აქტი. 

თუ მხარე უარს განაცხადებს დასკვნითი აქტის მიღებაზე ან მის 

ხელმოწერაზე, სავაჭრო მაკლერმა ამის შესახებ დაუყოვნებლივ 

უნდა შეატყობინოს სხვა მხარეებს. 
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საქართველოს კანონი „მეცნიერების, 
ტექნოლოგიებისა და მათი განვითარების 

შესახებ“ /77. 77.94, უწყებები #21-22) 

მუხლი 22. სახელმწიფო ვალდებულებანი საერთაშორისო და 

სახელმწიფოთაშორისო სამეცნიერო-ტექნოლოგიური თანამშრომ- 

ლობის სფეროში 

1. ინტელექტუალური და სამრეწველო საკუთრების მოსაზიდად 

და მის გამოსაყენებლად გამიზნულ კაპიტალის იმპორტირებისათვის 

სახელმწიფო ქმნის ხელშემწყობ სამართლებრივ და ეკონომიურ 

პირობებს, მხარს უჭერს საზღვარგარეთის ქვეყნებისა და საქართვე- 

ლოს რესპუბლიკის ორგანიზაციებს შორის თანასწორუფლებიანი 

სამეცნიერო-ტექნოლოგიური ურთიერთობის დამყარებას. 

2. სახელმწიფო ცალკეულ შემთხვევაში საერთო სახელმწიფო ინტერ- 

ესებიდან გამომდინარე, ახდენს უახლესი მეცნიერული მიღწევებისა და 

ტექნოლოგიების იმპორტის სუბსიდირებას. მაღალტექნოლოგიური 

პროდუქციის ექსპორტის შეღავათიან დაკრედიტებასა და მიზნობრივი 

დოტაციების მეშვეობით მის ნაწილობრივ სუბსიდირებას. 

საქართველოს კანონი „საკონსულო 
დაწესებულებათა შესახებ“ (22 77.94, უწყებები M 27-22) 

ი, მუხლი 92. საკონსულო ოლქის ფარგლებში საშიშ დაავადება- 

თა ან სასოფლო-სამეურნეო მცენარეების მავნებელთა გაჩენისას, 

აგრეთვე პირუტყვისა და ფრინველის მასობრივი დაავადების ან 

ადამიანისა და ცხოველებისათვის საერთო დაავადებათა გავრ- 

ცელების შემთხვევაში, კონსული დაუყოვნებლივ ატყობინებს ამის 

შესახებ საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური 

დაცვის სამინისტროს, საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურ–- 

სათის სამინისტროს, საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი 

რესურსების დაცვის სამინისტროს, მცენარეთა დაცვის საკარან- 

ტინო სამსახურს და სხვა სათანადო ორგანოებს. 

მუხლი 93. იმ მოქალაქეებს, რომლებმაც მიიღეს საქართველოში 

შესვლის ნებართვა, კონსული აფრთხილებს, რომ საქართველოში 

შესვლისას საჭიროა შესაბამისი სერტიფიკატების წარდგენა ცხ- 

ოველებზე, მცენარეებზე, ცხოველური და მცენარეული წარმოშობის 
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პროდუქტებსა და ნედლეულზე, უცხოური წარმოების შხამქიმიკატებ- 

ხა და პესტიციდებზე. 

საქართველოს კანონი „საზღვარგარეთის ქვეყნებისა 

და კომპანიებისათვის კონცესიების გაცემის წესის 

შესახებ“ (27. 72.94, უწყებები /M#27-30) 

მუხლი 1. კონცესიის ცნება 

კონცესია არის უცხოური კაპიტალის დაბანდების (ინვესტიცი- 

ის) მიზნით სახელმწიფოს მიერ გაფორმებული გრძელვადიანი 

საიჯარო ხელშეკრულება განახლებადი და განუახლებადი ბუნე- 

ბრივი რესურსების ექსპლოატაციასა და მასთან დაკავშირებულ 

სხვა სამეურნეო საქმიანობაზე. 

საკონცესიო ურთიერთობის კონკრეტული პირობები გან- 

ისაზღვრება ხელშეკრულების საფუძველზე. 

მუხლი 12. კონცენსიონერის უფლებები 

კონცენსიონერს უფლება აქვს: 

საწარმოო პროცესების უზრუნველსაყოფად ისარგებლოს მოწ- 

ყობილობების, ინსტრუმენტების, სპეცტანსაცმლის და სურსათის 

უბაჟოდ შემოტანის უფლებით, კონცესიების ფარგლებს გარეთ 

მათი მოხმარებისა და უფლების გარეშე; 

ისარგებლოს საქართველოს კანონმდებლობით გათვალისწინებ- 

ული დაბეგვრის, საბაჟო და სხვა შეღავათებით გრძელვადიანი კაპ- 

იტალდაბანდების რეალიზაციისა და მიღებული მოგების რეინვეს- 

ტიციისას, საკონცესიო საწარმოების და ინფრასტრუქტურის გან- 

ვითარების და ან საქველმოქმედო საქმიანობის მიზნით. 

საქართველოს კანონი „საქართველოს ტერიტორიაზე 
ნარჩენების ტრანზიტისა და იმპორტის 

შესახებ“ /08.02 95, უწყებები M#23-26) 

მუხლი 1. კანონში გამოყენებული ტერმინები 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 
ა) ,,ბაზელის კონვენცია“ - 1989 წლის 22 მარტის ბაზელის კონ- 
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ვენცია ,,სახიფათო ნარჩენების ტრანსსასაზღვრო გადაზიდვებსა 

და მათ განთავსებაზე კონტროლის შესახებ“. საქართველოს მიერ 

ბაზელის კონვენციის სამართლებრივ მოთხოვნათა შესრულების სფ- 

ეროში ევროგაერთიანებებთან თანამშრომლობის ვალდებულება 

გათვალისწინებულია „პარტნიორობისა და თანამშრომლობის 

შესახებ, ერთი მხრივ, ევროპის გაერთიანებებსა და მათ წევრ სახ- 

ელმწიფოებს და, მეორე მხრივ, საქართველოს შორის" 1996 წლის 

22 აპრილის შეთანხმებით, რომელიც საქართველოს პარლამენტის 

მიერ რატიფიცირებულია 1996 წლის 4 სექტემბერს; 

ბ) „ევროგაერთიანების საბჭოს 1993 წლის 259/93 დებულება - 

ევროგაერთიანების საბჭოს 1993 წლის 1 თებერვლის 259/93 დე- 

ბულება ,,ევროგაერთიანების ფარგლებში, ევროგაერთიანებაში და 

ევროგაერთიანების ფარგლებს გარეთ ნარჩენების გადაზიდვებზე 

ზედამხედველობისა და კონტროლის შესახებ“. 

მუხლი 2. ნარჩენები, რომელთა ტრანზიტი და იმპორტი აკრძა- 

ლულია 
1. საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე (მისი ტერიტორიული 

წყლების, საჰაერო სივრცის, კონტინენტური შელფისა და გან- 

საკუთრებული ეკონომიკური ზონის ჩათვლით) აკრძალულია ყოველ- 

გვარი ნარჩენების ტრანზიტი და იმპორტი, თუ ამის შესახებ პირდა- 

პირ არ უთითებს ეს კანონი. 

2. საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე (მისი ტერიტორიული 

წყლების, საჰაერო სივრცის, კონტინენტური შელფისა და გან- 

საკუთრებული ეკონომიკური ზონის ჩათვლით) აკრძალულია: 

ა) სახიფათო (მათ შორის ტოქსიკური) და რადიაქტიური, სამ- 

რეწველო, საყოფაცხოვრებო და სხვაგვარი ნარჩენების ტრანზი- 

ტი და იმპორტი მათი უტილიზაციის, გაუვნებელყოფის, გადა- 

მუშავების, დამარხვის ან ნებისმიერი სხვა მიზნით (ბაზელის კონ- 

ვენციის მე-4 დანართით დადგენილი ნარჩენების განთავსების ოპ- 

ერაციების ჩათვლით); 

ბ) არასახიფათო (მათ შორის არატოქსიკური) და არარადიაქ- 

ტიური სამრეწველო, საყოფაცხოვრებო და სხვაგვარი ნარჩენების 

იმპორტი მათი გაუვნებელყოფის, დამარხვის ან ნებისმიერი სხვა 

მიზნით, რომელსაც ითვალისწინებს ბაზელის კონვენციის მე-4 დან- 

ართით განსაზღვრული „ნარჩენებთან დაკავშირებულ განთავსებ- 

ის ოპერაციათა ,,-“ ჯგუფი“. 
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მუხლი 3. ნარჩენები, რომელთა ტრანზიტი და იმპორტი დაშვე- 

ბულია 

1. საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე (მისი ტერიტორიული 

წყლების, საჰაერო სივრცის, კონტინენტური შელფისა და გან- 

საკუთრებული ეკონომიკური ზონის ჩათვლით) დაშვებულია არასახ- 

იფათო (მათ შორის არატოქსიკური) და არარადიაქტიური ნარჩე- 

ნების იმპორტი მხოლოდ მათი შემდგომი გადამუშავების, რეექსპორ- 

ტის ან ნებისმიერი სხვა მიზნით, რომელსაც ითვალისწინებს ბაზე- 

ლის კონვენციის მე-4 დანართით განსაზღვრული ,,ნარჩენებთან 

დაკავშირებულ განთავსების ოპერაციათა ,,8“ ჯგუფი“. ეს ნარჩე- 

ნებია: შავი და ფერადი ლითონების ჯართი, ყველა ტიპის მაკულა- 

ტურა, პლასტმასები (მხოლოდ იმ ტიპისა, რომელთა გადამუშავე- 

ბაც საქართველოში შესაძლებელია), საფეიქრო და საგალანტერიო 

წარმოების, ხის გადამუშავების (ბურბუშელა, ნახერხი), აგრეთვე 

მინის ნარჩენები. ეს ნარჩენები ევროგაერთიანების საბჭოს 1993 წლის 

259/93 დებულებით დადგენილი ,,ნარჩენების მწვანე სიით“ გან- 

საზღვრულ ნარჩენების კატეგორიათა მიხედვით მიეკუთვნებიან: 

ა) კატეგორია ,,C#“-ს (არადისპერსიულ ფორმაში მყოფი ნარჩე- 

ნები, რომლებიც შედგება მეტალებისა და მეტალთა შენადნობები- 

საგან; არადისპერსიულ ფორმაში მყოფ ნარჩენებს არ მიეკუთვნება 

ნარჩენები ფხვნილის, წიდის ან მტვრის სახით, აგრეთვე მყარი საგ- 

ნები, რომლებიც შეიცავენ სახიფათო ნარჩენებს თხევადი ფორმით); 

ბ) კატეგორია ,,CII"-ს (მყარი პლასტმასის ნარჩენები); 

გ) კატეგორია ,,CI“-ს (ქ„ღალდის, მუყაოსა და ქაღალდის ნაწარ- 

მის ნარჩენები); 

დ) კატეგორია ,,თI1"-ს (საფეიქრო ნარჩენები); 

ე) კატეგორია ,,CM“-ის ,,CM010/ყვ0502 00“-ის სახეობას; 

ვ) კატეგორია ,,CL“-ს (დაუმუშავებელი კორპისა და მერქნის 
ნარჩენები); 

ზ) კატეგორია ,,CLC“-ს (მინის ნარჩენები არადისპერსიულ ფორ- 

მაში). 

2. ნარჩენების იმპორტი დაშვებულია მხოლოდ იმ შემთხვევაში, 

თუ ისინი აკმაყოფილებენ საქართველოსა და ექსპორტიორი ქვეყ- 

ნის კანონმდებლობების მოთხოვნათა შორის უმკაცრესს. 
მუხლი 4. სახიფათო და რადიაქტიური ნარჩენების იდენტიფიკაცია 

1. რადიაქტიურ ნარჩენებს განეკუთვნება ყოველგვარი ნარჩე- 
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ნები (ნაკეთობები, მასალები, ნივთიერებები და ბიოლოგიური 

ობიექტები), დაბინძურებული რადიაქტიური ნივთიერებების ისე- 

თი ოდენობით, რომელიც აღემატება საქართველოს კანონმდებლო- 

ბით დადგენილ დასაშვებ ნორმებს. 

2. სახიფათო ნარჩენებს განაკუთვნება: 

ა) ბაზელის კონვენციის პირველი დანართით დადგენილი, კონ- 

ტროლსა და განსაკუთრებულ განხილვას დაქვემდებარებული ნარჩე- 

ნების კატეგორიათა ჯგუფები, რომლებიც ხასიათდებიან ამავე კონ- 

ვენციის მე-3 დანართით დადგენილი სახიფათო თვისებებით; 

ბ) ევროგაერთიანების საბჭოს 1993 წლის M259/93 დებულებით 

დადგენილი ,,ნარჩენების ყვითელი სიითა“ და ,,ნარჩენების წითე- 

ლი სიით“ განსაზღვრული ნარჩენები. 

მუხლი 5. დოკუმენტაცია, რომელიც უნდა ერთვოდეს ნარჩენებს 

ტრანზიტისა და იმპორტის დროს 

1. ნარჩენებს ტრანზიტისა და იმპორტის დროს უნდა ერთვოდეს 

საქართველოს კანონმდებლობით განსაზღვრული დოკუმენტაცია, 

აგრეთვე ბაზელის კონვენციის სამართლებრივი მოთხოვნებით დად- 

გენილი მონაცემები. 

2. ევროპის კავშირისა და ეკონომიკური თანამშრომლობისა და 

განვითარების ორგანიზაციის წევრი ქვეყნებიდან ნარჩენების ტრან- 

ზიტისა და იმპორტის შემთხვევაში დოკუმენტაცია უნდა მოიცავდეს 

ევროგაერთიანების საბჭოს 1993 წლის M259/93 დებულებით 

გათვალისწინებულ ფორმებს. 

მუხლი 6. ნარჩენების ტრანზიტისა და იმპორტის რეგულირება 

1, ნარჩენების ტრანზიტსა და იმპორტს არეგულირებენ 

საქართველოს საბაჟო ორგანოები სხვა უფლებამოსილ სახელმწიფო 

ორგანოებთან ერთად. 

2. ნარჩენების ტრანზიტისა და იმპორტის რეგულირების სფერ- 

ოში ბაზელის კონვენციის მე-2 მუხლითა და ევროგაერთიანების 

საბჭოს 1993 წლის #259/93 დებულების მე-2 მუხლით გათვალ- 

ისწინებული ხელისუფლების კომპეტენტური ორგანოს ფუნქციებს 

ასრულებს საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების 

დაცვის სამინისტრო. 

3. საქართველოს ტერიტორიაზე ნარჩენების ტრანზიტისა და 

იმპორტის რეგულირების პროცედურა და წესი განისაზღვრება დე- 

ბულებით ,,საქართველოს ტერიტორიაზე ნარჩენების ტრანზიტი- 
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სა და იმპორტის რეგულირების პროცედურისა და წესის შესახ- 

ებ“, რომელსაც ამტკიცებს საქართველოს პრეზიდენტი. 

მუხლი 7. ეკოლოგიური მოთხოვნები ნარჩენებისადმი 

ნარჩენების ტრანზიტისა და იმპორტის დროს დაცული უნდა 

იყოს ,,გარემოს დაცვის შესახებ“ საქართველოს 1996 წლის 10 დე- 

კემბრის კანონის 34-ე მუხლით, ,,გარემოსდაცვითი ნებართვის 

შესახებ“ საქართველოს 1996 წლის 15 ოქტომბრის კანონით, ,,სახ- 

ელმწიფო ეკოლოგიური ექსპერტიზის შესახებ“ საქართველოს 1996 

წლის 15 ოქტომბრის კანონითა და საქართველოს კანონმდებლო- 

ბით დადგენილი ეკოლოგიური მოთხოვნები ნარჩენებისადმი. 

მუხლი 8. პასუხისმგებლობა ,,საქართველოს ტერიტორიაზე 

ნარჩენების ტრანზიტისა და იმპორტის შესახებ“ 

საქართველოს კანონის დარღვევისათვის პასუხისმგებლობა ამ 

კანონის დარღვევისათვის განისაზღვრება საქართველოს კანონმ- 

დებლობით. 

მუხლი 9. გარდამავალი დებულებები 

1. ამ კანონით განსაზღვრულ ,,საქართველოს ტერიტორიაზე 

ნარჩენების ტრანზიტისა და იმპორტის რეგულირების პროცე- 

დურისა და წესის შესახებ“ დებულების დამტკიცებამდე ნარჩენებ- 

ის ტრანზიტისა და იმპორტის რეგულირების (კონტროლის) პრო- 

ცედურასა და წესს განსაზღვრავენ ბაზელის კონვენციითა და ევრო- 

გაერთიანების საბჭოს 1993 წლის M 259/93 დებულებით გათვალ- 

ისწინებული სამართლებრივი ნორმები. 

2. საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი რადიაქტიური 

ნარჩენების იდენტიფიკაციისათვის საჭირო დასაშვები ნორმების 

არარსებობის ან მათი გაუქმების შემთხვევაში მოქმედებს ამ სფერ- 

ოში ევროკავშირის ქვეყნებში არსებული ნორმებიდან უმკაცრესი. 

საქართველოს კანონი „სისხლისა და მისი 

კომპონენტების დონორობის შესახებ“ /(27.03.95, 

უწყებები /M# 25-26) 

მუხლი 15. დონორის სისხლის, მისი კომპონენტებისა და 

პრეპარატების გაცვლის, საქართველოს საზღვრებს გარეთ მათი 

გადატანის წესი , 

საზღვარგარეთის სამედიცინო ორგანიზაციებთან დონორის 
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სისხლის, მისი კომპონენტებისა და პრეპარატების გაცვლის, 

საქართველოს საზღვრებს გარეთ მათი გატანის წესს ამტკიცებს 

საქართველოს პრეზიდენტი საქართველოს პრეზიდენტთან არსე- 

ბული დონორობის საკოორდინაციო სამსახურისა და შრომის, ჯან- 

მრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტროს ერთობლივი 

წარდგინებით. 

საქართველოს კანონი ,ვბანმრთელობისათვის მავნე 

პროდუქციის წარმოებისა და გადასახადის 

შესახებ“ /04.04.95. უნყებები, /M 27-30) 

მუხლი 5. გადასახადის განაკვეთები, გაანგარიშების და გადა- 

ხდის წესი 

4. ჯანმრთელობისათვის მავნე პროდუქციის საქართველოს ტერ- 

იტორიაზე რეექსპორტით შემომტანი საწარმო, ორგანიზაცია და 

დაწესებულება ვალდებულია ერთი თვის ვადაში გაიტანოს აღნიშ- 

ნული პროდუქცია საქართველოდან. თუ რეექსპორტით შემოტანილი 

პროდუქციიდან ერთი თვის ვადის გასვლის შემდეგ პროდუქცია, ან 

მისი ნაწილი განუხორციელებლად აღმოჩნდება საქართველოში, მა- 

შინ შესაბამისი პროდუქციის რეექსპორტით შემომტანი დაწესებულე- 

ბა (საწარმო, ორგანიზაცია) ვალდებულია დადგენილი გადასახადი 

გადაიხადოს ჯანმრთელობის დაცვის სახელმწიფო ფონდში რეექსპორ- 

ტით შემოტანილი საქონლის მთელი პარტიისათვის. ასეთ შემთხვევა- 

ში საურავის გადახდა და დაჯარიმება ხდება ქვეყნის შიგნით პროდუ- 

ქციის რეალიზაციის შემთხვევისათვის განსაზღვრული წესით. 

საქართველოს კანონი „ვეტერინარიის 
შესახებ“ /74.06.95. უწყებები M 27-30) 

მუხლი 20. საქართველოს ვეტერინარული მედიცინის სახელმ- 

წიფო ინსპექციის უფლებები 

- ცხოველების, ცხოველური წარმოშობის პროდუქტების, 

ნედლეულის, ფურაჟის და ვეტერინარული კონტროლქვემდებარე 
სხვა ტვირთების ექსპორტ-იმპორტზე და ტრანზიტზე ნებართვის 

გაცემა; 
- სამუშაო ბიოლოგიური, სადიაგნოსტიკო, ქიმიურ-ფარმაცევ- 
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ტიული, სხვა ვეტერინარული პრეპარატების წარმოების, შენახვის, 

რეალიზაციის, ასევე იმპორტული ბიოლოგიური პრეპარატების შე- 

მოტანა-გატანის და გამოყენების ნებართვის გაცემა. 

მუხლი 30. საქართველოს ტერიტორიის დაცვა საზღვარგარე- 

თის ქვეყნებიდან ცხოველების საშიში გადამდები დაავადებების 

შემოტანისგან 

- დაიშვება საქართველოში საზღვარგარეთის ქვეყნებიდან ჯან- 

მრთელი ცხოველების შემოყვანა და ასეთი ცხოველებისაგან მიღე- 

ბული პროდუქტების შემოტანა; აუცილებელია ცხოველების და 

მეცხოველეობის პროდუქტების ექსპორტიორი ქვეყანა იყოს პირუ- 

ტყვის საშიში გადამდები დაავადებების მხრივ კეთილსაიმედო; 

- რესპუბლიკის მმართველობის ცენტრალური ორგანოები,ორ- 

განიზაციები, დაწესებულებები, საწარმოები, უწყებები, ფირმები, 

კომერციული სტრუქტურები, მოქალაქეები საზღვარგარეთის ქვეყ- 

ნებში შეისყიდიან და შემოიყვანენ საქართველოს რესპუბლიკაში 

ცხოველებს, შემოიტანენ მეცხოველეობის პროდუქტებს, 

ნედლეულს, ფურაჟს და ვეტკონტროლქვემდებარე სხვა ტვირთებს, 
ან გაიტანენ მხოლოდ საქართველოს რესპუბლიკის ვეტერინარუ- 

ლი მედიცინის სახელმწიფო ინსპექციის ნებართვით; 

- საქართველოს ტერიტორიაზე საზღვარგარეთის ქვეყნებიდან 

ცხოველების და ადამიანების საერთო საშიში გადამდები დაავადე- 

ბების შემოტანის აღკვეთის მიზნით რესპუბლიკის სასაზლვრო გა- 

დასასვლელების (საერთაშორისო მიმოსვლის რკინიგზის სად- 

გურებში, ავტოსადგურებში, საზღვაო პორტებში, აეროპორტებ- 

ში, ავტოტრასებზე) უშუალოდ საბაჟო კონტროლის ზონაში ტრანს- 

პორტის ნებისმიერი სახეობით, ყველა სახის გზავნილებით (სარ- 

კინიგზო, საფოსტო, მათ შორის მგზავრთა ხელბარგით), ვეტერი- 

ნარულ კონტროლქვემდებარე ექსპორტ-იმპორტის და ტრანზიტუ- 

ლი ტვირთების შემოწმება შესაბამისი ღონისძიებების მიღება) ვეტ- 

სერტიფიკაციებისა და ვეტმონმობების გაფორმება ტვირთგადა- 

ზიდვების განხორციელების შემდგომი უფლებით, ხოლო ტვირთე- 

ბის კეთილსაიმედობასა და ვარგისიანობაზე ეჭვის მიტანის შემთხ- 

ვევაში, ან მათი ტრანსპორტირების ვეტსანიტარული ნორმების 

დარღვევისას ტვირთების დაკავება, გაუვნებლება ან ამოღება- 

მოსპობა (ხორციელდება სასაზღვრო-სატრანსპორტო ვეტერინარუ- 

ლი კონტროლის სამსახურის მიერ); 
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- აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკების ტერი- 

ტორიებზე განლაგებული სასაზღვრო-საკონტროლო და 

სასაზღვრო-სატრანსპორტო ვეტერინარული მედიცინის უბნები 

ეწევიან ურთიერთშეთანხმებულ საქმიანობას შესაბამისი ავტონო- 

მიური რესპუბლიკების ვეტერინარული მედიცინის სახელმწიფო ინ- 

სპექციებთან; იმ სასაზღვრო რაიონებში, რომლებიც არ შედიან ავ- 

ტონომიურ ფორმირებებში - შესაბამისი სახელმწიფო ვეტერინარუ- 

ლი მედიცინის სამსახურებთან; 

- საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე ცხოველების გადაყ- 

ვანა, მეცხოველეობის პროდუქტების, ნედლეულის, ფურაჟის და ვეტ- 
ერინარულ კონტროლქვემდებარე სხვა ტვირთების გადაზიდვა დაიშ- 

ვება მხოლოდ იმ ადგილებში, სადაც მოწყობილია სახელმწიფო 

სასაზღლვრო-სატრანსპორტო საკონტროლო ვეტერინარული უბნები. 

მუხლი 37. ვეტერინარული მედიცინის სხვა ღონისძიებების და- 

ფინანსება 

ცხოველების გადამდები დაავადებების საწინააღმდეგო 

პროფილაქტიკური და სალიკვიდაციო ღონისძიებები (გარდა ამ 

კანონის 36-ე მუხლში აღნიშნულისა) ავადმყოფი ცხოველების მკურ- 

ნალობა, ლაბორატორიული გამოკვლევები, სასაზღვრო გამშვებ 

პუნქტებში (საბაჟოებში) მომსახურება, ბაზრებში, ბაზრობებზე, 

სხვა სავაჭრო ობიექტებში ცხოველების, მეცხოველეობის პროდუ- 

ქტების, ცხოველური წარმოშობის ნედლეულის, მცენარეული ყვე- 

ლა სხვა პროდუქტების ვეტერინარულ-სანიტარული ექსპერტიზა 

და სხვა ღონისძიებები ხორციელდება მეპატრონის ხარჯზე ფასი- 

ანი მომსახურების ტარიფების შესაბამისად. 

მუხლი 39. ვეტერინარული მედიცინის სახელმწიფო მაკონ- 

ტროლებელი ორგანოების მიერ ადმინისტრაციულ სამართალდარ- 

ღვევათა საქმეების განხილვა და ადმინისტრაციული სახდელების 

დადება 
ვეტერინარული მედიცინის სახელმწიფო მაკონტროლებელი ორ- 

განოების თანამდებობის პირებს შეუძლიათ ადმინისტრაციული სა- 

მართალდარღვევის ჩადენის ადგილზე ჯარიმა გადაახდევინონ. 

3. სახელმწიფო საზღვარზე უცხოეთის სახელმწიფოებიდან ცსხ- 

ოველთა (მათ შორის ფრინველის, თევზისა და ფუტკრის) გადამ- 

დები დაავადებების შემოტანისგან საქართველოს ტერიტორიის 

დაცვის ვეტერინარულ-სანიტარული წესების დარღვევისათვის. 
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საქართველოს ორგანული კანონი „საქართველოს 
ეროვნული ბანკის შესახებ“ /23.06.95, უწყებები #27-30) 

მუხლი 3. ეროვნული ბანკის დამოუკიდებლობა 

3. საქართველოს ეროვნული ბანკი, მისი აქტივები, ქონება და 

შემოსავალი, აგრეთვე მისი საქმიანობა და ოპერაციები თავისუ- 

ფლდება ყოველგვარი გადასახადის, გადასახდელისა და მოსაკრე- 

ბლისაგან (მათ შორის სახელმწიფო ბაჟისაგან). (23.10.2001, M1114, 

საკანონმდებლო მაცნე M#M32) 

მუხლი 37. ფულის ნიშნებისა და სამახსოვრო მონეტების ემისი- 

ის უფლება 
2. ეროვნული ბანკი ადგენს ქვეყნის საზღვარზე ფულის ნიშნებ- 

ის შემოტანა-გატანისა და ქვეყნის ტერიტორიაზე მათ გადაზიდ- 

ვებთან დაკავშირებული საქმიანობის მარეგულირებელ ნორმატი- 

ულ ბაზას. 

საქართველოს კონსტიტუცია (2#.08.95, უწყებები #37-33) 

მუხლი3 

1. მხოლოდ საქართველოს უმაღლეს სახელმწიფო ორგანოთა 

განსაკუთრებულ გამგებლობას მიეკუთვნება: 

ვ) საგარეო ვაჭრობა, საბაჟო და სატარიფო რეჟიმები; 

ზ) სახელმწიფო ფინანსები და სახელმწიფო სესხი; ფულის მოჭქ- 

რა, საბანკო, საკრედიტო, სადაზღვევო და საგადასახადო კანონმ- 

დებლობა. 

მუხლი 93 

1. მხოლოდ საქართველოს პრეზიდენტია უფლებამოსილი პარ- 

ლამენტს წარუდგინოს ბიუჯეტის პროექტი. 

2. პრეზიდენტი მომავალი წლის ბიუჯეტის პროექტს პარ- 

ლამენტს წარუდგენს არა უგვიანეს 3 თვისა საბიუჯეტო წლის 

დამთავრებამდე. ბიუჯეტის პროექტთან ერთად პრეზიდენტი 

წარადგენს მოხსენებას მიმდინარე წლის ბიუჯეტის შესრულებ- 

ის მიმდინარეობის შესახებ. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულებ- 

ის ანგარიშს პრეზიდენტი პარლამენტს დასამტკიცებლად 

წარუდგენს საბიუჯეტო წლის დასრულებიდან არა უგვიანეს 
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3 თვისა. 

3. პრეზიდენტის თანხმობის გარეშე დაუშვებელია ბიუჯეტის 

პროექტში ცვლილების შეტანა, პრეზიდენტს მხოლოდ იმ პირობით 

შეუძლია მოსთხოვოს პარლამენტს დამატებითი სახელმწიფო ხარ- 

ჯის გაღება, თუ მიუთითებს მისი დაფარვის წყაროს. 

4. თუ პარლამენტმა ახალი საბიუჯეტო წლის დაწყებამდე ვერ 

მოახერხა ბიუჯეტის მიღება, სახელმწიფოს მიერ ადრე ნაკისრ 

ვალდებულებათა შესასრულებლად აუცილებელი ხარჯები დაი- 

ფარება წინა წლის ბიუჯეტის მიხედვით. 

მუხლი 894. 

1. სავალდებულოა გადასახადებისა და მოსაკრებლების გადა- 

ხდა კანონით დადგენილი ოდენობითა და წესით. 

2. გადასახადებისა და მოსაკრებლების სტრუქტურას, შემოღე- 

ბის წესს ადგენს მხოლოდ კანონი. 

3. გადასახადებისაგან განთავისუფლება, აგრეთვე სახელმწიფო 

ხაზინიდან ხარჯის გაღება დასაშვებია მხოლოდ კანონით. 

მუხლი 97. 

1. სახელმწიფო სახსრებისა და სახელმწიფოს სხვა მატერიალურ 

ფასეულობათა გამოყენებასა და ხარჯვას ზედამხედველობს 

საქართველოს კონტროლის პალატა. იგი უფლებამოსილია 

აგრეთვე შეამოწმოს საფინანსო-სამეურნეო კონტროლის სხვა სას- 

ელმწიფო ორგანოთა საქმიანობა, წარუდგინოს პარლამენტს საგა- 

დასახადო კანონმდებლობის სრულყოფის წინადადებები. 

საქართველოს კანონი „ომისა და სამხედრო ძალების 

ვეტერანების შესახებ“ /717.70.95, უნყებები /#37-33) 

მუხლი 14. მეორე მსოფლიო ომის ინვალიდების, სხვა სახელმ- 

წიფოთა ტერიტორიაზე საბრძოლო მოქმედების და საქართველოს 

რესპუბლიკის ტერიტორიული მთლიანობის, თავისუფლებისა და 

დამოუკიდებლობისათვის საბრძოლო მოქმედების ინვალიდების 

სოციალური დაცვა 

მე-11 და მე-12 მუხლებში აღნიშნული ინვალიდების სოციალური 

დაცვის მიზნით წესდება შემდეგი უფლებები და შეღავათები; 

2) განთავისუფლება ყველა სახის სახელმწიფო დაბეგვრისაგან; 
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საქართველოს კანონი „მომხმარებელთა უფლებების 
დაცვის შესახებ“ (20 03.96, უწყებანი #007) 

მუხლი 3. მომხმარებლის უფლება პროდუქციის ხარისხზე 

7. პროდუქცია, რომელზეც საკანონმდებლო აქტებითა და სტან- 

დარტებით განსაზღვრულია მოთხოვნები, რომლებმაც უნდა უზრუნ- 

ველყოს მომხმარებლის სიცოცხლისა და ჯანმრთელობის, გარემოს 

უსაფრთხოება, აგრეთვე მომხმარებლის ქონებისათვის ზიანის მიყ- 

ენების თავიდან აცილების აუცილებელი პირობები, ექვემდებარე- 

ბა სავალდებულო სერტიფიკაციას. 

იკრძალება საქონლის (მათ შორის იმპორტულის) რეალიზება, 

სამუშაოთა შესრულება და მომსახურების გაწევა ამ პუნქტის პირვ- 

ელ აბზაცში მითითებული მოთხოვნების შესაბამისობის დამადას- 

ტურებელი სერტიფიკაციის გარეშე. საქართველოს ტერიტორიაზე 

საქონლის შემოსატანად ნებართვის საფუძველია საბაჟო ორგანოებ- 

ში ნარდგენილი სერტიფიკატი, რომელსაც გასცემს ან ცნობს 

საქართველოს სათანადო რნმუნების მქონე ორგანო. 

პასუხისმგებლობა პროდუქციის უსაფრთხოების ამ პუნქტით 

გათვალისწინებული მოთხოვნების დარღვევისათვის, აგრეთვე სერ- 

ტიფიკატის დასაბუთებული გაცემისათვის განისაზღვრება კანონ- 

მდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 6. ინფორმაცია პროდუქციის შესახებ 

1. დამამზადებელი (გამყიდველი) ვალდებულია მომხმარებელს 

მიაწოდოს აუცილებელი უტყუარი და სრული ინფორმაცია პროდუ- 

ქციის შესახებ, რაც მას მისცემს სწორი არჩევანის შესაძლებლობას. 

2. მომხმარებელს პროდუქციის შესახებ უნდა მიეწოდოს შემ- 

დეგი ინფორმაცია: 

ა) პროდუქციის დასახელება და სახე; 

ბ) პროდუქციის დამამზადებლის საფირმო სახელწოდება და მის- 

ამართი, იმ ქვეყნის დასახელება, სადაც დამზადებულია პროდუქცია; 

გ) იმ საქონლის ვარგისობის ვადა (საქონლის გამოყენების 

ბოლო თარიღი ან დამზადების თარიღი და შენახვის ვადა), რომ- 

ლის სამომხმარებლო თვისებები უარესდება დროთა განმავლობა- 

ში (საკვები, კოსმეტიკური, სამკურნალო და საყოფაცხოვრებო 

ქიმიის პროდუქცია); 

დ) საქონლის წონა ან/და მოცულობა; 
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ე) იმ ტექნიკური რეგლამენტის ან/და სტანდარტის დასახელე- 

ბა, რომლის მოთხოვნებსაც შეესაბამება პროდუქცია; 

ვ) პროდუქციის ძირითადი სამომხმარებლო თვისებების ნუსხა, 

საკვები პროდუქციისათვის - ასევე კალორიულობა, ვიტამინიზებ- 

ულობა, ჯანმრთელობისათვის მავნე ნივთიერებათა შემცველობი- 

სას მათ შესაძლო უკუჩვენებებზე მითითება ცალკეული დაავადებ- 

ის დროს გამოყენების შემთხვევაში, დამზადების პროცესში გამოყ- 

ენებული საკვებდანამატების სია; 

%ზ) პროდუქციის შედეგიანი და უსაფრთხო გამოყენების წესები 

და პირობები, აგრეთვე შენახვის სპეციალური პირობები; 

თ) პროდუქციის ფასი და შეძენის სხვა პირობები; 

ი) დამამზადებლის (შემსრულებლის, გამყიდველის) მიერ დათქ- 

მის შემთხვევაში საგარანტიო ვადა ან/და სხვა ვალდებულებები; 

კ) საქონლის ვარგისობის ვადის გასვლის შემდეგ მომხმარებ- 

ლის მიერ განსახორციელებელი მოქმედებები და მათი განუხორ- 

ციელებლობისას მოსალოდნელი შედეგები; 

ლ) მომხმარებელთა პრეტენზიის მისაღები ადგილის რეკვიზ- 

იტები, შეკეთებისა და ტექნიკური მომსახურების საწარმოო ერ- 

თეულის მისამართი; 

მ) პროდუქციის სერტიფიკაციის შესახებ, თუ მოცემული სახის 

პროდუქცია სავალდებულო სერტიფიცირებას ექვემდებარება; 

ნ) სამუშაოს (მომსახურების) შესრულების (გაწევის) პროცე- 

დურები. 

3. ამ მუხლის მე-2 პუნქტით გათვალისწინებული ინფორმაცია 

მომხმარებელს მისი მოთხოვნის მიხედვით უნდა მიეწოდოს წერი- 

ლობით ან/და ზეპირად, თუ ამ მუხლის მე-4 პუნქტით სხვა რამ არ 

არის განსაზღვრული. 

4. საკვები, კოსმეტიკური, სამკურნალო და საყოფაცხოვრებო ქიმიის 

პროდუქციის შემთხვევაში ამ მუხლის მე-2 პუნქტის ,,ა“-,,ზ“ ქვეპუნქტე- 

ბით გათვალისწინებული ინფორმაცია, ხოლო საყოფაცხოვრებო-ტე- 

ქნიკური პროდუქციის შემთხვევაში ამ მუხლის მე-2 პუნქტის „ა“, ,,ბ“, 

„ე“, ,,ზ“ და „ი“ ქვეპუნქტებით გათვალისწინებული ინფორმაცია მომხ- 

მარებელს უნდა მიეწოდოს ქართულ ენაზე და განთავსდეს პროდუ- 

ქციის შეფუთვაზე, ეტიკეტზე ან იარლიყზე, ხოლო თუ მათი ზომის 

სიმცირის გამო ან სხვა პატივსადები მიზეზით ეს შეუძლებელია, იგი 

უნდა განთავსდეს პროდუქციის ყოველ ერთეულზე თანდართულ ფურ- 
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ცელზე ან წარმოებაში მიღებული ნებისმიერი სხვა ფორმით. 

5. ამ მუხლის მე-4 პუნქტის მიზნებისათვის, აღნიშნული პუნქტით 

გათვალისწინებული ცნება ,,საკვები პროდუქცია“ არ მოიცავს 

გადაუმუშავებელ სასოფლო-სამეურნეო (მათ შორის, მეცხოველე- 

ობის, მეფრინველეობისა და მეთევზეობის) პროდუქციას. 

6. ამ მუხლის მე-4 პუნქტის მოთხოვნა მომხმარებლისათვის ინ- 

ფორმაციის ქართულ ენაზე მიწოდების თაობაზე არ ზღუდავს მის 

სხვა ენაზეც მიწოდების შესაძლებლობას. ამასთან, ქართულ ენაზე 

შესრულებული წარწერა ზომით უცხო ენაზე შესრულებულ წარწ- 

ერაზე მცირე არ უნდა იყოს. 

7. თუ საქართველოს სხვა სპეციალური საკანონმდებლო აქტე- 

ბით მომხმარებლისათვის ინფორმაციის მიწოდების თაობაზე დად- 

გენილია დამატებითი ან განსხვავებული მოთხოვნები, მოქმედებს 

შესაბამისი სპეციალური საკანონმდებლო აქტის მოთხოვნები. 

8. დამამზადებელს (შემსრულებელს, გამყიდველს) უფლება აქვს 
თავისი სამეწარმეო, მათ შორის, საექსპორტო მიზნებისათვის მო- 

მხმარებელს მიაწოდოს უფრო მეტი ინფორმაცია, ვიდრე ეს 

გათვალისწინებულია ამ მუხლით. 

მუხლი 35. გარდამავალი დებულება 

ამ კანონის მე-6 მუხლის მე-4 პუნქტის მოთხოვნა მომხმარებლი- 

სათვის ინფორმაციის ქართულ ენაზე მიწოდების თაობაზე ამოქმედ- 

დეს 2003 წლის 1 სექტემბრიდან, ხოლო სამკურნალო პროდუქციის 

მიმართ - 2003 წლის 1 იანვრიდან, ,,წამლისა და ფარმაცევტული საქმი- 

ანობის შესახებ“ საქართველოს კანონის მოთხოვნათა შესაბამისად. 

საქართველოს კანონი „გრანტის შესახებ“ (28.06.96, 

უწყებანი /M#19-20) 

თავი L ზოგადი დებულებები 

მუხლი 1. გამოყენების სფერო 

ეს კანონი განსაზღვრავს საქართველოში გრანტის გაცემის, 

მიღებისა და გამოყენების საერთო პრინციპებს. 

მუხლი 2. გრანტი 

1. გრანტი არის გრანტის გამცემის (დონორის) მიერ გრანტის 

მიმღებისათვის უსასყიდლოდ გადაცემული მიზნობრივი სახსრები 

ფულადი ან ნატურალური ფორმით, რომლებიც გამოიყენება კონკრე- 
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ტული ჰუმანური საგანმანათლებლო სამეცნიერო-კვლევითი, ჯანმ- 

რთელობის დაცვის, კულტურული, სპორტული, ეკოლოგიური და 

სოციალური პროექტების, აგრეთვე სახელმწიფოებრივი ან საზოგა- 

დოებრივი მნიშვნელობის პროგრამების განხორციელებისათვის. 

2. გრანტად არ ჩაითვლება სამეწარმეო და პოლიტიკური მიზნებ- 

ის მისაღწევად გადაცემული სახსრები. 

მუხლი 3. გრანტის გამცემი 

გრანტის გამცემი (დონორი) შეიძლება იყოს: 

1. საერთაშორისო საქველმოქმედო ჰუმანიტარული და სხვა სა- 

ზოგადოებრივი ორგანიზაცია (მათ შორის საერთაშორისო სპორტუ- 

ლი ასოციაცია, ფედერაცია და კომიტეტის საფინანსო-საკრედიტო 

ინსტიტუტი, უცხოეთის ქვეყნის მთავრობა ან მისი ნწარმომადგენლო- 

ბა აგრეთვე უცხოეთის არასამენ არმეო იურიდიული პირი (ფონდი). 

2. საქართველოს ის არასამეწარმეო იურიდიული პირი (ფონ- 

დი, პროგრამა), რომლის ძირითადი საწესდებო მიზანია ქონების 

დაგროვება საქველმოქმედო, სოციალური, კულტურული, საგან- 

მანათლებლო, სამეცნიერო-კვლევითი ან საზოგადოებრივად 

სასარგებლო სხვა საქმიანობის ხელშეწყობის მიზნით. 

მუხლი 4. გრანტის მიმღები 

გრანტის მიმღები შეიძლება იყოს: 

1. საქართველოს სახელმწიფო საქართველოს პრეზიდენტის 

მიერ უფლებამოსილი ორგანოს (ორგანიზაციის) სახით; 

2. საქართველოს სახელმწიფო ხელისუფლებისა და ადგილო- 

ბრივი თვითმმართველობის ორგანო; 

3. საქართველოს რეზიდენტი ან არარეზიდენტი არასამეწარმეო იუ- 

რიდიული პირი, მისი წარმომადგენლობა, ფილიალი, განყოფილება. 

4. საქართველოს მოქალაქე. 

თავი II. გრანტის გაცემის საერთო პრინციპები 

მუხლი 5. გრანტის გაცემის სამართლებრივი საფუძველი 

1. გრანტის გაცემის სამართლებრივი საფუძველია წერილობი- 

თი ხელშეკრულება გრანტის გამცემსა (დონორსა) და გრანტის მიმ- 

ღებს შორის, აგრეთვე საერთაშორისო სპორტული ორგანიზაცი- 

ის ოფიციალური წერილობითი გადაწყვეტილება საქართველოს 

სპორტული ფედერაციის ან კლუბისათვის მიზნობრივი დანიშ- 

ნულების მატერიალური და არამატერიალური ფასეულობების (მათ 
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შორის ფულადი სახსრების) გამოყოფის შესახებ. ხელშეკრულება 

უნდა შეიცავდეს გრანტის გაცემის მიზანს, მოცულობას, სახსრებ- 

ის გამოყენების კონკრეტულ მიმართულებას, მათი ათვისების 

ვადებს და იმ ძირითად მოთხოვნებს, რომლებსაც გრანტის გამცე- 

მი (დონორი) უყენებს გრანტის მიმღებს. 

2. გრანტი გამოიყენება მხოლოდ ხელშეკრულებაში აღნიშნუ- 

ლი მიზნებისათვის, სხვა მიზნებისათვის გრანტის გამოყენება 

დასაშვებია მხოლოდ გრანტის გამცემის (დონორის) თანხმობით. 

3. გრანტის სახით მიღებულ ფასეულობათა რეალიზაცია დასაშ- 

ვებია მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ ამგვარი ქმედება წინასწარ იყო 

გათვალისწინებული გრანტის გაცემის ხელშეკრულებაში. 

მუხლი 6. ხელშეკრულების პირობების დარღვევა და პასუხ- 

ისმგებლობა 

1. ხელშეკრულებით გათვალისწინებული პირობების დარღვე- 

ვისათვის მხარეები პასუხს აგებენ მოქმედი კანონმდებლობის შე- 

საბამისად. 

2. სხვადასხვა ქვეყნის რეზიდენტ იურიდიულ პირთა ან მოქალაქე- 

თა შორის წამოჭრილი დავა მოურიგებლობის შემთხვევაში წყდება 

იმ ქვეყნის სასამართლო წესით, რომელსაც მხარეები წინასწარ 

აირჩევენ. თუ ამგვარი შეთანხმება ხელშეკრულებით არ არის გან- 

საზღვრული, დავა გადაწყდება საქართველოს კანონმდებლობით. 

თავი III. გრანტის დაბეგვრა 

მუხლი 7. გრანტის დაბეგვრის ზოგადი წესი 

გრანტის დაბეგვრის წესი განისაზღვრება საქართველოს მოქ- 

მედი კანონმდებლობით. 

მუხლი 8. კანონის ამოქმედება 

ეს კანონი ამოქმედდეს გამოქვეყნებისთანავე. 

საქართველოს კანონი „სანაშენე მეცხოველეობის 
შესახებ“ /05.09.96, უწყებანი #22-23) 

მუხლი 9. სანაშენე ცხოველთა და სანაშენე პროდუქციის იმპორ- 

ტი და ექსპორტი 

სანაშენე ცხოველთა და სანაშენე პროდუქციის იმპორტი და ექსპორ- 

ტი ხდება საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 
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საქართველოს კანონი „გაზომვათა ერთიანობის 

უზსრუნველქჭოფის შესახებ“ /06.09.96, უნყებანი /#22-23) 

ეს კანონი ადგენს საქართველოში გაზომვათა ერთიანობის 

სავალდებულო უზრუნველყოფის სამართლებრივ საფუძვლებს, 

არეგულირებს საქართველოს სახელმწიფო აღმასრულებელი ხე- 

ლისუფლების ორგანოების ურთიერთობას იურიდიულ და ფიზიკურ 

პირებთან გაზომვის საშუალებების დამზადების, გამოყენების, 

შეკეთების, გაყიდვის, იმპორტის სფეროებში და მიზნად ისახავს 

არასარწმუნო გაზომვების უარყოფითი შედეგებისაგან მოქალაქე- 

თა უფლებების, კანონიერი ინტერესების, დადგენილი მართლწეს- 

რიგისა და საქართველოს ეკონომიკის დაცვას. 

მუხლი 6. სიდიდეთა ერთეულები 

2. საექსპორტო პროდუქციის მეტროლოგიური მახასიათებლე- 

ბი შეიძლება გამოისახოს დამკვეთის მიერ დადგენილი ერ- 

თეულებით. 

მუხლი 13. სახელმწიფო მეტროლოგიური კონტროლისა და 

სახელმწიფო მეტროლოგიური კონტროლი და ზედამხედველო- 

ბა ხორციელდება შემდეგ სფეროებში: 

საბანკო, საგადასახადო, საბაჟო და საფოსტო ოპერაციები; 

მუხლი 15. გაზომვის საშუალების დამოწმება 

1. გაზომვის საშუალებები, რომლებზეც ვრცელდება სახელმ- 

წიფო მეტროლოგიური კონტროლი და ზედამხედველობა, ექვემ- 

დებარება საქსტანდარტის მიერ დამოწმებას მათი წარმოებიდან 

და შეკეთებიდან გამოშვების, იმპორტით შემოტანისა და გამოყ- 

ენებისას. დასაშვებია მხოლოდ დამოწმებულ გაზომვის საშუალე- 

ბათა გაყიდვა და გაქირავება. 

გაზომვის საშუალებებს, რომლებიც ექვემდებარება დამოწმე- 

ბას, განსაზღვრავს საქსტანდარტი. 

მუხლი 19. გაზომვის საშუალებების დაკალიბრება 

1. გაზომვის საშუალებები, რომლებიც არ ექვემდებარება 

დამოწმებას, შეიძლება დაკალიბრებულ იქნენ წარმოებიდან და 

შეკეთებიდან გამოშვების, იმპორტით შემოტანის, გამოყენების, 

გაყიდვისა და გაქირავების დროს. 

გაზომვის საშუალებების დაკალიბრებას ახორციელებენ იუ- 
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რიდიული პირების მეტროლოგიური სამსახურები. 

დაკალიბრების შედეგები დასტურდება დაკალიბრების ნიშნით, 

რომელიც აღინიშნება გაზომვის საშუალებებზე, ან დაკალიბრებ- 

ის სერტიფიკატით, აგრეთვე ჩანაწერით საექსპლუატაციო დოკუ- 

მენტებში. 

საქართველოს კანონი „პროდუქციისა და 
მომსახურების სერტიფიკაციის შესახებ“ /06.09 96, 

უწყებანი #22-23) 

მუხლი 7. სერტიფიკატი და შესაბამისობის ნიშანი 

1. დადგენილ მოთხოვნებთან სერტიფიცირებული პროდუქციის 

შესაბამისობას ადასტურებს შესაბამისობის სერტიფიკატი 

(შემდგომ-სერტიფიკატი) - დოკუმენტი, რომელიც გაიცემა სერტი- 

ფიკაციის სისტემის წესებით. 

2. დადგენილ მოთხოვნებთან ნიშანდებული პროდუქციის შესა- 

ბამისობას ადასტურებს შესაბამისობის ნიშანი. შესაბამისობის ნიშ- 

ნის გამოყენების და სახელმწიფო რეგისტრაციის წესებს ადგენს 

საქსტანდარტი. 

თავი I. სავალდებულო სერტიფიკაცია 

მუხლი 8. სავალდებულო სერტიფიკაცია 

1. სავალდებულო სერტიფიკაცია ტარდება საქართველოს 

კანონმდებლობით გათვალისწინებულ შემთხვევებში. 

4. სავალდებულო სერტიფიკაციას დაქვემდებარებული პროდუ- 

ქციის ნუსხას თავიანთი კომპეტენციის ფარგლებში განსაზღვრავენ 

საქსტანდარტი და აღმასრულებელი ხელისუფლების სახელმწიფო 

ორგანოები, რომელთაც საქართველოს კანონმდებლობით ეკისრე- 

ბათ სავალდებულო სერტიფიკაციის სამუშაოთა ორგანიზება და 

ჩატარება. 

მუხლი 14. იმპორტული პროდუქციის შემოტანის პირობები 

1. საქართველოში მისაწოდებელი პროდუქციის კონტრაქტის (ხე- 

ლშეკრულების) პირობებში გათვალისწინებული უნდა იქნეს დად- 

გენილ მოთხოვნებთან პროდუქციის შესაბამისობის დამადასტურე- 

ბელი სერტიფიკატის და შესაბამისობის ნიშნის არსებობა, თუ ეს 
პროდუქცია საქართველოში ექვემდებარება სავალდებულო სერ- 

34



ტიფიკაციას. ამ სერტიფიკატს და შესაბამისობის ნიშანს ან აღი- 

არების დოკუმენტს გასცემს საქართველოს შესაბამისი უფლებამ- 

ოსილი ორგანო. 

2. პროდუქციის შემოტანის დროს ნებართვის მისაღებად 

საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე: საბაჟო დეკლარაციასთან 

ერთად აუცილებელია სერტიფიკატი ან აღიარების მოწმობა, 

რომელიც წარედგინება საბაჟო ორგანოებს. 

3. სავალდებულო სერტიფიკაციას დაქვემდებარებული პროდუ- 

ქციის საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანის წესს ადგენენ 

საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტი და საქსტანდარტი საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

საქართველოს საჰაერო კოდლექსი 

(29 /0.9/ უწყებანი /##27-28/44) 

მუხლი 5. საქართველოს სუვერენიტეტი მის საჰაერო სივრცეზე 

1. საქართველო ფლობს სრულ და განსაკუთრებულ სუვერენი- 

ტეტს საკუთრების ტერიტორიის თავზე არსებულ საჰაერო 

სივრცეზე. 

2. საქართველოს ტერიტორია არის მის სუვერენიტეტს დაქვემ- 

დებარებული სახმელეთო ტერიტორია და მასთან მიმდებარე შავი 

ზღვის ტერიტორიული წყლები. 

3. საქართველოს საჰაერო სივრცე არის სახმელეთო ტერიტორი- 

ისა და მასთან მიმდებარე შავი ზღვის ტერიტორიული წყლების 

თავზე არსებული სივრცე. 

მუხლი 53. საპასპორტო, საბაჟო და სხვა წესების გამოყენება 

საჰაერო ხომალდებზე, ეკიპაჟსა და ხომალდზე მყოფ მგზავრე- 

ბზე (მათ შორის, მათ ქონებაზე), რომლებიც შემოდიან საქართველო- 

ში ან გადიან საქართველოდან (მათ შორის - ტრანზიტით, საქართვე- 

ლოს ტერიტორიის გავლით), ვრცელდება საქართველოს საპასპორ- 

ტო, საბაჟო, სანიტარული, საკარანტინო და შემოსვლა-გასვლის, 

ქონების შემოტანა-გატანისა და საქართველოს ტერიტორიაზე სა- 

ტრანზიტო მიმოსვლის სხვა წესები. 

მუხლი 69. დანიშნულების ადგილზე ტვირთის მიღება 

1, გადამზიდველი ვალდებულია წერილობით შეატყობინოს მიმ- 

ღებს ტვირთის ჩამოტანის შესახებ. 
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2. მიმღები ვალდებულია მიიღოს და გაიტანოს ტვირთი. მას 

უფლება აქვს უარი განაცხადოს დაზიანებული ან გაფუჭებული 
ტვირთის მიღებაზე, თუ დადგინდება, რომ მიზნობრივად მისი 

მთლიანი ან ნაწილობრივი გამოყენება შეუძლებელია. 
მუხლი 70. მიმღების მიერ ტვირთის მიუღებლობა ან დაგვი- 

ანებით მიღება 

1. თუ გადაზიდვის წესებით დადგენილ ვადაში მიმღები არ 

მოითხოვს მის მისამართზე მოსულ ტვირთს ან უარს განაცხადებს 

მის მიღებაზე, გადამზიდველი უფლებამოსილია შეატყობინოს ამის 

შესახებ გამგზავნს და შეინახოს ტვირთი გამგზავნის სარჯზე, მი- 

სივე პასუხისმგებლობით. 

2. თუ კანონმდებლობით დადგენილ ვადებში მიმღები არ მი- 

იღებს მის მისამართზე შემოსულ ტვირთს, ხოლო გამგზავნი არ 

უზრუნველყოფს მის განკარგვას, იგი ექვემდებარება დადგენილი 

წესით რეალიზებას. 

3. ამ ტვირთის საბაჟო შემოწმებას და გაფორმებას ახორციელე- 

ბენ საბაჟოები კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 71. გადაზიდვის განსაკუთრებული პირობები 

ფეთქებადნივთიერებათა, იარაღის, ტყვია-წამლის, მომწამლავი, 

სწრაფაალებადი, რადიაქტიური და სხვა სახიფათო ნივთიერებებ- 

ისა და საგნების ნუსხას, რომელთა გადაზიდვაც სამოქალაქო ავი- 

აციის საჰაერო ხომალდებით აკრძალულია, განსაზღვრავს 

საქართველოს საჰაერო”?ტრანსპორტის დეპარტამენტი და ამტკი- 

ცებს საქართველოს ტრანსპორტის სამინისტრო. 

საქართველოს კანონი ,საინვენსტიციო საქმიანობის 
ხელშეწყობისა და გარანტიების 

შესახებ“ /72.77.96, უწყებანი #29-30/5) 

მუხლი 1. ინვესტიცია 

1. ინვესტიციად მიიჩნევა ყველა სახის ქონებრივი და ინტელექ- 

ტუალური ფასეულობა ან უფლება, რომელიც დაბანდდება და გამ- 

ოიყენება შესაძლო მოგების მიღების მიზნით საქართველოს ტერი- 

ტორიაზე განხორციელებულ სამეწარმეო საქმიანობაში. 

2. ასეთი ფასეულობა ან უფლება შეიძლება იყოს: 

ა) ფულადი სახსრები, წილი, აქციები და სხვა ფასიანი ქაღალდები, 
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ბ) უძრავი და მოძრავი ქონება - მიწა, შენობა-ნაგებობები, მოწ- 

ყობილობები და სხვა მატერიალური ფასეულობა; 

გ) მიწით ან სხვა ბუნებრივი რესურსებით სარგებლობის უფლე- 

ბა (მათ შორის კომპენსაცია), პატენტი, ლიცენზია, ,,ნოუ-ჰაუ“, 

გამოცდილება და სხვა ინტელექტუალური ფასეულობა; 
დ) კანონით აღიარებული სხვა ქონებრივი ან ინტელექტუალური 

ფასეულობა ან უფლება. 

მუხლი 2. საინვესტიციო საქმიანობის სუბიექტი (ინვესტორი) და 

ობიექტი 

1. ინვესტორად ითვლება ფიზიკური ან იურიდიული პირი, 

აგრეთვე საერთაშორისო ორგანიზაცია, რომელიც ახორციელებს 

ინვესტირებას საქართველოში. 

2. უცხოელ ინვესტორად ითქლება: 

ა) უცხოეთის სახელმწიფო მოქალაქე; 

ბ) მოქალაქეობის არმქონე პირი, რომელიც არ ცხოვრობს 

საქართველოს ტერიტორიაზე; 

გ) საქართველოს მოქალაქე, რომელიც მუდმივად ცხოვრობს 

საზღვარგარეთ; 

დ) იურიდიული პირი, რომელიც რეგისტრირებულია საქართვე- 

ლოს საზღვრებს გარეთ. 

მუხლი 3. ინვესტორის უფლებები 

7. უცხოელ ინვესტორს უფლება აქვს საზღვარგარეთ გაიტანოს 

მის საკუთრებაში არსებული ქონება. 

მუხლი 9. აკრძალვა და შეზღუდვა ინვესტიციის განხორციელებ- 

ის სფეროში 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ინვესტირება აკრძალულია: 

ა) ბირთვული, ბაქტერიოლოგიური და ქიმიური იარაღის შექმ- 

ნაში, წარმოებასა და გავრცელებაში; 

ბ) ბირთვული, ბაქტერიოლოგიური და ქიმიური იარაღის გამოც- 

დის პოლიგონების მშენებლობაში; 

გ) უცხო ქვეყნებიდან ბირთვული და ტოქსიკური ნარჩენების ჩა- 
მარხვა-გაუვნებლობის მიზნით შემოტანაში; 

დ) ადამიანის კლონირებასთან დაკავშირებულ სამეცნიერო-კვ- 

ლევითი სამუშაოების ჩატარებაში; 

ე) ნარკოტიკული საშუალებების წარმოებაში; 

3) დამაძინებელი ყაყაჩოს, კოკას ბუჩქისა და კანაფის მცენარის 
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კულტივირებაში; 

ზ) საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებებით აკრძა- 

ლულ საქმიანობაში; 

თ) ტყვიაშემცველი (0,013 გრამზე მეტი ერთ ლიტრზე) მოტორ- 

ული ბენზინის, ტეტრაეთილტყვიის, აგრეთვე ფალსიფიცირებული 

(არასტანდარტული) საყოფაცხოვრებო-კომუნალური მოხმარების 

თხევადი გაზის იმპორტში ან რეალიზაციაში (იმპორტში ტეტრა- 

ეთილტყვიის ინვესტირება დაიშვება მხოლოდ წარმოების ტე- 

ქნოლოგიით ნებადართულ აუცილებელ შემთხვევებში). 

2. მხოლოდ საქართველოს სახელმწიფოსთვისაა ინვესტირება 

დასაშვები: 

ა) ფულადი ნიშნების, მონეტების, სახელმწიფო ჯილდოების ნიშ- 

ნების, საფოსტო მარკების წარმოებაში; 

ბ) ძვირფასი ლითონებისაგან დამზადებული ნაწარმის დადამ- 

ღვასთან დაკავშირებულ საქმიანობაში; 

გ) სამედიცინო დანიშნულების ნარკოტიკული საშუალებების იმ- 

პორტთან, ექსპორტთან, გადაზიდვასთან, საბითუმო რეალიზაცი- 

ასთან და ახალი ნარკოტიკული საშუალებების შექმნასთან დაკავ- 

შირებულ საქმიანობაში; 

დ) სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ფსიქოტროპუ- 

ლი პრეპარატების წარმოებასთან, გადამუშავებასთან, იმპორტთან, 

ექსპორტთან, გადაზიდვასთან, საბითუმო რეალიზაციასთან და 

ახალი სახეობების შექმნასთან დაკავშირებულ საქმიანობაში; 

ე) ენერგეტიკის სადისპეტჩერო საქმიანობაში. 

3. უცხო ქვეყნისა და კერძო ინვესტორებისათვის, მართვის 

უფლების მინიჭების გარეშე, საქართველოს ტერიტორიაზე ინ- 

ვესტირება დასაშვებია: 

ა) საქართველოს ტერიტორიულ წყლებში და საზღვაო ნავსად- 

გურების აკვატორიებში საზღვაო-სატრანსპორტო საშუალებების 

მოძრაობის რეგულირებასთან, მისი უსაფრთხოების უზრუნველყ- 

ოფასა და კონტროლთან დაკავშირებულ საქმიანობაში; 

ბ) სარკინიგზო ტრანსპორტის სადისპეტჩერო საქმიანობაში; 

გ) საქართველოს საჰაერო სივრცეში საჰაერო ხომალდების 

მოძრაობის რეგულირებასთან, ფრენის უსაფრთხოების უზრუნვე- 

ლყოფასა და კონტროლთან დაკავშირებულ საქმიანობაში; 

დ) საქართველოს პრეზიდენტთან არსებული ეროვნული უშიშ- 
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როების საბჭოსთან შეთანხმებით, ქვეყნის თავდაცვისუნარიანობის 

ამაღლების მიზნით, სამხედრო-საბრძოლო ტექნიკის წარმოებასა 

და რეალიზაციაში ახალი სახეობებისა და მოდიფიცირებული იარ- 

ალის შექმნასა და გამოცდაში; 

ე) სამხედრო-სამრეწ ველო კომპლექსში; 

ვ) სამშვიდობო დანიშნულებით ბირთვული ენერგიის გამოვ- 

ენებასთან დაკავშირებულ საქმიანობაში. 

მუხლი 13. განხორციელებული უცხოური ინვესტიციის სამართ- 

ლებრივი რეჟიმი 

უცხოური ინვესტიციებით შექმნილ საწარმოებს, რომლებმაც ამ 

კანონის ძალაში შესვლამდე მოქმედი კანონმდებლობის შესაბამის- 

ად აიღეს უცხოური ინვესტიციის ლიცენზია, მისი გაცემის დღი- 

დან 5 წლის განმავლობაში უნარჩუნდებათ ,,უცხოური ინვესტიციე- 

ბის შესახებ“ 1995 წლის 30 ივნისის საქართველოს კანონით გათვალ- 

ისწინებული შეღავათები საქმიანობის იმ სფეროში, რომელზეც 

გაცემულია უცხოური ინვესტიციის ლიცენზია. 

მუხლი 15. გარანტიები კანონმდებლობის შეცვლისას 

1. ახალი საკანონმდებლო აქტი, რომელიც აუარესებს ამ კანო- 

ნით დადგენილ ინვესტიციის პირობებს, მისი ძალაში შესვლიდან 

ათი წლის განმავლობაში არ ვრცელდება უკვე განხორციელებულ 

ინვესტიციაზე. ასეთ შემთხვევაში ინვესტორი თავის საქმიანობას 

ახორციელებს ახალი საკანონმდებლო აქტის ძალაში შესვლამდე 

მოქმედი კანონმდებლობის შესაბამისად. 

2. შემდგომში კანონმდებლობის შეცვლას არ ექვემდებარება ამ 

კანონის მე-7, მე-8, მე-14 და მე-16 მუხლები. 

საქართველოს კანონი ,ცხოველთა სამჭაროს 

შესახებ“ (25. 12.96, უწყებანი M1-2(33-34/7) 1997 წ.) 

მუხლი 50. გარეული ცხოველებით, მათი დერივატებითა და 

ცხოველქმედების პროდუქტებით ვაჭრობა 

1. გარეულ ცხოველთა სახეობებით, მათი დერივატებითა და 

ცხოველქმედების პროდუქტებით ვაჭრობა ხდება ამ კანონის, საფრთხ- 

ის წინაშე მყოფი ფაუნის (გარეული ცხოველების) და ფლორის (ველური 

მცენარეების) სახეობებით საერთაშორისო ვაჭრობის შესახებ კონვენცი- 

ის (C0იV6ი100ი იი Iი(გთეგნიი2 1ოIძგIი ნიძგიიბლდძ 50001005 0I VMIIძ წესიი მიძ 
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I10C3 - CIIL5) დებულებებისა და მათ საფუძველზე საქართველოს კანონ- 

მდებლობით დადგენილი მოთხოვნების შესაბამისად. 

2. გარეული ცხოველის, მისი დერივატების ექსპორტის, იმპორტის, 

რეექსპორტისა და ტრანზიტისათვის საჭიროა ნებართვა. ექსპორტის, 

იმპორტის, რეექსპორტის და ტრანზიტის ნებართვა გაიცემა სამინის- 

ტროს მიერ მხოლოდ შემდეგი პირობების შესრულებისას: 

ა) ექსპორტიორი და იმპორტიორი სახელმწიფოს შესაბამის 

სამეცნიერო ორგანოს გამოაქვს დასკვნა, რომ ამგვარი ექსპორტი 

საფრთხეს არ უქმნის გარეულ ცხოველთა აღნიშნულ სახეობას; 

ბ) ექსპორტიორი და იმპორტიორი სახელმწიფოს შესაბამისი ად- 

მინისტრაციული ორგანო რწმუნდება, რომ გარეული ცხოველი არ 

იყო შეძენილი ან მოპოვებული კანონის დარღვევით; 

გ) ექსპორტიორი და იმპორტიორი სახელმწიფოს შესაბამისი 

ადმინისტრაციული ორგანო რწმუნდება, რომ ნებისმიერი ცოცხა- 

ლი გარეული ცხოველი მომზადებული და გაგზავნილი იქნება იმგ- 

ვარად, რომ მინიმუმამდე იქნება დაყვანილი დაზიანების, ჯანმრთე- 

ლობისათვის საფრთხის შექმნის ან სასტიკი მოპყრობის რისკი; 

დ) სახელმწიფოს შესაბამისი ადმინისტრაციული ორგანო რწმუნ- 

დება, რომ ცოცხალი გარეული ცხოველის მიმღებს აქვს ცხოველის 

შენახვისა და მოვლის სათანადო პირობები; 

ე) სახელმწიფოს შესაბამისი ადმინისტრაციული ორგანო რწ- 

მუნდება იმაში, რომ გაცემული იყო ნებართვა ამ გარეული ცხოვე- 

ლის იმპორტზე; 

ქ) საფრთხის წინაშე მყოფი სახეობის ექსპორტის, იმპორტის, 

რეექსპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა გაიცემა მხოლოდ მაშინ, 

თუ სახელმწიფოს შესაბამისი ადმინისტრაციული ორგანო დარწ- 

მუნებულია, რომ გარეული ცხოველი არ იქნება გამოყენებული კო- 

მერციული მიზნებისათვის. 

3. გარეულ ცხოველთა ცხოველქმედების პროდუქტების 
ექსპორტზე, იმპორტზე, რეექსპორტზე და ტრანზიტზე საჭიროა 

სამინისტროს ლიცენზია, რომელიც გაიცემა მხოლოდ მაშინ, თუ 

დაკმაყოფილებულია შემდეგი პირობები: 

ა) თუ პროდუქტის მოპოვებას არ მოჰყვა გარეული ცხოველის 

დაზიანება ან სიკვდილი; 

ბ) თუ გაცემული იყო ამ პროდუქტის მოპოვების ლიცენზია. 
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საქართველოს კანონი ,საქართველოს კონტროლის 

პალატის შესახებ“ /75.04.97, უწყებანი, M#17-18) 

მუხლი 6. 

კონტროლის პალატის საკონტროლო უფლებამოსილება, მისი 

კომპეტენციის ფარგლებში, ვრცელდება საკანონმდებლო, აღმას– 

რულებელი და სასამართლო ხელისუფლების ყველა ორგანოზე, 

მმართველობით ადგილობრივ ორგანოებზე, სპეციალურ სახელმ– 

წიფო ფონდებზე, საქართველოს ეროვნულ ბანკზე და ყველა სხვა 
ორგანიზაციასა და დაწესებულებაზე. 

მუხლი7. 

კონტროლის პალატა უფლებამოსილია შეამოწმოს ნებისმიერი 
ფიზიკური და იურიდიული პირის საქმიანობა, მხოლოდ იმ ნაწილ– 
ში, რომელიც დაკავშირებულია საბიუჯეტო ან სახელმწიფო სპე–- 
ციალური ფონდების კუთვნილი თანხების მიღებასთან, გადარიცხ–- 
ვასთან ან გამოყენებასთან, რაიმე ფორმით სახელმწიფო საკუთრე– 
ბის გამოყენებასთან ან მის მართვასთან, აგრეთვე იმ ნაწილში, 
რომელიც დაკავშირებულია მათთვის საგადასახადო, საბაჟო ა6 
სხვა სახის შეღავათების მინიჭებასთან. 

საქართველოს კანონი „წამლისა და ფარმაცევტული 
საქმიანობის შესახებ“ /77:04.97, უწყებანი #17-18) 

მუხლი 1!. ტერმინთა განმარტება 

13. რადიაქტიური დიაგნოსტიკური სამკურნალო საშუალება – 

მაიონიზებელი გამოსხივების თვისების მქონე, სამედიცინო პრაქ- 

ტიკაში გამოყენებული საშუალება. 

16. სამკურნალო საშუალება (ფარმაცევტული პროდუქტი) – 

წამალი ან ფიზიოლოგიურად აქტიური, ბუნებრვი ან სინთეზური 

გზით მიღებული სამკურნალო ნივთიერება ან მათი კომბინაცია, 

რომლებიც ნებადართულია სამედიცინო გამოყენებისათვის. 

20. სამკურნალო საშუალების რეგისტრაცია - საქართველოში 

წარმოებული და საზღვარგარეთიდან შემოტანილი სამკურნალ., 

საშუალების სახელმწიფო ექსპერტიზის პროცედურა, რომლის 

საფუძველზედაც გაიცემა საქართველოში მისი მიმოქცევის ნებარ_ 

თვა. 
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38. ფარმაცევტული პრეპარატი (წამლის ფორმა) - გარკვეული 

ფორმის სახით არსებული (მათ შორის, აბი, კაფსულა, ტაბლეტი, 

ამპულა, სანთელი, კაპლეტი, დრაჟე) კონკრეტული, დოზირებული 

მზა წამალი. 

40. ფარმაცევტული სუბსტანცია - ნებისმიერი წარმოშობის; შე- 

საბამისი ხარისხისა და ფარმაკოლოგიური აქტივობის ნივთიერე- 

ბა, რომელიც გამოიყენება წამლის მომზადებისათვის ან/და წარ- 

მოებისათვის. 

41. წამალი (სამკურნალწამლო საშუალება, მედიკამენტი) - ის 

ნივთიერება ან ნივთიერებათა კომბინაცია ფარმაცევტული 

პრეპარატის სახით, რომელიც გამოიყენება ფიზიოლოგიური 

სისტემის გამოსაკვლევად, ადამიანისა და ცხოველის რეპროდუ- 

ქციული ფუნქციის სარეგულირებლად, პათოლოგიური მდგომარე- 

ობის თავიდან ასაცილებლად "ან რეციპიენტის სასარგებლოდ 

შესაცვლელად. 
მუხლი 11. წამლის სახელმწიფო რეგისტრაციის წესი და პირობები 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ნებადართულია მხოლოდ რეგ- 

ისტრირებული სამკურნალო საშუალებების გამოყენება-გაცემა, 

გარდა ამ კანონის 187 მუხლით დაშვებული გამონაკლისებისა. 

2. საკურნალო საშუალების სახელმწ იფო რეგისტრაციას ახორ- 

რციელებს საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური 

დაცვის სამინისტრო კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

5!. სამკურნალო-პროფილაქტიკურ საშუალებებს - კბილის პას- 

ტას, საღეჭ რეზინს, კოსმეტიკურ და ჰიგიენურ საშუალებებს - რეგ- 

ისტრაციისას, თუ ისინი იდენტურია ორიგინალური სამკურნალო- 

პროფილაქტიკური საშუალებების მწარმოებლის მიერ 

საქართველოში ადრე რეგისტრირებული საშუალებებისა და წარ- 

,„მოებულია სხვა ქვეყანაში ამ მწარმოებლის მიერ გაცემული ლი- 

ცენზიის საფუძველზე, დაჩქარებული რეგისტრაციის პროცე- 

დურით ენიჭება საქართველოში ადრე რეგისტრირებული სამკურ- 

ნალო-პროფილაქტიკური საშუალებების სტატუსი“. 

მუხლი 18. სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბ- 

სტანციებისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმ- 

პორტსა და რეექსპორტზე, სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარე- 

ბული სამკურნალო საშუალებების იმპორტსა და ექსპორტზე ნებარ- 

თვის გაცემა 
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1. სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციებ- 

ისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტი და 

რეექსპორტი ხორციელდება საქართველოს შრომის, ჯანმრთელო- 

ბისა და სოციალური დაცვის სამინისტროს მიერ გაცემული ნებარ- 

თვის საფუძველზე. 

2. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული სამკურნალოსა- 

შუალებების იმპორტი და ექსპორტი ხორციელდება საქართველოს 

შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტროს 

მიერ გაცემული ნებართვის საფუძველზე. 

3, სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციებ- 

ისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტსა 

და რეექსპორტზე, აგრეთვე სპეციალურ კონტროლს დაქვემდე- 
ბარებული სამკურნალო საშუალებების იმპორტსა და ექსპორტზე 

ნებართვის მისაღებად ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და 

ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნით დადგენილი მოთხოვნების შესრულებასთან ერთად ნებართვის 

მაძიებელი ვალდებულია წარადგინოს: 

ა) პროდუქციის ხარისხის სერტიფიკატი; 

ბ) ინფორმაცია პროდუქციის ნომენკლატურის, რაოდენობის, 

ერთეულის ფასის, თანხის, სახელმწიფო რეგისტრაციის ნომრის 

(გარდა ამ კანონის 187 მუხლის პირველი და მე-2 პუნქტებით გათვალ- 

ისწინებული გამონაკლისებისა), მომწოდებლის ან/და მიმღების 

დასახელებისა და მისამართის, მწარმოებლისა და მწარმოებელი 

ქვეყნის, საიდენტიფიკაციო კოდისა და ტვირთის გამტარებელი 

საბაჟოს დასახელების შესახებ; 

გ) მომწოდებელთან გაფორმებული ხელშეკრულება შესაბამი- 

სი სპეციფიკაციის ამსახველი დანართით; 

დ) შესაბამისი საქმიანობის წარმოების ლიცენზია. 

4. სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციე- 

ბისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტსა 

და რეექსპორტზე, აგრეთვე სპეციალურ კონტროლს დაქვემდე- 
ბარებულ სამკურნალო საშუალებების იმპორტსა და ექსპორტზე 

ნებართვის გაცემის შესახებ გადაწყვეტილებას ნებართვის გამცე- 

მი იღებს საქართველოს ზოგადი ადმინისტრაციული კოდექსის VI 

თავით განსაზღვრული მარტივი ადმინისტრაციული წარმოების 

წესით და ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის 
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გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამ- 

ისად. 

5. სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციებ- 

ისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტსა 

და რეექსპორტზე, აგრეთვე სპეციალურ კონტროლს დაქვემდე- 
ბარებული სამკურნალო საშუალებების იმპორტსა და ექსპორტზე 

ნებართვის მოქმედების შეჩერებისა და განახლების, ასევე ნებარ- 

თვის გაუქმების წესი განისაზღვრება ,,სამეწარმეო საქმიანობის 

ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ 

საქართველოს კანონის 30-ე, 31-ე და 32-ე მუხლების შესაბამისად. 

6. ამ კანონით განსაზღვრული ნებართვები გაიცემა 

ერთჯერადად, კონკრეტული ოპერაციის განხორციელების ვადით. 

7. იმპორტისა და ექსპორტის ნებართვების ფორმას საქართვე- 

ლოს საკანონმდებლო აქტების მოთხოვნათა დაცვით ადგენს 

საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის 

სამინისტრო. 

8. სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციებ- 

ისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის ექსპორტირე- 

ბისას ექსპორტიორი ვალდებულია, ექსპორტიორისა და საექსპორ- 

ტო პროდუქციის შესახებ ამ მუხლის მე-3 პუნქტის ,,ა“ და ,,ბ“ ქვე- 

პუნქტებით გათვალისწინებული ინფორმაცია მიაწოდოს საქართვე- 

ლოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინის- 

ტროს. 

მუხლი 18“. სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბ- 

სტანციებისა და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმ- 

პორტსა და რეექსპორტზე, სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარე- 

ბული სამკურნალო საშუალებების იმპორტსა და ექსპორტზე ნებარ- 

თვის გაუქმება 

1, ნებართვის გაუქმება ხდება იმ შემთხვევაში, თუ შესაბამის 

პროდუქციას შეუჩერდა ან გაუუქმდა სახელმწიფო რეგისტრაცია. 

2. ნებართვის გაუქმების შემთხვევაში საქართველოს შრომის, 

ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტრომ ამის შესახებ 

დაუყოვნებლივ უნდა აცნობოს ნებართვის მფლობელს და შესაბამ- 

ის საბაჟო სამსახურს. 

მუხლი 187. საქართველოში არარეგისტირებული სამკურნალო 

საშუალებების საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანა 
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1. საქართველოში არარეგისტრირებული სამკურნალო საშუ- 

ალება საქართველოს ტერიტორიაზე შეიძლება შემოტანილ იქნეს: 

ა) კლინიკამდელი და კლინიკური კვლევისათვის; 

ბ) სახელმწიფო რეგისტრაციისათვის – ნიმუშის სახით; 

გ) ფიზიკური პირის ინდივიდუალური საჭიროებისათვის; 

დ) საერთაშორისო მიმართულებაზე მომუშავე სატრანსპორტო 

საშუალების ბრიგადის მიერ მგზავრთა სამედიცინო დახმარები- 

სათვის საჭირო ოდენობით; 

ე) გამოფენების, სიმპოზიუმების, კონფერენციების, ფორუმებ- 

ისა და კონგრესებისათვის – ნიმუშის სახით, რეალიზაციის უფლებ- 

ის გარეშე; 

ვ) რეექსპორტისათვის. 

2. განსაკუთრებულ პირობებში (სტიქიური უბედურება, მოსახ- 

ლების მასობრივი დაზიანება, ეპიდემია, იშვიათი დაავადება) ან 

გადაუდებელი სახელმწიფო ინტერესების არსებობის შემთხვევა- 

ში საუწყებათაშორისო კომისიის გადაწყვეტილებით დასაშვებია 

საქართველოში არარეგისტრირებული სამკურნალო სა შუალებებ- 

ის საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანა და გამოყენება, თუ 

წარდგენილია საზღვარგარეთის ქვეყნებში მათი რეგისტრაციისა 

და გამოყენების დამადასტურებელი დოკუმენტები. 

3. აკრძალულია საქართველოში რეგისტრირებული სამკურნა- 

ლო საშუალების უკანონო ასლის, ფალსიფიცირებული სამკურნა- 

ლო საშუალების საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანა. 

4. საქართველოს ტერიტორიაზე სამკურნალო საშუალებების 

ჰუმანიტარული მიზნით შემოტანის წესს განსაზღვრავს საქართვე- 

ლოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინის- 

ტრო. 

5. აკრძალულია საქართველოში არარეგისტრირებული სამკურ- 

ნალო საშუალებების ჰუმანიტარული მიზნით საქართველოს ტერი- 

ტორიაზე შემოტანა, გარდა ამ კანონით დაშვებული გამონაკლისე- 

ბისა. 

6. საქართველოს ტერიტორიაზე სამკურნალო საშუალებების 

შემოტანის უფლება აქვს: 

ა) შესაბამისი საქმიანობის ლიცენზიის მქონე იურიდიულ პირს; 

ბ) სამეცნიერო-კვლევით დაწესებულებას – წამლის შექმნის 

ტექნოლოგიის შემუშავების, მისი ხარისხის, ეფექტიანობისა და 
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უსაფრთხოების გამოკვლევის მიზნით. (18.12.2001. M1119 საკანონ- 

ომდებლო მაცნე #36). 

მუხლი 19. სამკურნალო საშუალებების ექსპორტი, რეექსპორ- 

ტი, ტრანზიტი 

სამკურნალო საშუალებების ექსპორტი, რეექსპორტი, ტრანზი- 

ტი ხორციელდება მოქმედი კანონმდებლობის საფუძველზე. 

2. ფიზიკურ პირს უფლება აქვს გაიტანოს სამკურნალო საშუ- 

ალებები პირადი მოხმარებისათვის საჭირო ოდენობით საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 21. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული წნივ- 

თიერებების, საშუალებების და მათი წამლის ფორმების ლეგალური 

ბრუნვის კონტროლი 

1. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებებ- 

ის, საშუალებების და მათი წამლის ფორმების წარმოება და ლეგა- 

ლური ბრუნვა რეგულირდება საქართველოს კანონმდებლობით. 

2. ნარკოტიკულ ნივთიერებებზე წლიურ მოთხოვნილებას, შე- 

საბამის კვოტებს, მათ შორის ამ ნივთიერებების ექსპორტ-იმ- 

პორტზე, განსაზღვრავს საქართველოს ჯანმრთელობის დაცვის 

სამინისტრო. 

მუხლი 22. რადიაქტიური სამკურნალო საშუალებების მიმოქცე- 

ვა 

სამედიცინო პრაქტიკაში გამოყენებული რადიაქტიური 

პრეპარატების შეფუთვის, შენახვის, იმპორტის, გადაგზავნა - 

გადაზიდვის, გაცემის, გამოყენების და განადგურების წესები გან- 

ისაზღვრება საქართველოს კანონმდებლობით. 

საზღვაო კოდექსი /75.05.:97, უწყებანი M#23-24) 

თავი VIII. ხელშეკრულება ტვირთის საზღვაო 

გადაზიდვის შესახებ 

მუხლი 114 

1. ხელშეკრულება ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის შესახებ 

არის წერილობითი ხელშეკრულება, რომლის თანახმად ტვირთის 

გადამზიდავი ან გამფრახტველი ვალდებულებას იღებს გადაზი- 

დოს ტვირთი და ჩააბაროს იგი მიმღებს, ხოლო გამგზავნი ან დამ- 

ფრახტველი კისრულობს გადაიხადოს გადაზიდვის ღირებულება 
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(ფრახტი). 

2. დამფრასტველად და გამფრახტველად მიიჩნევიან პირები, 

რომლებიც გემის დაფრახტვის შესახებ დებენ წერილობით ხელშეკ- 

რულებას (ჩარტერი). 

3, გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის ,,ტვირთის საზღვაო 

გადაზიდვის შესახებ“ კონვენციის 31-ე მუხლის მე-4 პუნქტის შესა- 

ბამისად საქართველოში მოქმედებს კონვენციები: „კონოსამენტის 

ზოგიერთი წესის უნიფიკაციის შესახებ“ 1924 წლის საერთაშორისო 

კონვენცია (,,ჰააგა-ვიზბის წესები“) და ტვირთის საზღვაო გადა- 

ზიდვის შესახებ“ გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის 1978 

წლის კონვენცია (,,ჰამბურგის წესები“). 

მუხლი 115 

1. ჩარტერში ძირითადი რეკვიზიტების სახით აღნიშნული უნდა 

იყოს: 

ა) მხარეების დასახელება; 

ბ) გემის დასახელება; 

გ) ტვირთის დასახელება; 

დ) დატვირთვისა და დანიშნულების ნავსადგურები (გემის 

მოძრაობის მიმართულება); 

ე) გადაზიდვის ღირებულება (ფრახტი); 

ვ) მხარეთა ძირითადი მოვალეობანი და გადაზიდვის პირობები. 

2. მხარეთა შეთანხმების საფუძველზე ჩარტერში შეიძლება 

შეიტანონ სხვა დამატებითი პირობები. 

3. ჩარტერს ხელს აწერენ გამფრახტველი და დამფრახსტველი 

ან მათი უფლებამოსილი წარმომადგენლები. 

მუხლი 116 

1. ტვირთის მიღება, შემოტანა ან გატანა შეიძლება აკრძალოს 

საქართველოს საზღვაო ადმინისტრაციამ მხოლოდ გამონაკლის 

შემთხვევაში და ვალდებულია ამის შესახებ დაუყოვნებლივ აცნო- 

ბოს საქართველოს პრეზიდენტს და სხვა დაინტერესებულ პირებს. 

2. გადასაზიდად ტვირთის მიღების აკრძალვა, დროებით შე- 

ჩერება ან შეზღუდვა შეიძლება შემოღებულ იქნეს გარკვეული მი- 

მართულებით კონკრეტული ნავსადგურიდან ან კონკრეტულ ნავსად- 

გურამდე გადაზიდვისას. ამის შესახებ საქართველოს საზღვაო ად- 

მინისტრაცია დაუყოვნებლივ აცნობებს ტვირთის გამგზავნსა და 

შესაბამის უწყებებს. 
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3. სტიქიური მოვლენების, მარცხისა და ავარიის, ასევე კარან- 

ტინის გამოცხადების შემთხვევაში, როდესაც შეწყვეტილია 

მოძრაობა, ნავსადგურის კაპიტნის განკარგულებით შეიძლება 

დროებით შეჩერდეს ან შეიზღუდოს ტვირთის მიღება, რის შესახე- 

ბაც დაუყოვნებლივ უნდა ეცნობოს საქართველოს საზღვაო ადმინ- 

ისტრაციას, რომელიც განსაზღვრავს ტვირთის მიღების დროებით 

შეჩერებისა და/ან შეზღუდვის ვადებს და აქვეყნებს ,,ზღვაოსანთა 

უწყებებში“. 

მუხლი 117 

ამ თავში აღნიშნული წესები გამოიყენება ყველა იმ შემთხვევა- 

ში, თუ მხარეთა შორის დადებულ ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის 

ხელშეკრულებით სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული. 

მუხლი 118 

1. სამართლებრივი ურთიერთობები ტვირთის გადამზიდავსა და 

მიმღებს შორის განისაზღვრება კონოსამენტით ან საზღვაო ზედ- 

ნადებით. : 

2. ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის შესახებ ხელშეკრულების 

პირობები, რომლებიც ჩამოყალიბებულია კონოსამენტში ან საზღ- 

ვაო ზედნადებში, აუცილებელია შეასრულოს ტვირთის მიმღებმა, 

თუ კონოსამენტში ან საზღვაო ზედნადებში მითითებულია საზღ- 

ვაო გადაზიდვის ხელშეკრულება, რომელშიც ეს პირობებია ჩამოყ- 

ალიბებული. 

მუხლი 119 

კონოსამენტი არის ტვირთის განმკარგავი დოკუმენტი, რომელ- 

იც ადასტურებს საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულებას და გადა- 

მზიდავის მიერ ტვირთის მიღებას ან დატვირთვას. კონოსამენტის 

წარდგენისას გადამზიდავი ვალდებულია გასცეს ტვირთი. 

მუხლი 120 

1. ტვირთის გემზე მიღების შემდეგ გადამზიდავი ვალდებულია 

ტვირთის გამგზავნის მოთხოვნით გადასცეს მას კონოსამენტი (ან 

საზღვაო ზედნადები), რომელიც ადასტურებს, რომ გადამზიდა- 

ვმა მიიღო კონოსამენტში მითითებული ტვირთი. 

2. ტვირთის გადამზიდავს შეუძლია კონოსამენტის ან საზღვაო 

ზედნადების ნაცვლად გასცეს სხვა საბუთი, რომელიც ადასტურებს 

გადასაზიდად ტვირთის მიღებას. ასეთი საბუთი წარმოადგენს გად- 

ამზიდავის მიერ ტვირთის მიღებისა (როგორც ეს საბუთშია ალღწ- 
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ერილი) და საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულების უპირველეს დო- 

კუმენტს. 

3. კონოსამენტის შედგენა ხდება ტვირთის გამგზავნის მიერ ხე- 

ლმოწერილი საბუთის საფუძველზე, რომელიც უნდა შეიცავდეს 

კოდექსის 121-ე მუხლის ,,ა“ - ,,კ“ ქვეპუნქტებში აღნიშნულ მონაცე- 

მებს. 

4. ტვირთის გამგზავნი პასუხს აგებს გადამზიდავის წინაშე 

საბუთში არასწორი, არაზუსტი ან არასრული მონაცემების შეტ- 

ანით გამოწვეულ შედეგებზე. 

მუხლი 121 

კონოსამენტში აღნიშნული უნდა იყოს: 

ა) ტვირთის საერთო მახასიათებლები, ტვირთის იდენტი- 

ფიკაციისათვის, აუცილებელი ძირითადი მარკები, ტვირთის სახ- 

იფათო ან განსაკუთრებული თვისებების პირდაპირი მითითება, 

ადგილებისა ან საგნების და ტვირთის წონა ან რაოდენობა. ამასთან, 

ყველა მონაცემი მითითებული უნდა იყოს ტვირთის გამგზავნის მიერ 

წარმოდგენილი სახით; 

ბ) ტვირთის გარეგნული სახე; 

გ) ტვირთის გადამზიდავის დასახელება და მისი ძირითადი 

საწარმოს მისამართი; 

დ) ტვირთის გამგზავნის დასახელება; 

ე) ტვირთის მიმღების დასახელება (სახელობითი კონოსამენტი), 

ტვირთის გაცემა დასახელებული პირის ბრძანებით (საორდერო 

კონოსმენტი) ან ტვირთის გაცემა კონოსამენტის წარდგენაზე 

(კონოსამენტი წარმდგენზე); 

ვ) დატვირთვის ნავსადგური ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის 

ხელშეკრულების თანახმად და გადამზიდავის მიერ ტვირთის გემზე 

მიღების თარიღი; 

%ზ) გადმოტვირთვის ნავსადგური ტვირთის საზღვაო გადაზიდ- 

ვის ხელშეკრულების თანახმად; 

თ) კონოსამენტის დედნების რაოდენობა, თუ ის ერთზე მეტია; 

ი) მითითება იმის შესახებ, გადაზიდვა რეგულირდება ,,კონოსა- 

მენტის ზოგიერთი წესის უნიფიკაციის შესახებ 1924 წლის საერ- 

თაშორისო კონვენციით (,,ჰააგა-ვიზბის წესები“), თუ ტვირთის 

საზღვაო გადაზიდვის შესახებ“ გაერთიანებული ერების ორგა- 

ნიზაციის 1978 წლის კონვენციით (,,ჰამბურგის წესები“); 
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კ) გარკვეულ შემთხვევაში მითითება იმის შესახებ, რომ ტვირ- 

თი უნდა განლაგდეს ან შეიძლება განლაგდეს გემბანზე; 

ლ) ფრახტის ის ოდენობა, რომელიც უნდა გადაიხადოს ტვირ- 

თის მიმღებმა ან მის მიერ ფრახტის გადახდასთან დაკავშირებული 

სხვა მითითება; 

მ) კონოსამენტის გაცემის ადგილი და თარიღი; 

ნ) ტვირთის გადამზიდავის ან მისი სახელით მოქმედი პირის ხე- 

ლმოწერა. 

მუხლი 122 

გადამზიდავი ვალდებულია ტვირთის გამგზავნს გადასცეს 

ერთი და იმავე კონოსამენტის რამდენიმე ეგზემპლარი. თითოეულ 

მათგანში აღინიშნება კონოსამენტების საერთო რაოდენობა. 

კონოსამენტის ერთ-ერთი დედნით ტვირთის გაცემის შემდეგ ყვე- 

ლა სხვა ეგზემპლარი ბათილია. 

მუხლი 123 

კონოსამენტის გადაცემა ხდება შემდეგი წესების დაცვით: 

ა) სახელობითი კონოსამენტი შეიძლება გადაეცეს სახელობი- 

თი გადასაცემი წარწერით ან სხვა რომელიმე ფორმით, რომელიც 

შეესაბამება სასესხო მოთხოვნის გადაცემისათვის დადგენილ 

წესს; 

ბ) საორდერო კონოსამენტი შეიძლება გადაეცეს სახელობითი 

ან/და შეფუთვას, უნდა საბლანკო გადასაცემი წარწერით; 

გ) კონოსამენტი წარმდგენზე გადაიცემა ჩვეულებრივად. 

მუხლი 124 

1. ტვირთის გამგზავნს უფლება აქვს მოითხოვოს: 

ა) ნავსადგურიდან გემის გასვლამდე ტვირთის უკან დაბრუნე- 

ბა; 

ბ) ტვირთის გაცემა შუალედურ ნავსადგურში; 

გ) გაცემა იმ პირზე, რომელიც არ არის მითითებული კონოსა- 

მენტში, იმ პირობით, რომ იგი წარმოადგენს ტვირთის გამგზავნი- 

სათვის გაცემული კონოსამენტების ყველა ეგზემპლარს და დაიცავს 

საზღვაო გადაზიდვაზე უარის თქმის შესახებ ამ კოდექსის ყველა 

დებულებას ან წარმოადგენს შესაბამის უზრუნველყოფას. 

2. ასეთივე უფლებით სარგებლობს კონოსამენტის კანონიერ 

საფუძველზე მქონე ნებისმიერი პირი, რომელიც ფლობს კონოსა- 

მენტის ყველა ეგზემპლარს ან საზღვაო ზედნადებს. 
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მუხლი 125 

1. ტვირთი, რომლის დაკარგვის, დანაკლისისა თუ დაზიანების 

გარეშე გადაზიდვა აუცილებლად მოითხოვს ტარას მოთავსდეს სა- 

თანადოდ გაწყობილ ტარაში და კარგად შეიფუთოს, რათა გადა- 

ზიდვისა და გადატვირთვის დროს უზრუნველყოფილ იქნეს მისი 

დაუზიანებლად და სრულად შენახვა. 

2. ყოველ ერთეულ სატვირთო ადგილს უნდა გაუკეთდეს საზღ- 
ვაო გადაზიდვის წესების შესაბამისი სრული და მკაფიო მარკირება. 

მუხლი 126 

1. გადამზიდავი ვალდებულია წინასწარ, რეისის დაწყებამდე, 

გემი: 

ა) მოიყვანოს სანაოსნო მდგომარეობაში; 

ბ) უზრუნველყოს მისი ტექნიკური მზადყოფნა ზღვაოსნობი- 

სათვის; 

გ) სათანადოდ აღჭურვოს და მოამარაგოს; 

დ) დააკომპლექტოს ეკიპაჟით; 

ე) მოაწესრიგოს ტრიუმები და ყველა სხვა სათავსო, რომლი- 

თაც ხდება ტვირთის გადაზიდვა, რათა უზრუნველყოფილ იქნეს 

ტვირთის სათანადოდ მიღება, გადაზიდვა და შენახვა. 

2. გადამზიდავი პასუხს არ აგებს გემის არასანაოსნო მდგო- 

მარეობაზე, თუ დაამტკიცებს, რომ ეს გამოწვეულია ნაკლოვანებე- 

ბით, რომელთა გამოვლენაც, გამოჩენილი სათანადო მზრუნველო- 

ბის მიუხედავად, შეუძლებელი იყო (ფარული დეფექტები). 
3. მხარეების შეთანხმება, რომელიც ეწინააღმდეგება ამ მუხლის 

პირველ ნაწილს, ბათილია. 

მუხლი 127 

ტვირთის გამგზავნი ვალდებულია დროულად გადასცეს გადა- 

მზიდავს ტვირთთან დაკავშირებული ყველა საბუთი ნავსადგურის, 

საბაჟოს, სანიტარიული და სხვა ადმინისტრაციული წესების მოთხ- 

ოვნათა შესაბამისად და პასუხისმგებელია გადამზიდავის წინაშე 

საბუთების დაგვიანებით გადაცემის, არასწორად ან არასრულად 

შედგენის შედეგად გამოწვეული ზიანისათვის. 

მუხლი 128 

ტვირთის გადასაზიდად ადრე შერჩეული გემის ნაცვლად სხვა 

გემზე დატვირთვა შეიძლება მხოლოდ გამგზავნის ან დამფრახტვე- 

ლის თანხმობით, გარდა იმ შემთხვევებისა, როდესაც გადატვირთ- 
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ვა გამოწვეულია გემის დატვირთვის დაწყების შემდეგ წარმოქმ- 

ნილი ტექნიკური აუცილებლობით. 

მუხლი 129 

გემზე ტვირთი ლაგდება გემის კაპიტნის შეხედულებისამებრ. 

ამასთან, დაუშვებელია ტვირთის გემბანზე მოთავსება გამგზავნის 

წერილობითი თანხმობის გარეშე. გამონაკლისს წარმოადგენს 

ტვირთი, რომლის გემბანზე დატვირთვაც დაშვებულია მოქმედი 

წესებითა და ჩვევებით. გადამზიდავი პასუხისმგებელია გემზე 

ტვირთის სწორად განლაგების, დამაგრებისა და სეპარაციისათვის. 

გადამზიდავის განკარგულებები დატვირთვის, დამაგრებისა და 

სეპარაციის შესახებ სავალდებულოა შესასრულებლად ყველა ფიზ- 

იკური და იურიდიული პირისათვის, რომლებიც აწარმოებენ 

სატვირთო სამუშაოებს. 

მუხლი 130 
ტვირთი შეიძლება გადაიზიდოს გამგზავნის მიერ დალუქული 

ლიხტერით, გემის ცალკე სათავსოთი ან კონტეინერით. 

მუხლი 131 

დრო, რომლის განმავლობაშიც უნდა მოხდეს გემის დატვირთ- 

ვა ან გადმოტვირთვა (სტალიური დრო), განისაზღვრება მხარეთა 

შეთანხმებით, ასეთი შეთანხმების უქონლობისას კი - დატვირთვი- 

სა და გადმოტვირთვის ნავსადგურებში მიღებული ნორმებით. 

მუხლი 132 

1. მხარეების შეთანხმებით შეიძლება დადგინდეს გემის 

დატვირთვა-გადმოტვირთვისა და სატვირთო სამუშაოების 

დამთავრებისათვის განსაზღვრული დროის გასვლის შემდეგ დამ- 

ატებითი დრო (კონტრსტალიური დრო) და კონტრსტალიური 

დროის განმავლობაში ტვირთის გადამზიდავისათვის გემის მოცდე- 

ნის გამო საფასურის ოდენობა (დემერეჯი), აგრეთვე ჯილდო (დის- 

პაჩი) სტალიური დროის გასვლამდე გემის დატვირთვა-გად- 

მოტვირთვის დამთავრებისათვის. 

2. თუ მხარეთა შორის არ არსებობს შეთანხმება, კონტრსტა- 

ლიური დროის ხანგრძლივობა და გადამზიდავის მიერ გემის 

მოცდენის საფასურის ოდენობა, აგრეთვე ტვირთის ვადამდე 

დატვირთვა-გადმოტვირთვის გამო დამფრახტველის ან გამგზავნი- 

სათვის გადასახდელი ჯილდოს ოდენობა განისაზღვრება შესაბა- 

მის ნავსადგურში ჩვეულებრივ მიღებული ვადისა და განაკვეთებ- 
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ის შესაბამისად. 

3. განაკვეთების უქონლობის შემთხვევაში გემის მოცდენის 

საფასურის ოდენობა განისაზღვრება გემისა და ეკიპაჟის შენახ- 

ვის ხარჯებით, ხოლო ჯილდო დატვირთვა-გადმოტვირთვის ვად- 

ამდე დამთავრებისათვის განისაზღვრება გემის მოცდენისათვის 

გადასახდელი თანხის ნახევრით. 

მუხლი 133 

გემის დატვირთვისას კონტრსტალიური დროის გასვლის შემ- 

დეგ გადამზიდავს უფლება აქვს შემდგომი დაყოვნებისას მოითხო- 

ვოს მიყენებული ზიანის ანაზღაურება და გაგზავნოს გემი ნაოს- 

ნობაში, თუნდაც გემზე მთლიანად არ იყოს ატანილი წინასწარ გან- 

საზღვრული ტვირთი გადამზიდავისგან დამოუკიდებელ მიზეზთა 

გამო. ამ შემთხვევაში გადამზიდავს აქვს სრული ფრახტის მიღებ- 

ის უფლება. 

მუხლი 134 

1. თუ გამგზავნის მიერ გემი მთლიანადაა დაქირავებული, გე- 

მის კაპიტანს სტალიური და კონტრსტალიური დროის გასვლამდე 

უფლება არა აქვს უარი თქვას მიტანილი ტვირთის მიღებაზე, თუ 

მხარეებს შორის არსებობდა ამის შესახებ შეთანხმება, იმ შემთხ- 

ვევაშიც კი, როცა ტვირთის მიღებას და დაწყობას შეიძლება 

დასჭირდეს გემის დადგენილ დროზე მეტი ხნით მოცდენა. 

2. კონტრსტალიური დროის გასვლის შემდეგ გემის მოცდენის 

ყოველ დღეზე გამგზავნი ვალდებულია გადამზიდავს აუნაზღაუ- 
როს მიყენებული ზიანი. 

3. თუ ტვირთის გადასაზიდად გემის მხოლოდ გარკვეული ნაწ- 

ილია გამოყოფილი, სტალიური (ან სტალიური და კონტრსტალი- 

ური) დროის გასვლამდე გემის კაპიტანს უფლება აქვს უარი თქვას 

დაგვიანებით მიტანილი ტვირთის მიღებაზე, თუ ტვირთის დაწყო- 

ბა გამოიწვევს გემის დამატებით დაყოვნებას, რითაც ზიანი მიადგე- 

ბა დანარჩენ ტვირთს. ამასთან, გადამზიდავი ინარჩუნებს ფრახ- 

ტის სრულად მიღების უფლებას. 

მუხლი 135 

თუ ტვირთის გადასაზიდად განკუთვნილია გემი მთლიანად ან 

ნაწილობრივ, ან გემის გარკვეული სათავსოები, ტვირთის გამგ- 

ზავნს შეუძლია მოითხოვოს გემიდან ან სათავსოებიდან გარეშე 

ტვირთის ამოღება გაგზავნის ნავსადგურში, ხოლო თუ გემი მთლი- 
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ანადაა დაქირავებული - ნებისმიერ ნავსადგურში შესვლისას. თუ 

გარეშე ტვირთი დროულად არ იქნა ამოღებული გემიდან, გამგზა- 

ვნს უფლება აქვს მოითხოვოს ფრახტის შესაბამისი შემცირება, 

აგრეთვე მიყენებული ზიანის ანაზღაურება. 

მუხლი 136 

1. თუ ადვილად აალებადი, ფეთქებადი ან სხვა სახიფათო ტვირ- 

თი ჩაბარებულია არასწორი დასახელებით და მიღებისას გადამზ- 

იდავს არ შეეძლო გარეგანი დათვალიერებით ტვირთის თვისებე- 

ბის გარკვევა, მას უფლება აქვს, ვითარების გათვალისწინებით, 

ნებისმიერ დროს გადმოტვირთოს, გაანადგუროს ან გააუვნებელყ- 

ოს იგი ტვირთის გამგზავნისათვის ზიანის აუნაზღაურებლად. 

2. ტვირთის გამგზავნი პასუხს აგებს ყველა ზიანისათვის, 

რომელიც მან მიაყენა გადამზიდავს ან მესამე პირს ადვილად აალე- 

ბადი, ფეთქებადი ფრახტის უკან დაბრუნება არ ხდება, ხოლო თუ 

ტვირთის გაგზავნისას ფრახტი გადახდილი არ არის, გადამზიდა- 

ვს უფლება აქვს მთლიანად გადაახდევინოს იგი. 

მუხლი 137 

თუ კოდექსის 136-ე მუხლში დასახელებული ტვირთი გემზე 

მიღებულია გადამზიდავის თანხმობით და საშიშროებას უქმნის 

გემს, მასზე მყოფ ადამიანებსა და ტვირთს, გადამზიდავს უფლება 

აქვს იმოქმედოს კოდექსის 136-ე მუხლის პირველი ნაწილის შესა- 

ბამისად. ამ შემთხვევაში ტვირთის გამგზავნი პასუხს არ აგებს გად- 

ამზიდავის წინაშე ამ ტვირთის გადაზიდვის შედეგად მიყენებული 

ზიანისათვის, გარდა საერთო ავარიის შემთხვევისა. გადამზიდა- 

გს უფლება აქვს მოითხოვოს ფრახტის ის რაოდენობა, რომელიც 

პროპორციულია გადაზიდვის ფაქტობრივი მანძილისა მისი შეწ- 

ყვეტის მომენტამდე. 

მუხლი 138 

თუ ტვირთის გადასაზიდად განკუთვნილია მთელი გემი, გადამზ- 

იდავი ვალდებულია გამგზავნის მოთხოვნისთანავე გაუშვას გემი 

ნაოსნობაში, თუნდაც ტვირთი მთლიანად არ იყოს მიღებული. ამასთან, 

გადამზიდავი ინარჩუნებს სრული ფრასტის მიღების უფლებას. 

მუხლი 139 

თუ გემზე არსებული ტვირთის ღირებულება ვერ ანაზღაურებს 

ფრახტს და გადამზიდავის სხვა სატვირთო ხარჯებს, ხოლო გამგ- 

ზავნს გემის გასვლის წინ სრულად არა აქვს გადახდილი ფრახტის 
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ღირებულება და წარმოდგენილი არა აქვს დამატებითი უზრუნვე- 

ლყოფა, გადამზიდავს უფლება აქვს გემის გასვლამდე გააუქმოს 

ხელშეკრულება და მოითხოვოს დათქმული ფრახტის ნახევარი, 

გემის მოცდენის საფასური (თუ ასეთი რამ მოხდა), აგრეთვე სხვა 

ხარჯების ანაზლაურება. ასეთი ტვირთის გადმოტვირთვა ხდება 

გამგზავნის ხარჯზე. 

მუხლი 140 

1. თუ ტვირთის გადასაზიდად განკუთვნილია მთელი გემი, გამგ- 

ზავნს ან დამფრახტველს უფლება აქვს უარი თქვას ხელშეკრულე- 

ბაზე, რისთვისაც უნდა გადაიხადოს: 

ა) სრული ფრახტის ნახევარი, გემის მოცდენის (თუ ასეთი რამ 

მოხდა) საფასური, გადამზიდავის სატვირთო ხარჯები, ფრახტში 

ჩაუთვლელი თანხები, თუ გამგზავნმა უარი განაცხადა სტალიური 

ან კონტრსტალიური დროის ამოწურვამდე ან გემის გასვლამდე, 

იმის მიხედვით, თუ ამ ორი მომენტიდან რომელი დადგება უფრო 

ადრე; 

ბ) სრული ფრახტი და სხვა თანხები ამ მუხლის პირველი ნაწი- 

ლის ,,ა“ ქვეპუნქტის შესაბამისად, თუ უარი განაცხადა ამ ქვეპუნ- 

ქტში მითითებული ერთ-ერთი მომენტის დადგომის შემდეგ და ხე- 

ლშეკრულება დადებული იყო მხოლოდ ერთ რეისზე; 

გ) შესრულებული რეისის სრული ფრახტი, ამ მუხლის პირველი 

ნაწილის ,,ა“ ქვეპუნქტში მითითებული სხვა თანხები და დანარჩენი 

რეისების ნახევარი ფრახტი, თუ უარი განაცხადა ამ ქვეპუნქტში 

აღნიშნული ერთ-ერთი მომენტის დადგომის შემდეგ და ხელშეკ- 

რულება დადებული იყო რამდენიმე რეისზე. 

2. გემის რეისში გასვლამდე გამგზავნის მიერ ტვირთის საზლვაო 

გადაზიდვის ხელშეკრულებაზე უარის თქმისას გადამზიდავი ვალდე- 

ბულია დაუბრუნოს ტვირთი გამგზავნს, თუნდაც გადმოტვირთვამ გამ- 

ოიწვიოს გემის შეჩერება დადგენილ ვადაზე მეტი ხნით. 

3. თუ გამგზავნმა ხელშეკრულებაზე უარი თქვა გემის რეისში 

ყოფნისას, მას ტვირთის მიღების მოთხოვნის უფლება აქვს მხოლოდ 

ხელშეკრულებაში აღნიშნულ დანიშნულების ნავსადგურში ან სხვა 

ნავსადგურში, სადაც გემი შევა აუცილებლობის გამო. 

მუხლი 141 

1. თუ ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულებით ტვირ- 

თის გამგზავნის განკარგულებაშია გემის ნაწილი, მას შეუძლია 
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უარი განაცხადოს ხელშეკრულებაზე იმ პირობით, თუ გადაიხდის 

სრულ ფრახტს, გემის მოცდენის (თუ ასეთი რამ მოხდა) საფასურს 

და გადამზიდავს აუნაზღაურებს სატვირთო ხარჯებს, რომლებიც 

არ იყო ჩათვლილი სრულ ფრასტში. 

2. ტვირთის გამგზავნის მოთხოვნით გადამზიდავი ვალდებუ- 

ლია გასცეს ტვირთი მისი დანიშნულების ნავსადგურში მიტანამ- 

დე მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ ამით არ დაზარალდებიან თავად 

გადამზიდავი და სხვა ტვირთის გამგზავნები. 

მუხლი 142 

1. გემის ნავსადგურიდან გასვლამდე ტვირთის საზლვაო გადა- 

ზიდვის ხელშეკრულებაზე უარის თქმა შეუძლია ორივე მხარეს 

ამასთან დაკავშირებული ხარჯების მეორე მხარისათვის ანაზღაუ- 

რების გარეშე შემდეგ შემთხვევებში: 

ა) სამხედრო ან სხვა ისეთი მოქმედებების დროს, როდესაც შეი- 

ძლება გაჩნდეს გემის ან ტვირთის სხვის ხელში ჩაგდების საშიშ- 

როება; 

ბ) გაგზავნის ან დანიშნულების ნავსადგურების ბლოკადაში 

ყოფნისას; 

გ) ხელშეკრულების მხარეთაგან დამოუკიდებელი მიზეზების 

გამო ხელისუფლების წარმომადგენელთა განკარგულებით გემის 

დაკავებისას; 

დ) დროშის ან ნავსადგურის სახელმწიფოს მიერ გემის სპეციალ- 

ური მიზნებისათვის გამოყენების შემთხვევაში; 

ე) როდესაც ხელისუფლების ორგანოების მიერ აკრძალულია 

გადასაზიდი ტვირთის გაგზავნის ნავსადგურიდან გატანა ან დანიშ- 

ნულების ნავსადგურში შეტანა. 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილის ,,გ“ და ,,დ“ ქვეპუნქტებში მი- 

თითებული შემთხვევები არ წარმოადგენს ტვირთის საზღვაო გადა- 

ზიდვაზე უარის თქმის საფუძველს მეორე მხარისათვის ზიანის 

აუნაზღაურებლად, თუ ასეთი დაყოვნება ხანმოკლეა. 

3, ამ მუხლით გათვალისწინებულ შემთხვევებში გადამზიდავი 

არ გაიღებს გადატვირთვის ხარჯებს. 

მუხლი 143 

ამ კოდექსის 142-ე მუხლით გათვალისწინებულ გარემოებათა 

დადგომისას ყოველ მხარეს აქვს უფლება რეისის დროსაც თქვას 

უარი ხელშეკრულებაზე. ამ შემთხვევაში გამგზავნი უნაზღაურებს 
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გადამზიდავს ტვირთთან დაკავშირებულ ყველა ხარჯს, მათ შორის 

გადმოტვირთვის ხარჯებს, აგრეთვე ფრახტს ტვირთის გადაზიდ- 

ვის ფაქტობრივი მანძილის პროპორციულად. 

მუხლი 144 

1. ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულება უპირობოდ 

კარგავს ძალას და მხარეები არ არიან ვალდებული ერთმანეთს 

აუნაზღაურონ მიყენებული ზიანი, თუ ხელშეკრულების გაფორმე- 

ბის შემდეგ და დატვირთვის ნავსადგურიდან გემის გასვლამდე ხე- 

ლშეკრულების მხარეებისაგან დამოუკიდებლად ადგილი ექნება 

შემდეგ გარემოებებს: 

ა) გემი დაიღუპება ან მას ძალით დაიპყრობენ; 

ბ) გემს მიიჩნევენ ნაოსნობისათვის გამოუსადეგარად; 

გ) განსაზღვრული კონკრეტული ტვირთი დაიღუპება; 

დ) დასატვირთად ჩაბარების შემდეგ ტვირთი დაიღუპა, ხოლო 

გამგზავნი ვერ ასწრებს მის მაგიერ სხვა ტვირთის მიწოდებას. 

2. აღნიშნულ გარემოებათა გამო ტვირთის საზღვაო გადაზიდ- 

ვის ხელშეკრულება ძალას კარგავს გემის რეისში ყოფნის დრო- 

საც, ამასთან, გადამზიდავს ერგება ფრახტი გადაზიდვის ფაქტო- 

ბრივი მანძილის პროპორციულად, თავის მიერ გადარჩენილი ან 

ჩაბარებული ტვირთის ოდენობიდან გამომდინარე. 

მუხლი 145 

1. თუ გემს არ შეუძლია დანიშნულების ნავსადგურში შესვლა 

ხელისუფლების მიერ აკრძალვის, სტიქიური მოვლენებისა ან გად- 

ამზიდავისაგან დამოუკიდებელი სხვა მიზეზების გამო, გადამზი- 

დავი ვალდებულია დაუყონებლივ აცნობოს ამის შესახებ ტვირთის 

გამგზავნს. 

2. თუ ტვირთის გადასაზიდად განკუთვნილია მთელი გემი და 

შეტყობინების გაგზავნიდან გონივრულ ვადაში არ მოვიდა ტვირ- 

თის გამგზავნის განკარგულება, თუ როგორ მოექცნენ ტვირთს, გე- 

მის კაპიტანს უფლება აქვს იმოქმედოს თავისი შეხედულებისამე- 

ბრ და მიიღოს ტვირთის გამგზავნისათვის ყველაზე უფრო ხელ- 

საყრელი გადაწყვეტილება უახლოეს ნავსადგურში გად- 

მოტვირთვის შესახებ ან დააბრუნოს ტვირთი გაგზავნის ნავსად- 

გურში. 

3. თუ ტვირთის გადასაზიდად განკუთვნილია გემის ნაწილი და 

ამასთან არ არის დანიშნულების ნავსადგურში გემის შესვლის სა- 
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შუალება, კაპიტანი ვალდებულია სხვა ნავსადგურში გადმოტვირ- 

თოს ტვირთი მისი გამგზავნის განკარგულების შესაბამისად. თუ 

გემის კაპიტანი შეტყობინების გაგზავნიდან სამი დღე-ღამის გან- 

მავლობაში ვერ მიიღებს ასეთ განკარგულებას ტვირთის გამგზა- 

ვნისაგან, მას უფლება აქვს თავისი შეხედულებისამებრ გად- 

მოტვირთოს ტვირთი უახლოეს ნავსადგურში და შეატყობინოს ეს 

ტვირთის გამგზავნს. გემის კაპიტანს უფლება აქვს მიიღოს ასე- 

თივე გადაწყვეტილება, თუ ტვირთის გამგზავნის განკარგულების 

შესრულება შეუძლებელია გემზე არსებული სხვა ტვირთის მფლო- 

ბელებისათვის ზიანის მიუყენებლად. 

4. ტვირთის გამგზავნი ვალდებულია აუნაზღაუროს გადამზი- 

დავს განკარგულების მოლოდინში გაწეული ხარჯი, ასევე ტვირთ- 

თან დაკავშირებული ყველა ხარჯი და ფრახტი ტვირთის გადაზიდ- 

ვის ფაქტობრივი მანძილის პროპორციულად. 

მუხლი 146 

ტვირთის გადამზიდავი ვალდებულია გადაიზიდოს ტვირთი 

დადგენილ ვადაში, ხოლო თუ ასეთი რამ არ არის დადგენილი, - 

ჩვეულებრივად მიღებულ ვადაში. 
მუხლი 147 

გემის მიერ დადგენილი კურსიდან გადახვევა ზღვაზე ადამი- 

ანის, გემის ან ტვირთის გადარჩენის მიზნით, ასევე სხვა გონივრუ- 

ლი გადახვევა, თუ იგი გამოწვეული არ არის გადამზიდავის არას- 

წორი მოქმედებით, ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულებ- 

ის დარღვევად არ ჩაითვლება. 

მუხლი 148 

ტვირთი დანიშნულების ნავსადგურში გადაეცემა კონოსამენ- 

ტის დედნის მფლობელს: 

ა) სახელობითი კონოსამენტის მიხედვით - მიმღებს, რომელიც 

მითითებულია კონოსამენტში ან პირს, რომელსაც გადაეცა კონოსა- 

მენტი სახელობითი გადასაცემი წარწერით ან სასესხო მოთხოვნა- 
თა გადაცემისათვის დადგენილი სხვა ფორმით; 

ბ) საორდერო კონოსამენტის მიხედვით - მიმღებს ან გამგზავნს, 

იმის მიხედვით, კონოსამენტი შედგენილია ,,გამგზავნის ბრძანებით“ 

თუ ,,მიმღების ბრძანებით“, ხოლო თუ კონოსამენტში არის გადასა- 

ცემი ჩანაწერები - პირს, რომელიც მითითებულია უწყვეტი რიგის 

გადასაცემი წარწერის ბოლოს ან ბოლო საბლანკო წარწერიანი 
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კონოსამენტის წარმდგენს; 

გ) წარმდგენზე გაცემული კონოსამენტის მიხედვით - ,,კონოსა- 

მენტის წარმდგენს“. 

მუხლი 149 

1. ტვირთის მიმღებსა და გადამზიდავს უფლება აქვთ ტვირთის 

გაცემამდე მოითხოვონ მისი დათვალიერება და რაოდენობის 

შემოწმება. ამასთან დაკავშირებულ ხარჯებს გაიღებს ის მხარე, 

რომელმაც მოითხოვა ტვირთის დათვალიერება ან რაოდენობის 

შემოწმება. 

2. თუ აღმოჩნდა ტვირთის ისეთი ნაკლი, რომელზეც პასუხს 

აგებს გადამზიდავი, ხარჯები მანვე უნდა აანაზღაუროს. 

მუხლი 150 

1. თუ კონოსამენტით გადასაზიდი ტვირთის მიღებისას ტვირ- 

თის მიმღებმა წერილობით არ განუცხადა გადამზიდავს ტვირთის 

დანაკლისის ან დაზიანების შესახებ, ჩაითვლება, რომ ტვირთი მიმ- 

ღებს ჩაბარდა კონოსამენტის შესაბამისად, ვიდრე დამტკიცებუ- 

ლი არ იქნება საწინააღმდეგო რამ. 

2. იმ შემთხვევაში, თუ ტვირთის მიმღებმა და გადამზიდავმა 

ერთობლივად დაათვალიერეს და შეამოწმეს ტვირთი, წერილობი- 

თი განცხადება დანაკლისის ან დაზიანების შესახებ სავალდებუ- 

ლო არ არის. 

3. თუ ტვირთის დაკარგვის, დანაკლისის ან დაზიანების აღმოჩე- 

ნა ჩვეულებრივი მეთოდით შეუძლებელი იყო, მიმღებმა ამის შესახ- 

ებ შეიძლება განაცხადოს ტვირთის მიღებიდან სამი დღის ვადაში. 

მუხლი 151 

გადამზიდავისაგან დამოუკიდებელი მიზეზებით ტვირთის 

დაკარგვის, დანაკლისის ან დაზიანების შემთხვევაში ფრახტი გა- 

დაიხდება მთლიანად. 137-ე, 144-ე, 145-ე მუხლებით გათვალისწინებ- 

ულ შემთხვევებში ფრახტი გადაიხდება გადაზიდვის ფაქტობრივი 

მანძილის პროპორციულად. 

მუხლი 152 

1. გადამზიდავისათვის განკუთვნილ მთლიან თანხას გადაიხდის 

ტვირთის გამგზავნი (დამფრახტველი). ტვირთის გამგზავნსა და 

გადამზიდავს შორის დადებული შეთანხმებით გათვალისწინებულ 

შემთხვევებში, ასევე საკაბოტაჟო გადაზიდვისას საქართველოს 

საზღვაო ტრანსპორტზე მოქმედი წესების შესაბამისად, დასაშვე- 
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ბია გადაზიდვის საფასური გადაიხადოს ტვირთის მიმღებმა. 

2. მიმღები ვალდებულია ტვირთის მიღებისთანავე გადაიხადოს 

ფრახტი (თუ ის ადრე არ იყო გადახდილი), გემის მოცდენის საფა- 

სური (თუ ასეთი რამ მოხდა) და სატვირთო ხარჯები, ხოლო საერ- 

თო ავარიის შემთხვევაში გადაიხადოს საავარიო შესატანი ან წარ- 

მოადგინოს სათანადო უზრუნველყოფა. 

3. გადამზიდავს უფლება აქვს არ ჩააბაროს ტვირთი გადაზიდ- 

ვის საფასურის ანაზღაურებამდე ან უზრუნველყოფის წარმოდგე- 

ნამდე. 

4. თუ გადამზიდავი ჩააბარებს ტვირთს, მას აღარა აქვს უფლე- 

ბა მოითხოვოს მიუღებელი ანაზღაურება, გარდა იმ შემთხვევისა, 

როცა მას არ შეეძლო ტვირთის დაკავება მისგან დამოუკიდებელი 

მიზეზების გამო. 

მუხლი 153 

1. თუ გადაზიდვისათვის გამოყენებულია გემის ნაწილი, ხოლო 

დანიშნულების ნავსადგურში მიმღებმა არ გამოითხოვა ტვირთი, 

არ გასცა რაიმე განკარგულება მის შესახებ, ან უარი თქვა ტვირ- 

თის მიღებაზე, გადამზიდავს უფლება აქვს ტვირთი შეინახოს საიმე- 

დო ადგილას გამგზავნის რისკით და ხარჯზე და ვალდებულია ამის 

შესახებ აცნობოს ტვირთის გამგზავნს. 

2. თუ ტვირთის გადასაზიდად გემი გამოყენებულია მთლიანად, 

ხოლო ტვირთის მიმღები არ გამოცხადდა დანიშნულების ნავსად- 

გურში ან უარი განაცხადა ტვირთის მიღებაზე, გემის კაპიტანი 

ვალდებულია დაუყოვნებლივ აცნობოს ამის შესახებ ტვირთის გამგ- 

ზავნს. კაპიტანმა ნავსადგურში ტვირთი უნდა გადმოცალოს და 

საწყობში ჩააბაროს მხოლოდ გადმოტვირთვის ვადის დამთავრებ- 

ისა და კონტრსტალიური დროის გასვლის შემდეგ, თუ ამ დროის 

განმავლობაში მიღებული არ არის ტვირთის გაგზავნის სხვა გან- 

კარგულება. გადამზიდავის მიერ ტვირთის ჩაბარებისათვის დას- 

არჯული დრო ჩაითვლება გემის მოცდენად. 

3. თუ შესანახად ჩაბარებული ტვირთი არ იქნა მოთხოვნილი 

ნავსადგურში გემის შესვლიდან ორი თვის განმავლობაში და გამგ- 

ზავნი არ აუნაზღაურებს გადამზიდავს ამ გადაზიდვასთან დაკავშირე- 

ბულ ყველა ხარჯს, გადამზიდავს უფლება აქვს გაყიდოს ეს ტვირთი 

და შეატყობინოს ამის შესახებ გამგზავნს. მალფუჭებადი მოუკითს- 

ავი ტვირთი შეიძლება გაიყიდოს აღნიშნული ვადის გასვლამდე, ამის 
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შესახებ გადამზიდავი ატყობინებს ტვირთის გამგზავნს, 

არიი“ „პელოს საზღვაო ნავსადგურებში მიმღების მიერ ღმ ს ღე ა ენახვის წესები და ვადა, აგრეთვე მიმღების მიერ 
ოუკითხავი ტვირთის გაყიდვა ხდება საქართველოს საზღვაო ად- 

მინისტრაციის მიერ დადგენილი წესების შესაბამისად. 
მუხლი 154 

1. საქართველოს ნავსადგურებში საკაბოტაჟო გადაზიდვის 
დროს მიმღების მიზეზით ტვირთის დაგვიანებით გატანის შედე- 
გად დაგროვილი ტვირთის ნავსადგურში შენახვის ხარჯები შეი- 
ძლება სამმაგად გაიზარდოს. 

2. ტვირთის შენახვის გაზრდილი საფასურის აკრეფა იწყება 
არა უადრეს ერთი დღე-ღამის გასვლისა, მხოლოდ მას შემდეგ, რაც 
ამის შესახებ წერილობით ეცნობება იმ ფიზიკურ ან იურიდიულ 
პირს, რომელსაც უნდა გადაახდევინონ გაზრდილი საფასური. 

მუხლი 155 
1. ტვირთის გაყიდვით ამოღებული თანხა, გადამზიდავის კუთვ- 

ნილი თანხის გამოკლებით, ჩაირიცხება გადამზიდავის დეპოზიტზე 

კუთვნილების მიხედვით გაცემის მიზნით. 
2. თუ ტვირთის გაყიდვით ამოღებული თანხა არ არის საკმარი- 

სი ტვირთის გაყიდვისა და შენახვის ხარჯების, აგრეთვე სხვა ხარ- 

ჯების დასაფარავად, გადამზიდავს უფლება აქვს აანაზღაურები- 
ნოს დანაკლისი ტვირთის გამგზავნს. 

3. თუ ტვირთის გაყიდვიდან ექვსი თვის განმავლობაში არავინ 

განაცხადებს თავის უფლებას გაყიდვით ამოღებულ თანხაზე, მა- 
შინ დებეტზე არსებული თანხა ჩაირიცხება საქართველოს ბიუჯეტ- 

ში. უსაბუთო ტვირთის გაყიდვით მიღებული თანხა ჩაირიცხება გად- 
ამზიდავის ზიანის დასაფარავად. 

4. უსაბუთო ტვირთის გაყიდვით მიღებული თანხა ჩაირიცხება 
გადამზიდავის ანგარიშზე იმ ზიანის დასაფარავად, რომელიც მას 
მიადგა ტვირთის დანაკლისის ანაზღაურების შედეგად. 

მუხლი 156 

1. გადამზიდავი პასუხს აგებს გემზე მიღებული ტვირთის 
დაკარგვის, დანაკლისისა ან დაზიანებისათვის, თუ ვერ დაამტკი- 
ცებს, რომ დაკარგვა, დანაკლისი ან დაზიანება გამოწვეულია მის- 
გან ნამოუკიდებელი მიზეზებით, კერძოდ: 

5/ დაუძლეველი ძალის მოქმედების შედეგად (ფორს-მაჟორი); 
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ბ) ხიფათის შექმნითა და შემთხვევითობით ზღვებსა და სხვა სან- 

აოსნო წყლებში; 

გ) ხანძრით, რომელშიც გადამზიდავს ბრალი არ მიუძღვის; 

დ) ადამიანის სიცოცხლის, გემისა და ტვირთის გადარჩენით ან 

გადარჩენის მცდელობით; 

ე) ხელისუფლების მიერ გაცემული განკარგულებით ან მისი მო- 

ქმედების (დაკავება, დაპატიმრება, კარანტინი და სხვა) შედეგად; 

ვ) სამხედრო მოქმედებით, ტერორისტული აქტით, სახალხო 

მღელვარებით; 

ზ) ტვირთის გამგზავნის ან მიმღების დაუდევრობით ან სხვა მო- 

ქმედებით; 
თ) ტვირთის ფარული ნაკლით, მისი თვისებრივი ან ბუნებრივი 

დანაკლისით, რაც არ აღემატება დადგენილ ნორმებს; 

ი) ტვირთის ტარისა და შეფუთვის გარეგნულად შეუმჩნეველი 

დეფექტებით; 
პკ) ტვირთის არასაკმარისი ან გაურკვეველი მარკირებით; 

ლ) გაფიცვის შემთხვევაში ან სხვა გარემოებათა გამო, რამაც 

გამოიწვია მუშაობის სრული ან ნაწილობრივი შეჩერება ან შეზღუდ- 

ვა. 

2. ამ მუხლის მიხედვით გადამზიდავს პასუხისმგებლობა ეკისრე- 

ბა გადასაზიდი ტვირთის მიღებისთანავე და ეხსნება გაცემის მო- 

მენტში. 

3. ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულება, რომელიც 

არ შეესაბამება ამ მუხლის წესებს, გარდა ტვირთის მიღებიდან 

გემზე დატვირთვამდე და გადმოტვირთვის შემდეგ ტვირთის 

ჩაბარებამდე პასუხისმგებლობის შესახებ შეთანხმებისა, ბათილია. 

მუხლი 157 

1. ტვირთის დაკარგვის, დანაკლისის, დაზიანების ან გაფუჭებ- 

ისათვის, გარდა კაბოტაჟით გადასაზიდი ტვირთისა, გადამზიდა- 

ვი პასუხს არ აგებს, თუ დაამტკიცებს, რომ ეს მოხდა გემის ნაოს- 

ნობის ან მართვის პერიოდში კაპიტნის, გემის ეკიპაჟის სხვა წევრე- 

ბისა ან ლოცმანის დაუდევრობისა თუ სხვა მოქმედების შედეგად. 

2. ტვირთის დაკარგვის, დანაკლისის, დაზიანების ან გაფუჭებ- 

ისათვის, რაც გამოიწვია პირველ ნაწილში ჩამოთვლილი პირების 

მოქმედებამ ან დაუდევრობამ დატვირთვის, განლაგების, გადაზიდ- 

ვის, გადმოცვლის ან ტვირთის ჩაბარების დროს, გადამზიდავი პა- 
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სუხს აგებს ამ კოდექსის 156-ე მუხლის შესაბამისად, 
მუხლი 158 

გადამზიდავი პასუხს არ აგებს დანიშნულების ნავსადგურში 
ჩატანილი ტვირთის დანაკლისისათვის, თუ: 

ა) გემის სათავსოები, ლიხტერები, კონტეინერები გამართულია, 
ხოლო ტვირთის გამგზავნის მიერ დადებული პლომბები - დაუზიანე- 
ბელი; 

ბ) ტარა მთელია, წესიერ მდგომარეობაშია და არ არსებობს 
გზაში მისი გახსნის ნაკვალევი; 

გ) ტვირთს აცილებს გამგზავნის ან მიმღების წარმომადგენე- 
ლი და ტვირთის მიმღები ვერ დაამტკიცებს, რომ ტვირთის დანაკ- 
ლისი გამოწვეულია გადამზიდავის მიზეზით. 

მუხლი 159 

1. ტვირთის დაკარგვით ან დაზიანებით გამოწვეულ ზიანს გად- 
ამზიდავი ანაზღაურებს შემდეგნაირად: 

ა) ტვირთის დაკარგვის ან დანაკლისისათვის - ტვირთის დან- 
აკლისის ღირებულებას; 

ბ) ტვირთის დაზიანების ან გაფუჭებისათვის - იმ თანხის ოდე- 
ნობით, რამდენითაც შემცირდა ტვირთის ღირებულება. 

2. გადამზიდავი აბრუნებს მიღებულ ფრახტს, თუ იგი არ შედის 
დაკარგული ან ნაკლული ტვირთის ღირებულებაში. 

მუხლი 160 

1. დაკარგული ან დანაკლისი ტვირთის ღირებულება გან- 
ისაზღვრება დანიშნულების ნავსადგურში გემის შესვლის ან ყოფ- 
ნის დროს ამ ნავსადგურში მოქმედი ფასებით. თუ ნავსადგურში 
მოქმედი ფასების დადგენა შეუძლებელია, გაგზავნის ნავსადგურ- 
ში იმ დროისათვის მოქმედი ფასებით, რომელსაც დაემატება გადა- 
ზიდვის ხარჯები. 

2. ტვირთის დაკარგვის, დანაკლისის, დაზიანების ან გაფუჭებ- 
ის ანაზღაურების თანხიდან დაიქვითება ტვირთის გადაზიდვის 
ხარჯები (ფრასტი, ბაჟი და სხვა), რომელიც უნდა გადაესადა ტვირ- 

თის გამგზავნს, მაგრამ ტვირთის დაკარგვის, დანაკლისის, და- 

ზიანების ან გაფუჭების გამო ეს ვერ მოხერხდა. 
მუხლი 1641 

1. თუ ტვირთის ღირებულება არ იყო გაცხადებული და შეტანი- 
ლი კონოსამენტში, დაკარგვის, დანაკლისის, დაზიანების ან გაფუ- 

63



ჭების ანაზღაურება ტვირთის ერთეულზე არ უნდა აღემატებოდეს 

საერთაშორისო სავალუტო ფონდის 666.67 საანგარიშო ერთეულს 

(56L) ან დაკარგული, დაკლებული, დაზიანებული ან გაფუჭებული 
ტვირთის ერთ კილოგრამ ბრუტო - მასაზე 2.0 საანგარიშო ერ- 

თეულს, იმის მიხედვით, თუ კონტეინერის ღირებულების ან გამგ- 

ზავნის სხვა სატრანსპორტო საშუალებათა ღირებულების გამოკ- 

ლების შედეგად რომელი თანხაა მეტი. ამ თანხას გამოაკლდება 

გამგზავნის კუთვნილი კონტეინერის ან სხვა სატრანსპორტო სა- 

შუალებების ღირებულება. 

2. შეთანხმება ამ თანხების შემცირების შესახებ ბათილია. 

3. გადამზიდავის პასუხისმგებლობა არ შემოიფარგლება ამ მუხ- 

ლის პირველი ნაწილით გათვალისწინებული ნორმებით, თუ დამტ- 

კიცდა, რომ დაკარგვა, დანაკლისი, დაზიანება, ან გაფუჭება უხე- 

ში გაუფრთხილებლობით ან განზრახ ქმედებით არის გამოწვეუ- 

ლი. 

4. გადამზიდავის აგენტის ან მოსამსახურის პასუხისმგებლობა 

არ შემოიფარგლება ამ თავში გათვალისწინებული ნორმებით, თუ 

დამტკიცდა, რომ დაკარგვა, დანაკლისი, დაზიანება ან გაფუჭება 

გამოწვეულია უხეში გაუფრთხილებლობით ან განზრახ ქმედებით. 

5. თუ კონოსამენტში აღნიშნულია კონტეინერში ან სხვა სათა- 

ვსში განლაგებული ტვირთის ადგილებისა და ერთეულების რაოდე- 

ნობა, ამ მუხლის მიზნებისათვის ეს რაოდენობა მიიღება კონოსა- 

მენტის მიხედვით. 

6. თუ კონოსამენტში აღნიშნული არ არის კონტეინერში ან სხვა 

სათავსში განლაგებული ტვირთის ადგილებისა და ერთეულების 

რაოდენობა, ტვირთის რაოდენობა ჩაიტვირთოს ერთ ერთეულად. 

მუხლი 162 

კონტეინერის ან სხვა მოწყობილობის დაკარგვის ან დაზიანებ- 

ის შემთხვევაში გადამზიდავი პასუხს აგებს შემდეგ ფარგლებში: 

ა) კონტეინერის ან სხვა დამხმარე მოწყობილობის დაკარგვი- 

სათვის - კონტეინერის ან დამხმარე მოწყობილობის ღირებულების 

ფარგლებში, დაკარგვის მომენტისათვის მათი ფაქტობრივი ცვე- 

თის გათვალისწინებით; 

ბ) კონტეინერის ან მოწყობილობის დაზიანებისათვის - დანიშ- 

ნულების ნავსადგურში მისი შეკვეთების ღირებულების ოდენობით, 

თუ იგი გადამზიდავმა დამოუკიდებლად და/ან საკუთარი სახსრე- 
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ბით არ შეაკეთა მიმღებისათვის ჩაბარებამდე. 

მუხლი 163 

ფრახტი და სხვა გადასახდელები, რომლებიც ერგება გადამზი- 

დავს, აგრეთვე გადახდის ვადა განისაზღვრება ტვირთის საზღ- 

ვაო გადაზიდვის ხელშეკრულებით. გამგზავნი ან მიმღები ვადა- 

გადაცილებული ფრახტისათვის საურავს იხდის ტვირთის საზღ- 

ვაო გადაზიდვის ხელშეკრულების ან საქართველოს საზღვაო ად- 

მინისტრაციის მიერ დადგენილი განაკვეთების შესაბამისად. 

მუხლი 164 

გემის მოცდენის, ტვირთის დაგვიანებით მიწოდების ან მიუწოდე- 

ბლობის, ტვირთის გამგზავნის ან მიმღების ძალებით განხორციელე- 

ბული.დატვირთვა-გადმოტვირთვის სამუშაოების გაჭიანურების, 

გამგზავნის ან მიმღების მოქმედებით განპირობებული სხვა დარ- 

ღვევებისათვის, ტვირთის საზღვაო გადაზიდვის ხელშეკრულებ- 

ის თანახმად, პასუხს აგებს ტვირთის გამგზავნი ან მიმღები. 

საქართველოს კანონი „სასოფლო-სამეურნეო 
კარანტინის შესახებ“ /75.05.97, უწყებანი #23-24) 

მუხლი 1. კანონში გამოყენებული ტერმინების განმარტება 

კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვს შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) კარანტინი - შემზღუდავ ღონისძიებათა სისტემა მცენარეთა, 

ცხოველთა და ადამიანთა ინფექციებისა და მავნებლების გავრ- 

ცელების თავიდან ასაცილებლად; 

ბ) კარანტინის ზომა - ტერიტორია, რომელზეც ვრცელდება 

საკარანტინო ღონისძიებები; 

გ) სასოფლო-სამეურნეო კარანტინი - ფიტოსანიტარიულ და 

ვეტერინარულ სახელმწიფო საკარანტინო ღონისძიებათა სისტე- 

მა” 

დ) ფიტოსანიტარიული კარანტინი - სახელმწიფო საკარანტი- 

ნო ღონისძიებათა კომპლექსი მცენარეთა საკარანტინო ორგანიზმე- 

ბის შემოტანისა და გავრცელების თავიდან ასაცილებლად; 

ე) ვეტერინარული კარანტინი - სახელმწიფო საკარანტინო 

ღონისძიებათა კომპლექსი ცხოველებისა და ადამიანებისათვის 

საერთო, აგრეთვე ცხოველთა სხვა ინფექციური და გადამდები დაა- 

ვადებების საქართველოში შემოტანისა და გავრცელების თავიდან 
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ასაცილებლად, 

ვ) ფიტოსანიტარიული კარანტინის ობიექტი - მავნებელი, მცენ- 

არეთა დაავადების გამომწვევი აგენტი და სარეველა, რომელიც 

საქართველოს ტერიტორიაზე არ არის ან შეზღუდულადაა გავრ- 

ცელებული; 
ზ) ვეტერინარული კარანტინის ობიექტი - დაავადებული ან 

მასზე საეჭვო ცხოველი, ფრინველი, თევზი, ფუტკარი, მათი გან- 

თავსების და შენახვის ადგილი და ტერიტორია, ინფიცირებული 

ან მასზე საეჭვო მეცხოველეობისა და ცხოველური წარმოშობის 

პროდუქტები, ნედლეული, ვეტერინარულ კონტროლს დაქვემდე- 
ბარებული სხვა პროდუქტი, ნედლეული, ტვირთი და მასალა. 

მუხლი 6. სასოფლო-სამეურნეო კარანტინის სამსახურის კომპე- 

ტენცია 
1. ფიტოსანიტარიული კარანტინის სახელმწიფო სამსახურის კო- 

მპეტენციაა: 

ა) საკარანტინო ობიექტების ნუსხის განსაზღვრა, ქვეყანაში 

გაუვრცელებელ ან კერობრივად გავრცელებულ დაავადებების, 
მავნებელთა და სარეველების სახეობრივი შემადგენლობის და- 

ზუსტება და ფიტოსანიტარული კარანტინის ჩატარების წესებისა 

და ინსტრუქციების პროექტების შემუშავება; 

ბ) კარანტინს დაქვემდებარებული პროდუქციის ქვეყნიდან გა- 

ტანა-შემოტანისას ფიტოსანიტარიული საკარანტინო შემოწმები- 

სა და ლაბორატორიული ექსპერტიზის ჩატარება, მათ შორის, 

მცენარეულ მასალაში საფოსტო გზავნილებაში, ხელბარგში, ტარა- 

ში, შესაფუთ და სატრანსპორტო საშუალებებში. 

2. საიმპორტო საკარანტინო უფლება თესლებზე, სარგავ და 

კარანტინს დაქვემდებარებულ სხვა მასალაზე, პროდუქციასა და 

ობიექტებზე და ფიტოსანიტარიული სერტიფიკატის გაცემის 

უფლება აქვს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს 

შესაბამის სტრუქტურას, რომლის საქმიანობა განსაზლვრულია 

„მავნე ორგანიზმებისაგან მცენარეთა დაცვის შესახებ“ საქართვე- 

ლოს კანონით. 

3. ვეტერინარული კარანტინის სახელმწიფო სამსახურის კომპე- 

ტენცია განსაზღვრულია ,,ვეტერინარიის შესახებ“ საქართველოს 

კანონით, ვეტერინარული კანონმდებლობით და შესაბამისი კანონ- 

ქვემდებარე აქტებით. 
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თავი IL. სახელმწიფო საზღვრებზე სასოფლო-სამეურნეო 

საკარანტინო კონტროლი 

მუხლი 8. სახელმწიფო ფიტოსანიტარიული სასაზღვრო- 

საკარანტინო კონტროლი. 

1. სახელმწიფო ფიტოსანიტარიულ სასაზღვრო-საკარანტინო 

ღონისძიებებს საქართველოს საზღვრებზე საზღვაო ნავსადგურებ- 

ში, აეროპორტებსა და სახმელეთო გასასვლელებში ატარებს ფი- 

ტოსაკარანტინო სამსახური საბაჟო სამსახურთან ერთად, საბაჟო 

გამშვები პუნქტის ტერიტორიაზე, საბაჟო კონტროლის ზონაში. 

2. საქართველოში მცენარეული წარმოშობისა და კარანტინს 

დაქვემდებარებული სხვა პროდუქციის შემოტანა უცხოეთის ქვეყ- 

ნებიდან ნებადართულია ამ პროდუქციაზე სოფლის მეურნეობისა 

და სურსათის სამინისტროს შესაბამისი სამსახურის მიერ გაცემუ- 

ლი კარანტინს დაქვემდებარებული პროდუქციის მდგომარეობის 

დამადასტურებელი საიმპორტო საკარანტინო უფლებისა“და 

ექსპორტიორი ქვეყნის საკარანტინო სამსახურის ფიტოსანიტარი- 

ული სერტიფიკატის არსებობისას. 

3. კარანტინს დაქვემდებარებული პროდუქციის იმპორტი იმ სახ- 

ელმწიფოებიდან, რომელთაც არ გააჩნიათ ფიტოსანიტარიული 

კარანტინის სამსახური და შესაბამისად - ფიტოსანიტარული სერ- 

ტიფიკატი, ხორციელდება სოფლის მეურნეობისა და სურსათის 

სამინისტროს იმ შესაბამისი სტრუქტურის მიერ გაცემული ნებარ- 

თვით, რომლის საქმიანობაც განსაზღვრულია ,,მავნე ორგანიზმე- 

ბისაგან მცენარეთა დაცვის შესახებ“ საქართველოს კანონით. 

4. კარანტინს დაქვემდებარებული პროდუქციისა და ტვირთის 

ტრანზიტი და რეექსპორტი საქართველოს ტერიტორიაზე ნება- 

დართულია ექსპორტიორი ქვეყნის ფიტოსანიტარიული სერტიფიკა- 

ტისა და საქართველოს ფიტოსანიტარიული კარანტინის სახელმ- 

წიფო სამსახურის საკარანტინო ნებართვით. 

5. საქართველოს ტერიტორიაზე შემოსატანი, კარანტინს 

დაქვემდებარებული პროდუქცია და სატრანსპორტო საშუალება 

სასაზღვრო ზონებში ექვემდებარება აუცილებელ ფიტოსანიტარ- 

იულ შემოწმებას საჭიროების მიხედვით - ლაბორატორიულ ექსპერ- 

ტიზას და გაუსნებოვნებას. 

6. კარანტინს დაქვემდებარებული ობიექტის აღმოჩენისას ასე- 

თი პროდუქცია უნდა დაბრუნდეს ან გაუსნებოვნდეს, ხოლო თუიგი 

67



არ ექვემდებარება გაუსნებოვნებას, მესაკუთრის ხარჯით უნდა 

გადამუშავდეს და გაიყიდოს ან განადგურდეს სათანადო დოკუ- 

ძენტაციის გაფორმების შემდეგ. 

მუხლი 9. სახელმწიფო ვეტერინარული სასაზღვრო-საკარანტი- 

ნო კონტროლი 

სახელმწიფო ვეტერინარულ სასაზღვრო-საკარანტინო კონ- 

ტროლს საქართველოს საზღვაო ნავსადგურებში, აეროპორტებსა 

და სახმელეთო გასასვლელებში ახორციელებს საქართველოს სოფ- 

ლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს ვეტერინარიის დე- 

პარტამენტი საბაჟო სამსახურებთან ერთად, საბაჟო გამშვები პუნ- 

ქტის ტერიტორიაზე, საბაჟო კონტროლის ზონაში ,,ვეტერინარი- 

ის შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამისად. 

საქართველოს კანონი „კულტურის შესახებ“ /72.06.97, 

უწყებანი I/#33) 

მუხლი 5. ძირითადი ტერმინები 

ი) კულტურული ფასეულობანი - ნებისმიერი მასალითა და სა- 

შუალებებით, ნებისმიერ ისტორიულ ეპოქაში შექმნილი კულტუ- 

რული და შემოქმედებითი მოღვაწეობის ნიმუშები, ისტორიული, 

არქეოლოგიური, ეთნოლოგიური, მემორიალური, რელიგიური, ეს- 

თეტიკური, მხატვრული, მეცნიერული, ტექნიკური, ტექნოლოგიური 
თუ სხვა ფასეულობები; 

მუხლი 26. საქართველოს ტერიტორიიდან კულტურული ფასეუ- 

ლობების გატანა და შემოტანა 

საქართველოს ტერიტორიიდან კულტურულ ფასეულობათა გა- 

ტანა და შემოტანა რეგულირდება საქართველოს კანონმდებლობით. 

მუხლი 37. საქართველოს კულტურის ძეგლები და კულტურუ: 
ლი ფასეულობები საზღვარგარეთ 

1. სახელმწიფო ატარებს მიზანმიმართულ პოლიტიკას მისი ტერ- 

იტორიიდან უკანონოდ გატანილ კულტურულ ფასეულობათა დას- 

აბრუნებლად. 

2. საზღვარგარეთ უკანონოდ გატანილი ყველა კულტურული ფა- 

სეულობა, რაც საქართველოს სახელმწიფოს კულტურულ მემკვიდრე- 

ობადაა მიჩნეული, უნდა დაუბრუნდეს სამშობლოს, განურჩევლად 

მისი ადგილმდებარეობის, დროისა და გატანის გარემოებებისა. 
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საქართველოს საგადასახადო კოდექსი (73.06.9727, 

უწყებანი /M# 32) 

მუხლი 1. საგადასახადო კოდექსით რეგულირებული ურთიერ- 

თობანი 

2. ამ. კოდექსით განსაზღვრული ცნებები და ნორმები გამოივ- 

ენება მხოლოდ გადასახადებით დაბეგვრასთან დაკავშირებული სა- 

კითხების რეგულირებისას, თუ კანონმდებლობით სხვა რამ არ არის 

გათვალისწინებული. 
3. საბაჟო გადასახადისა და მოსაკრებლის გადახდა რეგუ- 

ლირდება საბაჟო კანონმდებლობით. 

მუხლი 4. საგადასახადო კანონმდებლობა 

1. საგადასახადო კანონმდებლობა შედგება ამ კოდექსისა და 

მის შესაბამისად მიღებული კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტე- 

ბისაგან. 
2. საგადასახადო კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტები არ 

უნდა ეწინააღმდეგებოდეს ამ კოდექსს. წინააღმდეგობის არსებო- 

ბისას გამოიყენება ამ კოდექსის დებულებები. 

3, გადასახადით დაბეგვრისას ამ კოდექსის დებულებებსა და 

კანონმდებლობის სხვა სფეროს ნორმატიული აქტების დებულებებს 

შორის კოლიზიის წარმოშობის დროს გამოიყენება ამ კოდექსის 

დებულებები. 
4. დაბეგვრისათვის გამოიყენება საგადასახადო კანონმდებლო- 

ბის გამოქვეყნებული აქტები, რომლებიც მოქმედებს საგადასახა- 

დო ვალდებულების წარმოშობის დღისათვის. 

5. გადასახადების დაწესება ან გაუქმება, გადახდის წესის შეცვ- 

ლა ხდება ამ კოდექსში სათანადო ცვლილებების შეტანით, ხოლო 

ადგილობრივი გადასახადების გადახდის პირობების შეცვლა - შე- 

საბამის ნორმატიულ აქტებში ცვლილებების შეტანით. კოდექსით 

შემოღებული გადასახადების მიხედვით წარმოშობილი ვადაგადა- 

ცილებული დავალიანებების რესტრუქტურიზაციის წესი გან- 

ისაზღვრება შესაბამისი კანონით. , 

6. საგადასახადო კანონმდებლობის აქტებს უკუქმედების ძალა 

არა აქვს, თუ შესაბამისი ნორმატიული აქტით სხვა რამ არ არის 

დადგენილი. 
7. აკრძალულია არასაგადასახადო კანონმდებლობით ისეთი სა- 
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კითხების დარეგულირება, რომლებიც დაკავშირებულია გადასახ- 

ადებით დაბეგვრასთან, გარდა: 

ა. ადმინისტრაციულ სამართალდარღვევათა შესახებ დებულე- 

ბებისა, რომლებიც შედის კოდექსში ადმინისტრაციულ სამართალ- 

დარღვევათა შესახებ; 

ბ. გადასახადებთან დაკავშირებულ დანაშაულთა შესახებ დე- 

ბულებებისა, რომლებიც შედის სისხლის სამართლის კოდექსში; 

გ. საგადასახადო დავალიანებათა პრიორიტეტის შესახებ დე- 

ბულებისა, რომელიც შედის საქართველოს კანონში გაკოტრების 

შესახებ; 

დ. საბაჟო კანონმდებლობისა; 

ე. კანონმდებლობისა მოსაკრებლების დაწესების თაობაზე; 

ვ. ,,საქართველოს საგზაო ფონდის შესახებ“ საქართველოს 

კანონით გათვალისწინებული დებულებებისა. 

8. თუ საქართველოს მიერ დადებული და რატიფიცირებული 

საერთაშორისო ხელშეკრულებით დადგენილია საქართველოს 

საგადასახადო კანონმდებლობისაგან განსხვავებული ნორმები, 

გარდა ამ მუხლის მე-9 ნაწილით გათვალისწინებული შემთხვევე- 

ბისა, მაშინ გამოიყენება საერთაშორისო ხელშეკრულების 

ნორმები. 

9. ორმაგი დაბეგვრის თავიდან აცილების შესახებ საერთა- 

შორისო ხელშეკრულებით გათვალისწინებული შეღავათები არ 

ვრცელდება ხელშეკრულების მონაწილე ქვეყნის იმ რეზიდენტზე, 

რომლის მეშვეობითაც შეღავათებით სარგებლობს ხელშეკრულებ- 

ის მონაწილე ქვეყნის არარეზიდენტი. 

(საქართველოს 1997 წლის 12 დეკემბრის M1194-Iს 

„საქართველოს რესპუბლიკა“ M 323 26.12.97 წ.; საქართველოს 

1998 წლის 5 თებერვლის M1212-Iს კანონი ,,საქართველოს რეს- 

პუბლიკა“ #40 18.02.98 წ.; საქართველოს 2000 წლის 13 დე- 

კემბრის M684-რს კანონი) 

მუხლი 5. გადასახადის ცნება 

გადასახადი არის ამ კოდექსის მიხედვით ბიუჯეტებსა და სპე- 

ციალურ სახელმწიფო ფონდებში (შემდგომში - სახელმწიფო ფონ- 

დი) სავალდებულო შენატანი, რომელსაც იხდის გადასახადის გად- 

ამხდელი, გადახდის აუცილებელი, არაეკვივალენტური და უსასყვ- 

იდლო ხასიათიდან გამომდინარე. 
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მუხლი 6. გადასახადის სახეები 

1. საქართველოში მოქმედებს საერთო-სახელმწიფოებრივი და 

ადგილობრივი გადასახადები. 

2. საერთო-სახელმწიფოებრივ გადასახადებს განეკუთვნება: 

ა. საშემოსავლო გადასახადი; 

ბ. მოგების გადასახადი; 

გ. დამატებული ღირებულების გადასახადი; 

დ. აქციზი; 

ე. ქონების გადასახადი; 

ვ. მიწის გადასახადი; 

ზ. ავტოსატრანსპორტო საშუალებების მესაკუთრეთა გადასახადი; 

თ. გადასახადი ქონების გადაცემისათვის; 

ი. სოციალური დაზღვევის გადასახადი; 

კ. გადასახადი ბუნებრივი რესურსებით სარგებლობისათვის; 

ლ. გადასახადი მავნე ნივთიერებებით გარემოს დაბინძურები- 

სათვის: 

მ. გადასახადი ავტოსატრანსპორტო საშუალებების საქართველოს 

ტერიტორიაზე შემოსვლისა და ზენორმატიული დატვირთვისათვის; 

ნ. ფიქსირებული გადასახდი; 

ო. მცირე ბიზნესის გადასახადი. 

3. ადგილობრივ გადასახადებს განეკუთვნება: 

ა. გადასახადი ეკონომიკური საქმიანობისათვის; 

ბ. სათამაშო ბიზნესის გადასახადი; 

4. ბიუჯეტებს შორის გადასახადების განაწილების წესი გან- 

ისაზღვრება ,საბიუჯეტო სისტემისა და საბიუჯეტო უფლებამ- 

ოსილებათა შესახებ“ და ,,სახელმწიფო გადასახადებიდან აფხაზე- 

თისა და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკებისა და საქართველოს 

სხვა ტერიტორიული ერთეულების ბიუჯეტებში ანარიცხების გრ- 

ძელვადიანი ეკონომიკური ნორმატივების შესახებ“ საქართველოს 

კანონების მიხედვით. 

5. გადასახადი გამოიანგარიშება ფულად გამოსატულებაში და 

გადაიხდება ლარებით. 

6. ამ კოდექსით გათვალისწინებული საერთო-სახელმწიფოე- 

ბრივი გადასახადებისაგან გათავისუფლება ან საგადასახადო გა- 

ნაკვეთის შემცირება შეიძლება მხოლოდ ამ კოდექსში ცვლილებე- 

ბის შეტანით. ადგილობრივი გადასახადებისაგან გათავისუფლე- 
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ბა დასაშვებია ამ კოდექსში, ხოლო სხვა შეღავათების მინიჭება - 

შესაბამის ნორმატიულ აქტებში ცვლილებების შეტანით. 

7. აკრძალულია სხვა სამართლებრივი აქტებით საგადასახადო 

შეღავათების დაწესება. 

8. აკრძალულია ინდივიდუალური საგადასახადო შეღავათებ- 

ის დაწესება, ნებისმიერი ფიზიკური და იურიდიული პირისათვის. 

მუხლი 24. ურთიერთდამოკიდებული პირები 

1. ურთიერთდამოკიდებულ პირებად ითვლებიან ის პირები, 

რომელთა შორის განსაკუთრებულ ურთიერთობათა არსებობას 

შეუძლია უშუალო გავლენის მოსდენა მათ შორის გარიგებების 

პირობებზე ან ეკონომიკურ შედეგებზე. 

2. ასეთ განსაკუთრებულ ურთიერთობებს განეკუთვნება, კერ- 

ძოდ, ურთიერთობები, რომელთა დროსაც: 

ა. პირები წარმოადგენენ ერთი საწარმოს დამფუძნებლებს 

(მონაწილეებს), თუ მათი ჯამური წილი შეადგენს არანაკლებ 20 

პროცენტს; 

ბ. ერთი პირი პირდაპირ ან არაპირდაპირ მონაწილეობს მეორე 

პირ-საწარმოში, თუ ასეთი მონაწილეობის წილი შეადგენს'არანაკ- 

ლებ 20 პროცენტს; 

გ. ერთი პირი თანამდებობრივი მდგომარეობით ექვემდებარე- 

ბა მეორეს ან ერთი პირი იმყოფება მეორე პირის (პირდაპირი ან 

არაპირდაპირი) კონტროლის ქვეშ; 

დ. პირები წარმოადგენენ ფილიალ საწარმოებს ან იმყოფებიან 

მესამე პირის პირდაპირი ან არაპირდაპირი კონტროლის ქვეშ; 

ე. პირები ერთად (პირდაპირ ან არაპირდაპირ) აკონტროლე- 

ბენ მესამე პირს: 

ვ. პირები ნათესავები არიან. 

კარი IL 
დამატებული ღირებულების გადასახადი 

თავი 11. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 90. დამატებული ღირებულების გადასახადის ცნება 

დამატებული ღირებულების გადასახადი (შემდგომში - დღგ), 
როგორც არაპირდაპირი გადასახადი არის საქართველოს ტერი- 

ტორიაზე საქონლის, სამუშაოს, მომსახურების წარმოებისა და მი: 
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მოქცევის პროცესში შექმნილი ღირებულების ნაწილის, აგრეთვე 

საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანილი ყველა დასაბეგრი 

საქონლის ღირებულების ნაწილის ბიუჯეტში სავალდებულო შენ- 

ატანი. დლგ ექვემდებარება გადახდას საქონლის მიწოდების, სამ- 

უშაოს შესრულებისა და მომსახურების გაწევის ყველა სტადიაზე. 

დასაბეგრ ბრუნვაზე გადასახდელი დღგ-ის თანხა განისაზღვრება 

როგორც სხვაობა ამ ბრუნვაზე დარიცხულ გადასახადის თანხასა 

და ამ კარის მიხედვით წარდგენილი საგადასახადო ანგარიშ-ფაქ- 

ტურებით და საბაჟო დეკლარაციებით ჩასათვლელ თანხას შორის. 

მუხლი 91. გადასახადის გადამხდელები 

3. პირი, რომელიც ახორციელებს საქონლის დასაბეგრ იმპორტს 

საქართველოში, ითვლება დღგ-ის გადამხდელად ამგვარ იმ- 

პორტზე. 

მუხლი 93. ნებაყოფლობითი რეგისტრაცია 

2. პირი, რომლის მიერ მიწოდებისათვის განკუთვნილი 

ერთჯერადი ოპერაციის შედეგად შეძენილი ან/და იმპორტირებუ- 

ლი საქონლის ღირებულება აღემატება 75 000 ლარს, შეუძლია მი- 

მართოს საგადასახადო ორგანოს დღგ-ს გადამხდელად რეგის- 

ტრაციისათვის. 

მუხლი 96. დაბეგვრის ობიექტი 

1. დამატებული ღირებულების გადასახადით დაბეგვრის ობიექ- 

ტია დასაბეგრი ოპერაცია და დასაბეგრი იმპორტი. 

3. დასაბეგრ იმპორტად ითვლება საქონლის იმპორტი, გარდა 

იმ საქონლის იმპორტისა, რომელიც გათავისუფლებულია გადასახ- 

ადისაგან ამ კარის მიხედვით. 

მუხლი 100. დასაბეგრი იმპორტის თანხა 

1. დასაბეგრი იმპორტის თანხა ტოლია საქართველოს საბაჟო 

კანონმდებლობით განსაზღვრული საქონლის საბაჟო ღირებულებ- 

ისა და საქართველოში საქონლის იმპორტისას გადასახდელი გა- 

დასახადებისა და მოსაკრებლების თანხების ჯამისა, საქართველო- 

ში გადასახდელი დღგ-ის ჩაუთვლელად. 

2. მომსახურების ღირებულება, რომელიც ამ კოდექსის 110-ე 

მუხლის მეორე ნაწილის მიხედვით განიხილება როგორც საქონლის 

იმპორტის ნაწილი, შეიტანება დასაბეგრი იმპორტის თანხაში დღგ- 

ის გარეშე. 
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მუხლი 101. გადასახადისაგან განთავისუფლება 

1. დლგ-ისაგან განთავისუფლებულია შემდეგი საქონლის მი- 

წოდება, სამუშაოს შესრულება ან მომსახურების გაწევა, აგრეთვე 

იმპორტის შემდეგი სახეები: 

ა. ფინანსური მომსახურების გაწევა; 

ბ. ეროვნული და უცხოური ვალუტის (გარდა ნუმაზმატიკური 

მიზნებით გამოსაყენებლად გათვალისწინებულისა) და ფასიანი 

ქაღალდების მიწოდება ან/და იმპორტი; 

გ. საქართველოს ეროვნული ბანკისათვის გადასაცემი. ოქროს 

იმპორტი; 

დ. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს აქციზური და სპე- 

ციალური მარკების მიწოდება ან/და იმპორტი; 

ე. ჩამორთმეულ, უპატრონო ფასეულობათა, განძეულობისა და 

შესყიდულ ფასეულობათა, აგრეთვე სახელმწიფოსათვის მემკვი- 

დრეობით მიღებულ ფასეულობათა მიწოდება ან/და იმპორტი, 

რომელთა რეალიზაციით მიღებული შემოსავლები შეიტანება ბი- 

უჯეტში, 
ვ. სახელმწიფო ქონების მიწოდება პრივატიზაციის პროგრამის 

მიხედვით; 

ზ. ბინის (გარდა სასტუმროსი) ქირა, უძრავი ქონების (გარდა 

ახალაშენებული საცხოვრებელი შენობისა) მიწოდება (ახალაშენებ- 

ულად ითქლება საცხოვრებელი შენობა აშენებიდან 2 წლის გან- 

მავლობაში); 

თ. სამედიცინო მომსახურება, ჯანდაცვის სახელმწიფო პრო- 

გრამებით გათვალისწინებული ღონისძიებები; 

ი. ავადმყოფთა, ინვალიდთა და ღრმად მოხუცებულთა მოვლა- 

პატრონობის მომსახურება; 

კ. საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 121110000, 121120000, 130110000, 130120000, 150420, 151530, 

1520 და 170211000 კოდებში მითითებული საქონლის, 28-ე და 29-ე 

ჯგუფებში წარმოდგენილი სამკურნალო (ფარმაცევტული) 

ნედლეულისა და სუბსტანციების, 30-ე ჯგუფით გათვალისწინებუ- 

ლი ფარმაცევტული პროდუქციის, მათ შორის, ვაქცინების 391212000, 

391231000, 701010000, 701094790 და 960200000 (ჟელატინის კაფ- 

სულები) კოდებში აღნიშნული საქონლის მიწოდება ან/და იმპორტი; 
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ლ. საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 8419 20 000, 9001 30 000, 9001 40, 9001 50, 9018-9022, 9025 11 

910 და 9402 კოდებში აღნიშნული საქონლის, 8713 და 8714 20 000 

კოდებში მითითებული ინვალიდთა ეტლების, იოდირებული მარილის, 

რენტგენის ფირების, ინსულინის შპრიცების (ნემსების), სადიაგნოს- 

ტიკო ტესტ-სისტემების გლუკომეტრების (რომელთა ტესტ-სისტემე- 

ბი რეგისტრირებულია საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და 

სოციალური დაცვის სამინისტროს მიერ) მიწოდება ან/და იმპორტი; 

მ. დიაბეტური კვების პროდუქტების მიწოდება ან/და იმპორ- 

ტი, რომლებიც საბითუმო და საცალო წესით მიწოდებისას მარკირე- 

ბულია ასეთად; 

ნ. ჩვილ ბავშვთა კვების პროდუქტებისა და ბავშვთა ჰიგიენის 

ნაწარმის მიწოდება ან/და იმპორტი, რომლებიც საბითუმო და სა- 

ცალო წესით მიწოდებისას მარკირებულია ასეთად; 

ო. წრეებში, სექციებსა და სტუდიებში ბავშვებისა და მოზარდ- 

ების სწავლების მომსახურება, აგრეთვე სკოლამდელ დანესებულე- 

ბებსა და უპატრონო ბავშვთა სახლებში ბავშვთა მოვლა-პატრონო- 

ბის მომსახურება; 

პ. სამეცნიერო ლიტერატურის, აგრეთვე საქართველოს განათლებ- 

ის სამინისტროს მიერ პარლამენტის გადასახადებისა და შემოსავ- 

ლების და განათლების, მეცნიერებისა და კულტურის კომიტეტებთან 

შეთანხმებით დამტკიცებული სასწავლო სახელმძღვანელოებისა და 

საბავშვო ლიტერატურის ბეჭდვა, მიწოდება ან/და იმპორტი; 

ჟ. საგანმანათლებლო დაწესებულებათა მიერ გაწეული გა- 

ნათლების მომსახურება; სამეცნიერო და საგანმანათლებლო საქმი- 

ანობისათვის გამოთვლითი ტექნიკის, ხელსაწყო-დანადგარებისა 

და ქიმიური რეაქტივების იმპორტი; 

რ. თეატრალური და საცირკო წარმოდგენების, კლასიკური მუსიკის 

კონცერტების, მუზეუმების ბილეთების ბეჭდვა და მიწოდება; 

ს. სამეცნიერო, სახელოვნებო და მხატვრული ლიტერატურის, 

წიგნებისა და ჟურნალების იმპორტი, რომელთა ავტორები 

საქართველოს მოქალაქეები არიან, აგრეთვე უცხოეთში გამოცემუ- 

ლი ქართული კლასიკური ლიტერატურის იმპორტი; 

ტ. პერიოდული ჟურნალ-გაზეთების, მხატვრული ლიტერატურ- 

ის ბეჭდვა, მიწოდება, იმპორტი და რეალიზაციის მომსახურება; 
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უ. საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 4820 20 000 (რვეულები) კოდში მითითებული საქონლის მი- 

წოდება; 

ფ. საქართველოს საპატრიარქოს მიერ ჯვრის, სანთლის, ხატის, 

ნიგნის, კალენდრისა და სხვა საღვთისმსახურო საგნების მიწოდე- 

ბა, რომლებიც გამოიყენება მხოლოდ რელიგიური მიზნით; საქართვე- 

ლოს საპატრიარქოს დაკვეთით ტაძრებისა და ეკლესიების მშენებლო- 

ბა, რესტავრაცია და მოხატვა, აგრეთვე მსოფლიო მემკვიდრეობის 

საგანძურის ნუსხაში შეტანილი საქართველოს ისტორიისა და კულ- 

ტურის ძეგლების დაცვისა და აღდგენის სახელმწიფო პროგრამე- 

ბით გათვალისწინებული სარეკონსტრუქციო, სარესტავრაციო და 

საკონსერვაციო სამუშაოები და არქეოლოგიური გათხრები; 

ქ. დაკრძალვასთან დაკავშირებული რიტუალური (მათ შორის, 

ავტოტრანსპორტით) მომსახურება; 

ღ. სტიქიური უბედურების, ავარიისა და კატასტროფის ლიკვი- 

დაციის, ჰუმანიტარული დახმარებისა და ქველმოქმედების მიზნით 

საქართველოს სახელმწიფო და საზოგადოებრივი ორგანიზაციები- 

სათვის გადაცემული საქონლისა და გრანტების შესახებ ხელშეკ- 

რულებებით გათვალისწინებული საქონლის იმპორტი გრანტის გამ- 

ცემი ან მიმღები პირის მიერ; სამუშაოების შესრულება კონტრაქტე- 

ბის საფუძველზე, რომელთაც ზემოაღნიშნული მიზნებისათვის აფი- 

ნანსებს უცხოეთის ორგანიზაცია და რომელთა ერთ-ერთ მონაწილე 

მხარეს წარმოადგენს საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლებ- 

ის შესაბამისი ორგანო. ამ ქვეპუნქტის მიზნისათვის საქონლის იმ- 

პორტის, აგრეთვე კონტრაქტებით სამუშაოების შესრულების წესი 

განისაზღვრება საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულებით; 

ყ. სახელმწიფო რეგულირებადი ფასებითა და ტარიფებით 

საქალაქო და შიგარაიონულ მარშრუტებზე სამგზავრო ტრანსპორ- 

ტით (გარდა ტაქსისა) მომსახურება; 

39. საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 4406, 7208 40 100, 7299 26 900 და 7302 კოდებით, 84-ე, 85-ე, 

88-ე და 90-ე ჯგუფებით გათვალისწინებული საქონლის (გარდა 8414 

51 900, 8414 59 300, 8414 59 500, 8414 59 900, 8415, 8418, 8419 50 

900, 8419 81 910, 8419 81 990, 8419 89 950, 8421 12 000, 8421 21 909, 

8421 23 900, 8421 29 900, 8421 31 900, 8422 11 000, 8422 19 000, 8423 
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10,8423 81, 8431, 8450, 8469, 8470 10, 8470 21 000, 8470 29 000, 8470 

30 000, 8470 90 000, 8471 10 900, 8471 41 900, 8471 49 900, 8471 50 

900, 8471 60 400, 8471 60 900, 8471 70 400, 8471 70 510, 8471 70 530, 

8471 70 590,8471 70 600, 8471 70 900, 8471 80, 8472 10 000, 8472 90, 

8473, 8481 80, 8481 90 000, 8482, 8507-8513, 8516-8524, 8525 20 910, 

8525 30, 8525 40, 8527-8528, 8529 10 200, 8529 10 310, 8529 10 390, 

8529 10 400, 8529 10 500, 8529 10 900, 8531, 8536 61, 8536 69, 8539- 

8540, 8544-8546, 8548, 9001 90 900, 9003-9004, 9005 10, 9006-9040, 

9014 20 900 და 9016 00 კოდებში ჩამოთვლილი საქონლისა), აგრეთვე 

8531 10 100, 8539 10 100, 8601-8603, 8604 00 000, 8605 00 000, 8606 

10 000, 8607 19, 8702 (გარდა 20 კაცის ან ნაკლების გადასაყვანად, 

მძლოლის ჩათვლით), 8704-8705, 8709, 8716 20, 8716 31, 8716 39, 

8901-8902 და 8904-8906 კოდებით გათვალისწინებული საქონლის 

იმპორტი, აგრეთვე იურიდიული პირის სტრუქტურულ ერთეულებს 

შორის ძირითადი საშუალებების მიწოდება; 

ჩ. იმ საქონლის იმპორტი და დროებით შემოტანა, რომელიც 

განკუთვნილია უცხოეთის დიპლომატიურ და მასთან გათანაბრებულ 

წარმომადგენლობათა ოფიციალური სარგებლობისათვის, ამ წარ- 

მომადგენლობათა, დიპლომატიური და ადმინისტრაციულ-ტექნი- 

კური პერსონალის (მათთან მცხოვრებ ოჯახის წევრთა ჩათვლით) 

პირადი სარგებლობისათვის, იმ სახით, რა სახითაც ასეთი გან- 

თავისუფლება გათვალისწინებულია შესაბამისი საერთაშორისო 

შეთანხმებებით, რომელთა მონაწილეც არის საქართველო; უცხო- 

ეთში საქართველოს დიპლომატიურ წარმომადგენლობათა ქონების 

იმპორტი; საქონლის (სამუშაოს, მომსახურების) მიწოდება, რომელ- 

იც განკუთვნილია უცხოეთის დიპლომატიურ და მასთან გათანაბრე- 

ბულ წარმომადგენლობათა ოფიციალური სარგებლობისათვის, ამ 

წარმომადგენლობათა და დიპლომატიური მისიის წევრების (მათ- 

თან მცხოვრებ ოჯახის წევრთა ჩათვლით) პირადი სარგებლობი- 

სათვის; პირადი მოხმარების საგნებისა და საყოფაცხოვრებო ნივთე- 

ბის იმპორტი და დროებითი შემოტანა, რომლებიც განკუთვნილია 

ნავთობისა და გაზის ძებნა-ძიებისა და მოპოვების სამუშაოებში 

დასაქმებული უცხო ქვეყნის მოქალაქეების (მათთან მცხოვრებ ოჯახ- 

ის წევრთა ჩათვლით) პირადი სარგებლობისათვის; 

ც. საექსპორტო პროდუქციის დასამზადებლად განკუთვნილი 
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ნედლეულისა და ნახევარფაბრიკატების, აგრეთვე ტარა-შესაფუ- 
თი მასალის იმპორტი ფაქტობრივად ექსპორტირებული მზა 

პროდუქციის მოცულობის ფარგლებში. აღნიშნული ნედლეულის, 

ნახევარფაბრიკატებისა და ტარა-შესაფუთი მასალის საქართვე- 

ლოს ტერიტორიაზე შემოტანისას ხდება დღგ-ის გადახდევინება 

ან საბანკო გარანტიის დატოვება, ხოლო საქართველოს ტერი- 

ტორიიდან მზა პროდუქციის გატანისას გადასახადის გადამხდელს 

საბაჟო ორგანოს მიერ უბრუნდება დღგ-ის გადახდილი თანხა ან 

უქმდება საბანკო გარანტია ფაქტობრივად ექსპორტირებული მზა 

პროდუქციის მოცულობის მიხედვით; 

ძ. საქონლის საერთაშორისო გადაზიდვასთან და მგზავრთა 

საერთა შორისო გადაყვანასთან (გარდა საავიაციო ტრანსპორტით 

ტვირთების გადაზიდვისა და მგზავრთა გადაყვანისა) უშუალოდ 

დაკავშირებული სატრანსპორტო და სხვა მომსახურების გაწევა ან 

სამუშაოს შესრულება, სატვირთო ოპერაციები, ნავსადგურში აგენ- 

ტირება; საქონლის ტრანზიტი, რეიმპორტი და დროებითი შემოტ- 

ანა. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის დროებით შე- 

მოტანისას (გარდა ამ მუხლის პირველი ნაწილის ,,ჩ“ ქვეპუნქტით 

განსაზღვრული საქონლის, გემების, საჰაერო საფრენი საშუალებე- 

ბის დროებით შემოტანისა, საქართველოს საბაჟო კოდექსის 42-ე 

მუხლის მე-4 ნაწილის მოთხოვნების შესაბამისად განსაზღვრული 

საქონლის დროებით შემოტანისა და საქართველოს საერთაშორისო 

ხელშეკრულებებით გათვალისწინებული ვალდებულებების (ბაქო- 

თბილისი-ჯეიჰანის და ბაქო-თბილისი-ერზრუმის მილსადენების 

მშენებლობა) შესრულების უზრუნველსაყოფად საქართველოში 

საქონლის დროებით შემოტანისა), აგრეთვე საქართველოს საბაჟო 

კოდექსის 42-ე მუხლის მე-4 ნაწილის მოთხოვნების შესაბამისად გან- 

საზღვრული იმ საქონლის დროებით შემოტანისას, რომელსაც 

გაუგრძელდა საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე დროებით ყოფ- 

ნის ვადა, გადაიხდევინება დღგ ან საბაჟო ორგანოს მიერ დაიტოვე- 

ბა საბანკო გარანტია, ხოლო საქართველოდან აღნიშნული საქონ- 

ლის გატანისას გადასახადის გადამხდელს უბრუნდება დღგ-ის გადა- 

ხდილი თანხა ან უქმდება საბანკო გარანტია ფაქტობრივად გატანი- 

ლი საქონლის ღირებულების მიხედვით; 

წ. რეექსპორტისათვის განკუთვნილი საქონლის იმპორტი; 

78



საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანისას რეექსპორტი- 

სათვის განკუთვნილ საქონელზე გადაიხდევინება დღგ ან/და საბა- 

ჟო ორგანოს მიერ დაიტოვება საბანკო გარანტია ან შესაბამისი 

ღირებულების შემოტანილი საქონელი გარანტიის სახით, ხოლო 

საქართველოდან აღნიშნული საქონლის გატანისას უქმდება საბან- 

კო გარანტია, გადასახადის გადამხდელს საბაჟო ორგანოს მიერ 

უბრუნდება დღგ-ის გადახდილი თანხა ან გარანტიის სახით და- 

ტოვებული საქონელი ფაქტობრივად გატანილი საქონლის ღირე- 

ბულების მიხედვით; 

ჭ. ფიზიკურ პირთა მიერ საქონლის იმპორტი იმ ლიმიტზე ნაკ- 

ლები ოდენობით, რომელიც დადგენილია საბაჟო გადასახადისა- 

გან განთავისუფლებისათვის; 

ხ, ,,ნავთობისა და გაზის შესახებ“ საქართველოს კანონით 

გათვალისწინებული ნავთობისა და გაზის ოპერაციების საწარმოე- 

ბლად განკუთვნილი მოწყობილობა-დანადგარების, სატრანსპორტო 

საშუალებების, სათადარიგო ნაწილებისა და მასალების იმპორტი, 

აგრეთვე ზემოაღნიშნული კანონით განსაზღვრული ხელშეკრულე- 

ბების ან/და ნავთობისა და გაზის ოპერაციების საწარმოებლად 

გაცემული ლიცენზიების შესაბამისად ინვესტორებისა და საოპერ- 

აციო კომპანიებისათვის ნავთობისა და გაზის ოპერაციების განსახ- 

ორციელებლად საქონლის (სამუშაოს, მომსახურების) მიწოდება; 

ჯ. საქართველოს არარეზიდენტების მიერ დაფუძნებული იმ სან- 

აოსნო (გემთმფლობელი) საწარმოების მიერ სამუშაოს შესრულე- 

ბა ან მომსახურების გაწევა, რომლებიც საქართველოს ტერიტო- 

რიაზე არ ეწევიან სამეწარმეო საქმიანობას და რომელთა გემებიც 

(გემიც) დაცურავენ საქართველოს სახელმწიფო ალმით; 

ჰ. შავი და ფერადი ლითონების ჯართის ექსპორტი. 

ჰ'. ალაოს იმპორტი (25.12.2002 M1895). 

ჰ?. არანაკლებ 3 მლნ აშშ დოლარის (ეკვივალენტი ლარებში), 

ხოლო მაღალმთიან რეგიონებში არანაკლებ 0,25 მლნ აშშ დოლა- 

რის (ეკვივალენტი ლარებში) ღირებულების ინვესტიციით განხორ- 

ციელებული ტურისტთა განთავსების ობიექტის - სასტუმროს 

მშენებლობა მშენებლობის პერიოდში (29.01.2003, M 1967). 

ჰპ. საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 010210, 010310000, 010410100, 010420100, 010511, 051110000, 
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951191, 060210, 060220, 250300, 280300, 310100000, 3103, 3104, 3105, 

380810, 380820 (გარდა 380820100-ისა), 380830 კოდებით გათვალ- 

ისწინებული საქონლის იმპორტი, აგრეთვე ანალოგიური საქონლის 

და საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლატურ- 

ის 3102 კოდით გათვალისწინებული საქონლის მიწოდება; 

ჰშ3. საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 040700, 060290100, 070110000,074331100, 071332100, 

071333100, 071339100, 100190910, 100300100, 120600, 12092, 120923, 

120991, 283325000, 380820100 კოდებით გათვალისწინებული საქონ- 

ლის იმპორტი საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს და საქართვე- 

ლოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს მიერ დამტ- 

კიცებული ყოველწლიური კვოტების მიხედვით, აგრეთვე 
ანალოგიური საქონლის მიწოდება. 

2. დლგ-ისაგან განთავისუფლება ერთიანია საქართველოს მთელ 

ტერიტორიაზე და მოქმედებს მხოლოდ საქართველოს ფარგლებში 

საქონლის მიწოდების, სამუშაოს შესრულებისა და მომსახურების 

გაწევის დროს. 

3. ამ მუხლის პირველი ნაწილის ,,ძ“ - ,,ჭ“ ქვეპუნქტების მიხედ- 

ვით დღგ-ისაგან განთავისუფლება გამოიყენება მხოლოდ იმ შემთს- 

ვევაში, როცა დაკმაყოფილებულია საბაჟო გადასახადისაგან გან- 

თავისუფლების პირობები; ამასთან, თუ საბაჟო გადასახადის 

მიზნით საქართველოში შემოტანილი საქონელი ექვემდებარება 

დაბრუნების რეჟიმს, ან თუ საბაჟო გადასახადი ექვემდებარება 

გადახდას განთავისუფლების პირობების დარღვევის გამო, დღგ- 

ის მიმართაც გამოიყენება იგივე რეჟიმი. (25.06.2002, M1586). 

თავი 15. ნულოვანი განაკვეთით 

დასაბეგრი ოპერაციები 

მუხლი 102. საქონლის ექსპორტის დაბეგვრა 

1. საქონლის ექსპორტი იბეგრება ნულოვანი განაკვეთით (გარ- 

და შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა). 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილის მიზნებისათვის საქონლის 

ექსპორტის მიმართ დღგ-ის ნულოვანი განაკვეთის გამოყენება 

დასაშვებია მხოლოდ იმ საანგარიშო პერიოდისათვის, როდესაც 

გადასახადის გადამხდელი საგადასახადო ორგანოში წარადგენს 
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შემდეგ დოკუმენტებს: ს 
ა. რეზიდენტი პირის მიერ უცხოელ პირთან დადებულ ელშეკ- 

რულებას, რომელიც ითვალისწინებს საქონლის ექსპორტს; 

ბ. სატვირთო-საბაჟო დეკლარაციას საქონლის ექსპორტის რე- 

ჟიმში გაშვების შესახებ. 

მუხლი 103. საავიაციო გადაზიდვების დაბეგვრა 

საავიაციო ტრანსპორტით მგზავრთა გადაყვანისა და ტვირთე- 
ბის გადაზიდვებთან დაკავშირებული მომსახურება, აგრეთვე საა- 

ვიაციო რეისების განსახორციელებლად ბორტზე მიწოდებული საა- 

ვიაციო საწვავი, საპოხი და სხვა დამხმარე საშუალებები იბეგრება 

ნულოვანი განაკვეთით. საავიაციო რეისების განსახორცილებელად 

განკუთვნილი საავიაციო საწვავის, საპოხი და სხვა დამხმარე საშუ- 
ალებების საქართველოს ტერიტორიაზე იმპორტისას გადაიხდევინე- 

ბა დლგ ან საბაჟო ორგანოს მიერ დაიტოვება საბანკო გარანტია, 

ხოლო იმპორტიორს უბრუნდება დღგ-ს გადახდილი თანხა ან უქმდე- 

ბა საბანკო გარანტია საავიაციო რეისების განსახორცილებელად 

ბორტზე ფაქტობრივად მიწოდებული მოცულობის მიხედვით. 

მუხლი 109. იმპორტის დრო 

საქონლის იმპორტს ადგილი აქვს მაშინ, როცა საქონელი იბე- 

გრება საბაჟო გადასახადით საბაჟო კანონმდებლობის მიხედვით. 

თუ საქონელი განთავისუფლებულია საბაჟო გადასახადისაგან, 

საქონლის იმპორტს ადგილი აქვს მაშინ, როცა მასზე უნდა გადა- 

ხდილიყო საბაჟო გადასახადი, ეს საქონელი განთავისუფლებული 

რომ არ ყოფილიყო საბაჟო გადასახადისაგან. 

მუხლი 110. შერეული ოპერაციები 

2. სამუშაოების შესრულება ან მომსახურების გაწევა, რომელთ- 

აც დამხმარე ხასიათი აქვთ საქონლის იმპორტის მიმართ, წარმოად- 

გენენ ამ საქონლის იმპორტის ნაწილს. 

მუხლი 112. დღგ-ის განაკვეთები 

1. დღგ-ის განაკვეთი შეადგენს დასაბეგრი ბრუნვის ან დასაბე- 

გრი იმპორტის თანხის 20 პროცენტს. 

მუხლი 114. დღგ-ის ჩასათვლელი თანხა ბიუჯეტში შესატანი 

თანხების განსაზღვრისას 

1. ამ მუხლის დებულებათა გათვალისწინებით, ჩასათვლელი 

დღგ-ის თანხა არის გადასახადის თანხა, რომელიც დასაბეგრი ოპ- 
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ერაციის დროის მიხედვით გადახდილია წარდგენილი საგადასახ- 

ადო ანგარიშ-ფაქტურების შესაბამისად ან გადახდილია საბაჟო 

დეკლარაციის მიხედვით. დასაბეგრ იმპორტზე ან დასაბეგრ ოპ- 

ერაციებზე, თუ საქონელი, სამუშაო ან მომსახურება გამოიყენება 

ან გამოყენებული იქნება გადასახადის გადამხდელის ეკონომიკური 

საქმიანობისათვის იმ შემთხვევებშიც კი, თუ ისინი არ შეიტანება 

პროდუქციის თვითღირებულებაში, დღგ-ის ჩათვლას დაექვემდე- 

ბარება საქართველოს ბიუჯეტში გადახდილი დღგ-ის თანხა. 

2. თუ დღგ-ის გადამხდელის მიერ წარდგენილი საგადასახადო 

ანგარიშ-ფაქტურებით საქონლის იმპორტის მიხედვით გადახდილი 

და/ან დასაბეგრი ოპერაციების მიხედვით გადახდილი დღგ-ნაწი- 

ლობრივ გათვალისწინებულია გადამხდელის ეკონომიკური საქმი- 

ანობისათვის, ნაწილობრივ კი - სხვა მიზნებისათვის, დღგ-ის ჩათვ- 

ლა განხორციელდება პროპორციულად. 

მუხლი 116. დეკლარაციის წარდგენა და დლგ-ის გადახდა 

4. დასაბეგრ იმპორტზე დღგ-ის დარიცხვა და გადახდევინება 

ხდება საბაჟო ორგანოების მიერ ამ კოდექსისა და საბაჟო კანონმ- 

დებლობის მიხედვით. 

კარი IV. აქვციჯზი 

თავი 19. აქციზი 

მუხლი 122. აქციზის ცნება 

1. აქციზი არის არაპირდაპირი გადასახადი, რომელიც გადა- 

იხდება აქციზური საქონლის მიწოდებისას მის ფასთან ერთად. 

2. საქართველოში აქციზური საქონლის წარმოება ან იმპორტი 

იბეგრება აქციზით, თუ ეს საქონელი გათავისუფლებული არ არის 

გადასახადისაგან. 

მუხლი 123. გადასახადის გადამხდელები 

1. აქციზის გადამხდელად ითვლება ფიზიკური ან იურიდიული 

პირი, რომელიც აწარმოებს აქციზურ საქონელს ან ეწევა მის იმ- 

პორტს საქართველოში, თუ ამ კარით' სხვა რამ არ არის გათვალ- 

ისწინებული. , 

მუხლი 124. დაბეგვრის ობიექტი 

აქციზით დაბეგვრის ობიექტია აქციზური საქონლის იმპორტი, 

საქართველოში წარმოებული აქციზური საქონლის მიწოდება, და/ 
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ან საწარმოს საწყობიდან საქონლის გატანა, მათ შორის დამკვე- 

თის ნედლეულით დამზადებული „ყციზური საქონლის გადაცემა. 

მუხლი 125. დასაბეგრი ოპერაცია 

2. იმპორტისას დასაბეგრი ოპერაციის თანხად ითვლება 

საქართველოს საბაჟო კანონმდებლობით განსაზღვრული საქონლის 

საბაჟო ღირებულებისა (მაგრამ არანაკლებ საბითუმო საბაზრო 

ფასისა, აქციზისა და დღგ-ის გარეშე) და საქართველოში საქონ- 

ლის იმპორტისას გადასახდელი მოსაკრებლებისა და გადასახადე- 

ბის თანხის (აქციზისა და დღგ-ის გარდა) ჯამი. 

3. აქციზით დასაბეგრი ოპერაციის თანხაში არ შედის მრავალ- 
ჯერადად გამოსაყენებელი დასაბრუნებელი ტარის ღირებულება, 
გარდა საცალო წესით საქონლის მისაწოდებლად გამოყენებული 
ტარის ღირებულებისა. 

მუხლი 126. დასაბეგრი ოპერაციის დრო 
პ. საქონლის იმპორტის შემთხვევაში დასაბეგრი ოპერაციის 

განხორციელების მომენტად საბაჟო კანონმდებლობის მიხედვით 
ითვლება იმპორტის დრო. 

მუხლი 127. ექსპორტის დაბეგვრა 

აქციზური საქონლის ექსპორტი იბეგრება ნულოვანი გა- 
ნაკვეთით. 

მუხლი 128. საგადასახადო შეღავათები 

1. აქციზისაგან თავისუფლდება: 

ა, ფიზიკური პირის მიერ საკუთარი მოხმარებისათვის წარმოე- 
ბული და მოხმარებული ალკოჰოლური სასმელები; –“ 

ბ. ფიზიკური პირის მიერ საკუთარი მოხმარებისათვის ორი 
ლიტრი ალკოჰოლური სასმელისა და 200 ღერი სიგარეტის იმპორ- 
ტი; საქართველოში ავტომობილით შემომსვლელი პირის ავტომო- 

ბილის ავზში არსებული საწვავი; 

გ. აქციზური საქონლის ტრანზიტი და დროებით შემოტანა 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე. საქართველოს საბაჟო ტერ- 

იტორიაზე აქციზური საქონლის დროებით შემოტანისას (გარდა 

საქართველოს საბაჟო კოდექსის 42-ე მუხლის მე-4 ნაწილის მოთხ- 

ოვნების შესაბამისად განსაზღვრული აქციზური საქონლის დროე- 

ბით შემოტანისა, იმ მსუბუქი ავტომობილების დროებით შემოტა- 

ნისა, რომლებიც განკუთვნილია უცხოეთის დიპლომატიურ და მას- 

83



თან გათანაბრებულ წარმომადგენლობათა ოფიციალური სარგებლო- 

ბისათვის, ამ წარმომადგენლობათა დიპლომატიური და ადმინის- 

ტრაციულ-ტექნიკური პერსონალის (მათთან მცხოვრებ ოჯახის წევრ- 

თა ჩათვლით) პირადი სარგებლობისათვის, იმ სახით, რა სახითაც 

ასეთი გათავისუფლება გათვალისწინებულია შესაბამისი საერთა- 

შორისო შეთანხმებით, რომელთა მონაწილეც არის საქართველო, 

და მსუბუქი ავტომობილების დროებით შემოტანისა, რომლებიც 

განკუთვნილია ნავთობისა და გაზის ძებნა-ძიებისა და მოპოვების 

სამუშაოებში და საქართველოს. საერთაშორისო ხელშეკრულებით 

გათვალისწინებული ვალდებულებების (ბაქო-თბილისი-ჯეიჰანის და 

ბაქო-თბილისი – ერზრუმის მილსადენების მშენებლობაში) შეს- 

რულების უზრუნველსაყოფად დასაქმებული უცხო ქვეყნის მო- 

ქალაქეების (მათთან მცხოვრებ ოჯახის წევრთა ჩათვლით) პირადი 

სარგებლობისათვის, აგრეთვე საქართველოს საბაჟო კოდექსის 42- 

ე მუხლის მე-4 ნაწილის მოთხოვნების შესაბამისად განსაზღვრული 

იმ აქციზური საქონლის დროებით შემოტანისას, რომელსაც გაუგრ- 

ძელდა საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე დროებით ყოფნის 

ვადა, გადაიხდევინება აქციზი ან საბაჟო ორგანოს მიერ დაიტოვე- 

ბა საბანკო გარანტია, ხოლო საქართველოდან აღნიშნული საქონ- 

ლის გატანისას გადასახადის გადამხდელს უბრუნდება აქციზის გადა- 

ხდილი თანხა ან უქმდება საბანკო გარანტია ფაქტობრივად გატანი- 

ლი საქონლის ღირებულების მიხედვით. 

დ. აქციზური საქონლის რეექსპორტი; საქართველოს ტერიტო- 

რიაზე რეექსპორტისათვის გათვალისწინებულ აქციზურ 

საქონელზე გადაიხდევინება აქციზი, დაიტოვება საბანკო გარან- 

ტია ან შესაბამისი ღირებულების შემოტანილი საქონელი გარან- 

ტიის სახით, ხოლო საქართველოდან აღნი შნული საქონლის გატანი- 

სას უქმდება საბანკო გარანტია, გადამხდელს უბრუნდება აქციზის 

გადახდილი თანხა ან გარანტიის სახით დატოვებული საქონელი 

ფაქტობრივად გატანილი საქონლის ღირებულების მიხედვით; 

ე. მსუბუქი ავტომობილების იმპორტი სტიქიური უბედურების 

დროს ჰუმანიტარული დახმარების მიზნით. 

ვ. საავიაციო რეისების განსახორციელებლად ბორტზე მისა- 

წოდებელი საავიაციო საწვავი იმპორტისას საბაჟო ორგანოები- 

სათვის საბანკო გარანტიის წარდგენის საფუძველზე. 
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ზ. ,,ნავთობისა და გაზის შესახებ“ საქართველოს კანონით გან- 

საზღვრული ნავთობისა და გაზის ოპერაციების განსახორციელე- 

ბლად ნავთობპროდუქტების იმპორტი ან/და მიწოდება. 

თ. 130-ე მუხლის ცხრილის 23-ე სტრიქონით გათვალისწინებული 

საქონლის იმპორტი, თუ იგი არ გამოიყენება აქციზური საქონლის 

წარმოებისათვის. აღნიშნული საქონლის იმპორტისას გადაიხდევინე- 

ბა აქციზის გადასახადი, ხოლო საქართველოს ფინანსთა სამინის- 

ტროს ბრძანებით განსაზღვრული დოკუმენტაციის წარდგენის შემ- 

დეგ, რომელიც ადასტურებს, რომ საქონელი არ იქნა გამოყენებული 

აქციზური საქონლის წარმოებისათვის, გადასახადის გადამხდელს 

საბაჟო ორგანოები უბრუნებენ აქციზის გადახდილ თანხას. 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილის ,,გ“ - ,,დ“ პუნქტების მიხედვით 

აქციზისაგან გათავისუფლება გამოიყენება მხოლოდ იმ შემთხვევა- 

ში,თუ შესრულებულია საბაჟო გადასახადისაგან გათავისუფლების 

პირობები; ამასთან, თუ საბაჟო გადასახადის მიზნისათვის 

საქართველოში შემოტანილი საქონელი ექვემდებარება დაბრუნებ- 

ის რეჟიმს, ან, თუ საბაჟო გადასახადი ექვემდებარება გადახდას 

გათავისუფლების პირობების დარღვევის გამო, იგივე რეჟიმი გამ- 

ოიყენება აქციზის მიმართაც. 

მუხლი 129. საწარმოო რესურსებზე ჩასათვლელი აქციზი 

1. პირს, რომელიც ყიდულობს აქციზით დაბეგრილ ნედლეულს 

და იყენებს მას სხვა აქციზური საქონლის საწარმოებლად მისი 

შემდგომი მიწოდებისათვის, უფლება აქვს მიიღოს საგადასახადო 

ჩათვლა მის საწარმოებლად შეძენილ საქონელზე გადახდილი აქ- 

ციზის ოდენობით, ან დაიბრუნოს აქციზი. 

ჩათვლის ან დაბრუნების ანალოგიური წესი გამოიყენება აქცი- 

ზური საქონლის საწარმოებლად მწარმოებლის მიერ იმპორტიორ- 

ისაგან მიღებულ საქონელზე. 

2. ნებადართულია გადახდილი აქციზის ჩათვლა ან დაბრუნება 

იმ აქციზურ საქონელზე, რომელიც გამოიყენება: 

ა. ნიმუშების სახით ანალიზის ჩატარების ან წარმოების პრო- 

ცესში აუცილებელი შემოწმებისათვის; 

ბ. სამეცნიერო კვლევისათვის; 

გ. საავადმყოფოებსა და აფთიაქებში სამედიცინო მიზნები- 

სათვის: 
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3. ამ მუხლის მიხედვით აქციზის ჩათვლა ან დაბრუნება განხ- 

ორციელდება მხოლოდ ანგარიშ-ფაქტურის წარდგენის შემთხვევა- 

ში, რომელიც ადასტურებს აქციზის გადახდას ნედლეულის მწარ- 

მოებლისათვის ან ნედლეულის იმპორტისას - შესაბამისი დოკუ- 

მენტის წარდგენის შემდეგ. 

4. გადასახადის გადამხდელს თანხა უბრუნდება საგადასახადო 

ორგანოში დოკუმენტების წარდგენიდან 15 დღის განმავლობაში. 

მუხლი 130. აქციზის განაკვეთები 

ამ მუხლში აღნიშნული აქციზური საქონელი იბეგრება შემდეგი 

განაკვეთებით: 

  

  

  

  

  

  

საქონლის «ომის აქ 
ციზის 

M#M საქინლის დასახელება შომენკლატურის ერთეული განაკვეთი 

I · · 3 4 (21 5 

I ლლ და შუშხუნა 220 10 

ლუენოები (მათ შორის მამმანური) 2204 2! 100 L ლიტრი 0.50 ლარი 
, 2204 29 |00 - 
2 შემაგრებული ლუროები 2204 2! 870 . 

2204 21 990 | ლიტრი 
ჩამოსხმული 2204 29 370 ' ლარი 
ჩამოსახხშელი 2204 20 990 __| 0,950 ლარი 

3 | ვერმუტი და. სხვა ნატურალური, 
ღეინოები, რობპლებსაც ღამატებული აქკთ , · ., 

მცენარეული ან არომატული 2205 1 ლიტრი 2,00 ლარი 

ექსტ“აქტები 
(4 | ყურძნის ნატურალური, ღვინოები, 

რომლებიც არ შეღის ამ ცხრილის · 
პირველ და მე-2 ნაწილებში: 2204 1 ლიტრი 

ჩამოსხმული 0,20 ლარი 

ჩამოსასხშელი “ 0,(0 ლარი 
  

5. | სხვა დადუღებული, ხასმელები (ვაშლის 
სიდრი, პერი, თაულის სასმელი); 
დალულებული სასმელების ნარევი და 
დაღულებული სასმელებისა და . 22ი6 00 1 ლიტრი 2,00 ლარი 

უალკოჰოლო. სასმელეპის ნარევი, 
რომლებიც აძ ცხრილში სხეა ადგილას 

არარის დასახელებულ 
  

  

  

  

  

  

  

  

              
6 “| ეთელის სპირტი 2207 1 ლიტრი 0.70 ლარი 
7 სპირტიანი სასმელები, რომლებიც - 

მილებულია ვურპეის- ლვინის ან. ჭაჭას----I 2208 20. "(I ლიტრი | 2.00 ლარი... 

ლისტილაცოთ 
8 ხი 2208 130 _ 1 ლიტრი 2.00 ლარი 

9 როპი და ტაფია ' 2208 40 1 ლიტრი 2,X0 ლარი _ 

I0 | ჯინი და დეინის ნაყენი 220§ 50 1 ლიტრი 2,ი90 ლარი 

1! _ | არაყი 2203 60 | ლიტ“»ი 1,00 ლარი 
)ა?2 | ლექიღრი და ტკბილი ნაყენი 2208 70 1 ლიტრი 2,00 ლარი 

13 | სხეა ხპირტიანი სასმელები 2208 90 1 ლიტრი 2,00_ლარი 
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195 | თამბაქოს ნაწარმი (თამბაქოს ნედლეულის 

გარდა): 
- სიგარა, სიგარები გადაჭრილო ბოლოებით 
და სიგარელა (წვრილი სიგარები), 
რომლებიც შეიცავენ თამბაქოს · =. 
- ფილტრიანი სიგარე;| 2402 10 000 1000 ღერი 150 ლარი 
– ყველა დანარჩენი უფილტრო სიგარეტი 2402 20 1000 ღერი 7.50 ლარი 
და. პაპიროხი 
- სხვა ნაწარმი: დამზადებული თამბაქოსა 2402 20 1000 ღერი 2,50 ლარი 

და მისი შემცელელებისაგან; 
„ჰომოგენიზებული“-ან „აღდგენილი” · 
თამბაქო; ! 24031 1 კგ 20,00 ლარი 
თამბაქოს ექსტრატები და ესენციები 

16 | მსუბუქი აგტომობილები _. - 8703 15% 
17 | ქუანახშირის ფისის მაღალი 

ტემპერატურით გამოხდისას მიღებული 
სეთები და სხვა პროდუქტები; 2707 იი. 

ანალოგიური პროდუქტები. რომლებშიც | (გარდა. ი0« 
არომატული შემადგენელი ნაწილების მახა | 2707 40 000 

აჭარბებს არაარომატულის მასას (გარდა 2707 99 910) 

ნაფტალინისა და კრეოზოტული ზეთებისა, 
რაც გამოიყენება ნახშირბადის მიხაღებად 
(სასაქონლო ჯგუფის 2303 კოდი) 

8 ბუნებრივი გაზის კონდესატი, გარდა 2709 00 100 60% 

მილსადენისა 

19 | ნავთობის დისტილატები: 2710 00 110- · 
მსუბუქი ღა საშუალო -2710 00 590: 1 ტონა 200 „ლარი 

2710 09 610- 
მძიმე · -2710 00 6%0: 1 ტონა 100 ლარი 

20 | ნავთობის აირები და აირიხებრი 2711 I2 

ნახშირწყალბადები 2711 13 
27!1 14 000 60% 
271! 19 X0 

2) | ნედლი ნავთობისაგან ღა ბითომინოზური 271000 
მინერალებოსაგან: მიღებული სხვა (გარდა 

ნავთობპროდუქტები (გარდა ნავთობის 2710 00 110 

მსუბუქი, საშუალო და მძიმე 27)0 00 690 და 

ღისტილატებისა „და მაზუთისა) 27I0 90 7I0- 60% 

-2710 00 780) _. _. 
22 | პიროლიზის თხევადი პროდუქტი 391190200 1 ტონა 400 ლარი 

39| 190900 -. 5 
23 | მისართი, გამზსნელი, ანტიდეტონატორი 270710100- 

-270760000 
(გარდა 

270740909); 
277 20 900; – == 

290211100- 
-290230900; 
2905 11 000- 1 ტონა 400 ლარი 

-2905 16 900; 
3811 11 100- 
-38!1 90 XC, 
3814 00 100; 
3814 00 900;           
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მუხლი133. აქციზის დაბრუნება აქციზური საქონლის რე- 

ექსპორტისას და დროებით შემოტანისას 

1. რეექსპორტის მიზნით საქართველოში აქციზური საქონლის 

შემოტანისას გადახდილი აქციზის (გირაოს) დაბრუნება ხდება 

რეექსპორტირებული საქონლის ფაქტობრივი რაოდენობის შესა- 

ბამისად, საბაჟო ორგანოების მიერ, რეექსპორტის განხორ- 

ციელებიდან 15 დღის განმავლობაში. 

2. დროებით შემოტანის მიზნით საქართველოში აქციზური 

საქონლის შემოტანისას გადახდილი აქციზის დაბრუნება ხდება 

საქართველოდან აღნიშნული საქონლის ფაქტობრივად გატანილი 

რაოდენობის შესაბამისად, საბაჟო ორგანოების მიერ, ამ საქონ- 

ლის ფაქტობრივად გატანიდან 15 დღის განმავლობაში. 

3. ამ მუხლის პირველი და მეორე ნაწილები არ გამოიყენება ამ 

კოდექსის 128-ე მუხლის პირველი ნაწილის ,გ“ ქვეპუნქტის მიხედ- 

ვით გათავისუფლებული აქციზური საქონლის ტრანზიტის მიმა- 

რთ. 

მუხლი 134. აქციზური მარკები 

1. აქციზური მარკების სავალდებულო დართვას ექვემდებარე- 

ბა საქართველოში მოხმარებისათვის განკუთვნილი საქართველოს 

ტერიტორიაზე წარმოებული და საქართველოს ტერიტორიაზე შე- 

მოტანილი (იმპორტირებული) ალკოჰოლიანი სასმელები, მათ 

შორის ლუდი, რომელშიც ალკოჰოლის შემცველობა აღემატება 

1,15 გრადუსს (გარდა ორმოცდაათ გრამსა და მასზე ნაკლები მოც- 

ულობის, აგრეთვე ათ ლიტრსა და მასზე მეტი მოცულობის ჭურ- 

ჭელში ჩამოსხმულისა) და თამბაქოს ნაწარმი, მოსაწევი (ჩიბუხის) 

თამბაქოს გარდა, აღნიშნული საქონელი ექვემდებარება აქციზის 

ფიქსირებული განაკვეთით დაბეგვრას. 

2. აკრძალულია აქციზური მარკებით ნიშანდების გარეშე 

მარკირებას დაქვემდებარებული საქონლის მიწოდება და თავის- 

უფალი მიმოქცევის რეჟიმში საქართველოს ტერიტორიაზე შემო- 

ტანა, აგრეთვე მარკირების გარეშე ათი ლიტრისა და მეტი მოც- 

ულობის ჭურჭელში ჩამოსხმული ალკოჰოლური სასმელების (გარ- 

და ლუდისა და ღვინისა) საცალო ქსელში მიწოდება. მარკირებას 

დაქვემდებარებული აქციზური საქონლის ნიშანდება ხდება 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ დადგენილი წესით. 

დადგენილი წესის დარღვევით მარკირებული საქონელი ჩაითვ- 
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ლება არამარკირებულად. 

3. საგადასახადო და საბაჟო ორგანოები, რომლებიც აწესე– 

ბენ კონტროლს აქციზის გადახდაზე, დადგენილი წესის შესაბამ– 

ისად ახდენენ აქციზური მარკის გარეშე იმპორტირებული ან 

გასაყიდად მიღებული აქციზური საქონლის ჩამორთმევას. ჩამორთ– 

მევის მომენტიდან საქონელი ითვლება სახელმწიფო საკუთრებად 

და მისი რეალიზაცია ან განადგურება ხდება საქართველოს ფინ– 

ანსთა სამინისტროს მიერ დადგენილი წესით. 

4. იმპორტიორებისა და ადგილობრივი მწარმოებლების მხრი– 

დან აქციზური მარკების დანაკლისი ნებისმიერი ფორმით (დაკარგ- 

ვა, განადგურება და სხვა შემთხვევები, ფორსმაჟორული შემთხ- 

ვევების გარდა), განიხილება შესაბამისი ოდენობის საქონლის იმ– 

პორტად ან/და მიწოდებად და იბეგრება საქართველოს კანონმ- 

დებლობის შესაბამისად. იმპორტიორების მიერ აქციზური მარკე- 

ბის მიღებიდან ექვს თვეში საქონლის იმპორტის განუხორციელე- 

ბლობის შემთხვევაში აქციზური მარკები ექვემდებარება უკან დაბ- 

რუნებას. აღნიშნულ პერიოდში აქციზური მარკების დაუბრუ- 

ნებლობა ჩაითვლება მარკირებას დაქვემდებარებული საქონლის 

იმპორტად და ქვეყნის შიგნით მიწოდებად და შესაბამისად დაიბე- 

გრება გადასახადებით, ხოლო შემდგომ პერიოდში, დაუბრუნებე- 

ლი აქციზური მარკებით მარკირებული საქონლის იმპორტისას, 

მოხდება გადასახდელად დარიცხული გადასახადების გადაან- 

გარიშება ფაქტობრივად განხორციელებული იმპორტის ოდენო- 

ბის პროპორციულად. 

თავი 34. გადასახადი მავნე ნივთიერებებით 

გარემოს დაბინძურებისათვის 

მუხლი 197. გადასახადის გადამხდელები 

1. გადასახადის გადამხდელებად ითვლებიან ფიზიკური და იუ- 

რიდიული პირები, რომლებიც საქართველოში ეწევიან ,,გარემოს- 

დაცვითი ნებართვის შესახებ“ საქართველოს 1996 წლის 15 ოქტომ- 

ბრის კანონით მასშტაბის, მნიშვნელობისა და გარემოზე ზემოქმედე- 

ბის ხარისხის მიხედვით დადგენილ პირველ, მეორე, მესამე და 

მეოთხე კატეგორიას მიკუთვნებულ სამეწარმეო ან სხვა სახის საქმი- 

ანობას და: 
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ა. თავისი საქმიანობით დაბინძურების სტაციონარული წყაროე- 

ბიდან აბინძურებენ გარემოს; 

ბ. ახორციელებენ ბენზინის, დიზელის საწვავის, ნავთის, მაზუთ- 

ის, ბუნებრივი და თხევადი აირის (საქონლის საწარმოებლად 

ნედლეულის სახით გამოყენებული ბუნებრივი აირის გარდა) იმ- 

პორტსა და მის წარმოებას. 

მუხლი 198. დაბეგვრის ობიექტი 

გადასახადით დაბეგვრის ობიექტია: 

2. გადამხდელების მიერ იმპორტირებული, აგრეთვე, საქართვე- 

ლოს ტერიტორიაზე წარმოებული და მიწოდებული ბენზინის, დი- 

ზელის საწვავის, ნავთის, მაზუთის, ბუნებრივი და თხევადი აირის 

მოცულობა (გარდა საქონლის საწარმოებლად ნედლეულის სახით 

გამოყენებული ბუნებრივი აირისა). 

3. გადასახადით არ იბეგრება ამ მუხლის მე-2 ნაწილში აღნიშ- 

ნული საქონლის ექსპორტი. 

მუხლი 200. გადასახადის განაკვეთები 

5, იმპორტირებული, აგრეთვე, საქართველოში წარმოებული და 

მიწოდებული ბენზინის, დიზელის საწვავის, ნავთის, მაზუთის, ბუნე- 

ბრივი და თხევადი აირის (გარდა საქონლის საწარმოებლად 

ნედლეულის სახით გამოყენებული ბუნებრივი აირისა) გადასახა- 

დის განაკვეთები განისაზღვრება შემდეგი ოდენობით: 
  

  

MM საწვავის დასახელება ზომის აააველი 
ერთეული | ლარებში 

1. | ეთილირებული ბენზინი 1 კილოგრამი 0,12 

2. | არაეთილირებული ბენზინი 1 კილოგრამი 0,04 

3. | დიზელის საწვავი 1 კილოგრამი 0,035 

4. | ნავთი 1 კილოგრამი 0,02 

5. | 055#-დან 2%-ის ჩათვლით გოგირდ 

შემცველობის მაზუთი 1 კილოგრამი 0,01 

6. | 2#-ზე ზევითგოგირდ შემცველობის მაზუთი| 1 კილოგრამი 0,02 

თხევადი აირი 1 კილოგრამი 0,01 

ბუნებრივი აირი 1კუბურიმეტრი| 0,005             
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თავი 35. გადასახადი საქართველოს ტერიტორიაზე 
ავტოსატრანსპორტო საშ',ს,ლებების შემოსვლისა 

და ზენორმატ..სკცუი დატვირთვისათვის 

მუხლი 203. გადასახადის გადამხდელები 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო საშუ- 

ალებების შემოსვლისა და ზენორმატიული დატვირთვისათვის გა- 

დასახადის გადამხდელად ითქლება პირი, რომელიც საქართველოს 

ტერიტორიაზე შემოსული უცხო ქვეყანაში რეგისტრირებული ავ- 

ტოსატრანსპორტო საშუალების მფლობელი ან მძღოლია. 

2. პირი, რომელიც საქართველოში რეგისტრირებული სატვირ- 

თო ავტოსატრანსპორტო საშუალების მფლობელი ან მძღოლია, 

ითვლება ზენორმატიული დატვირთვისათვის გადასახადის გადა- 

მხდელად, აგრეთვე საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანს- 

პორტო საშუალების შემოსვლისათვის გადასახადის გადამხდელად, 

თუ იგი საქართველოს ტერიტორიას ტრანზიტით გაივლის. 

მუხლი 204. დაბეგვრის ობიექტი 

საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო საშუალე- 

ბების შემოსვლისათვის და ზენორმატიული დატვირთვისათვის გა- 

დასახადებით დაბეგვრის ობიექტია საქართველოს ტერიტორიაზე 

შემოსული, უცხო ქვეყანაში რეგისტრირებული ავტოსატრანსპორ- 

ტო საშუალება, აგრეთვე, საქართველოში რეგისტრირებული 

სატვირთო ავტოსატრანსპორტო საშუალება, თუ აგი საქართვე- 

ლოს ტერიტორიას გაივლის ტრანზიტით ან/და ახორციელებს 

ტვირთზიდვას ზენორმატიული დატვირთვით. 

მუხლი 205. გადასახადის განაკვეთები 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო საშუ- 

ალებების შემოსვლისათვის გადასახადის განაკვეთები დიფერენ- 

ცირებულია ავტოსატრანსპორტო საშუალებების სახეობათა და 

ტვირთამწეობის მიხედვით და შეადგენს: 
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ავტოსატ რანსპორტო საშუალებების სახეობანი გადასახა, 

ოდენობა ლა 

1 2 

მსუბუქი ავტომობილები 60 

ავტობუსებით (13-მდე ადგილით) 115 

ავტობუსები (1330 ადგილით) 230 

ავტობუსები (30- ზე მეტი ადგილით) 380 

სატ ვირთო ავტომობილები და სხვა ავტოსატ- 230 

რანსპორტო საშუალებები - ტვირთამწეობით 3 

ტ-მდე (ჩათვლით) 
სატ ვირთო ავტომობილები - ტვირთამწეობით 3- 380 

19 ტ. (ჩათვლით) 

სატ ვირთო ავტომობილები ტვირთამწეობით 480 

10-20 ტ. (ჩათვლით) 

სატვირთო ავტომობილები -·- ტვირთამწეობით 650 

20-40 ტ. (ჩათვლით) 

სატ ვირთო ავტომობილები - 40 ტონაზე მეტი 880 

ტვირთამწეობით 
  

2. იმ სატვირთო ავტომობილების მფლობელები, რომელთა 

ტვირთი აღემატება ავტომანქანის ტვირთამწეობას, ზედმეტი წო- 

ნის ყოველ 1 ტონაზე გადაისდიან გადასახადს შემდეგი ოდენობით: 

ა. სატვირთო ავტომობილები (ტვირთამწეობით 20 ტონამდე 

ჩათვლით) - ამ მუხლის პირველი ნაწილით განსაზღვრული გადა- 

სახადის 10 პროცენტის ოდენობით. 

ბ. სატვირთო ავტომობილები (20 ტონაზე მეტი ტვირთამწეო- 

ბით) - ამ მუხლის პირველი ნაწილით განსაზღვრული გადასახადის 

5 პროცენტის ოდენობით. 

3. ამ კოდექსის 204-ე მუხლში მითითებული ავტოსატრანსპორ- 

ტო საშუალებათა მფლობელები თითოეულ ღერძზე ზენორმატიუ- 

ლი დატვირთვისას დამატებით გადაიხდიან გადასახადს: 0.5 ტონამ- 

დე (ჩათვლით) - 50 ლარს, 0.5-იდან 1.0 ტონამდე (ჩათვლით) - 80 

ლარს, 1.0-დან 1.5 ტონამდე (ჩათვლით) - 100 ლარს, 1.5-დან 2.0 

ტონამდე (ჩათვლით) - 125 ლარს, 2.0-იდან 2.5 ტონამდე (ჩათვლით) 

- 170 ლარს, 2.5-იდან 3 ტონამდე (ჩათვლით - 250 ლარს). 
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4. ის ავტოსატრანსპორტო საშუალებები, რომელთა ფაქტო- 

ბრივი ღერძული დატვირთვა ერთ რომელიმე ღერძზე აღემატება 

13 ტონას, ხოლო გაბარიტული პარამეტრები აღემატება საქართვე- 

ლოს საავტომობილო გზებზე მაქსიმალურად დასაშვებ 

მაჩვენებლებს, გატარებული იქნებიან მხოლოდ ამ პარამეტრების 

სათანადო კორექტირების შემთხვევაში. 

მუხლი 206. გადასახადის გადახდის წესი 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო საშუ- 

ალებების შემოსვლისათვის და ზენორმატიული დატვირთვისათვის 

გადასახადი გადაიხდება საქართველოს სახელმწიფო საგზაო 

ფონდში ავტოსატრანსპორტო საშუალების მიერ საქართველოს 

საზღვრის გადაკვეთისას, ხოლო გადასახადი ზენორმატიული 

დატვირთვისათვის იმავე ფონდში, საქართველოს საავტომობილო 

გზების სახელმწიფო დეპარტამენტის მიერ შერჩეულ ადგილებში. 

2. გადასახადის გადახდის დამადასტურებელი დოკუმენტის 

გარეშე საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო საშუ- 

ალებათა მოძრაობა არ დაიშვება. 

3. საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო საშუალე- 

ბების შემოსვლისათვის და ზენორმატიული დატვირთვისათვის გა- 

დასახადის აკრეფას, აგრეთვე ავტოსატრანსპორტო საშუალებების 

წონითი და გაბარიტული პარამეტრების შემოწმებას ახორციელებს: 

ა. საქართველოს საბაჟო ორგანო - საქართველოს საზღვრის 

გადაკვეთისას; 

ბ. საქართველოს საავტომობილო გზების სახელმწიფო დეპარ- 

ტამენტი - საქართველოს საზღვრის შიგნით გადაადგილებისას. 

კარი XIV 

გადასახადების ადმინისტრირების წესები 

თავი 36. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 217. გადასახადების სრულად და დროულად გადახდაზე 

საგადასახადო კონტროლისა და საგადასახადო შემოწმების 

განხორციელების ფორმები 

2. საგადასახადო ორგანოების მიერ საგადასახადო კონტრო- 

ლი ხორციელდება გადასახადის გადამხდელებისა და გადასახა- 
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დით დაბეგვრის ობიექტების აღრიცხვის, საბუღალტრო აღრიცხ- 

ვისა და ანგარიშგების მონაცემების საგადასახადო შემოწმების, 

გადასახადის გადამხდელთა და სხვა პირთა გამოკითხვის, გადა- 

სახადით დასაბეგრი და შემოსავლების (მოგების) მისაღებად გამოყ- 

ენებული ობიექტების დათვალიერება-გამოკვლევითა და სხვა 

ფორმებით, რომლებიც ამ კოდექსითაა გათვალისწინებული. თუ 

საექსპორტო-საიმპორტო ოპერაციებთან დაკავშირებული გადასახ- 

ადები განისაზღვრება საბაჟო პროცედურების მიხედვით, კონტრო- 

ლი ხორციელდება საბაჟო კანონმდებლობით საბაჟო ორგანოების 

მიერ. 

მუხლი 223. გადასახადისაგან თავის არიდების საწინაალმდეგო 

ღონისძიებები 

4. სამეურნეო ოპერაციის დამთავრებიდან არა უგვიანეს მესა- 

მე დღისა საბუღალტრო დოკუმენტებში აღურიცხავი ან/და მკაც- 

რი აღრიცხვის სასაქონლო ზედნადების გარეშე (ხოლო იმპორტის 

დროს საბაჟო დეკლარაციის გარეშე) მატერიალური ფასეულობე- 

ბისა და საქონლის გამოვლენის შემთხვევაში, გადამხდელს გადა- 

ხდება აღურიცხავი ან/და მკაცრი აღრიცხვის სასაქონლო ზედნადე- 

ბის გარეშე (ხოლო იმპორტის დროს საბაჟო დეკლარაციის გარეშე) 

მატერიალური ფასეულობებისა და საქონლის ღირებულება საბა- 

ზრო ფასებით (დღგ-ის გარეშე, ხოლო აქციზის გადამხდელთათვის 

- აქციზის გარეშე). მატერიალური ფასეულობებისა და საქონლის 

დანაკლისი განიხილება მისი აღმოჩენის მომენტში ნაღდი ანგარიშ- 

სწორებით განხორციელებულ მიწოდებად საბაზრო ფასებით და 

გადასახადებით დაიბეგრება ამ კოდექსით გათვალისწინებული 

წესით. აღნიშნული სანქცია არ გამოიყენება იმ შემთხვევაში, თუ 

შემოწმების დაწყების მომენტისათვის მატერიალური ფასეულობა 

ან/და საქონელი აღრიცხულია საბუღალტრო დოკუმენტებში, ხოლო 

დანაკლისის თანხა ასასულია საგადასახადო ორგანოსათვის წარდ- 

გენილ დეკლარაციაში. 

5. ეკონომიკური საქმიანობისათვის შეძენილი ან მიწოდებული 

მატერიალური ფასეულობების ან საქონლის მკაცრი აღრიცხვის 

სასაქონლო ზედნადების გარეშე (ხოლო იმპორტის დროს, საბაჟო 

დეკლარაციის გარეშე) ტრანსპორტირებისას (გადაზიდვისას) გა- 

დასახადის გადამხდელს ჯარიმის სახით გადახდება მკაცრი აღ- 

რიცხვის სასაქონლო ზედნადების გარეშე (ხოლო იმპორტის დროს 
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საბაჟო დეკლარაციის გარეშე) არსებული მატერიალური ფასეუ- 

ლობებისა და საქონლის ღირებულება საბაზრო ფასებით (დღგ-ის 

გარეშე, ხოლო აქციზის გადამხდელთათვის - აქციზის გარეშე). 

ამასთან, საქართველოს საგადასახადო შემოსავლების სამინის- 

ტროს ორგანოებს უფლება აქვთ ჯარიმის თანხის გადახდამდე მოახ- 

დინონ ასეთი წესით ტრანსპორტირებული (გადაზიდული) მატერი- 

ალური ფასეულობების ან საქონლის დაყადაღება. 

მუხლი 223!'. სპეციალური მარკები 

1. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს უფლება აქვს 

საქართველოს ტერიტორიაზე წარმოებული ან შემოტანილი (იმ- 

პორტირებული) ზოგიერთი საქონელი დაუქვემდებაროს მის მიერ 

დადგენილი წესით სპეციალური მარკებით სავალდებულო ნიშან- 

დებას. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო, საქართველოს 

ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროსთან შეთ- 

ანხმებით, საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენ- 

კლატურის კოდების მიხედვით ადგენს სპეციალური მარკებით 

ნიშანდებას დაქვემდებარებული საქონლის ნუსხასა და მარკირებ- 

ის წესს. 

3. აკრძალულია მარკირებას დაქვემდებარებული საქონლის სპე- 

ციალური მარკების გარეშე მიწოდება და თავისუფალი მიმოქცე- 

ვის რეჟიმში საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანა. მარკირებას 

დაქვემდებარებული საქონლის სპეციალური მარკებით ნიშანდება 

ხდება ფინანსთა სამინისტროს მიერ დადგენილი წესით. ამ წესის 

დარღვევით მარკირებული საქონელი ჩაითვლება არამარკირებუ- 

ლად. 

4. ფინანსთა სამინისტროს შესაბამისი ორგანოები დადგენილი 

წესით ახდენენ სპეციალური მარკების გარეშე იმპორტირებული 

ან გასაყიდად მიღებული, მარკირებას დაქვემდებარებული საქონ- 

ლის ჩამორთმევას. ჩამორთმევის მომენტიდან საქონელი ითვლება 

სახელმწიფო საკუთრებად და მისი რეალიზაცია ან განადგურება 

ხდება საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ დადგენილი 

წესით. 

5. ადგილობრივი მწარმოებლებისა და იმპორტიორების მხრი- 

დან სპეციალური მარკების დანაკლისი ნებისმიერი ფორმით 

(დაკარგვა, განადგურება და სხვა, გარდა ფორსმაჟორისა) განიხ- 
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ილება შესაბამისი ოდენობის საქონლის იმპორტად ან/და მიწოდე- 

ბად და იბეგრება საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

იმპორტიორის მიერ სპეციალური მარკების მიღებიდან 6 თვის გან- 

მავლობაში სპეციალური მარკებით ნიშანდებას დაქვემდებარებუ- 

ლი საქონლის იმპორტის განუხორციელებლობის შემთხვევაში 

მარკები ექვემდებარება უკან დაბრუნებას. 

6. სპეციალური მარკებით ნიშანდებას დაქვემდებარებული 

საქონლის მწარმოებლები და იმპორტიორები სპეციალური მარკე- 

ბის შეძენისას იხდიან მათ ნომინალურ ღირებულებას. 

მუხლი 237. ხანდაზმულობის ვადები 

1. საგადასახადო ორგანოს შეუძლია დაარიცხოს და გადასინ- 

ჯოს გადასახადის დარიცხული თანხის დარიცხვა და გადასინჯვა 

საგადასახადო პერიოდის დამთავრებიდან 6 წლის განმავლობაში. 

2. გადასახადის გადამხდელი უფლებამოსილია საგადასახადო 

პერიოდის დამთავრებიდან 6 წლის განმავლობაში მოითხოვოს ზედ- 

მეტად გადახდილი გადასახადის დაბრუნება ან ჩათვლა. 

მუხლი 240. გადასასადის ზედმეტად გადახდილი თანხის დაბ- 

რუნება 

1. თუ გადასახადის გადახდილი თანხა აღემატება დარიცხულ 

თანხას, საგადასახადო ორგანო: 

ა. ზედმეტად გადახდილ თანხას ჩათვლის გადასახადის გადა- 

მხდელის სხვა გადასახადების გადახდის ანგარიშში; 

ბ. გადასახადის გადამხდელის თანხმობის შემთხვევაში დარჩე- 

ნილ ნაწილს ჩათვლის მომავალი გადასახადების ვალდებულებათა 

ანგარიშში; 

გ. უბრუნებს გადასახადის გადამხდელს დარჩენილ თანხას 20 

დღიან ვადაში მისი წერილობითი განცხადების მიღების დღიდან, 

თუ ამ კოდექსით სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული. 

2. თუ გადასახადის გადამხდელის მიერ ზედმეტად გადა- 

ხდილი თანხა ჩაითვლება სხვა გადასახადების ვალდებულებათა 

ანგარიშში, ცნობები აღნიშნული თანხის გამოყენების შესახებ 

უნდა აღინიშნოს შეტყობინებაში გადასახადის დარიცხული თანს- 

ის შესახებ. 

მუხლი 242. გადასახადების მიხედვით დავალიანებათა და- 

ფარვის წესი 

სახელმწიფო ბიუჯეტის დავალიანებათა დაფარვა ხდება შემ- 
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დეგი თანამიმდევრობით: 

ა. გადასახადის თანხა; 

ბ. ფინანსური სანქციის სახით დარიცხული ჯარიმის თანხა; 

გ. დარიცხული საურავის თანხა. 

მუხლი 252. საურავი ვადაგასულ საგადასახადო გადა–- 

სახდელებზე 
1. თუ გადასახადის თანხა არ არის გადახდილი დადგენილი 

ვადისათვის, გადასახადის გადამხდელი ვალდებულია გადაიხა- 

დოს გადაუხდელი თანხის 0,15 % თითოეულ ვადაგადაცილებულ 

დღეზე, გადახდის ვადის დადგენილი თარიღიდან გადასახადის 

გადახდის თარიღამდე, გარდა ამ კოდექსის 252! მუხლით გათვალ- 

ისწინებული შემთხვევისა. ამასთან, თუ საგადასახადო ვალდე- 

ბულებების შეუსრულებლობის პერიოდში გადასახადის გადამხდე- 

ლი საგადასახადო ორგანოებში დაუფიქსირებელი საბანკო ან- 

გარიშებიდან ახორციელებს თანხების ხარჯვას, მაშინ გადასახა- 

დის გადამხდელს სანქციის სახით, უმცირესი თანხის მიხედვით 

გადახდება დაუფარავი საგადასახადო ვალდებულებების საერ- 

თო თანხის ან სხვა მიზნებისათვის მიმართული თანხების 30%, 

ხოლო სანქციის გამოყენებიდან ერთი წლის განმავლობაში დარ- 

ღვევის განმეორების შემთხვევაში გადასახადის გადამხდელს 

გადახდება აღნიშნული თანხების 50%. 

2. საგადასახადო კანონმდებლობის დარღვევით გადასახადის 

ზედმეტად გადახდევინების შემთხვევაში პროცენტი გადახდილ 

უნდა იქნეს გადასახადის გადამხდელისათვის ანაზღაურების შესახ- 

ებ დეკლარაციის წარდგენის მომენტიდან ნამეტი თანხის დაბრუნებ- 

ის მომენტამდე. იმ შემთხვევაში, თუ ნამეტი თანხა ჩაითვალა, 

ანაზღაურებად ჩაითვლება იმ გადასახადის გადახდის თარიღი, 

რომლისთვისაც მოხდა ჩათვლა. ამ მიზნით ანაზღაურება ჩაითვ- 

ლება განხორციელებულად, თუმცა გადასახადის გადამხდელი დაბ- 

რუნებულ თანხას მიიღებს შვიდი დღის განმავლობაში. გადასახდე- 

ლი პროცენტი ყოველი კვარტალისათვის უთანაბრდება საქართვე- 

ლოს ეროვნული ბანკის მიერ სამთავრობო სესხისათვის დადგენილ 

განაკვეთს. +/ 

3. ამმუხლით გათვალისწინებული სანქცია არ გამრიყენება, თუ 

გადასახადის გადახდა დაგვიანდა შესაბამისი ორგანოების მიერ 

მიცემული არასწორი წერილობითი მითითებების შედეგად. 
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მუხლი 252. საურავის დარიცხვა გაკოტრების ან რეაბილიტ- 

აციის რეჟიმში მყოფი საწარმოს ვადაგადაცილებულ საგადასახა- 

დო დავალიანებებზე 

1. გაკოტრების საქმისწარმოების გახსნის, რეაბილიტაციის ან 

საგაკოტრებო მორიგების დამტკიცების შესახებ განჩინების კანონ- 

იერ ძალაში შესვლიდან შესაბამისი რეჟიმის დასრულებამდე გა- 

კოტრების ან რეაბილიტაციის რეჟიმში მყოფ საწარმოს ვადაგა- 

დაცილებულ საგადასახადო დავალიანებებზე საურავი არ 

დაერიცხება. 

2. ამ კანონის ამოქმედებისას გაკოტრების ან რეაბილიტაციის 

რეჟიმში მყოფ საწარმოზე ამ მუხლის პირველი ნაწილის მოქმედე- 

ბა ვრცელდება რეჟიმის მთელ პერიოდზე, მისი დასაწყისიდან დას- 

რულებამდე. 

მუხლი 254. ჯარიმები გადასახადების შემცირებისათვის 

1. დეკლარაციაში და გაანგარიშებებში გადასახადის ოდენო- 

ბის შემცირებისათვის გადასახადის გადამხდელი ფინანსური სან- 

ქციის სახით ჯარიმდება გადასახადის შემცირებული თანხის 25 

პროცენტის ოდენობით. 

2. თუამ მუხლის პირველ ნაწილში აღნიშნული შემცირება დიდი 

ოდენობითაა, მაშინ გადასახადის გადამხდელი ჯარიმდება შემცირ- 

ებული თანხის 50 პროცენტით, ხოლო თუ განსაკუთრებით დიდი 

ოდენობით - 100 პროცენტით. 

3, გადასახადის დიდი ოდენობით შემცირებად ითვლება, როცა 

იგი 5000 ლარიდან 10000 ლარამდეა, ხოლო განსაკუთრებით დიდი 

ოდენობით შემცირებად - 10000 ლარზე მეტი, თუ მოცემული თანს- 

ები დეკლარაციაში აღნიშნული გადასახადის 25 პროცენტზე მე- 

ტია. ამ შემთხვევებში შემოწმების მასალები გადაეგზავნება შესა- 

ბამის მომკვლევ ორგანოებს. 

4. ამმუხლით გათვალისწინებული ჯარიმა არ გამოიყენება, თუ 

დეკლარაციაში და გაანგარიშებებში დაშვებული შეცდომა არ 

იწვევს გადასახადების თანხის შემცირებას ან დაგვიანებას. 

მუხლი 257. მტკიცების ტვირთი 

გასაჩივრების პროცესში საგადასახადო დარიცხვის მცდარო- 

ბის მტკიცების ტვირთი ეკისრება გადასახადის გადამხდელს. 

მუხლი 260. საქართველოს საგადასახადო ორგანოები 

2. სპეციალური სამართალდამცავი ორგანოს სტატუსის მქონე 
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საგადასახადო და საბაჟო ორგანოა საგანგებო ლეგიონი, რომელ- 

იც უზრუნველყოფს საგადასახად- „ა საბაჟო სფეროში სამართალ- 

დარღვევათა წინააღმდეგ ბ!,/ყოლას, საგადასახადო ორგანოების 

საქმიანობის უსაფრთხოებასა და მუშაკების დაცვას სამსახურებრივ 

მოვალეობათა შესრულებისას კანონსაწინააღმდეგო ხელყოფისაგან. 

5. მხოლოდ საგადასახადო ორგანოები არიან უფლებამოსილნი 

უზრუნველყონ გადასახადების სრულად და დროულად გადახდის 

სახელმწიფო კონტროლი, გარდა იმ შემთხვევებისა, როცა ამ კოდ- 

ექსით გათვალისწინებულია გადასახადის აკრეფა სხვა ორგანოე- 

ბის მიერ. 

მუხლი 273. გარდამავალი დებულებები 

1. (ამოღებულია) 

2. მსუბუქი ავტომანქანების იმპორტი იბეგრება შემდეგნაირად: 

ა) მსუბუქი ავტომანქანების იმპორტი დღგი-ისა და აქციზის ნაცვ- 

ლად იბეგრება ფიქსირებული გადასახადით, ძრავის მოცულობისა 

და მანქანის წლოვანების მიხედვით. გადასახადი გამოიანგარიშე- 

ბა ძრავის მოცულობისა (სმპ) და მანქანის წლოვანების შესაბამისი 

ნიხრის ნამრავლით. იმპორტირებული მსუბუქი ავტომანქანის წლო- 

ვანების შესაბამისი ნიხრი განისაზღვრება შემდეგი ოდენობით: 
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ბ) იმპორტული მსუბუქი ავტომანქანების მიწოდება დღგ-ით არ 

იბეგრება. 

2. რუსეთის ფედერაციაში წარმოებული მსუბუქი ავტომან- 

ქანების იმპორტი 2003 წლის 1 იანვრამდე იბეგრება ამ მუხლის მე- 

2 ნაწილით გათვალისწინებული წესით. იმპორტირებული მსუბუქი 

ავტომანქანის წლოვანების შესაბამისი ნიხრი განისაზღვრება შემ- 

ღეგი ოდენობით: 
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წლოვანება ახალი და 6 წლამდე | 6-დან 11 წლამდე | 11 წლის და ზევით 

  

თანხა ლარებში 0.50 0.60 1.00             

3. 2003 წლის 1 ოქტომბრამდე ელექტროენერგიის იმპორტი გათ- 

ავისუფლდეს დამატებითი ღირებულების გადასახადისაგან. 

13. 2001 წლის 1 იანვრიდან 2004 წლის 1 იანვრამდე: 

ა. თამბაქოს ნაწარმის იმპორტი (თამბაქოს ნედლეულის გარ- 

და) საბაჟო გადასახადის, დამატებული ღირებულების გადასახა- 

დისა და აქციზის ნაცვლად დაიბეგროს შემდეგი ოდენობის ფიქ- 

სირებული გადასახადით: 

ა.ა) მოსაწევი თამბაქო (ჩიბუხის) - 20 ლარი 1 კგ-ზე; 

ა.ბ) სიგარა - 60 თეთრი 1 ცალზე; 

ა.გ) სიგარილა და ფილტრიანი სიგარეტი - 40 თეთრი 1 

კოლოფზე (20 ღერი); 
ა.დ) ყველა დანარჩენი უფილტრო სიგარეტი და პაპიროსი - 20 

თეთრი 1 კოლოფზე (20 ღერი); 

ბ. ადგილობრივი წარმოების თამბაქოს ნაწარმის მიწოდება 

(თამბაქოს ნედლეულის გარდა) დამატებული ღირებულების გადა- 

სახადისა და აქციზის ნაცვლად დაიბეგროს შემდეგი ოდენობის ფიქ- 

სირებული გადასახადით: 

ბ.ა) მოსაწევი თამბაქო (ჩიბუხის) - 20 ლარი 1 კგ-ზე; 

ბ.ბ) სიგარა - 60 თეთრი 1 ცალზე; 

ბ.გ) სიგარილა და ფილტრიანი სიგარეტი - 20 თეთრი 1 

კოლო ფზე (20 ღერი), 
ბ.დ) ყველა დანარჩენი უფილტრო სიგარეტი და პაპიროსი -7 

თეთრი 1 კოლოჟზე (20 ღერი); 

გ. ამ მუხლის ,,ა“ და ,,ბ“ ქვეპუნქტებში აღნიშნული თამბაქოს 

ნაწარმის აქციზური მარკების შეძენისას გადაიხდევინება ფიქსირე- 

ბული გადასახადი სრული ოდენობით. 

15. ელექტროენერგეტიკული სვქტორის რეაბილიტაციისათვის 

პარლამენტის მიერ რატიფიცირებული ხელშეკრულებებით უცხო- 

ეთის სახელმწიფოების ან/და საერთაშორისო ორგანიზაციების 

მიერ გაცემული შეღავათიანი კრედიტით დაფინანსებული საქონ- 
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ლის იმპორტი და შესრულებული სამუშაოები თავისუფლდება დამ- 

ატებული ღირებულების გადასახადისაგან. 

35. 2002 წლის 1 ივლისამდე ელექტროენერგიის წარმოებისათვის 

(თბოელექტროსადგურები) იმპორტირებული და მიწოდებული ბუნე- 

ბრივი აირი მავნე ნივთიერებებით გარემოს დაბინძურების გადა- 

სახადით არ იბეგრება (ამოღებულია). 

36. 2002 წლის 1 ივლისამდე ელექტროენერგიის წარმოებისათვის 

(თბოელექტროსადგურები) ბუნებრივი აირის მიწოდება და იმპორტი 

დამატებული ღირებულების გადასახადით არ იბეგრება (ამოღებულია). 

38. 2004 წლის 1 იანვრამდე ნავთობის მსუბუქი, საშუალო და 

მძიმე დისტილატები (სასაქონლო ნომენკლატურის კოდები 

271000110-271000690). ამ კოდექსის 130-ე მუხლის ცხრილის 22-ე 

გრაფაში მითითებული აქციზის განაკვეთების ნაცვლად, დაიბე- 

გროს შემდეგნაირად: 

ა) ნავთობის მსუბუქი და საშუალო დისტილატები (სასაქონლო 

ნომენკლატურის კოდები 271000110-271000590) - 200 ლარი ერთ 

ტონაზე; 

ბ) ნავთობის მძიმე დისტილატები (სასაქონლო ნომენკლატურის 

კოდები 271000610-271000690) - 100 ლარი ერთ ტონაზე. 

45. 2003 წლის 1 იანვრამდე საქართველოში პიროლიზის თხევა- 

დი პროდუქტის (სასაქონლო ნომენკლატურის კოდები: 391190000; 

391190900) იმპორტი დაიბეგროს აქციზის შემდეგი განაკვეთით - 50 

ლარი 1 ტონაზე პიროლიზის თხევადი პროდუქტის იმპორტის უფლე- 

ბა მიეცეს მხოლოდ იმ საწარმოებს, რომლებსაც აქვთ აღნიშნული 

ნივთიერების გადამუშავებისათვის აუცილებელი გარემოსდაცვითი 

ნებართვა (ამოღებულია). 

საქართველოს სამოქალაქო 

კოდექსი (26.06.97, უწყებანი M31) 

მუხლი 672. გადაზიდვის ხელშეკრულების ფორმა 

გადაზიდვის ხელშეკრულება ფორმდება ზედნადების (ან სხვა 

დოკუმენტის) სახით. ზედნადების არარსებობის, მისი ხარვეზის ან 

დაკარგვის მიუხედავად, გადაზიდვის ხელშეკრულების შინაარსი 

და ნამდვილობა განისაზღვრება ამ თავის ნორმებით. 
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მუხლი 673. ზედნადების შედგენის წესი 

1. ზედნადები დგება სამ ცალად, რომელთაც ხელს აწერენ გამგ- 

ზავნი და გადამზიდველი. პირველი პირი რჩება გამგზავნს, მეორე 

თან ერთვის ტვირთს, მესამეს კი იტოვებს გადამზიდველი. 

2. თუ გადასაზიდი ტვირთი ნაწილდება რამდენიმე ტრანს- 

პორტზე, ან საქმე ეხება სხვადასხვა სახის ან/და ცალკეულ პარ- 

ტიებად დაყოფილ ტვირთს, როგორც გამგზავნს, ასევე გადამზ%ზ- 

იდველს შეუძლიათ მოითხოვონ იმდენი ზედნადების შედგენა, რამ- 

დენი ტრანსპორტიც ან ტვირთის სახეობაა. 

მუხლი 674. ზედნადების რეკვიზიტები 

1. ზედნადები უნდა შეიცავდეს შემდეგ მონაცემებს: 

ა. გაცემის დღესა და ადგილს; 

ბ. გამგზავნის სახელსა და მისამართს; 

გ. გადამზიდველის სახელსა და მისამართს; 

დ. ტვირთის გადაცემის დღესა და ადგილს, ასევე ტვირთის 

მიტანის ადგილს; 

ე. მიმღების სახელსა და მისამართს; 

ვ. ტვირთის სახეობის ჩვეულებრივ სახელწოდებასა და შე- 

ფუთვის სახეს, საფრთხეშემცველი ტვირთების დროს, მათ საყ- 

ოველთაოდ აღიარებულ აღნიშვნას; 

ზ. გადასაზიდი ტვირთების რაოდენობას, ნიშნებსა და ნომრებს; 

თ. ტვირთის წონის ან სხვაგვარად აღნიშნულ რაოდენობას; 

ი. გადაზიდვასთან დაკავშირებულ ხარჯებს (გადაზიდვის ფასი, დამ- 

ატებითი ხარჯები, საბაჟო გადასახადები და სხვა ხარჯები, რომლებიც 

წარმოიშობა ხელშეკრულების დადებიდან ტვირთის მიტანამდე); 

კ. საბაჟო და სხვა მსგავსი სამსახურების აღნიშვნებს; 

ლ. აღნიშვნას, რომ გადაზიდვა, მიუხედავად ორმხრივი შეთ- 

ანხმებისა, მაინც ექვემდებარება ამ თავის ნორმებს. 

2. საჭიროებისას ზედნადები უნდა შეიცავდეს დამატებით მო- 

ნაცემებს: 

ა. სხვა ტრანსპორტზე გადატვირთვის აკრძალვას; 

ბ. ხარჯებს, რომლებსაც გამგზავნი თავის თავზე იღებს; 

გ. ტვირთის გაგზავნის დროს გადასახდელი ფასდანამატის 
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ოდენობას; 

დ. ტვირთის ღირებულებას და მიწოდებისადმი განსაკუთრე- 

ბული ინტერესის აღნიშვნას; 

ე. გამგზავნის მითითებებს გადამზიდველის მიმართ ტვირთის 

დაზღვევის შესახებ; 

ვ. შეთანხმებულ ვადას, რომელშიც უნდა დასრულდეს გადაზიდვა; 

ზ. გადამზიდველისათვის გადაცემული საბუთების ჩამონათვალს. 

3. მხარეებს შეუძლიათ ზედნადებში ჩაწერონ სხვა მონაცემე- 

ბიც, რომლებსაც ისინი მიზანშეწონილად მიიჩნევენ. 

საქართველოს კანონი „საქართველოს ეკონომიკური და 
სოციალური განვითარების ინდიკატური დაგეგმვის 

საფუძვლების შესახებ“ /28 70.97 უწყებანი #45) 

მუხლი 1. ინდიკატური დაგეგმვა 

1. ინდიკატური დაგეგმვა არის ქვეყნის ეკონომიკური და სო- 

ციალური განვითარების პერსპექტივების მახასიათებელ მაჩვენე- 

ბელთა (ინდიკატორთა) და მათი განხორციელების ღონისძიებათა 

სისტემის ფორმირების პროცესი. 

2. ინდიკატური გეგმა სარეკომენდაციო ხასიათისაა, გან- 

საზღვრავს ქვეყნის სოციალურ-ეკონომიკური განვითარების 

სტრატეგიას, ამოცანებს, მიმართულებებს, მათი რეალიზების გზებ- 

სა და მეთოდებს, ინდიკატური გეგმის პროექტი (წინასწარი 

საპროგნოზო გაანგარიშებები) კი სახელმწიფო ბიუჯეტის პროექ- 

ტის ფორმირების ერთ-ერთი საფუძველია. 

3. ინდიკატური გეგმა მუშავდება ეკონომიკის სფეროების მიხედ- 

ვით და დარგობრივ ჭრილში საქართველოს სამინისტროების, უწნ- 

ყებების, აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკების 

აღმასრულებელი ხელისუფლების, ტერიტორიული და ადგილო- 

ბრივი თვითმმართველობისა და მმართველობის ორგანოების მიერ 

შემუშავებული დარგებისა და ტერიტორიული ერთეულების 

ეკონომიკური და სოციალური განვითარების პროგრამებისა და წი- 

ნადადებების გათვალისწინებით. 
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საქართველოს კანონი „სტატისტიკის 
შესახებ“ /72.77.97, უწყებანი #46) 

მუხლი 15. ტექნიკურ-ეკონომიკური და სოციალური ინფორმაცი- 

ის კლასიფიკატორი 

1. ტექნიკურ-ეკონომიკური და სოციალური ინფორმაციის კლას- 

იფიკატორი წარმოადგენს სტანდარტიზაციის ნორმატიულ დოკუ- 

მენტს, რომელიც ადგენს საკლასიფიკაციო ობიექტებისათვის ან 

საკლასიფიკაციო დაჯგუფებებისთვის დასახელებებისა და კოდე- 

ბის სისტემატიზებულ ნუსხას. 

2. ტექნიკურ-ეკონომიკური და სოციალური ინფორმაციის 

კლასიფიკაცია და კოდირება გამოიყენება აღრიცხვის, სტატის- 

ტიკის, სტანდარტიზაციის, ლიცენზირების, კვოტირების, სერ- 

ტიფიკაციის, დაბეგვრისა და სხვა სფეროებში და უზრუნველყვ- 

ოფს ქვეყნის ინტეგრაციას მსოფლიო ეკონომიკურ სივრცეში და 

მის ურთიერთთანამშრომლობას საერთაშორისო ორგანიზაციე- 

ბთან. 

3. სტატისტიკის სახელმწიფო დეპარტამენტს, როგორც 

უმაღლეს სახელმწიფო ორგანოს ტექნიკურ-ეკონომიკური და სო- 

ციალური ინფორმაციის კლასიფიკაციის და კოდირების ეროვნუ- 

ლი სისტემის შექმნისა და შემდგომი განვითარების საქმეში, ევა- 

ლება: 

ა) ტექნიკურ-ეკონომიკური და სოციალური ინფორმაციის მსოფ- 

ლიო სტანდარტების შესატყვისი ეროვნული კლასიფიკატორების 

შემუშავება, წარმართვა და დანერგვა; 

ბ) სტანდარტიზაციის, მეტროლოგიისა და სერტიფიკაციის 

სახელმწიფო დეპარტამენტთან (საქსტანდარტი) ერთად კლას- 

იფიკაციისა და კოდირების ეროვნული სისტემის ნორმატიულ- 

მეთოდოლოგიური ბაზის შემუშავება, მთლიანი საკლასიფიკაციო 

მეურნეობის წარმოების ზედამხედველობა, კლასიფიკატორები- 

სა და ნორმატიულ-მეთოდოლოგიური დოკუმენტაციის ტირა- 

ჟირება. 

4. იურიდიული და ფიზიკური პირები თავიანთ საზოგადოებრივ 

და სამეწარმეო საქმიანობაში სავალდებულო წესით იყენებენ 

საქართველოს ეროვნულ კლასიფიკატორებს. 
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საქართველოს საბაჟო კოდექსი 

( 74.71.97 უწყებანი 1997 M#47-48) 

კარი I 

ზოგადი დებულებანი 

თავი L. საქართველოს საბაჟო პოლიტიკა 

მუხლი 1. საქართველოს საბაჟო პოლიტიკის მიზნები და ამოცანები 

41. საქართველოში ხორციელდება ერთიანი საბაჟო პოლიტიკა, 

რომელიც საქართველოს პარლამენტის მიერ განსაზღვრული ქვეყ- 

ნის საშინაო და საგარეო ეკონომიკური პოლიტიკის შემადგენელი 

ნაწილია. 

2. საქართველოს საბაჟო პოლიტიკის მიზნებია: საქართველოს 

ეკონომიკური სუვერენიტეტისა და ეკონომიკური უსაფრთხოების 

დაცვა, საქართველოს ეკონომიკის განვითარების სტიმულირება და 

შიდა ბაზრის დაცვა, საქართველოს საგარეო ეკონომიკური ურთ- 

იერთობების სტიმულირება, საქართველოს საშინაო და საგარეო 

ეკონომიკური პოლიტიკის სხვა ამოცანების განხორციელება. 

3. საქართველოს საბაჟო კოდექსი განსაზღვრავს საბაჟო პოლი- 

ტიკის განხორციელების სამართლებრივ, ეკონომიკურ და ორგანიზა- 

ციულ საფუძვლებს. იგი ადგენს საბაჟო და სხვა სახელმწიფო ორ- 

განოთა, ფიზიკურ და იურიდიულ პირთა უფლება-მოვალეობებს 

საბაჟო პოლიტიკის განხორციელების პროცესშ.„. 

4. საბაჟო პოლიტიკის განხორციელება განეკუთვნება საქართვე- 

ლოს უმაღლეს სახელმწიფო ორგანოთა განსაკუთრებულ გამგებლო- 

ბას. 

5. საქართველოს საბაჟო პოლიტიკა ვითარდება საყოველთაოდ 

აღიარებულ საერთაშორისო სამართლებრივ ნორმებსა და პრაქ- 

ტიკასთან ჰარმონიზაციისა და უნიფიკაციის მიმართულებით. 

საქართველო საბაჟო პოლიტიკის სფეროში ესწრაფვის აქტიურ 

საერთაშორისო თანამშრომლობას. 

მუხლი 2. საქართველოს საბაჟო ტერიტორია და საბაჟო საზღ- 

ვარი 

1. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიას შეადგენს საქართველოს 

სახმელეთო ტერიტორია, ტერიტორიული და შიდა წყლები და მათი 

საჰაერო სივრცე. 

2. საქართველოს საბაჟო ტერიტორია მოიცავს აგრეთვე გან- 
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საკუთრებულ საზღვაო ეკონომიკურ ზონაში შექმნილი ხელოვნური 

კუნძულების, დანადგარებისა და ნაგებობების ტერიტორიებს, რომ- 

ლებზედაც ვრცელდება საქართველოს განსაკუთრებული იურისდიქ- 

ცია. 

3. საქართველოს ტერიტორიაზე შეიძლება იყოს თავისუფალი 

საბაჟო ზონები და თავისუფალი საწყობები, რომელთა ტერიტო- 

რიები განიხილება, როგორც საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის 

გარეთ არსებული. თავისუფალი საბაჟო ზონებისა და თავისუფა- 

ლი საწყობების ტერიტორიებზე მოქმედებს ამ კოდექსითა და სხვა 

საკანონმდებლო აქტებით განსაზღვრული განსაკუთრებული საბა- 

ჟო რეჟიმები. 

4. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის ფარგლები, აგრეთვე 

თავისუფალი საბაჟო ზონებისა და თავისუფალი საწყობების პე- 

რიმეტრები შეადგენენ საქართველოს საბაჟო საზღვარს. 

მუხლი 3. საბაჟო პოლიტიკა და საერთაშორისო ეკონომიკური 
ინტეგრაცია 

1. საერთაშორისო ეკონომიკური ინტეგრაციის განვითარებისა 

და განმტკიცებისათვის საქართველოს სხვა სახელმწიფოებთან ერ- 

თად შეუძლია შეჭმნას საბაჟო კავშირები, თავისუფალი ვაჭრობის 

ზონები, საერთაშორისო სამართლის ნორმების შესაბამისად დადოს 

ორმხრივი და მრავალმხრივი ხელშეკრულებები საბაჟო საკითხებზე. 

2. საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 M#M1399) სამინისტროს 

უფლება აქვს, საქართველოს საბაჟო სისტემის განვითარებისა და 

სრულყოფის მიზნით ხელშეკრულების საფუძველზე მოიწვიოს უცხო 

ქვეყნის ექსპერტები (22.07.99. M2301 საკანონმდებლო მაცნე M#37 

მუხლი 4. საბაჟო კანონმდებლობა 

1. საქართველოს საბაჟო კანონმდებლობა ემყარება საქართე- 

ლოს კონსტიტუციას და შედგება ამ კოდექსისაგან, სხვა კანონები- 

სა და კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებისაგან. 

2. კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტები არ უნდა ეწინააღმდე- 

გებოდეს ამ კოდექსსა და საბაჟო კანონმდებლობის სხვა აქტებს. 

წინააღმდეგობის არსებობისას გამოიყენება ამ კოდექსის ან შესა- 

ბამისი კანონის დებულებები. 

3. საბაჟო ურთიერთობათა სფეროში საქართველოს საერთა- 

შორისო ხელშეკრულებას ან შეთანხმებას, თუ იგი არ ეწინააღმდე- 
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გება საქართველოს კონსტიტუციას, აქვს უპირატესი იურიდიული 

ძალა შინასახელმწიფოებრივი ნორმ ტიული აქტების მიმართ. 

4. საბაჟო ურთიერთობებ"' კეროში გამოიყენება საბაჟო კანონ- 

მდებლობის გამოქვეყნებული აქტები, რომლებიც მოქმედებს საქონ- 

ლის მესაკუთრის ან მფლობელის სრულ განკარგულებაში გადაცე- 

მის დღისათვის. 

5. აკრძალულია სხვა კანონით ან კანონქვემდებარე ნორმატიული 

აქტით იმ ურთიერთობათა დარეგულირება, რომლებიც საბაჟო 

კანონმდებლობის პრეროგატივას წარმოადგენს. 

6. საბაჟო კანონმდებლობის აქტებს უკუქცევითი ძალა არა აქვთ, 

თუ შესაბამისი ნორმატიული აქტით სხვა რამ არ არის დადგენილი. 

მუხლი 5. კოდექსში გამოყენებული ტერმინებისა და ცნებების გან- 

საზღვრებანი 

ამ კოდექსის მიზნებისათვის გამოყენებულ ტერმინებსა და 

ცნებებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობები: 

ა) საქონელი - ნებისმიერი ქონება, მათ შორის ფული, ფასიანი 

ქაღალდები და სავალუტო ფასეულობა, ელექტრო - და თბოენერ- 
გია, გაზი, წყალი და სატრანსპორტო საშუალებები, გარდა ამ მუხ- 

ლის ,,დ“ პუნქტში აღნიშნული სატრანსპორტო საშუალებებისა; 

ბ) სამამულო საქონელი - საქართველოში წარმოშობილი საქონე- 

ლი, 
გ) უცხოური საქონელი - საქონელი, რომელიც არ არის აღნიშნუ- 

ლი ამ მუხლის ,,ბ“ პუნქტში; 

დ) სატრანსპორტო საშუალებები - ნებისმიერი საშუალება, 

რომელიც გამოიყენება მგზავრების საერთაშორისო გადაყვანისა 

და საქონლის საერთაშორისო გადაზიდვებისათვის, მათ შორის 

კონტეინერები, მისაბმელები და სხვა სატრანსპორტო მოწყობილო- 

ბა; 

ე) საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთა - საქართველოს 

საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის ან სატრანსპორტო საშუალებებ- 

ის ნებისმიერი წესით შემოტანა ან ამ ტერიტორიიდან მათი გატანა, 

მათ შორის გაგზავნა საერთაშორისო საფოსტო გზავნილებით, მილ- 

სადენი ტრანსპორტის ან ელექტროგადამცემი ხაზების გამოყენებით; 

ვ) პირი - ფიზიკური ან იურიდიული პირი საქართველოს სამო- 

ქალაქო კოდექსის მიხედვით; 

ზ) გაშვება - საბაჟო ორგანოების მიერ საბაჟო გაფორმების შემ- 
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დეგ საქონლის ან სატრანსპორტო საშუალებების გადაცემა პირის 

სრულ განკარგულებაში; 

თ) პირობითი გაშვება - საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალე- 

ბების გაშვება, რომელიც დაკავშირებულია პირის ვალდებულე- 

ბასთან, დაიცვას დადგენილი შეზღუდვები, მოთხოვნები ან პირობე- 

ბი; 

ი) საქონლის გადაზიდვამდე ჩატარებული ინსპექტირების დამ- 

ადასტურებელი დოკუმენტი - საქონლის ხარისხის, ღირებულებ- 

ის, რაოდენობისა და სასაქონლო ნომენკლატურის დამადასტურე- 

ბელი დოკუმენტები, რომელსაც საქონლის გადაზიდვამდე 

ჩატარებული ინსპექტირების შედეგად გასცემს სახელმწიფოს 

მიერ უფლებამოსილი პირი (25.06.99.M2201 საკანონმდებლო მაც- 

ნე M#26(33); 

პ) ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებები - საქონლისა და სა- 

ტრანსპორტო საშუალებების საქართველოში შემოტანისა და 

საქართველოდან გატანის განსაკუთრებული პირობები, რომლებიც 

დაწესებულია საქართველოს ეკონომიკური ინტერესებიდან გამომ- 

დინარე და შეიძლება შეიცავდეს კვოტირებას, ლიცენზირებას, მინ- 

იმალური და მაქსიმალური ფასების დაწესებას, აგრეთვე მსოფლიო 

მეურნეობასთან საქართველოს ეკონომიკის ურთიერთკავშირის რეგ- 

ულირების სხვა ღონისძიებებს; 

ლ) ელექტრონული საბუთი - დეკლარანტის მიერ საბაჟო 

გაფორმებისათვის საბაჟო დეკლარაციასთან ერთად საბაჟო ორ- 

განოებში წარსადგენი საბუთის ელექტრონული ასლი, რომლის შე- 

ქმნა და გაცემა ხორციელდება საქართველოს ფინანსთა სამინის- 

ტროს მიერ დადგენილი წესით; 

მ) ელექტრონული ლუქი - იდენტიფიკაციის ელექტრონული სა- 
შუალება, რომლის სატრანსპორტო სა შუალებებზე დამაგრება, ექს- 

პლუატაცია და მოხსნა ხორციელდება საქართველოს ფინანსთა 

სამინისტროს მიერ დადგენილი წესით; 

ნ) ელექტრონული პასპორტი -საგადასახადო ორგანოს უფლება- 

მოსილი პირის მიერ დეკლარანტის შესახებ შექმნილი დოკუმენტი 

(მატერიალური ობიექტი), რომელზედაც ელექტრონული იმპულსე- 

ბის კომბინაციით ფიქსირდება ინფორმაცია და რომლის ცალსახად 

აღქმა ადამიანის მიერ შესაძლებელია მხოლოდ ელექტრონულ- 

ციფრული ტექნოლოგიით. ვლექტრონული პასპორტის შექმნა და 
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დამუშავება ხორციელდება საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

მიერ დადგენილი წესით; 

ო) ინფოშემცველი - მატერიალური ობიექტი (პლასტიკური ბარა- 

თი, მიკროსქემა და სხვა), რომელშიც ინფორმაციის შეტანა შესა- 

ძლებელია ელექტრონულ-ციფრული ტექნოლოგიით; 
პ) სახელმწიფოს მიერ უფლებამოსილი პირი - ტენდერის საფუძ- 

ველზე გამოვლენილი საქართველოში რეგისტრირებული იურიდი- 

ული პირი, რომელსაც დაწესებული საფასურის საფუძველზე: 

პ.ა) შეაქვს ელექტრონულ ლუქში ინფორმაცია; 

პ.ბ) ასორციელებს ელექტრონული საბუთის შესაბამის დამუშავე- 

ბას ერთიანი საბაჟო საგადასახადო მონაცემთა საერთო-სახელმწი- 

ფოებრივი ბანკის ფორმირებისათვის. (26.08.2003 M#M2998) 

კარი II 

საქართველოს საბაჟო საზლვრის გადაკვეთა საქონლითა და 

სატრანსპორტო საშუალებებით. საბაჟო რეჟიმები 

თავი 2. საქონლითა და სატრანსპორტო საშუალებებით 

საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთის ძირითადი 

პრინციპები | 
მუხლი 6. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების 

საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის უფლება 

1. ყველა პირს თანაბარ საფუძველზე აქვს საქონლისა და სა- 

ტრანსპორტო საშუალებების საქართველოში შემოტანისა და 

საქართველოდან გატანის უფლება ამ კოდექსით გათვალისწინებუ- 

ლი წესით. 

2. არავის არ შეიძლება ჩამოერთვას ან შეზღუდოს საქონლისა 

და სატრანსპორტო სა შუალებების საქართველოში შემოტანისა და 

საქართველოდან გატანის უფლება, გარდა იმ შემთხვევებისა, რომ- 

ლებიც გათვალისწინებულია ამ კოდექსითა და სხვა საკანონმდებ- 

ლო აქტებით. 

მუხლი 7. საქართველოს საბაჟო საზღვრის საქონლითა და სა- 

ტრანსპორტო საშუალებებით გადაკვეთის წესი 

საქართველოს საბაჟო საზღვრის საქონლითა და სატრანსპორ- 

ტო საშუალებებით გადაკვეთა ხდება მათი საბაჟო რეჟიმების შე- 

საბამისად ამ კოდექსით გათვალისწინებული წესით. 
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მუხლი 8. საბაჟო რეჟიმების სახეობანი საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებებისათვის 

საბაჟო რეგულირების მიზნით წესდება საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების საბაჟო რეჟიმების შემდეგი სახეობანი: 

ა) თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვება ( იმპორტი); 

ბ) რეიმპორტი; 

გ) ტრანზიტი; 

დ) საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვა; 

ე) უბაჟო ვაჭრობა; 

ვ) გადამუშავება საბაჟო ტერიტორიაზე; 

ზ) გადამუშავება საბაჟო კონტროლის ქვეშ; 

თ) დროებითი შემოტანა და/ან გატანა; .· 

ი) თავისუფალ საბაჟო ზონაში საქონლის განთავსება და/ან 

გამოყენება; 

კ) თავისუფალ საწყობში საქონლის განთავსება და/ან გამოყენება; 

ლ) გადამუშავება საბაჟო ტერიტორიის გარეთ; 

მ) ექსპორტი; 

ნ) რეექსპორტი; 

ო) განადგურება; 

პ) უარის თქმა სახელმწიფოს სასარგებლოდ. 

მუხლი 9. საბაჟო რეჟიმის არჩევა 

პირს აქვს უფლება ნებისმიერ დროს აირჩიოს ნებისმიერი საბაჟო 

რეჟიმი ან შეცვალოს იგი მეორით, საქონლის ან სატრანსპორტო სა- 

შუალების ხასიათის, რაოდენობის მწარმოებელი ან დანიშნულების 

ქვეყნის მიუხედავად, თუ სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული ამ 

კოდექსითა და საბაჟო კანონმდებლობის სხვა აქტებით. 

მუხლი 10. საქონლითა და სატრანსპორტო საშუალებებით 

საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთის დრო და ადგილი 

საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთა საქონლითა და სა- 

ტრანსპორტო საშუალებებით საბაჟო ორგანოების სამუშაო დროს 

დაიშვება იმ ადგილებში, რომლებიც განისაზღვრება საქართველოს 

პრეზიდენტის ბრძანებულებით. სხვა ადგილებში ან საბაჟო ორგა- 

ნოების არასამუშაო დროს საქონლითა და სატრანსპორტო საშუ- 

ალებებით საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთა დასაშვე- 

ბია საბაჟო დეპარტამენტთან შეთანხმებით. 
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თავი 3. საქონლის თავისუფალ მიმოქცევაში 

გაშვება (იმპორტი) 

მუხლი 11. საქონლის თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვების საბაჟო 

რეჟიმის არსი 

საქონლის თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვების (იმპორტის) საბა- 

ჟო რეჟიმი ნიშნავს საბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანილი საქონლის 

მუდმივად დატოვებას ამ ტერიტორიაზე, მისი გატანის ვალდე- 

ბულების გარეშე. 

მუხლი 12. საქონლის თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვების (იმპორ– 

ტის) საბაჟო რეჟიმში საქონლის მოქცევის პირობები 

საქონლის თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვება (იმპორტი) ითვალ- 

ისწინებს: 

ა) კანონმდებლობით გათვალისწინებული გადასახდელების გადახდას; 

ბ) ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა დაცვას. 

თავი 4. საქონლის რეიმპორტი 

მუხლი 13. საქონლის რეიმპორტის საბაჟო რეჟიმის არსი 

საქონლის რეიმპორტის საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს საქართველოს საბა- 

ჟო ტერიტორიიდან ექსპორტის საბაჟო რეჟიმის შესაბამისად გატანი- 

ლი სამამულო საქონლის უკან შემოტანას დადგენილ ვადებში, საქონ- 

ლის მიმართ ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად. 

მუხლი 14. საქონლის რეიმპორტის საბაჟო რეჟიმში საქონლის 

მოქცევის პირობები რეიმპორტის საბაჟო რეჟიმში: 

ა) საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონელი შემოტანილ 

უნდა იქნეს გატანის მომენტიდან არა უგვიანეს სამი წლისა; 

ბ) შემოტანილი საქონელი უნდა იყოს ისეთ მდგომარეობაში, 

როგორც გატანის მომენტში, გარდა იმ ცვლილებებისა, რაც 

გამოწვეულია ბუნებრივი ცვეთით, ტრანსპორტირებით ან შენახვის 

ნორმალურ პირობებში ბუნებრივი კლებით და რაც სხვა შემთხვევაში 

გათვალისწინებულია კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

თავი 5. საქონლისა და /ან სატრანსპორტო 

საშუალებების ტრანზიტი 

მუხლი 15. საქონლისა და/ ან სატრანსპორტო საშუალებების 

ტრანზიტის საბაჟო რეჟიმის არსი 

საქონლისა და/ ან სატრანსპორტო საშუალებების უცხო სახელმ- 
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წიფოთა (ან ერთი სახელმწიფოს ტერიტორიულ ერთეულებს) შორის 

გადაადგილებას საქართველოს ტერიტორიის გავლით საქონლის 

მიმართ ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად. 

მუხლი 16. საქონლისა და/ან სატრანსპორტო საშუალებების 

ტრანზიტის საბაჟო რეჟიმში საქონლის მოქცევის პირობები 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ტრანზიტით გადაადგილებული 

საქონელი და/ან სატრანსპორტო საშუალებები უნდა: 

ა) დარჩეს უცვლელ მდგომარეობაში, გარდა იმ ცვლილებებისა, 

რაც გამოწვეულია ბუნებრივი ცვეთით, ტრანსპორტირებით ან 

შენახვის ნორმალურ პირობებში დანაკარგებით და არ უნდა გამ- 

ოიყენებოდეს რაიმე სხვა მიზნით, ტრანზიტის გარდა; 

ბ) მიეწოდოს გასასვლელ საბაჟო ორგანოს შემოსასვლელი საბა- 

ჟო ორგანოს მიერ დადგენილ ვადებში, სატრანსპორტო საშუალე- 

ბათა შესაძლებლობების, დასახული მარშრუტისა და გადაზიდვის 

სხვა პირობების გათვალისწინებით, მაგრამ არა უმეტეს ათი დღისა. 

2. საქართველოს ტერიტორიაზე საქონლისა და/ან სატრანსპორ- 

ტო საშუალებების ტრანზიტი შეიძლება განხორციელდეს ნების- 

მიერი გზებით და მიმართულებით, თუ სხვა რამ არ არის დადგენი- 

ლი სათანადოდ უფლებამოსილი სახელმწიფო ორგანოების მიერ. 

3. საბაჟო ორგანოს აქვს უფლება საქონელი მოაქციოს ტრანზი- 

ტის საბაჟო რეჟიმში მხოლოდ სატრანსპორტო საშუალებებით 

ტვირთების სატრანსპორტო გადაზიდვების საერთაშორისო ნორმე- 

ბის დაცვის, ერთი კონკრეტული მარშრუტის დაწესების, საბაჟო 

თანხლების ან საბაჟო გადამზიდველის მიერ საქონლის გადაზიდ- 

ვის პირობით, ამ კოდექსითა და კანონქვემდებარე ნორმატიული 

აქტებით განსაზღვრული წესის შესაბამისად. 

მუხლი 17. სატრანზიტო საქონლისა და/ან სატრანსპორტო საშუ- 

ალებების თანმხლები დოკუმენტაციის წარდგენა გამშვები საბაჟო 

ორგანოებისათვის 

სატრანზიტო საქონლისა და/ან სატრანსპორტო საშუალებების 

თანმხლები დოკუმენტაცია გამშვებ საბაჟო ორგანოს წარედგინება 

შესაბამის სატრანზიტო საქონელსა და/ან სატრანსპორტო საშუალე- 

ბებთან ერთად. 

მუხლი 18. გადამზიდველის ვალდებულებანი 

1. საქონლისა და/ან სატრანსპორტო საშუალებების ტრანზი- 

ტის განხორციელების ვალდებულება ეკისრება გადამზიდველს. 

112



2. საქართველოს საბაჟო ორგანოს ნებადაურთველად საქონლისა 

და/ან სატრანსპორტო საშუალებების გაცემის, დაკარგვის ან გამშ- 

ვებ საბაჟო ორგანოში მიუტანლობის შემთხვევაში გადამზიდველ- 

მა უნდა გადაიხადოს საბაჟო გადასახდელები საქონლის თავისუ- 

ფალ მიმოქცევაში გაშვების საბაჟო რეჟიმის შესაბამისად, გარდა 

იმ შემთხვევებისა, როცა დანაკლისი მოხდა ბუნებრივი ცვეთის, 

ტრანსპორტირების ან შენახვის ნორმალურ პირობებში დანაკარგე- 

ბის შედეგად, ან თუ საქონელი და/ან სატრანსპორტო საშუალებე- 

ბი განადგურდა ან დაიკარგა ავარიისა თუ დაუძლეველი ძალის მო- 

ქმედების შედეგად. 
მუხლი 19. ღონისძიებები, რომლებიც ხორციელდება ავარიის ან 

დაუძლველი ძალის მოქმედების შემთხვევებში 

1. ავარიის ან დაუძლეველი ძალის მოქმედების შემთხვევებში 

საქონელი შეიძლება გადმოიტვირთოს. ასეთ შემთხვევაში გადამზ- 

იდველი ვალდებულია: 
ა) მიიღოს საჭირო ზომები საქონლისა და/ან სატრანსპორტო სა- 

შუალებების დასაცავად და არ დაუშვას მისი არანაირი გამოყენე- 

ბა; 

ბ) დაუყოვნებლივ აცნობოს უახლოეს საბაჟო ორგანოს საქმის 

გარემოება, საქონლისა და/ან სატრანსპორტო საშუალებების ადგ- 

ილსამყოფელი; 

გ) უზრუნველყოს საქონლის მიტანა უახლოეს საბაჟო ორგანოში 

ან საბაჟო ორგანოს თანამდებობის პირთა მიყვანა საქონლისა და/ 

ან სატრანსპორტო საშუალებების განლაგების ადგილზე. 

2. ამ მუხლის პირველ ნაწილში აღნიშნულ ღონისძიებათა განს- 

ორციელების ხარჯებს გაიღებს საქონლის გადამზიდველი. 

თავი 6. საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვა 

მუხლი 20. საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვის საბაჟო რეჟიმის 

არსი 

საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვის საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს 

საქართველოში შემოტანილი ან საქართველოდან გასატანი საქონ- 

ლის შენახვას საბაჟოს კონტროლით, საქონლის მიმართ 

ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად. 

მუხლი 21. საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვის რეჟიმში საქონ- 

ლის მოქცევის პირობები 

113



1. საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვის რეჟიმში შეიძლება მოექც- 

ეს ნებისმიერი საქონელი, გარდა იმ საქონლისა, რომლის შემოტანა 

საქართველოში ან საქართველოდან გატანა აკრძალულია. 

2. საქონელი, რომელიც მოითხოვს შენახვის განსაკუთრებულ 

პირობებს, უნდა ინახებოდეს სპეციალურად მოწყობილ სათავსებ- 

ში. 

მუხლი 22. საქონლის შენახვის ვადა 

საქონელი საბაჟო საწყობში შენახვის რეჟიმში შეიძლება ინახე- 

ბოდეს ერთ წლამდე ვადით. დადგენილი ვადის გასვლის შემდეგ 

საქონელი უნდა მოექცეს სხვა საბაჟო რეჟიმში. 

მუხლი 23. საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვის რეჟიმში მოქცეუ- 

ლი საქონლის მიმართ განსახორციელებელი ოპერაციები 

1. საბაჟო საწყობში საქონლის შენახვის რეჟიმში მოქცეული საქონ- 

ლის მიმართ შეიძლება განხორციელდეს საქონლის შენახვის უზრუნ- 

ველმყოფელი ან საქონლის გაყიდვისა და ტრანსპორტირებისათვის 

მოსამზადებელი ოპერაციები. ' 

2. აღნიშნულ ოპერაციათა ნუსხა და წესი განისაზღვრება კანონ- 

ქვემდებარე ნორმატიული აქტებით. 

მუხლი 24. საბაჟო საწყობები 

1. საქონლის შესანახად გამოიყენება სპეციალურად მოწყობილი 

სათავსები - საბაჟო საწყობები. 

2. საბაჟო საწყობი შეიძლება იყოს ღია, რომელიც გამოსაყენებლად 

ხელმისაწვდომია ნებისმიერი პირისათვის და დახურული, რომელიც 

გათვალისწინებულია განსაზღვრულ პირთა საქონლის შესანახად. 

3. დახურული საბაჟო საწყობები შეიძლება შეიქმნას კანონქვემ- 

დებარე აქტის საფუძველზე. 
მუხლი 25. საბაჟო საწყობების მფლობელები 

საბაჟო საწყობების მფლობელები შეიძლება იყვნენ საბაჟო ორ- 

განოები ან ,,მეწარმეთა შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამ- 

ისად შექმნილი საწარმოები, რომელთაც აქვთ საქართველოს ფინ- 

ანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტის მიერ გაცემული ნებარ- 

თვები საბაჟო საწყობების საქმიანობების განსახორციელებლად. 

(26.08.2003 #M3052) 

მუხლი 26. მოთხოვნები საბაჟო საწყობისა და მისი მფლობელი- 

სადმი 

1. საბაჟო კონტროლის უზრუნველყოფის მიზნით საბაჟო საწვ- 
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ობებისათვის წაყენებული მოთხოვნები განისაზღვრება შესაბამი- 

სი დებულებით. 

2. საბაჟო საწყობის მფლ "კლი ვალდებულია: 

ა) დაიცვას საბაჟო საწყობის შექმნის პირობები და შეასრულოს 

საბაჟო ორგანოების მოთხოვნები, უსასყიდლოდ გამოუყოს მათ სა- 

ბაჟო საწყობში საბაჟო კონტროლისა და საბაჟო გაფორმებისათვის 

აუცილებელი სათავსი, მოწყობილობა და კავშირგაბმულობის სა- 

შუალებანი. 

ბ) ხელი არ შეუშალოს საბაჟო კონტროლის განხორციელებას; 

გ) გამორიცხოს საბაჟო საწყობში არსებული საქონლის ამოღებ- 

ის შესაძლებლობა, გარდა იმ შემთხვევებისა, როცა ეს საჭიროა 

საბაჟო კონტროლისათვის; 

დ) აწარმოოს საბაჟოს საწყობში შენახული საქონლის აღრიცხვა; 

(26.08.2003 M 3052) 

ე) განახორციელოს ყოველკვარტალური ანგარიშგება, 

რისთვისაც კვარტალის დამთავრებიდან არა უგვიანეს 15 დღისა 

ანგარიშს წარუდგენს საბაჟო ორგანოს საბაჟო საწყობში შენახუ- 

ლი საქონლისა და მასზე წარმოებული ყველა ოპერაციის თაობა- 

ზე; 

ვ) განახორციელოს საბაჟო საწყობის საქმიანობის საგარანტიო 

უზრუნველყოფა სადაზღვევო პოლისით ან საბანკო გარანტიით, 

აღნიშნული საბაჟო საწყობის საქმიანობის მთელი ვადის განმავლო- 

ბაში; 

ზ) შეასრულოს საბაჟო კანონმდებლობით დადგენილი მოთხოვნე- 

ბი. (26.08.2003 M# 3052) 

მუხლი 27. საბაჟო გადასახდელების გადახდის ვალდებულება 

1. საბაჟო საწყობში შენახულ საქონელზე საბაჟო გადასახდელებ- 

ის გადახდის ვალდებულება ეკისრება საქონლის მესაკუთრეს, 

მფლობელს ან მათ მიერ უფლებამოსილ პირს. 

2. საბაჟო ორგანოს ნებართვიხ გარეშე საბაჟო საწყობიდან 

საქონლის გატანის ან საქონლის დაკარგვის შემთხვევაში საბაჟო 

გადასახდელების გადახდის ვალდებულება ეკისრება საბაჟო საწყ- 

ობის მფლობელს იმ ოდენობით, რა ოდენობითაც გადაიხდებოდა 

შესაბამისი საბაჟო გადასახდელი თავისუფალი მიმოქცევის (იმპორ- 

ტის) საბაჟო რეჟიმში ამ საქონლის გაფორმებისას. (26.08.2003 

M#3052) 
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მუხლი 28. საბაჟო საწყობის საქმიანობის ნებართვა 

1. საბაჟო საწყობის საქმიანობის ნებართვა გაიცემა 3 წლის ვა- 

დით. 

2. საბაჟო საწყობის საქმიანობის ნებართვის მისაღებად საწარ- 

მო ვალდებულია მიმართოს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

საბაჟო დეპარტამენტს წერილობითი განცხადებით, რომელიც უნდა 

აკმაყოფილებდეს საქართველოს ზოგადი ადმინისტრაციული კოდ- 

ექსის 78-ე მუხლის მოთხოვნებს. 

3. განცხადებას უნდა ერთვოდეს: 

ა) სამეწარმეო რეესტრში საწარმოს რეგისტრაციის შესახებ 
სანოტარო ფორმით დამოწმებული მონაცემები; 

ბ) საბაჟო საწყობის საქმიანობის საგარანტიო უზრუნველყოფა 

სადაზღვევო პოლისით ან საბანკო გარანტიით, არანაკლებ 100 000 

ლარის ოდენობით; ' 

გ) სანებართვო მოსაკრებლის გადახდის დამადასტურებელი 

საბუთი; 

დ) ტექნიკური აღრიცხვისა და ინვენტარიზაციის ბიუროს მიერ 

დამოწმებული სასაწყობოდ განკუთვნილი სათავსოს გეგმა და 

ტექნიკური ნახაზები; 

ე) ცნობა სახანძრო უსაფრთხოების პირობების დაცვის შესახებ; 

ვ) საბაჟო საწყობისათვის განკუთვნილიმინის ნაკვეთის, შენობა- 

ნაგებობების საკუთრების ან შესაბამისი მფლობელობის უფლების 

დამადასტურებელი საბუთი და ამონაწერი საჯარო რეესტრიდან. 

4. საბაჟო დეპარტამენტის მიერ განცხადების განხილვისა და 

საბაჟო საწყობის საქმიანობის ნებართვის გაცემის, მოქმედების 

შეჩერების, განახლებისა და გაუქმების წესი რეგულირდება 

„სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის 

საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანონის მოთხოვნათა 

შესაბამისად, ხოლო სანებართვო მოწმობის ფორმა განისაზღვრებ. 

საქართველოს ფინანსთა მინისტრის ბრძანებით. (26.08.2003 M# 3052) 

თავი 7. უბაჟო ვაჭრობის საბაჟო რეჟიმი 

მუხლი 29. უბაჟო ვაჭრობის საბაჟო რეჟიმის ცნება 

უბაჟო ვაჭრობის საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს საქონლის გაყიდვას 

უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტებში საბაჟო კონტროლის ქვეშ, 

საქართველოს-საბაუო კონტროლის ზონებში (აეროპორტებში, 
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ნავსადგურებსა და სხვა ადგილებში, რომლებიც ღიაა 

საერთაშორისო მიმოსვლისათვის), საქონლის მიმართ ეკონომიკური 
პოლიტიკის ღონისძიებების გამოუყენებლად. 

მუხლი 30. უბაჟო ვაჭრობის რეჟიმში საქონლის მოქცევის 

პირობები 

1. უბაჟო ვაჭრობის რეჟიმით შეიძლება გაიყიდოს ნებისმიერი 
საქონელი, გარდა იმ საქონლისა, რომლის შემოტანა საქართველოში, 

საქართველოდან გატანა ან საქართველოს ტერიტორიაზე გაყიდვა 
აკრძალულია. 

2. საქონელი, რომლის გაყიდვაც საქართველოს ტერიტორიაზე 

შეზლუდულია, შეიძლება გაიყიდოს უბაჟო ვაჭრობის მაღაზიის 

საბაჟო რეჟიმით მხოლოდ იმ პირობით, თუ დაცული იქნება 

კანონმდებლობით დადგენილი მოთხოვნები. 

მუხლი 31. უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანობის 

ნებართვა 

1. უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტი შეუძლია დაარსოს 

„მეწარმეთა შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამისად 

შექმნილმა საწარმომ, რომელსაც აქვს საქართველოს ფინანსთა 

სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტის მიერ გაცემული უბაჟო 

საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანობის ნებართვა. 

2. უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანობის ნებართვა 
გაიცემა 3 წლის ვადით. 

3. უბაჟო საცალო ვაჭრობის ნებართვის მისაღებად საწარმო 

ვალდებულია მიმართოს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

საბაჟო დეპარტამენტს წერილობითი განცხადებით, რომელიც უნდა 

აკმაყოფილებდეს საქართველოს ზოგადი ადმინისტრაციული 

კოდექსის 78-ე მუხლის მოთხოვნებს. 

4. განცხადებას უნდა ერთვოდეს: 

ა) სამეწარმეო რეესტრში საწარმოს რეგისტრაციის შესახებ სან- 

ოტარო ფორმით დამოწმებული მონაცემები; 

ბ) უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანობის საგარანტიო 

უზრუნველყოფა სადაზღვევო პოლისით ან საბანკო გარანტიით 

არანაკლებ 100 000 ლარის ოდენობით; 

გ) სანებართვო მოსაკრებლის გადახდის დამადასტურებელისსაბუ- 
თი, 

დ) უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის სავაჭრო დარბაზისათვის, 
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მაღაზიის საწყობისათვის და დამხმარე სათავსოსათვის განკუთვ- 

ნილი შენობა-ნაგებობების საკუთრების ან შესაბამისი მფლობელო- 

ბის უფლების დამადასტურებელი საბუთები და ამონაწერი საჯა- 

რო რეესტრიდან; 

ე) ტექნიკური აღრიცხვისა და ინვენტარიზაციის ბიუროს მიერ 

დამოწმებული ბაჟი საცალო ვაჭრობის ობიექტის გეგმა და ტექნი- 

კური ნახაზები; 

ვ) ცნობა სახანძრო უსაფრთხოების პირობების დაცვის შესახებ. 

5. უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანობის ნებართვის 

მფლობელი ვალდებულია: 
ა) აწარმოოს შენახული და რეალიზებული საქონლის აღრიცხვა; 

ბ) განახორციელოს ყოველკვარტალური ანგარიშგება, 

რისთვისაც კვარტალის დამთავრებიდან არა უგვიანეს 15 დღისა 

ანგარიში წარუდგინოს საბაჟო ორგანოს უბაჟო საცალო ვაჭრო- 

ბის ობიექტში შენახული და რეალიზებული საქონლის თაობაზე; 

გ) განახორციელოს უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანო- 

ბის საგარანტიო უზრუნველყოფა სადაზღვევო პოლისით ან საბან- 

კო გარანტიით, მისი საქმიანობის მთელი ვადის განმავლობაში; 

დ) შეასრულოს საბაჟო კანონმდებლობით დადგენილი მოთხოვნები. 

6. საბაჟო დეპარტამენტის მიერ განცხადების განხილვისა და 

უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის საქმიანობის ნებართვის გაცე- 

მის, მოქმედების შეჩერების, განახლებისა და გაუქმების წესი რეგ- 

ულირდება ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის 

გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანონის მოთხოვნა- 

თა შესაბამისად, ხოლო სანებართვო მოწმობის ფორმა გან- 

ისაზღვრება საქართველოს ფინანსთა მინისტრის ბრძანებით. 

(26.08.2003 M 3052) 

მუხლი 32. საბაჟო გადასახდელების გადახდის ვალდებულება 

საბაჟო გადასახდელების გადახდის ვალდებულება ეკისრება უბა- 

ჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის მესაკუთრეს ან მფლობელს. 

თავი 8. საქონლის გადამუშავება 

საბაჟო ტერიტორიაზე 

მუხლი 33. საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავების სა- 

ბაჟო რეჟიმის არსი 

საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავების საბაჟო რეჟი- 
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მი ნიშნავს უცხოური საქონლის გამოყენებას საქართველოს საბაჟო 

ტერიტორიაზე დადგენილი წესით გადასამუშავებლად, 

ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად და გად- 

ამუშავების პროდუქტების ექსპორტის საბაჟო რეჟიმის შესაბამის- 

ად საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის ფარგლებიდან გატანის 

პირობით. აღნიშნული რეჟიმი რეგულირდება კანონქვემდებარე ნორ- 

მატიული აქტის საფუძველზე. 

მუხლი 34. საქონლის გადამუშავების ოპერაციები 

1. საქონლის გადამუშავების ოპერაციები მოიცავენ: 

ა) საქონლის დამზადებას (დამუშავებას, გადამუშავებას), მათ 

შორის მონტაჟს, აწყობასა და სხვა საქონელზე მორგებას; 

ბ) საქონლის შეკეთებას, კერძოდ, მის აღდგენასა და წესრიგში 

მოყვანას; 

გ) იმ საქონლის გამოყენებას, რომელიც ხელს უწყობს ან აად- 

ვილებს გადამუშავების პროდუქტების წარმოებას, თუნდაც ეს 

საქონელი მთლიანად ან ნაწილობრივ მოიხმარებოდეს გადამუშავე- 

ბის პროცესში. 

2. საქონლის გადამუშავების ცალკეული ოპერაციების შეზღუდ- 

ვები, ოპერაციების განხორციელების პირობები, მათ შორის სა- 

მამულო საქონლის გამოყენების შესაძლებლობები და წესი გან- 

ისაზღვრება კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით. 

მუხლი 35. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გად- 

ამუშავების ნებართვა 

1. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავე- 

ბა ხორციელდება საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო 

დეპარტამენტის მიერ გაცემული საქონლის გადამუშავების 

ერთჯერადი ნებართვის საფუძველზე. 

2. საქონლის გადამუშავების ნებართვა გაიცემა პირზე იმ პირო- 

ბით, თუ: 

ა) შესაძლებელია შემოტანილი საქონლის გადამუშავების პროდუ- 

ქტების იდენტიფიკაცია, გარდა იმ შემთხვევებისა, რომლებიც გან- 

ისაზღვრება კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით; 

ბ) საქონლის გადამუშავება იძლევა საქართველოს საწარმოო სიმ- 

ძლავრეთა გამოყენებისა და გადამუშავების პროდუქტის ექსპორ- 

ტის საშუალებას; 

გ) მესრულებულია საბაჟო კანონმდებლობით დადგენილი მოთხ- 
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ოვნები. (26.08.2003 #3052) 
მუხლი 35'. საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავების 

ნებართვის გაცემის წესი 

1. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავე- 

ბის ნებართვის მისაღებად, პირი ვალდებულია მიმართოს საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტს წერილობითი 

განცხადებით, რომელიც უნდა აკმაყოფილებდეს საქართველოს 

ზოგადი ადმინისტრაციული კოდექსის 78-ე მუხლის მოთხოვნებს. 

2. განცხადებას უნდა ერთვოდეს: 

ა) სამეწარმეო რეესტრში რეგისტრაციის შესახებ სანოტარო 

ფორმით დამოწმებული მონაცემები; 

ბ) საქართველოში გადასამუშავებლად განკუთვნილი საქონლის 

შემოტანის საფუძველი (ხელშეკრულება ან საქონელზე უფლებამ- 

ოსილების დამადასტურებელი სხვა დოკუმენტი); 

გ) საქონლის გადამუშავების შედეგად მისაღები საქონლის 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან გატანის საფუძველი (ხე- 

ლშეკრულება, საქონლის გასხვისების დამადასტურებელი სხვა 

დოკუმენტი); 
დ) საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე გადასამუშავებლად შე- 

მოტანილ საქონელზე საიმპორტო საბაჟო გადასახდელების ეკვივ- 

ალენტური თანხის გადახდის უზრუნველმყოფელი საბანკო გარან- 

ტია ან კანონით გათვალისწინებული გარანტიის სახით - საბაჟო 

გადასახდელების საბაჟო ორგანოს მიერ მითითებულ ანგარიშზე 

შეტანის დამადასტურებელი დოკუმენტი; 

ე) გადამამუშავებელი საწარმოს ტერიტორიაზე გადასამუშავე- 

ბლად შეტანილი და საწარმოს სათავსოში საბაჟო კონტროლის ქვეშ 

განთავსებული საქონლის ხელშეუხებლობის თაობაზე წერილობი- 

თი გარანტია, დღიდან მისი კონტროლზე აყვანისა, გადამუშავების 

პროცესში მის სრულ მოხმარებამდე ან სხვა საბაჟო რეჟიმში მოქცე- 

ვამდე; 
3) სანებართვო მოსაკრებლის გადახდის დამადასტურებელი საბუ- 

თი, 

ზ) საწარმოს წარმადობის დამადასტურებელი დოკუმენტი. 

3. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენ- 
ტის მიერ განცხადების განხილვისა და საბაჟო ტერიტორიაზე საქონ- 

ლის გადამუშავების ნებართვის გაცემის, მოქმედების შეჩერების, 
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ნებართვის გაუქმების წესი რეგულირდება ,,სამეწარმეო საქმიანო- 

ბის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ 

საქართველოს კანონის მოთხოვნათა შესაბამისად, ხოლო სანებარ- 

თვო მოწმობის ფორმა განისაზღვრება საქართველოს ფინანსთა მინ- 

ისტრის ბრძანებით. 

4. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი 

უფლებამოსილია, საბაჟო ორგანოს მიერ ჩატარებული შემოწმების 

აქტისა და პირის არგუმენტირებული მოტივაციის საფუძველზე 

განიხილოს გადაუმუშავებელი საქონლის ნაშთზე საბაჟო ტერიტო- 

რიაზე საქონლის გადამუშავების ნებართვის გაცემის მიზანშეწონი- 

ლობის საკითხი. აღნიშნულ შემთხვევაში საბაჟო ტერიტორიაზე 

საქონლის გადამუშავების ნებართვა გაიცემა საბაჟო კოდექსის 33- 

ე–37-ე მუხლებით დადგენილი პირობების შესაბამისად. 

5, საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავების ნებართვის 

მოქმედების ვადის გასვლის შემდეგ გადაუმუშავებელი საქონლის 

ნაშთი და გადამუშავების შედეგად მიღებული საქონელი (სასაქონ- 

ლო პროდუქცია, ნარჩენები) უნდა მოექცეს სხვა საბაჟო რეჟიმში 

ნებართვის ვადის გასვლიდან ათი დღის ვადაში. (26.08.2003 M 3052) 

მუხლი 36. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გად- 

ამუშავების ვადა 

1. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავებ- 

ის ვადა განისაზღვრება საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს სა- 

ბაჟო დეპარტამენტის მიერ, მაგრამ არა უმეტეს ექვსი თვის ვადით. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტს 

უფლება აქვს გასცეს შედარებით უფრო ხანგრძლივი მოქმედების 

ნებართვა, თუ ნებართვის მსურველი პირი დაამტკიცებს ასეთი ხან- 

გრძლივობის აუცილებლობას გადამუშავების ტექნოლოგიური ციკ- 

ლის სპეციფიკისა და სხვა ობიექტური გარემოებებიდან გამომ- 

დინარე, მაგრამ არა უმეტეს ერთი წლისა (26.08.2003 M#3052); 

მუხლი 37. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გად- 

ამუშავების შედეგად მიღებული პროდუქციის გამოსავლიანობა 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავების 

შედეგად მიღებული პროდუქციის სავალდებულო გამოსავლიანობის 

ნორმები განისაზღვრება საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 #1399) 

სამინისტროსა და საქართველოს ეკონომიკის, მრეწველობის და 

ვაჭრობის სამინისტროს მიერ ერთობლივად დადგენილი წესით. 
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თავი 9. საქონლის გადამუშავება საბაჟო 

კონტროლის ქვეშ 

მუხლი 38. საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავების 

საბაჟო რეჟიმის არსი 

საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავების საბაჟო რე- 

ჟიმი ნიშნავს საბაჟო ტერიტორიაზე დადგენილი წესით უცხოური 

საქონლის საბაჟო კონტროლის ქვეშ გადასამუშავებლად გამოყ- 

ენებას, ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად 

და გადამუშავების პროდუქტების თავისუფალ მიმოქცევაში გაშ- 

ვების (იმპორტის) ან სხვა საბაჟო რეჟიმში მოსაქცევად. 

მუხლი 39. საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავების 

წესები 

საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავება ხდება ამ კოდ- 

ექსის 34-37 -ე მუხლების მოთხოვნების შესაბამისად. 

მუხლი 40. საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავების 

საბაჟო რეჟიმის გამოყენების შეზღუდვა ' 

1. საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავება არ შეიძლე- 

ბა გამოყენებულ იქნეს ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებებისა 

და საქონლის წარმოშობის ქვეყნის განსაზღვრის წესების დაცვი- 

სათვის თავის ასარიდებლად. 

2. შემთხვევები, როცა საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გად- 

ამუშავების საბაჟო რეჟიმის გამოყენება დაუშვებელია, გან- 
ისაზღვრება კანონმდებლობით. 

თავი 10. საქონლის დროებითი შემოტანა და/ან 

გატანის საბაჟო რეჟიმი 

მუხლი 41. საქონლის დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის სა- 

ბაჟო რეჟიმის არსი 

1. საქონლის დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის ის საბაჟო 

რეჟიმი ნიშნავს საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის 

შემოტანას ან მის ფარგლებს გარეთ გატანას განსაზღვრული ვა- 

დით, უკან დაბრუნების ვალდებულებით ეცონომიკური პოლიტიკის 

ლონისძიებათა გამოუყენებლად. 

2. დროებით შემოტანილი და/ან გატანილი საქონელი ექვემდე- 

ბარება დაბრუნებას უცვლელ მდგომარეობაში, გარდა იმ ცვლილე- 

ბებისა, რომლებიც გამოწვეულია საქონლის ექსპლუატაციით, 
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ტრანსპორტირებით ან შენახვის ნორმალურ პირობებში ბუნებრივი 

დანაკარგებით. (26.08.2003 M3028) 

მუხლი 42. საქონლის დროეაითი შემოტანისა და/ან გატანის სა– 

ბაჟო რეჟიმში საქონლის მოქცევის პირობები 

1. საქონლის დროებითი შემოტანა და/ან გატანა დაიშვება მხ- 

ოლოდ მაშინ, თუ წარმოდგენილი იქნება შემოტანის და-ან გატანის 

ვალდებულება. 
2. იმ საქონლის ნუსხას, რომლის დროებითი შემოტანა და/ან გა- 

ტანა აკრძალულია, ამტკიცებს საქართველოს ფინანსთა სამინის- 

ტრო. (26.08.2003 %3028) 

3. დროებითი შემოტანის და/ან გატანის საბაჟო რეჟიმში შესა- 

ძლებელია მოქცეულ იქნეს ნებისმიერი საქონელი (გარდა იმ საქონ- 

ლისა, რომელიც ამ მუხლის მე-2 ნაწილის შესაბამისად დროებითი 

შემოტანის და/ან გატანის საბაჟო რეჟიმში არ დაიშვება). 

4. დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის საბაჟო რეჟიმში საბა- 

ჟო გადასახადების გადახდისაგან სრული განთავისუფლებით შესა- 

ძლებელია მოქცეულ იქნეს საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე 

დროებითი შემოტანისათვის განკუთვნილი, ქვემოთ ჩამოთვლილი 

საქონელი (გარდა იმ შემთხვევებისა, როდესაც ამ კოდექსის 44-ე 

მუხლის მე-2 ნაწილის მოთხოვნების შესაბამისად ქვემოთ ჩამოთვ- 

ლილ საქონელს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დე- 

პარტამენტის გადაწყვეტილების საფუძველზე გაუგრძელდა 
საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე დროებითი ყოფნის ვადა): 

ა) ნებისმიერი სახის ცოცხალი ცხოველები (მათ შორის, თევზე- 

ბი), რომლებიც შემოჰყავთ ქვემოთ ჩამოთვლილი მიზნებისათვის: 

ა.ა) წვრთნა, ვარჯიში, მოშენება, აწონვა, ვეტერინარული და- 

მუშავება, შემოწმება (შესყიდვის მიზნით და სხვა); 

ა,ბ) წარმოდგენებში, გამოფენებში, კონკურსებში, შეჯიბრებებ- 

ში ან ჩვენებებში მონაწილეობა; 

ა.გ) გართობა (ცირკის ცხოველები და სხვა), მოგზაურობა (მოგ- 

ზაურთა შინაური ცხოველების ჩათვლით); 

ა.დ) სპეციალური სამუშაოების შესრულება (პოლიციისა და სხვა 

მიზნებისათვის); 

ა.ე) სამაშველო ოპერაციების ჩატარება; 

ა.ვ) ძოვება; 

ა.ზ) სამუშაოების შესრულება ან ტრანსპორტირების განხორ- 
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ციელება; 
ა.თ) სამედიცინო მიზნები (გველის შხამის მიღება და სხვა); 

ბ) ბაზრობების, გამოფენების, სხვადასხვა სახის შეხვედრებისა 

და მსგავსი ღონისძიებებისათვის განკუთვნილი საქონელი, გარდა 

ღონისძიებებზე წარმოდგენილი დასახარჯი (მოსახმარი, გასანად- 

გურებელი) უცხოური საქონლის ნიმუშებისა (კვების პროდუქტები, 

ელექტრო შედულღებისათვის განკუთვნილი ელექტროდები, საღებავი, 

ლაქი, შპალერი, ნაბეჭდი მასალები, კატალოგები, სარეკლამო 

პლაკატები, ფასების მაჩვენებლები და სხვა). ეს საქონელია: 

ბ.ა) საქონელი, რომელიც განკუთვნილია იმპორტული დანად- 

გარებისა და მოწყობილობების საჩვენებლად და გამოსაცდელად; 

ბ.ბ) სამშენებლო და დეკორატიული მასალები (ელექტრომოწყო- 

ბილობების ჩათვლით), რომლებიც აუცილებელია იმპორტული დან- 

ადგარებისა და მოწყობილობების საჩვენებლად და გამოსაცდელად; 

ბ.გ) სარეკლამო-საჩვენებელი მასალა, რომელიც განკუთვნილია 

უცხოური საქონლის საჯარო დემონსტრაციისათვის (ხმისა და გა- 

მოსახულების ჩამწერი საშუალებები, ფილმები და სლაიდები, ასევე 

სხვა შესაბამისი მოწყობილობა); 

გ) კინემატოგრაფიის, პრესის, ტელევიზიისა და რადიოს გადა- 

ცემების განხორციელებისათვის საჭირო პროფესიონალური მოწყ- 

ობილობები, რომლებიც ეკუთვნის საქართველოს საბაჟო ტერი- 

ტორიის გარეთ დაარსებულ პირს, საქართველოში შემოტანილია 

და გამოიყენება ამავე პირის მიერ მხოლოდ პრესის, ხმოვანი და 

სატელევიზიო მოწყობილობებისათვის, რომლებიც საჭიროა 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ დაარსებული პრესის, 

მაუწყებლობის ან სატელევიზიო ორგანიზაციის იმ წარმომადგენ- 

ლობისათვის, რომელიც ამზადებს ან გადასცემს რეპორტაჟებს ან 

იწერს სპეციალურ პროგრამებს; კინემატოგრაფიული მიზნები- 

სათვის განკუთვნილი პროფესიონალური მოწყობილობები, რომ- 

ლებიც საჭიროა საბაჟო ტერიტორიის გარეთ დაარსებული იმ პირ- 

ისათვის, რომელიც საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე ახორ- 

ციელებს ფილმის (ფილმების) გადაღებას (აღნიშნული პროცედურე- 

ბი არ ვრცელდება იმ პროფესიონალურ მოწყობილობებზე, რომ- 

ლებიც საჭიროა იმავე მიზნებისათვის, როდესაც არსებობს ერ- 

თობლივი სამუშაო კონტრაქტი საქართველოს საბაჟო ტერიტორი- 

აზე დაარსებულ პირთან). ეს მოწყობილობებია: 
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გ.ა) პერსონალური კომპიუტერები, ტელეფაქსები, საბეჭდი მან- 

ქანები, ყველა სახის კამერები, ხმისა და გამოსახულების ჩამწერი 

საშუალებები, შესამოწმებელი და გასაზომი ინსტრუმენტები და 

აპარატურა (ოსილოგრაფები, ფირებისა და ვიდეოჩამწერების შეს- 

ამოწმებელი სისტემები, მულტიმეტრები, ინსტრუმენტების ყუთები 

და ჩანთები, ვექტოროსკოპები, ვიდეოგენერატორები და ა.შ.), 

გასანათებელი დანადგარები, საოპერატორო ნაწილები (კასეტები, 

ექსპონომეტრები, ლინზები, კომპასები, აკუმულატორები, ბატარეე- 

ბი, ბატარეების დამმუხტველები, მონიტორები, საათები, მიკრო- 

ფონები, ტრანსფორმატორები, ჰაერის გამაცხელებლები, საკონდი- 

ციონერო და სავენტილაციო დანადგარები და სხვა); 

გ.ბ) ტელესაკომუნიკაციო დანადგარები, როგორიცაა მიმღებ- 

გადამცემები, მისაერთებელი ტერმინალები, სატელიტური დამაკავ- 

შირებლები, სიხშირის გამომსხივებელი აუდიო დანადგარები; 

ბ:გ) ტელეკინოაპარატურა, ხმისა და გამოსახულების ჩამწერი და 

სარეპროდუქციო აპარატურა, სამონტაჟო დანადგარები, 

მუსიკალური ინსტრუმენტები, დეკორაციები, ასაწევი მასალები, 

ჰაერის გამოსაშრობები; 

გ.დ) სპეციალური სატრანსპორტო საშუალებები, როგორიცაა 

სატელევიზიო გადამცემი, ასევე ვიდეოჩამწერი, ხმის ჩამწერი, 

სარეპროდუქციო, ნელმავალი, გამანათებელი და სატელევიზიო 

დანადგარების ნაწილებისათვის საჭირო სატრანსპორტო საშუალე- 

ბები და სპეციალურად შექმნილი სხვა სატრანსპორტო საშუალე- 

ბები; 

დ) საქონელი, რომელიც სახელმწიფო ორგანოებს ან/და დაწესე- 

ბულებებს დროებით, უსასყიდლოდ გადაეცათ სტიქიური უბე- 

დურებების, ავარიისა და კატასტროფების შედეგების სალიკვიდა- 

ციოდ, 
ე) სასწავლო დამხმარე საშუალებები, მათი სათადარიგო და დამხ- 

მარე ნაწილები და სამეცნიერო მოწყობილობები, აგრეთვე ხელსან- 

ყოები, რომლებიც განკუთვნილია ასეთ დამხმარე საშუალებათა 

შენახვის, შემოწმების, რემონტის ან დაყალიბებისათთვის, მხოლოდ 

იმ შემთხვევაში, თუ დაკმაყოფილებულია ყველა შემდეგი პირობა: 

ე.ა) დროებით შემოტანილია დამტკიცებული დაწესებულების 

მიერ საკუთარი საჭიროებისათვის, არაუმეტეს წინასწარ გან- 

საზღვრული რაოდენობისა და გამოიყენება მხოლოდ ასეთი დაწესე- 
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ბულების მიერ, მისი ზედამხედველობითა და პასუხისმგებლობით; 

ე.ბ) არ გამოიყენება ეკონომიკური საქმიანობისათვის; 

ე.გ) საბაჟო ტერიტორიაზე ყოფნის დროს რჩება ამ ტერიტორი- 

ის გარეთ დაარსებული პირის საკუთრებად; 

ვ) სამეცნიერო სამედიცინო მოწყობილობები, მათი სათადარიგო 

და დამხმარე ნაწილები, აგრეთვე ხელსაწყოები, რომლებიც 

განკუთვნილია ასეთ მოწყობილობათა შენახვის, შემოწმების, რე- 

მონტის ან დაყალიბებისათვის, სამეცნიერო-კვლევითი ან სასწავ- 

ლო მიზნებისათვის, იმ შემთხვევაში, თუ დაკმაყოფილებულია ყვე- 

ლა შემდეგი პირობა: 

ვ.ა) დროებით შემოტანილია დამტკიცებული დაწესებულების 

მიერ საკუთარი საჭიროებისათვის, არა უმეტეს წინასწარ გან- 

საზღვრული რაოდენობისა და გამოიყენება მხოლოდ ასეთი დაწესე- 

ბულების მიერ, მისი ზედამხედველობითა და პასუხისმგებლობით; 

ვ.ბ) არ გამოიყენება ეკონომიკური საქმიანობისათვის; 

ვ-გ) საბაჟო ტერიტორიაზე ყოფნის დროს რჩება ამ ტერიტორი- 

ის გარეთ დაარსებული პირის საკუთრებად, 

ზ) სამედიცინო, ქირურგიული და ლაბორატორიული მოწყობი- 

ლობები, რომლებიც განკუთვნილია საავადმყოფოებისა და სხვა 

სახის სამედიცინო დაწესებულებებისათვის, დიაგნოსტიკური ან 

თერაპევტული მიზნებისათვის და გაგზავნილია განსაკუთრებული 

შემთხვევის საფუძველზე, უფასოდ, 
თ) სატრანსპორტო საშუალებები, იმ შემთხვევაში, თუ დაკმაყ- 

ოფილებულია ყველა შემდეგი პირობა: 

თ.ა) რეგისტრირებულია უცხო ქვეყნის ტერიტორიაზე; 

თ.ბ) რეგისტრირებულია პირზე, რომელიც არ არის საქართვე- 

ლოს მოქალაქე და გამოიყენება საქართველოს ტერიტორიაზე გა- 

დასაადგილებლად ამავე პირის მიერ; 

ი) საქონელი დიპლომატიური, კულტურული, სამეცნიერო-კვლევ- 
ითი, სპორტული, ტურისტული და გასართობი მიზნებისათვის, იმ 

შემთხვევაში, თუ საბაჟო ტერიტორიაზე ყოფნის დროს რჩება ამ 

ტერიტორიის გარეთ დაარსებული პირის საკუთრებად; 

პკ) შესაფუთი მასალები, კერძოდ, სავსე ან ცარიელი ფუთები, 

რომლებიც გამიზნულია სავსე ან ცარიელი სახით დასაბრუნებლად. 

დროებით შემოტანილი ფუთები არ შეიძლება გამოყენებულ იქნეს 

ქვეყნის შიგნით ტრანსპორტირებისათვის, გარდა იმ შემთხვევისა, 
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როდესაც გათვალისწინებულია საქონლის ექსპორტი ქვეყნის საბა- 

ჟო ტერიტორიიდან. 

5. ამ მუხლის მე-4 ნაწილის მიზნებისათვის: 

ა) ტერმინი ,,ლონისძიება“ ნიშნავს: 

ა.ა) სავაჭრო, სამრეწველო, სოფლის მეურნეობის ან კერამიკუ- 

ლი ნაწარმის გამოფენას, ბაზრობას ან მსგავს საჩვენებელ გამოფე- 

ნას; 

ა.ბ) გამოფენას ან შეხვედრას, რომელიც ორგანიზებულია გა- 

ნათლების, ხელოვნების, სპორტის, მეცნიერების, კულტურის დო- 

ნის ამაღლებისათვის; 

ა.გ) სხვადასხვა საერთაშორისო ორგანიზაციების ჯგუფების 

შეხვედრას; 

ა.დ) ოფიციალური ან ღირსშესანიშნავი ხასიათის წარმომადგენ- 

ლობით შეხვედრას, გარდა გამოფენებისა, რომლებიც ორგანიზე- 

ბულია კერძო მიზნებისათვის, მაღაზიებსა და ბიზნეს-ცენტრებში 

საქონლის გასაყიდად; 

ბ) ტერმინი ,,სასწავლო დამხმარე საშუალებები“ ნიშნავს დამხ- 

მარე საშუალებებს, რომლებიც განკუთვნილია სასწავლო მიზნები- 

სათვის ან პროფესიული წვრთნისათვის, როგორიცაა მოდელები, 

ინსტრუმენტები, აპარატები და ხელსაწყო მექანიზმები; 

გ) ტერმინი ,,დამტკიცებული დაწესებულება“ ნიშნავს კერძო ან 

საჯარო სასწავლო ან პროფესიულ დაწესებულებას, რომელიც არ 

ითვალისწინებს მოგების მიღებას და რეგისტრირებულია შესაბამ- 

ისი სახელმწიფო ორგანოს მიერ, რომელიც, როგორც სასწავლო 

დამხმარე საშუალებების მიმღები, გასცემს რწმუნებას დროებითი 

შემოტანის რეჟიმზე; 

დ) ტერმინი ,,სამეცნიერო სამედიცინო მოწყობილობა“ ნიშნავს 

ინსტრუმენტებს, აპარატებს და სელსაწყო მექანიზმებს, რომ- 

ლებიც გამოიყენება სამეცნიერო-კვლევითი ან სასწავლო მიზნებ- 

ისათვის; 

ე) ტერმინი ,,მოწყობილობის გაგზავნა განსაკუთრებული შემთხ- 

ვევის საფუძველზე“ ნიშნავს ნებისმიერი სამედიცინო, ქირურგიუ- 

ლი ან ლაბორატორიული მოწყობილობის გაგზავნას ისეთი საავად- 

მყოფოს ან სხვა სახის სამედიცინო დაწესებულების მოთხოვნით, 

რომელსაც განსაკუთრებულად, აუცილებლად, სასწრაფოდ ეს- 

აჭიროება ასეთი მოწყობილობა; 
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ვ) ტერმინი ,,შესაფუთი მასალა“ ნიშნავს: 

ვ.ა) საქონლის გარეგანი ან შინაგანი შეფუთვისათვის გამოყენებ- 

ულ ან გამოსაყენებელ კონტეინერებს; 

ვ.ბ) საშუალებებს, რომლებითაც საქონელი არის ან იქნება შეხ- 

ვეული, შეკრული, მიბმული ან მიმაგრებული. აღნიშნულ საშუალე- 

ბებში არ იგულისხმება შესაფუთი მასალა, როგორიცაა ჩალა-ნამ- 

ჯა, ქაღალდი, შუშაბამბა, ბურბუშელა და სხვა. (26.08.2003 M3028) 

მუხლი 43. საქონლის დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის ნებარ- 

თვა 

1. საქონლის დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის რეჟიმში მო- 

ქცევას ახორციელებენ საბაჟო ორგანოები დადგენილი წესით. 

(26.08.2003 M%3028) 

2. საბაჟო ორგანოებს არა აქვთ უფლება გასცენ საქონლის დროე- 

ბითი შემოტანისა და/ან გატანის ნებართვა, თუ შეუძლებელია მათი 

საიმედო იდენტიფიკაციის უზრუნველყოფა. 

მუხლი 44. საქონლის დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის ვადები 

1. საქონლის დროებითი შემოტანისა და/ან გატანის ვადას ად- 

გენს საქართველოს საბაჟო ორგანო ასეთი შემოტანისა და/ან გა- 

ტანის მიზნებისა და გარემოებების გათვალისწინებით, მაგრამ არა 

უმეტეს ერთი წლისა. 

2. ამ მუხლის პირველ ნაწილში აღნიშნული ვადის გაგრძელების 

უფლება საჭიროების შემთხვევაში აქვს საქართველოს ფინანსთა 

სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტს დადგენილი წესით. (26.08.2003 

M:3028) 

მუხლი 45. საქონლის დროებით შემოტანისა და/ან გატანის დად- 

გენილი ვადის გასვლის შედეგები 
დადგენილი ვადის გასვლის დღეს დაუბრუნებელი, დროებით შე- 

მოტანილი და/ან გატანილი საქონელი უნდა მოექცეს სხვა საბაჟო 

რეჟიმში ან მოთავსდეს დროებით შესანახ საწყობში, რომლის მფლო- 

ბელიც არის საბაჟო ორგანო. 

მუხლი 46. დროებით გატანილი საქონლის დაუბრუნებლობა მისი 

განადგურების, დაკარგვის, დანაკლისის ან უცხო სახელმწიფოს 

ორგანოების ან თანამდებობის პირთა არამართლზომიერი მოქმედე- 

ბის გამო 

პირი, რომელმაც დროებით გაიტანა საქონელი და არ დააბრუნა 

დადგენილ ვადაში, პასუხს არ აგებს მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ 
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დაუბრუნებლობა ავარიის ან დაუძლეველი ძალის მოქმედების ან 

დაკარგვის, ან/და უცხო სახელმწიფოს ორგანოების ან თანამდებო- 

ბის პირთა არამართლზომიერი მოქმედების შედეგია, რასაც დაა- 

დასტურებს საქართველოს შესაბამისი საკონსულო დაწესებულე- 

ბა, (26.08.2003 M3028) 

თავი 11. თავისუფალ საბაჟო ზონასა და თავისუფალ საწყობში 

საქონლის განთავსება და/ან გამოყენება 

მუხლი 47. თავისუფალ საბაჟო ზონასა და თავისუფალ საწყობ- 

ში საქონლის განთავსებისა და/ან გამოყენების საბაჟო რეჟიმის 

არსი 

თავისუფალ საბაჟო ზონასა და თავისუფალ საწყობში საქონ- 

ლის განთავსებისა და/ან გამოყენების საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს 

უცხოური საქონლის მოთავსებას და/ან გამოყენებას შესაბამის 

ტერიტორიულ საზღერებში ან სათავსებში ეკონომიკური პოლი- 

ტიკის ღონისძიებების გამოუყენებლად, ხოლო სამამულო საქონ- 

ლის მოთავსებასა და/ან გამოყენებას - ექსპორტის საბაჟო რეჟი- 

მის შესაბამისი პირობებით. 

მუხლი 48. თავისუფალი საბაჟო ზონებისა და თავისუფალი საწყ- 

ობების შექმნა და მათში საქონლის განთავსებისა და/ან გამოყენებ- 

ის პირობები 

თავისუფალი საბაჟო ზონების და თავისუფალი საწყობების შე- 

ქმნა და მათში საქონლის განთავსებისა და/ან გამოყენების პირობე- 

ბი, აგრეთვე თავისუფალ ეკონომიკურ ზონებში მოქმედი საბაჟო 

რეჟიმები რეგულირდება კანონმდებლობით. 

თავი 12. საქონლის გადამუშავება საქართველოს 

საბაჟო ტერიტორიის გარეთ 

მუხლი 49. საქონლის საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ 

გადამუშავების საბაჟო რეჟიმის არსი 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადა- 

მუშავების საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს საქართველოს საქონლის გა- 

ტანასა და გამოყენებას საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გა- 

რეთ ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად 

მისი გადამუშავებისა და მიღებული პროდუქტების საქართველოს 

საბაჟო ტერიტორიაზე თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვების 
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მიზნით, ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენე- 

ბლად. 

მუხლი 50. საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადამუშავებ- 

ის ოპერაციები 

1. საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადამუშავებისას შეი- 

ძლება განხორციელდეს ამ კოდექსის 34-ე მუხლის პირველ ნაწილ- 

ში აღნიშნული ოპერაციები. 

2. საქონლის გადამუშავების ცალკეული ოპერაციები შეიძლება 

შეიზღუდოს კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით. 

მუხლი §1. შემთხვევები, როდესაც არ შეიძლება გამოყენებული 

იქნეს საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადა- 

მუშავების საბაჟო რეჟიმი 

საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადამუშავების საბაჟო 

რეჟიმი არ შეიძლება გამოყენებულ იქნეს შემდეგ შემთხვევებში: 

ა) თუ საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან საქონლის გატანი- 

სას შეიძლება მოთხოვნილ იქნეს იმპორტისათვის საბაჟო გადა- 

სახდელების დაბრუნება ან გადასახდელებისაგან განთავისუფლე- 

ბა; 

ბ) თუ საქონელი გატანამდე გაშვებული იყო თავისუფალ მიმო- 

ქცევაში იმპორტის საბაჟო გადასახდელებისაგან სრული გან- 

თავისუფლებით; 

გ) კანონმდებლობით განსაზღვრულ სხვა შემთხვევებში. 

მუხლი 52. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის 

გადამუშავების ლიცენზია 

1. ფიზიკური ან იურიდიული პირების მიერ საქართველოს საბა- 

ჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადამუშავება ხდება საბაჟო 

დეპარტამენტის გადაწყვეტილების საფუძველზე, თუ: 

ა) გადამუშავების პროდუქტების საქართველოში შემოტანისა! 

შესაძლებელია იმის დადგენა, რომ ისინი ნამდვილად მიღებულია 

გატანილი საქონლის გადამუშავების შედეგად; 

ბ) საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადა- 

მუშავება არ აყენებს ზიანს საქართველოს ეკონომიკის ინტერესებს. 

მუხლი 53. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის 

გადამუშავების ვადები 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონელი უნდა გად- 

ამუშავდეს საბაჟო ორგანოს მიერ დადგენილ ვადებში, რომლებიც 
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განისაზღვრება დადგენილი წესით. ვადების დადგენა უნდა ემყარე- 

ბოდეს საქონლის გადამუშავების პროცესის ეკონომიკურად გამა- 

რთლებულ ხანგრძლივობას. 

მუხლი 54. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის 

გადამუშავების შედეგად მიღებული პროდუქციის გამოსავლიანობა 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ საქონლის გადა- 

მუშავების შედეგად მიღებული პროდუქციის სავალდებულო გამო- 

სავლიანობა განისაზღვრება საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 

M1399) სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტის და საქართველოს 

ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროს მიერ ერ- 

თობლივად დადგენილი წესით. 

მუხლი 55. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ გადასამ- 

უშავებლად გატანილი საქონლის დაბეგვრა 

გადასამუშავებლად გატანილი საქონლის მიმართ საბაჟო გადა- 

სახდელები გამოიყენება კანონით დადგენილი წესით. 

მუხლი 56. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ გატანი- 

ლი საქონლის გადამუშავებით მიღებული პროდუქტების შეცვლა 

უცხოური საქონლით 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ გატანილი საქონლის 

გადამუშავებით მიღებული პროდუმბტების შეცვლა უცხოური საქონ- 

ლით დაიშვება კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 57. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ გადასამ- 

უშავებლად გატანილი საქონლის ან გადამუშავებით მიღებული 

პროდუქტების დაუბრუნებლობა მათი განადგურების, დაკარგვის, 

დანაკლისის, ან/და უცხო სახელმწიფოს ორგანოთა ან თანამდებო- 

ბის პირთა არამართლზომიერი მოქმედების შედეგად 

პირს, რომელმაც გადაამუშავა საქონელი ამ კოდექსის 52-ე მუხ- 

ლის შესაბამისად და არ დააბრუნა საქონელი ან დადგენილ ვადაში 

არ შემოიტანა გადამუშავებით მიღებული პროდუქტები, არ ეკისრე- 

ბა პასუხისმგებლობა მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ ავარიის ან დაუ- 

ძლეველი ძალის მოქმედების შედეგად საქონლის ან გადამუშავე- 

ბით მიღებული პროდუქტების განადგურების, დაკარგვის, ბუნე- 

ბრივი ცვეთის, ტრანსპორტირების ან შენახვის ნორმალურ 

პირობებში ბუნებრივი დანაკარგების გამო დანაკლისის ან უცხო 

სახელმწიფო ორგანოებისა თუ თანამდებობის პირთა საქართველოს 

კანონმდებლობის მიხედვით არამართლზომიერი მოქმედების გამო, 
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ამ ფაქტს დაადასტურებენ საქართველოს შესაბამისი საკონსულო 

დაწესებულებები. 

თავი 13. საქონლის ექსპორტი 

მუხლი 58. საქონლის ექსპორტის საბაჟო რეჟიმის არსი 

საქონლის ექსპორტის საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს საქონლის გატა- 

ნას საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გარეთ მისი ამავე ტერი- 

ტორიაზე შემოტანის ვალდებულების გარეშე. 

მუხლი 59. მოთხოვნები საქონლის ექსპორტისადმი 

საქონლის ექსპორტი ხორციელდება კანონმდებლობისა და 

ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა დაცვით. 

მუხლი 60. საქონლის გაშვება ექსპორტის საბაჟო რეჟიმით 

ექსპორტის საბაჟო რეჟიმით საქონლის გაშვებისას საქონელი 

საბაჟო ტერიტორიის გარეთ გაიტანება იმავე მდგომარეობაში, 

როგორშიც იყო საბაჟო ორგანოებისათვის საბაჟო დეკლარაციის 

წარდგენის დღეს, გარდა იმ ცვლილებებისა, რომლებიც 

გამოწვეულია ბუნებრივი ცვეთით, ტრანსპორტირებით ან შენახვის 

ნორმალურ პირობებში ბუნებრივი დანაკარგებით. 

თაჭი 14. საქონლის რეექსპორტი 

მუხლი 61. საქონლის რეექსპორტის საბაჟო რეჟიმის არსი 

1. საქონლის რეექსპორტის საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს უცხოური 

საქონლის გატანას საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან 

ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად. 

2. საქონლის რეექსპორტი დაიშვება საბაჟო ორგანოს თანხმო- 

ბით, კანონმდებლობით დადგენილი წესით. (26.08.2003 M3052) 

მუხლი 62. საქონლის რეექსპორტის პირობები 

1. საქონელი, რომლის შემოტანაც საქართველოს საბაჟო ტერიტორი- 

აზე შემოტანისას განცხადებულიქნა რეექსპორტისათვის, გატანილ უნდა 

იქნეს ამ ტერიტორიიდან არა უგვიანეს ექვსი თვისა მასზე საბაჟო დეკ- 

ლარაციის მიღების დღიდან. დადგენილი ვადის დარღვევის შემთხვევა- 

ში საქონელი განიხილება იმპორტის საბაჟო რეჟიმში მოქცეულად. 

2. რეექსპორტისათვის განკუთვნილი საქონელი საქართველოსსა- 

ბაჟო ტერიტორიიდან გატანისას უნდა იყოს იმავე მდგომარეობა- 

ში, როგორშიც იყო შემოტანის მომენტში, გარდა საქონლის მდგო- 

მარეობის იმ ცვლილებებისა, რომლებიც გამოწვეულია ბუნებრივი 
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ცვეთით, ტრანსპორტირების ან შენახვის ნორმალურ პირობებში 

ბუნებრივი დანაკარგებით. 

თავი 15. საქონლის განადგურება 
მუხლი 63. საქონლის განადგურების საბაჟო რეჟიმის არსი 

1. საქონლის განადგურების საბაჟო რეჟიმი ნიშნავს უცხოური 

საქონლის განადგურებას საბაჟოს კონტროლით, მათ შორის მის 

გამოსაყენებლად უვარგის მდგომარეობაში მოყვანას საქონლის 

მიმართ ეკონომიკური პოლიტიკის ღონისძიებათა გამოუყენებლად. 

2. საქონლის განადგურების ნებართვას იძლევა საბაჟო ორგანო 

შესაბამისი დასკვნის საფუძველზე. 

მუხლი 64. საქონლის განადგურების ხარჯები 

საქონელს ანადგურებს მესაკუთრე ან მფლობელი საკუთარი სახ- 

სრებით. ასეთი განადგურება არ უნდა იწვევდეს სახელმწიფოს 

მხრივ რაიმე ხარჯებს. 
მუხლი 65. საქონლის განადგურების შედეგად წარმოშობილი 

ნარჩენები 

საქონლის განადგურების შედეგად წარმოშობილი ნარჩენები 

უნდა მოექცეს შესაბამის საბაჟო რეჟიმში, როგორც საბაჟო კონ- 

ტროლს დაქვემდებარებული უცხოური საქონელი. 

თავი 16. სახელმწიფოს სასარგებლოდ საქონელზე 

უარის თქმა 

მუხლი 66. სახელმწიფოს სასარგებლოდ საქონელზე უარის თე- 

მის საბაჟო რეჟიმის არსი 

1. სახელმწიფოს სასარგებლოდ საქონელზე უარის თქმის საბაჟო 

რეჟიმი ნიშნავს პირის მიერ საქონელზე მესაკუთრის ან მფლობე- 

ლის უფლებებზე უარის თქმას, მის მიმართ ეკონომიკური პოლიტიკის 

ღონისძიებათა გამოუყენებლად. 

2. სახელმწიფოს სასარგებლოდ საქონელზე უარის თქმა ამ თავის 

დებულებათა შესაბამისად დაიშვება კანონმდებლობით განსაზღვრუ- 

ლი წესით. 

მუხლი 67. სახელმწიფოს სასარგებლოდ საქონელზე უარის თქ- 

მასთან დაკავშირებული ხარჯები 

სახელმწიფოს სასარგებლოდ საქონელზე უარის თქმა არ იწვევს 

სახელმწიფოს მხრივ რაიმე ხარჯებს. 
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თავი 17. სატრანსპორტო საშუალებებითა და ცალკეული 

სახეობის საქონლით საქართველოს საბაჟო 

საზღვრის გადაკვეთა 

მუხლი 68. სატრანსპორტო საშუალებებით საქართველოს საბა- 

ჟო საზღვრის გადაკვეთა 

1. სატრანსპორტო საშუალებებით საქართველოს საბაჟო 

საზღვრის გადაკვეთა ხდება სატრანსპორტო საშუალებების მიმა- 

რთ გამოყენებული საბაჟო რეჟიმების მიხედვით. 

2. საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადამკვეთი სატრანსპორ- 

ტო საშუალებები, აგრეთვე სატრანსპორტო საშუალებები, რომ- 

ლებიც საბაჟო საზღვარს გადაკვეთენ როგორც საქონელი, გან- 

ლაგდებიან საბაჟო ორგანოების მიერ განსაზღვრულ ადგილებში. 

ამ მოთხოვნის შეუსრულებლობის შემთხვევაში საბაჟო ორგანოე- 

ბი ახორციელებენ სატრანსპორტო საშუალებათა იძულებითი გაჩ- 

ერების ღონისძიებებს. 

3. სატრანსპორტო საშუალებების დგომის ხანგრძლივობას გან- 

საზღვრავს საბაჟო ორგანო გადამზიდველთან ერთად, საბაჟო კონ- 

ტროლისა და საბაჟო გაფორმების განხორციელებისათვის აუცი- 

ლებელი დროის გათვალისწინებით. 

4. სატრანსპორტო საშუალებების გასვლა სადგომებიდან ხდება 

საბაჟო ორგანოების ნებართვით. 

5. სატრანსპორტო საშუალებით საბაჟო საზღვრის გადაკვეთის 

დროსა და ადგილს გადამზიდველი უთანხმებს შესაბამის საბაჟო 

ორგანოს, ამ კოდექსის მე-10 მუხლის მოთხოვნათა დაცვით. 

მუხლი 69. სახელმწიფოს საკუთრებად მიქცევა და განკარგვა 

1. სამართალდარღვევის ობიექტი და სამართალდარღვევის ჩად- 

ენის საშუალებები, აგრეთვე უპატრონო და ის საქონელი და სა- 

ტრანსპორტო საშუალებები, რომლებზედაც უარი ითქვა სახელმ- 

წიფოს სასარგებლოდ, მიიქცევა სახელმწიფოს საკუთრებად. 

2. სახელმწიფოს საკუთრებად საქონლისა და სატრანსპორტოსა- 

შუალებების მიქცევისა და განკარგვის წესი განისაზღვრება კანონ- 

მდებლობით. 

მუხლი 70. საქართველოს საბაჟო საზღვარზე საქართველოს ვალუ- 

ტის, ფასიანი ქაღალდების, უცხოური ვალუტისა და სხვა სავალუ- 

ტო ფასეულობათა გადატანა 

საქართველოს საბაჟო საზღვარზე საქართველოს ვალუტის, ფა- 
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სიანი ქაღალდების, უცხოური ვალუტისა და სხვა სავალუტო ფა- 

სეულობათა გადატანა ხდება საქართველოს კანონმდებლობით გან- 

საზღვრული წესით. 

კარი IL 

საბაჟო გადასახდელები 

თავი 18. საბაჟო გადასახდელების სახეები 

მუხლი 71. საბაჟო გადასახდელები 
1. საქონლისა და ავტოსატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო 

კონტროლიდან მოხსნისას და კანონმდებლობით განსაზღვრულ სხვა 

შემთხვევებში გადაიხდევინება გადასახდელები - გადასახადები და 

მოსაკრებლები. 

2. გადასახადებია: 

ა) საბაჟო; 

ბ) დამატებული ღირებულებისა; 

გ) აქციზი. 

3. საბაჟო მოსაკრებლებია: 

ა) საბაჟო პროცედურებისათვის; 

ბ) ლიცენზიების გაცემისათვის. 

მუხლი 72. გადასახადები საბაჟოში 

საბაჟო კონტროლიდან მოხსნისას და კანონმდებლობით გან- 

საზღვრულ სხვა შემთხვევებში საქონელი ექვემდებარება საბაჟო, 

დამატებული ღირებულებისა და აქციზის გადასახადებით დაბე- 

გვრას საქართველოს საგადასახადო კოდექსისა და საბაჟო გადა- 

სახადის შესახებ კანონის მიხედვით. 

მუხლი 73. საბაჟო მოსაკრებლები 

საბაჟო კონტროლიდან საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალე- 

ბების (საქონლის სახით გადაადგილებული სატრანსპორტო საშუალე- 

ბების ჩათვლით) მოხსნისას და კანონმდებლობით განსაზღვრულ სხვა 

შემთხვევებში, აგრეთვე საერთაშორისო საფოსტო გზავნილების სა- 

ბაჟო პროცედურების გაფორმებისათვის პირები იხდიან სათანადო 

მოსაკრებლებს კანონმდებლობით დადგენილი წესითა და ოდენობით. 

მუხლი 74. საბაჟო გადასახდელების გადახდა და იძულებით გადა- 

ხდევინება 

1. საბაჟო გადასახდელების გადახდა ხდება საქონლის საბაჟო 

გაფორმების დამთავრებამდე კანონმდებლობის შესაბამისად. ამასთან, 
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საბაჟო გაფორმების დამთავრებამდე გადამხდელის მიერ გადა- 

სახდელების გადახდილი თანხა შემოსავლების შესაბამის საბიუჯეტო 

ანგარიშებზე გადაიტანება მხოლოდ საქონლის დეკლარირებისა და 

საბაჟო გაფორმების დამთავრების შემდეგ. (28.03.2003 M2020) 

2. თუ საბაჟო გადასახდელის გადამხდელმა განსაზღვრულ ვა- 

დაში არ გადაიხადა დადგენილი საბაჟო გადასახდელი, საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი და მისი შესა- 

ბამისი საბაჟო ორგანოები აღნიშნული გადასახდელის იძულებით 

გადახდევინებას ახორციელებენ საქართველოს საგადასახადო კოდ- 

ექსის 42-ე თავით საგადასახადო ორგანოებისათვის დადგენილი წეს- 

ით. (26.08.2003 M2998) 

3. ამოღებულია (26.08.2003 M2998) 

4. საბაჟო გადასახდელების გადახდისათვის პასუხისმგებლობა 

ეკისრებათ როგორც საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებებ- 

ის მესაკუთრესა და მფლობელს, ასევე მათ უფლებამოსილ წარმო- 

მადგენლებსა და გადამზიდველს. 

მუხლი 75. საბაჟო გადასახდელების ზედმეტად გადახდილი თანხ- 

ის დაბრუნება 

1. ზედმეტად გადახდილი საბაჟო გადასახდელების თანხა უბრუნ- 

დება გადამხდელს 30 დღის განმავლობაში განცხადების მიღების 

დღიდან სამოქალაქო კოდექსით განსაზღვრული ხანდაზმულობის ვა- 

დის გათვალისწინებით. ან ჩაეთვლება გადასახდელების გადამხდელს 

საბაჟო გადასახდელების გადახდის ანგარიშში. (25.05.2001 M891) 

2. საბაჟო გადასახდელების უკან დაბრუნებისას მათზე დაირიცხ- 

ება პროცენტი საგადასახადო კოდექსის 252-ე მუხლის მეორე 

ნაწილით დადგენილი წესით. 

3, ზედმეტად გადახდილი საბაჟო გადასახდელების ჩათვლა (გა- 

დატანა) სხვა გადამხდელების საბაჟო გადასახდელების ვალდე- 

ბულებათა დაფარვის ანგარიშში დაუშვებელია. (28.03.2003 M2020) 

კარი IV 

საბაჟო გაფორმება 

თავი 19. საბაჟო გაფორმების ძირითადი პრინციპები 

მუხლი 76. საბაჟო გაფორმება 

საბაჟო გაფორმება არის გარკვეული საბაჟო პროცედურების 
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ჩატარება საქონლისა და/ან სატრანსპორტო საშუალებების შესა- 

ბამის საბაჟო რეჟიმში მოქცე“ “ა და ამ რეჟიმის დამთავრების 

მიზნით, ამ კოდექსის მოთ... .კნათა შესაბამისად. 

მუხლი 77 . საბაჟო გაფორმების დრო და ადგილი 

1.საბაჟო გაფორმება, როგორც წესი, წარმოებს საქართველოს 

ფინანსთა (10.05.2002 M#M1399) სამინისტროს მიერ განსაზღვრულ 

დროსა და ადგილას - საბაჟო ორგანოს სამოქმედო ტერიტორიაზე, 

სადაც იმყოფებიან საქონლის გამგზავნი, მიმღები ან მათი სტრუქ- 

ტურული ქვედანაყოფი. 
2. დაინტერესებული პირის თხოვნით, მისი ხარჯითა და საბაჟო 

ორგანოს წერილობითი თანხმობით საბაჟო გაფორმება შეიძლება 

განხორციელდეს განცხადებაში მითითებულ ადგილზე და/ან საბა- 

ჟო ორგანოს არასამუშაო დროსაც. 

3. საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 #1399) სამინისტროს 

უფლება აქვს დაადგინოს, რომ ცალკეული კატეგორიის საქონლისა 

და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო გაფორმება განახორ- 

ციელონ მხოლოდ განსაზღვრულმა საბაჟო ორგანოებმა. 

მუხლი 78. საბაჟო გაფორმების ენა 

საბაჟო გაფორმება წარმოებს საქართველოს სახელმწიფო ენაზე, 

აგრეთვე, საერთაშორისო სამართლის ნორმების შესაბამისად, 

საჭიროების შემთხვევაში, სხვა ენაზედაც. 

მუხლი 79. საბაჟო გაფორმებისას უფლებამოსილ პირთა და მათ 

წარმომადგენელთა დასწრება 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების მიმართ უფლება- 

მოსილ პირებსა და მათ წარმომადგენლებს უფლება აქვთ, საბაჟო 

ორგანოს მოთხოვნით კი - ვალდებულნი არიან დაესწრონ საბაჟო 

გაფორმებას. 

მუხლი 80. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო 

გაფორმებისათვის საჭირო სატვირთო და სხვა ოპერაციები 

1. საბაჟო ორგანოს მოთხოვნით საქართველოს საბაჟო საზღვრის 

საქონლით გადაკვეთის მომენტისათვის, ამ საქონლისა და/ან სატრანს- 

პორტო საშუალების მესაკუთრე ან მის მიერ უფლებამოსილი პირი 

ვალდებულია განახორციელოს საბაჟო გაფორმებისათვის საჭირო 

ოპერაციები: საქონლის ტრანსპორტირება, რაოდენობის განსაზღვრა, 
საქონლის გადაზიდვამდე მისი რაოდენობის, ხარისხისა და ღირებულებ- 

ის სავალდებულო ინსპექტირების უზრუნველყოფა, დატვირთვა, გად- 
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მოტვირთვა, გადატვირთვა, დაზიანებული შეფუთვის შეკეთება, 

საფუთავის გახსნა, შეფუთვა ან ხელახალი შეფუთვა. საწყობის მფლო- 

ბელი ასევე ვალდებულია გააღოს სათავსები, საცავები და სხვა ადგ- 

ილები, სადაც შეიძლება იყოს მოთავსებული საბაჟო გაფორმებას 

დაქვემდებარებული საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებები. 

2. საბაჟო კონტროლის ქვეშ არსებულ საქონელსა და სატრანს- 

პორტო საშუალებებზე ამ მუხლის პირველი ნაწილით განსაზღვრუ- 

ლი ოპერაციები შეიძლება განხორციელდეს მხოლოდ საბაჟო ორ- 

განოს ნებართვით. 

3. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო 

გაფორმებასთან დაკავშირებული სატუო და სხვა ოპერაციები 

ხორციელდება მესაკუთრის ხარჯით და მათ არ უნდა გამოიწვიონ 

ამ მიზნით სახელმწიფოს მხრივ რაიმე ხარჯი. 

მუხლი 81. საბაჟო გაფორმების პრიორიტეტული წესები 

1. მალფუჭებადი საქონლის, ცხოველების, მასობრივი ინფორმაციის 

შემცველი საქონლის, საქართველოს უმაღლეს სახელმწიფო ორგანო- 

თა მისამართზე გაგზავნილი, აგრეთვე სტიქიური უბედურებების, ავ- 

არიების, კატასტროფების დროს საბაჟო ტერიტორიაზე საჭირო საქონ- 

ლის შემოტანისა და ამ ტერიტორიიდან გატანის დროს მათი საბაჟო 

გაფორმება ხდება გამარტივებული და პრიორიტეტული წესით. 

2. საბაჟო გაფორმების პრიორიტეტული წესის გამოყენების 

შემთხვევები და პირობები განისაზღვრება კანონქვემდებარე ნორ- 

მატიული აქტებით. 

მუხლი 82. იმ საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების 

გამოყენება და/ან განკარგვა, რომელთა მიმართაც საბაჟო 

გაფორმება არ დამთავრებულა 

დაუშვებელია იმ საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების 

გამოყენება და/ან განკარგვა, რომელთა მიმართაც საბაჟო გაფორმე- 

ბა არ არის დამთავრებული, გარდა კანონმდებლობით გათვალ- 

ისნინებული შემთხვევებისა. 

თავი 20. დეკლარირება 

მუხლი 83. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების დეკ- 

ლარირება 

საქონლითა და სატრანსპორტო საშუალებებით საქართველოს 

საბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას, აგრეთვე საბაჟო რეჟიმის შეცვ- 

138



ლისას საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებები ექვემდებარება 

საბაჟო ორგანოში დეკლარირებ.'' 

მუხლი 84. დეკლარირების ფორმა 

1. დეკლარირება ხდება დადგენილი ფორმის (წერილობითი, ზეპი- 

რი მონაცემების ელექტრონული გადაცემის გზით) განცხადებით, 

რომელიც შეიცავს ზუსტ ცნობებს საქონლისა და სატრანსპორტო 

საშუალებების, მათი საბაჟო რეჟიმის შესახებ და საბაჟო მიზნები- 

სათვის საჭირო სხვა ცნობებს. 

2. დეკლარირების ფორმა და წესი, აგრეთვე საბაჟო მიზნები- 

სათვის საჭირო ცნობების ნუსხა განისაზღვრება დადგენილი წეს- 

ით. 

მუხლი 85. დეკლარირების ადგილი 

1. საქონლის დეკლარირება ხდება საბაჟო ორგანოში, სადაც წარ- 

მოებს საქონლის საბაჟო გაფორმება. 

2. სატრანსპორტო საშუალებები, რომლებითაც საქონელი გადა- 

აქვთ, ექვემდებარება დეკლარირებას საქონელთან ერთად, გარდა 

ამ მუხლის მესამე ნაწილით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 

3. საზღვაო და საჰაერო ხომალდების დეკლარირება ხდება 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე დანიშნულების ნავსადგურ- 

ში ან აეროპორტში ჩასვლისას, აგრეთვე საბაჟო ტერიტორიის 

ნავსადგურში ან აეროპორტში, საიდანაც ისინი გადიან. 

4. ცარიელი და მგზავრების გადამყვანი სატრანსპორტო საშუ- 

ალებების დეკლარირება ხდება საქართველოს საბაჟო საზღვრის 

გადაკვეთისას. 

მუხლი 86. საბაჟო დეკლარაციის წარდგენის ვადები 

1.საბაჟო სატვირთო დეკლარაციის წარდგენა ხდება საქართვე- 

ლოს ფინანსთა (10.05.2002 M1399) სამინისტროს მიერ დადგენილ 

ვადებში. ეს ვადები არ უნდა აღემატებოდეს 2 დღეს საქონლისა და 

მისი გადამზიდი სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო ორგანოე- 

ბისათვის წარდგენის დღიდან (გარდა 23-ე თავით გათვალისწინებ- 

ული შემთხვევებისა). (25.05.2001 M891). 

2. საბაჟო საზღვრის გავლით ფიზიკური პირების მიერ ხელბარ- 

გითა და ბარგით საქონლის გადაადგილებისას საბაჟო დეკლარა- 

ცია წარედგინება საქონელთან ერთად. 

3. ცარიელი და მგზავრების გადამყვანი სატრანსპორტო საშუ- 

ალებები საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე შესვლისას დეკლარ- 
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ირდება არა უგვიანეს სამი საათისა საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თის მომენტიდან, ხოლო გასვლისას - არა უგვიანეს სამი საათისა 

საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთამდე. 

4. აღნიშნული ვადები შეიძლება გახანგრძლივდეს დადგენილი 

წესით. 

მუხლი 87. დეკლარანტი 

1.დეკლარანტი შეიძლება იყოს საქონლის და/ან სატრანსპორტო 

საშუალებების მფლობელი ან საბაჟო ბროკერი (25.05.2001 M#891). 

2. დეკლარანტი ასრულებს ამ კოდექსით გათვალისწინებულ მოვ- 

ალეობებს და მას ეკისრება პასუხისმგებლობა ამ კოდექსის შესა- 

ბამისად. 

მუხლი 88. დეკლარანტის უფლება-მოვალეობანი 

1. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების დეკლარირები- 

სას დეკლარანტი ვალდებულია: 

ა) მოახდინოს საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების დე- 

კლარირება ამ კოდექსით გათვალისწინებული წესის მიხედვით; 

ბ) საბაჟო ორგანოს მოთხოვნით წარადგინოს საჭირო საბუთები 

და ცნობები, 

გ) უზრუნველყოს საბაჟო გადასახდელების გადახდა; (25.05.2001 

M891) 

დ) ხელი შეუწყოს საბაჟო ორგანოებს საბაჟო გაფორმებაში, მათ 

შორის საჭირო სატვირთო და სხვა ოპერაციების შესრულების 

გზით. 

2. ამ კოდექსით გათვალისწინებული სხვა უფლებების გარდა, 

საბაჟო დეკლარაციის წარდგენამდე დეკლარანტს უფლება აქვს 

საბაჟო კონტროლის ქვეშ დაათვალიეროს საქონელი და სატრანს- 

პორტო საშუალებები, აგრეთვე საბაჟო ორგანოს ნებართვით აიღოს 

საქონლის სინჯები და ნიმუშები. საქონლის სინჯებსა და ნიმუშებზე 

ცალკე საბაჟო დეკლარაცია არ შეივსება. 

მუხლი 89. საბაჟო გაფორმებისათვის საჭირო საბუთები და ცნობე- 

ბი 

1. საბაჟო ორგანოს საბაჟო დეკლარაციასთან ერთად წარედგ- 

ინება საბაჟო გაფორმებისათვის საჭირო საბუთები, მათი 

ელექტრონული ასლები (ელექტრონული საბუთები), ელექტრონუ- 
ლი პასპორტი, საქონლის გადაზიდვამდე მასზე ჩატარებული ინ- 

სპექტირებისა და ადამიანის ჯანმრთელობისათვის საქონლის უსა- 
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ფრთხოების დამადასტურებელი დოკუმენტები. (26.08.2003 M-2998) 

2. აღნიშნული საბუთებისა და ცნობების და გადაზიდვამდე ინ- 

სპექტირებას დაუქვემდებარებელი საქონლის ნუსხა განისაზღვრე- 

ბა კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით. 

მუხლი 90. საბაჟო დეკლარაციის მიღება 

1. წარმოდგენილ საბაჟო დეკლარაციას იღებს საბაჟო ორგანო 

და ახდენს მის რეგისტრაციას დადგენილი წესით. 

2. საბაჟო დეკლარაცია რეგისტრაციის მომენტიდან იქცევა იუ- 

რიდიული მნიშვნელობის მქონე ფაქტების დამადასტურებელ საბ- 

უთად. 

3. საბაჟო ორგანოს არა აქვს უფლება უარი თქვას საბაჟო დეკ- 

ლარაციის მიღებაზე. 

მუხლი 91. საბაჟო დეკლარაციის შეცვლა, შევსება ან გამოთხო– 

ვა 

1. საბაჟო ორგანოს ნებართვით შეიძლება საბაჟო დეკლარაცია- 

ში აღნიშნული მონაცემების შეცვლა, შევსება ან წარდგენილი სა- 

ბაჟო დეკლარაციის გამოთხოვა. 

2. საბაჟო დეკლარაციის შეცვლა, შევსება ან გამოთხოვა შეი- 

ძლება მხოლოდ: 

ა) საბაჟო დეკლარაციის შემოწმების დაწყებამდე; 

ბ) საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო დათვა- 

ლიერებამდე და/ან საბაჟო შემოწმებამდე; 

გ) საბაჟო ორგანოს მიერ საბაჟო დეკლარაციაში აღნიშნული მო- 

ნაცემების უტყუარობის დადგენამდე. 

3. საბაჟო ორგანოების თანამდებობის პირთ არა აქვთ უფლება 

შეავსონ საბაჟო დეკლარაცია, შეცვალონ ან შეიტანონ მონაცემე- 

ბი, გარდა იმ მონაცემებისა, რომლებიც საბაჟო ორგანოს კომპე- 
ტენციას განეკუთვნება, აგრეთვე შეცვალონ ან შეავსონ კოდირე- 
ბული მონაცემები, რომლებიც მანქანური დამუშავებისათვის გამ- 

ოიყენება, თუ ასეთი მონაცემები არაკოდირებული სახით არის სა- 

ბაჟო დეკლარაციაში. 

მუხლი 92. დროებითი ან არასრული საბაჟო დეკლარაცია 

თუ დეკლარანტს განსაკუთრებულ მიზეზთა გამო არ შეუძლია 

სრული საბაჟო დეკლარაციის წარდგენა, საბაჟო ორგანოს დადგე- 

ნილი წესით უფლება აქვს დართოს ნება დროებითი ან არასრული 

საბაჟო დეკლარაციის წარდგენაზე იმ პირობით, თუ დროებიც ან 
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არასრულ დეკლარაციაში შეტანილი იქნება ძირითადი მონაცემე- 

ბი, რომლებიც საჭიროა საბაჟო მიზნებისათვის, ხოლო იმ მონაცე- 

მებს, რომლებიც აკლია, წარმოადგენენ საბაჟო ორგანოს მიერ დად- 

გენილ ვადაში. 

მუხლი 93. პერიოდული საბაჟო დეკლარაცია 

1. ერთი და იმავე პირის მიერ ერთი და იმავე საქონლისა და 

სატრანსპორტო საშუალებების რეგულარულად გადაადგილები- 

სას საბაჟო ორგანოს შეუძლია მას დართოს ნება, რომ მთელ იმ 

საქონელსა და სატრანსპორტო საშუალებებზე, რომლებიც საბაჟო 

საზღვრის გავლით გარკვეული პერიოდის განმავლობაში გადაადგ- 

ილდება, წარდგენილ იქნეს ერთი საბაჟო დეკლარაცია. 

2. პერიოდული საბაჟო დეკლარაციის წარდგენის შემთხვევები 

და წესი განისაზღვრება კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით. 

მუხლი 94. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების დეკ- 

ლარირების გამარტივებული წესი 

საბაჟო დეპარტამენტს კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტების 

შესაბამისად უფლება აქვს ნება დართოს დეკლარანტს განახორ- 

ციელოს საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების დეკლარ- 

ირება გამარტივებული წესით. 

მუხლი 95. საბაჟო დეკლარაციების სახეები 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო გაფორმებ- 
ისათვის გამოიყენება შემდეგი სახის დეკლარაციები: 

ა) სატვირთო-საბაჟო დეკლარაცია; 

ბ) ფიზიკური პირის დეკლარაცია; 

გ) საფოსტო გზავნილების დეკლარაცია; 

დ) სპეციალური სატვირთო-საბაჟო დეკლარაცია. 

მუხლი 96. სატვირთო-საბაჟო დეკლარაცია 

საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას საქონლის მიმა- 

რთ საბაჟო პროცედურების ჩატარების მიზნით დეკლარანტი საბა- 

ჟო ორგანოს წარუდგენს სატვირთო-საბაჟო დეკლარაციას. 

მუხლი 97. ფიზიკური პირის დეკლარაცია 

ფიზიკური პირი, რომელსაც აქვს დეკლარირების ქვემდებარე 

პირადი საგნები, ვალუტა და ფასიანი ქაღალდები, ავსებს და საბა- 

ჟო ორგანოს წარუდგენს ფიზიკური პირის დეკლარაციას. 

მუხლი 98. საფოსტო გზავნილების დეკლარაცია 

საქართველოდან საერთაშორისო საფოსტო გზავნილების გაგ- 
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ზავნისას გამგზავნი ავსებს დეკლარაციას გასაგზავნ საქონელზე. 

მუხლი 98!. სპეციალური სატვირთო-საბაჟო დეკლარაცია 

სპეციალური სატვირთო-საბაჟო დეკლარაციის გამოყენების წესი 

და პირობები განისაზღვრება კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტე- 

ბით (24.03.2000 #240 საკანონმდებლო მაცნე). 

თავი 21. საბაჟო გაფორმების პროცედურები 

მუხლი 99. საბაჟო გაფორმების პროცედურების სახეები 

საბაჟო დეკლარაციის მიღებისა და საბაჟო ორგანოების მიერ მისი 

შემოწმების შემდეგ ხორციელდება საბაჟო გაფორმების შემდეგი 

პროცედურები: 

ა) საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების წარდგენა, მათი 

დათვალიერება და საბაჟო შემოწმება; 

ბ) საქონლის სინჯებისა და ნიმუშების აღება; 

გ) საქონლის გადაზიდვამდე ჩატარებული ინსპექტირების დამა- 

დასტურებელი დოკუმენტების შემოწმება; 

დ) გადასახდელების გამოანგარიშება და გადახდევინება; 

ე) საბაჟოსათვის გარანტიების წარდგენა; 

ვ) საქონლის გაშვება. 

მუხლი 100. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბა– 

ჟო დათვალიერება და შემოწმება 

1. საბაჟო ორგანოები ახორციელებენ საქონლის საბაჟო დათვა- 

ლიერებას, ამოწმებენ საქონლის დასახელების, წარმოშობის, მდგო- 

მარეობის, რაოდენობის ღირებულების შესაბამისობას წარმოდგე- 

ნილი დეკლარაციის მონაცემებთან. 

2. საქართველოს საბაჟო საზღვარზე საქონლის გადამაადგ- 

ილებელ პირს ან მის უფლებამოსილ წარმომადგენელს უფლება აქვს 

დაესწროს საქონლის საბაჟო დათვალიერებასა და შემოწმებას. 

3. საბაჟო ორგანოებს უფლება აქვთ შეამოწმონ საბაჟო ტერი- 

ტორიაზე შემოსული, საბაჟო ტერიტორიაზე არსებული და ტერი- 

ტორიიდან გამსვლელი სატრანსპორტო საშუალებანი, აგრეთვე 

მოახდინონ მათი საბაჟო დათვალიერება. 

მუხლი 101. ფიზიკური პირის ნივთების საბაჟო დათვალიერება 

1. ფიზიკური პირის მიერ საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადა- 

კვეთისას და საბაჟო კონტროლის ზონაში ყოფნისას საბაჟო ორგა- 

ნოს მუშაკს უფლება აქვს მოსთხოვოს მას პირადი ნივთების წარდ- 
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გენა საბაჟო დათვალიერებისათვის და დაათვალიეროს ისინი. შეს- 

ამოწმებელი ფიზიკური პირი ვალდებულია საბაჟო ორგანოს თან- 

ამდებობის პირს დაეხმაროს თავისი ტვირთისა და სატრანსპორტო 

საშუალებების დათვალიერებაში, გახსნას თავისი ბარგი მისი მი- 

თითებით. 

2. ფიზიკური პირის ნივთების საბაჟო დათვალიერება ხორციელდ- 

ება მფლობელის ან მისი უფლებამოსილი წარმომადგენლის თან- 

დასწრებით. თუ საგნების მფლობელი არ იქნება დადგენილი, ან თუ 

იგი უარს აცხადებს საბაჟო დათვალიერებაზე დასასწრებად, პი- 

რადი ნივთები შეიძლება დათვალიერებულ იქნეს საპროცესო კანონ- 

მდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 102. საბაჟო გაფორმების მიზნით საქონლის სინჯებისა და 

ნიმუშების აღება 

1. საბაჟო გაფორმების მიზნით საბაჟო ორგანოებს უფლება აქვთ 

აიღონ საქონლის სინჯები და ნიმუშები და ჩაატარონ მათი გამოკვ- 

ლევა (ექსპერტიზა). 
2. საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებული საქონლის სინჯები და 

ნიმუშები, კონტროლის განხორციელების მიზნით საბაჟო ორგანოს 

ნებართვით შეუძლიათ აიღონ აგრეთვე საქონლის მფლობელებმა 

ან მათმა წარმომადგენლებმა და სახელმწიფო კონტროლის სხვა 

ორგანოებმა თავიანთი კომპეტენციის ფარგლებში. 

3. სინჯებსა და ნიმუშებს იღებენ იმ მინიმალური ოდენობით, რაც 
საკმარისია მათ გამოსაკვლევად. 

4. სინჯებისა და ნიმუშების აღების შესახებ დგება ოქმი დადგე- 

ნილი წესით. 

5. საქონლის მესაკუთრეს, მფლობელსა და სხვა უფლებამოსილ 

პირებს უფლება აქვთ დაესწრონ საბაჟო ორგანოებისა და სახელმ- 

წიფო კონტროლის სხვა ორგანოების თანამდებობის პირთა მიერ 

სინჯებისა და ნიმუშების აღებას. საბაჟო ორგანოების თანამდებო- 

ბის პირები ესწრებიან სახელმწიფო კონტროლის სხვა ორგანოებ- 

ის, აგრეთვე საქონლის მესაკუთრის, მფლობელისა და სხვა უფლე- 

ბამოსილი პირების მიერ სინჯებისა და ნიმუშების აღებას. აღნიშ- 

ნული პირები და მათი წარმომადგენლები ვალდებულნი არიან ხელი 

შეუწყონ საბაჟო ორგანოების თანამდებობის პირებს საქონლის სინ- 

ჯებისა და ნიმუშების აღებაში, კერძოდ, თავიანთ ხარჯზე განახ- 

ორციელონ წადთზო და სხვა ოპერაციები, რომლებიც საჭიროა 
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სინჯებისა და ნიმუშების ასაღებად. 

6. საქონლის მესაკუთრეთა, მფლობელთა და სხვა უფლებამოსილ 

პირთა დაუსწრებლად საქი ი -_ ს სინჯები და ნიმუშები საბაჟო ორ- 

განოებმა შეიძლება აიღონ საქონლის წარდგენიდან ათი დღის გან- 

მავლობაში; სხვა გადაუდებელი გარემოებების დროს სინჯებისა და 

ნიმუშების აღებას ესწრება ორი მოწმე, რომლებიც არ არიან დაინ- 

ტერესებული გამოკვლევის შედეგებით. 
7. საქონლის მესაკუთრეს, მფლობელსა და სხვა უფლებამოსილ 

პირებს უფლება აქვთ გაეცნონ საქონლის სინჯებისა და ნიმუშების 

გამოკვლევის შედეგებს. სახელმწიფო კონტროლის სხვა ორგანოე- 

ბის მიერ აღებული საქონლის სინჯებისა და ნიმუშების გამოკვლე- 

ვის შედეგები უნდა ეცნობოს საბაჟო ორგანოებს. 

8. საბაჟო ორგანოები არ უნაზღაურებენ საქონლის მესაკუთრეს 

იმ ზიანს, რომელიც დაკავშირებულია სინჯებისა და ნიმუშების 

აღებასთან. სინჯებისა და ნიმუშების გამოკვლევისას საბაჟო ორ- 

განოებისა და საბაჟო ლაბორატორიების ხარჯებს საქონლის მე- 

საკუთრე არ აანაზღაურებს, გარდა იმ შემთხვევისა, როცა ასეთი 

გამოკვლევა ეწყობა აღნიშნული პირის ინიციატივით. 

9. საქონლის სინჯისა და ნიმუშების აღება მათი გამოკვლევის 

მიზნით ხდება დადგენილი წესით. 

მუხლი 103. გადასახდელების გამოანგარიშება და გადახდევინება 

გადასახდელების გამოანგარიშება და გადახდევინება რეგუ- 

ლირდება კანონმდებლობის მიხედვით. 

მუხლი 104. საბაჟო გარანტიები (გირაო) 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით სხვადასხვა საბაჟო რეჟიმ- 

ით საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალების გაფორმებისას სა- 

ბაჟო ორგანო იტოვებს საბანკო გარანტიას ან შესაბამისი ღირე- 

ბულების საქონელს გარანტის სახით (გირაო), რომლის დაბრუნე- 

ბაც ხდება საბაჟო რეჟიმების ფაქტობრივი განხორციელებიდან 15 

დღის განმავლობაში. 

მუხლი 105. საქონლის გაშვება 

საბაჟო გაფორმება მთავრდება საქონლის გაშვებით, რის შემდე- 

გაც საქონელი გადადის მფლობელის სრულ განკარგულებაში. 

მუხლი 106. საფოსტო გზავნილების საბაჟო გაფორმება 

საბაჟო დათვალიერება საფოსტო გზავნილებისა, რომლებშიც 

მოთავსებულია უცხო სახელმწიფოდან შემოსული საქონელი, ხდე- 
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ბა კავშირგაბმულობის საწარმოებში გზავნილის მიმღებისათვის 

გადაცემამდე. უცხო სახელმწიფოში გასაგზავნი საფოსტო გზავ- 

ნილების საბაჟო დათვალიერება ხდება კავშირგაბმულობის საწარ- 

მოებში მიღების შემდეგ ან მიღებისას. 

თავი 22. წინასწარი ოპერაციები 

მუხლი 107. წინასწარი ოპერაციების არსი და დანიშნულება 

1. წინასწარ ოპერაციებს განეკუთვნება ყველა ქმედება, რომელ- 

იც წინ უსწრებს საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების 

გაფორმებას. 

2. წინასწარმა ოპერაციებმა უნდა გააიოლოს და დააჩქაროს 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო გაფორმება. 

3. წინასწარი ოპერაციების დროს საბაჟო ორგანოები ახორ- 
ციელებენ წინასწარ საბაჟო მომსახურებას. 

მუხლი 108. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლისა და/ 

ან სატრანსპორტო საშუალებების შემოტანის ან ამ ტერიტორიიდან 

გატანის შესახებ წინასწარ შეტყობინება საბაჟო ორგანოებისათვის 

1. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების შემოტანის ან ამ ტერიტორიიდან გატანის 

დროს მესაკუთრეს ან მის უფლებამოსილ პირს აქვს უფლება საბა- 

ჟო ორგანოს წინასწარ შეატყობინოს საქართველოს საბაჟო 

საზღვრის გადაკვეთის შესახებ. 

2. საბაჟო ორგანო ვალდებულია აღრიცხოს შეტყობინება და, 

დადებითი გადაწყვეტილების შემთხვევაში, დანიშნოს დრო და ად- 

გილი, სადაც უნდა მიიტანონ საქონელი და სატრანსპორტო საშუ- 

ალებები საბაჟო გაფორმებისათვის. 

მუხლი 109. საქონლის, სატრანსპორტო საშუალებებისა და მათი 

დოკუმენტაციის მიტანა საბაჟო ორგანოს მიერ განსაზღვრულ ადგ- 

ილას 

1. ამ კოდექსის 108-ე მუხლში აღნიშნული შეტყობინების შემდეგმე- 

საკუთრე ან მისი უფლებამოსილი პირი ვალდებულია საქონელი, სა- 

ტრანსპორტო საშუალებები და მათი საბუთები საქონლის მდგომარე- 

ობის რაიმე ცვლილებების გარეშე ( გარდა იმ ცვლილებებისა, რაც 

გამოწვეულია ბუნებრივი ცვეთის, ტრანსპორტირების ან შენახვის 

ნორმალურ პირობებში კლებით) და რაიმე სხვა მიზნით გამოყენების 

გარეშე, დადგენილი მარშრუტით მიიტანოს საბაჟო ორგანოს მიერ 
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განსაზღვრულ ადგილას და იმყოფებოდეს იქ მიტანის შემდეგ. 

2, საქონელი, სატრანსპორტო საშუალებები და მათი დოკუმენტ- 

აცია საბაჟო ორგანომ უნდა მიიტანოს დადგენილ ვადებში, მიტანის 

ჩვეულებრივი ვადების შესაბამისად, სატრანსპორტო საშუალებე- 

ბის შესაძლებლობის, დადგენილი მარშრუტისა და გადაზიდვის სხვა 

პირობების გათვალისწინებით, მაგრამ ეს ვადები არ უნდა აღემატე- 

ბოდეს ზღვრულ ვადას, რომელიც განისაზღვრება დღეში ას კი- 

ლომეტრზე გაანგარიშებით. 

მუხლი 110. პასუხისმგებლობა წინასწარი ოპერაციების დროს 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების გარკვეულ საბა- 
ჟო რეჟიმში მოქცევამდე პასუხისმგებლობა ამ საქონლისა და სა- 
ტრანსპორტო საშუალებებისათვის, მათ შორის საბაჟო გადა- 
სახდელების გადახდისათვის, ეკისრება მესაკუთრეს ან მის მიერ 
უფლებამოსილ პირს. 

თავი 23. დროებითი შენახვა 
მუხლი 111. დროებითი შენახვის არსი 
საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებები საბაჟო ორგანო- 

სათვის წარდგენის მომენტიდან და მათ გაშვებამდე, ან არსებული 
საბაჟო რეჟიმის შესაბამისად პირის განკარგულებაში გადაცემამ- 

დე დროებით ინახება საბაჟო კონტროლის ქვეშ. 

მუხლი 112. დროებითი შენახვის ადგილები და ვადები 
1. დროებითი შენახვა ხდება სპეციალურად გამოყოფილ და მოწ- 

ყობილ სათავსებში ან სხვა ადგილებში ( დროებით შესანახ საწყ- 
ობებში), რომლებზედაც ვრცელდება ამ კოდექსის მე-6 თავით გან- 

საზღვრული პირობები და მოთხოვნები. 

2. დროებითი შენახვის ვადებს ადგენენ საბაჟო ორგანოები, სა- 

ბაჟო დეკლარაციის წარსადგენად საჭირო დროის, საქონლისა და 

გამოყენებული სატრანსპორტო საშუალებების ხასიათის გათვალ- 

ისწინებით. 

3. დროებითი შენახვის საწყობში საქონლისა და სატრანსპორტო 

საშუალებების შენახვის საერთო ვადა არ უნდა აღემატებოდეს ერთ 
თვეს. საბაჟო დეპარტამენტს შეუძლია დაადგინოს ცალკეული კატ- 
ეგორიის საქონლის შენახვის უფრო ხანგრძლივი ვადები, მაგრამ 

არა უმეტეს სამი თვისა. 
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თავი 24. საბაჟო ბროკერი 

მუხლი 113. საბაჟო ბროკერი 

1. საბაჟო ბროკერი (შუამავალი) არის ,,მეწარმეთა შესახებ“ 

საქართველოს კანონის შესაბამისად შექმნილი საწარმო, რომელ- 

საც აქვს საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 #1399) სამინისტროს 

საბაჟო დეპარტამენტის მიერ გაცემული ლიცენზია საბაჟო ბროკ- 

ერის საქმიანობის განსახორციელებლად. 

2. საბაჟო ბროკერი თავის საქმიანობას ახორციელებს ამ კოდექ- 

სისა და შესაბამისი დებულების საფუძველზე, რომელსაც ამტკი- 

ცებს საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო. (10.05.2002 M#1399) 

3. საბაჟო ბროკერის მარწმუნებელთა ურთიერთობას საფუძვლად 

უდევს წერილობითი ხელშეკრულება. 

მუხლი 114. საბაჟო ბროკერის საქმიანობის ლიცენზია 

1. საბაჟო გაფორმებისათვის საჭირო ოპერაციების განხორ- 

ციელების უფლება აქვს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს სა- 

ბაჟო დეპარტამენტის მიერ ლიცენზირებულ საბაჟო ბროკერს. 

2. საბაჟო ბროკერის საქმიანობაზე ლიცენზიის მისაღებად საწარ- 

მო ვალდებულია მიმართოს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

საბაჟო დეპარტამენტს წერილობითი განცხადებით, რომელიც უნდა 

აკმაყოფილებდეს საქართველოს ზოგადი ადმინისტრაციული კოდ- 

ექსის 78-ე მუხლის მოთხოვნებს. 

3. განცხადებას უნდა ერთვოდეს: 

ა) სამეწარმეო რეესტრში საწარმოს რეგისტრაციის შესახებ სან- 

ოტარო ფორმით დამოწმებული მონაცემები; 

ბ) საბაჟო ბროკერის საქმიანობის საგარანტიო უზრუნველყოფა 

სადაზღვევო პოლისით ან საბანკო გარანტიით. 

ამასთან, საგარანტიო ან სადაზღვევო თანხა არ უნდა იყოს 50 

000 ლარზე ნაკლები; 

გ) სალიცენზიო მოსაკრებლის გადახდის დამადასტურებელი 

საბუთი; 

დ) საწარმოს მიერ გაცემული ცნობა საბაჟო ბროკერის საქმიანო- 

ბის განსახორციელებლად აუცილებელი მატერიალურ-ტექნიკური 

აღჭურვილობის შესახებ. 

4. დეპარტამენტის მიერ განცხადების განხილვისა და საბაჟო 

ბროკერის საქმიანობის ლიცენზიის გაცემის, მოქმედების შეჩერებ- 

ის, განახლების და გაუქმების საკითხები რეგულირდება „,სამე- 
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წარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვ- 

ლების შესახებ“ საქართველოს კანონის მოთხოვნათა შესაბამისად, 

ხოლო სალიცენზიო მოწმობის ფორმა განისაზღვრება საქართვე- 

ლოს ფინანსთა მინისტრის ბრძანებით. 

5. საბაჟო ბროკერის ლიცენზიის მფლობელი ვალდებულია: 

ა) შექმნას პირობები, რომლებიც უზრუნველყოფენ საბაჟო 

გაფორმებისათვის საჭირო ოპერაციების განხორციელებას; 

ბ) აწარმოოს საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებული საქონლის 

მიმართ განხორციელებული ოპერაციების ან ნებისმიერი საშუამავ- 

ლო ფუნქციის შესრულების აღრიცხვის ჟურნალი, მარწმუნებელ 

პირთან დადებული ხელშეკრულებების რეესტრი და ისინი მოთხ- 

ოვნისთანავე წარუდგინოს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

საბაჟო დეპარტამენტს; 

გ) უზრუნველყოს საბაჟო ბროკერის პასუხისმგებლობა სადაზღვე- 

ვო პოლისით ან საბანკო გარანტიით, აღნიშნული საქმიანობის მთე- 

ლი ვადის განმავლობაში; 

დ) განახორციელოს ყოველკვარტალური ანგარიშგება, რისთვისაც 

კვარტალის დამთავრებიდან არა უგვიანეს 15 დღისა ანგარიში 

წარუდგინოს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარ- 

ტამენტს საანგარიშო პერიოდში წარმოებული ყველა ოპერაციისა და 

მარწმუნებელ პირთან დადებული ხელშეკრულებების თაობაზე; 

ე) შეასრულოს საბაჟო კანონმდებლობით დადგენილი მოთხოვნე- 
ბი (26.08.2003 M 3052). 

მუხლი 115. საბაჟო ბროკერის უფლება-მოვალეობანი 

1. საბაჟო ბროკერს უფლება აქვს თავისი სახელით, მისი მარწმუ- 

ნებლის ხარჯზე და დავალებით განახორციელოს საბაჟო გაფორმე- 

ბისათვის საჭირო ნებისმიერი ოპერაცია და საბაჟო საქმეში შეას- 

რულოს სხვა საშუამავლო ფუნქციები. 

2. საბაჟო კონტროლისა და საბაჟო გაფორმებისათვის საჭირო 

ოპერაციების განხორციელებისათვის საბაჟო ბროკერი ასრულებს 

ყველა მოვალეობას და მას ეკისრება ისეთივე პასუხისმგებლობა, 

როგორიც დაეკისრებოდა საბაჟო საზღვრის გავლით საქონლის 

დამოუკიდებლად გადამაადგილებელ პირს. 

3. საბაჟო ბროკერის ამ კოდექსით განსაზღვრული უფლება-მოვ- 

ალეობანი და პასუხისმგებლობა არ შეიძლება შეიზღუდოს მარწ- 

მუნებელთან დადებული ხელშეკრულებით. 
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მუხლი 116. ამოღებულია (26.08.2003 #3052) 

მუხლი 117. საბაჟო ბროკერისა და მისი მუშაკების დამოკიდე- 

ბულება მარწმუნებლის ინფორმაციისადმი 

1. საბაჟო ბროკერისა და მისი მუშაკების მიერ მარწმუნებლისა- 

გან მიღებული ინფორმაციის გამოყენება დასაშვებია მხოლოდ სა- 

ბაჟო მიზნებისათვის. 

2. ინფორმაცია, რომელიც შეიცავს კომერციულ, საბანკო და 

კანონით დაცულ სხვა საიდუმლოს არ შეიძლება გახმაურდეს. აკრძა- 

ლულია ასეთი ინფორმაციის გამოყენება საბაჟო ბროკერის მიერ 

საკუთარი მიზნებისათვის, აგრეთვე მისი გადაცემა მესამე პირი- 

სათვის ( გარდა საბაჟო ორგანოებისა), საქართველოს კანონმდე- 

ბლობით გათვალისწინებული შემთხვევების გარდა. 

თავი 25. საბაჟო გადამზიდველი 

მუხლი 118. საბაჟო გადამზიდველი 

1. საბაჟო გადამზიდველი არის ,,მეწარმეთა შესახებ“ საქართვე- 

ლოს კანონის შესაბამისად შექმნილი საწარმო, რომელსაც აქვს 

საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 M#M1399) სამინისტროს საბაჟო 

დეპარტამენტის მიერ გაცემული ლიცენზია საბაჟო გადამზიდვე- 

ლის საქმიანობის განსახორციელებლად. 

2. საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებული საქონლისა და სა- 

ტრანსპორტო საშუალებების საქართველოს სახმელეთო ტერიტო- 

რიაზე გადაადგილების უფლება აქვს მხოლოდ საბაჟო გადამზიდვ- 

ელს, რომელმაც აიღო საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობის ლი- 

ცენზია ამ კოდექსით განსაზღვრული წესით, გარდა: 

ა) საერთაშორისო ხელშეკრულებებითა და შეთანხმებებით 

გათვალისწინებული შემთხვევებისა; 

ბ) მილსადენი ტრანსპორტის საშუალებით ან/და ელექტროგად- 

ამცემი ხაზებით გადასაადგილებელი, საბაჟო კონტროლს დაქვემ- 

დებარებული საქონლისა; 

გ) საქართველოს ტერიტორიაზე თავისი სვლით გადაადგილე- 

ბული, საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებული ავტოსატრანსპორ- 

ტო საშუალებებისა, თუ ამ საშუალებებით საბაჟო კონტროლს 

დაქვემდებარებული საქონელი არ გადაიზიდება; (25.05.2001 M891) 

3. საბაჟო გადამზიდველი თავის საქმიანობას ახორციელებს ამ 

კოდექსისა და შესაბამისი დებულების საფუძველზე, რომელსაც 
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ამტკიცებს საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო. (10.05.2002 #1399) 

4. საბაჟო გადამზიდველის ურთიერთობა საქონლისა და დოკუ- 

მენტების გამომგზავნთან ან მის წარმომადგენელთან განისაზღვრე- 

ბა ხელშეკრულების საფუძველზე. 
მუხლი 119. საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობის ლიცენზია 

1. ლიცენზიის მისაღებად საწარმო ვალდებულია მიმართოს 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტს წერ- 

ილობითი განცხადებით, რომელიც უნდა აკმაყოფილებდეს საქართვე- 

ლოს ზოგადი ადმინისტრაციული კოდექსის 78-ე მუხლის მოთხოვნებს. 

2. განცხადებას უნდა ერთვოდეს შემდეგი საბუთები: 

ა) სანოტარო ფორმით დამოწმებული მონაცემები სამეწარმეო 

რეესტრში საწარმოს რეგისტრაციის შესახებ; 

ბ) საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობის საგარანტიო უზრუნვე- 

ლყოფის დამადასტურებელი სადაზღვევო პოლისი ან საბანკო გა- 

რანტია. ამასთან, საგარანტიო ან სადაზღვევო თანხა არ უნდა იყოს 

100 000 ლარზე ნაკლები; 

გ) სალიცენზიო მოსაკრებლის გადახდის დამადასტურებელი 

საბუთი; 

დ) სატრანსპორტო საშუალებებზე საწარმოს საკუთრების ან სულ 

ცოტა 3 წლის ვადით მფლობელობის უფლების დამადასტურებელი 

სანოტარო ფორმით დამოწმებული საბუთი; 

ე) ცნობა სატრანსპორტო საშუალებების ტექნიკურ მოთხოვნებთან 

შესაბამისობის თაობაზე. 

3. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტის 

მიერ განცხადების განხილვისა და საბაჟო გადამზიდველის საქმიანო- 

ბის ლიცენზიის გაცემის, მოქმედების შეჩერების, განახლებისა და 

გაუქმების საკითხები რეგულირდება ,,სამეწ არმეო საქმიანობის ლიცენ- 

ზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს 

კანონის მოთხოვნათა შესაბამისად, ხოლო სანებართვო მოწმობის ფორ- 

მა განისაზღვრება საქართველოს ფინანსთა მინისტრის ბრძანებით. 

4. ლიცენზიის მფლობელი ვალდებულია: 

ა) ჰქონდეს საკუთრებაში ან შესაბამისი მფლობელობის უფლებით 

აღებული ტექნიკურად გამართული ისეთი სატრანსპორტო საშუ- 

ალებები, რომლებიც აკმაყოფილებს კანონმდებლობით დადგენილ 

მოთხოვნებს; 

ბ) აწარმოოს საბაჟო კონტროლის ქვეშ გადაზიდვების აღრიცხ- 
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ვის ჟურნალი და იგი მოთხოვნისთანავე წარუდგინოს საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტს; 

გ) უზრუნველყოს საბაჟო გადამზიდველის პასუხისმგებლობა 

სადაზღვევო პოლისით ან საბანკო გარანტიით აღნიშნული საქმი- 

ანობის მთელი ვადის განმავლობაში; 

დ) შეასრულოს საბაჟო კანონმდებლობით დადგენილი მოთხოვნე- 

ბი(26.08.2003 #3052). 

მუხლი 120. ამოღებულია (26.08.2003 M3052) 

მუხლი 121. საბაჟო გადამზიდველისა და მისი მუშაკების დამოკ- 

იდებულება მიღებული ინფორმაციისადმი 

ინფორმაცია, რომელიც შეიცავს კომერციულ, საბანკო და კანო- 

ნით დაცულ სხვა საიდუმლოს არ შეიძლება გახმაურდეს. აკრძალულია 

ასეთი ინფორმაციის გამოყენება საბაჟო გადამზიდველისა და მისი 

მუშაკების მიერ საკუთარი მიზნებისათვის, აგრეთვე მისი გადაცემა 

მესამე პირისათვის (გარდა საბაჟო ორგანოებისა), საქართველოს 

კანონმდებლობით გათვალისწინებული შემთხვევების გარდა. 

კარი V 

საბაჟო კონტროლი 

თავი 26. საბაჟო კონტროლის განხორციელება 

მუხლი 123. საბაჟო კონტროლის განხორციელება და მისი სახეები 

1. საბაჟო ორგანოების თანამდებობის პირნი ახორციელებენ სა- 

ბაჟო კონტროლს, რაც ითვალისწინებს: 

ა) საბაჟო მიზნებისათვის საჭირო დოკუმენტებისა და ცნობების 

შემოწმებას; 

ბ) საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო შემოწ- 

მებას; 

გ) პირად გასინჯვას; 

დ) საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების აღრიცხვას; 

ე) ფიზიკური პირების ზეპირ გამოკითხვას; 

ვ) აღრიცხვისა და ანგარიშგების შემოწმებას; 

ზ) დროებითი შენახვის საწყობების ტერიტორიისა და სათავსებ- 

ის, საბაჟო საწყობების, თავისუფალი საწყობების, თავისუფალი 

საბაჟო ზონებისა და უბაჟო ვაჭრობის მაღაზიებისა და სხვა ადგ- 

ილების დათვალიერებას, სადაც შეიძლება ინახებოდეს საბაჟო 

კონტროლს დაქვემდებარებული საქონელი და სატრანსპორტო 
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საშუალებები, ანდა ხორციელდება საქმიანობა, რომლის კონტროლ- 

იც ევალებათ საბაჟო ორგანოებ' 

თ) კანონმდებლობით გათყალისწინებული კონტროლის სხვა სახ- 

ეებს. 

2. საბაჟო კონტროლის განხორციელების წესები განისაზღვრე- 

ბა კანონქვემდებარე აქტებით. 

მუხლი 124. საბაჟო კონტროლისა და სახელმწიფო კონტროლის 

სხვა სახეების კოორდინაცია 

1. საქართველოს საბაჟო საზღვრის საქონლითა და სატრანსპორ- 

ტო საშუალებებით გადაკვეთისას საბაჟო კონტროლთან კოორდი- 

ნაციაში ხორციელდება სამედიცინო-სანიტარული, ვეტერინარული, 

ფიტოსანიტარიული, ტექნიკური სტანდარტებისადმი შესაბამისო- 

ბისა და ხარისხის კონტროლი. 

2. ამ მუხლის პირველ ნაწილში აღნიშნულ კონტროლს ახორ- 

ციელებენ შესაბამისი უფლებამოსილი სახელმწიფო ორგანოები 

კანონმდებლობისა და საერთაშორისო სამართლის ნორმების შესა- 

ბამისად. 

3. ამ მუხლის მეორე ნაწილში აღნიშნულ ორგანოებს შეუძლიათ 

მოახდინონ თავიანთ უფლებამოსილებათა მთლიანი ან ნაწილო- 

ბრივი დელეგირება საქართველოს საბაჟო ორგანოებისადმი. 

4. ამ მუხლის მეორე ნაწილში აღნიშნულ ორგანოთა შესაბამისი 

სამსახურები თავიანთი კომპეტენციის ფარგლებში ფუნქციონირებენ 

საბაჟო კონტროლის ზონაში. საბაჟო კონტროლის ზონაში ამ სამ- 

სახურების საქმიანობას კოორდინაციას უწევს საბაჟო დეპარტა- 

მენტი. 

5. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო 

გაფორმება შეიძლება დამთავრდეს მხოლოდ ყჯველა შესაბამისი სახ- 

ის სახელმწიფო კონტროლის დამთავრებისა და გადასახადების, 

მოსაკრებლებისა და სხვა გადასახდელების გადახდის შემდეგ. 

მუხლი 125. საბაჟო კონტროლის ზონები 

1. საბაჟო კონტროლის განხორციელების მიზნით საქართველოს 

ფინანსთა (10.05.2002 M#1399) სამინისტროს მიერ განსაზღვრულ 

ადგილებში იქმნება საბაჟო კონტროლის ზონები. 

2. საბაჟო კონტროლის ზონების შექმნის წესი განისაზღვრება 

კანონმდებლობის მიხედვით. 

3. სამეწარმეო საქმიანობა, საქონლის, სატრანსპორტო საშუალე- 
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ბათა და ფიზიკურ პირთა გადაადგილება საბაჟო კონტროლის 

ზონების საზღვრის გადაკვეთით ან მათ ფარგლებში დაიშვება მხ- 

ოლოდ საბაჟო ორგანოების ნებართვით და მათი კონტროლით, გარ- 

და საკანონმდებლო აქტებით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 

აღნიშნულ შემთხვევებში საბაჟო კონტროლის ზონაში შესვლა დაიშ- 

ვება საბაჟო ორგანოებისათვის წინასწარი შეტყობინების შემდეგ. 

მუხლი 126. საბაჟო კონტროლზე ყოფნის დრო 

1. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების შემოტანისას საბაჟო კონტროლი იწყება მათ 

მიერ საბაჟო საზღვრის გადმოკვეთის მომენტიდან. 

2. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების გატანისას საბაჟო კონტროლი იწყება საბა- 

ჟო დეკლარაციის მიღების მომენტიდან. 

3. საბაჟო კონტროლი მთავრდება საქონლისა და სატრანსპორ- 

ტო საშუალებების ექსპორტის დროს საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თისას, ხოლო სხვა საბაჟო რეჟიმების შემთხვევაში – შესაბამისი 

რეჟიმის სრული დამთავრებისას. საბაჟო კონტროლზე საქონლისა 

და სატრანსპორტო საშუალებების ყოფნის დრო განისაზღვრება ამ 

კოდექსითა და კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით. 

მუხლი 127. საბაჟო კონტროლისათვის საჭირო დოკუმენტები და 

ცნობები 

1. საქონლითა და სატრანსპორტო საშუალებებით საქართველოს 

საბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას გადამაადგილებელი პირი ან 

პირები, რომლებიც ეწევიან საბაჟო ორგანოების კონტროლს 

დაქვემდებარებულ საქმიანობას, ვალდებულნი არიან ამ ორგანოებს 

წარუდგინონ საბაჟო კონტროლისათვის საჭირო დოკუმენტები და 

ცნობები. 

2. დოკუმენტებისა და ცნობების ნუსხა და მათი წარდგენის წესი 

განისაზღვრება კანონქვემდებარე აქტებით. 

3. საბაჟო კონტროლის განხორციელებისას საბაჟო ორგანოებს 

შეუძლიათ გამოიყენონ სამართალდამცავი, საგადასახადო და სხვა 

მაკონტროლებელი ორგანოების ინფორმაცია. 

4. საბაჟო კონტროლისათვის საჭირო დოკუმენტებსა და ცნობებს 

საბაჟო ორგანო ინახავს ექვსი წლის განმავლობაში. 
მუხლი 128. სპეციალისტთა და ექსპერტთა მონაწილეობა საბაჟო 

კონტროლში 
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1. საბაჟო ორგანოებს კანონმდებლობის მიხედვით უფლება აქვთ 

საბაჟო კონტროლის განსახორციელებლად მოიწვიონ სამართალ- 

დამცავი და მაკონტროლებელი ორგანოების, საწარმოების, დაწესე- 

ბულებებისა და ორგანიზაციების სპეციალისტები და ექსპერტები. 

2. სპეციალისტთა და ექსპერტთა მოწვევასთან დაკავშირებული 

ხარჯები ანაზღაურდება კანონმდებლობის მიხედვით. 

მუხლი 129. საბაჟო კონტროლის მეთოდები 

1. საქონლითა და სატრანსპორტო საშუალებებით საქართველოს 

საბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას ხორციელდება სრული ან შერჩევ- 

ითი შემოწმება. 

2. საბაჟო კონტროლის განსახორციელებლად საბაჟო ორგანოე- 

ბი იყენებენ ისეთ მეთოდებს, რომლებიც უზრუნველყოფენ საბაჟო 

კანონმდებლობისა და საერთაშორისო ხელშეკრულებებისა და შეთ- 

ანხმებების დაცვას. 

3. საბაჟო კონტროლი შეიძლება განხორციელდეს იმ ტექნიკური 

საშუალებებით, რომლებიც არავითარ საფრთხეს არ უქმნის ადამი- 

ანის სიცოცხლესა და ჯანმრთელობას, ცხოველებსა და მცენარეუ- 

ლობას და არ აზიანებს საქონელსა და სატრანსპორტო საშუალე- 

ბებს. 

მუხლი 130. საბაჟო კონტროლის დროს არამართლზომიერი 

ზიანის მიყენების დაუშვებლობა 

საბაჟო კონტროლის დროს დაუშვებელია პირებისათვის, მათი 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებებისათვის არამართლ- 

ზომიერი ზიანის მიყენება. დამრღვევნი პასუხს აგებენ კანონმდე- 

ბლობის შესაბამისად. 

მუხლი 131. საქონლის, სატრანსპორტო საშუალებების, სათავსე- 

ბის, აგრეთვე სხვა ადგილების იდენტიფიკაცია და კონტროლი 

1. სატრანსპორტო საშუალებები, სათავსები და სხვა ადგილები, 

სადაც არის ან შეიძლება იყოს საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარე- 

ბული საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებები, ადგილები, სა- 

დაც ხორციელდება საბაჟო ორგანოების კონტროლს დაქვემდებარე- 

ბული საქმიანობა, აგრეთვე საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებები შეიძლება იდენტი- 

ფიცირებულ იქნეს საბაჟო ორგანოების მიერ. 

2. ინდენტიფიკაცია ხდება პლომბის, ელექტრონული ლუქისა და 

ბეჭდის დადებით, ციფრობრივი, ასოებრივი ან სხვა მარკირების, 
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საიდენტიფიკაციო ნიშნებისა და შტამპის დასმით, სინჯებისა და 

ნიმუშების აღებით, საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების 

აღწერით, ნახაზების შედგენით, მასშტაბური გამოსახულების, ფო- 

ტოსურათების, ილუსტრაციების გამოყენებითა და იდენტიფიკაცი- 

ის სხვა საშუალებებით. (26.08.2003 M 2998) 

3. იდენტიფიკაციის საშუალებების შეცვლა, მოცილება, ან გა- 

ნადგურება შეიძლება მხოლოდ საბაჟო ორგანოების მიერ ან მათი 

ნებართვით, გარდა იმ შემთხვევებისა, როცა არსებობს საქონლისა 

და სატრანსპორტო საშუალებების განადგურების, დაკარგვის ან 

არსებითი დაზიანების რეალური საფრთხე. საბაჟო ორგანოს დაუვ- 

ოვნებლივ ეცნობება იდენტიფიკაციის საშუალებათა შეცვლის, 

მოცილების ან განადგურების შესახებ. 

4. საბაჟო კონტროლის განხორციელების მიზნით საბაჟო ორგა- 

ნოების შესაბამის სახელმწიფო მოხელეებს, თავიანთი კომპეტენციის 

ფარგლებში, საპროცესო კანონმდებლობით დადგენილი წესით, 

უფლება აქვთ შევიდნენ ნებისმიერ საცავში, სადაც ხორციელდება 

საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებული საქმიანობა, ან სადაც შეი- 

ძლება მოთავსებული იყოს საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი ტვირთები და სატრანსპორტო საშუალებები თუ საბაჟო კონ- 

ტროლისათვის საჭირო დოკუმენტები. 

მუხლი 132. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბა- 

ჟო კონტროლი 

1. საბაჟო კონტროლს ექვემდებარება საბაჟო საზღვრის გავლით 

გადასაადგილებელი ყველა საქონელი და სატრანსპორტო საშუ- 

ალება, გარდა ამ კოდექსით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 

2. საბაჟო ორგანოებს უფლება აქვთ იძულების წესით გააჩერონ 

სატრანსპორტო საშუალებები, უკან დააბრუნონ საზლვაო და სა- 

ჰაერო ხომალდები, რომლებიც საბაჟო ტერიტორიიდან გავიდნენ 

საბაჟო ორგანოების ნებართვის გარეშე, გარდა სხვა სახელმწიფო- 

თა ტერიტორიებზე მყოფი ხომალდებისა. 

მუხლი 133. პირადი გასინჯვა 

1. პირადი გასინჯვა, როგორც საბაჟო კონტროლის განსაკუთრე- 

ბული ფორმა, დაიშვება საბაჟო ორგანოს უფროსის ან მისი შემცვ- 

ლელი თანამდებობის პირის გადაწყვეტილებით, თუ არის საკმაო 

საფუძველი იმის სავარაუდოდ, რომ საბაჟო საზღვრის გავლით მი- 

მავალი ან საბაჟო კონტროლის ზონაში, ან/და საერთაშორისო მი- 
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მოსვლისათვის ღია აეროპორტის სატრანზიტო ზონაში მყოფი ფი%ზ- 
იკური პირი მალავს და არ აჩენს საქონელს, რომელიც საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობის ან საერთაშორისო ხელშეკრულებისა თუ 

შეთანხმების დარღვევის ობიექტია და რომელთა შესრულებაზე კონ- 

ტროლი საბაჟო ორგანოებს ევალებათ. 

2. პირადი გასინჯვის დაწყების წინ საბაჟო ორგანოს თანამდე- 

ბობის პირი ვალდებულია ფიზიკურ პირს აცნობოს საბაჟო ორგა- 

ნოს უფროსის ან მისი შემცვლელი პირის გადაწყვეტილება პირადი 

გასინჯვის თაობაზე, გააცნოს ფიზიკურ პირს მისი უფლებამოვა- 

ლეობანი ასეთი გასინჯვის დროს და შესთავაზოს მას ნებაყოფლო- 

ბით გამოაჩინოს დამალული საქონელი. 

3, ფიზიკური პირის მიერ ნებაყოფლობით პირად გასინჯვაზე 

უარის თქმის შემთხვევაში პირადი გასინჯვა სხეულის გასინჯვის 

ჩათვლით ხორციელდება საპროცესო კანონმდებლობით დადგენი- 

ლი წესით. 

მუხლი 134. საბაჟო დეკლარაციის, დოკუმენტების შემოწმების, 

საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების შემოწმების ვადები 

საბაჟო დელარაციის, დოკუმენტების, საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების შემოწმება ხდება საბაჟო ორგანოების მიერ 

შეძლებისდაგვარად მოკლე ვადებში, მაგრამ არა უგვიანეს სამი 

დღისა საბაჟო დეკლარაციის მიღებისა და საბაჟო მიზნებისათვის 

საჭირო დოკუმენტებისა და მონაცემების წარდგენის მომენტიდან. 

აღნიშნულ ვადებში: არ შედის დრო, რომელიც საჭიროა სხვა სახ- 

ელმწიფო ორგანოების მიერ საქონლისა და სატრანსპორტო საშუ- 

ალებების კონტროლის განსახორციელებლად. 

მუხლი 135. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბა- 

ჟო კონტროლის დროს უფლებამოსილი პირებისა და მათი წარმო- 

მადგენლების დასწრება 

1. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო კონტრ- 

ოლის დროს დასწრების უფლება აქვთ ამ კოდექსის მე-100 მუხლის 

მეორე ნაწილით განსაზღვრულ პირებს. 

2. საბაჟო ორგანოებს უფლება აქვთ საქონელი და სატრანსპორ- 

ტო საშუალებები უფლებამოსილ პირთა და მათ წარმომადგენელ- 

თა დაუსწრებლად შეამოწმონ შემდეგ შემთხვევებში: 

ა) საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების წარდგენიდან 

ხუთი დღის განმავლობაში აღნიშნულ პირთა გამოუცხადებლობისას; 
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ბ) თუ საფრთხე ექმნება ადამიანის სიცოცხლესა და ჯანმრთელო- 

ბას, სახელმწიფო უშიშროებას, საზოგადოებრივ წესრიგს, ცხ- 

ოველებსა და მცენარეულობას, გარემოს, მხატვრულ, ისტორიულ 

და არქეოლოგიურ ფასეულობებს, აგრეთვე სხვა გადაუდებელ 
გარემოებებში; 

გ) საერთაშორისო საფოსტო გზავნილებით საქონლის გაგზავნი- 

სას. 

3. საბაჟო რეჟიმის დარღვევისას საქართველოს საბაჟო ტერი- 

ტორიაზე საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების შემოწმე- 

ბა ხდება დაინტერესებულ პირთა თანდასწრებით. 

მუხლი 136. საქონლისა და სატრანსპორტო საშუალებების ინვენ- 

ტარიზაცია 

საბაჟო ორგანოებს უფლება აქვთ ნებისმიერ დროს ჩაატარონ 

საბაჟო კონტროლს დაქვემდებარებული საქონლისა და სატრანს- 

პორტო საშუალებების, აგრეთვე იმ საქონლის ინვენტარიზაცია, 

რომლის საბაჟო გადასახდელები გადაუხდელია, ან რომელსაც აქვს 

საბაჟო შეღავათები საბაჟო გადასახდელების ნაწილში. 

მუხლი 137. საფინანსო-სამეურნეო საქმიანობის შემოწმება 

1. საბაჟო ორგანოებს თავიანთი კომპეტენციის ფარგლებში, სა- 

ბაჟო კანონმდებლობის შესაბამისად, უფლება აქვთ დანიშნონ ან 

ჩაატარონ იმ პირთა საფინანსო-სამეურნეო საქმიანობის შემოწმე- 

ბა, რომლებიც ახორციელებენ საბაჟო ორგანოების კონტროლს 

დაქვემდებარებულ საქმიანობას. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი 

და მისი შესაბამისი საბაჟო ორგანოები თავისი კომპეტენციის ფარ- 

გლებში ახორციელებენ მის კონტროლს დაქვემდებარებულ პირთა 

საფინანსო-სამეურნეო საქმიანობის შემოწმებას, აგრეთვე საბაჟო 

გადასახდელების ადმინისტრირებას საქართველოს საგადასახადო 

კოდექსის XIV კარით საგადასახადო ორგანოებისათვის დადგენი- 

ლი წესით. (26.08.2003 M2998) 

3. საჭიროების შემთხვევაში საბაჟო ორგანოების თანამდებობის 

პირებს შეუძლიათ დაადგინონ დოკუმენტაციისა და ინფორმაციის 

გაცნობის დრო და ადგილი. 

4. შემოწმებისას საბაჟო ორგანოების თანამდებობის პირთა მო- 

ქმედებამ არამართლზომიერი ზიანი არ უნდა მიაყენოს პირს, რომ- 

ლის საფინანსო-სამეურნეო საქმიანობაც მოწმდება. შემოწმების 
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შედეგები დაუყოვნებლივ უნდა ეცნობოს ამ პირს. 

5. შემოწმების დროს მიღებული ინფორმაცია კონფიდენციალურია, 

თუ მასზე ვრცელდება ამ კოდექსის 165-ე მუხლის მოთხოვნები. 

მუხლი 138. საბაჟო ორგანოების კომპეტენცია სავალუტო კონ- 

ტროლის განხორციელებისას 

1. საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტი არის სავალუტო კონ- 

ტროლის აგენტი საქართველოში. 

2. საბაჟო ორგანოების ფუნქციები და უფლებამოსილებები 

სავალუტო კონტროლის განხორციელების სფეროში განისაზღვრება 

საბაჟო დეპარტამენტის კომპეტენციის ფარგლებში. 
3. საბაჟო ორგანოები ახორციელებენ პირების მიერ საბაჟო 

საზღვრის გავლით, თავისუფალი საბაჟო ზონებისა და თავისუფა- 

ლი საწყობების პერიმეტრების გარდა, ვალუტის, ფასიანი ქაღალდე- 

ბის, სავალუტო ფასეულობათა გადაადგილების სავალუტო კონ- 

ტროლს. 

4. საბაჟო ორგანოები სავალუტო კონტროლს ახორციელებენ ამ 
კოდექსისა და კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტების მიხედვით. 

5, სავალუტო კონტროლის განხორციელებისას საბაჟო ორგანოე- 

ბის მიერ გამოვლენილი სამართალდარღვევებისათვის პასუხისმგე- 

ბლობა დგება კანონმდებლობის შესაბამისად. 

თავი 27. საბაჟო შეღავათები 

მუხლი 139. საბაჟო კონტროლისაგან განთავისუფლება 

1. საბაჟო კონტროლისაგან განთავისუფლება ხდება მხოლოდ ამ 

კოდექსის საფუძველზე. 
2. საბაჟო კონტროლისაგან განთავისუფლება არ ნიშნავს საბა- 

ჟო კანონმდებლობით საერთაშორისო ხელშეკრულებებითა და შეთ- 

ანხმებებით გათვალისწინებული მოთხოვნების დარღვევის შემთხ- 

ვევაში პასუხისმგებლობისაგან განთავისუფლებას. 

3. საბაჟო კონტროლს არ ექვემდებარება საქართველოს პრეზი- 

დენტი, პარლამენტის თავმჯდომარე, საქართველოს პარლამენტი- 

სა და საქართველოს მთავრობის წევრები, უცხოეთში საქართვე- 

ლოს დიპლომატიურ წარმომადგენლობათა დიპლომატიური და 

დიპლომატიური იმუნიტეტის მქონე ადმინისტრაციულ-ტექნიკური 

პერსონალი, მათი თანმხლები ოჯახის წევრები, მათი ბარგი, გარდა 

კანონმდებლობით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 
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4. კანონმდებლობით დადგენილი წესით ცალკეული პირები, 

საქონელი და სატრანსპორტო საშუალებები შეიძლება განთავისუ- 

ფლდეს საბაჟო კონტროლის გარკვეული ფორმებისაგან, თუ ეს 

შეესაბამება საქართველოს ინტერესებს. 

5. საბაჟო კონტროლის გარკვეული ფორმისაგან განთავისუფლე- 

ბა საერთაშორისო ხელშეკრულებებისა და შეთანხმებების შესაბამ- 

ისად ხდება მათი რატიფიცირების შემდეგ. 

მუხლი 140. საბაჟო შეღავათები დიპლომატებისათვის 

1. საბაჟო კონტროლს არ ექვემდებარება საქართველოში უცხო 

სახელმწიფოს დიპლომატიურ და მასთან გათანაბრებულ წარმომად- 

გენლობათა დიპლომატიური და ადმინისტრაციულ-ტექნიკური პერ- 

სონალი ( მათთან მცხოვრები ოჯახის წევრთა ჩათვლით) და მათი 

ბარგი, გარდა საქართველოს კანონმდებლობით გათვალისწინებუ- 

ლი შემთხვევებისა. 

2. საბაჟო გადასახადისა და მოსაკრებლებისაგან თავისუფლდება 

იმ საქონლის იმპორტი, რომელიც განკუთვნილია ამ მუხლის პირვე- 

ლი ნაწილით გათვალისწინებულ წარმომადგენლობათა ოფიციალ- 

ური სარგებლობისათვის, ამ წარმომადგენლობათა დიპლომატიური 

და ადმინისტრაციულ- ტექნიკური პერსონალის, აგრეთვე უცხოეთ- 

ში საქართველოს დიპლომატიურ წარმომადგენლობათა დიპლომა- 

ტიური და ადმინისტრაციულ-ტექნიკური პერსონალის (მათთან მცს- 

ოვრები ოჯახის წევრთა ჩათვლით) პირადი სარგებლობისათვის იმ 

სახით, რა სახითაც ასეთი განთავისუფლება გათვალისწინებულია 

შესაბამისი საერთაშორისო ხელშეკრულებით ან შეთანხმებით, რომ- 

ლის მონაწილეც საქართველოა. საბაჟო გადასახადისა და მოსაკრე- 

ბლისაგან თავისუფლდება აგრეთვე უცხოეთში საქართველოს დიპ- 

ლომატიურ წარმომადგენლობათა ქონების იმპორტი. 

მუხლი 141. უცხო სახელმწიფოს დიპლომატიური ფოსტითა და 

საკონსულო ვალიზით საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თა 

1. საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას დაუშვებელია 

უცხო სახელმწიფოს დიპლომატიური ფოსტისა და საკონსულო ვალ- 

იზის გახსნა ან დაკავება. თუ არის სერიოზული საფუძველი იმის 

სავარაუდოდ, რომ საკონსულო ვალიზი შეიცავს საგნებს, რომ- 

ლებიც აღნიშნული არ არის ამ მუხლის მესამე ნაწილში, საბაჟო 

ორგანოს უფლება აქვს მოითხოვოს, რომ საკონსულო ვალიზი გახ- 
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სნას უცხო სახელმწიფოს წარმომადგენელმა უფლებამოსილმა პირ– 

მა საბაჟო ორგანოს თანამდებობ-' პირთა თანდასწრებით. საკონ– 

სულოს ვალიზის გახსნაზე „ .)ის თქმის შემთხვევაში იგი ბრუნდე– 

ბა გამოგზავნის ადგილზე. 
2. ყველა გზავნილს, რომელიც შეადგენს დიპლომატიურ ფოსტასა 

და საკონსულო ვალიზს, უნდა ჰქონდეს თვალსაჩინო გარეგნული 

ნიშანი, რომელიც გზავნილის ხასიათზე მიუთითებს. 

3. დიპლომატიური ფოსტა შეიძლება შეიცავდეს მხოლოდ დიპ– 

ლომატიურ საბუთებსა და ოფიციალური სარგებლობისათვის 

გათვალისწინებულ საქონელს, ხოლო საკონსულო ვალიზი - მხოლოდ 

ოფიციალურ კორესპონდენციას, საბუთებს ან ოფიციალური სარგე– 

ბლობისათვის გათვალისწინებულ საქონელს. 

მუხლი 142. საბაჟო შეღავათები უცხოელი დიპლომატიური და 

საკონსულო კურიერებისათვის 

უცხოელ დიპლომატიურ და საკონსულო კურიერებს შეუძლიათ 

საქართველოში შემოიტანონ და საქართველოდან გაიტანონ პირა– 

დი სარგებლობისათვის გათვალისნინებული საქონელი ნაცვალგე– 

ბის საფუძველზე, რომელიც გამომდინარეობს ორ ქვეყანას შორის 

არსებული საერთაშორისო ხელშეკრულებებიდან და შეთანხმებე– 

ბიდან, საბაჟო კონტროლის გარეშე და საბაჟო გადასახადისა და 

მოსაკრებლებისაგან განთავისუფლებით. 

მუხლი 143. საბაჟო შეღავათები უცხო სახელმწიფოთა წარმომად– 

გენლებისა და დელეგაციის წევრებისათვის, საერთაშორისო ორ– 

განიზაციებისათვის 

1. უცხო სახელმწიფოს წარმომადგენლებზე, საპარლამენტო და 

სამთავრობო დელეგაციის, აგრეთვე ნაცვალგების საფუძველზე 

უცხო სახელმწიფოთა დელეგაციის იმ წევრებზე, რომლებიც 

საქართველოში ჩამოდიან სახელმწიფოთაშორის მოლაპარაკება– 

ში, საერთაშორისო კონფერენციებსა და თათბირებში მონაწილეო– 

ბის მისაღებად ან სხვა ოფიციალური დავალებით და მათ თანმხ– 

ლებ ოჯახის წევრებზე ვრცელდება ამ კოდექსის 140-ე მუხლით 

გათვალისწინებული საბაჟო შეღავათები. 

2. საბაჟო შელავათები საერთაშორისო სამთავრობათაშორისო ორ. 

განიზაციებისათვის, მათთან არსებული უცხო სახელმწიფოთა წარმო- 

მადგენლობებისათვის, აგრეთვე ამ ორგანიზაციებისა და წარმომადგენ. 

ლობების პერსონალისათვის, მათი ოჯახის წევრებისათვის განისაზლვრე_ 
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ბა საქართველოს შესაბამისი საერთაშორისო ხელშეკრულებით. 

მუხლი 144. საბაჟო შეღავათები დიპლომატიური პერსონალისა და 

საკონსულოს თანამდებობის პირთათვის, უცხო სახელმწიფოს წარმო- 

მადგენლებისა და დელეგაციების წევრებისათვის, რომლებიც ტრან- 

ზიტით მგზავრობენ საქართველოს საბაჟო ტერიტორიის გავლით. 

უცხო სახელმწიფოთა წარმომადგენლობის დიპლომატიურ პერ- 

სონალზე, საკონსულო თანამდებობის პირებსა და მათი ოჯახის 

წევრებზე, აგრეთვე ამ კოდექსის 143-ე მუხლში აღნიშნულ პირებზე, 

რომლებიც იმავე მიზნით ტრანზიტით მგზავრობენ საქართველოს 

საბაჟო ტერიტორიის გავლით, ვრცელდება ამ კოდექსის 140-ე მუხ- 

ლით გათვალისწინებული საბაჟო შეღავათები. 

კარი VI 

საბაჟო კანონმდებლობის დარღვევები. კონტროლს 

დაქვემდებარებული მიწოდება 

თავი 28. საბაჟო კანონმდებლობის 

დარღვევები 
მუხლი 145. საქართველოს საბაჟო კანონმდებლობის დარღვევა 

საქართველოს საბაჟო კანონმდებლობის დარღვევა იწვევს სისს- 

ლის სამართლის ან ადმინისტრაციულ პასუხისმგებლობას საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

მუხლი 146. საბაჟო კანონმდებლობის დარღვევათა მოკვლევის 

ორგანოები 

ამ კოდექსის 145-ე მუხლით გათვალისწინებული საბაჟო კანონმ- 

დებლობის დარღვევებიდან გამომდინარე, სისხლის სამართლის 

საქმეთა მოკვლევის ორგანოებია საქართველოს ფინანსთა სამინის- 

ტროს საბაჟო დეპარტამენტის მოკვლევის ორგანოები. 

მუხლი 147. საბაჟო წესების დარღვევები და პასუხისმგებლობა 

საბაჟო წესების დარღვევებისათვის პასუხისმგებლობისა და სა- 

მართალდარღვევების საქმეთა წარმოების წესი განისაზღვრება 

კანონმდებლობით. 

თავი 29. კონტროლს დაქვემდებარებული მიწოდება 

მუხლი 148. ნარკოტიკულ საშუალებათა და ფსიქოტროპულ ნივ- 

თიერებათა კონტროლს დაქვემდებარებული მიწოდება 

1, ნარკოტიკულ საშუალებათა და ფსიქოტროპულ ნივთიერება- 
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თა საერთაშორისო უკანონო ბრუნვის აღსაკვეთად და ამ ბრუნვა- 

ში მონაწილე პირთა გამოვლენის მიზნით საბაჟო ორგანოები ყოვ- 

ელ ცალკეულ შემთხვევაში უცხო სახელმწიფოთა საბაჟო და სხვა 

კომპეტენტურ ორგანოებთან შეთანხმებით ან საერთაშორისო ხე- 

ლშეკრულებათა საფუძველზე იყენებენ კონტროლს დაქვემდებარე- 
ბული მიწოდების ფორმას, რაც გულისხმობს საბაჟო ორგანოების 

კონტროლის ქვეშ უკანონო ბრუნვაში მოქცეული ნარკოტიკულისა- 

შუალებებისა და ფსიქოტროპული ნიგთიერებების საქართველოში 

შემოტანას, საქართველოდან გატანას ან მის ტერიტორიაზე ტრან- 

ზიტით გატარებას. 

2. ამ მუხლის პირველ ნაწილში აღნიშნული საგნების მიმართ 

კონტროლს დაქვემდებარებული მიწოდების ფორმის თაობაზე გადა- 

ნყვეტილებას იღებს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბა- 

ჟო დეპარტამენტი, რასაც იგი ახორციელებს სხვა სამართალდამ- 

ცავ ორგანოებთან ერთად. (26.08.2003 #2998) 

3. კონტროლს დაქვემდებარებული მიწოდების ფორმის თაობაზე 

გადაწყვეტილების მიღების შემთხვევაში, თუ ნარკოტიკულ საშუ- 

ალებათა და ფსიქოტროპულ ნივთიერებათა დანიშნულების ქვეყა- 

ნა უცხო სახელმწიფოა, სისხლის სამართლის საქმე საქართველოში 

არ აღიძვრება, ხოლო მიღებულ გადაწყვეტილებას საბაჟო ორგა- 

ნო დადგენილი წესით დაუყოვნებლივ აცნობებს შესაბამის ორგა- 

ნოს ან თანამდებობის პირს. 

მუხლი 149. კონტროლს დაქვემდებარებული მიწოდების ფორმის 

გამოყენების სხვა შემთხვევები 

1. ამ კოდექსის 148-ე მუხლით გათვალისწინებული წესით კონ- 

ტროლს დაქვემდებარებული მიწოდების ფორმის გამოყენება შეი- 

ძლება ძლიერმოქმედი და შხამიანი ნივთიერებების, აგრეთვე იმ სხვა 

ობიექტების მიმართაც, რომლებიც წარმოადგენს დანაშაულის ჩად- 

ენის საგანს ან საშუალებას, მოპოვებულია დანაშაულებრივი გზით, 

ან რომელთა მიმართ მართლსაწინააღმდეგო ქმედება კონტრაბან- 

დად ითვლება. 

2. ამმუხლის პირველ ნაწილში აღნიშნული საგნების მიმართ კონ- 

ტროლს დაქვემდებარებული მიწოდების ფორმის გამოყენების 

თაობაზე გადაწყვეტილებას იღებს საქართველოს ფინანსთა სამინ- 

ისტროს საბაჟო დეპარტამენტი და დაუყოვნებლივ აცნობებს ამის 
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შესახებ შესაბამის ორგანოებსა და თანამდებობის პირებს. 

(26.08.2003 # 2998) 

კარი VI 

საგარეო ვაჭრობის საბაჟო სტატისტიკა და საგარეო 

ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლატურა 

თავი 30. საგარეო ვაჭრობის საბაჟო სტატისტიკის 

წარმოება 

მუხლი 150. საგარეო ვაჭრობის საბაჟო სტატისტიკა 

1. საგარეო ვაჭრობის მდგომარეობის შესახებ სახელმწიფო ორ- 

განოების ინფორმაციით უზრუნველყოფის, სახელმწიფო ბიუჯეტ- 

ში საბაჟო გადასახდელების შემოსვლის კონტროლის, სავაჭრო და 

საგადასახდელო ბალანსების გაანგარიშებისა და მთლიანად საგარ- 

ეო ვაჭრობის მდგომარეობის ანალიზის მიზნით, საბაჟო ორგანოე- 

ბი იღებენ და ამუშავებენ ინფორმაციას საქონლითა და სატრანს- 

პორტო საშუალებებით საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თის შესახებ და მის საფუძველზე აწარმოებენ საგარეო ვაჭრობის 

საბაჟო სტატისტიკას. 

2. საქართველოს საგარეო ვაჭრობის საბაჟო სტატისტიკა წარ- 

მოებს ამ კოდექსისა და საბაჟო კანონმდებლობის სხვა აქტების მიხედ- 

ვით. 

3. საბაჟო სტატისტიკის წარმოება ხორციელდება ქვეყანაში მო- 

ქმედი საერთაშორისო სტანდარტების შესაბამისი სტატისტიკური 

მეთოდოლოგიების საფუძველზე, რაც უზრუნველყოფს საბაჟო 

სტატისტიკურ მონაცემთა შესადარისობას როგორც ქვევნის, ისე 

საერთაშორისო მასშტაბით. 

მუხლი 151. სპეციალური საბაჟო სტატისტიკა 

საბაჟო ორგანოები მათზე დაკისრებული ფუნქციების შესრულებ- 
ის მიზნით აწარმოებენ სპეციალურ საბაჟო სტატისტიკას დადგე- 

ნილი წესით. 

მუხლი 152. საბაჟო სტატისტიკის წარმოებისათვის საჭირო დო- 

კუმენტები 
1. საბაჟო სტატისტიკის წარმოებისათვის საჭირო დოკუმენტებ- 

ის წარდგენა ხდება ამ კოდექსისა და მის საფუძველზე მიღებული 

საბაჟო გაფორმებისა და საბაჟო კონტროლის წესების დებულება- 

თა შესაბამისად. 
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2. სტატისტიკისათვის წარდგენილ ინფორმაციაზე ვრცელდება 

ამ კოდექსის 165-ე მუხლით გათვალისწინებული მოთხოვნები. 

თავი 31. საგარეო ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო 

ნომენკლატურა 

მუხლი 153. საგარეო ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო 

ნომენკლატურის გამოყენება 

1. საბაჟო ორგანოები საქონლის კოდირებისა და კლასიფიკაცი- 

ისათვის იყენებენ საგარეო ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო 

ნომენკლატურას, რომელიც შემუშავებულია საქონლის აღწერისა 

და კოდირების ჰარმონიზებული სისტემის ბაზაზე და შესულია 

საქართველოს ტექნიკურ-ეკონომიკური და სოციალური ინფორ- 

მაციის კლასიფიკაციისა და კოდირების ეროვნულ სისტემაში. 

2. საბაჟო დეპარტამენტი სახელმძღვანელოდ იღებს საგარეო 

ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლატურის საერთა- 

შორისო საფუძვლების ცვლილებებსა და დამატებებს. საჭიროების 

შემთხვევაში, ეროვნული ეკონომიკის თავისებურებებიდან გამომ- 

დინარე, მისი წარდგინებით საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 

M%1399) სამინისტროს შეაქვს დამატებები საგარეო ეკონომიკური 

საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლატურაში არსებული წესის მიხედ- 

ვით. 

მუხლი 154. საქონლის კლასიფიკაცია 

1. საბაჟო ორგანოები ახდენენ საქონლის კლასიფიცირებას, 

კონკრეტულ საქონელს აკუთვნებენ საგარეო ეკონომიკური საქმი- 

ანობის სასაქონლო ნომენკლატურაში აღნიშნულ პოზიციებს. 

2. საქონლის კლასიფიკაციის შესახებ საბაჟო ორგანოების გადა- 

წყვეტილების შესრულება სავალდებულოა. სხვა ორგანოებისა და 

დაწესებულებების მიერ მიღებული კლასიფიკაცია საბაჟო ფუნქციე- 

ბის განსახორციელებლად არ გამოიყენება. 

მუხლი 155. წარმომადგენლობითი უფლებამოსილებანი საგარეო 

ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლატურის სფეროში 

1. საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 M1399) სამინისტროს სა- 

ბაჟო დეპარტამენტი წარმოადგენს საქართველოს მხარეს იმ საერ- 

თაშორისო ორგანიზაციებში, რომლებიც მუშაობენ საბაჟო საკითხ- 

ებზე, კერძოდ, საგარეო ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო 

ნომენკლატურის საერთაშორისო საფუძვლის შემუშავების, შეცვ- 
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ლის, დამატების, განმარტებისა და გამოყენების ნაწილში. 

2. საგარეო ეკონომიკური საქმიანობის სფეროში საერთაშორისო 

ორგანიზაციებთან ურთიერთობისას საქართველოს ფინანსთა 

(10.05.2002 M1399) სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი მოქმედებს 

დაინტერესებულ უწყებებთან შეთანხმებულად. 

პარი VIIL 

ინფორმირება და კონსულტირება 

თავი 32. საბაჟო საკითხებზე ინფორმაციით უზრუნველყოფა და 

კონსულტირება 

მუხლი 156. საბაჟო კანონმდებლობის აქტების გამოქვეყნება 

1. საქართველოს საბაჟო კანონმდებლობის აქტები მოქმედებენ 

მხოლოდ დადგენილი წესით მათი გამოქვეყნების შემდეგ. 

2. ამ მუხლის პირველ ნაწილში მითითებული საბაჟო კანონმდებლო- 

ბის აქტების შესახებ არსებული ინფორმაცია (აქტის სახელწოდება, 

რეგულირების ობიექტი, მიღებისა და ძალაში შესვლის ვადა, გამო- 

ქვეყნების ადგილი) უფასოდ მიეცემა ყველა დაინტერესებულ პირს. 
მუხლი 157. კონსულტირება საბაჟო ორგანოების კომპეტენცია- 

ში შემავალ საკითხებზე 

საბაჟო ორგანოების, მათი ლაბორატორიების, სამეცნიერო- კვ- 

ლევითი და სასწავლო დაწესებულებების მუშაკების მიერ საბაჟო 

ორგანოების კომპეტენციაში შემავალ საკითხებზე კონსულტირე- 

ბა ხდება დადგენილი წესით. 

კარი IX 

საბაჟო საქმიანობის ორგანიჯაცია 

თავი 33. საბაჟო ორგანოები და მათი ფუნქციები 

მუხლი 158. საქართველოს საბაჟო ორგანოები 

1. საქართველოს საბაჟო ორგანოები თავიანთ საქმიანობას ახ- 

ორციელებენ როგორც სამართალდამცავი ორგანოს სტატუსის 

მქონე საბაჟო ორგანოები, რომლებიც შედიან საქართველოს ფინ- 

ანსთა (10.05.2002 #M1399) სამინისტროს სისტემაში. 

2. ამოღებულია (26.08.2003 M 2998) 

3, საქართველოს საბაჟო ორგანოებში სახელმწიფო მოხელეების სამ- 

სახურის წესი განისაზღვრება საქართველოს პრეზიდენტის მიერ დამტ- 

კიცებული დებულებით ( 24.03.2000 M240 საკანონმდებლო მაცნე). 
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მუხლი 159. ლაბორატორიები, სამეცნიერო-კვლევითი დაწესე- 

ბულებები, სასწავლებლები და სხვა საწარმოები 

1. საბაჟო საქმიანობის განხორციელების მიზნით საქონლის ექსპერ- 

ტიზისა და სხვა გამოკვლევის ჩასატარებლად საქართველოს ფინანს- 

თა (10.05.2002 M1399) სამინისტროს უფლება აქვს კანონმდებლობით 

დადგენილი წესით შექმნას საბაჟო ლაბორატორიები, სამეცნიერო- 

კვლევითი, სასწავლო და სხვა საწარმოები და დაწესებულებები. 

2. საბაჟო ორგანოს უფლება აქვს, სავალდებულო საბაჟო პრო- 

ცედურების ჩატარების გარდა, გასწიოს საბაჟო საქმიანობის განხ- 

ორციელებასთან დაკავშირებული სხვა მომსახურება კანონმდებლო- 

ბით დადგენილი წესით. 

მუხლი 160. საბაჟო ორგანოების ფუნქციები და უფლება-მოვალე- 

ობები 

საბაჟო ორგანოების ფუნქციები და უფლება-მოვალეობები გან- 

ისაზღვრება ამ კოდექსით, შესაბამისი დებულებითა და საბაჟო 

კანონმდებლობის სხვა აქტებით. 

მუხლი 161. საბაჟო ორგანოების სიმბოლიკა 

1. საქართველოს საბაჟო სიმბოლიკა შედგება დროშისა და ამო- 

საცნობი ნიშნისაგან. 

2. დროშისა და ამოსაცნობი ნიშნის აღწერილობას ამტკიცებს 

საქართველოს პრეზიდენტი საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 

M#1399) სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტის დებულებასთან ერ- 

თად. 

მუხლი 162. საბაჟო ორგანოების ურთიერთმოქმედება სხვა სას- 

ელმწიფო ორგანოებთან, საწარმოებთან, დაწესებულებებთან, ორ- 

განიზაციებსა და მოქალაქეებთან 

1. საბაჟო ორგანოები საბაჟო საქმიანობის განხორციელების 

მიზნით ურთიერთმოქმედებენ სხვა სამართალდამცავ და სახელმ- 

წიფო ორგანოებთან, საწარმოებთან, დაწესებულებებთან, ორგა- 

ნიზაციებსა და მოქალაქეებთან. 

2. სახელმწიფო ორგანოები და მათი თანამდებობის პირნი ვალდე- 

ბულნი არიან ხელი შეუწყონ საბაჟო ორგანოებს მათზე დაკისრე- 

ბულ ამოცანათა გადაწყვეტაში. 

3, საკანონმდებლო აქტების მიხედვით საბაჟო ორგანოებს უფლება 

აქვთ თავიანთი კონტროლითა და პასუხისმგებლობით დაუშვან მათ 

კომპეტენციაში შემავალ ცალკეულ უფლებამოსილებათა დელე- 
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გირება სხვა სახელმწიფო ორგანოების, საწარმოების, დაწ ესებულე- 

ბებისა და ორგანიზაციებისათვის. 

მუხლი 163. საბაჟო ორგანოებისათვის სასამსახურო და საყოფაცხ- 

ოვრებო სათავსების, მოწყობილობებისა და კავშირგაბმულობის 

საშუალებათა გამოყოფა 

საწარმოები, დაწესებულებები, ორგანიზაციები და მოქალაქეე- 

ბი, რომლებიც დაინტერესებულნი არიან, რომ საბაჟო გაფორმება 

ხდებოდეს უშუალოდ მათ ტერიტორიაზე ან მათ სათავსებში და არა 

საბაჟო ორგანოების განლაგების ადგილას, საბაჟო ორგანოებს 

დროებით უსასყიდლო სარგებლობისათვის გამოუყოფენ საბაჟო 

საქმიანობის განხორციელებისათვის საჭირო სასამსახურო და საყ- 

ოფაცხოვრებო სათავსებს, მოწყობილობასა და კავშირგაბმულო- 

ბის საშუალებებს. 

მუხლი 164. საბაჟო ორგანოებისათვის მიწის ნაკვეთების გადა- 

ცემა 
საბაჟო ორგანოებს საბაჟო საქმიანობის განსახორციელებლად 

მიწის ნაკვეთები გადაეცემა კანონმდებლობის მიხედვით. 

მუხლი 165. საქართველოს რეზიდენტების მიერ საბაჟო ორგანოე- 

ბისათვის გადაცემული ინფორმაციის გამოყენება 

1, სახელმწიფო დაწესებულებების, ფიზიკური და იურიდიული 

პირების მიერ საბაჟო ორგანოებისათვის ამ კოდექსისა და საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობის სხვა აქტების შესაბამისად გადაცემული ინ- 

ფორმაცია წარმოადგენს კომერციულ საიდუმლოებას და მისი გამოყ- 

ენება დასაშვებია მხოლოდ საქართველოს საგადასახადო კოდექ- 

სის 268-ე მუხლით დადგენილი წესით. (26.08.2003 #%2998) 

2. ინფორმაცია, რომელიც წარმოადგენს სახელმწიფო, კომერცი- 

ულ, საბანკო ან კანონით დაცულ სხვა საიდუმლოებას, აგრეთვე კონ- 

ფიდენციალური ინფორმაცია (ინფორმაცია, რომელიც არ არისსავ- 

ოველთაოდ ხელმისაწვდომი და რომელსაც შეუძლია შელახოს მისი 

გამცემი პირის უფლებები და კანონით დაცული ინტერესები) არ 

შეიძლება გამოქვეყნდეს, გამოყენებულ იქნეს საბაჟო ორგანოების 

თანამდებობის პირთა მიერ პირადი მიზნით, გადაეცეს მესამე პირს, 

გარდა კანონმდებლობით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 

მუხლი 166. საბაჟო ორგანოებისა და მათი თანამდებობის პირთა 

გადაწყვეტილებების, მოქმედების ან უმოქმედობის გასაჩივრება 

საბაჟო ორგანოებისა და მათი თანამდებობის პირთა გადაწნ- 
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ყვეტილებები, მოქმედება ან უმოქმედობა შეიძლება გასაჩივრდეს 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

კარი X 

საქართველოს საბაჟო ორგანოების 

სახელმწიფო მოხელეები 

თავი 34. საქართველოს საბაჟო ორგანოების სახელმწიფო მოხ- 

ელეთა სამართლებრივი სტატუსი 

მუხლი 167. საქართველოს საბაჟო ორგანოების სახელმწიფო მოხ- 

ელის სტატუსი და სამსახურის გავლის პირობები 

საბაჟო ორგანოების სახელმწიფო მოხელის სტატუსი, თანამდებობა- 

ზე დანიშვნის, დისციპლინური პასუხისმგებლობის, განთავისუფლებ- 

ისა და სხვა პირობები განისაზღვრება კანონმდებლობის მიხედვით. 

მუხლი 168. საბაჟო ორგანოს სახელმწიფო მოხელეთა სამართ- 

ლებრივი და სოციალური დაცვა 

1. საბაჟო ორგანოს სახელმწიფო მოხელეზე ვრცელდება პოლიცი- 

ის თანამშრომელთა სოციალური დაცვის გარანტიები, რომლებიც 

განსაზღვრულია ,,პოლიციის შესახებ“ საქართველოს კანონით. 

2. საბაჟო ორგანოს სახელმწიფო მოხელეებისათვის დადგენილ- 

ია ერთიანი ფორმის ტანსაცმელი. საბაჟო ორგანოების თანამ- 

შრომელთათვის სპეციალური წოდებების მინიჭების წესი გან- 

ისაზღვრება საქართველოს კანონით ,,სპეციალური წოდებებისა და 

დიპლომატიური რანგების შესახებ“. 

3. საბაჟო ორგანოს სახელმწიფო მოხელეებისა და მათი ოჯახის 

წევრების საპენსიო უზრუნველყოფა ხორციელდება „შინაგან საქმე- 

თა ორგანოს რიგითი და ხელმძღვანელი შემადგენლობის სამხედრო 

მოსამსახურეთა და მათი ოჯახის წევრების საპენსიო უზრუნველყ- 

ოფის შესახებ“ საქართველოს კანონით დადგენილი წესით. 

მუხლი 169. საგადასახადო სისტემის სრულყოფის მიზნით საქართვე- 

ლოს ფინანსთა (10.05.2002. #M1399) სამინისტროს სპეციალურ ან- 

გარიშზე თანხების აკუმულირება და განაწილება (22.06.2001 M1007) 

1. საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულებით განსაზღვრული 

სახელმწიფო ორგანოების მატერიალური (22.06.2001 M#M1007) უზრუნ- 

ველყოფისათვის საბაჟო ორგანოების მიერ კონტროლირებადი შე- 

მოსავლების მიხედვით ბიუჯეტებსა და სახელმწიფო სპეციალურ 

ფონდებში ფაქტობრივად ჩარიცხული თანხების 3 პროცენტი, 
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აგრეთვე ბიუჯეტებისა და სპეციალური ფონდების სასარგებლოდ 

დამატებით დარიცხული და ჩარიცხული თანხების 50 პროცენტი 

ირიცხება ხაზინაში საქართველოს ფინანსთა (10.05.2002 #14399) სამინ- 

ისტროს სპეციალურ ანგარიშზე. ამ ანგარიშზე თანხების ჩარიცხვა 

ხდება ბიუჯეტებსა და სახელმწიფო სპეციალურ ფონდებში ჩარიცს- 

ული თანხების პროპორციულად საბანკო დაწესებულებების მიერ. 

2. საბაჟო მოსაკრებლების სახით ამოღებული თანხები მთლიანად 

მიიმართება საბაჟო ორგანოების მუშაკთა მატერიალური სტიმუ- 

ლირებისა და ამ ორგანოების მატერიალურ-ტექნიკური უზრუნვე- 

ლყოფის ღონისძიებათა მიზნობრივად დაფინანსებისათვის. 

3. ამ მუხლის პირველი ნაწილით გათვალისწინებული სახსრების გა- 

ნაწილების წესს ადგენს საქართველოს პრეზიდენტი. (22.06.2002 M#1007) 

თავი 35. საბაჟო ორგანოებისა და მათი სახელმწიფო 

მოხელეების პასუხისმგებლობა 

მუხლი 170. საბაჟო ორგანოების პასუხისმგებლობა 

1. საბაჟო ორგანოები და მათი სახელმწიფო მოხელეები პასუს- 

ისმგებელნი არიან იმ ზიანისათვის, რომელიც ფიზიკურ და იურიდ- 

იულ პირებსა და მათ ქონებას მიაყენეს თავიანთი არამართლზომ- 

იერი გადაწყვეტილებით, მოქმედებით ან უმოქმედობით სამსახურე- 

ბრივი მოვალეობის, შესრულებისას. 

2. ზიანი ანაზღაურდება საერთო საფუძველზე კანონმდებლობით 

გათვალისწინებული წესით. 

მუხლი 171. საბაჟო ორგანოების სახელმწ იფო მოხელეების პასუს- 

ისმგებლობა 

არამართლზომიერი ქმედებისათვის საბაჟო ორგანოების სახელმ- 

წიფო მოხელეებს ეკისრებათ პასუხისმგებლობა კანონმდებლობის 

მიხედვით. 

კარი XI 

დასკვნითი და გარდამავალი დებულებანი 

თავი 35. საბაჟო კოდექსის ამოქმედება. საკანონმდებლო აქტები, 

რომლებიც ძალას კარგავს. ცვლილებები და დამატებები მოქმედ 

საკანონმდებლო აქტებში 

მუხლი 172. საბაჟო კოდექსის ამოქმედება 

საბაჟო კოდექსი ამოქმედდეს 1998 წლის 1 იანვრიდან. 
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მუხლი 173. საბაჟო კოდექსის ამოქმედებასთან დაკავშირებით 
ძალადაკარგული საკანონმდებლო აქტი 

ამ კოდექსის ამოქმედების დღიდან ძალადაკარგულად ჩაითვა- 

ლოს საქართველოს რესპუბლიკის სახელმწიფო საბჭოს 1992 წლის 

21ოქტომბრის დადგენილებით დამტკიცებული საქართველოს რეს- 

პუბლიკის საბაჟო კოდექსი (საქართველოს რესპუბლიკის სახელმ- 

წიფოსაბჭოს ნორმატიული აქტების კრებული, ტომიII, მუხლი 183). 

მუხლი 174. საბაჟო კოდექსის ამოქმედებასთან დაკავშირებით სა– 

კანონმდებლო აქტებში ცვლილებებისა და დამატებების შეტანა 

ამ კოდექსის ამოქმედებასთან დაკავშირებით საქართველოს პარ- 

ლამენტის საფინანსო-საბიუჯეტო და საკონსტიტუციო, იურიდიულ 

საკითხთა და კანონიერების კომიტეტებმა მოამზადონ და 1997 წლის 

ბოლომდე პარლამენტს წარუდგინონ შემდეგ საკანონმდებლო აქტებ- 

ში შესატანი ცვლილებებისა და დამატებების პროექტები: 

ა) „საბაჟო გადასახადის შესახებ“ საქართველოს 1996 წლის 27 

დეკემბრის კანონში (პარლამენტის უწყებანი, 1997 წ., საკანონმდე- 

ბლო დამატება M 1-2); 
ბ) ,,ცეცხლსასროლი იარაღის შესახებ“ საქართველოს რესპუბ- 

ლიკის 1994 წლის 15 მარტის კანონში (პარლამენტის უწყებანი, 1994 

წ.,M 16, მუხლი 304); 

გ) „,სპეციალური წოდებებისა და დიპლომატიური რანგების შესახ- 

ებ“ საქართველოს რესპუბლიკის 1993 წლის 29 აპრილის კანონში 

(საქართველოს პარლამენტის უწყებები, 1993 წ., M 6, მუხლი 99); 

დ) სისხლის სამართლის, ადმინისტრაციულ სამართალდარღვე- 

ვათა და სისხლის სამართლის საპროცესო კოდექსებში. 

მუხლი 175. კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტების მომზადება 

1. საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტმა 1998 წლის 1 დეკემბრამ- 

დე მოამზადოს და დადგენილი წესით საქართველოს პრეზიდენტს 

დასამტკიცებლად წარუდგინოს „საბაჟო დეპარტამენტის დებულე- 

ბა“ და ,,საბაჟო ორგანოების სახელმწიფო მოხელეთა მიერ სამსახ– 

ურის გავლის დებულება“, 
2. საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტმა 1998 წლის 1 დეკემბრამ- 

დე შეიმუშაოს, საქართველოს ფინანსთა სამინისტროსთან შეთანხმე- 

ბით დაამტკიცოს და წარუდგინოს საქართველოს იუსტიციის სამინ- 

ისტროს სახელმწიფო რეესტრში გასატარებლად შემდეგი კანონ- 

ქვემდებარე ნორმატიული აქტები: 
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ა. საბაჟო რეჟიმების დებულებები, 

ბ. საბაჟო ბროკერისა და საბაჟო გადამზიდველის დებულებები; 

გ. დებულება საბაჟო გაფორმების წესის შესახებ; 

დ. დებულება ფიზიკური პირის მიერ და/ან საქონლით საქართვე- 

ლოს საბაჟო საზღვრის გადაკვეთის წესის შესახებ; 

ე. დებულება წინასწარი ოპერაციების ჩატარებისა და წინასწარი 

გადაწყვეტილების მიღების წესის შესახებ; 

ვ. დებულება საერთაშორისო საფოსტო გზავნილების საბაჟო 

გაფორმების წესის შესახებ; 

ზ. დებულება ინფორმირებისა და კონსულტირების წესის შესას- 

ებ, 
3. საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტმა საქართველოს ფინანს- 

თა და ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროებთ- 

ან ერთად 1998 წლის 1 დეკემბრამდე დაამტკიცოს და წარუდგი- 

ნოს საქართველოს იუსტიციის სამინისტროს სახელმწიფო რეესტრში 

გასატარებლად საქართველოს საბაჟოს ტერიტორიაზე და მის გა- 

რეთ საქონლის გადამუშავების შედეგად მიღებული პროდუქციის 

გამოსავლიანობის ნორმების განსაზღვრის წესი. (13.10.1998. M1627 

საკანონმდებლო მაცნე M2) 

4. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრომ 2003 წლის 1 ნოემბრამ- 

დე დაამტკიცოს და საქართველოს იუსტიციის სამინისტროს ნორ- 

მატიული აქტების სახელმწიფო რეესტრში გასატარებლად 

წარუდგინოს შემდეგი კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტები: 

ა) დებულება სახელმწიფოს მიერ უფლებამოსილი პირის გამო- 

სავლენი ტენდერის პირობებისა და მისი ჩატარების წესის შესახებ; 

ბ) დებულება სახელმწიფოს უფლებამოსილი პირის მიერ 

ელექტრონული საბუთისა და ელექტრონული ლუქის შექმნისა და 

გაცემის წესების შესახებ; 

გ) დებულება საგადასახადო ორგანოების მიერ ელექტრონული 

პასპორტის შექმნისა და დამუშავების წესის შესახებ. (26.08.2003 M 

2998) 

მუხლი 176. გარდამავალი დებულებანი 

2004 წლის 1 იანვრამდე (28.12.2002. M1931). 

ა) საქართველოში ნავთობის მსუბუქი, საშუალო და მძიმე დისტი- 

ლატებისათვის არ გამოიყენება საქართველოს საბაჟო კოდექსის 

მე-8 მუხლის ,,დ“ -,,ლ“ ქვეპუნქტებით განსაზღვრული საბაჟო რე- 
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ჟიმები. ამასთან, ამ საქონლის რეექსპორტი დასაშვებია მხოლოდ 
ერთი თვის ვადით, 

ბ) ამ მუხლის ,,ა“ ქვეპუნქტში აღნიშნული საქონლის იმპორტის 
გარდა, სხვა საბაჟო რეჟიმებში მოსაქცევად ( რომელთა შედეგად 

ნავთობის მსუბუქი, საშუალო და მძიმე დისტილატები გადმოკვეთ- 

ენ საქართველოს სახელმწიფო საზღვარს, ტრანზიტის ჩათვლით) 

საბაჟო ორგანოებში წარმოდგენილი იქნება საბანკო გარანტია ან 

ფინანსური რისკის დაზღვევის პოლისი, ან იდება ფულადი დეპოზი- 

ტი იმ თანხის ოდენობით, რაც გადაიხდებოდა იმპორტის რეჟიმის 

შემთხვევაში. საქართველოდან აღნიშნული საქონლის გატანისას 

უქმდება საბანკო გარანტია ან ფინანსური რისკის დაზღვევის პოლი- 

სი, ან ბრუნდება ფულადი დეპოზიტი გატანილი საქონლის ოდენო- 

ბის შესაბამისად, (25.06.99. M 2201 საკანონმდებლო მაცნე M#26(33)). 

გ) ამ კოდექსის მე-5 მუხლის ,,ი“ ქვეპუნქტით, მე-80 მუხლის პირვე- 

ლი ნაწილით, 89-ე მუხლის პირველი ნაწილით და 99-ე მუხლის „გ“ 

ქვეპუნქტით საქონლის გადაზიდვამდე ინსპექტირებისათვის დად- 

გენილი მოთხოვნები კანონიერ ძალაში იქნება სახელმწიფოს მიერ 

საქონლის გადაზიდვამდე ინსპექტირებაზე უფლებამოსილი პირის 

კანონით დადგენილი წესით დანიშვნის შემთხვევაში; (27.09.2002 M 

1679) 

დ) ამ კოდექსის მე-5 მუხლის ,,ლ“ - ,,ნ“ ქვეპუნქტებით, 89-ე მუხ- 

ლის პირველი ნაწილითა და 131-ე მუხლის მე-2 ნაწილით ელექტრონუ- 

ლი საბუთისათვის, ელექტრონული პასპორტისათვის და 

ელექტრონული ლუქისათვის დადგენილი მოთხოვნები კანონიერ 

ძალაში შედის სახელმწიფოს მიერ უფლებამოსილი პირის საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით დანიშვნისთანავე; 

ე) სახელმწიფოს მიერ უფლებამოსილი პირის მომსახურების 

გამოყენების შემთხვევაში, დეკლარანტი ელექტრონული საბუთის 

შექმნისათვის და საქონლის მფლობელი ან საბაჟო გადამზიდველი 

ელექტრონული ლუქის გაცემა-ექსპლუატაციისათვის იხდის 

საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით განსაზღვრუ- 

ლი მომსახურების საფასურს; ' 

ვ) ამ კოდექსის 74-ე მუხლის მე-2 ნაწილი, 137-ე მუხლის მე-2 ნაწ- 

ილი ამოქმედდეს 2003 წლის 25 ოქტომბრიდან. (26.08.2003 # 2998) 

მუხლი 177. სახელმწიფო ბიუჯეტში ფაქტობრივად ჩარიცხული 

თანხებიდან მისაღები თანხების ოდენობა 
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1. საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულებით განსაზღვრული 

სახელმწიფო ორგანოების მატერიალური (22.06.2001 M#M1007) უზრუნ- 

ველყოფისათვის 2001 წლის განმავლობაში საბაჟო ორგანოების მიერ 

კონტროლირებადი შემოსავლებიდან სახელმწიფო ბიუჯეტში ფაჟ- 

ტობრივად ჩარიცხული თანხების 1 % ირიცხება ხაზინაში საქართვე- 

ლოს ფინანსთა (10.05.2002 M#1399) სამინისტროს სპეციალურ ან- 

გარიშზე. 

2. 2001 წლის განმავლობაში საქართველოს პრეზიდენტის ბრძა- 

ნებულებით განსაზღვრული სახელმწიფო ორგანოების მატერი- 

ალური (22.06.2001 #1007) უზრუნველყოფისათვის საბაჟო ორგანოე- 

ბის მიერ კონტროლირებადი შემოსავლებიდან საქართველოს ფინ- 

ანსთა სამინისტროს მიერ სახელმწიფო ბიუჯეტის განწერით 

ყოველთვიურად განსაზღვრული საგადასახადო შემოსავლების გა- 

დამეტებით მიღებული მთლიანი შემოსავალი, მაგრამ წლიურად ჯამში 

არა უმეტეს 5 მილიონი ლარისა, ირიცხება ხაზინაში საქართველოს 

ფინანსთა (10.05.2002 #M1399) სამინისტროს სპეციალურ ანგარიშზე. 

ამ ანგარიშზე თანხების ჩარიცხვის წესი განისაზღვრება საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ. (29.12.2000) (10.05.2002 M1399) 

საქართველოს კანონი ,ვბანმრთელობის დაცვის 

შესახებ“ //0 /2.97, უწყეპბან/“7 /#47-48) 

მუხლი 65. 

1. საქართველოს ჯანმრთელობის დაცვის სამინისტრო, ად- 

ამიანის ორგანიზმზე შესაძლო მავნე ზემოქმედების მქონე სამედ- 

იცინო ტექნიკური ნაკეთობების მის მიერ დამტკიცებული ნუსხ- 

ის მიხედვით, ახორციელებს ახალი და მოდერნიზებული, სამამ- 

ულო და უცხოური წარმოების სამედიცინო ტექნიკური ნაკეთო- 

ბის რეგისტრაციას, აგრეთვე, იძლევა მისი იმპორტის, ექსპორ- 

ტის და გასაღების უფლებას საქართველოს კანონმდებლობის შე- 

საბამისად. 

2. გაზომვის საშუალების ტიპის დამტკიცება, მისი რეესტრში 

შეტანა, იმპორტი და წარმოება ხორციელდება საქართველოს 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი77. 

ინფექციური დაავადებების გამომწვევი მიკროორგანიზმების 

კულტურის ქვეყანაში შემოტანა, ქვეყნიდან გატანა, მათი შენახვა, 
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სხვისთვის გადაცემა ან მათთან მუშაობა დასაშვებია მხოლოდ ჯან- 

მრთელობის დაცვის სამინისტროს ნებართვით. 

მუხლი 129. 

1. აკრძალულია სისხლისა და სისხლის კომპონენტების აღება 

წინასწარ პატიმრობაში და სასჯელის აღსრულების დანწესებულე- 

ბაში მყოფი პირისაგან. 

2. აკრძალულია სისხლითა და მისი კომპონენტებით ვაჭრობა 

მოგების მიზნით, მათი საზღვარგარეთ შეძენა ან ექსპორტი 

საქართველოს კანონმდებლობის და/ან საერთაშორისო ხელშეკ- 

რულებების დარღვევით. 

საქართველოს კანონი „მოსაკრებლების სისტემის 

საფუძვლების შესახებ“ /06.0299 უნძებან“) # §-9) 

მუხლი 4. კანონმდებლობა მოსაკრებლების შესახებ 

1. კანონმდებლობა მოსაკრებლების შესახებ შედგება ამ კანონ- 

ისაგან, მის შესაბამისად მიღებული კანონებისა და კანონქვემდე- 

ბარე ნორმატიული აქტებისაგან. 

2. მოსაკრებლების შესახებ კანონები და კანონქვემდებარე ნორ- 

მატიული აქტები არ უნდა ეწინააღმდეგებოდეს ამ კანონს. 

3. მოსაკრებლების თაობაზე კანონების დებულებებსა და კანონ- 

მდებლობის სხვა სფეროს ნორმატიული აქტების დებულებებს 

შორის მოსაკრებლების დაწესების, შეცვლისა და გაუქმების 

კოლიზიის საკითხებზე წარმოშობისას, გამოიყენება მოსაკრებლებ- 

ის შესახებ კანონები. 

4. აკრძალულია მოსაკრებლების დაკავშირებული საკითხების 

მოსაკრებლების შესახებ კანონმდებლობის გარდა სხვა კანონმდე- 

ბლობით მოწესრიგება. 

მუხლი 5. მოსაკრებლის სახეები 

1. მოსაკრებლის სახეებია: 

ა) საბაჟო მოსაკრებლები; 

ბ) სალიცენზიო და სანებართვო მოსაკრებლები; 

გ) სახელმწიფო სერტიფიკატის მოსაკრებლები; 

დ) სარეგისტრაციო მოსაკრებლები; 

ე) სახელმწიფო საექსპერტიზო მოსაკრებლები; 

ვ) სახელმწიფო ბაჟი; 
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ზ) საკონსულო მოსაკრებლები; 

თ) მიგრანტთა ინსპექტირების მოსაკრებლები; 

ი) თანამდებობის პირთა დეკლარაციებისა და თანდართული 

მასალების ასლების გადაღების მოსაკრებელი; 

კ) სატენდერო მოსაკრებელი; 

ლ) ავიამგზავრთა მომსახურების მოსაკრებლები; 

მ) სააღსრულებო მოსაკრებელი; 

ნ) ლატარიებისა და სხვა მომგებიანი თამაშების მოწყობაზე 

მომსახურების მიზნობრივი მოსაკრებელი; 

ო) სამხედრო სავალდებულო სამსახურის გადავადების მო- 

საკრებელი; 

პ) საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებელი. 

მუხლი 8. მოსაკრებლებისაგან მიღებული შემოსავლების განაწ- 

ილება ბიუჯეტებს შორის 

მოსაკრებლების ბიუჯეტებში ჩარიცხვა ხორციელდება ,,საბი- 

უჯეტო სისტემისა და საბიუჯეტო უფლებამოსილების შესახებ“ 

საქართველოს კანონისა და საგადასახადო კანონმდებლობის შე- 

საბამისად. 

საქართველოს კანონი „საბაჟო მოსაკრებლების 

შესახებ“ (/8.02.9§ უნძეპბან/!? /M/I/-I12) 

მუხლი 1. ზოგადი დებულება 

ეს კანონი ადგენს საქართველოს საბაჟო კოდექსით გან- 

საზღვრული საბაჟო პროცედურებისათვის გადასახდევინებელი მო- 

საკრებლების სახეებსა და განაკვეთებს, ამ მოსაკრებლების გადა- 

ხდევინების წესსა და ვადებს. 

მუხლი 2. საბაჟო მოსაკრებლის ცნება 

საბაჟო მოსაკრებელი არის ფიზიკური და იურიდიული პირებ- 

ისათვის სავალდებულო ფულადი შენატანი სახელმწიფო ბიუჯეტ- 

ში, რომელსაც ახდევინებენ საბაჟო ორგანოები საქონლის, აგრეთვე 

სატრანსპორტო საშუალებების მიერ საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თისას განხორციელებული სავალდებულო საბაჟო პროცედურები- 

სათვის. 

მუხლი 3. საბაჟო მოსაკრებლების გადამხდელები 

საბაჟო მოსაკრებლების გადამხდელები არიან ფიზიკურიდაიუ- 
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რიდიული პირები, რომლებსაც საქართველოს საბაჟო ტერიტორი- 

აზე შემოაქვთ ან ამ ტერიტორიიდან გააქვთ საქონელი, ასევე 

საქართველოს ტერიტორიაზე სატრანსპორტო საშუალებების 

დროებით შემომყვანი პირები, რომლებიც რეგისტრაციაში გაა- 

ტარებენ ამ საშუალებებს. 

მუხლი 4. საბაჟო მოსაკრებლების სახეები 

საბაჟო მოსაკრებლების სახეებია მოსაკრებლები, რომლებიც 

გადაიხდევინება საქონლის საბაჟო დათვალიერების ან/და 

გაფორმებისათვის. 

მუხლი §. საბაჟო მოსაკრებლების განაკვეთები 

საბაჟო მოსაკრებლების განაკვეთებია: 

ა) საქონლის საბაჟო დათვალიერების და/ან გაფორმებისათვის 

(გარდა საქონლის დროებით შემოტანის და/ან გატანისათვის, ტრან- 

ზიტის საბაჟო რეჟიმით საქონლის შემოტანისათვის და ავტოსა- 

ტრანსპორტო საშუალებების შემოყვანისათვის) - საბაჟო ღირე- 

ბულების 0,2 პროცენტი; 

ბ) საქართველოს ტერიტორიაზე ტრანზიტით გამავალი 

ტვირთების საბაჟო დათვალიერების და/ან გაფორმებისათვის: 

ბ.ა) საავტომობილო ტრანსპორტით - ერთ დეკლარაციაზე 100 

ლარი; 

ბ.ბ) რკინიგზის ტრანსპორტით - ერთ დეკლარაციაზე 200 ლარი; 

ბ.გ) საზღვაო ტრანსპორტით - ერთ დეკლარაციაზე 300 ლარი; 

გ) საქართველოს ტერიტორიაზე საქონლის დროებით შემოტა- 

ნისათვის და/ან ამ ტერიტორიიდან მისი დროებით გატანისათვის: 

გ.ა) 10000 კილოგრამზე ნაკლები წონის საქონლის ყოველ კი- 

ლოგრაზზე - 1 თეთრი; 

გ-ბ) 10000 კილოგრამზე მეტი წონის საქონლის ყოველ კილო- 

გრამზე - 100 ლარიდან დამატებით 0,3 თეთრი; 

გ-გ) საგამოფენო დანიშნულების საქონლის ყოველ კილოგრამზე 

- 2,5 თეთრი; 

დ) საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე 24 საათზე მეტი ვა- 

დით შემოსაყვანი ავტოსატრანსპორტო საშუალებების საბაჟო 

დათვალიერების და/ან გაფორმებისათვის - ერთ სატრანსპორტო 

საშუალებაზე 10 ლარი. 

მუხლი 6. საბაჟო მოსაკრებლების გადახდისაგან განთავისუ- 

ფლება 
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საბაჟო მოსაკრებლების გადახდისაგან განთავისუფლებულია: 

ა) საქონლის იმპორტი სტიქიური უბედურების, ავარიისა და 

კატასტროფის ლიკვიდაციის, აგრეთვე ჰუმანიტარული დახმარებ- 

ის მიზნით; 

ბ) საქონლის იმპორტი, რომელიც გათვალისწინებულია ხელშეკ- 

რულებით გრანტის შესახებ, საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებ- 

ულებით განსაზღვრული წესით; 

გ) უცხო ქვეყნების დიპლომატიური და მათთან გათანაბრებუ- 

ლი წარმომადგენლობების ოფიციალური სარგებლობისათვის, 

აგრეთვე ამ წარმომადგენლობების დიპლომატიური და ადმინის- 

ტრაციულ-ტექნიკური პერსონალის (მათთან მცხოვრები ოჯახის 

წევრების ჩათვლით) პირადი სარგებლობისათვის განკუთვნილი 

საქონელი; 

დ) ფიზიკური პირის პირადი სარგებლობისათვის განკუთვნი- 

ლი, 50 კილოგრამზე ნაკლები წონის საქონელი. 

მუხლი 7. საბაჟო მოსაკრებლების დარიცხვისა და ამოღების 

წესი 

1. საქონლის საბაჟო დათვალიერების და/ან გაფორმებისათვის 

მოსაკრებლების დარიცხვა და ამოღება ხორციელდება საქართვე- 

ლოს საგადასახადო კოდექსითა და ,,საბაჟო გადასახადის შესას- 

ებ“ საქართველოს კანონით დადგენილი წესით. 

2. საბაჟო ორგანოებს ეკისრებათა პასუხისმგებლობა გადა- 

მხდელთა მიერ მოსაკრებლების შესახებ საქართველოს კანონმდე- 

ბლობის სათანადოდ დაცვის უზრუნველყოფისათვის და მისი გამოყ- 

ენების კონტროლისათვის. 

მუხლი 8. გარდამავალი დებულება 

საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტმა 1998 წლის 1 დეკემბრამ- 

დე შეიმუშაოს და საქართველოს ფინანსთა სამინისტროსთან შეთ- 

ანხმებით დაამტკიცოს ინსტრუქცია საქონლის საბაჟო დათვა- 

ლიერების და/ან გაფორმებისათვის მოსაკრებლების დარიცხვისა 

და ამოღების წესის შესახებ. (13.10.98 M1629 საკანონმდებლო მაც- 

ნე #2) 

მუხლი 9. დასკვნითი დებულებანი 

1. ეს კანონი ამოქმედდეს გამოქვეყნებისთანავე. 

2. ამ კანონის ამოქმედებისთანავე ძალადაკარგულად ჩაითვა- 

ლოს: 
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ა) ,საბაჟო გადასახადით და მოსაკრებლებით დაბეგვრის მონ- 

ესრიგებისა და ზოგიერთ საკანონმდებლო აქტში ცვლილებებისა 

და დამატებების შეტანის თაობაზე“ საქართველოს 1996 წლის 18 

ოქტომბრის კანონი ( პარლამენტის უწყებანი, M 27 - 28/4, 1996 წლის 

21 ნოემბერი); 

ბ) ,,საქართველოს რესპუბლიკის საბაჟო კომიტეტის სისტემა- 

ში საბაჟო პროცედურებისა და გაწეული მომსახურების სახეებისა 

და მათზე საბაჟო მოსაკრებლების განაკვეთების დამტკიცების 

შესახებ“ საქართველოს რესპუბლიკის მინისტრთა კაბინეტის 1993 

წლის 27 აპრილის M 333 დადგენილება. 

3. 2000 წლის 1 იანვრიდან საბაჟო მოსაკრებლის განაკვეთი მე- 

5 მუხლის ,,ა“ ქვეპუნქტით გათვალისწინებული საბაჟო პროცედურე- 

ბისათვის განისაზღვროს 0,15 პროცენტის ოდენობით. 

4. საბაჟო მოსაკრებლის ოდენობა ამ კანონის მე-5 მუხლის ,,ა“ 

ქვეპუნქტით გათვალისწინებული საბაჟო პროცედურებისათვის არ 

შეიძლება იყოს 2000 ლარზე მეტი და 50 ლარზე ნაკლები ( გარდა 

ფიზიკური პირის მიერ საბაჟო საზღვარზე გადაადგილებული, 2000 

ლარზე ნაკლები საბაჟო ღირებულების მქონე საქონლისათვის 

გათვალისწინებული საბაჟო პროცედრებისათვის). (16.03.2001 M# 

809). 

საქართველოს სისხლის სამართლის 

საპროცესო კოდექსი (20.02. 7998. პარლამენტის 

უწყებანი, M73-14) 

მუხლი 44. ამ კოდექსში გამოყენებულ ტერმინთა განმარტება 

15. გამომძიებელი - პროკურატურის, შინაგან საქმეთა სამინის- 

ტროს, სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროსა და ფინანსთა სამინ- 

ისტროს საგამოძიებო დეპარტამენტის თანამდებობის პირები, რომ- 

ლებიც გამოძიებას ანარმოებენ სრული მოცულობით. 

16. საგამოძიებო ორგანოს უფროსი - შინაგან საქმეთა სამინისტროს, 

სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს, ფინანსთა სამინისტროს სა- 

გამოძიებო დეპარტამენტების თავმჯდომარეები და მათი მოადგილეე- 

ბი, საგამოძიებო სამმართველოს, საგამოძიებო ნაწილის უფროსები 

და მათი მოადგილეები, აგრეთვე სხვა დანაყოფების უფროსები, რომ- 

ლებიც მოქმედებენ თავიანთი კომპეტენციის ფარგლებში. 
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17. მომკვლევი - მოკვლევის ორგანოს თანამდებობის პირი, 

რომელიც თავდაპირველ (გადაუდებელ) საგამოძიებო მოქმედებას 

ატარებს. 

მუხლი 48. განსჯადობა 

3. აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკების უმაღ- 

ლესი სასამართლოების, თბილისისა და ქუთაისის საოლქო სასა- 

მართლოების სისხლის სამართლის საქმეთა სასამართლო კოლეგიე- 

ბის განსჯადია საქმეები საქართველოს სისხლის სამართლის კოდ- 

ექსის 109-ე მუხლით, 137-ე მუხლის მე-4 ნაწილით, 138-ე მუხლის მე- 

4 ნაწილით, 143-144-ე, 146-147-ე, 162-164-ე მუხლებით, 212-ე მუხლის 

მე-2 და მე-3 ნაწილებით, 214-ე მუხლის მე-2-6 ნაწილებით, 222-224-ე, 

227-235-ე მუხლებით, 260-ე მუხლის მე-3 ნაწილით, 262-ე მუხლის მე- 

3 ნაწილით, 280-ე, 338-ე, 364-367-ე მუხლებით, 378-ე მუხლის მე-3 და 

მე-4 ნაწილებით, 381-ე, 391-ე, 401-402-ე მუხლებით გათვალისწინებ- 

ულ დანაშაულთა, აგრეთვე საქართველოს პროკურატურის მუშაკის 

მიერ ჩადენილი დანაშაულის (გარდა ამ მუხლის მე-4 ნაწილით 

გათვალისწინებული შემთხვევებისა), ადვოკატის, გამომძიებლის, 

ადგილობრივი თვითმმართველობის წარმომადგენლობითი ორგა- 

ნოს წევრის, ქალაქის მერის, რაიონის ან ქალაქის გამგებლის, 

საქართველოს თავდაცვის სამინისტროს, საქართველოს შინაგან 

საქმეთა სამინისტროს, საქართველოს სახელმწიფო უშიშროების 

სამინისტროს, საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიებო 

დეპარტამენტის, საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახ- 

ელმწიფო დეპარტამენტის, საქართველოს დაზვერვის სახელმწიფო 

დეპარტამენტის, საქართველოს სახელმწიფო დაცვის სპეციალური 

სამსახურის უმცროს და უფროს ოფიცერთა მიერ ჩადენილ დანა- 

შაულთა თაობაზე. 

4. საქართველოს უზენაესი სასამართლოს სისხლის სამართლი! 

საქმეთა სასამართლო კოლეგიის, როგორც პირველი ინსტანციის 

სასამართლოს, განსჯადია სისხლის სამართლის საქმეები საქართვე- 

ლოს პრეზიდენტის, საქართველოს პარლამენტის წევრის, საქართვე- 

ლოს მთავრობის წევრის, საქართველოს მოსამართლის, აფხაზეთი- 

სა და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკების უმაღლეს წარმომად- 

გენლობით ორგანოთა დეპუტატებისა და მთავრობათა წევრების, 

სახალხო დამცველის, კონტროლის პალატის თავმჯდომარის, 

ეროვნული ბანკის საბჭოს წევრის, საქართველოს საგანგებო და 
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სრულუფლებიანი ელჩისა და დესპანის, საქართველოს შინაგან საქმე- 

თა სამინისტროს, საქართველოს სახელმწიფო უშიშროების სამინ- 

ისტროს, საქართველოს დაზვერვის სახელმწიფო დეპარტამენტის, 

საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმწიფო დეპარ- 

ტამენტის, საქართველოს სახელმწიფო დაცვის სპეციალური სამ- 

სახურისა და სამხედრო ძალების უმაღლეს ოფიცერთა შემადგენ- 

ლობის, საქართველოს გენერალური პროკურატურის კოლეგიის 

წევრების ბრალდების გამო. აგრეთვე საქართველოს სისხლის სა- 

მართლის კოდექსის 308-321-ე, 323-331-ე, 404-413-ე მუხლებით 

გათვალისწინებულ დანაშაულთა თაობაზე. 

თავი VI. გამომძიებელი 

მუხლი 58. გამომძიებლის სტატუსი 

1. გამომძიებელი არის სახელმწიფო თანამდებობის პირი, რომელ- 

იც თავისი კომპეტენციის ფარგლებში უფლებამოსილია აწარმოოს 

სისხლის სამართლის საქმეთა წინასწარი გამოძიება. 

2. წინასწარი გამოძიების წარმოებისას ყველა გადაწყვეტილე- 

ბას გამოძიების მიმართულების, საგამოძიებო ვერსიათა წამოყენებ- 

ისა და შემოწმების, საგამოძიებო მოქმედებათა ჩატარების შესახებ 

გამომძიებელი იღებს დამოუკიდებლად. გარდა იმ შემთხვევებისა, 

როცა კანონით გათვალისწინებულია მოსამართლის ბრძანება ან 

პროკურორის თანხმობა და პასუხს აგებს მათი სრულად და დროუ- 

ლად ჩატარებისათვის. 
3, გამომძიებელი ვალდებულია დადგენილებით მიიღოს საქმე წარ- 

მოებაში გამოძიება აწარმოოს ყოველმხრივ, სრულად და ობიექ- 

ტურად, გამოავლინოს ბრალდებულის მამხილებელი და გამამა- 

რთლებელი გარემოებები, აგრეთვე ბრალდებულის პასუხისმგებლო- 

ბის დამამძიმებელი თუ შემამსუბუქებელი გარემოებები. 

4. გამომძიებელი ვალდებულია შეასრულოს პროკურორისა და 

საგამოძიებო ორგანოს უფროსის წერილობითი მითითებები, მა- 

გრამ, თუ გამომძიებელი არ ეთანხმება საგამოძიებო ორგანოს უფრო- 

სის მითითებას, მას უფლება აქვს გაასაჩივროს იგი პროკურორთან 

ქვემდებარეობის მიხედვით. თუკი გამომძიებელი არ ეთანხმება 

პროკურორის მითითებებს ბრალდების მოცულობის, ქმედების 

კვალიფიკაციის, საგამოძიებო ვერსიების შემოწმების, საგამოძიე- 

ბო ვადის გაგრძელების, ბრალდებულად პასუხისგებაში მიცემის, 

181



საქმის სასამართლოში წარმართვის, მოქალაქის კონსტიტუციური 

უფლებებისა და თავისუფლებების შემზღუდველ საგამოძიებო მო- 

ქმედებათა ჩატარების შესახებ, მას უფლება აქვს საქმე და თავისი 

მოსაზრებები წერილობით წარუდგინოს ზემდგომ პროკურორს, 

რომელიც აუქმებს ქვემდგომი პროკურორის მითითებებს, ან გამო- 

ძიებას სხვა გამომძიებელს ავალებს. ზემდგომი პროკურორის გადა- 

წყვეტილება აღნიშნულ საკითხებზე საბოლოოა. 

5. კანონის შესაბამისად გამომძიებლის მიერ გამოტანილი დად- 

გენილების შესრულება სავალდებულოა ყველა საწარმოს, დაწესე- 

ბულების, ორგანიზაციის, თანამდებობის პირისა და მოქალაქი- 

სათვის გამომძიებლის დადგენილების შეუსრულებლობა იწვევს 

კანონით დაწესებულ პასუხისმგებლობას. 

მუხლი 59. გამომძიებლის უფლებამოსილებანი 

თუ არსებობს კანონით დადგენილი საფუძვლები, გამომძიებელი 

უფლებამოსილია: 

ა) აღძრას სისხლის სამართლის საქმე ან უარი თქვას მის აღძ- 

ვრაზე; 

ბ) ჩაატაროს ამ კოდექსში აღნიშნული ყველა საგამოძიებო და 

სხვა საპროცესო მოქმედება, გამოითხოვოს მოსამართლის ბრძანე- 

ბა კანონით დადგენილ შემთხვევებში და წესით; 

გ) გამოიყენოს ამ კოდექსით გათვალისწინებული სისხლის სა- 

მართლის საპროცესო იძულების ყველა ღონისძიება, გამოითხოვოს 

მოსამართლის ბრძანება კანონით დადგენილ შემთხვევებში და წეს- 

ით, 

დ) გამოიტანოს და წარუდგინოს პირს დადგენილება ბრალდე- 

ბულად სისხლის სამართლის პასუხისგებაში მიცემის შესახებ 284-ე 

მუხლით გათვალისწინებული წესების დაცვით; 

ე) მოკვლევის ორგანოების მუშაკები ჩააბას საგამოძიებო მო- 

ქმედების ჩატარებაში; 

ვ) მოკვლევის ორგანოებს მისცეს წერილობითი დავალებები 

საპროცესო მოქმედების ჩატარების შესახებ; 

ზ) შინაგან საქმეთა, სახელმწიფო უშიშროებისა და ფინანსთა 

სამინისტროების შესაბამის ორგანოებს მისცეს წერილობითი მი- 

თითებები დაკავებულთა და დაპატიმრებულთა გამოძიების ადგი- 

ლას მიყვანის შესახებ; 

თ) კანონით დადგენილი წესების დაცვით, ოპერატიულ-სამძებრო 
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ორგანოებს მისცეს წერილობითი დავალება ოპერატიული-სამძებრო 

და სამძებრო ღონისძიებათა ჩატარების შესახებ მის წარმოებაში 

არსებული სისხლის სამართლის საქმის გამოძიებასთან დაკავშირე- 

ბით; 

ი) საჭიროების შემთხვევაში მოითხოვოს რევიზიის, ინვენტარი- 

ზაციის, საუწყებო შემოწმების ჩატარება და გამოძიებისათვის 

საჭირო დოკუმენტების წარდგენა; 

კ) მოითხოვოს საქმეში თარჯიმნის, სპეციალისტის, დამსწრის, 

ამოსაცნობის მონაწილეობა; 

ლ) გამოიტანოს დადგენილება პირის დაზარალებულად, სამო- 

ქალაქო მოსარჩელედ ან სამოქალაქო მოპასუხედ ცნობის შესახებ 

და განუმარტოს მისი უფლება-მოვალეობანი; 

მ) უზრუნველყოს დამცველის მონაწილეობა კანონით დადგენი- 

ლი წესით და შექმნას მისი საქმიანობის ხელშემწყობი პირობები, 

ნ) შეასრულოს ბრალდებულისა და დამცველის მოთხოვნები საგ- 

ამოძიებო მოქმედების ჩატარების შესახებ და უზრუნველყოს დამ- 

ცველის მონაწილეობა მის ჩატარებაში; 

ო) გაათავისუფლოს არასმქონენი იურიდიული დახმარების გა- 

დასახადისაგან; 

პ) გადაწყვიტოს პროცესის მონაწილეთა აცილების შესახებ შუა- 

მდგომლობასა და განცხადებაში აღძრული საკითხი და თავისი გან- 

მარტებები წარუდგინოს პროკურორს; 

ჟ) გამომძიებლის მოქმედებისა და დადგენილების გასაჩივრების 

შემთხვევაში დაუყოვნებლივ გაუგზავნოს საჩივარი და საქმის 

მასალები პროკურორს ან სასამართლოს; 

რ) შეაჩეროს საქმის წარმოება, აგრეთვე განაახლოს შეჩერებუ- 

ლი საქმის წარმოება ამ კოდექსით გათვალისწინებულ შემთხვევებ- 

ში და წესით; 

ს) შეწყვიტოს საქმის წარმოება ამ კოდექსით გათვალისწინებულ 

შემთხვევებში და წესით; 

ტ) შეადგინოს საბრალდებო დასკვნა და დასამტკიცებლად 

წარუდგინოს პროკურორს; 

უ) გაასაჩივროს პროკურორის მითითება ზემდგომ პროკურორ- 

თან. 

მუხლი 60. საგამოძიებო ორგანოს უფროსი 

1. საგამოძიებო ორგანოს უფროსი უწყებრივ კონტროლს უწევს 
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გამომძიებლების იმ მოქმედებათა დროულობას, რომლებიც დანა- 

შაულის გამოვლენისა და აცილებისკენაა მიმართული, იღებს 

ზომებს, რათა სრულად, ყოველმხრივ და ობიექტურად მოხდეს სისს- 

ლის სამართლის საქმის წინასწარი გამოძიება. 

2. საგამოძიებო ორგანოს უფროსს უფლება აქვს: შეამოწმოს სისხ- 

ლის სამართლის საქმე, მისცეს გამომძიებელს მითითება წინასწარი 

გამოძიების წარმოების, ბრალდებულად პასუხისმგებაში მიცემის, 

დანა შაულის კვალიფიკაციის, ბრალდების მოცულობის, საქმის წარ- 

მართვისა და ცალკეულ საგამოძიებო მოქმედებათა ჩატარების 

შესახებ; ჩამოართვას საქმე ერთ გამომძიებელს და გადასცეს მე- 

ორეს ქვემდებარეობის მოთხოვნათა დაცვით; ჩამოაცილოს გამომძ- 

იებელი საქმის წარმოებას; გააუქმოს გამომძიებლის უკანონო დად- 

გენილება საქმის წარმოების შეჩერების შესახებ, დაავალოს გამო- 

ძიება რამდენიმე გამომძიებელს ან პირადად აწარმოოს წინასწარი 

გამოძიება გამომძიებლის უფლებამოსილებით. 

3. საგამოძიებო ორგანოს უფროსი გამომძიებელს აძლევს წერი- 

ლობით მითითებას, რომლის შესრულებაც სავალდებულოა. საგა- 

მოძიებო ორგანოს უფროსის გადაწყვეტილება გამომძიებლის საქ- 

მის წარმოებისაგან ჩამოცილების ან გამომძიებლის მიერ გამოტ- 

ანილი დადგენილების გაუქმების შესახებ შეიძლება გასაჩივრდეს 

ზემდგომ პროკურორთან. 

4. მიღებული მითითების გასაჩივრება პროკურორთან არ შეაჩ- 

ერებს მის შესრულებას, გარდა 58-ე მუხლის მე-4 ნაწილით გათვალ- 

ისწინებული შემთხვევებისა. 

5. პროკურორის მიერ საგამოძიებო ორგანოს უფროსისათვის 

მიცემული მითითება სავალდებულოა საგამოძიებო ორგანოს უფრო- 

სისათვის. ზემდგომ პროკურორთან ამ მითითების გასაჩივრება არ 

შეაჩერებს მის შესრულებას. 

მუხლი 61. წინასწარი გამოძიების ორგანოები 

1. სისხლის სამართლის საქმეთა წინასწარ გამოძიებას აწარმოე- 

ბენ პროკურატურის, შინაგან საქმეთა სამინისტროს, სახელმწიფო 

უშიშროების სამინისტროსა და ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიე- 

ბო დეპარტამენტის გამომძიებლები. 

2. სამხედრო გამომძიებლები არიან პროკურატურის გამომძიე- 

ბლები. 

3. ყველა გამომძიებელს, უწყებრივი კუთვნილების მიუხედავად, 
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აქვს თანაბარი უფლება-მოვალეობანი. 

მუხლი 62. უწყებრივი და პერსონალურისაგამოძიებო ქვემდებარ- 

ეობა 

1, სისხლის სამართლის საქმე განეკუთვნება შინაგან საქმეთა ორ- 

განოების გამომძიებლის საგამოძიებო ქვემდებარეობას, თუ ამ კოდ- 

ექსით სხვა რამ არ არის დადგენილი. 

2. პროკურატურის გამომძიებლის საგამოძიებო ქვემდებარეობა- 

შია საქმეები საქართველოს პრეზიდენტის, საქართველოს პარლა- 

მენტის წევრის, საქართველოს მთავრობის წევრის, საქართველოს 

მოსამართლის, აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკე- 

ბის უმაღლეს წარმომადგენლობით ორგანოთა დეპუტატებისა და 

მთავრობათა წევრების, სახალხო დამცველის, კონტროლის პალა- 

ტის თავმჯდომარის, ეროვნული ბანკის საბჭოს წევრის, საქართვე- 

ლოს საგანგებო და სრულუფლებიანი ელჩისა და დესპანის, 

საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს ატესტირებული თან- 

ამშრომლის, პროკურორის, გამომძიებლის, ადვოკატის, 

სასჯელაღსრულებითი. დაწესებულების მოსამსახურის ბრალდებ- 

ის გამო, აგრეთვე სისხლის სამართლის კოდექსის 108-116-ე, 133-ე, 

136-175-ე, 220-226-ე, 240-ე, 242-ე, 246-247-ე, 252-ე, 275-ე, 279-ე, 332- 

პ42-ე, 349-358-ე, 364-413-ე მუხლებით გათვალისწინებულ დანაშაულ- 

თა და არასრულწლოვნის მიერ ჩადენილი დანაშაულისა თუ სხვა 

სამართალსაწინააღმდეგო ქმედების შესახებ. 

3. სამხედრო გამომძიებლის საგამოძიებო ქვემდებარეობაშია 

საქმეები სამხედრო მოსამსახურის ან მასთან გათანაბრებული 

საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს შინაგანი ჯარის მო- 

სამსახურის, საქართველოს სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს, 

საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმწიფო დეპარ- 

ტამენტის, საქართველოს დაზვერვის სახელმწიფო დეპარტამენტის, 

საქართველოს სახელმწიფო დაცვის სპეციალური სამსახურის თან- 

ამშრომლის მიერ ჩადენილ დანაშაულთა შესახებ, აგრეთვე 

საქართველოს სამხედრო ძალებში მომსახურე იმ სამოქალაქო პირის 

საქმე, რომელსაც ბრალად ედება სამსახურში ან სამხედრო ნაწი- 

ლის, სამხედრო დაწესებულების ტერიტორიაზე დანაშაულის ან სხვა 

მართლსაწინაალმდეგო ქმედების ჩადენა, ასევე იმ სამოქალაქო 

პირის საქმე, რომელიც სამხედრო მოსამსახურესთან ან მასთან გა- 
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თანაბრებულ პირთან ერთად მონაწილეობდა დანაშაულის ან სხვა 

მართლსაწინააღმდეგო ქმედების ჩადენაში. 

4. ტრანსპორტის პროკურატურის გამომძიებლები ამ მუხლის მე- 

2 ნაწილით გათვალისწინებული საგამოძიებო ქვემდებარეობის წესე- 

ბის დაცვით იძიებენ იმ დანაშაულის და სხვა მართლსაწინააღმდეგო 

ქმედებათა საქმეებს, რომლებიც ჩადენილია მეტროპოლიტენში, 

სარკინიგზო, საავიაციო და საზღვაო ტრანსპორტზე. 

5. სასჯელაღსრულების დაწესებულებათა პროკურატურის გა- 

მომძიებლები ამ მუხლის მე-2 ნაწილით გათვალისწინებული საგა- 

მოძიებო ქვემდებარეობის წესების დაცვით იძიებენ იმ დანაშაულის 

და სხვა მართლსაწინააღმდეგო ქმედებათა საქმეებს, რომლებიც 

ჩადენილია საგამოძიებო იზოლატორებსა და თავისუფლების აღკვე- 

თის ადგილებში. 

6. სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს გამომძიებლები იძიე- 

ბენ საქმეებს საქართველოს სისხლის სამართლის კოდექსის 214-215- 

ე, 217-ე, 227-228-ე, 230-235-ე, 241-ე, 245-ე, 262-263-ე, 280-ე, 308-331- 

ე, 344-345-ე მუხლებით გათვალისწინებულ დანაშაულთა შესახებ. 

6'. ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიებო დეპარტამენტის გამომძ- 

იებლები იძიებენ საქართველოს სისხლის სამართლის კოდექსის 192- 

193-ე, 196-197-ე, მე-200, 204-207-ე, 209-ე, 214-ე (გარდა ამ მუხლის 

მე-4 ნაწილისა), 218-ე მუხლებით გათვალისწინებულ იმ დანაშაულ- 

თა საქმეებს, რომლებზედაც მასალები შემოწმებულია ან/და სისს- 

ლის სამართლის საქმე აღძრულია ფინანსთა სამინისტროს საგადა- 

სახადო ან საბაჟო დეპარტამენტის მოკვლევის ორგანოების მიერ. 

ამ ნაწილით გათვალისწინებულ დანაშაულთა (გარდა სისხლის სა- 

მართლის კოდექსის 214-ე მუხლით გათვალისწინებული დანა- 

შაულებისა) საქმეებს აგრეთვე იძიებენ შინაგან საქმეთა სამინის- 

ტროს გამომძიებლები. 

7. ერთ წარმოებაში რამდენიმე ბრალდების (ერთი ან რამდენიმე 

პირის მიმართ) გაერთიანებისას საქმეს იძიებს გამომძიებელი, რომ- 

ლის საგამოძიებო ქვემდებარეობასაც განეკუთვნება უფრო მძიმე 

დანაშაული. 

8. თუ არსებობს კონკურენცია სხვადასხვა სახის საგამოძიებო 

ქვემდებარეობას შორის, უპირატესობა ენიჭება უწყებრივ საგამო- 

ძიებო ქვემდებარეობას. 
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მუხლი 66. მოკვლევის ორგანოები 

1. მოკვლევის ორგანო არის სახელმწიფო დაწესებულება ან სახ- 

ელმწიფო თანამდებობის პირი, რომელიც უფლებამოსილია ჩაატა- 

როს თავდაპირველი საგამოძიებო მოქმედება, აგრეთვე წინასწარი 

გამოძიების დროს ჩაატაროს საგამოძიებო თუ სხვა საპროცესო 

მოქმედება ან მონაწილეობა მიიღოს მის ჩატარებაში გამომძიებლის 

ან პროკურორის მოთხოვნით. 

2. მოკვლევის ორგანოები არიან: 

ა) შინაგან საქმეთა სამინისტროს ორგანოები და ქვედანაყოფები 

- ყველა დანაშაულის საქმეზე, გარდა მოკვლევის სხვა ორგანოთა 

კომპეტენციას მიკუთვნებული საქმეებისა, აგრეთვე ამ ნაწილის ,,ე“ 

ქვეპუნქტით გათვალისწინებულ საქმეებზე; 

ბ) სამხედრო ნაწილებისა და შენაერთების მეთაურები და 

სამხედრო დაწესებულებათა უფროსები - სამხედრო გამომძიებელ- 

თა კომპეტენციას მიკუთვნებულ საქმეებზე; 

გ) სახელმწიფო უშიშროების მოკვლევის ორგანოები - სახელმ- 

წიფო უშიშროების გამომძიებელთა კომპეტენციას მიკუთვნებულ 

საქმეებზე; 

დ) სახელმწიფო საზღვრის დაცვის მოკვლევის ორგანოები - სახ- 

ელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმწიფო დეპარტამენტის 

სამხედრო მოსამსახურის მიერ ჩადენილი დანაშაულის, საზღვრისა 

და სასაზღვრო რეჟიმის დარღვევის საქმეებზე; 

ე) ფინანსთა სამინისტროს საგადასახადო დეპარტამენტის მოკვ- 

ლევის ორგანოები და ქვედანაყოფები - ფინანსთა სამინისტროს 

საგამოძიებო დეპარტამენტის გამომძიებელთა კომპეტენციას 

მიკუთვნებულ საქმეებზე, გარდა ამ ნაწილის ,,ე'“ ქვეპუნქტით 

გათვალისწინებული საქმეებისა; 

ე!) საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენ- 

ტის მოკვლევის ორგანოები - საქართველოს ფინანსთა სამინის- 

ტროს საბაჟო დეპარტამენტის საჯარო მოსამსახურეთა მიერ ჩად- 

ენილი სამოხელეო დანაშაულის, საბაჟო გადასახდელებისაგან 

თავის არიდებისა და საბაჟო კანონმდებლობის დარღვევის საქმეე- 

ბზე; 

ვ) სასჯელაღსრულების დეპარტამენტის უსაფრთხოების სამსას- 

ურის შესაბამისი დანაყოფები - სასჯელაღსრულების დაწესებულებ- 
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ის განლაგების ადგილზე ჩადენილ დანაშაულთა, აგრეთვე დაწესე- 

ბულების თანამ შრომელთა მიერ სამსახურის შესრულების დადგე- 

ნილი წესით წინააღმდეგ ჩადენილ დანაშაულთა საქმეებზე; 

ზ) ნაოსნობაში მყოფი საზღვაო ხომალდის კაპიტანი; 

თ) სახელმწიფო დაცვის სპეციალური სამსახური - სახელმწიფო 

დაცვის სპეციალური სამსახურის თანამშრომელთა მიერ სამსახურე- 

ბრივი მოვალეობის შესრულებისას და მათ მიერ დაცული ობიექტე- 

ბის მიმართ ჩადენილ დანაშაულთა საქმეებზე; 

ი) საქართველოს იუსტიციის სამინისტროს სააღსრულებო დეპარ- 

ტამენტის სააღსრულებო პოლიციის სამმართველო - სასამართლო 

გადაწყვეტილების აღსრულებასთან დაკავშირებით სასამართლო 

აღმასრულებლის საქმიანობის წინააღმდეგ მიმართულ დანაშაულზე. 

მუხლი 106. საქმეში ექსპერტის, სპეციალისტის, თარჯიმნისა და 

დამსწრის მონაწილეობის გამომრიცხავი გარემოებანი 

1. ექსპერტს (გარდა 361-ე მუხლის პირველი ნაწილით გათვალ- 

ისწინებული შემთხვევისა), სპეციალისტს, თარჯიმანს ან დამსწრეს 

უფლება არა აქვს მონაწილეობა მიიღოს სისხლის სამართლის საქ- 

მის ნარმოებაში 105-ე მუხლის პირველი ნაწილის ,,დ“ ქვეპუნქტში 

აღნიშნულ გარემოებათა არსებობისას, აგრეთვე როცა სამსახურე- 

ბრივად ან სხვაგვარად დამოკიდებულია საქმეში მონაწილე ამა თუ 

იმ პირზე, ან/და ნათესაური ურთიერთობა აქვს მასთან. 

2. ექსპერტი, სპეციალისტი, თარჯიმანი აცილებულ უნდა 

იქნენ იმ შემთხვევაშიც, თუ გამოვლინდება მათი პროფესიული 

არაკომპეტენტურობა, ხოლო დამსწრენი, - თუ ისინი არიან 

პოლიციის, სახელმწიფო უშიშროების ორგანოების, ფინანსთა 

სამინისტროს საგამოძიებო დეპარტამენტის, საგადასახადო ან 

საბაჟო დეპარტამენტის მოკვლევის ორგანოებისა და ქვედანავ- 

ოფების, დაზვერვის სახელმწიფო დეპარტამენტის, სახელმწიფო 

დაცვის სპეციალური სამსახურის, სახელმწიფო საზღვრის 

დაცვის სახელმწიფო დეპარტამენტის, პროკურატურის, სხვა სა- 

მართალდამცავი ორგანოების, იუსტიციის ორგანოების ან სასა- 

მართლოს მუშაკები. 

3. ექსპერტად ან სპეციალისტად საქმეში მონაწილეობის უფლე- 

ბა არა აქვს პირს, რომელიც ატარებდა რევიზიას ან სხვა უწყებრივ 

შემოწმებას, რომლის საფუძველზედაც აღიძრა ეს საქმე. 

188



მუხლი 393. მიმალული ბრალდებულის ძებნა 

1. მიმალული ბრალდებულის ძებნას აცხადებს გამომძიებელი ან 

პროკურორი და ამის განხორციელებას ავალებს ფინანსთა, შინა- 

გან საქმეთა ან სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს შესაბამ- 

ის ორგანოს. 

2. ძებნა შეიძლება გამოცხადდეს საქმის წარმოების შეჩერებამდეც. 

3. ძებნილის მიმართ შეიძლება შეირჩეს აღკვეთის ღონისძიება. 

4. ორგანოს, რომელსაც დავალებული აქვს ძებნა, ვალდებულია 

თვეში ერთხელ მაინც წარუდგინოს ძებნის გამომცხადებელს ანგა- 

რიში ძებნასთან დაკავშირებული ღონისძიებებისა და მათი შედე- 

გების შესახებ. 

საქართველოს კანონი „საბაჟო ტარიფქისა და 

გადასახადის შესახებ“ (200198, უწყებანი /#/3-/4) 

თავი I. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონის მიზნები და გამოყენების სფერო 

1. ეს კანონი ადგენს საქართველოს საბაჟო ტარიფის, როგორც 

საქართველოს შიდა სასაქონლო ბაზრის სახელმწიფო რეგულირე- 

ბისა და საგარეო-ეკონომიკური პოლიტიკის მექანიზმის, ფორმირე- 

ბისა და გამოყენების წესს, აგრეთვე საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თისას საქონლის საბაჟო გადასახადით დაბეგვრის წესებს. 

2. კანონის მიზნებია: 

ა) საქართველოში საქონლის შემოტანის სტრუქტურის რაციო- 

ნალიზაცია; 

ბ) საქართველოში საქონლის შემოტანისა და საქართველოდან 

გატანის, სავალუტო შემოსავლისა და გასავლის ოპტიმალური 

თანაფარდობის დაცვა; 

გ) საქართველოში საქონლის წარმოებისა და მოხმარების სტრუ- 

ქტურაში პროგრესული ცვლილებებისათვის ხელსაყრელი პირობე- 

ბის შექმნა; 

დ) საქართველოს ეკონომიკის დაცვა უცხოური კონკურენციის 

არახელსაყრელი ზემოქმედებისაგან; 

ე) მსოფლიო ეკონომიკაში საქართველოს ეკონომიკის ეფექ- 

ტიანი ინტეგრაციის პირობების უზრუნველყოფა. 
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3. კანონის მოქმედება ვრცელდება საქართველოს ერთიან სა- 

ბაჟო ტერიტორიაზე. 

მუხლი 2. საბაჟო ტარიფის ცნება 

საბაჟო ტარიფი არის საბაჟო გადასახადის განაკვეთების 

სისტემატიზებული ერთობლიობა, რომელიც გამოიყენება 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანილი და/ან ამ ტერ- 

იტორიიდან გატანილი საქონლის მიმართ, მისი საბაჟო ღირებულებ- 

ის შემცირების ან გაზრდის მიზნით, საქართველოს ეკონომიკური 

და/ან პოლიტიკური ინტერესებიდან გამომდინარე. 

მუხლი 3. საბაჟო გადასახადის ცნება 

საბაჟო გადასახადი არის სახელმწიფო ბიუჯეტში.სავალდებუ- 

ლო შენატანი საქართველოს საბაჟო საზღვარზე საქონლის გადა- 

ადგილებისათვის. 

თავი II. საბაჟო გადასახადი 

მუხლი 4. საბაჟო გადასახადის სახეები 

საქართველოში გამოიყენება შემდეგი სახის საბაჟო გადასახა- 

დები: 

ა) ჩვეულებრივი; 
ბ) სეზონური; 

გ) განსაკუთრებული. 

მუხლი 5. ჩვეულებრივი საბაჟო გადასახადი 

ჩვეულებრივი საბაჟო გადასახადი არის მუდმივმოქმედი გადა- 

სახადი, რომლის მოქმედებაც დროებით ჩერდება სეზონური და გან- 

საკუთრებული გადასახადების გამოყენების პერიოდში. 

მუხლი 6. სეზონური საბაჟო გადასახადი 

1. სეზონური საბაჟო გადასახადი არის დროის გარკვეული პე- 

რიოდისათვის დაწესებული გადასახადი, რომლის მიზანია 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის შემოტანის და/ან 

ამ ტერიტორიიდან გატანის რეგულირება მისი წარმოებისა და 

მოხმარების სეზონური თავისებურებების გათვალისწინებით. 

2. სეზონური საბაჟო გადასახადის მოქმედების ვადა არ 

აღემატება წელიწადში ექვს თვეს. 

3. სეზონური საბაჟო გადასახადის შემოღების საფუძველია 

საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების სათანადო ორგა- 
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ნოების მიერ სისტემატურად წარმოებული ანალიზი, ამ მუხლის 

პირველი პუნქტის მოთხოვნათა შესაბამისად. 

მუხლი 7. განსაკუთრებული საბაჟო გადასახადი 

1, განსაკუთრებული საბაჟო გადასახადი არის გადასახადი, 

რომელიც გამოიყენება განსაკუთრებულ შემთხვევებში, როგორც 

დაცვითი და საპასუხო ღონისძიება იმ სახელმწიფოთა ან პირთა 

მიმართ, რომელთა საქმიანობაც საქართველოს საბაჟო ტერიტო- 

რიაზე საქონლის შემოტანის და/ან ამ ტერიტორიიდან გატანის 

დროს ზიანს აყენებს ან შეიძლება ზიანი მიაყენოს საქართველოს 

ეკონომიკურ ინტერესებს. 

2. საქართველოში გამოიყენება შემდეგი სახის განსაკუთრებუ- 

ლი საბაჟო გადასახადები: 

ა) სპეციალური; 

ბ) ანტიდემპინგური 

გ) საკომპენსაციო. 

3. სპეციალური საბაჟო გადასახადები გამოიყენება, როგორც: 

ა) დაცვითი ღონისძიება, თუ საქართველოს საბაჟო ტერიტო- 

რიაზე საქონელი შემოიტანება იმ რაოდენობითა და ისეთი პირობე- 

ბით, რომლებიც ზიანს აყენებს ან შეიძლება ზიანი მიაყენოს ამ ან 

მსგავსი საქონლის ადგილობრივ მწარმოებლებს; 

ბ) საპასუხო ღონისძიება დისკრიმინაციული ან მსგავსი ქმედე- 

ბისათვის სხვა სახელმწიფოების ან მათი კავშირების მხრიდან, 

რომელიც ლახავს საქართველოს ინტერესებს; 

გ) დაცვითი ღონისძიება განსაკუთრებულ შემთხვევებში 

სტრატეგიულად მნიშვნელოვანი საქონლის ცალკეული სახეობებ- 

ის ექსპორტის დროებით შეზღუდვის მიზნით. 

4. ანტიდემპინგური საბაჟო გადასახადი გამოიყენება იმ შემთხ- 

ვევაში, როცა საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონელი 

შემოიტანება მის რეალურ ღირებულებაზე დაბალი ფასით და ამ 

საქონლის შემოტანა ზიანს აყენებს ან შეიძლება ზიანი მიაყენოს 

საქონლის ადგილობრივ მწარმოებლებს, ან ხელს უშლის 

საქართველოში მსგავსი საქონლის წარმოების ორგანიზებას და/ 

ან გაფართოებას. 

5. საკომპენსაციო საბაჟო გადასახადი გამოიყენება საქართვე- 

ლოს საბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანილი იმ საქონლის მიმართ, 
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რომლის წარმოების ან შემოტანის დროს გამოყენებულ იქნა პირდა- 

პირი ან არაპირდაპირი სუბსიდიები და ამ საქონლის შემოტანა 

ზიანს აყენებს ან შეიძლება ზიანი მიაყენოს მსგავსი საქონლის ადგ- 

ილობრივ მწარმოებლებს, ან ხელს უშლის საქართველოში მსგავსი 

საქონლის წარმოების ორგანიზებას და/ან გაფართოებას. 

6. განსაკუთრებული (სპეციალური, ანტიდემპინგური, საკო- 

მპენსაციო) საბაჟო გადასახადების შემოღების საფუძველია 

საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების სათანადო ორგა- 

ნოების მიერ სისტემატურად წარმოებული ანალიზი, ამ მუხლის მე- 

3, მე-4 და მე-5 პუნქტების მოთხოვნათა შესაბამისად. 

თავი”III. საბაჟო გადასახადის გადამხდელები და 

ამ გადასახადით დაბეგვრის ობიექტი 

მუხლი 8. საბაჟო გადასახადის გადამხდელები 

საბაჟო გადასახადის გადამხდელები არიან პირები, რომლებიც 

საქონლით გადაკვეთენ საქართველოს საბაჟო საზღვარს. 

მუხლი 9. დაბეგვრის ობიექტი 

საბაჟო გადასახადით დაბეგვრის ობიექტია იმ საქონლის საბა- 

ჟო ღირებულება, რომელიც გადაკვეთს საქართველოს საბაჟო 

საზღვარს. 

თავი IV . საქონლის საბაჟო ღირებულება 

და წარმოშობის ქვეყნის განსაზღვრა 

მუხლი 10. საქონლის საბაჟო ღირებულება 

1. საქონლის საბაჟო ღირებულება არის საქართველოს საბაჟო 

საზღვრის გადაკვეთისას საქონლის ფასი, რომლის საფუძველზეც 

გაიანგარიშება საბაჟო გადასახადი საქონლის გადაზიდვამდე ინ- 

სპექტირებას დაქვემდებარებული საქონლის საბაჟო ღირებულებ- 

ის გათვლისას საბაჟო ორგანო ხელმძღვანელობს საქონლის გადა- 

ზიდვამდე ჩატარებული ინსპექტირების დამადასტურებელ დოკუ- 

მენტში მოცემული ინფორმაციით; 

2. საქონლის საბაჟო ღირებულება მოიცავს გარიგების ფასს 

საქონლის შეძენისას, საქართველოს საბაჟო საზღვრის გადაკვე- 

თის პუნქტამდე მისი ტრანსპორტირების, ჩატვირთვა-გად- 

მოტვირთვის, დაზღვევის, საკომისიო (გარდა საქონლის გადაზიდ- 
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ვამდე ჩატარებული ინსპექტირების დამადასტურებელი დოკუმენ- 

ტის მიღების საზღაურისა) და საბროკერო მომსახურების ხარჯებს, 

აგრეთვე ინტელექტუალური საკუთრების ობიექტების გამოყენებ- 

ისათვის მყიდველის მიერ პირდაპირ და არაპირდაპირ გადახდილ 

სალიცენზიო და სხვა გადასახდელებს საბაჟო ტერიტორიის გა- 

რეთ გადამუშავების საბაჟო რეჟიმით გატანილი საქონლის გადა- 

მუშავების შედეგად მიღებული პროდუქტების საქართველოს სა- 

ბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანისას მათ საბაჟო ღირებულებას აკ- 

ლდება გადასამუშავებლად გატანილი და დეკლარირებული 

საქონლის ღირებულება. 

3. საქონლის საბაჟო ღირებულება გაიანგარიშება საერთა- 

შორისო საბაჟო პრაქტიკაში აღიარებული პრინციპებისა და მე- 

თოდების გამოყენებით და რეგულირდება შესაბამისი კანონქვემ- 

დებარე ნორმატიული აქტით. 

4. თუ ვერ ხერხდება იმპორტირებული საქონლის საბაჟო ღირე- 

ბულების დროული განსაზღვრა, იმპორტიორს უნდა მიეცეს საქონლის 

საბაჟოდან გატანის საშუალება, თუ იგი წარადგენს საქონლის მაქსი- 

მალური საბაჟო ღირებულების საფუძველზე გაანგარიშებული ყველა 

სახის გადასახადისა და მოსაკრებლის ოდენობის ფულად დეპოზიტს. 

(საქართველოს 1999 6ლის 25 ივნისის კანონი - სსმ /, 7999 წ., 

M26(33), მუხ. 736) 

მუხლი 11. საქონლის საბაჟო ღირებულების დეკლარირება 

1. საქონლის საბაჟო ღირებულების დეკლარირება ხდება დეკ- 

ლარანტის მიერ საბაჟო ორგანოში საქონლით საქართველოს სა- 

ბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას, საქართველოს საბაჟო კოდექსით 

განსაზღვრული წესით. 

2. საქონლის საბაჟო ღირებულებას განსაზღვრავს დეკლარან- 

ტი ამ კანონის შესაბამისად. 

3. საქონლის საბაჟო ღირებულების დეკლარირების წესი და 

პირობები, აგრეთვე დეკლარაციის ფორმა განისაზღვრება შესა- 

ბამისი კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტით. 

4. საქონლის საბაჟო ღირებულების განსაზღვრის სისწორეს 

აკონტროლებს ის საბაჟო ორგანო, სადაც ხდება საქონლის საბა- 

ჟო გაფორმება. 

5. საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულებით განსაზღვრული 
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წესით დასაშვებია საქონლის საბაჟო ღირებულების განსაზღვრის სის- 

წორეზე კონტროლის განხორციელების სხვა ფორმებიც. 

(საქართველოს 71998 წლის 30 ოქტომბრის კანონი - სსმ 7, 

#4, 1998 წ., მუხ.35) 

მუხლი 12. საქონლის წარმოშობის ქვეყანა 

1. საქონლის წარმოშობის ქვეყნის განსაზღვრა ხდება საქართვე- 

ლოს საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის შემოტანის და/ან ამ ტერი- 

ტორიიდან გატანის დროს, სატარიფო და არასატარიფო ღონისძ- 

იებების განსორციელების მიზნით. 

2. საქონლის წარმოშობის ქვეყნად ითვლება ქვეყანა, სადაც 

საქონელი სრულად იქნა წარმოშობილი ან გადამუშავებული. 

3. საქონლის წარმოშობის ქვეყნად შეიძლება ჩაითვალოს ქვეყ- 

ნების ჯგუფი, საბაჟო კავშირები, რეგიონი ან ქვეყნის ნაწილი, თუ 

მათი (მისი) გამოყოფა აუცილებელია საქონლის წარმოშობის ქვეყ- 

ნის განსაზღვრისათვის. 

4. საქონლის წარმოშობის ქვეყნის განსაზღვრის კრიტერიუმე- 

ბი და წესი ეფუძნება საერთა შორისო გამოცდილებას და დგინდე- 

ბა შესაბამისი კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტით. 

მუხლი 13. საქონლის წარმოშობის დადასტურება 

1. მოცემულ ქვეყანაში საქონლის წარმოშობის დასადასტურე- 

ბლად საქართველოს საბაჟო ორგანო, კანონმდებლობის შესაბამის- 

ად, ვალდებულია მოითხოვოს საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატი. 

2. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან საქონლის გატანისას 

შესაბამისი უფლებამოსილი ორგანო გასცემს საქონლის წარ- 

მოშობის სერტიფიკატს იმ შემთხვევაში, როცა ეს აუცილებელია 

იმპორტიორი ქვეყნის წესებით და/ან გათვალისწინებულია შესა- 

ბამისი კონტრაქტით, აგრეთვე საქართველოს საერთაშორისო 

ვალდებულებით. 
“3. საქართველოში იმპორტირებული საქონლის ხარისხი უნდა 

შეესაბამებოდეს მოქმედ სახელმწიფო და/ან საერთაშორისო სტან- 

დარტს და დასტურდებოდეს ხარისხობრივი შესაბამისობის სერ- 

ტიფიკატით, კანონმდებლობის შესაბამისად. 

მუხლი 14. საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატი 

1. საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატი ერთმნიშვნელოვნად უნდა 

ადასტურებდეს საქონლის წარმოშობას მოცემულ ქვეყანაში, რისთვისაც 
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იგი უნდა შეიცავდეს შემდეგი შინაარსის აუცილებელ მონაცემებს: 

ა) გამოგზავნის წერილობით განაცხადს იმის შესახებ, რომ 

საქონელი აკმაყოფილებს წარმოშობის შესაბამის კრიტერიუმს; 

ბ) სერტიფიკატის გამცემი ქვეყნის კომპეტენტური ორგანოს 

წერილობით დასტურს იმის შესახებ, რომ სერტიფიკატში აღნიშ- 

ნული მონაცემები უტყუარია. 

2. საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატი წარდგენილ უნდა 

იქნეს საქონლის საბაჟო გაფორმების დროს საბაჟო დეკლარაცია- 

სთან ერთად. 

3. საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატის ან მასში აღნიშნული მო- 

ნაცემების უტყუარობაში ეჭვის შეტანის შემთხვევაში საქართველოს 

საბაჟო ორგანოს შეუძლია თხოვნით მიმართოს სერტიფიკატის გამ- 

ცემ ორგანოს ან სერტიფიკატის გამცემი ქვეყნის სხვა კომპეტენტურ 

უწყებას დამატებითი ან დაზუსტებული მონაცემების მისაღებად. 

4. საქონელი, რომლის წარმოშობა ზუსტად არ არის დადგენი- 

ლი, იმპორტის საბაჟო რეჟიმით საქართველოს საბაჟო საზღვარზე 

გაიშვება მაქსიმალური განაკვეთით გაანგარიშებული საბაჟო გა- 

დასახდელების გადახდის შემდეგ. 

თავი V . საბაჟო გადასახადის 

განაკვეთები 

მუხლი 15. საბაჟო გადასახადის განაკვეთების სახეები 

საქართველოში გამოიყენება-საბაჟო გადასახადის განაკვეთე- 

ბის შემდეგი სახეები: 

ა) ადვალური - განისაზღვრება პროცენტებით, დასაბეგრი 

საქონლის საბაჟო ღირებულების მიმართ; 

ბ) სპეციფიკური - განისაზღვრება ლარებით, დასაბეგრი საქონ- 

ლის ერთეულის მიმართ; 

გ) კომბინირებული - მოიცავს განაკვეთების ორივე სახეს. 

მუხლი 16. საბაჟო გადასახადის განაკვეთები 

1. საბაჟო გადასახადის განაკვეთები ერთიანია საქართველოს 

მთელ ტერიტორიაზე და დაუშვებელია მათი შეცვლა საქართვე- 

ლოს საბაჟო საზღვარზე საქონლის გადამტანი პირების, გარიგებ- 

ის შინაარსის და სხვა ფაქტორების მიხედვით, ამ კანონით გათვალ- 

ისწინებული შემთხვევების გარდა. 

195



2. საბაჟო გადასახადის განაკვეთები საქართველოში დიფერ- 

ენცირებულია და განისაზღვრება პროცენტულად - დასაბეგრი 

საქონლის საბაჟო ღირებულების მიმართ, ან ლარებით - დასაბე- 

გრი საქონლის ერთეულის მიმართ: 

ა) საქართველოში იმპორტირებული იმ საქონლის მიმართ, 

რომელიც წარმოშობილია ვაჭრობის მსოფლიო ორგანიზაციის 

წევრ ქვეყნებში, გარდა ამ მუხლის მე-3 და მე-4! პუნტებით გათვალ- 

ისწინებული საქონლისა, გამოიყენება ამ კანონის დანართში (სა- 

ტარიფო ცხრილებში) მოცემული განაკვეთები, ხოლო ამ მუხლის 

მე-4 პუნქტით გათვალისწინებული საქონლის იმპორტისას - არა 

უმეტეს 5 -პროცენტიანი განაკვეთისა; 

ბ) საქართველოში იმპორტირებული იმ საქონლის მიმართ, რომელ- 

იც წარმოშობილია იმ ქვეყნებში, რომლებიც არ წარმოადგენენ ვაჭრო- 

ბის მსოფლიო ორგანიზაციის წევრებს, გარდა ამ მუხლის მე-3, მე-4 

და 4' პუნქტებით გათვალისწინებული საქონლისა, გამოიყენება ამ 

კანონის დანართში ( სატარიფო ცხრილებში) მოცემული განაკვეთე- 

ბი, მაგრამ არანაკლებ 12-პროცენტიანი განაკვეთისა. 

3. მსუბუქი ავტომანქანის იმპორტისას საბაჟო გადასახადი გან- 

ისაზღვრება 0,05 ლარით ავტომანქანის ძრავის მოცულობის ყოვ- 

ელ კუბურ სანტიმეტრზე, პლუს საბაჟო გადასახადის თანხის 5 პრო- 

ცენტი ავტომანქანის ექსპლუატაციაში ყოფნის ყოველი წლისათვის. 

4. იმ ქვეყნებიდან, რომლებიც არ წარმოადგენენ ვაჭრობის 

მსოფლიო ორგანიზაციის წევრებს, საქონლის შემოტანისას საბა- 

ჟო გადასახადის 5-პროცენტიანი განაკვეთით იბეგრება შემდეგი 

საქონლის იმპორტი: 

ა) საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 121110000, 121120000, 130110000, 130120000, 150420, 151530, 

1520, 170211000 კოდებში, 28-ე და 29-ე თავებში წარმოდგენილი 

სამკურნალო ნედლეული და სუბსტანციები, 30-ე თავში მითითე- 

ბული ფარმაცევტული პროდუქცია, მათ შორის, ვაქცინები, 

391212000, 391231000, 701010000, 701090470, 701090670, 960200000 

(ჟელატინის კაფსულები) კოდებში აღნიშნული საქონელი, გარდა 

ამ კანონის მე-18 მუხლის ,,ო“ ქვეპუნქტით გათვალისწინებულისა; 

ბ) საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის 84-ე 85-ე, 88-ე და 90-ე ჯგუფებში მითითებული იმ საქონ- 
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ლის იმპორტი, რომელიც დღგ-ისგან განთავისუფლებულია 

საქართველოს საგადასახადო კოდექსის 101-ე მუხლის პირველი 

ნაწილის ,,შ“ ქვეპუნტის შესაბამისად; 

გ) საწარმოო დანიშნულების საქონლის იმპორტი, საგარეო- 

ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლატურის შემდეგი 

პოზიციების მიხედვით: 

3808 10000 - ინსექტიციდები; 

3808 20 - ფუნგიციდები; 

3808 30 100 - ჰერბიციდები; 

3808 90 000 - თესლის შესაწამლი პრეპარატები; 

3904 10 000 - პოლივინილქლორიდი, სხვა ნივთიერებებთან 

შეურევლად; 
4001 - ნატურალური კაუჩუკი; 

4702 00 000 - ხის ცელულოზა, ხსნადი ხარისხები; 

5001 - გადახვევისათვის ვარგისი აბრეშუმის პარკი, 

5101 - მატყლი, ვარცხნილის გარდა; 

5106 და 5107 - საცალო ვაჭრობისათვის დაუფასოებელი შა- 

ლის აპარატული და ვარცხნილი ნართი; 

5203 00 000 - ბამბის ბოჭკო, ვარცხნილი; 

5402 - საცალო ვაჭრობისათვის დაუფასოებელი სინთეზური კო- 

მპლექსური ძაფები; 

7207 - არალეგირებული ფოლადის და რკინის ნახევარფაბ- 

რიკატები; 

7208 - ფურცლოვანი ფოლადი; 

7216 - არალეგირებული ფოლადის და რკინის კუთხოვანი, ფა- 

სონური და სპეციალური პროფილები; 

7408 - სპილენძის მავთული; 

7606 - ფურცლოვანი ალუმინი; 

8713და871420000- შეზღუდული შესაძლებლობის მქონე პირ- 

თა ეტლები და მათი სათადარიგო ნაწილები. 

3808 40 - მადეზინფიცირებელი საშუალებები. 

4', საქონლის იმპორტი იბეგრება სასაქონლო ნომენკლატურის 

შემდეგი პოზიციების მიხედვით, საბაჟო გადასახადის: 

ა) სპეციფიკური განაკვეთით: 
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საქონლის საქონლის დასახელება საბაჟო გადასახადის 

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

  

  

  

      

კოდი განაკველი 
22VCM4 ღვინო ყურძნის ნატურალური, შემაგრებული ღეინოების ჩათელით; ყურძნის 

ბადაგი, 2C09 სასაქონლო პოზიციაში მითითებულის გარდა- 

220410 - ღვინო ცქრიალა 
- - არანაკლებ 8,5 მოც. % სპირტის ფაქტობრივი 

კრნცენტ რაციით 

220410 11 -- - შამპანური 1.5 ეერო/!! 
2204 1019 -- - სხეები 1,5ეერო”|) 

222042910 | -- სხეები, 
22C4 10 91 --- ასტი სპუმანტე 1.5 ეგრო/!! 

2204 10 59 --- სხეები 1,5 ეერო/!! 

22042 – ღეინო სხეა, ყურძნის ბადაგი, რომლის დულილის აცილება ან შენყვეტა მოხდა 
სპირტის დამატებით: 

220421 --2 ლან ნა|ლები ტეეადობის ჭურჭელში: 

2204 21 10 - - - ღეინო, 2204 10 სუბპოზიციაში ალნიშნულის 0,5 პსჯი/I! 

გარდა, დამჭერიან ან სამაგრიან ,,სოკოსებურ“- 

საცობებიან ბოთლებში; ღეინო სხეა ტარაში, ხსნარში 
ნახშირბადის დიოქსიდით განპირობებული ჭარბი 

ნ ნევით 1-დან 3 ბარამდე, 20 CL ტემპერატ ურაზე. 

2204 21 90 --- სხვები 0.5ჯსდ/)! 
220429 –- სხვები 

2204 29 10 - ·- - ღეინო, 2204 10 სუბპოზიციაში აღნიშნულის 0.5 ეურო/| 

გარდა, დამჭერიან ან სამაგრიან „,სოკოსებურ“ - 

საცობებიან ბოთლებში; ღეინო სხვა ტარაში, ხსნარში 

ნასშირბადის დიოქსიდით განპირობებული ჭარბი 

ნ ნეეით 1-დან 3 ბარამდე, 20 C» ტემპერატ ურაზე 

2204 29 90 --- სხეები 0.2 ის=/I! 

220<430 - ყურძნის ბადაგი სხეა _ _ 0.2 «ს/)! 

2205 ქერმუტები და ნატ ურალური ღეინოები ყურძნის სხვა, მცენარეული ან 
არომატ იზებელი ექსტ რაქტების დამატებით: 

220510 · არა უმეტეს 2 ლ ტევადობის ჭურჭელში 0,5 ჯსს/!! 

220590 - სხვები 0,2ჯსდ/!! 

2208 –- სასმელები დადუღებული სხეა (სიდრი ვაშლის, პერი (სიდრი მსხლის), სასმელი 

თაფლის), წარევები დადუღებული სასმელებისაგან და დადუღებული 
სასმელებისა და ფალკოპოლო სასმელების ნარევები, სხეაგან მიუთითებელი 

22089 - სასმელები დადუღებული სხვა (სიდრი ეა შლის, პერი 0.5 «ს./I! 

სიდრი მსხლის) სასმელი თაფლის) ნარევები 

დადუღებული სასმელებისაგან და დადუღებული 
სასმელებისა და უალკოჰოლო სასმელების ნარეეები, 

სხეაგან მიუთითებელი 

227 სპორტი ეთილის არადენატ ურირებული, სპირტის არანაკლებ 80 მოც. % 

კონცენტრაციით სპირტი ეთილის და სხვა დენატ ურირებული სპირტები 
ნებისმიერი კონცენტ რაციით 

220710 - სპირტი ეთილის არადენატურირებული, სპირტის 3 ასI0/II 
არანაკლებ 80 მოც.% კონცენტრაციით 

220720 ·. სპირტი ეთილის და სხვ სპირტები 3 დს! 
დენატ ურირებული, ნებისმიერი კონცენტ რაციით 

2208 სპირტი ეთილის არადენატ ურიორებული, სპირტის 80 მოც %#-ზე ნაკლები 

კონცენტრაციით; სპირტ იანი ნაყენი, ლიქიორი და სხეა სპწქირტ იაწი სასმელები: | 
    

ნაყენი სპირტიანი, მიღებული ყურძნის ღვინის 
დისტილაცის (გამოხდის ან ყურძნის ქაჭის 

    5 „სI0/CV0MIIL     გამონურეის შედეგ აღ 
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220830 

220840 

220850 

220850110 ..- 5 Cს“ი% L 

220850190 ... 5 ისჯიიV VI 

220850910 .. 5 Cს(ირ VიI/LIL 

220850990 ...- 5 

220860 - 5 Cს(ს<V0I/LIL 

220870 - 5 VიI/IIL 

220890 - სხ : 

C1220890 .- მ 

C1220890 – - სხ 5 

2209 ძმარი ძმარ მისი : 
- ძმარი მისი 0.4 CVI/ი/I( 

  

ბ) 20 პროცენტიანი განაკვეთით - ჩაი და ჩაის ნაწარმი; მინერ- 

ალური წყლები; ლუდი; 
გ) 30-პროცენტიანი განაკვეთით - ხილისა და ბოსტნეულის 

წვენები. 

დ) ამ პუნქტის ,,ა“ ქვეპუნქტით გათვალისწინებული ფულის ერ- 

თეული (ევრო) გადაიანგარიშება შესაბამისი კურსით ლარებში, 
საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

5. დანარჩენი საქონლის იმპორტი იბეგრება საბაჟო გადასახა- 

დის 12-პროცენტიანი განაკვეთით. იგივე განაკვეთი გამოიყენება 

ნავთობპროდუქტების იმპორტზე, მათ შორის, დსთ-ის ქვეყნებიდან 

6. ამ მუხლის დებულებებზე ვრცელდება ამ კანონის მე-18 მუხ- 

ლი. 

თავი VI. საგადასახადო შეღავათები 

მუხლი 17. სატარიფო შეღავათები 

1. სატარიფო შეღავათები (სატარიფო პრეფერენციები) საქონ- 

ლის მიმართ დგინდება ამ კანონით და ისინი არ შეიძლება იყოს 

ინდივიდუალური. 

2. სატარიფო შეღავათები გულისხმობს უცხო ქვეყნებთან 

სავაჭრო-პოლიტიკური ურთიერთობების პროცესში საქართველოს 

საბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას საქონლისათვის ცალმხრივი ან 

ორმხრივი შეღავათების მინიქებას. 

3. სატარიფო შეღავათების სახეებია: 

ა) გადახდილი საბაჟო გადასახადის დაბრუნება; 
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ბ) საბაჟო გადასახადის გადახდისაგან განთავისუფლება; 

გ) საბაჟო გადასახადის განაკვეთის შემცირება. 

მუხლი 18. საბაჟო გადასახადის გადახდისაგან განთავისუფლე- 

ბა 

საბაჟო გადასახადის გადახდისაგან განთავისუფლებულია: 

ა) საქონლის ექსპორტი, გარდა ამ კანონის მე-6 და მე-7 მუხ- 

ლებით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 

ბ) საქონლის რეექსპორტი. საქართველოს ტერიტორიაზე შე- 

მოტანისას რეექსპორტისათვის განკუთვნილ საქონელზე გადა- 

იხდევინება საბაჟო გადასახადი ან საქართველოს ფინანსთა სამინ- 

ისტროს საბაჟო დეპარტამენტის მიერ დაიტოვება საბანკო გარან- 

ტია ან შესაბამისი ღირებულების შემოტანილი საქონელი გარან- 

ტიის სახით, ხოლო საქართველოს ტერიტორიიდან ამ საქონლის გა- 

ტანისას უქმდება საბანკო გარანტია, გადამხდელს უბრუნდება სა- 

ბაჟო გადასახადის გადახდილი თანხა ან გარანტიის სახით დატოვე- 

ბული საქონელი ფაქტობრივად გატანილი საქონლის ღირებულებ- 

ის მიხედვით; 

გ) საქართველოს ტერიტორიაზე ტრანზიტით გამავალი საქონე- 

ლი, 
დ) იმპორტული საქონელი საბაჟო საწყობებში მოთავსებისას. 

დაბეგვრა ხდება დადგენილი წესით, საქონლის საბაჟო საწყობე- 

ბიდან თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვებისას, ხოლო სხვა საბაჟო 

რეჟიმის პირობებში - ამ რეჟიმის შესაბამისად; 

ე) საქონლის იმპორტი სტიქიური უბედურების, ავარიისა და 

კატასტროფის ლიკვიდაციის, აგრეთვე ჰუმანიტარული დახმარებ- 

ის მიზნით; 

ვ) საქონლის იმპორტი, რომელიც გათვალისწინებულია ხელშეკ- 

რულებით გრანტების შესახებ, საქართველოს პრეზიდენტის ბრძა- 

ნებულების შესაბამისად განსაზღვრული წესით; 

ზ) საქონლის იმპორტი, რომელიც ფინანსდება გრანტებით ან 

უცხო ქვეყნის სახელმწიფო ორგანოსა თუ საერთაშორისო ორგა- 

ნიზაციის მიერ გაცემული შეღავათიანი კრედიტებით, რომლებიც 

შეიცავს გრანტის ელემენტს არანაკლებ 25 პროცენტის ოდენობით. 

გრანტის ელემენტს განსაზღვრავს საქართველოს ფინანსთა სამინ- 

ისტრო საქართველოს პარლამენტთან შეთანხმებით, კრედიტის 

ფარგლებში გადასახდელთა დისკონტირების გზით დისკონტის გა- 
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ნაკვეთიდან გამომდინარე, კრედიტის პირობების შესაბამისად; 

თ) საქონლის იმპორტი, რომელიც განკუთვნილია უცხო ქვეყ- 

ნების დიპლომატიური და მათთან გათანაბრებული წარმომადგენ- 

ლობების ოფიციალური სარგებლობისათვის, აგრეთვე ამ წარმო- 

მადგენლობების დიპლომატიური და ადმინისტრაციულ-ტექნიკური 

პერსონალის (მათთან მცხოვრები ოჯახის წევრების ჩათვლით) პი- 

რადი სარგებლობისათვის განკუთვნილი საქონლის იმპორტი, ასევე 

უცხო ქვეყნებში საქართველოს დიპლომატიურ წარმომადგენლო- 

ბათა ქონების იმპორტი აგრეთვე პირადი მოხმარების საგნებისა 

და საყოფაცხოვრებო ნივთების იმპორტი, რომელიც განკუთვნილ- 

ია ,, ნავთობისა და გაზის შესახებ“ საქართველოს კანონით გან- 

საზღვრულ ნავთობისა და გაზის ოპერაციებში დასაქმებული უცხო 

ქვეყნის მოქალაქეებისა და მათთან მცხოვრები ოჯახის წევრების 

პირადი სარგებლობისათვის; 

ი) საქართველოს საბაჟო კოდექსის 42-ე მუხლის მე-4 ნაწილის 

მოთხოვნების შესაბამისად განსაზღვრული საქონლის დროებითი 

შემოტანა (გარდა იმ საქონლისა, რომელსაც გაუგრძელდა 

საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე დროებითი ყოფნის ვადა); 

გემების, საჰაერო საფრენი საშუალებების და საქართველოს საერ- 

თაშორისო ხელშეკრულებებით გათვალისწინებული ვალდებულე- 

ბებით (ბაქო-თბილისი-ჯეიჰანის და ბაქო-თბილისი-ერზრუმის მილ- 

სადენის მშენებლობა) შესრულების უზრუნველსაყოფად 

საქართველოში საქონლის დროებითი შემოტანა; საქონლის დროე- 

ბითი შემოტანა, რომელიც განკუთვნილია უცხოეთის დიპლომატი- 

ურ და მასთან გათანაბრებულ წარმომადგენლობათა ოფიციალური 

სარგებლობისათვის, ამ წარმომადგენლობათა დიპლომატიური და 

ადმინისტრაციულ-ტექნიკური პერსონალის (მათთან მცხოვრებ 

ოჯახის წევრთა ჩათვლით) პირადი სარგებლობისათვის, იმ სახით, 

რა სახითაც ასეთი გათავისუფლება გათვალისწინებულია შესაბამ- 

ისი საერთაშორისო შეთანხმებით, რომელთა მონაწილეც არის 

საქართველო; აგრეთვე პირადი მოხმარების საგნებისა და საყ- 

ოფაცხოვრებო ნივთების დროებითი შემოტანა, რომლებიც 

განკუთვნილია ნავთობისა და გაზის ძენბა-ძიებისა და მოპოვების 

სამუშაოებში დასაქმებული უცხო ქვეყნის მოქალაქეების (მათთან 

მცხოვრებ ოჯახის წ ევრთა ჩათვლით) პირადი სარგებლობისათვის; 

კ) საექსპორტო პროდუქციის დასამზადებლად განკუთვნილი 
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ნედლეულისა და ნახევარფაბრიკატების, აგრეთვე ტარა-შესაფუ- 

თი მასალის იმპორტი ფაქტობრივად ექსპორტირებული მზა 

პროდუქციის მოცულობის ფარგლებში. ამ ნედლეულისა და ნახე- 

ვარფაბრიკატების, ტარა-შესაფუთი მასალის საქართველოს ტერ- 

იტორიაზე შემოტანისას გადაიხდევინება საბაჟო გადასახადი ან 

დაიტოვება საბანკო გარანტია ფაქტობრივად ექსპორტირებული 

მზა პროდუქციის მოცულობის მიხედვით; : 

ლ) ფიზიკური პირის მიერ უცხოეთიდან ყოველი შემოსვლისას 

შემოტანილი 300 ლარამდე ღირებულების საქონელი, საქართველოს 

პარლამენტის 1996 წლის 13 ივნისის M 273-II-ს დადგენილებით 
განსაზღვრული ნუსხის შესაბამისად; 

მ) ბავშვთა კვების პროდუქტებისა და დიაბეტური კვების იმ 
პროდუქტების იმპორტი, რომელიც მარკირებულია ასეთად საბი- 
თუმო და საცალო წესით მიწოდებისათვის. რენტგენის ფირების, 

ინსულინის შპრიცების (წემსების), სადიაგნოსტიკო ტესტ-სისტემე- 

ბის, გლუკომეტრების იმპორტი; 

ნ) ქართველ კლასიკოსთა და საქართველოს მოქალაქეთა საზღ- 
ვარგარეთ გამოცემული შემოქმედებითი და მეცნიერული ნაწარ- 
მოებების იმპორტი; 

ო) 16 დასახელების ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტი 
საქართველოს ფინანსთა, ჯანმრთელობის დაცვის, სოფლის მეურ- 
ნეობისა და სურსათის სამინისტროების, საქართველოს ფინანსთა 
სამინისტროს დამტკიცებული ჩამონათვალის შესაბამისად; 

პ) საერთაშორისო საჰაერო რეისების განსახორციელებლად 
ბორტზე მიწოდებული საავიაციო საწვავი, საპოხი და სხვა დამს- 
მარე საშუალებები. საქართველოს ტერიტორიაზე ამ საქონლის 

შემოტანისას გადაიხდევინება საბაჟო გადასახადი ან საბაჟო ორ- 

განოები იტოვებენ საბანკო გარანტიას, ხოლო საერთაშორისო სა- 

ჰაერო რეისების განსახორციელებლად ბორტზე ფაქტობრივად 

მიწოდებული მოცულობის მიხედვით იმპორტიორს უბრუნდება 

გადახდილი საბაჟო გადასახადის თანხა ან უქმდება საბანკო გა- 
რანტია; 

ჟ) ნავთობისა და გაზის შესახებ საქართველოს კანონით გან- 

საზღვრული ნავთობისა და გაზის ოპერაციების საწარმოებლად 

განკუთვნილი მოწყობილობა-დანადგარების, სატრანსპორტო სა- 

შუალებების, სათადარიგო ნაწილებისა და მასალების იმპორტი; 
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რ) საქართველოს სახელმწიფო ალმით მცურავი გემები; 

ს) საქართველოს აქციზური და სპეციალური მარკების იმპორტი; 

ტ) ნავთობის მსუბუქი, საშუალო და მძიმე დისტილატები; 
უ) ალაოს იმპორტი. 

თავი VII. საბაჟო გადასახადის დარიცხვა 

და გადახდევინება 

მუხლი 19. საბაჟო გადასახადის დარიცხვა და გადახდევინება 

1. საბაჟო გადასახადის დარიცხვა ხდება საქონლის საბაჟო 

ღირებულების მიხედვით და იგი გადაიხდევინება საქართველოს სა- 

ბაჟო საზღვრის გადაკვეთისას საბაჟო ორგანოების მიერ საქონ- 

ლის საბაჟო გაფორმებამდე სხვა საბაჟო გადასახდელებთან ერ- 

თად. 

2. საბაჟო გადასახადის გადასდევინების საფუძველია სატვირ- 

თო-საბაჟო დეკლარაცია. 

3. საბაჟო გადასახადის თანხის განსაზღვრისას უცხოური ვალუ- 

ტა გადაიანგარიშება საქართველოს ეროვნულ ვალუტაზე, სატვირ- 

თო-საბაჟო დეკლარაციის გაფორმების დღისათვის არსებული 

საქართველოს ეროვნული ბანკის კურსით. 

თავი VIII. დასკვნითი და გარდამავალი 

დებულებანი 
მუხლი 20. გარდამავალი დებულებანი 

1. ამ კანონის მე-10 მუხლის მე-3 პუნქტით გათვალისწინებული 

ნორმატიული აქტის ამოქმედებამდე, დაბეგვრის მიზნით იმპორტუ- 

ლი საქონლის საბაჟო ღირებულება განისაზღვროს მისი საკონ- 

ტრაქტო ღირებულების მიხედვით. 

2. 2001 წლის 1 იანვრიდან 2004 წლის 1 იანვრამდე თამბაქოს 

ნაწარმის (ნედლელის გარდა) იმპორტი საბაჟო გადასახადით არ 

იბეგრება. თამბაქოს ნაწარმისათვის ნედლეული (,,ტრაპზონის“ ჯი- 

შის თამბაქოს გარდა) 2003 წლის 31 დეკემბრამდე საბაჟო გადა- 

სახადით არ იბეგრება. 

3. ამ კანონის მე-6 მუხლის მე-3 პუნქტისა და მე-7 მუხლის მე-6 

პუნქტის აღსრულების მიზნით, საქართველოს ფინანსთა, 

ეკონომიკის, ვაჭრობისა და საგარეო-ეკონომიკური ურთიერთო- 

ბების, სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროებმა, 
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ხოლო საჭიროების შემთხვევაში - სხვა სამინისტროებთან, 
სტატისტიკის სახელმწიფო დეპარტამენტთან და სხვა უწყებებთ- 

ან ერთად, სისტემატურად წარმოებული ანალიზის საფუძველზე, 

შეიმუშაონ სარეკომენდაციო წინადადებები სეზონური და/ან გან- 

საკუთრებული საბაჟო გადასახადების შემოღების აუცილებლო- 

ბის შესახებ და წარუდგინონ ისინი საქართველოს პარლამენტის 

საფინანსო-საბიუჯეტო, ეკონომიკური პოლიტიკისა და რე- 

ფორმების, აგრარულ საკითხთა, დარგობრივი ეკონომიკის კო- 

მიტეტებს. 

4. სეზონური და/ან განსაკუთრებული საბაჟო გადასახადების 

შემოღების შესახებ შემუშავებული გადაწყვეტილების პროექტი 

აუცილებლობის შემთხვევაში საქართველოს პარლამენტს განსას- 

ილველად წარედგინება პარლამენტის რეგლამენტით გათვალ- 

ისწინებული წესით, სავალდებულო საპარლამენტო პროცედურე- 

ბის გავლის გარეშე, პარლამენტის ბიუროს გადაწყვეტილების 

საფუძველზე. 
5. საბაჟო დეპარტამენტმა 1998 წლის 1 დეკემბრამდე შეიმუშაოს 

და საქართველოს ფინანსთა სამინისტროსთან შეთანხმებით დაამტ- 

კიცოს ამ კანონით გათვალისწინებული კანონქვემდებარე ნორმა- 

ტიული აქტები. 
6. ელექტროენერგიის წარმოებისათვის (თბოელექტროსადგურე- 

ბი) ბუნებრივი აირის იმპორტი 2003 წლის 1 იანვრამდე საბაჟო გა- 

დასახადით არ იბეგრება. 

მუხლი 21. დასკვნითი დებულებანი 

1. ეს კანონი ამოქმედდეს გამოქვეყნებისთანავე. 

2. ამ კანონის ამოქმედებისთანავე ძალადაკარგულად ჩაითვა- 

ლოს: 

ა) საქართველოს რესპუბლიკის სახელმწიფო საბჭოს 1992 წლის 

21 ოქტომბრის დეკრეტი ,,საბაჟო ტარიფის შესახებ“ (საქართვე- 

ლოს რესპუბლიკის სახელმწიფო საბჭოს ნორმატიული აქტების 

კრებული, ტომი!II. მუხ.185); 

ბ) ,,საბაჟო გადასახადის შესახებ“ საქართველოს 1996 წლის 27 

დეკემბრის კანონი ( საქართველოს პარლამენტის უწყებანი, M 1-2 

(33-34/7), 1997 წელი), გარდა მისი მე-4 მუხლის ,,ჟ“ ქვეპუნქტისა, 

რომელიც ძალაშია 1998 წლის 15 აპრილამდე. 
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საქართველოს კანონი ,შეიარალების, სამხედრო 

ტექნიკისა და ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის 

საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის შესახებ“ 

(28.04.9898, უნყებანი /# 19-20). 

„ეს კანონი ადგენს შეიარაღების, სამხედრო დანიშნულების ტე- 
ქნიკის, ნედლეულის, მასალების, მოწყობილობების, ტექნოლოგიე- 

ბის, სამეცნიერო-ტექნიკური ინფორმაციისა და მათ წარმოება- 

გამოყენებასთან დაკავშირებული მომსახურების საექსპორტო და 

საიმპორტო კონტროლის განხორციელების საფუძვლებსა და წესს 

საერთაშორისო და საქართველოს ეროვნული უშიშროების ინტერ- 

ესების შესაბამისად და მასობრივი განადგურების იარაღის გაუვრ- 

ცელებლობის რეჟიმების განსამტკიცებლად. 

თავი |. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონში გამოყენებული ტერმინების განმარტება 

კანონში გამოყენებული ტერმინების განმარტება: 

ა) პროდუქცია - ამ კანონით საექსპორტო და საიმპორტო კონ- 

ტროლს დაქვემდებარებული საქონელი, ტექნოლოგიები, მოწყობი- 

ლობები, მომსახურება და ინფორმაცია; 

ბ) ორმაგი დანიშნულების პროდუქცია - პროდუქცია, რომელიც 

არ არის გათვალისწინებული სამხედრო მიზნისათვის, მაგრამ შეი- 

ძლება გამოყენებულ იქნეს ბირთვული, ქიმიური და სხვა სახის მა- 

სობრივი განადგურების იარაღისა და მისი გადატანის საშუალე- 

ბების შექმნისას; 

გ) საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის ნომენკლატურა - საკონტროლოსიები, შეიარაღებ- 

ისა და სამხედრო ტექნიკის ჩამონათვალი, ორმაგი დანიშნულების 

პროდუქცია, მათ შორის ბირთვული და სპეციალური არაბირთვუ- 

ლი მასალები, მოწყობილობები, ტექნიკური, სამეცნიერო-ტექნი- 

კური ინფორმაცია და მომსახურება, რომლებიც გამოიყენება ან 

შეიძლება გამოყენებულ იქნეს მასობრივი განადგურების იარაღის 

ან მისი გადატანის საშუალებების შექმნისას; 

დ) უფლებები ინტელექტუალური საქმიანობის შედეგებზე - საავ- 
ტორო უფლებები სამეცნიერო ნაშრომზე, ელექტრონულ-გამომთვ- 

ლელი მანქანების პროგრამებსა და მონაცემთა ბაზებზე, სამრეწვე- 

ლო საკუთრებაზე, გამოგონებაზე, პროდუქციაზე, ფიზიკურ და იუ- 
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რიდიულ პირთა მიერ ნარმოებულ ან კუთვნილ პროდუქციაზე, მათ 

მიერ გაწეულ მომსახურებაზე, მათ შორის შეიარაღებასთან, 

სამხედრო ტექნიკასთან, ორმაგი დანიშნულების პროდუქციასთან, 

სპეციალურ აღჭურვილობასთან და მასობრივი განადგურების იარ- 

აღის შექმნის ტექნოლოგიების სამრეწველო ნიმუშებსა და ,,ნოუ- 

ჰაუ“-სთან დაკავშირებულ მომსახურებაზე; 

ე) ექსპორტი - საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან პროდუ- 

ქციის გატანა მის ფარგლებს გარეთ მუდმივად განთავსების ან 

გამოყენების მიზნით, უცხო პირთათვის მომსახურების გაწევა და 

უფლებების მინიჭება ინტელექტუალური საქმიანობის შედეგებზე, 

რომლებიც დაკავშირებულია შეიარაღებასა და სამხედრო ტექნი- 

კასთან ან ორმაგი დანიშნულების პროდუქციასთან; 

ვ) რეექსპორტი - საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან მის 

ფარგლებს გარეთ დამზადებული პროდუქციის ექსპორტი, ან სხვა 

სახელმწიფოს საბაჟო ტერიტორიიდან საქართველოში დამზადე- 

ბული პროდუქციის ექსპორტი მესამე ქვეყანაში; 

ზ) ტრანზიტი - საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე საბაჟო 

კონტროლით პროდუქციის გადაადგილება; 

თ) ექსპორტიორი - საქართველოს ფიზიკური ან იურიდიული 

პირი, აგრეთვე უცხო სახელმწიფოს ფიზიკური ან იურიდიული 

პირი, რომელიც ახორციელებს პროდუქციის ექსპორტს 

საქართველოდან; 

ი) ბირთვული და სპეციალური არაბირთვული მასალები - 

მასალები, რომლებიც ასეთად განისაზღვრება ბირთვული იარაღის 

გაუვრცელებლობის საერთაშორისო რეჟიმების მოთხოვნათა შე- 

საბამისად; 

კ) საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლი - ღონისძიებათა ერ- 

თობლიობა, რომელთა მიზანია სახელმწიფო ორგანოების მიერ ამ 

კანონით, სხვა კანონებითა და ნორმატიული აქტებით დადგენილი 

წესების შესაბამისად საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს 

დაქვემდებარებული პროდუქციის ექსპორტის, იმპორტის, რე- 

ექსპორტისა და ტრანზიტის განხორციელება და ამ წესების დარ- 

ღვევის თავიდან აცილება, გამოვლენა და აღკვეთა; 

ლ) მომსახურება - სხვა პირთა მოთხოვნილებების დასაკმავ- 

ოფილებლად გაწეული საქმიანობა: 

მ) იმპორტი - უცხო სახელმწიფოს ტერიტორიიდან საქართვე- 
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ლოს საბაჟო ტერიტორიაზე პროდუქციის შემოტანა მუდმივი გან- 

თავსების ან გამოყენების მიზნით, მომსახურების გაწევა და უფლე- 

ბების მინიჭება ინტელექტუალური საქმიანობის შედეგებზე, რომ- 

ლებიც დაკავშირებულია შეიარაღებასა და სამხედრო ტექნიკასთან 

ან ორმაგი დანიშნულების პროდუქციასთან; 

ნ) იმპორტიორი - უცხო სახელმწიფოს ფიზიკური ან იურიდიუ- 

ლი პირი, აგრეთვე, საქართველოს ფიზიკური ან იურიდიული პირი, 

რომელიც ახორციელებს პროდუქციის იმპორტს საქართველოში. 

მუხლი 2. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის განხორ- 

ციელების პრინციპები 

საქართველოში საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის განხ- 

ორციელების ძირითადი პრინციპებია: 

ა) მასობრივი განადგურებისა და სხვა სახის იარაღის გაუვრ- 

ცელებლობის შესახებ საქართველოს მიერ ნაკისრი საერთაშორისო 

ვალდებულებების დაცვა; 
ბ) საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის განხორციელები- 

სას პოლიტიკური ინტერესების პრიორიტეტულობა; 

გ) გაუვრცელებლობის რეჟიმების ფარგლებში საექსპორტო და 

საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებული პროდუქციის საბ- 

ოლოო გამოყენების შემოწმება; 

დ) საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის შესახებ საკანონ- 

მდებლო ინფორმაციის ხელმისაწვდომობა. 

მუხლი 3. საქართველოს კანონმდებლობა საექსპორტო და საიმ- 

პორტო კონტროლის შესახებ 

საქსპორტო და საიმპორტო კონტროლის შესახებ საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობა ეფუძნება საქართველოს კონსტიტუციას, ამ 

კანონსა და საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებებსა და 

შეთანხმებებს. 

თავი II. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს 

დაქვემდებარებული პროდუქცია 
მუხლი 4. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდე- 

ბარებული პროდუქცია 

1. ამ კანონის მოთხოვნათა შესაბამისად საექსპორტო და საიმპორ- 

ტო კონტროლს დაქვემდებარებულ პროდუქციას განეკუთვნება: 

ა) ჩვეულებრივი შეიარაღება და ტექნიკა, ნედლეული, მასალე- 
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ბი, სპეციალური მოწყობილობები და ტექნოლოგიები, აგრეთვე მათ 

წარმოებასთან დაკავშირებული მომსახურება; 

ბ) ბირთვული მასალები, ტექნოლოგიები, მოწყობილობები, დან- 

ადგარები, სპეციალური არაბირთვული მასალები, ორმაგი დანიშ- 

ნულების პროდუქცია, მოწყობილობები, ტექნოლოგიები, რადიაქ- 

ტიური გამოსხივების წყაროები და იზოტოპური პროდუქცია, 

რომელთა ჩამონათვალი დგინდება გაუვრცელებლობის საერთა- 

შორისო რეჟიმებით; 

გ) ორმაგი დანიშნულების ქიმიკატები და ტექნოლოგიები, რომ- 

ლებიც შეიძლება გამოყენებულ იქნეს ქიმიური იარაღის შექმნისას 

გაუვრცელებლობის საერთაშორისო რეჟიმებით დადგენილი 

ჩამონათვალის მიხედვით; 

დ) დაავადებათა გამომწვევები, მათი გენეტიკურად შეცვლილი 

ფორმები და გენეტიკური მასალების ფრაგმენტები, რომლებიც შეი- 

ძლება გამოყენებულ იქნეს ბაქტერიოლოგიური (ბიოლოგიური) და 

ტოქსიკური იარაღის შექმნისას გაუვრცელებლობის საერთა- 

შორისო რეჟიმებით დადგენილი ჩამონათვალის მიხედვით; 

ე) მოწყობილობები, მასალები და ტექნოლოგიები, რომლებიც 

გამოიყენება სარაკეტო იარაღის შექმნისას და რომელთა ჩამონათვა- 

ლი დგინდება გაუვრცელებლობის საერთაშორისო რეჟიმებით; 

ვ) სამხედრო დანიშნულების პროდუქციასთან დაკავშირებული 

სამეცნიერო-ტექნიკური ინფორმაცია, მომსახურება და ინტელექ- 

ტუალური საკუთრების შედეგები; 

%ზ) საქართველოს პრეზიდენტის გადაწყვეტილებით დადგენი- 

ლი პროდუქციის სხვა სახეები. 

2. ამმუხლში ჩამოთვლილი პროდუქცია, მისი მესაკუთრის, წარ- 

მოშობის ადგილისა და დროის მიუხედავად, ექვემდებარება 

საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს. 

თავი,III. საქართველოს სახელმწიფო ხელისუფლების ორგანოთა 

უფლებამოსილება საექსპორტო და საიმპორტო 

კონტროლის სფეროში 

მუხლი 5. საქართველოს პარლამენტის უფლებამოსილებანი 

საქართველოს პარლამენტი: 

ა) განსაზღვრავს სახელმწიფო პოლიტიკას საექსპორტო და 

საიმპორტო კონტროლის სფეროში; 
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ბ) ქმნის და ავითარებს საექსპორტო და საიმპორტო კონტრო- 

ლის სისტემას; 

გ) საქართველოს ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო- 

ტექნიკურ საკითსთა მუდმივმოქმედ საუწყებათაშორისო კომისიას 

წარუდგენს იმ სახელმწიფოთა სიას, რომელთა მიმართ შეიძლება 

შემოღებულ იქნეს შეზღუდვები საქართველოს საბაჟოს გავლით 

საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებული 

პროდუქციის ექსპორტზე (იმპორტზე); 

დ) ახორციელებს საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლისსსა- 

კანონმდებლო რეგულირებას. 

მუხლი 6. საქართველოს პრეზიდენტის უფლებამოსილებანი 

საქართველოს პრეზიდენტი: 
ა) გამოსცემს ნორმატიულ აქტებს საექსპორტო და საიმპორტო 

კონტროლის მოსაწესრიგებლად და განსახორციელებლად; 

ბ) საქართველოს ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო- 

ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედი საუწყებათაშორისო კომისი- 

ის წარდგინებით ამტკიცებს საექსპორტო და საიმპორტო კონ- 

ტროლს დაქვემდებარებული სტრატეგიული დანიშნულების 

სამხედრო პროდუქციის და მომსახურების ნუსხას; 

გ) ხელმძღვანელობს საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის 

განმახორციელებელი საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუ- 

ფლების ორგანოების საქმიანობას; 

დ) განსაზღვრავს საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუ- 

ფლების ორგანოების უფლებამოსილებას საექსპორტო და საიმპორ- 

ტო კონტროლის სფეროში; 

ე) საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებებით გათვალ- 

ისწინებულ შემთხვევებში და საქართველოს ეროვნული ინტერე- 

სებიდან გამომდინარე ადგენს რაოდენობრივ შეზღუდვებს 

საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებული 

პროდუქციის ექსპორტზე (იმპორტზე); 

ვ) საქართველოს ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის 

სამინისტროს წარდგინებით ამტკიცებს საქართველოს ეროვნული 

უშიშროების საბჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედ 

უნყებათაშორის კომისიასთან შეთანხმებულ საექსპორტო და საიმ- 

პორტო კონტროლს დაქვემდებარებული ორმაგი დანიშნულების 

პროდუქციის ნუსხას. 
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მუხლი 7. საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების ორ- 

განოთა უფლებამოსილებანი 

1. საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების ორგანოე- 
ბი: 

ა) უზრუნველყოფენ საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის 

სახელმწიფო პოლიტიკის უშუალო განხორციელებას; 

ბ) შეიმუშავებენ და ახორციელებენ ღონისძიებებს, რომლებიც 

დაკავშირებულია საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლისსისტე- 

მის რეალიზებასთან, წესებისა და პროცედურების უნიფიცირე- 

ბასთან, ახდენენ მათ კორექტირებას; 

ბ) ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითს- 

თა მუდმივმოქმედ საუწყებათაშორისო კომისიასთან ერთად გან- 

საზღვრავენ და საქართველოს პრეზიდენტს დასამტკიცებლად 

წარუდგენენ საკონტროლო სიებსა და საექსპორტო და საიმპორ- 

ტო კონტროლს დაქვემდებარებული პროდუქციის ნუსხას; 

დ) სახელმწიფო ხელისუფლების უფლებამოსილი ორგანოების 

მეშვეობით ამოწმებენ საექსპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის ექსპორტს, იმპორტს, რეექსპორტსა და ტრანზიტს; 

ე) ახორციელებენ ექსპორტზე (იმპორტზე) განაცხადთა ექსპერ- 

ტიზას; 

ვ) აუცილებლობის შემთხვევაში განმცხადებლებს აძლევენ 

დასკვნებს ექსპორტირებადი (იმპორტირებადი) პროდუქციის იმ 

კატეგორიისათვის მიკუთვნების შესახებ, რომელიც ექვემდებარე- 

ბა საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს; 

ზ) აღკვეთენ საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემ- 

დებარებული პროდუქციის უკანონო გადაადგილებას საქართვე- 

ლოს საბაჟოს გავლით. 

2. საქართველოს ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო- 

ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედი საუწყებათაშორისო კომისია, 

საქართველოს პარლამენტის მიერ წარმოდგენილი სიის გათვალ- 

ისწინებით, საქართველოს პრეზიდენტს დასამტკიცებლად წარუდ- 

გენს იმ სახელმწიფოთა სიას, რომელთა მიმართ შეიძლება შემოღე- 

ბულ იქნეს შეზღუდვები საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს 

დაქვემდებარებული პროდუქციის ექსპორტზე (იმპორტზე) 

საქართველოს საბაჟოს გავლით. 
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თავი IV. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის 

განხორციელება 

მუხლი 8. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლი და მისი განხ- 

ორციელების წესი 

1. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის ექსპორტი (იმპორტი) ხორციელდება მასობრივი 

განადგურების იარაღის, სხვა სახის იარაღისა და მათი შექმნის ტე- 

ქნოლოგიების გაუვრცელებლობის შესახებ საქართველოს კანონმ- 

დებლობის, აგრეთვე საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულე- 

ბებისა და შეთანხმებების შესაბამისად. 

2. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის ექსპორტი, იმპორტი, რეექსპორტი და ტრანზი- 

ტი ხორციელდება ნებართვის საფუძველზე, რომელსაც შეიარ- 

აღებაზე (მათ შორის, იარაღზე), სამხედრო ტექნიკაზე, ტექნიკურ 

დოკუმენტაციაზე, იარაღის წარმოებასთან დაკავშირებულ სამ- 

უშაოებზე, მომსახურებასა და საბრძოლო მასალებზე გასცემს 

საქართველოს იუსტიციის სამინისტრო, ხოლო ორმაგი დანიშ- 

ნულების პროდუქციაზე - საქართველოს ეკონომიკის, მრეწველო- 

ბისა და ვაჭრობის სამინისტრო. 

3. ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის ტრანზიტზე ნებართვა 

საჭიროა მხოლოდ მაშინ, თუ აღნიშნული პროდუქცია ამ კანონის 

მე-6 მუხლის ,,ვ“ ქვეპუნტის შესაბამისად დამტკიცებულ ნუსხაში 

ვარსკვლავით არის აღნიშნული; ასეთ შემთხვევაში ნებართვის მა- 

ძიებელი ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროს, 

წარუდგენს ,,სამეწარმეო საქიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის 

გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანონის 22-ე მუხ- 

ლის მე-2 პუნქტით გათვალისწინებულ დოკუმენტაციას. 

4. ამ მუხლის მე-2 პუნქტით განსაზღვრულ საქართველოს აღ- 

მასრულებელი ხელისუფლების უფლებამოსილ ორგანოს, საექსპორ- 

ტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებული პროდუქციის 

ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტის ან ტრანზიტის ნებართვის 

მაძიებელი ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის 

გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანონის 22-ე მუხ- 

ლის მე-2 პუნქტით გათვალისწინებულ დოკუმენტაციასთან ერთად 

დამატებით წარუდგენს: 
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ა) საექსპორტო ან საიმპორტო კონტრაქტს; 

ბ) საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატს. 

5. ამ კანონის მე-6 მუხლის ,,ბ“ ქვეპუნქტის შესაბამისად გან- 

საზღვრული სტრატეგიული დანიშნულების პროდუქციისა და ,,ვ“ 

ქვეპუნქტის შესაბამისად დამტკიცებულ ნუსხაში ვარსკვლავით 

აღნიშნული ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის ექსპორტის ან რე- 

ექსპორტის შემთხვევაში ნებართვის მისაღებად ამ მუხლის მე-4 

პუნქტით გათვალისწინებულ დოკუმენტაციასთან ერთად ნებარ- 

თვის მაძიებელმა უნდა წარადგინოს საბოლოო მომხმარებლის სერ- 

ტიფიკატი, რომელიც გაცემულია უფლებამოსილი ორგანოს მიერ 

და შეიცავს მიმღები ქვეყნის ვალდებულებას თავის ტერიტორი- 

აზე ამ პროდუქციის მხოლოდ მშვიდობიანი მიზნით გამოყენებისა 

და ექსპორტიორი ქვეყნის თანხმობის გარეშე მისი მესამე ქვეყნი- 

სათვის გადაცემის დაუშვებლობის შესახებ. 

6. შეიარაღების (მათ შორის, იარაღის), სამხედრო ტექნიკის, 

ტექნიკური დოკუმენტაციის, იარაღის წარმოებასთან დაკავშირე- 

ბული სამუშაოების, მომსახურებისა და საბრძოლო მასალების 

ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტის ან ტრანზიტის ნებართვის 

მისაღებად საქართველოს იუსტიციის სამინისტროს დამატებით 

უნდა წარედგინოს: 

ა) ხელმოწერილი კონტრაქტის (ხელშეკრულების) ასლი ან 

გაფორმებულ განზრახულობათა ოქმი; 

ბ) შეიარაღების (მათ შორის, იარაღის), სამხედრო ტექნიკის, 

ტექნიკური დოკუმენტაციის, იარაღის წარმოებასთან დაკავშირე- 

ბული სამუშაოების, მომსახურებისა და საბრძოლო მასალების 

ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტის ან ტრანზიტის განხორ- 

ციელების ნებართვა, გაცემული იმ ქვეყნის უფლებამოსილი სას- 

ელმწიფო ორგანოს მიერ, რომლის ტერიტორიაზედაც არის რეგ- 

ისტრირებული კონტრაქტის ან გაფორმებულ განზრახულობათა 

ოქმის მონაწილე მხარე; 

გ) საბოლოო მოხმარების სერტიფიკატი, თუ ნებართვის მაძიე- 

ბელი თვითონ არ წარმოადგენს მომხმარებელს. 

7. ამ მუხლის მე-8 პუნქტით გათვალისწინებული შემთხვევების 

გარდა საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების უფლებამ- 

ოსილი ორგანო ნებართვას გასცემს ეროვნული უშიშროების საბ- 

ჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედი უწყებათა- 
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შორისი კომისიის რეკომენდაციის საფუძველზე, რომელსაც წარუდ- 

გენს ამ მუხლის მე-4-6 პუნქტებით გათვალისწინებული დოკუმენტ- 

აციის ასლებს. 

8. ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის, გარდა ამ კანონის მე-6 

მუხლის ,,ვ“ ქვეპუნქტის შესაბამისად დამტკიცებულ ნუსხაში ვარ- 

სკვლავით აღნიშნული პროდუქციის, ასევე სანადირო გლუვ- 

ლულიანი, სასპორტო, ჯილდოდ მიღებული, გაზისა და საფანტის, 

საკოლექციო იარაღისა და მათთვის საჭირო საბრძოლო მასალებ- 

ის ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტისა ან ტრანზიტის ნებარ- 

თვის გაცემა წარმოებს ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო- 

ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედი საუწყებათაშორისო კომისი- 

ის რეკომენდაციის გარეშე. 

9. ამ კანონის საფუძველზე გაცემული ნებართვისა და კონტრაქ- 

ტის დედნებს ნებართვის მფლობელი წარუდგენს საბაჟო ორგა- 

ნოებს. 

10. ბირთვული და სპეციალური არაბირთვული მასალების, 

აგრეთვე ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის ექსპორტისას (იმ- 

პორტისას) კონტრაქტში გათვალისწინებული უნდა იყოს, რომ 

საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების უფლებამოსილ 

ორგანოებს უფლება აქვთ შეამოწმონ ამ პროდუქციის საბოლოო 

გამოყენება. 
11. ბირთვული, სპეციალური არაბირთვული მასალების, გან- 

საკუთრებული სტრატეგიული დანიშნულების, ორმაგი დანიშ- 

ნულების პროდუქციის, რომლებიც საკონტროლო ნუსხებში აღინ- 

იშნება ვარსკვლავით, ექსპორტი იმ ქვეყნებში, რომლებიც არ 

ფლობენ ბირთვულ იარაღს, შეიძლება განხორციელდეს მხოლოდ 

იმ შემთხვევაში, თუ არსებობს ამ ქვეყნების უფლებამოსილი სახ- 

ელმწიფო ორგანოების თანხმობა იმის შესახებ, რომ მათ მიერ მიღე- 

ბული საექსპორტო და საიმპორტო პროდუქცია, აგრეთვე მათი 

გამოყენების შედეგად წარმოებული ბირთვული ან სპეციალური არ- 

აბირთვული მასალები, ორმაგი დანიშნულების პროდუქცია, დან- 

ადგარები, მოწყობილობები: 

ა) არ იქნება გამოყენებული ბირთვული იარაღისა და ბირთვუ- 

ლი ასაფეთქებელი მოწყობილობების დასამზადებლად ან სხვა 

სამხედრო მიზნით; 

ბ) დაექვემდებარება ატომური ენერგიის საერთაშორისო სსააგენ- 
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ტოს კონტროლს (გარანტიას) მათი გამოყენების მთელი პერიოდის 

განმავლობაში, მიმღებ ქვეყანასა და ატომური ენერგიის საერთა- 

შორისო სააგენტოს შორის გარანტიების შესახებ შეთანხმებების 

შესაბამისად, 

გ) უზრუნველყოფილი იქნება ფიზიკური დაცვის საშუალებე- 

ბით ატომური ენერგიის საერთაშორისო სააგენტოს მიერ რეკო- 

მენდებული დონის შესაბამისად; 

დ) რეექსპორტირებული (ექსპორტირებული) იქნება ან გადის 

მიმღები ქვეყნის იურისდიქციიდან მხოლოდ ამ პუნქტის ,,ა“-,,გ“ ქვე- 

პუნტებში გათვალისწინებული პირობებით; ხოლო 20 %-ის ზევით 

გამდიდრებული ურანის, აგრეთვე პლუტონიუმის ან მძიმე წყლის 

რეექსპორტი შეიძლება მხოლოდ ატომური ენერგიის საკითხებში 

უფლებამოსილი საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების 

ორგანოს წერილობითი თანხმობით. 

12. ნებართვის მისაღებად წარდგენილ ცნობათა უტყუარობა- 

ზე პასუხისმგებელია ის პირი, რომელმაც შეიტანა განაცხადი 

ნებართვის მისაღებად. 

13. საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების უფლებამ- 

ოსილ ორგანოს, რომელმაც გასცა ნებართვა, შეუძლია გააუქმოს 

ან შეაჩეროს ნებართვის მოქმედება, თუ ექსპორტიორმა (იმპორ- 

ტიორმა) დაარღვია საექსპორტო და საიმპორტო ოპერაციათა 

ჩატარების წესი, ასევე ,,სამეწ არმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და 

ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნის მეშვიდე თავით გათვალისწინებულ შემთხვევებში. 

14. საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების საექსპორ- 

ტო და საიმპორტო კონტროლის უფლებამოსილ ორგანოს აუცი- 

ლებლობის შემთხვევაში შეუძლია შეამოწმოს საექსპორტო და საიმ- 

პორტო კონტროლს დაქვემდებარებული პროდუქცია. 

15. საქართველოს შეიარაღების, სამხედრო ტექნიკის, სასწავ- 

ლო და სამხედრო დანიშნულების დახმარე ქონების, აგრეთვე მათი 

შემადგენელი ნაწილების ნიმუშების რემონტის მიზნით გადაადგ- 

ილება საქართველოს საბაჟოზე ხორციელდება საქართველოს ალ- 

მასრულებელი ხელისუფლების უფლებამოსილი ორგანოს გადაწ- 

ყვეტილებით, რომლის შესახებაც ეცნობება საქართველოს ეროვნუ- 

ლი უშიშრობის საბჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითსთა მუდმივმო- 

ქმედ საუწყებათაშორისო კომისიას. 
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16. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის საქართველოს საბაჟოს გავლით გატანას აკონ- 

ტროლებენ საქართველოს საბაჟო ორგანოები. 

მუხლი 9. რეექსპორტი და ტრანზიტი 

1. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის რეექსპორტი ხორციელდება ამ კანონით ექსპორ- 

ტისათვის დადგენილი წესით. 

2. პროდუქციის საქართველოდან რეექსპორტი ექვემდებარება 

საექსპორტო კონტროლს და ხორციელდება საქართველოს აღმას- 

რულებელი ხელისუფლების უფლებამოსილი ორგანოს ნებართვით. 

3. საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანილი პროდუ- 

ქციის რეექსპორტი ექვემდებარება საექსპორტო კონტროლს და 

შეიძლება განხორციელდეს გამომგზავნი ქვეყნის უფლებამოსილი 

ორგანოს ნებართვის გარეშე. 
4. საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის ტრანზიტი გარდა ისეთი სახის ორმაგი დანიშ- 

ნულების პროდუქციისა, რომელიც ამ კანონის მე-6 მუხლის ,,ვ“ 

ქვეპუნქტის შესაბამისად დამტკიცებულ ნუსხაში ვარსკვლავით არ 

არის აღნიშნული, ხორციელდება საქართველოს აღმასრულებელი 

ხელისუფლების უფლებამოსილი ორგანოს ნებართვით. ნებართვის 
გაცემის შესახებ დაუყოვნებლივ უნდა ეცნობოს საქართველოს 

ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითხთა 

მუდმივმოქმედ საუწყებათაშორისო კომისიას. 

5. ისეთი სახის ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის ტრანზი- 

ტის შემთხვევაში, რომელიც ამ კანონის მე-6 მუხლის ,,ვ“ ქვეპუნქე- 

ტის შესაბამისად დამტკიცებულ ნუსხაში ვარსკვლავით არ არის 

აღნიშნული, საბაჟო ორგანოები ვალდებულნი არიან მიაწოდონ 

შესაბამისი ინფორმაცია საქართველოს ეკონომიკის, მრეწველო- 

ბისა და ვაჭრობის და იუსტიციის სამინისტროებს. 

მუხლი 10. საქართველოს მონაწილეობა საექსპორტო და საიმ- 

პორტო კონტროლთან დაკავშირებულ საერთაშორისო სანქციებში 

1. საქართველოს მონაწილეობა საექსპორტო და საიმპორტო 

კონტროლთან დაკავშირებულ საერთაშორისო სანქციებში ერთი 

ან რამდენიმე ქვეყნის მიმართ განისაზღვრება საქართველოს კანონ- 

მდებლობით, გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის ან სხვა საერ- 

თაშორისო ორგანიზაციების გადაწყვეტილებათა საფუძველზე. 
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2. ცალკეულ შემთხვევაში საქართველოს შეუძლია ცალმხრივი 

წესით გამოიყენოს ამ მუხლის პირველი პუნქტით გათვალისწინებ- 

ული სანქციები. 

3. ეკონომიკური სანქციების შემოღების შემთხვევაში ექსპორ- 

ტიორებისათვის (იმპორტიორებისათვის) ზარალის ანაზღაურებ- 

ის წესი განისაზღვრება საქართველოს კანონმდებლობით. 

მუხლი 11. ექსპორტის შეზღუდვა 

1. საქართველოს უფლება აქვს დააწესოს შეზღუდვები, ემბარ- 

გოს ჩათვლით, საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემ- 

დებარებული პროდუქციის ექსპორტზე უცხო სახელმწიფოების 

მიერ საქართველოს წინაშე ნაკისრ ვალდებულებათა დარღვევის 

შემთხვევაში, აგრეთვე იმ საერთაშორისო ორგანიზაციათა გადა- 

წყვეტილებით, რომელთა წევრიც არის საქართველო. 

2. საქართველოს ეროვნული უშიშროების საბჭოს სამხედრო- 

ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედი საუწყებათაშორისო კომისი- 

ის წარდგინებით საქართველოს პრეზიდენტი, ეროვნული უსაფრთხ- 

ოებისა და საქართველოს საერთაშორისო ვალდებულებათა შეს- 

რულების ინტერესების შესაბამისად, ამტკიცებს იმ სახელმწიფო- 

თა სიას, რომელთა მიმართ შეიძლება შემოღებულ იქნეს შეზღუდ- 

ვები საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლს დაქვემდებარებუ- 

ლი პროდუქციის ექსპორტზე საქართველოს საბაჟოს გავლით. 

მუხლი 12. ინფორმაციის დაცვა 

საექსპორტო და საიმპორტო კონტროლის განხორციელებაზე 

უფლებამოსილი საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების 

ორგანოები და თანამდებობის პირები ვალდებულნი არიან უზრუნ- 

გელყონ პროდუქციის ექსპორტიორებისაგან (იმპორტიორებისაგან) 

მიღებული ინფორმაციის დაცვა საქართველოს ზოგადი ადმინის- 

ტრაციული კოდექსით დადგენილი წესის შესაბამისად. 

მუხლი 13. საერთაშორისო ორგანიზაციების საქმიანობაში 

მონაწილეობა 

საქართველო მონაწილეობს მასობრივი განადგურების იარაღის 

გაუვრცელებლობის რეჟიმების უზრუნველყოფასა და განმტკიცე- 

ბასთან დაკავშირებული იმ საერთა შორისო ორგანიზაციების საქმი- 

ანობაში, რომლებიც მოქმედებენ საექსპორტო და საიმპორტო კონ- 

ტროლის სფეროში გაერთიანებული ერების ორგანიზაციისა და 

სხვა ორგანიზაციების მოთხოვნათა შესაბამისად. 
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მუხლი 14. პასუხისმგებლობა საექსპორტო და საიმპორტო კონ- 

ტროლის შესახებ საქართველოს კანონმდებლობის დარღვევისათვის 

ამ კანონის მოთხოვნათა დარღვევისათვის პასუხისმგებლობა 

განისაზღვრება საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

თავი V. გარდამავალი დებულებანი 

მუხლი 15. კანონის ამოქმედებასთან დაკავშირებით მისაღები 

ნორმატიული აქტები 
ამ კანონის ამოქმედებამდე მიღებულ იქნეს შემდეგი ნორმატი- 

ული აქტები: 
ა) საქართველოს კანონი „საქართველოს სისხლის სამართლის 

კოდექსში დამატებების შეტანის შესახებ“; 

ბ) საქართველოს კანონი ,,საქართველოს სისხლის სამართლის 

საპროცესო კოდექსში დამატებების შეტანის შესახებ“; 

გ) საქართველოს კანონი ,საქართველოს ადმინისტრაციულსა- 

მართალდარღვევათა კოდექსში დამატებების შეტანის შესახებ“, 

დ) საქართველოს კანონი ,,ცეცხლსასროლი იარაღის შესახებ“ 

საქართველოს კანონში დამატებების შეტანის თაობაზე“. 

ე) საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულება „საექსპორტო 

კონტროლს დაქვემდებარებული პროდუქციის ნუსხის შესახებ“. 

თავი VI. დასკვნითი დებულება 

მუხლი 16. კანონის ამოქმედება 

ეს კანონი ამოქმედდეს 1998 წლის 1 სექტემბრიდან. 

საქართველოს კანონი „საშიში ქიმიური 

ნივთიერებების შესახებ“/72.06.98, უწყებანი M23-24) 

მუხლი 1. კანონის რეგულირების სფერო 

1. ეს კანონი არეგულირებს სამართლებრივ ურთიერთობებს სახ- 

ელმწიფო ორგანოებსა და ფიზიკურ და იურიდიულ პირებს შორის 

საშიში ქიმიური ნივთიერებების შექმნის, გამოცდისა და სახელმ- 

წიფო ექსპერტიზის, სტანდარტიზაციის, აღრიცხვისა და რეგის- 

ტრაციის, წარმოების, შეფუთვის, ნიშანდებისა და ეტიკეტირების, 

ტრანსპორტირების, მოხმარების, ექსპორტისა და იმპორტის, გად- 
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ამუშავების, გაუვნებელყოფის, განთავსების, შეზღუდვის, აკრძა- 

ლვისა და გამოყენებიდან ამოღების სფეროში, აგრეთვე მათზე 

სახელმწიფო და საუწყებო ზედამხედველობის წესებს. 

2. ამ კანონის მოქმედება არ ვრცელდება: 

ა) ადამიანთა და ცხოველთა დაავადებების საწინაააღმდეგო 

პროფილაქტიკურ და სამკურნალო პრეპარატებზე მზა სახით; 

ბ) კოსმეტიკურ პროდუქციაზე; 

გ) ქიმიურ ნივთიერებებზე, რომლებიც გამოიყენება სასწ ავლო- 

სამეცნიერო მიზნით იმ ოდენობით, რომელიც არ ახდენს მავნე ზემო- 

ქმედებას ადამიანის ჯანმრთელობასა და გარემოზე; 

დ) მიკროორგანიზმებსა და მიკრობული წარმოშობის ბი- 

ოლოგიურად აქტიურ ნივთიერებებზე; 

ე) ნარევებსა და ნივთიერებებზე ნარჩენების სახით; 

ვ) საკვები დანამატებზე; 

ზ) სასოფლო-სამეურნეო დანიშნულების ქიმიურ ნივთიერებე- 

ბზე (გარდა მათი ერთიანი სახელმწიფო რეესტრისა); 

თ) რადიაქტიურ ნივთიერებებსა და მასალებზე; 

ი) საშიშ სამრეწველო ნარჩენებზე; 

კ) პირადი მოხმარებისათვის განკუთვნილ საყოფაცხოვრებო 

დანიშნულების ქიმიურ ნივთიერებებზე. 

მუხლი 2. ტერმინების განმარტება 

კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

გ) საშიში ქიმიური ნივთიერებები - ნივთიერებები და 

პრეპარატები, რომლებიც მავნე ზემოქმედებას ახდენენ ადამიანის 

ჯანმრთელობასა და გარემოზე და მიეკუთვნებიან ტოქსიკურო- 

ბისა და საშიშროების შემდეგ კლასებს: 

გ.ა) ფეთქებადი ნივთიერებები და პრეპარატები მყარ, თხევად, 

პასტისმაგვარ ან ლაბისებრ მდგომარეობაში, რომლებიც იწვევენ 

ეგზოთერმულ რეაქციას ატმოსფერული ჟანგბადის გარეშე და 

სწრაფად გამოყოფენ გაზებს, დეტონირებენ, ადვილად აალდები- 

ან ან ფეთქდებიან ნაწილობრივ დახშულ პირობებში გახურებით; 

გ.ბ) დამჟანგავი ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც 

იწვევენ ძლიერ ეგზოთერმულ რეაქციას სხვა აალებად ნივთიერ- 

ებებთან შეხებისას; 

გ-გ) უკიდურესად აალებადი ნივთიერებები და პრეპარატები, 

რომლებსაც აქვთ დაბალი აალების და დუღილის წერტილები, 
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აალდებიან ჰაერთან შეხებისას ოთახის ტემპერატურასა და ნორ- 

მალურ ატმოსფერულ ნნევაზე; 

გ-დ) ადვილად აალებადი ნივთიერებები და პრეპარატები: 

გ-დ.ა) ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც ცხელდები- 

ან და აალდებიან ჰაერთან შეხებისას ოთახის ტემპერატურაზე, 

ენერგიის სხვა წყაროების არარსებობისას; 

გ.დ.ბ) მყარი ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც 

აალდებიან სითბოს წყაროსთან ხანმოკლე შეხებისას და განაგრ- 

ძობენ წვას ამ წყაროს მოცილების შემდეგაც; 

გ-დ-გ) თხევადი ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებსაც 

აქვთ დაბალი აალების წერტილი; 

გ.დ.-დ) ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც წყალთან ან 

ნესტიან ჰაერთან შეხებისას გამოყოფენ ადვილადაალებად აირებს 

საშიში ოდენობით; 

გ·ე) ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც ცოცხალ ქსო- 

ვილთან შეხებისას აზიანებენ მას; 

გჩ-ვ) ტოქსიკური ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც 

ორგანიზმში მცირე ოდენობით მოხვედრისას იწვევენ სიკვდილს, 

მწვავე ან ქრონიკულ მოწამვლას; 

გ.ზ) გამაღიზიანებელი ნივთიერებები და პრეპარატები, რომ- 

ლებიც ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ფიზიკურ გაღიზიანებასა 

და ანთებით პროცესს; 

გ-თ) ალერგიული ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც 

ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ზემგრძნობელობას (ალერგიულ 

რეაქციას); 

გ.ი) კანცეროგენული ნივთიერებები და პრეპარატები, რომ- 

ლებიც ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ან ხელს უწყობენ სიმ- 

სივნური დაავადების განვითარებას; 

გ-კ) მუტაგენური ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც 

ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ან ხელს უწყობენ გენეტიკური 

სისტემის მოშლას; 

გ-ლ) ტერატოგენური ნივთიერებები და პრეპარატები, რომ- 

ლებიც ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ან ხელს უწყობენ ნაყ- 

ოფის განვითარების პროცესის დარღვევას და სიმახინჯეებს; 

გ.მ) გონადოტროპული ნივთიერებები და პრეპარატები, რომ- 

ლებიც ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ან ხელს უწყობენ სასქე- 
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სო ჯირკვლების ფუნქციის მოშლას; 

გ.ნ) ემბრიოტროპული ნივთიერებები და პრეპარატები, რომლებიც 

ორგანიზმში მოხვედრისას იწვევენ ჩანასახის განვითარების მოშლას; 

დ) ახალი საშიში ქიმიური ნივთიერება - შექმნილი ან შექმნის 

სტადიაში მყოფი ნივთიერება, რომელიც ამ კანონის ამოქმედებამ- 

დე არ ყოფილა გამოყენებული; 

ე) საშიში ქიმიური ნივთიერების გამოყენება - ნივთიერების წარ- 

მოება, იმპორტი და ექსპორტი, ნიშანდება-ეტიკეტირება, ტრანს- 

პორტირება, შენახვა-დასაწყობება, რეალიზაცია-გავრცელება, 

გადამუშავება, მოხმარება, გამოყენებიდან ამოღება ან სხვა სახით 

გამოყენება, მისი შექმნა-დამზადებიდან დაწყებული; 

ვ) საშიში ქიმიური ნივთიერების მოხმარება - ნივთიერების 

მიზნობრივად გამოყენება; 

%ზ) საშიში ქიმიური ნივთიერების შემქმნელი - ფიზიკური ან იუ- 

რიდიული პირი, რომელიც ქმნის (ასინთეზებს) ნივთიერებას; 

თ) საშიში ქიმიური ნივთიერების მწარმოებელი - ფიზიკური ან 

იურიდიული პირი, რომელიც საქართველოს კანონმდებლობის შე- 

საბამისად აწარმოებს ნივთიერებას; 

ი) მკაცრად შეზღუდული საშიში ქიმიური ნივთიერება - ნივ- 

თიერება, რომლის ნებისმიერი სახით გამოყენება აკრძალულია ად- 

ამიანის ჯანმრთელობისა და გარემოს დაცვის მიზნით, თუმცა 

დასაშვებია მისი ზოგიერთი სახით გამოყენებაც; 

კ) აკრძალული საშიში ქიმიური ნივთიერება - ნივთიერება, რომ- 

ლის ნებისმიერი სახით გამოყენება აკრძალულია ადამიანის ჯანმ- 

რთელობისა და გარემოს დაცვის მიზნით; 

ლ) საშიში ქიმიური ნივთიერებებით საერთაშორისო ვაჭრობა- 

ნივთიერებების ექსპორტი ან იმპორტი; 

მ) ექსპორტი - საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან საშიში 

ქიმიური ნივთიერებების გატანა, მათი აქ შემოტანის ვალდებულებ- 

ის გარეშე; 

ნ) იმპორტი - საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე შემოტანი- 

ლი საშიში ქიმიური ნივთიერებების მუდმივად დატოვება, მათი 

აქედან გატანის ვალდებულების გარეშე; 

მუხლი 3. კანონის მიზნები 

კანონის მიზნებია: 

ა) საშიში ქიმიური ნივთიერებების შექმნის, გამოცდისა და სახ- 
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ელმწიფო ექსპერტიზის, სტანდარტიზაციის, აღრიცხვისა და რეგ- 

ისტრაციის, წარმოების, შეფუთვის, ნიშანდებისა და ეტიკეტირებ- 

ის, ტრანსპორტირების, მოხმარების, ექსპორტისა და იმპორტის, გად- 

ამუშავების, გაუვნებელყოფის, განთავსების, შეზღუდვის, აკრძალვი- 

სა და გამოყენებიდან ამოღების სფეროში სამართლებრივ ურთიერ- 

თობათა პრინციპების განსაზღვრა და მათი ნორმების დადგენა; 

მუხლი 4. კანონის ამოცანები 

კანონის ამოცანებია: 

ე) სარეალიზაციოდ გამიზნული საშიში ქიმიური ნივთიერებებ- 

ის შესახებ შეტყობინების, მათი გამოცდისა და სახელმწიფო 

ექსპერტიზის, სტანდარტიზაციის, აღრიცხვისა და რეგისტრაცი- 

ის, შეფუთვის, ნიშანდების, იმპორტისა და ექსპორტის პროცესებ- 

ის მოწესრიგება; 

მუხლი 8. საქართველოს სახელმწიფო ხელისუფლების უმაღლეს 

ორგანოთა კომპეტენცია საშიში ქიმიური ნივთიერებების უსა- 

ფრთხო გამოყენების სფეროში 

1. საშიში ქიმიური ნივთიერებების უსაფრთხო გამოყენების სფ- 

ეროში საქართველოს სახელმწიფო ხელისუფლების უმაღლეს ორ- 

განოთა კომპეტენციას განეკუთვნება: 

ი) წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემ- 

დებარებული საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტსა და 

ექსპორტზე ნებართვების გაცემა; 

3. საშიში ქიმიური ნივთიერებების უსაფრთხო გამოყენების მარ- 

თვისა და კონტროლის სფეროში საქართველოს ჯანმრთელობის 

დაცვის სამინისტროს ფუნქციებია: 

დ) საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტისა და ექსპორტის 

წესების შემუშავება და მათ შესრულებაზე კონტროლი; 

მუხლი 22. საშიში ქიმიური ნივთიერების რეგისტრაცია 

1.საშიში ქიმიური ნივთიერების რეგისტრაცია გულისხმობს ნივ- 

თიერების შეტანას საშიშ ქიმიურ ნივთიერებათა ერთიან სახელმ- 

წიფო რეესტრში. 

2. საშიში ქიმიური ნივთიერების რეგისტრაციას ახორციელებს 

საქართველოს ჯანმრთელობის დაცვის სამინისტრო. 

მუხლი 23. საშიშ ქიმიურ ნივთიერებათა ერთიანი სახელმწიფო 

რეესტრი 

4. ერთიანი სახელმწიფო რეესტრი უნდა მოიცავდეს საშიში ქი- 
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მიური ნივთიერებებისა და მათი პროდუქტების სასიცოცხლო ციკ- 

ლის (ყველა სტადია, რომელსაც ნივთიერება გადის მისი შექმნა- 

დამზადებიდან საბოლოო განთავსებამდე) შესახებ მონაცემებს, მათ 

შორის: 

ე) მონაცემებს ნივთიერების ტრანსპორტირების, შენახვის, 

სამეურნეო ბრუნვაში არსებული ოდენობის, ექსპორტისა და იმ- 

პორტის შესახებ; 

მუხლი 25. საშიში ქიმიური ნივთიერების ნიშანდება და ეტიკე- 

ტირება 

12. საექსპორტო საშიში ქიმიური ნივთიერების ეტიკეტი და 

ნიშანი უნდა განსხვავდებოდეს ქვეყნის შიგნით გამოსაყენებელი 

ნივთიერების ეტიკეტისა და ნიშნისაგან. 

მუხლი 28. საშიში ქიმიური ნივთიერების იმპორტი, ექსპორტი 

და მათზე ნებართვის გაცემის წესი 

1. საშიში ქიმიური ნივთიერების იმპორტი ან ექსპორტი დასაშ- 

ვებია, თუ შესასყიდი ნივთიერება აკმაყოფილებს საქართველოს 

კანონმდებლობის მოთხოვნებს. 

2. საქართველოს კანონმდებლობის მოთხოვნათა შესაბამისად, 

წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემდებარე- 

ბული საშიში ქიმიური ნივთიერების იმპორტის ან ექსპორტის გან- 

მხორციელებელმა ფიზიკურმა ან იურიდიულმა პირმა აღნიშნული 

პროცედურის ჩასატარებლად უნდა მიმართოს საქართველოს ჯან- 

მრთელობის დაცვის სამინისტროს. 

3. თუ იმპორტირებული საშიში ქიმიური ნივთიერება არ არის 

შეტანილი ერთიან სახელმწიფო რეესტრში, მისი სახელმწიფო 

ექსპერტიზა, სახელმწიფო გამოცდა და რეგისტრაცია ტარდება 

იმავე წესიითა და ვადებში, რომლებიც განსაზღვრულია ამ კანო- 

ნის მე-19-22-ე მუხლებით. 

4. აკრძალულია: 

ა) არარეგისტრირებული და ისეთი ახალი საშიში ქიმიური ნივ- 

თიერებების იმპორტი ან ექსპორტი, რომლებიც არ შეესაბამება 

წინასწარ დასაბუთებული თანხმობისა და ამ ნივთიერებების იმ- 

პორტ-ექსპორტის თაობაზე შეტყობინების სქემის მოთხოვნებს; 

ბ) იმ საშიში ქიმიური ნივთიერების იმპორტი ან ექსპორტი, რომ- 

ლის გამოყენებასაც კრძალავს იმპორტიორი ქვეყანა; 

გ) არასწორად ეტიკეტირებული საშიში ქიმიური ნივთიერებ- 
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ის იმპორტი; 

დ) ქვეყანაში ნებისმიერი სახისა და დანიშნულების საშიში ქი- 
მიური ნივთიერების არალეგალურად შემოტანა. 

5. წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემ- 

დებარებული საშიში ქიმიური ნივთიერების იმპორტიორს ან 

ექსპორტიორს უნდა ჰქონდეს საქართველოს ჯანმრთელობის 

დაცვის სამინისტროს ნებართვა. 

ნ. წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემ- 

დებარებული საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტი, ექსპორ- 

ტი და მათზე ნებართვის გაცემის წესი განისაზღვრება დებულებით 

„საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტისა და ექსპორტის წე- 

სის შესახებ“, რომელსაც შეიმუშავებს და ამტკიცებს საქართვე- 

ლოს ჯანმრთელობის დაცვის სამინისტრო კომპეტენტურ სახელმ- 

წიფო ორგანოებთან შეთანხმებით. 
7. წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემ- 

დებარებული საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტისა და 

ექსპორტის სფეროში კონტროლს ახორციელებენ კომპეტენტური 

სახელმწიფო ორგანოები და საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტი. 

მუხლი §32. საშიში ქიმიური ნივთიერების შენახვაზე ნებართვის 

გაცემის წესი 

1. საშიში ქიმიური ნივთიერების შენახვა დასაშვებია ტიპური 

პროექტით აშენებულ ან მოწყობილ საწყობებში, საცავებში ან სხვა 

სპეციალურ ნაგებობებში, რომლებიც არ არის განლაგებული 

ქალაქებსა და მჭიდროდ დასახლებულ პუნქტებში, კვებისა და გად- 

ამამუშავებელი მრეწველობის საწარმოების, საზოგადოებრივი, 

სამკურნალო-პროფილაქტიკური და ბავშვთა დაწესებულებების 

მიმდებარე ტერიტორიაზე, წყალდაცვით ზოლში, საკურორტო, 

აგრეთვე სტიქიის (მიწისძვრა, წყალდიდობა, წყალმოვარდნა, 

ღვარცოფი, მეწყერი, ზვავი საშიშროების ზონებში. 

2. საშიში ქიმიური ნივთიერების შენახვა-დასაწყობება დასაშ- 

ვებია მხოლოდ სასაწყობო მეურნეობის სანიტარიულ-ტექნიკური 

პასპორტის არსებობისას. ამ პასპორტს გასცემს საქართველოს 

ჯანმრთელობის დაცვის სამინისტროს სახელმწიფო სანიტარიული 

ზედამხედველობისა და ჰიგიენური ნორმირების დეპარტამენტი, 

საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინ- 

ისტროს მიერ გაცემული გარემოსდაცვითი ნებართვისა და 
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საქართველოს ტექნიკური ზედამხედველობის სახელმწიფო ინ- 

სპექციის ნებართვის საფუძველზე. 

საქართველოს კანონი „ვაზისა და ღვინის 
შესახებ“ /72.06.98, უწყებანი #23-24) 

მუხლი 33 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე წარმოებული ღვინის და ყურძნ- 

ისეული წარმოშობის სპირტიანი სასმელის ეტიკეტზე წარწერები 

უნდა იყოს ქართულ ენაზე ან ქართულთან ერთად ერთ-ერთ უცხო 

ენაზე. 

2. იმპორტიორი პირის მოთხოვნით, ქართულთან ერთად ორი 

უცხო ენის გამოყენება დასაშვებია მხოლოდ პროდუქციის სახელ- 

წოდების აღსანიშნავად. 

თავი XI . ექსპორტი და იმპორტი 

მუხლი 333 

1. ყურძნისეული წარმოშობის პროდუქტების ექსპორტირებისას 

წარმოშობის სერტიფიკატს გასცემს სამტრესტი საქართველოს სოფ- 

ლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს მიერ განსაზღვრული 

წესით. 

2. ადგილწარმოშობის დასახელების ღვინოების ექსპორტირე- 

ბა დასაშვებია მხოლოდ ბოთლებში ჩამოსხმული სახით. 

მუხლი 333 

1. ყურძნისეული წარმოშობის პროდუქტის იმპორტირება დასაშ- 

ვებია მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ: 

ა) ის არ შეიცავს ჯანმრთელობისათვის მავნე ნივთიერებებს; 

ბ) ის არ საჭიროებს დამატებით გადამუშავებას და განკუთვ- 

ნილია უშუალო მოხმარებისათვის; 

გ) მისი დამზადების წესი და შემადგენლობა აკმაყოფილებს 

საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილ მოთხოვნებს. 

2. სავალდებულოა იმპორტირებული ყურძნისეული წარ- 

მოშობის პროდუქციის თითოეული პარტიის სერტიფიცირება, გარ- 

და იმ ქვეყნებიდან იმპორტირებული პროდუქციისა, რომელთა სერ- 

ტიფიკატები აღიარებულია საქართველოს მიერ საერთაშორისო 

ხელშეკრულებების საფუძველზე. 
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საქართველოს კანონი „შავი და ფერადი ლითონების 
ჯართისა და ნარჩენების ექსპორტის და რეექსპორტის 

რეგულირების შესახებ“ /26.06.98, უწყებანი # 25-26) 

თავი I. ზოგადი დებულება 

მუხლი 1. კანონის რეგულირების სფერო 

ეს კანონი აწესრიგებს სამართლებრივ ურთიერთობებს შავი და 

ფერადი ლითონების ჯართისა და ნარჩენების ექსპორტის და რე- 

ექსპორტის სფეროში საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე. 

თავი II. ძირითადი დებულებანი 

მუხლი 2. შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა და ნარჩენებ- 

ის ექსპორტის და რეექსპორტის წესი 

საქართველოდან შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა და 

ნარჩენების ექსპორტი და რეექსპორტი დაიშვება საქართველოს 

ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროს მიერ 

გაცემული შესაბამისი ნებართვის საფუძველზე. (25.06.2002 

M1597) 

მუხლი 3. ამოღებულია (20.07.99. M2253 საკანონმდებლო მაცნე 

M#35(42)) 

მუხლი 4. ინფორმაციის აღრიცხვა შავი და ფერადი ლითონების 

ჯართისა და ნარჩენების ექსპორტის და რეექსპორტის სფეროში 

შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა და ნარჩენების ექსპორ- 

ტის და რეექსპორტის შესახებ ინფორმაცია აღირიცხება საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობით დადგენილი საგარეო ვაჭრობის სფეროში 

საბაჟო სტატისტიკის წარმოების საერთო წესის შესაბამისად. 

ამასთან, ამგვარი ინფორმაცია, საქონლის სპეციფიკისათვის აუცი- 

ლებელ სხვა პარამეტრებთან ერთად, უნდა შეიცავდეს ექსპორტირე- 

ბული ჯართის წონას ტონებში. 

მუხლი 5. პასუხისმგებლობა ამ კანონის დარღვევისათვის 

პასუხისმგებლობა ამ კანონის დარღვევისათვის განისაზღვრე- 

ბა საქართველოს კანონმდებლობით. 

მუხლი 6. ამოღებულია (20.07.99. M2253 საკანონმდებლო მაც- 

ნე M#M 35(42)) 
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თავი III. გარდამავალი დებულება 

მუხლი 6'. შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა და ნარჩენებ- 

ის ექსპორტის და რეექსპორტის კონტროლის ხელშემწყობი 

ღონისძიებანი 

საქართველოს სახელმწიფო ქონების მართვის სამინისტრომ აღ- 

მასრულებელი ხელისფლების შესაბამის დაწესებულებებთან ერ- 

თად: 

ა) უზრუნველყოს სახელმწიფოს 51 %-იანი წილობრივი მონაწი- 

ლეობით შექმნილ საწარმოებში არსებული შავი და ფერადი ლითო- 

ნების ჯართისა და ნარჩენების ინვენტარიზაციის განხორციელე- 

ბა, 

ბ) შეიმუშაოს და დაამტკიცოს აღნიშნულ საწარმოებში არსე- 

ბული შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა და ნარჩენების რე- 

ალიზაციისა და რეალიზაციიდან შემოსული თანხების მიზნობრი- 
ვად გამოყენების წესი. (25.06. 2002 M# 1597) 

თავი III. დასკვნითი დებულებანი 

მუხლი 7. კანონის ამოქმედება და ძალადაკარგულად ცნობილი 
აქტი 

1. ეს კანონი ამოქმედდეს 1998 წლის 1 ივლისიდან. 

2. ძალადაკარგულად ჩაითვალოს საქართველოს პარლამენტის 

1995 წლის 21 თებერვლის დადგენილება ,,შავი და ფერადი ლითო- 

ნების ჯართისა და ნარჩენების რესპუბლიკის ფარგლებს გარეთ 

გატანის აკრძალვის შესახებ“. 

საქართველოს კანონი ,სახელმწიფო საზღვრის 

შესახებ“ /77.07.98. გაზ. „საქართველოს 

რესპუბლიკა “05.08.98) 

მუხლი 2. ტერმინების განმარტება 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვს შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) საქართველოს სახელმწიფო საზღვარი - ხაზი და ამ ხაზის 

გასწვრივ გამავალი ვერტიკალური სიბრტყე, რომელიც საქართვე- 

ლოს ტერიტორიას - ხმელეთს, წყალს, წიაღს, საჰაერო სივრცეს - 

გამოყოფს მოსაზღვრე სახელმწიფოს ტერიტორიისაგან; 

გ) სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმი - სახელმწიფო საზღვრის 

226



გადაკვეთის წესი; საქართველოსა და სხვა სახელმწიფოთა 

სამხედრო და არასამხედრო გემების საქართველოს შიდა წყლებ- 

ში, პორტებსა და ტერიტორიულ წყლებში ყოფნისა და ცურვის 

წესები, აგრეთვე სახელმწიფო საზღვარზე სარეწი და სხვა საქმი- 

ანობის, სხვადასხვა სამუშაოთა წარმოების წესები; 

მუხლი 4. საქართველოს ტერიტორიული წყლები (ტერიტორიუ- 

ლი ზღვა) 
1. საქართველოს ტერიტორიულ წყლებს (ტერიტორიულ ზღვას) 

მიეკუთვნება შავი ზღვის სანაპირო წყლების ნაწილი, რომლის სი- 

განეა 12 საზღვაო მილი და რომელიც აითვლება იმ წერტილების 

შემაერთებელი სწორი ამოსავალი ხაზებიდან, რომელთა კოორდი- 

ნატებს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმწიფო დეპარტამენ- 

ტის წარდგინებით ამტკიცებს საქართველოს პრეზიდენტი. 

2. ცალკეულ შემთხვევებში საქართველოს ტერიტორიული 

წყლების (ტერიტორიული ზღვის) სიგანე შეიძლება დადგინდეს 

საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებით ან შეთანხმებით, 

ხოლო ასეთის არარსებობისას - საერთაშორისო სამართლის სავყ- 

ოველთაოდ აღიარებული პრინციპებისა და ნორმების შესაბამის- 

ად. 

მუხლი 5. საქართველოს ტერიტორიული წყლების მიმდებარე 

ზონა 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ან ტერიტორიულ წყლებშისა-“ 

ბაჟო, ფისკალური, საიმიგრაციო ან სანიტარიული კანონმდებლო- 

ბისა და წესების დარღვევის აღკვეთის მიზნით დგინდება-მიმდე- 

ბარე ზონა, რომელიც არის 12 საზღვაო მილის სიგანის ზღვის ზოლი, 

და ღია ზღვის მხრიდან ესაზღვრება ტერიტორიულ წყლებს. 

“2. მიმდებარე ზონა ვრცელდება არა უმეტეს 24 საზღფაო მი-. 

ლის მანძილზე იმ სწორი ამოსავალი საზებიდან, რომლებიდანაც 

ხდება ტერიტორიული წყლების ათვლა. · 

მუხლი 6. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონა 

განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონა არის საზღვაო სივრცე, 

რომელიც აითვლება იმ სწორი ამოსავალი ხაზებიდან,. რომ- 

ლებიდანაც ხდება ტერიტორიული წყლების ათვლა და რომელთა 

სიგანეც არ აღემატება 200 საზღვაო მილს. 

„მუხლი 7. საქართველოს კონტინენტური შელფი 

1. კონტინენტური შელფი არის ზღვის ფსკერი, რომელიც ვრ- 
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ცელდება სახმელეთო ტერიტორიის მთელ ბუნებრივ სიგრძეზე ხმე- 

ლეთის წყალქვეშა კიდის გარე საზღვრამდე 200 საზლვაო მილის 

ძანძილზე ან ვრცელდება არა უმეტეს 200 საზღვაო მილის მანძილზე 

იშ სწორი ამოსავალი ხაზებიდან, რომლებიდანაც ხდება ტერიტო- 

რიული წყლების ათვლა, თუ ხმელეთის წყალქვეშა კიდის გარე 

საზღვარი არ ვრცელდება ამ მანძილზე. 

2. ცალკეულ შემთხვევებში კონტინენტური შელფის გარე საზღ- 

ვარი დგინდება მოსაზღვრე ან მოპირდაპირე სახელმწიფოსთან 

დადებული საერთაშორისო ხელშეკრულებით ან შეთანხმებით. 

მუხლი 10. საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დადგენა 

1. თუ საქართველოს საერთა შორისო ხელშეკრულებით ან შეთ- 

ანხმებით სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული, საქართველოს 

სახელმწიფო საზღვარი დგინდება: 

ა) ხმელეთზე - რელიეფის დამახასიათებელი წერტილებისა და 

ხაზების ან თვალსაჩინო ორიენტირების მეშვეობით; 

ბ) ზღვაზე - საქართველოს ტერიტორიული წყლებისა და მათი 

მიმდებარე ზონის მიხედვით; 

მუხლი 12. საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმი 

თუ საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებით ან შეთ- 

ანხმებით სხვა რამ”არ არის გათვალისწინებული, საქართველოს 
სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმი ადგენს; 

ა) პირისა და ტრანსპორტის მიერ სახელმწიფო საზღვრის გადა- 

კვეთის და მათი შემოწმების წესს; 

ბ) სახელმწიფოს საზღვარზე პირის გადაადგილების, ქონების, 

ნივთების, ვალუტის, ძვირფასი ლითონებისა და ქვების, ფასიანი 

ქაღალდების გადატანის, ცხოველთა გადაყვანის წესს; 

გ) სასაზღვრო გამტარ პუნქტში პირისა და ტრანსპორტის შეს- 

ვლის, ყოფნისა და იქიდან გამოსვლის, საქონლის შემოტანა-გატანის 

წესს; 

დ) საქართველოს შიდა წყლებში, პორტებსა და ტერიტორიულ 

წყლებში საქართველოსა და სხვა სახელმწიფოების სანაოსნო სა- 

შუალებათა შესვლის, გადაადგილებისა და ყოფნის, აგრეთვე სტი- 

ქიდან გამოსვლის წესს; 

ე) საქართველოს საჰაერო სივრცეში საჰაერო ხომალდისა და სხვა 

საფრენი აპარატების მიერ სახელმწიფო საზღვრის გადაკვეთის წესს; 

ვ) სახელმწიფო საზღვარზე სარეწი და სხვა საქმიანობის, სხვა- 
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დასხვა სამუშაოთა წარმოების წესს ამ კანონის, საქართველოს სხვა 

საკანონმდებლო აქტების და საერთაშორისო ხელშეკრულებებისა 

და შეთანხმებების შესაბამისად. 

მუხლი 14. კონტროლი საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის 
გადაკვეთისას 

1. პირი, ტრანსპორტი, ტვირთი და სხვა ქონება საქართველოს 

სახელმწიფო საზღვრის გადაკვეთისას გადის სასაზღვრო და სა- 

ბაჟო კონტროლს. საიმიგრაციო, სანიტარიულ-საკარანტინო, ვეტ- 

ერინარული და ფიტოსანიტარიული, აგრეთვე კულტურული:იმხ- 

ატვრულ ფასეულობათა გადატანისა და სხვა სახის კონტროლი 

ხორციელდება ,,სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმისა და დაცვის წეს- 

ით“ დადგენილ შემთხვევებში. 

2. საზღვარგარეთიდან მომავალი, აგრეთვე საქართველოდან 

მიმავალი სანაოსნო საშუალების კაპიტანს, საჰაერო ხომალდის მე- 

თაურს, მატარებლის უფროსს, ავტოტრანსპორტის მძღოლს მისი 

ტრანსპორტით პირთა უკანონოდ შემოყვანა-გაყვანისათვის, აკრძა- 

ლული ტვირთის გადაზიდვა-გადმოზიდვისათვის ეკისრებათ პასუს- 

ისმგებლობა საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

3. საზღვარგარეთიდან მომავალი ტრანსპორტის შემოწმება ხდე- 

ბა მფლობელის (მისი წარმომადგენლის) და/ან ამ ტრანსპორტის 

მომსახურე პერსონალის თანდასწრებით. თუ საქართველოს საერ- 

თაშორისო ხელშეკრულებით ან შეთანხმებით სხვა რამ არ არის 

გათვალისწინებული, საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი 

აუცილებლობის შემთხვევაში ტრანსპორტის მფლობელი (ნმისი წარ- 

მომადგენელი) ვალდებულია მესაზღვრეებს შესამოწმებლად 

წარუდგინოს ტრანსპორტი, მისცეს მათ შესაძლებლობა გახსნან 

დალუქული ვაგონი, ავტომობილი, კონტეინერი, წყლის და საჰაერო 

ტრანსპორტის სხვა სათავსები. 

მუხლი 15. საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე პირის, 

ტრანსპორტის, ცხოველის, ტვირთისა და სხვა ქონების გატარება 

1. საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე პირის, ტრანსპორ- 

ტის, ტვირთის, ცხოველისა და სხვა ქონების გატარება ხდება 

სასაზღვრო გამტარი პუნქტის მეშვეობით და გულისხმობს პირის 

მიერ სახელმწიფო საზღვრის გადაკვეთის, სახელმწიფო საზღ- 

ვარზე ტრანსპორტის გადაადგილების, ცხოველის გადაყვანის, 

ტვირთისა და სხვა ქონების გადატანის კანონიერების ცნობას. 
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2. საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე პირს საქართველოს 

სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმწიფო დეპარდტამენტის მო- 

სამსახურეები გაატარებენ საქართველოს კანონმდებლობით დად- 

გენილი პირადობის დამადასტურებელი დოკუმენტისა და ტრანს- 

პორტზე, ცხოველზე, ტვირთსა და სხვა ქონებაზე სათანადო დო- 

კუმენტების წარდგენის შემდეგ. 

3. თუ საქართველოს საერთა შორისო ხელშეკრულებით ან შეთ- 

ანხმებით სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული, საქართველოს 

სახელმწიფო საზღვარზე ტრანსპორტის, ცხოველის, ტვირთისა და 

სხვა ქონების გატარება ხდება ,,სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმისა 

და დაცვის წესის შესაბამისად. 

მუხლი 16. სასაზღვრო გამტარ პუნქტში პირისა და ტრანსპორ- 

ტის შესვლის, ყოფნისა და იქიდან გამოსვლის, აგრეთვე საქონლის 

შემოტანა-გატანის წესი 

სასაზღვრო გამტარ პუნქტში პირისა და ტრანსპორტის შესვ- 

ლის, ყოფნისა და იქიდან გამოსვლის, საქონლის შემოტანა-გატანის 

წესი დგინდება ,,სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმისა და დაცვის წეს- 

ით", აგრეთვე საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებები- 

თა და შეთანხმებებით. 

მუხლი 17. საჰაერო ხომალდის აფრენა და დაფრენა 

1.საქართველოს ტერიტორიიდან აფრენა, აგრეთვე საქართვე- 

ლოს საჰაერო სივრცეში შემოსვლის შემდეგ მიწაზე დაფრენა იმ 

საჰაერო ზომალდისა, რომელმაც საქართველოს სახელმწიფო საზლ- 

ვარი უნდა გადაკვეთოს, ხდება საერთაშორისო ფრენისათვის 

განკუთვნილ აეროპორტში (აეროდრომზე), სადაც არის 

სასაზღვრო გამტარი პუნქტი, საბაჟო დაწესებულება და სხვა შე- 

საბამისი სამსახურები. 

მუხლი 21. საქართველოს ტერიტორიულ და შიდა წყლებში სხვა 

სახელმწიფოს გემისათვის სარეწი, კვლევითი და ჰიდროგრაფიუ- 

ლი საქმიანობის აკრძალვა 

თუ საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებით ან შეთ- 

ანხმებით სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული, საქართველოს 

ტერიტორიულ და შიდა წყლებში უცხო სახელმწიფოს გემს ეკრძა- 

ლება სარეწი, კვლევითი და ჰიდროგრაფიული საქმიანობა. 

მუხლი 30. სასაზლვრო რეჟიმი საქართველოს სახელმწიფო საზლ 

ვარზე არსებულ სასაზღვრო გამტარ პუნქტებში 
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1. სასაზღვრო რეჟიმი საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე 

არსებულ სასაზღვრო გამტარ პუნქტებში - ნებისმიერი პირისა და 

ყველა სახის ტრანსპორტის შემოსვლა-გადაადგილება, აგრეთვე 

სხვა საქმიანობა, რომელიც დაკავშირებულია პირის, ტრანსპორ- 

ტის, ტვირთისა და სხვა ქონების გადაადგილებასთან, საზღვრისპი- 

რა სარკინიგზო და საავტომობილო სადგურის, საზღვაო პორტის, 

აეროპორტის (აეროდრომის) ტერიტორიის ფარგლებში გან- 

ისაზღვრება ,,სახელმწიფო საზღვრის რეჟიმისა და დაცვის წეს- 

ით“. 

მუხლი 31. საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის 

ამოცანები 

ბ) სასაზლვრო, საბაჟო, საკარანტინო, საავტომობილო, ვეტერ- 

ინარული და ფიტოსანიტარიული კონტროლი; 

ე) პირისა და ტრანსპორტის მიერ საქართველოს სახელმწიფო 

საზღვრის გადაკვეთის, აგრეთვე ტვირთისა და სხვა ქონების სახ- 

ელმწიფო საზღვარზე გადაადგილების კონტროლი; 

ვ) სამეურნეო, სარეწი და სამეცნიერო-კვლევითი საქმიანობის 

კონტროლი სასაზღვრო ზონაში; 

მუხლი 33. საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სუბ- 

იექტები 
2. საქართველოს აღმასრულებელი ხელისუფლების ორგანოე- 

ბი, რომელთა საქმიანობაც დაკავშირებულია ამ კანონით გათვალ- 
ისწინებული სახელმწიფო სასაზღვრო რეჟიმის დაცვასთან, არი- 

ან: 

ა) საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტი; 

ბ) საქართველოს ტრანსპორტის სამინისტრო; 

გ) საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური 

დაცვის სამინისტრო; 

დ) საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინის- 

ტრო; 

ე) საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის 

სამინისტრო. 

მუხლი 35. საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახ- 

ელმწიფო დეპარტამენტის უფლება-მოვალეობანი 

საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმწიფო დე- 

პარტამენტს საქართველოს სასაზღვრო ზონასა და სასაზღვრო 
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ზოლში, ტერიტორიულ და შიდა წყლებში, მიმდებარე ზონაში, 

სასაზღვრო გამტარ პუნქტებში აქვს შემდეგი უფლება-მოვალე- 

ობანი: 

თ) თავიდან აიცილოს და აღკვეთოს საქართველოს სახელმწიფო 

საზღვარზე პირის უკანონოდ გადაადგილება, აგრეთვე ტრანსპორ- 

ტის, ტვირთისა და სხვა ქონების უკანონოდ გადატანა; 

კ) საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე გაატაროს პირი, 

ტრანსპორტი, ტვირთი და სხვა ქონება, საზლვრის გადაკვეთი- 

სათვის საჭირო, სათანადო წესით გაფორმებული დოკუმენტების 

წარდგენისას; 

ქ) საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით, 

საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტის მიწვევითა და მასთან ერ- 

თად, შეამოწმოს ტრანსპორტი, ტვირთი და სხვა ქონება; 

ღ) საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით, 

საქართველოს საბაჟო დეპარტამენტთან ერთად ამოიღოს საგნე- 

ბი, რომელთა შემოტანა ან გატანა აკრძალულია, აღკვეთოს კონ- 

ტრაბანდა. 

საქართველოს კანონი „ძვირფასი ლითონებისა და 

ძვირფასი ქვების სახელმწიფო კონტროლის ანალიზისა 

და დადამლვის შესახებ“ /77:0. 98, სსმ #MV 2) 

მუხლი 2 

კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვს შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) ძვირფასი ლითონები - ნებისმიერი სახის ოქრო, ვერცხლი, 

პლატინა და პალადიუმი ნებისმიერ მდგომარეობაში (ნედლეული, 

შენადნობები, ნახევარ-ფაბრიკატები, ლაბორატორიული ჭურჭელი 

და ინსტრუმენტები, ქიმიური ნაერთები, ჯართი და ნარჩენები); 

ბ) ძვირფასი ქვები - ბუნებრივი ალმასი, ლალი, ზურმუხტი, 

საფირონი, ალექსანდრიტი, ორგანოგენური წარმონაქმნი მარგალ- 

იტი როგორც ნედლეულის, ასევე გადამუშავებული სახით; 

ლ) სახელმწიფო დამღა - კონკრეტული ლითონის და სინჯის აღმ- 

ნიშვნელი დადგენილი კონფიგურაციის დამღა, რომელიც დამზა- 

დებულია სპეციალური დაკვეთით ტექნიკური პირობების დაცვით 

და რომელსაც იყენებს საქართველოს ფინასთა სამინისტროს სას- 

ინჯი ზედამხედველობის ინსპექცია ძვირფასი ლითონების ნაწარმ- 
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ის სინჯით მონიშვნისას; 

მ) ძირითადი დამლა - დამოუკიდებელი მნიშვნელობის დამღა, 

რომლითაც დასტურდება ძვირფასი ლითონების ნაწარმის ამ კანო- 

ნის მოთხოვნებთან შესაბამისობა; 

ნ) დამატებითი დამლა - დამღა, რომელსაც დამოუკიდებელი 

მნიშვნელობა არა აქვს, დადამღვის ტექნოლოგიის შესაბამისად გამ- 

ოიყენება მხოლოდ ძირითად დამღასთან ერთად და ნაწარმზე დამ- 

ატებით ინფორმაციას იძლევა; 

ო) სახელობითი დამღა - დამღა, რომლის გამოყენების უფლება 

აქვს შესაბამისი ლიცენზიის მქონე პირს; 

მუხლი3 

1. ძვირფასი ლითონების და ძვირფასი ქვების გამოყენებით 

დამზადებულ ნაწ არმად (შემდგომ-ნან არმი) ითვლება: 

ა) ძვირფასი ლითონებისა და ძვირფასი ქვების გამოყენებით 

დამზადებული მედლები, ორდენები, საიუველირო, საყოფაცხოვრე- 

ბო და სხვა ოქრომჭედლური ნაწარმი, აგრეთვე ძვირფასი და არაძ- 

ვირფასი ლითონების შენადნობებთან სინთეზური, საიუველირო და 

სანახელაო ქვების, მარგალიტების, მინანქრის, მარჯნის, შუშის და 

სხვა არალითონური მასალების კომბინირებით დამზადებული ნა- 

კეთობანი; 

ბ) ამ პუნქტის ,,ა“ ქვეპუნქტით განსაზღვრული ნაწარმის 

დასამზადებლად და შესაკეთებლად განკუთვნილი ძვირფასი ლითო- 

ნების შენადნობები ზოდებისა და ნახევარფაბრიკატების სახით; 

გ) კბილის პროთეზირებისათვის განკუთვნილი ძვირფასი ლითო- 

ნების შენადნობები ნახევარფაბრიკატების სახით ( შემდგომ -სტო- 

მატოლოგიური ძვირფასი ლითონები); 

დ) ძვირფასი ლითონებისგან ან ძვირფას ლითონებთან არაძვირ- 

ფასი ლითონების შენადნობებისგან დამზადებული საქართველოს მონ- 

ეტები; 
ე) ოქროსა და ვერცხლის ვარაყი (ფურცლოვანი ოქრო და ვერ- 

ცხლი). 

2. ძვირფასი ლითონებისა და ძვირფასი ქვების გამოყენებით 

დამზადებულ ნაწარმად არ ითვლება: 

ა) 375-ზე ნაკლები სინჯის ოქროს ნაწარმი; 

ბ) 830-ზე ნაკლები სინჯის ვერცხლის ნაწარმი; 

გ) 950-ზე ნაკლები სინჯის პლატინის ნაწარმი; 
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დ) 500-ზე ნაკლები სინჯის პალადიუმის ნაწარმი; 

ე) არაძვირფასი ლითონით, ინერტული მასით მთლიანად და- 

ფარული ან შეღებილი ნაწარმი. 

მუხლი4 

1. ძვირფას ლითონებთან, ძვირფას ქვებთან და ნაწარმთან 

დაკავშირებულ საქმიანობად ითვლება: 

ა) ყიდვა-გაყიდვა - საკრედიტო დაწესებულებების, მათ შორის, 

ლომბარდების მიერ ძვირფასი ლითონების, ძვირფასი ქვების და 

ნაწარმის ყიდვა-გაყიდვა, აგრეთვე ფიზიკური და იურიდიული 

პირებისგან ნაწარმის, ჯართისა და ნარჩენების შესყიდვა და მათი 

შემდგომი რეალიზაცია; 

ბ) დამუშავება - ძვირფასი ლითონებისა და ძვირფასი ქვებისა- 

გან საიუველირო და საყოფაცხოვრებო ნაკეთობების დამზადება, 
შეკეთება და რესტავრაცია; 

გ) ძვირფასი ქვების საექსპერტო-შეფასებითი სამუშაოები - ფიზ- 

იკური და იურიდიული პირების მომსახურება ძვირფასი ქვების იდენ- 

ტიფიკაციის, ექსპერტიზის, შეფასებისა და სერტიფიკაციის მიზნით; 

დ) ვაჭრობა - ნაწარმით საკომისიო, საცალო და საბითუმო 

ვაჭრობა; 

ე) გადამუშავება და აფინაჟი - მადნიდან, ჯართიდან, ნარჩენე- 

ბიდან და სხვა მასალებიდან ძვირფასი ლითონებისა და ძვირფასი 

ქვების რეგენერაცია მათი ამოღების მიზნით, აგრეთვე ძვირფასი 

ქვების მოწახნაგება; 

ვ) გამოყენება - ძვირფასი ლითონების, ძვირფასი ქვების და მათი 

გამოყენებით დამზადებული ინსტრუმენტების საწარმოო და სამეც- 

ნიერო-კვლევითი მიზნებით მოხმარება; 

ზ) სამედიცინო მომსახურება - სტომატოლოგიური ძვირფასი 

ლითონებისაგან კბილის პროთეზების დამზადება, შეკეთება და 

რესტავრაცია. 

2. ძვირფას ლითონებთან ძვირფას ქვებთან და ნაწარმთან დაკავ- 

შირებულ საქმიანობად არ ითვლება: 

ა) ძვირფასი ლითონების შემცველი ელექტრონული ტექნიკის, 

ავტომატური მოწყობილობების, გამშვებ-მარეგულირებელი და 

სხვა დეტალების, კვანძების, მოწყობილობებისა და დანადგარებ- 

ის ნებისმიერი მიზნით გამოყენება; 

ბ) ვერცხლის შემცველი კინო-, ფოტო- და რენტგენის მასალებ- 
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ის გამოყენება; 

გ) სინთეზური ალმასით და მისი გამოყენებით დამზადებული 

ინსტრუმენტებით ოპერაციების წარმოება; 

დ) საკრედიტო დაწესებულებების, მათ შორის, ლომბარდების 

მიერ ძვირფასი ლითონების, ძვირფასი ქვების და ნაწარმის გარან- 

ტად მიღება, შენახვა და დამგირავებლისთვის დაბრუნება. 

მუხლი 5 

1. ძვირფასი ლითონების შენადნობების ხარისხის, რომლისგა- 

ნაც დამზადებულია ნაწარმი, განისაზღვრება სინჯით, რომელიც 

გამოხატავს ძვირფასი ლითონის წონითი ერთეულის რაოდენობას 

შენადნობის ათასეულ წონით ერთეულში. 

2. ნაწარმისათვის საქართველოში დგინდება შემდეგი სინჯები: 

ა) საიუველირო და საყოფაცხოვრებო ნაკეთობებისათვის: 

პლატინა 

პლატინა 

ოქრო 

ოქრო 

ოქრო 

ოქრო 

ოქრო 

ვერცხლი 
ვერცხლი 
ვერცხლი 
ვერცხლი 
ვერცხლი 
პალადიუმი 

პალადიუმი 

პალადიუმი 

950 

999 

375 

585 

750 

958 

999 

830 

875 

925 

960 

999 

500 

850 

999 

ბ) ოქროსა და ვერცხლის ვარაყისათვის: 910, 920, 930, 940, 950, 

960, 970, 980, 990, 1000; 

გ) სტომატოლოგიური ძვირფასი ლითონებისათვის: 

ოქრო - 585 

ოქრო - 750 

ოქრო - 900 და 910; 

დ) საქართველოს მონეტებისათვის სინჯი დგინდება საქართვე- 

ლოხ ეროვნული ბანკისა და ფინანსთა სამინისტროს ერთობლივი 
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გადაწყვეტილებით. 
მუხლი7 

სავალდებულო სასინჯ კონტროლს ექვემდებარება: 

ა) საქართველოს ტერიტორიაზე დამზადებული ნაწარმი, 

რომელიც განკუთვნილია გასაყიდად ან შესრულებულია დაკვეთით; 

ბ) საქართველოში გასაყიდად შემოტანილი უცხოური ნაწარმი; 

გ) 1950 წლამდე დამზადებული ნაწარმი, თუ იგი ვაჭრობის ან 

ყიდვა-გაყიდვის საგანია; 

დ) შეკეთებული და რესტავრირებული ნაწარმი. 

მუხლი8 

სავალდებულო სასინჯ კონტროლს არ ექვემდებარება: 

ა) საქართველოს ტერიტორიაზე ტრანზიტით გამავალი 

ნაწარმი; 

ბ) მინანქრით ან სხვა ინერტული მასით მთლიანად დაფარული, 

აგრეთვე შეღებილი ნაწარმი; 

გ) ნაწარმი, რომელშიც ძვირფასი ლითონის მასას მასში გამოყ- 

ენებულ დანარჩენ მასალასთან შედარებით მეორეხარისხოვანი მნიშ- 

ვნელობა აქვს; 

დ) ნაწარმი, რომლის მასაც ძალიან მცირეა და ოქროს, პლატი- 

ნის და პალადიუმის ნაწარმისათვის არ აღემატება 0,2 გრამს, ვერ- 

ცხლის ნაწარმისათვის კი 0,3 გრამს; 

ე) მზა სტომატოლოგიური ნაწარმი (კბილის პროთეზი, გვირ- 

გვინი, ხიდი); 

ვ) საქართველოს სახელმწიფო მუზეუმებში დაცული მხატვრუ- 

ლი ან კულტურულ-ისტორიული ღირებულების ნაწარმი; 

ზ%) საკრედიტო დაწესებულებების, მათ შორის, ლომბარდების 

მიერ გარანტად (გირაოში) მიღებული და შენახული ნაწარმი, 

რომელიც ექვემდებარება დამგირავებლისათვის დაბრუნებას. 

მუხლი 9 

1. ახლად დამზადებულ, შეკეთებულ ან რესტავრირებულ 

ნაწარმს სასინჯ კონტროლზე წარადგენს დამამზადებელი და /ან 

შემკეთებელი (რესტავრატორი). 

2. უცხოურ ნაწარმს სასინჯ კონტროლზე წარადგენს მეწარმე 

სუბიექტი. 

3. ფიზიკური პირი სასინჯ კონტროლზე თავისი სურვილით 
წარადგენს მხოლოდ იმ ნაწარმს, რომელიც დამზადებულია ამ კანო- 
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ნის მიღებამდე ან დადამღულია სსრკ-ის დროინდელი ან ზოლოტ- 

ნიკის სისტემის დამღით და სურს მასზე საქართველოს სახელმწიფო 

დამღის დასმა. 
4. 1950 წლამდე დამზადებულ ნაწარმს, რომელიც ვაჭრობის, 

გირავნობის ან შესყიდვის საგანია, სასინჯ კონტროლზე წარად- 

გენს ის პირი, რომელსაც აქვს ნაწარმით ვაჭრობისა და მისი ყიდ– 

ვა-გაყიდვის უფლება. 
მუხლი 10 

1. ყოველი ძვირფასი ლითონისა და მისგან დამზადებული ნაწარ– 

მის სინჯისათვის საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ადგენს სინ– 

ჯის აღმნიშვნელი ძირითადი და დამატებითი სახელმწიფო დამღების 

სურათს, კონტურს, სასინჯი ზედამხედველობის ინსპექციისა და მისი 

რეგიონალური სამსახურების შიფრებსა და საკონტროლო ნიშნებს. 

2. სინჯის აღმნიშვნელი სახელმწიფო დამღის გამოყენების 

უფლება აქვს მხოლოდ სასინჯი ზედამხედველობის ინსპექციას. 

მუხლი 12 

საქართველოს მონეტებს სასინჯ კონტროლზე წარადგენს მონ- 

ეტების დამამზადებელი (საქართველოს ეროვნული ზარაფხანა) ან 

იმპორტიორი. სასინჯი კონტროლის შედეგად მონეტები სინჯის აღმ– 

ნიშვნელი სახელმწიფო დამღით არ იდამღება. მათში ძვირფასი 

ლითონების შემცველობაზე გაიცემა სათანადო ცნობა. საიუბილეო 

ან საკოლექციო მონეტებისათვის საქართველოს ფინანსთა სამინ–- 

ისტროსა და ეროვნული ბანკის თანხმობით სასინჯი ზედამხედ– 

ველობის ინსპექციამ შესაძლებელია განსაზღვროს სასინჯი კონ– 

ტროლის განხორციელების სხვა პირობებიც. 

მუხლი 13 

სტომატოლოგიურ ძვირფას ლითონებს სასინჯ კონტროლზე 

წარადგენს დამამზადებელი ან მომხმარებელი ( სტომატოლოგიური 

დაწესებულება, ორგანიზაცია, კბილის საპროთეზო კაბინეტი), იმ– 

პორტის შემთხვევაში კი იმპორტიორი. სტომატოლოგიური ძვირფა– 

სი ლითონების სინჯის აღმნიშვნელი სახელმწიფო დამღით დადამღვა 

შესაძლებელია წარმდგენის მოთხოვნით. სხვა შემთხვევებში მათში 

ძვირფასი ლითონების შემცველობაზე გაიცემა სათანადო ცნობა. 

მუხლი 14 

მეტალურგიული და ქიმიური დამუშავების შედეგად მიღებულ 

ძვირფასი ლითონების ზოდებს, მათ შენადნობებს ან სხვა ნახევარფაბ– 
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რიკატებს სასინჯ კონტროლზე წარადგენს დამამზადებელი, მათი იმ- 

პორტის შემთხვევაში კი – იმპორტიორი. ზოდების დადამღვა სინ- 

ჯის აღმნიშვნელი სახელმწიფო დამღით ხორციელდება იმ შემთხვევა- 

ში, როდესაც ისინი სრულად აკმაყოფილებენ მათთვის დაწესებულ 

სტანდარტებს ან ტექნიკურ პირობებს. სხვა შემთხვევებში მათში ძვირ- 

ფასი ლითონების შემცველობაზე გაიცემა სათანადო ცნობა. 

მუხლი 15 

ოქროსა და ვერცხლის ვარაყს (ფურცლოვანი ოქრო და ვერცს- 

ლი) სასინჯ კონტროლზე წიგნის სახით წარადგენს ამ ნაწარმის 

დამზადებით, იმპორტით ან ვაჭრობით დაკავებული პირი. თუ ოქ- 

როსა და ვერცხლის ვარაყის სინჯი ემთხვევა წიგნის ყდაზე აღნიშ- 

ნულ სინჯს, წიგნის ყდა იდამღება სასინჯი ზედამხედველობის ინ- 

სპექციის შესაბამისი საკონტროლო ნიშნით. 

მუხლი 17 

სავალდებულო სასინჯ კონტროლს დაქვემდებარებული ნაწარმ- 

ისა და სხვა მასალების იმპორტისას საბაჟო ორგანოები ახდენენ 

მათ თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვებას (საბაჟო გაფორმებას) სას- 

ინჯი ზედამხედველობის ინსპექციის დასკვნის (დადამღვის ან წერ- 

ილობითი ცნობის) საფუძველზე. 

მუხლი 22 

1. ამ კანონის მე-4 მუხლით განსაზღვრულ საქმიანობაზე ერთიანი 

სახელმწიფო პოლიტიკის გატარებისა და მომხმარებელთა ინტერ- 

ესების დაცვის მიზნით ფიზიკურ და იურიდიულ პირებზე ლიცენ- 

ზიას გასცემს საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო საქართველოს 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

2. თითოეული სახის საქმიანობაზე ლიცენზია გაიცემა ცალკე. 

საქართველოს კანონი „ბირთვული და რადიაციული 
უსაფრთხოების შესახებ“ /30 70.99, სსმ /# 5) 

მუხლი 4. ტერმინების განმარტებანი 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვს შემდეგი მნიშვნელობა: 

ბ) „ბირთვული და რადიაციული საქმიანობა“: 

ბ.გ. ბირთვული და რადიაციული ობიექტების, ბირთვული 

მასალების, რადიაქტიური ნივთიერებებისა და რადიაქტიური 

ნარჩენების, მინერალების (წიაღისეულის), რომლებისგანაც პრაქ- 
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ტიკულად შესაძლებელია ბირთვული მასალების მიღება, ყველაფ- 

რის, რაც დამზადებულია ბირთვული მასალისაგან ან რადიაქტი- 

ური ნივთიერებისაგან ან შეიცავს მათ როგორც შემადგენელ ნაწ- 

ილს, აგრეთვე ბირთვული ტექნოლოგიებისა და „ნოუ-ჰაუების“ 

ექსპორტ-იმპორტი. 

მუხლი 5. ბირთვული და რადიაციული უსაფრთხოების ძირითა- 

დი პრინციპები 

ბირთვული და რადიაციული უსაფრთხოების ძირითადი პრინც- 

იპჰებია: 

ა) ბირთვული ენერგიის მშვიდობიანი მიზნებისათვის გამოყენებ- 

ის პრინციპი – ბირთვული ენერგიის, ბირთვული და რადიაციული 

ობიექტების, ბირთვული მასალების, რადიაქტიური ნივთიერებებ- 

ისა და მაიონებელი გამოსხივების სხვა წყაროების გამოყენება 

დასაშვებია მხოლოდ მშვიდობიანი მიზნებისათვის. ამის შესაბამ- 

ისად საქართველოს ტერიტორიაზე იკრძალება: 

ა.ა. ბირთვული იარაღის ან სხვა ბირთვულ ასაფეთქებელ მოწ- 

ყობილობათა ექსპორტ-იმპორტი, ტრანზიტი, რეექსპორტი, 

აგრეთვე მათი წარმოება, კვლევა, გამოცდა და ფლობა; 

მუხლი 8. სახელმწ იფო მართვა ბირთვული და რადიაციული უს- 

აფრთხოების სფეროში 

1. ბირთვული და რადიაციული უსაფრთხოების სფეროში სახ- 

ელმწიფო მართვას ახორციელებს საქართველოს გარემოსა და ბუნე- 

ბრივი რესურსების დაცვის სამინისტრო (შემდგომში - ,,სამინის- 

ტრო"). 

მუხლი 11. ბირთვული და რადიაციული საქმიანობის ლიცენ- 

ზირების სისტემა 

1. საქართველოში ბირთული და რადიაციული საქმიანობა ხორ- 

ციელდება შესაბამისი ლიცენზიის საფუძველზე, რომელიც წარ- 

მოადგენს ნებისმიერი ბირთვული და რადიაციული საქმიანობის 

კანონიერების დამადასტურებელ ერთადერთ ოფიციალურ დოკუ- 

მენტს. 

მუხლი 21. ბირთვული და რადიაციული ობიექტების, ბირთვუ- 

ლი მასალების, რადიაქტიური ნივთიერებებისა და ნარჩენების სახ- 

ელმწიფო აღრიცხვა და კონტროლი 

1. ბირთვული და რადიაციულიობიექტები, ბირთვული მასალე- 

ბი, რადიაქტიური ნივთიერებები და ნარჩენები, მაიონებელი გა- 

239



მოსხივების სხვა წყაროები, მათი განთავსების ადგილები, შენახ- 

ვისა და ექსპლუატაციის პირობები, გადაადგილება, ხარჯვა, 

ექსპორტი და იმპორტი ექვემდებარება სახელმწიფო აღრიცხვასა 

და კონტროლს. 

4. ბირთვული და რადიაციული ობიექტების, ბირთვული 

მასალების, რადიაქტიური ნივთიერებებისა და ნარჩენების, მაიონ- 

ებელი გამოსხივების სხვა წყაროების ინვენტარიზაციის საფუძ- 

ველზე დგება სახელმწიფო კადასტრი, რომელიც შეიცავს სისტემ- 

ატიზებულ მონაცემებს მათი მახასიათებლების, შენახვისა და ექს- 

პლუატაციის პირობების, გადაადგილების, ხარჯვის, ექსპორტისა 

და იმპორტის, შენახვისა და დამარხვის ადგილების შესახებ. 

მუხლი 41. რადიაქტიური ნარჩენების ტრანზიტი, ექსპორტი,რე- 

ექსპორტი და იმპორტი 

საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად, საქართველოს 

მთელ ტერიტორიაზე იკრძალება ყოველგვარი რადიაქტიური 

ნარჩენების ტრანზიტი, ექსპორტი, რეექსპორტი და იმპორტი ნებ- 

ისმიერი მიზნით. 

საქართველოს კანონი „პესტიციდებისა და 
აგროქიმიკატების შესახებ“ (25. 77.98, სსმ #6) 

მუხლი 1. კანონის მიზანი და რეგულირების სფერო 

2. კანონი აწესრიგებს ურთიერთობებს, რომლებიც წარმოიშო- 

ბა სასოფლო-სამეურნეო დანიშნულების ქიმიკატების, ბი- 

ოლოგიური საშუალებების ეფექტური გამოყენებისა და უსაფრთხო 

მოხმარების სფეროში სახელმწიფოებრივი მართვის, პესტიციდებ- 

ისა და აგროქიმიკატების შემუშავების, რეგისტრაციის, წარმოებ- 

ის, მარკირების, შეფუთვის, რეალიზაციის, შენახვის ტრანს- 

პორტირების, გამოყენების, გაუვნებელყოფის, განთავსების, ინ- 

ფორმაციის გაცვლის, რეკლამისა და ექსპორტ-იმპორტის დროს. 

მუხლი 3. კანონში გამოყენებულ ტერმინთა განმარტება 

კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) სასსოფლო-სამეურნეო დანიშნულების ქიმიკატები - ქიმიური 

ნივთიერებების კატეგორია, რომელიც მოიცავს პესტიციდებსა და 

აგროქიმიკატებს და გამოიყენება სოფლის მეურნეობაში, აგრეთვე 

სატყეო, კომუნალურ მეურნეობაში და სხვ.; 
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ბ) პესტიციდები - ქიმიური ან ბიოლოგიური პრეპარატები, რომ- 

ლებიც გამოიყენება მცენარეთა დაავადებებისა და მათი გადამ- 

ტანების, მავნებლებისა და სარეველა მცენარეების, შენახული სოფ- 

ლის მეურნეობის პროდუქციის დაავადებებისა და მავნებლების, 

მღრღნელების, ცხოველთა პარაზიტების წინააღმდეგ, აგრეთვე 

მცენარეთა ზრდის რეგულირებისათვის, მოსავლის აღების წინ მცენ- 

არეთათვის ფოთლების მოსაცილებლად (დეფოლიანტები) და 

მცენარეების შესახმობად (დესიკანტები), საცავების, საწყობების, 

სატრანსპორტო საშუალებების, სათბურების, ნიადაგის, მცენარეუ- 

ლი და ფიტოსანიტარიულ კონტროლს დაქვემდებარებული სხვა 

პროდუქციის გაუსნებოვნებისათვის; 

გ) აგროქიმიკატები - სასუქები, ქიმიური მელიორანტები, აგრო- 

მადნეულები, საკვები დანამატები, რომლებიც გათვალისწინებუ- 

ლია მცენარეთა კვებისათვის, ნიადაგის ნაყოფიერების რეგულირე- 

ბისა და ცხოველთა დამატებითი კვებისათვის; 

უ) პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების უსაფრთხო მოხმარება 

-მოქმედების ნორმები და სტანდარტები, რომლებიც გამორიცხავენ 

ადამიანის, დასაცავი მცენარეებისა და ცხოველების ჯანმრთელო- 

ბასა და გარემოზე ნეგატიურ ზემოქმედებას მათი კონკრეტული 

სახით გამოყენების, შემუშავების, გამოცდის, ექსპერტიზის, რეგ- 

ისტრაციის, წარმოების, მარკირების, შეფუთვის, რეალიზაციის, 

შენახვის, ტრანსპორტირების, გაუვნებელყოფის, განთავსების, 

რეკლამისა და ექსპორტ-იმპორტის დროს; 

მუხლი 4. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების გავრცელება 

1. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების ადგილობრივ ან საერ- 

თაშორისო ბაზარზე სავაჭრო არხებით მიწოდების პროცესი და 

ქვეყნის შიგნით მათი მიმოქცევა ეფუძნება შემდეგ პრინციპებს: 

ბ) აკრძალულია იმ პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების შე- 

მოტანა, მიმოქცევა, რომლებიც არ არის შეტანილი პესტიციდები- 

სა და აგროქიმიკატების სახელმწიფო კატალოგში; 

4. ფიზიკური და იურიდიული პირები, რომელთა საქმიანობაც 

უკავშირდება პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების წარმოებას, 

შემოტანას, ტრანსპორტირებას, შენახვას, რეალიზაციასა და 

გამოყენებას, ვალდებულნი არიან საქართველოს სოფლის მეურნეო- 

ბისა და სურსათის სამინისტროს შესაბამის სამსახურებს წარუდგ- 

ინონ ობიექტური ინფორმაცია პესტიციდებისა და აგროქიმიკატე- 
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ბის მიწოდების, მიმოქცევისა და მათზე განაცხადების შესახებ. 

მუხლი 12. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების სახელმწიფო 

რეგისტრაცია 

10. სახელმწიფო კატალოგს აწარმოებს საქართველოს სოფლის 

მეურნეობისა და სურსათის სამინისტრო. 

11. რეგისტრაციას არ ექვემდებარება: პესტიციდები და აგრო- 

ქიმიკატები, რომლებიც ექსპორტისათვის არის განკუთვნილი ან 

საბაჟო ტვირთის სახით საბაჟო ზედამხედველობის ქვეშ იმყოფე- 

ბა, დეკორატიული მცენარეების ასაჭრელი ყვავილებისათვის 

განკუთვნილი ზრდის რეგულატორები, საშუალებები, რომლებიც 

გამოიყენება მიკროორგანიზმების საწინააღმდეგო სანიტარიული 

მიზნებისათვის. 

12. საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინის- 

ტროს შესაბამის სამსახურებს უფლება აქვთ ნებართვა გასცენ არარ- 

ეგისტრირებული პესტიციდების ან აგროქიმიკატების შემოტანაზე, 

თუ: 

ა) ისინი განკუთვნილია სამეცნიერო-კვლევითი მიზნებისათვის; 

ბ) შეიქმნება კონკრეტული (განსაკუთრებით საშიში) მავნე ორ- 

განიზმის საწინააღმდეგო ღონისძიებების ჩატარების დაყოვნების 

საშიშროება. 

მუხლი 13. პესტიციდებსა და აგროქიმიკატებთან დაკავშირე- 

ბული საქმიანობის ლიცენზირება 

პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების ეფექტური გამოყენები- 

სა და უსაფრთხო მოხმარების სფეროში ფიზიკური და იურიდიუ- 

ლი პირების საქმიანობა ხორციელდება ლიცენზიის საფუძველზე, 

რომელსაც გასცემენ საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურ- 

სათის სამინისტრო და აღნიშნულ სფეროში აღმასრულებელი ხე- 

ლისუფლების უფლებამოსილი ორგანოები თავიანთი კომპეტენცი- 

ის ფარგლებში. 

მუხლი 18. ინფორმაცია პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების 

ეფექტური გამოყენებისა და უსაფრთხო მოხმარების შესახებ 

3. მწარმოებლის, იმპორტიორის (მიმწოდებლის) და რეალიზა- 

ტორის მიერ პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების მიმოქცევაში 

გაშვება დასაშვებია იმ შემთხვევაში, თუ პროდუქციას მოჰყვება 

რეკომენდაციები მათი გამოყენების, ტრანსპორტირებისა და შენას- 

ვის შესახებ და თუ ტარის ეტიკეტი მარკირებულია დადგენილი 
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საერთაშორისო წესების მიხედვით. 

მუხლი 21. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების შენახვა 

1. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების შენახვა ნებადართულია 
მხოლოდ მათ შესანახად გამიზნულ სპეციალურ საცავებში, სადაც 

დასაქმებული უნდა იყვნენ სოფლის მეურნეობის დარგის სპეციალისტე- 

ბი, 
2. აკრძალულია პესტიციდების შეუფუთავად შენახვა. 

მუხლი 24. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების ექსპორტ-იმ- 

პორტი 
1. პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების ექსპორტ-იმპორტი 

ხორციელდება საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წეს- 

ით. 
2, ხელშეკრულებას პესტიციდების ან აგროქიმიკატების ყიდ- 

ვა-გაყიდვის შესახებ უნდა ერთვოდეს საქართველოს სოფლის მეურ- 

ნეობისა და სურსათის სამინისტროს შესაბამისი სამსახურის მიერ 

გაცემული პესტიციდის ან აგროქიმიკატის სახელმწიფო სარეგის- 

ტრაციო მოწმობა. 
3, პესტიციდების ექსპორტ-იმპორტი ხორციელდება საქართვე- 

ლოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს მეცნარეთა 

დაცვის სამსახურის მიერ გაცემული ნებართვის საფუძველზე, ხოლო 

აგროქიმიკატების ექსპორტ-იმპორტი - საქართველოს სოფლის მეურ- 

ნეობისა და სურსათის სამინისტროს აგროქიმიური და ნიადაგის ნაყ- 

ოფიერების სამსახურის მიერ გაცემული ნებართვის საფუძველზე. 

4. შემოსატანი პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების საჭირო 

ასორტიმენტს და რაოდენობას, ფიტოსანიტარიული სიტუაციისა და 

ნიადაგის ნაყოფიერების ფაქტობრივი მდგომარეობის გათვალ- 

ისწინებით, აწესრიგებენ საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და 

სურსათის სამინისტროს შესაბამისი სამსახურები. გარემოში ნარჩე- 

ნების დაგროვებას და დაბინძურების თავიდან აცილებას უზრუნვე- 

ლყოფს საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის 

სამინისტრო. 

5. ნებართვას აკრძალული და მკაცრად შეზღუდული პესტი- 

ციდების ექსპორტ-იმპორტზე გასცემს საქართველოს სოფლის 

მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს მცენარეთა დაცვის სამ- 

სახური. 

6. აკრძალული და მკაცრად შეზღუდული პესტიციდების 
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ექსპორტ-იმპორტზე წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცე- 

დურის განხორციელებისათვის პას „სისმგებელია საქართველოს 

სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტრო. 

საქართველოს კანონი „საქართველოს საჭღვაო 

სივრცის შესახებ“ (24. 72.98, სსმ /# 2 (9)) 

მუხლი 16. საქართველოს ტერიტორიულ ზღვაში მშვიდობიანი 

გავლის უფლება 
1. საქართველოს კანონმდებლობისა და საერთაშორისო სა- 

მართლის ნორმების შესაბამისად უცხო ქვეყნის გემები სარგე- 

ბლობენ საქართველოს ტერიტორიულ ზღვაში მშვიდობიანი გავ- 

ლის უფლებით. 
2. უცხო ქვეყნის სამხედრო ხომალდების, ატომური გემებისა და 

სპეციალური დანიშნულების გემების (საავარიო-მაშველი გემები- 

სა და სამძებრო თვითმფრინავების გარდა) საქართველოს ტერი- 

ტორიულ ზღვაში გავლის წესები განისაზღვრება ,,საქართველოს 

სახელმწიფო საზღვრის შესახებ“ საქართველოს კანონით. 

3. მშვიდობიან გავლაში იგულისხმება: 

ა) საქართველოს ტერიტორიული ზღვის გადაკვეთა შიდა საზღ- 

ვაო წყლებში, ნავსადგურებში და რეიდებზე შეუსვლელად; 

ბ) საქართველოს შიდა საზღვაო წყლებში შესვლა, ნავსად- 

გურის ნაგებობებთან და რეიდზე დგომა, შიდა საზღვაო წყლებიდან 

გამოსვლა. 

4. მშვიდობიანი გავლა უნდა ხორციელდებოდეს სწრაფად და 

შეუჩერებლად, საქართველოს კანონმდებლობისა და საერთა- 

შორისო სამართლის ნორმების შესაბამისად. გაჩერება და ღუზა- 

ზე დგომა დაიშვება, თუ იგი დაკავშირებულია ჩვეულებრივ ნაოს- 

ნობასთან, გამოწვეულია უბედური შემთხვევის ან დაუძლეველი 

ძალის გამო, ან/და საფრთხეში მყოფი ადამიანების, გემების და 

საფრენი აპარატებისათვის დახმარების აღმოჩენის აუცილებლო- 

ბით. 

“ 5. საქართველოს ტერიტორიულ ზღვაში გავლა მშვიდობიანად 

ითვლება, თუ იგი არ არღვევს მშვიდობას, წესრიგსა და სახელმ- 

წიფო უსაფრთხოების საყოველთაო პრინციპებს. 

მუხლი 20. საქართველოს ტერიტორიულ ზღვაში მშვიდობიანი 
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გავლის დროს უცხო ქვეყნის გემის გადასახადებისაგან განთავისუ- 

ფლება 
საქართველოს ტერიტორიულ ზღვაში მშვიდობიანი გავლისას 

უცხო ქვეყნის გემი თავისუფლდება გადასახადებისაგან, მისთვის 

გაწეული მომსახურების საზღაურის გარდა. 

მუხლი 23. საქართველოს სახელმწიფო საზღვაო საზღვრის 

დაცვა 
2. საქართველოს სახელმწიფო სასაზღვრო რეჟიმის დაცვასთან 

დაკავშირებულ საქმიანობას ახორციელებენ: 

ა) საქართველოს სახელმწიფო საბაჟო დეპარტამენტი; ბ) 

საქართველოს ტრანსპორტის სამინისტრო; გ) საქართველოს ჯან- 

მრთელობის დაცვის სამინისტრო; დ) საქართველოს სოფლის მეურ- 

ნეობისა და სურსათის სამინისტრო; ე) საქართველოს გარემოსა 

და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინისტრო. 

მუხლი 28. საქართველოს მიმდებარე ზონა 

1. საქართველოს მიმდებარე ზონა არის საზღვაო სარტყელი, 

რომელიც აკრავს საქართველოს ტერიტორიულ ზვას და რომლის 

გარე საზღვარი 24 საზღვაო მილით არის დაშორებული იმ საწყი- 

სი ხაზებიდან, საიდანაც აითვლება ტერიტორიული ზღვის სიგანე. 

2. საქართველოს მიმდებარე ზონაში საქართველოს შესაბამისი 

ორგანოები ახორციელებენ კონტროლს საქართველოს ტერიტორი- 

აზე, მათ შორის, ტერიტორიულ ზღვაში საქართველოს საბაჟო, 

საემიგრაციო, ფისკალური და გარემოსდაცვითი კანონმდებლობის 

დარღვევის აღკვეთისა და ამ კანონმდებლობის დამრღვევთა 

დასჯის მიზნით. 

მუხლი 29. საქართველოს მიმდებარე ზონაში საქართველოს სა- 

ბაჟო„ საემიგრაციო, ფისკალური და გარემოსდაცვითი კანონმ- 

დებლობის დარღვევის აღკვეთის ღონისძიებები 

თუ საქართველოს მიმდებარე ზონაში მყოფმა უცხო ქვეყნის 

გემმა დაარღვია ან აპირებს დაარღვიოს საქართველოს საბაჟო, 

საემიგრაციო, ფისკალური და გარემოსდაცვითი კანონმდებლობა, 

საქართველოს შესაბამის ორგანოებს უფლება აქვთ გააჩერონ გემი 

და ჩაუტარონ ინსპექტირება, მიიღონ საჭირო ზომები დარვევებ- 

ის თავიდან ასაცილებლად ან დააკავონ გემი დამნაშავე პირის პა- 

სუხისგებაში მისაცემად. 
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თავი V . საქართველოს განსაკუთრებული 

ეკონომიკური ზონა 

მუხლი 30. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონა 

1. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონა არის 

ზღვის რაიონი, ზღვის ფსკერისა და წიაღისეულის ჩათვლით, 

რომელიც აკრავს საქართველოს ტერიტორიულ ზღვას და ემიჯნე- 

ბა მას. 

2. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონის სიგანე 

აითვლება იმ საწყისი ხაზებიდან, საიდანაც აითვლება ტერიტო- 

რიული ზღვის სიგანე. 

მუხლი 31. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზო- 

ნის გარე საზღვარი / 

1. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონის გარე 

საზღვარი ან მისი შემცვლელი გეოგრაფიული კოორდინატები დგ- 

ინდება საქართველოსა და სხვა შავიზღვისპირა ქვეყნების საერ- 

თაშორისო ხელშეკრულებებით. 

2. საქართველოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონის გარე 

საზღვრის გეოგრაფიული კოორდინატები დაიტანება დადგენილი 

მასშტაბის რუკებზე საქართველოს თავდაცვის სამინისტროს 

სამხედრო-საზღვაო ძალების მიერ და ქვეყნდება ,,ზლვაოსანთა 

უწყებებში“. ამ რუკების ასლები შესანახად ეგზავნება გაერთიანებ- 

ული ერების ორგანიზაციის გენერალურ მდივანს. 

მუხლი 32. საქართველოს უფლება-მოვალეობები თავის გან- 

საკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში 

1. საქართველო თავის განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში 

ახორციელებს: 

ა) სუვერენულ უფლებებს წყლის სივრცეზე, ფსკერზე და მის 
წიაღზე ბუნებრივი რესურსების ეკონომიკური დაზვერვის, და- 

მუშავების, შენარჩუნებისა და მართვის მიზნით, აგრეთვე წყლის 

დინებისა და ქარის გამოყენებით ენერგიის მისაღებად; 

ბ) იურისდიქციას ხელოვნური კუნძულების, ნაგებობების აგე- 

ბაზე, მოწყობილობების დამონტაჟებაზე და მათ გამოყენებაზე, 

საზღვაო სამეცნიერო კვლევების განხორციელებაზე და ზღვის 

გარემოს დაცვასა და შენარჩუნებაზე; 

გ) საქართველოს საერთაშორისო შეთანხმებებით გათვალ- 

ისწინებულ სხვა უფლება-მოვალეობებს. 
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2. საქართველო თავის განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში 

ამ კანონით დადგენილი უფლებების განხორციელებისას და მოვა- 

ლეობების შესრულებისას ითვალისწინებს სხვა ქვეყნების უფლე- 

ბა-მოვალეობებს და მოქმედებს საერთაშორისო სამართლით დად- 

გენილი წესების შესაბამისად. 

3, ამ კანონით დადგენილი საქართველოს უფლებები საქართვე- 

ლოს განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონის ზღვის ფსკერისა და 

წიაღისეულის მიმართ ხორციელდება ამ კანონის მე-6 თავის მოთხ- 

ოვნათა შესაბამისად. 

მუხლი 33. უცხო ქვეყნის უფლებები საქართველოს განსაკუთრე- 

ბულ ეკონომიკურ ზონაში 

1. საქართველოს განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში ყველა 

ქვეყანა (როგორც ზღვისპირა, ისე ზღვაზე გასასვლელის არმქონე 

ქვეყნები) საერთა შორისო სამართლისა და ამ კანონის მოთხოვნა- 

თა შესაბამისად სარგებლობს ნაოსნობისა და ფრენის, კაბელები- 

სა და მილსადენების გაყვანის უფლებით და ზღვით სარგებლობის 

სხვა მართლზომიერი შესაძლებლობებით. 

2. ამ კანონისა და საერთაშორისო სამართლის ნორმების შესა- 

ბამისად უცხო ქვეყანამ თავისი უფლებების განხორციელებისას და 

მოვალეობების შესრულებისას უნდა გაითვალისწინოს საქართვე- 

ლოს უფლება-მოვალეობები. 

მუხლი 34. საქართველოს განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონა- 

ში არსებული ხელოვნური კუნძულები, ნაგებობები და მოწყობი- 

ლობები 

1. საქართველოს აქვს განსაკუთრებული უფლება თავის გან- 

საკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში ააგოს, აგრეთვე ნება დართოს 

ააგონ და დაარეგულიროს შექმნა, ექსპლუატაცია და გამოყენება: 

ა) ხელოვნური კუნძულების; 

ბ) მოწყობილობებისა და ნაგებობების, რომლებიც გამოიყენე- 

ბა ამ კანონის 32-ე მუხლით განსაზღვრული მიზნით, აგრეთვე სხვა 

ეკონომიკური მიზნებისათვის. 

2. საქართველოს ასეთი ხელოვნური კუნძულების მიმართ აქვს 

განსაკუთრებული იურისდიქცია, მათ შორის, იურისდიქცია საბა- 

ჟო ფისკალური, სანიტარიული და საემიგრაციო კანონმდებლობის 

მიმართ, აგრეთვე უსაფრთხოების შესახებ კანონმდებლობისა და 

წესების მიმართ. 

247



3. საქართველოს უფლება აქვს თავის განსაკუთრებულ 

ეკონომიკურ ზონაში არსებული ხელოვნური კუნძულების, ნაგე- 

ბობებისა და მოწყობილობების ირგვლივ, საჭიროების შემთხვევა- 

ში, შექმნას გონივრული უსაფრთხოების ზონები, რომელთა ფარ- 

გლებშიც მას შეუძლია მიიღოს საჭირო ზომები ნაოსნობის, 

აგრეთვე ხელოვნური კუნძულების, ნაგებობებისა და მოწყობი- 

ლობების უსაფრთხოების უზრუნველყოფის მიზნით. 

4. უსაფრთხოების ზონების სიგანე დგინდება საქართველოს 

მიერ საერთაშორისო სტანდარტების გათვალისწინებით, ხელოვ- 

ნური კუნძულების, ნაგებობებისა და მოწყობილობების არსისა და 

ფუნქციების შესაბამისად და ვრცელდება მათი გარე კიდის ყოვე- 

ლი წერტილიდან ათვლილი არა უმეტეს 500 მეტრისა, გარდა იმ 

შემთხვევებისა, როდესაც უსაფრთხოების ზონების სიგანის გაზრ- 

და ნებადართულია საერთაშორისო სტანდარტებით ან რეკომენ- 

დებულია შესაბამისი საერთაშორისო ორგანიზაციის მიერ. ინფორ- 

მაციას უსაფრთხოების ზონების სიგანის შესახებ საქართველოს 

შესაბამისი ორგანოები აქვეყნებენ ,,ზღვაოსანთა უწყებებში“. 

5. საქართველოს განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში არსე- 

ბულ ხელოვნურ კუნძულებს, ნაგებობებსა და მოწყობილობებს არა 

აქვთ კუნძულის სტატუსი და თავისი ტერიტორიული ზღვა, მათი 

არსებობა გავლენას არ ახდენს საქართველოს ტერიტორიული 

ზღვის, განსაკუთრებული ეკონომიკური ზონისა და კონტინენტური 

შელფის საზღვრების დადგენაზე. 

6. ხელოვნური კუნძულები, ნაგებობები და მოწყობილობები, 

აგრეთვე მათი უსაფრთხოების ზონები არ შეიძლება შეიქმნას სავყ- 

ოველთაოდ აღიარებულ, საერთაშორისო ნაოსნობისათვის არსე- 

ბითად მნიშვნელოვან საზღვაო გზებზე. 

7. საქართველოს განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში არსე- 

ბული ხელოვნური კუნძულების, ნაგებობებისა და მოწყობილობებ- 

ის გამოყენებასა და ექსპლუატაციაზე პასუხისმგებელი უცხო ქვეყ- 

ნის იურიდიული პირები და საერთაშორისო ორგანიზაციები ვალდე- 

ბულნი არიან ხელოვნურ კუნძულებზე, ნაგებობებზე და მოწყობი- 

ლობებზე წესრიგში იქონიონ მათი არსებობის შესახებ გამაფრთს- 

ილებელი საშუალებები. ამ პირებმა და საერთა შორისო ორგანიზა- 

ციებმა მიტოვებული ან გამოუყენებელი ხელოვნური კუნძულების, 

ნაგებობებისა და მოწყობილობების ლიკვიდაცია უნდა მოახდინონ 
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მათი აშენების ნებართვაში განსაზღვრულ ვადებში ისე, რომ ხელი 

არ შეუშალონ ნაოსნობასა და თევზჭერბს და არ შექმნან ზღვის 

გარემოს დაბინძურების საფრთხე. 

8. საქართველოს განსაკუთრებულ ეკონომიკურ ზონაში ხელოვ- 

ნური კუნძულების და ნაგებობების აგების, მოწყობილობების და- 

მონტაჟების, მათ ირგვლივ უსაფრთხოების ზონების შექმნის, ხე- 

ლოვნური კუძულების, ნაგებობებისა და მოწყობილობების სრული 

ან ნაწილობრივი ლიკვიდაციის შესახებ უნდა ეცნობოს საქართვე- 

ლოს შესაბამის ორგანოებს, ამავე დროს, მითითებული უნდა იყოს 

მათი მდებარეობის სიღრმე და იმ ნარჩენების ზომები, რომლებიც 

მთლიანად არ არის ლიკვიდირებული. ეს ინფორმაცია უნდა გამო- 

ქვეყნდეს ,,ზლვაოსანთა უწყებებში“. 

მუხლი 44. ზღვაზე გასასვლელის არმქონე ქვეყნის ზღვით 

სარგებლობისა და ზღვაზე გასვლის მიზნით საქართველოს ტერი- 

ტორიაზე თავისუფალი ტრანზიტის უფლება 

1. ზღვაზე გასასვლელის არმქონე ქვეყანას უფლება აქვს ზღ- 

ვაზე გასვლის მიზნით საქართველოს ტერიტორიაზე ისარგებლოს 

ტრანზიტის თავისუფლებით ნებისმიერი სატრანსპორტო საშუ- 

ალებით. 

2. საქართველოს ტერიტორიაზე ზღვაზე გასვლის მიზნით ტრან- 

ზიტის წესი განისაზღვრება საქართველოსა და ზღვაზე გასასვ- 

ლელის არმქონე ქვეყნებს შორის დადებული ორმხრივი ან რეგიონ- 

ული ხელშეკრულებებით. 
3. საქართველოს უფლება აქვს მიიღოს ყველა შესაბამისი ზომა, 

რათა ზღვაზე გასასვლელის არმქონე ქვეყნის უფლებებით არ 

შეიზღუდოს საქართველოს უფლებები. 

მუხლი 45. ზღვაზე გასასვლელის არმქონე ქვეყნის სატრანსპორ- 

ტო საშუალებების საბაჟო გადასახადის, სხვა გადასახადებისა და 

მოსაკრებლებისაგან განთავისუფლება ზღვაზე გასვლის მიზნით 

სატრანზიტო მოძრაობის დროს 

საქართველოს ტერიტორიაზე ზღვაზე გასასვლელის არმქონე 

ქვეყნის სატრანსპორტო საშუალებების ზღვაზე გასვლის მიზნით 

სატრანზიტო მოძრაობა არ ექვემდებარება საბაჟო გადასახადის, 

სხვა გადასახადებისა და მოსაკრებლების გადახდას, ამ 

მოძრაობასთან დაკავშირებული კონკრეტული მომსახურების საფა- 

სურის გარდა. 
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საქართველოს კანონი „სასაქონლო ნიშნების 
შესახებ“ (05.02.99-იხმ M 5 (12)) 

მუხლი 6. განსაკუთრებული უფლება 

1. რეგისტრაციით დაცულ სასაქონლო ნიშანზე მფლობელის გან- 

საკუთრებული უფლება წარმოიშობა ამ ნიშნის რეგისტრაციის 

დღიდან. 

2. განსაკუთრებული უფლების მქონე პირს შეუძლია აუკრძა- 

ლოს მესამე პირს, მისი თანხმობის გარეშე სამოქალაქო ბრუნვაში 

გამოიყენოს ისეთი ნიშანი, რომელიც განსაკუთრებული უფლების 

მქონე პირის დაცული სასაქონლო ნიშნის: 

ა) იდენტურია და საქონელიც იდენტური; 

ბ) იდენტურია, ხოლო საქონელი იმდენად მსგავსია, რომ ჩნდე- 

ბა ამ ნიშნების აღრევის. მათ შორის, ასოცირების შედეგად აღ- 

რევის შესაძლებლობა; 

გ) მსგავსია, ხოლო საქონელი იდენტური ან იმდენად მსგავსია, 

რომ ჩნდება ამ ნიშნების აღრევის, მათ შორის, ასოცირების შედე- 

გად აღრევის შესაძლებლობა; 

დ) იდენტური ან მსგავსია და დაცულია სასქონლო ნიშნის 

საქართველოში კარგი რეპუტაციის გამო, ამ ნიშნის გამოყენება 

მესამე პირს დაუმსახურებლად უქმნის ხელსაყრელ პირობებს, ან 

ზიანს აყენებს სასაქონლო ნიშნის რეპუტაციას ან მის გამასხვავე- 

ბელუნარიანობას. 

3. ამ მუხლის მე-2 პუნქტით გათვალისწინებულ შემთხვევებში, 

სხვა შესაძლო აკრძალვათა გარდა იკრძალება: 

ა) სასაქონლო ნიშნის დატანა საქონელზე ან მის შეფუთვაზე; 

ბ) ისეთი საქონლის შეთავაზება, სავაჭრო ბრუნვაში შეტანა ან 

საწყობში ამ მიზნით შენახვა. იმპორტი ან ექსპორტი, რომელიც 

ნიშანდებულია ამ ნიშნით გარდა იმ შემთხვევისა, როდესაც ეს 

ქმედება ხორციელდება სასაქონლო ნიშანზე განსაკუთრებული 

უფლების მქონე პირის მიერ ნიშანდებული საქონლით; 

გ) სასაქონლო ნიშნის გამოყენებით მომსახურების შეთავაზება 

ან გაწევა; 

დ) სასაქონლო ნიშნის გამოყენება რეკლამისათვის ან საქმიან 

ქაღალდებზე. 
4. სასაქონლო ნიშნის მფლობელის ნებართვის გარეშე მესამე 
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პირს ეკრძალება: 

ა) ამ სასაქონლო ნიშნის იდენტური ან მსგავსი ნიშნის დატანა 

შესაფუთ საშუალებაზე, ეტიკეტზე და ა.შ. 

ბ) ამ სასაქონლო ნიშნის იდენტრი ან მსგავსი ნიშნით ნიშანდებ- 

ლი შესაფუთი მასალის ან შეფუთვის შეთავაზება, მიმოქცევაში 

შეტანა, გასალება ან გასაღებისათვის მომზადება, მათი იმპორტი 

ან ექსპორტი. 

საქართველოს კანონი „ნავთობისა და 
გაჯის შესახებ“ (/6.04.90 სსმ M# /3 (20)) 

მუხლი 1. კანონში გამოყენებული ტერმინების განმარტება 

ამ კანონის მიზნებისათვის კანონში გამოყენებულ ტერმინებს 

აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

ღ) საოპერაციო კომპანია - საქართველოში ჩამოყალიბებული იუ- 

რიდიული პირი, რომელიც ინვესტორისათვის და ინვესტორის სახ- 

ელით ახორციელებს ნავთობისა და გაზის ოპერაციებს, სახელმწი- 

ფოსა და ინვესტორს შორის დადებული ხელშეკრულების შესაბამის- 

ად, 

ჰ) პროდუქციის წილობრივი განაწილების ხელშეკრულება - სახ- 

ელმწიფოსა და ინვესტორს შორის დადებული ხელშეკრულება, 

რომლითაც განსაზღვრულ ფართობზე, განსაზღვრული პერიოდის 

განმავლობაში, ანაზღაურებადი ურთიერთობის საფუძველზე ინ- 

ვესტორს ენიჭება საქართველოს წიაღში ან/და კონტინენტურ 

შელფზე ნავთობისა და გაზის ოპერაციების წარმოების ექსკლუ- 

ზიური უფლება. ინვესტორი იღებს ვალდებულებას თავისი რისკი- 

თა და ხარჯებით, ხელშეკრულების შესაბამისად, აწარმოოს ძებ- 

ნა-ლძიებისა და მოპოვების ყველა სამუშაო. სახელმწიფო იღებს 

ვალდებულებას ნავთობისა და გაზის აღმოჩენის და მოპოვების 

შემთხვევაში ხელი შეუწყოს ინვესტორის მიერ გაწეული ხარჯები- 

სა და დანახარჯების ანაზღაურებას ამ კანონისა და ხელშეკრულებ- 

ის შესაბამისად. 

მუხლი 13. პროდუქციის წილობრივი განაწილების ხელშეკ- 

რულება 
5. პროდუქციის წილობრივი განაწილების ხელშეკრულება 

მოიცავს: 

251



ვ) ინვესტორის უფლებას გაიტანოს თავისი წილი საკომპენსა- 

ციო და მოგებული ნავთობი და გაზი აქართველოს საბაჟო ტერი- 
ტორიიდან ყოველგვარი შეზღუდვისა და დამატებული ღირე- 

ბულების გადასახადის გადახდის გარეშე, თუ ხელშეკრულებით 

სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული; 
ზ) ინვესტორის ან მისი სახელით ან/და დავალებით საოპერა- 

ციო კომპანიის მიერ გადასახდელ გადასახადებს, რომლებიც 

მოიცავს საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილ შემდეგ გა- 

დასახადებს: . 

ზ.ზ) საბაჟო გადასახადს და დამატებული ღირებულების გადა- 

სახადს, თუ საქართველოს ტერიტორიაზე ინვესტორისა და საოპ- 

ერაციო კომპანიის მიერ შეთანხმებული პროექტით ნავთობისა და 

გაზის ოპერაციების -სანარმოებლად შემოზიდული და ამ კანონის 

შესაბამისად საქართველოს კანონმდებლობით საბაჟო გადასახადისა 

და დამატებითი ღირებულების გადასახადისაგან განთავისუფლე- 

ბული მოწყობილობა-დანადგარები, სატრანსპორტო საშუალებები, 

სათადარიგო ნაწილები და მასალები გაიყიდება ან გასხვისდება სხვა 

ფორმით, ან გამოიყენება სხვა მიზნით, გარდა ამ კანონით გან- 

საზღვრულ ნავთობის ეროვნულ კომპანიას, ინვესტორებსა და საოპ- 

ერაციო კომპანიებს შორის ნავთობის და გაზის ოპერაციების საწარ- 

მოებლად მათი მიწოდების ან/და სხვა ფორმით გადაცემისა; 

ზ.თ) დამატებული ღირებულების გადასახადს ინვესტორის მიერ 

თავისი წილი ნავთობისა და გაზის საქართველოს საბაჟო ტერი- 

ტორიაზე გაყიდვის შემთხვევაში; 

თ) ხელშეკრულების მონაწილე მხარეთა შემდეგ საგადასახადო 

უფლება-მოვალეობებს: 

თ.ა) ხელშეკრულებით გათვალისწინებული ნავთობისა და გაზის 

ოპერაციების საწარმოებლად განკუთვნილი და ნავთობისა და გაზის 

ოპერაციების წარმოების პროექტით შეთანხმებული მოწყობილობა- 

დანადგარების, სატრანსპორტო საშუალებების, სათადარიგო ნან- 

ილების და მასალების საქართველოს საბაჟო ტერიტორიაზე შემო- 

ტანა და საქართველოს საბაჟო ტერიტორიიდან გატანა თავისუ- 

ფლდება საბაჟო და დამატებული ღირებულების გადასახადისაგან; 

თ.ბ) უცხოელ თანამშრომლებს და მათთან მცხოვრებ ოჯახის 

წევრებს აქვთ პირადი მოხმარების საგნებისა და საყოფაცხოვრე- 

ბო ნივთების ყოველგვარი გადასახადის გადახდის გარეშე 
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საქართველოში იმპორტისა და საქართველოდან რეექსპორტის 

უფლება. ასეთი ქონების საქართველოს ტერიტორიაზე გაყიდვის 

ან სხვაგვარად გასხვისების შემთხვევაში გადაიხდება საბაჟო და 

სხვა გადასახადები საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

საქართველოს კანონი „ატმოსფერული ჰაერის 
დაცვის შესახებ“ (22 06.99 სსმ M30 (37)) 

მუხლი 54. ოზონის შრის დაცვა 

1.,„ოზონის შრის დაცვის შესახებ“ კონვენციითა და „ოზონის შრის 

დამშლელ ნივთიერებათა შესახებ“ მონრეალის ოქმით საქართველოს 

მიერ ნაკისრ ვალდებულებათა შესასრულებლად დედამიწის ოზო- 

ნის შრის დაცვის მიზნით სავალდებულოა საქართველოს მთელ 

ტერიტორიაზე ეტაპობრივად შემცირდეს ან შეწყდეს ისეთი ქიმი- 

ური ნივთიერებების წარმოება და გამოყენება, რომლებიც ზეგავ- 

ლენას ახდენენ ოზონის შრეზე და შლიან მას. 

2. ოზონდამ შლელი ქიმიური ნივთიერებების შემცველი პროდუ- 

ქციის საქართველოში შემოტანა ხდება მხოლოდ სპეციალური ნებარ- 

თვით. ამ ნივთიერებებისა და მათი შემცველი პროდუქციის იდენ- 

ტიფიკაცია, აგრეთვე საბაჟო სტატისტიკა წარმოებს ამგვარ ნივ- 

თიერებათა და პროდუქციის საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის 

სასაქონლო ნომენკლატურითთ დადგენილი სასაქონლო აღწერისა და 

კოდირების სისტემის გამოყენებით. 

3. საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე იკრძალება „ოზონის შრის 

დამშლელ ნივთიერებათა შესახებ“ მონრეალის ოქმის # და 8 დან- 

ართებით განსაზლვრულ ოზონდამშლელ ნივთიერებათა წარმოება. 

4. „ოზონის შრის დამშლელ ნივთიერებათა შესახებ“ მონრეალის 

ოქმით საქართველოს მიერ ნაკისრ ვალდებულებათა შესასრულე- 

ბლად ოზონდამ შლელ ნივთიერებათა მოხმარებიდან ეტაპობრივად 

ამოღების ეროვნული პროგრამისა და მოქმედებათა გეგმის შე- 

მუშავებასა და განხორციელებას კოორდინაციას უწევს საქართვე- 

ლოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამიანისტრო. 

საქართველოს იურისდიქციის ფარგლებში ოზონის შრის დაცვის სა- 

მართლებრივი რეჟიმი განისაზღვრება დებულებით ,საქართველოს 

ტერიტორიაზე ოზონდამ შლელ ნივთიერებათა რეგულირების შესახებ“, 

რომელსაც ბრძანებულებით ამტკიცებს საქართველოს პრეზიდენტი. 
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საქართველოს კანონი „ინტელექტუალურ საკუთრე- 
ბასთან დაკავშირებულ სასაზღვრო ღონისძიებათა 

შესახებ“ (210699 ხსმ /3/(35)) 

თავი I. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონის მიზნები 

ეს კანონი ადგენს საავტორო უფლებების დარღვევით, საქონ- 

ლის ადგილწარმოშობის დასახელებაზე ან გეოგრაფიულ აღნიშ- 

ვნაზე უფლებების დარღვევით წარმოებული პროდუქციის ან/და 

კონტრაფაქციული პროდუქციის საქართველოს საბაჟო ტერიტო- 

რიაზე თავისუფალ მიმოქცევაში გაშვებისას (იმპორტირებისას) ან 

საქართველოდან ექსპორტირებისას სპეციალურ სასაზღვრო 

ღონისძიებათა გამოყენების წესს. იგი ეფუძნება მსოფლიო სავაჭრო 

ორგანიზაციის ფარგლებში დადებული ვაჭრობასთან დაკავშირე- 

ბული ინტელექტუალური საკუთრების უფლებების ასპექტების 

შესახებ ხელშეკრულების დებულებებს სპეციალურ სასაზღვრო 

ღონისძიებათა თაობაზე. 

მუხლი 2. კანონში გამოყენებულ ტერმინთა განმარტება 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) უფლების მფლობელი - ნებისმიერი ფიზიკური ან იურიდიუ- 

ლი პირი, რომელსაც საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამის- 

ად აქვს საავტორო უფლება, განსაკუთრებული უფლება სასაქონ- 

ლო ნიშანზე ან/და რეგისტრირებული ადგილწარმოშობის დასახ- 

ელების ან გეოგრაფიული აღნიშვნის გამოყენების უფლება; 

ბ) საავტორო უფლებების დარღვევით წარმოებული პროდუქ- 

ცია - ნებისმიერი საქონელი, რომელიც წარმოადგენს უფლების 

მფლობელის ან საქონლის წარმოშობის ქვეყანაში მისი რწმუნებუ- 

ლის ნებართვის გარეშე წარმოებული საქონლის ასლს და რომელ- 

იც საქარველოში წარმოშობის შემთხვევაში წარმოებულია საავ- 

ტორო და მომიჯნავე უფლებების შესახებ საქართველოს კანონმ- 

დებლობის დარღვევით; 

გ) საქონლის ადგილწარმოშობის დასახელებაზე ან გეოგრაფი- 

ულ აღნიშვნაზე უფლებების დარღვევით წარმოებული პროდუქცია 

- ნებისმიერი საქონელი, რომელზედაც უკანონოდ არის გამოყენებუ: 

ლი ადგილწარმოშობის დასახელება ან გეოგრაფიული აღნიშვნა; 

დ) კონტრაფაქციული პროდუქცია - ნებისმიერი საქონელი, მათ 
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შორის შესაფუთი საქონელი, რომელზედაც უნებართვოდაა მოთ- 

ავსებული იმ სასაქონლო ნიშნის იდენტური სასაქონლო ნიშანი, 

რომელიც კანონიერად არის რეგისტრირებული ამ საქონელთან 

დაკავშირებით ან არსებითად არ განსხვავდება აღნიშნული 

სასაქონლო ნიშნისაგან, და, აქედან გამომდინარე, არღვევს 

საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილ სასაქონლო ნიშნის 

მფლობელის უფლებებს; 
ე) „დე-მინიმის“ იმპორტი - არაკომერციული დანიშნულების 

მქონე მცირე რაოდენობის საქონელი, რომელიც მოთავსებულია 

მგზავრის ბარგში ან იგზავნება მცირე კონტეინერით. 

თავი II. საქონლის შეჩერება 

მუხლი 3. საქონლის შეჩერება საბაჟო ორგანოების მიერ 

უფლების მფლობელს, რომელსაც საკმარისი საფუძველი აქვს 

ივარაუდოს საავტორო უფლებების დარღვევით, საქონლის ადგ- 

ილწარმოშობის დასახელებაზე ან გეოგრაფიულ აღნიშვნაზე 

უფლებების დარღვევით წარმოებული პროდუქციის ან/და კონ- 

ტრაფაქციული პროდუქციის იმპორტის ან ექსპორტის შესაძლე- 

ბლობა, უფლება აქვს მიმართოს სასამართლოს და მოითხოვოს ასე- 

თი პროდუქციის იმპორტის ან ექსპორტის შეჩერება. 

მუხლი 4. განცხადება 

1. უფლების მფლობელი, რომელიც მოითხოვს საქონლის შეჩერე- 

ბას ამ კანონის მე-3 მუხლის შესაბამისად, სასამართლოს წერილო- 

ბით წარუდგენს: 

ა) იმის სათანადო დასაბუთებას, რომ ირღვევა საქართველოს 

კანონმდებლობით დადგენილი უფლების მფლობელის უფლებები; 

ბ) საქონლის დეტალურ აღწერას - საბაჟო ორგანოების მიერ 

მისი ამოცნობის გაადვილების მიზნით; 

გ) სასამართლოს მოთხოვნით, უზრუნველყოფის გარანტიას. 

ასეთი უზრუნველყოფა უნდა განხორციელდეს ფულადი თაწხსის ან 

ფასიანი ქაღალდების წარმოდგენით, რომლებიც საქართველოს 

სამოქალაქო საპროცესო კოდექსის მიხედვით მისაღებია გარანტი- 

ის უზრუნველსაყოფად. 

2. მხარეებს, თავიანთი განცხადების საფუძველზე, განცხადებ- 

ის შეტანიდან არა უგვიანეს 3 დღისა გადაეცემათ სასამართლოს 

გადაწყვეტილების ასლები და ეცნობებათ საქართველოს სახელმ- 
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წიფო საბაჟო დეპარტამენტის მიერ განსახორციელებელ შესაბამ- 

ის ლონისძიებათა ჩატარებისათვის დადგენილი ვადების შესახებ. 

მუხლი 5. საქონლის შეჩერების ხანგრძლივობა 

თუ სარჩელის უზრუნველყოფის შესახებ სასამართლოს მიერ 

განჩინების გამოტანიდან 14 დღის განმავლობაში უფლების მფლო- 

ბელი ვერ უზრუნველყოფს სასამართლოში სარჩელის შეტანას, შე- 

ჩერებული საქონელი ექვემდებარება გაშვებას. 

მუხლი ნ. ზარალის ანაზღაურება 

სასამართლოს შეუძლია მოსარჩელეს დააკისროს იმ ზარალის 

ანაზღაურება, რომელიც საქონლის შეჩერებით განიცადა იმპორტიო- 

რმა, ექსპორტიორმა, ტვირთის მიმღებმა ან საქონლის მესაკუთრემ. 

მუხლი 7. შემოწმების ჩატარებისა და ინფორმაციის მიღების 

უფლება 
სახელმწიფო საბაჟო დეპარტამენტი კონფიდენციალური ინ- 

ფორმაციისათვის ყოველგვარი ზიანის მიყენების გარეშე უზრუნ- 

ველყოფს უფლების მფლობელის მიერ შეჩერებული საქონლის 

შემოწმების ჩატარებას. სახელმწიფო საბაჟო დეპარტამენტი იმ- 

პორტიორს ან ექსპორტიორს ატყობინებს ამგვარი შემოწმების 

ჩატარების შესახებ, აგრეთვე უზრუნველყოფს მის დასწრებას 

შემოწმებაზე და საქონლის შემოწმების თანაბარ შესაძლებლობას. 

სასამართლოს მიერ უფლების მფლობელის სარჩელის დაკმაყ- 

ოფილების შემთხვევაში სახელმწიფო საბაჟო დეპარტამენტი 

უფლების მფლობელს აცნობებს ტვირთის გამგზავნის, იმპორტიო- 

რის, ექსპორტიორისა და ტვირთის მიმღების ვინაობას და მისა- 

მართს, აგრეთვე მოცემული საქონლის რაოდენობას. 

მუხლი 8. ღონისძიებები 

1. სასამართლოს მიერ უფლების მფლობელის სასარგებლოდ 

გამოტანილი გადაწყვეტილების შემთხვევაში სახელმწიფო საბა- 

ჟო დეპარტამენტს ამ მუხლის მე-2 პუნქტის შესაბამისად გამოაქვს 

გადაწყვეტილება მოცემული საქონლის განადგურების ან გან- 

კარგვის შესახებ. 

2. საავტორო უფლებების დარღვევით, საქონლის ადგილწარ- 

მოშობის დასახელებაზე ან გეოგრაფიულ აღნიშვნაზე უფლებების 

დარღვევით წარმოებული პროდუქციის ან/და კონტრაფაქციული 

პროდუქციის განადგურებისა და განკარგვის წესი განისაზღვრე- 

ბა შესაბამისი ნორმატიული აქტით. ' 
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3. სასამართლოს მიერ უფლების მფლობელის სასარგებლოდ 

გამოტანილი გადაწყვეტილების შემთხვევაში სახელმწიფო საბა- 

ჟო დეპარტამენტი არ დაუშვებს კონტრაფაქციული პროდუქციის 

ექსპორტს ან რეექსპორტს. 

მუხლი 9. ,,დე-მინიმის“ იმპორტი 

ეს კანონი არ გამოიყენება არაკომერციული დანიშნულების 

მქონე მცირე რაოდენობის საქონლის მიმართ, რომელიც მოთავსე- 

ბულია მგზავრის ბარგში ან იგზავნება მცირე კონტეინერით. 

თავი III. გარდამავალი და დასკვნითი 

დებულებანი 
მუხლი 10. გარდამავალი დებულება 

დაევალოს საქართველოს სახელმწიფო საბაჟო დეპარტამენტის 

თავმჯდომარეს, ამ კანონის ამოქმედებიდან ორი თვის განმავლო- 

ბაში გამოსცეს საავტორო უფლებების დარღვევით, საქონლის ადგ- 

ილწარმოშობის დასახელებაზე ან გეოგრაფიულ აღნიშვნაზე 

უფლებების დარღვევით წარმოებული პროდუქციის ან/და კონ- 

ტრაფაქციული პროდუქციის განადგურებისა და განკარგვის წესი. 

მუხლი 11. დასკვნითი დებულება 

ეს კანონი ამოქმედდეს გამოქვეყნებისთანავე. 

საქართველოს კანონი ,სასოფლო-სამეურნეო 

კულტურების ებიშების გასავრცელებლად დაშვების, 

ხარისხიანი თესლისა და სარგავი მასალის 

შესახებ“ (2+06.99 ხსმ M 2%(36)) 

მუხლი 24. თესლისა და სარგავი მასალის რეექსპორტი და ტრან- 

ზიტი 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე შემოტანილი, რეექსპორტი- 

სათვის განკუთვნილი თესლი და სარგავი მასალა დასტურდება: 

ა) წარმომშობ ქვეყანასა და საქართველოში გაცემული ფიტო- 

სანიტარიული სერტიფიკატით; 

ბ) წარმომშობ ქვეყანაში გაცემული ხარისხის სერტიფიკატით; 

გ) იმპორტზე ნებართვით, თუ ამ ნებართვას ითხოვს თესლისა 

და სარგავი მასალის მიმღები ქვეყანა. 

2. თესლისა და სარგავი მასალის ტრანზიტი საქართველოს ტერ- 
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იტორიაზე წესრიგდება საქართველოს კანონმდებლობით. 

3. რეექსპორტისა და ტრანზიტის „ვის განკუთვნილი თესლისა 

და სარგავი მასალის სამოქალაქო ბრუნვაში შეტანა ითვლება ამ 

კანონით დადგენილი წესების დარღვევად და ისჯება საქართვე- 

ლოს, კანონმდებლობით. 

საქართველოს კანონი „,სტანდარტიზჯაციის 

შესახებ“ (240699 სსმ /# 30 (37)) 

მუხლი 14. შესაბამისობის დადასტურება 

„1. შესაბამისობის დადასტურება არის პროდუქციის, მომსახურე- 

ბის ან წარმოების პროცესის სტანდარტთან შესაბამისობის ნებაყ- 
ოფლობითი ან სავალდებულო შემოწმება. 

2. შესაბამისობის დადასტურების პროცედურის შემუშავება, 

დამტკიცება და გამოყენება არ უნდა ქმნიდეს ვაჭრობაში ტექნი- 

კურ დაბრკოლებებს. მსო-ს წევრ ქვეყანაში გამოყენებული შესა- 

ბამისობის დადასტურების პროცედურა საქართველოში მიღებუ- 

ლი უნდა იქნეს იმ შემთხვევაშიც, თუ ეს პროცედურა განსხვავდე- 

ბა საქართველოში გამოყენებული პროცედურებისაგან, მაგრამ 

მათი ეკვივალენტურია და უზრუნველყოფს ტექნიკურ რეგლამენ- 
ტებთან და სტანდარტებთან შესაბამისობას. 

3. შესაბამისობის დადასტურების პროცედურის შემუშავების, 

დამტკიცვბის და გამოყენების წესები დგინდება საქართველოს 

კანონმდებლობით. 

საქართველოს კანონი „სურსათისა და თამბაქოს 
შესახებ“ (2–06.99 ხსმ M# 3/(38)) 

მუხლი 2. კანონში გამოყენებული ტერმინების განმარტება 

კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) სურსათი - ადამიანის საკვებად განკუთვნილი ბუნებრივი წარ- 

მოშობის ნატურალური პროდუქტი, აგრეთვე მცენარეული, ცხოველური 

და მინერალური საკვები ნედლეულის გადამუშავების შედეგად მიღე- 

ბული პროდუქტი; ამ კანონით სურსათის მიმართ დადგენილი მოთხ- 

ოვნები ვრცელდება დამხმარე მასალებზეც: გარსებზე, აპკებსა და 

შესაფუთ მასალაზე, რომელებიც სურსათისა და თამბაქოს პროდუქცი- 
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ის წარმოების, რეალიზაციისა და მოხმარების მიზნით გამოიყენება; 

გ) თამბაქოს ნაწარმი - ნედლი თამბაქოსაგან ან მისი გამოუ- 
ენებით დამზადებული და მოსაწევად, საღეჭად ან საყნოსად 

განკუთვნილი ნაწარმი; თამბაქოს ნაწარმის ცნება მოიცავს სიგ 
რეტის ქაღალდს, ხელოვნურ გარსს და თამბაქოს ნაწარმთა6 

მჭიდროდ დაკავშირებულ სხვა კომპონენტებს, სიგარეტების მუნდ- 

შტუკებისა და ყველა სახის ფილტრის გარდა; 

დ) ხარისხი - სურსათისა და თამბაქოს ის მახასიათებლები (სტან- 

დარტებით და ნორმებით განსაზღვრული მაჩვენებლების ერ- 

თობლიობა), რომლებიც აკმაყოფილებს დადგენილ და სავარაუდო 

მოთხოვნებს. 

მუხლი 11. კონტროლი 

1. საქართველოში წარმოებული და იმპორტირებული ყველა სას- 

ის სურსათი, თამბაქო და მათი ნედლეული ექვემდებარება ხარისხს- 

ის კონტროლს, ხოლო სურსათისა და თამბაქოს მწარმოებელი და 

მარეალიზებული ყველა ობიექტი - სახელმწიფო სანიტარიულ კონ- 

ტროლს, კერძოდ: 

ა) სასოფლო-სამეურნეო პროდუქციის ნედლეულის ( მათ შორის, 

თავთავიანი კულტურების მარცვლისა და მათგან წარმოებული 

ფქვილის) ხარისხს აკონტროლებს მხოლოდ სოფლის მეურნეობისა 

და სურსათის სამინისტრო; 

ბ) სურსათისა და თამბაქოს მზა პროდუქციის ხარისხს აკონ- 

ტროლებს მხოლოდ ,,საქსტანდარტის“ სურსათის ხარისხის კონტრ- 

ოლის სამსახური. 

მუხლი 12. სურსათისა და თამბაქოს ექსპორტი და იმპორტი 

1. სურსათისა და თამბაქოს ექსპორტი და იმპორტი ხორციელდ- 

ება საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

2. ამ კანონის მოთხოვნები ვრცელდება სურსათისა და თამბაქოს 

საბაჟო კონტროლით გადაადგილებაზე და საბაჟო საწყობებში 

შენახვაზე. 

3. ამ კანონის მოთხოვნები არ ვრცელდება სამეცნიერო დანიშ- 

ნულებისათვის და გამოფენებისათვის, აგრეთვე მფლობელის პი- 

რადი მოხმარებისათვის განკუთვნილი სურსათისა და თამბაქოს 
ხარისხზე. 

4. საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად იკრძალება უხ- 

არისხო, ადამიანის ჯანმრთელობისათვის მავნებელი სურსათის 
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საქართველოდან ექსპორტი და საქართველოში იმპორტი. 

5. საქართველოში იმპორტირებუ. «ი უხარისხო, ადამიანის ჯან- 

მრთელობისათვის მავნებელი სურსათის გადამუშავება, განად- 

გურება და უკან დაბრუნება ხორციელდება საქართველოს კანონმ- 

დებლობის შესაბამისად. 

საქართველოს სისხლის სამართლის კოდექსი 

(220799 სსმ M4/(48)) 

მუხლი 214. საბაჟო წესის დარღვევა 

1. საქართველოს საბაჟო საზღვარზე დიდი ოდენობით მოძრავი 

ნივთის გადატანა ან გადმოტანა, ჩადენილი საბაჟო კონტროლის 

გვერდის ავლით ან მისგან მალულად, დოკუმენტის ან საბაჟო იდენ- 

ტიფიკაციის საშუალების მოტყუებითი გამოყენებით, დეკლარაცია- 

ში ყალბი მონაცემების შეტანით, - 

ისჯება ჯარიმით ან თავისუფლების ალკვეთით ვადით ხუთ 

წლამდე. 

2. იგივე ქმედება, ჩადენილი განსაკუთრებით დიდი ოდენობით; 

ისჯება ჯარიმით ან თავისუფლების აღკვეთით ვადით შვიდ 

წლამდე. 

3. საქართველოს საბაჟო საზღვარზე საქართველოს კანონმდე- 

ბლობით დადგენილი კულტურის ძეგლის ან ძეგლის ნიშნის მქონე 

ობიექტის (22.06.2001 M# 989 სსმ M-–224). ძვირფასი ლითონისაგან 

დამზადებული საიუველირო ნაკეთობის ან ნაკეთობის ჯართის 

წესის დარღვევით გადატანა ან გადმოტანა, - 

ისჯება ჯარიმით ან თავისუფლების აღკვეთით ვადით ორიდან 

შვიდ წლამდე. 

4. საქართველოს საბაჟო საზღვარზე შხამიანი, მომწამლავი,რა- 

დიაქტიური ან ფეთქებადი ნივთიერების, შეიარაღების, ასაფეთქე- 

ბელი მოწყობილობის, ცეცხლსასროლი იარაღის, იმ მასალის ან მოწ- 

ყობილობის, რომელიც შეიძლება გამოყენებულ იქნეს მასობრივი 

განადგურების იარაღის შესაქმნელად, სტრატეგიულად მნიშ- 

„ვნელოვანი ნედლეულის წესის დარღვევით გადატანა ან გადმოტ- 

ანა, - 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით სამიდან ათ წლამდე. 

5. ამ მუხლის პირველი, მე-2 ან მე-3 ნაწილით გათვალისწინებუ- 
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ლი ქმედება, ჩადენილი: 

ა) არაერთგზის; 

ბ) მოხელის ან მასთან გათანაბრებული პირის მიერ სამსახურე- 

ბრივი მდგომარეობის გამოყენებით; 

გ) საბაჟო კონტროლის განმხორციელებლის მიმართ ძალადობით, - 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით ხუთიდან თორმეტ 
წლამდე. 

6. ამ მუხლის პირველი, მე-2, მე-3 ან მე-4 ნაწილით გათვალ- 

ისწინებული ქმედება, ჩადენილი ორგანიზებული ჯგუფის მიერ, - 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით შვიდიდან თხუთმეტ 

წლამდე. 

შენიშვნა: 1. ამ მუხლით დიდ ოდენობად ითქლება ნივთი, რომ- 

ლის საბაჟო ღირებულების თანხა აჭარბებს სამი ათას ლარს, ხოლო 

განსაკუთრებით დიდ ოდენობად ითქლება ნივთი, რომლის საბაჟო 

ღირებულების თანხა აჭარბებს თხუთმეტ ათას ლარს. 

2. საბაჟო წესის დარღვევისათვის სასჯელთან ერთად შეიძლე-– 

ბა გამოყენებულ იქნეს სისხლისსამართლებრივი იძულებითი 

ღონისძიება დანაშაულის საგნის ან საშუალების ჩამორთმევის სახ- 

ით. (05.05.2000 M292 სსმ M# 18) 

მუხლი 215. საზღვარგარეთ გატანილი საქართველოს კანონ- 

მდებლობით დადგენილი კულტურის ძეგლის ან ძეგლის ნიშნის 

მქონე ობიექტის საქართველოში დაუბრუნებლობა (22.06.2001 

M 989 სსმ M 22) 

საზღვარგარეთ გატანილი საქართველოს კანონმდებლობით 

დადგენილი კულტურის ძეგლის ან ძეგლის ნიშნის მქონე ობიექტის 

(22.06.2001 M 989 სსმ M 22) დადგენილ ვადაში საქართველოში 

დაუბრუნებლობა - 

ისჯება ჯარიმით ან თავისუფლების აღკვეთით ვადით ხუთ 

წლამდე. 

მუხლი 218. გადასახადისათვის თავის არიდება 

1. დიდი ოდენობით გადასახადისათვის თავის არიდება, - 

ისჯება ჯარიმით ან თავისუფლების აღკვეთით ვადით სამ 

წალამდე. 
2. იგივე ქმედება, ჩადენილი: 

ა) არაერთგზის; 

ბ) განსაკუთრებით დიდი ოდენობით, - 
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ისჯება ჯარიმით ან თავისუფლების აღკვეთით ვადით ხუთ 

წ ლამდე. 

შენიშვნა: ამ მუხლში დიდი ოდენობად ითვლება გადაუხდელი 

თანხა ორი ათასიდან ათი ათას ლარამდე, ხოლო განსაკუთრებით 

დიდ ოდენობად – გადაუხდელი თანხა ათი ათასი ლარის ზევით. 

მუხლი 219'. ლიცენზიის გარეშე თამბაქოს პროდუქციით ვაჭრო- 

ბა ან/და გადაზიდვა 

„თამბაქოს ნაწარმით ვაჭრობის შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნით განსაზღვრული ლიცენზიის გარეშე ვაჭრობა ან/და გადაზიდ- 

ვა განმეორებით, - 

ისაჯება თავისუფლების აღკვეთით სამიდან შვიდ წლამდე“. 

მუხლი 262. საქართველოში ნარკოტიკული საშუალების, მისი 

ანალოგის ან პრეკურსორის უკანონოდ შემოტანა, საქართველოდან 

უკანონოდ გატანა ან ტრანზიტით საერთაშორისო გადაზიდვა. 

1. საქართველოში ნარკოტიკული საშუალების, მისი ანალოგის 

ან პრეკურსორის უკანონოდ შემოტანა, საქართველოდან უკანონ- 

ოდ გატანა ან ტრანზიტით საერთაშორისო გადაზიდვა, - 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით ხუთიდან ათ წლამდე. 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილით გათვალისწინებული ქმედება, 

ჩადენილი: 

ა)დიდი ოდენობით; 

ბ) წინასწარი შეთანხმებით ჯგუფის მიერ; 

გ) სამსახურებრივი მდგომარეობის გამოყენებით; 

დ) არაერთგზის; 

ე) იმის მიერ, ვისაც წინათ ჩადენილი აქვს კოდექსის ამ თავით 

გათვალისწინებული რომელიმე დანაშაული, - 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით რვიდან თხუთმეტ 

წლამდე. 

3. ამ მუხლის პირველი ან მე-2 ნაწილით გათვალისწინებული 

ქმედება, ჩადენილი: 

ა) განსაკუთრებით დიდი ოდენობით, 

ბ) ორგანიზებული ჯგუფის მიერ,- 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით ათიდან ოც წლამდე 

ან უვადო თავისუფლების აღკვეთით. 

მუხლი 263. საქართველოში ფსიქოტროპული ნივთიერების, მისი 

ანალოგის ან ძლიერმოქმედი ნივთიერების დიდი ოდენობით უკანონ- 
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ოდ შემოტანა საქართველოდან უკანონოდ გატანა ან ტრანზიტით 

საერთაშორისო გადაზიდვა 

1. საქართველოში ფსიქოტროპული ნივთიერების, მისი ანალო- 

გის ან ძლიერმოქმედი ნივთიერების დიდი ოდენობით უკანონოდ 

შემოტანა, საქართველოდან უკანონოდ გატანა ან ტრანზიტით 

საერთაშორისო გადაზიდვა, - 

ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით ორიდან ხუთ წლამდე. 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილით გათვალისწინებული ქმედება, 

ჩადენილი: 

ა) განსაკუთრებით დიდი ოდენობით; 

ბ) ჯგუფურად, 
გ) სამსახურებრივი მდგომარეობის გამოყენებით; 

დ) არაერთგზის; 
ე) იმის მიერ, ვისაც წინათ ჩადენილი აქვს კოდექსის ამ თავით 

გათვალისწინებული რომელიმე დანაშაული, - 
ისჯება თავისუფლების აღკვეთით ვადით ოთხიდან თორმეტ 

წლამდე. 

საქართველოს კანონი ,„კავშირგაბმულობისა 
და ფოსტის შესახებ“ (23-07. 99, სსგ. M40 (47)) 

მუხლი 16. საერთაშორისო საფოსტო გზავნილების გაცვლის 

პრინციპები 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე საფოსტო გზავნილებისა და 

სატრანზიტო ფოსტის მოძრაობის თავისუფლება და დაცვა გარან- 

ტირებულია. 

2. სამინისტრო საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად 

აღმასრულებელი ხელისუფლების სხვა სათანადო დაწესებულე- 

ბებთან შეთანხმებით ადგენს იმ გზავნილებათა ნუსხას, რომელთა 

საფოსტო კავშირის ქსელებით სახელმწიფოში შემოტანა ან სახ- 

ელმწიფოდან გატანა აკრძალული ან შეზღუდულია (რაოდენობით, 

გადებით ან სხვა პირობებით). 

მუხლი 49. რადიოელექტრონული და მაღალსიხშირული მოწყო- 

ბილობები 

2. იკრძალება რადიოელექტრონული საშუალებებისა და მაღალ- 

სიხშირული მოწყობილობების დაპროექტება, წარმოება, მშენებლობა, 
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გამოყენება, ექსპლუატაცია და უცხო ქვეყნიდან მათი შემოტანა და რე- 

ალიზაცია კომისიის მიერ გაცემული სათანადო ნებართვის გარეშე. 

საქართველოს კანონი „სალიცენზიო მოსაკრებლის 
შესახებ“ (270799 ხსმ M239%46)). (გაუქმებულია) 

მუხლი 5. სალიცენზიო მოსაკრებლის განაკვეთები 

8. მედიკამენტების იმპორტზე - შემოტანილი მედიკამენტების 

ღირებულების 0,1 % 

9. მედიკამენტების ექსპორტზე - 100 ლარი. 

36. საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავებისათვის - 

1000 ლარი. 

37. საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავებისათვის - 

1000 ლარი. 

39. საბაჟო ბროკერის საქმიანობისათვის - 1000 ლარი. 

40. საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობისათვის - 1000 ლარი. 

მუხლი 7. სალიცენზიო მოსაკრებლის ბიუჯეტში გადახდის წესი 

1. სალიცენზიო მოსაკრებლის ბიუჯეტში ჩარიცხვა ხორციელდ- 

ება ,,საბიუჯეტო სისტემისა და საბიუჯეტო უფლებამოსილებათა 

შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამისად. 

3. სალიცენზიო მოსაკრებლის გადახდევინება წარმოებს 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ დამტკიცებული 

ფორმებით. 

4. ზედმეტად გადახდილი თანხა ლიცენზიის მაძიებელ პირს 

უბრუნდება 20 დღის ვადაში, მისი წერილობითი განცხადების მიღე- 

ბის დღიდან. 

საქართველოს კანონი „ბავშვთა ბუნებრივი კვების 
დაცვისა და ხელშეწყობის, ხელოვნური საკვების მოს- 

მარების შესახებ“ /09.09 99 სსმ M 43 (50)) 

მუხლი4 

1. სახელმწიფო კანონმდებლობის შესაბამისად აკონტროლებს 

ჩვილ ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტების, საწოვრიანი ბოთ- 

ლების, საწოვრებისა და სატყუარების წარმოებას, შენახვას, განაწ- 

ილებას, ექსპორტს, იმპორტსა და გამოყენებას, აგრეთვე მათ შესახ- 
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ებ ნებისმიერი ფორმითა და გზით გავრცელებულ ინფორმაციას. 

მუხლი 5 

1. საქართველოში წარმოებული ან იმპორტირებული ბავშვ- 

თა ხელოვნური კვების პროდუქტები, საწოვრიანი ბოთლები, სა- 

წოვრები და სატყუარების ხარისხით, შემადგენლობით, შე- 

ფუთვით და გაფორმებით უნდა შეესაბამებოდეს ,,კოდექსს ალ- 

იმენტარიუმის“ (C0ძ06X ტ#I!თხი!მ-ს5) საფძველზე განსაზღვრულ 

სტანდარტებს. 

2. ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტებს, აგრეთვე სა- 
წოვრიანი ბოთლების, სანოვრებისა და სატყუარების შესაფუთ 

მასალას უნდა ახლდეს გასაგებად, არაორაზროვნად, დამაჯერე- 
ბლად და დასაბუთებულად გადმოცემული ინფორმაცია ბუნებრივი 

კვების უპირატესობის შესახებ. 

მუხლი 21 

1. ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტის ეტიკეტზე ზუსტად, 

ნათლად, ადვილად წასაკითხად და იოლად გასაგებად უნდა აისახოს: 

ა) საკვების მომზადების წესი და მიღების რეჟიმი; 

ბ) მომზადებული საკვების ნარჩენის ბავშვის საკვებად ხელმე- 

ორედ გამოყენების დაუშვებლობა; 

გ) სიტყვებით და ციფრებით გამოხატული ასაკი, რომლის შემ- 

დეგაც ბავშვისათვის შეიძლება ამ პროდუქტის მიღება; 

დ) პროდუქტის შემადგენლობა და კვებითი ღირებულება; 

ე) პროდუქტის დასამზადებლად გამოყენებული კომპონენტები; 

ვ) პროდუქტის შენახვისა და ტრანსპორტირების პირობები; 

%) პროდუქტის ვარგისიანობის ვადა განსხვავებულ კლიმატურ 

და შენახვის პირობებში; 

თ) პროდუქტის პარტიის ნომერი და წარმოების თარიღი. 

2. ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტების ეტიკეტზე, 

აგრეთვე საწოვრიანი ბოთლების, საწოვრებისა და სატყუარების 

შესაფუთი მასალის ეტიკეტზე მთავრული ასოებით უნდა აღინიშ- 

ნოს შემდეგი წინადადებები: 

ა) ,,ყურადღება! ქალის რძე თქვენი ბავშვისათვის საუკეთესო 

საკვებია“; 

ბ) ,,ყურადღება! თქვენი ბავშისათვის ხელოვნური საკვების მიცე- 

მამდე რჩევისთვის მიმართეთ ექიმს; ზუსტად დაიცავით საკვების 

გამოყენებასა და მომზადებასთან დაკავშირებული ყველა მითითება“. 
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მუხლი 22 

აკრძალულია ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტის 

ეტიკეტზე: 
ა) ისეთი გამონათქვამის გამოყენება, რომელიც ადასტურებს ხე- 

ლოვნური საკვების იდენტურობას ან მსგავსებას ქალის რძესთან; 

ბ) ჩვილის ან სხვა გამოსახულების განთავსება, რომელიც ხე- 

ლოვნური კვების ღირსებებზე მიანიშნებს. 

1. საწოვრიანი ბოთლისა და საწოვარას შესაფუთი მასალის 

ეტიკეტზე ზუსტად, ნათლად, ადვილად წასაკითხად და იოლად 

გასაგებად უნდა აისახოს მათი სწორად გამოყენებისათვის საჭირო 

ინფორმაცია. 

2. საწოვრიანი ბოთლისა და საწოვარას შესაფუთი მასალის 

ეტიკეტზე უნდა განთავსდეს: 
ა) ამ კანონის 21-ე მუხლის მე-2 პუნქტის ,,ა“ და ,,ბ“ ქვეპუნ- 

ქტებში მითითებული ინფორმაცია; 

ბ) სიტყვიერი ან/და დასურათებული ინსტრუქცია ბოთლისა და 

საწოვარას რეცხვისა და სტერილიზაციის შესახებ; 

გ) ბოთლისა და საწოვარას მწარმოებლის ან გამსაღებლის სას- 

ელწოდება და მისამართი. 

მუხლი 24 

სატყუარას შესაფუთი მასალის ეტიკეტზე უნდა განთავსდეს: 

ა) ამ კანონის 23-ე მუხლში მითითებული ინფორმაცია; 

ბ) მთავრული ასოებით აღნიშნული წინადადება: ,,ყურადღება! 

სატუარას გამოყენება ხელს შეუშლის ბუნებრივ კვებას“. 

მუხლი 26 

საქართველოში ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტების, სა- 

წოვრიანი ბოთლების, საწოვრებისა და სატყუარების იმპორტი და 

გავრცელება დასაშვებია მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ მათი ეტიკე- 

ტი შეესაბამება ამ კანონის მოთხოვნებს. 

მუხლი 27 

ბავშვთა ხელოვნური კვების პროდუქტების, საწოვრიანი ბოთ- 

ლების, საწოვრებისა და სატყუარების ეტიკეტზე ინფორმაცია 

მოცემული უნდა იყოს საქართველოს სახელმწიფო ენაზე. 
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საქართველოს კანონი ,ადამიანის ორგანოთა 

გადანერგვის შესახებ“ (23.02. 00, სსმ /V28) 

მუხლი 40 
1. საქართველოში დასაშვებია მხოლოდ იმ ორგანოს შემოტანა, 

რომლის აღება-დამუშავება და ვარგისობის დადასტურება მოხდა 

შესაბამისი ქვეყნის კანონების მოთხოვნათა დაცვით, რაც უნდა 

აისახოს თანმხლებ დოკუმენტებში. 

2. საქართველოში ორგანოს შემოტანის უფლება აქვს სათანა- 

დო ლიცენზიის მქონე დაწესებულებას. 

3. საქართველოს ტერიტორიაზე ადამიანის ორგანოთა შემოტ- 

ანა დაუბრკოლებლად ხდება სათანადო ლიცენზიის მქონე დანესე- 

ბულების სპეციალური განაცხადის და ორგანოს თანმხლები დო- 

კუმენტების საფუძველზე. 
4. საერთო ზედამხედველობას ადამიანის იმპორტირებული ორ- 

განოების გამოყენებაზე ანარმოებს საქართველოს ჯანმრთელობისა 

და სოციალური დაცვის სამინისტრო. 

მუხლი 41 

საქართველოდან ადამიანის ორგანოთა გატანა დასაშვებია მხ- 

ოლოდ საქართველოს ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის 

სამინისტროს ნებართვით, ტრანსპლანტაციის ბანკის მეშვეობით. 

მუხლი 52 

აკრძალულია ადამიანის ორგანოებით ვაჭრობა. 

მუხლი 57 

1. ამ კანონის ამოქმედებასთან დაკავშირებით 2000 წლის 1 

ივნისამდე მიღებულ იქნეს შემდეგი ნორმატიული აქტები: 

ბ) საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულებები: 

ბ.ბ) ,,ორგანოთა ექსპორტ-იმპორტის წესის დამტკიცების შესახებ“; 

საქართველოს კანონი ,სახელმწიფო სპეციალური 

წოდებების შესახებ“ (ძე. 72.00 სსმ /#48) 

მუხლი 4. 

ფინანსთა სამინისტროს სპეციალური წოდებები 

1. ფინანსთა სამინისტროს სისტემაში წესდება შემდეგი სპე- 

ციალური წოდებები: 

ა) საშუალო სპეციალური წოდება - უმცროსი ინსპექტორი;!I!II! 

კლასის ინსპექტორი,II კლასის ინსპექტორი, | კლასის ინსპექტორი; 
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ბ) უფროსი სპეციალური წოდება -III კლასის მრჩეველი, II კლა- 
სის მრჩეველი, I კლასის მრჩეველი; 

გ) უმაღლესი სპეციალური წოდება - საგადასახადო შემოსავ- 
ლების სახელმწიფო მრჩეველი და საგადასახადო შემოსავლების 

მთავარი სახელმწიფო მრჩეველი. 

2. ფინანსთა სამინისტროს საგადასახადო დეპარტამენტის 

სისტემის მოსამსახურეთა სპეციალურ წოდებას წინ ემატება სი- 

ტყვა ,,საგადასახადო სამსახურის“. 

3. ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტის სისტემის მო- 

სამსახურეთა სპეციალურ წოდებას წინ ემატება სიტყვა ,,საბაჟო 

სამსახურის“. 

4. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიებო დეპარ- 

ტამენტში წესდება შემდეგი სპეციალური წოდებები: 

ა) უმცროსი სპეციალური წოდება - რიგითი, უმცროსი სერჟან- 

ტი, სერჟანტი, უფროსი სერჟანტი; 

ბ) საშუალო სპეციალური წოდება - უმცროსი ლეიტენანტი, ლე- 

იტენანტი, უფროსი ლეიტენანტი, კაპიტანი; 

გ) უფროსი სპეციალური წოდება - მაიორი, ვიცე-პოლკოვნიკი, 

პოლკოვნიკი; 

დ) უმაღლესი სპეციალური წოდება - ლეგიონის გენერალიმაიო- 

რი. 

5. რიგით შემადგენლობას სპეციალურ წოდებებს ანიჭებს საგ- 

ამოძიებო დეპატრამენტის უფროსი, ხოლო უმცროს და უფროს 

ოფიცერთა შემადგენლობას –საგამოძიებო დეპარტამენტის უფრო- 

სის წარდგინებით საქართველოს ფინანსთა მინისტრი. 

6. საგამოძიებო დეპარტამენტის გენერალ-მაიორის წოდებას 

ანიჭებს საქართველოს პრეზიდენტი. 

მუხლი 6. სამსახურის ვადა სპეციალური წოდების მისანიჭებლად 

1. მორიგი სპეციალური წოდების მისანიჭებლად დაწესებულია 

სპეციალური წოდებით სამსახურის შემდეგი ვადა: 
ა) უმცროსი ლეიტენანტი, უმცროსი იურისტი, უმცროსი ინსპექ- 

ტორი –1 წელი; 

ბ) ლეიტენანტი, III კლასის იურისტი, III კლასის ინსპექტორი - 2 

წელი; 
გ) უფროსი ლეიტენანტი, II კლასის იურისტი, II კლასის ინსპექ- 

ტორი -3 წელი; 
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დ) კაპიტანი, | კლასის იურისტი, I კლასის ინსპექტორი - 3 წელი; 

ე) მაიორი, იუსტიციის უმცროსი მრჩეველი,!III! კლასის მრჩევე– 

ლი - 4 წელი; 

ვ) ვიცე-პოლკოვნიკი, იუსტიციის მრჩეველი, II კლასის მრჩევე- 

ლი - 5 წელი; 

ზ) პოლკოვნიკი, იუსტიციის უფროსი მრჩეველი, I კლასის 

მრჩეველი - 5 წელი. 

2. უმაღლესი სპეციალური წოდებების მინიჭებისას სამსახურის 
ვადები არ განისაზღვრება. 

3. ამ კანონის პირველი მუხლის მე-2 პუნქტით განსაზღვრული 

ერთი დაწესებულებიდან მეორეში მოსამსახურის გადასვლისას ან 

შესვლისას მოსამსახურეს მიენიჭება შესაბამისი სპეციალური 

წოდება წელთა ნამსახურობის გათვალისწინებით. 

საქართველოს კანონი ,საერთო-სახელმწიფოებრივი 

გადასახადებისაგან აფხაზეთისა და ამარის ავტონომი- 

ური რესპუბლიკებისა და საქართველოს სხვა ტერიტორი- 

ული ერთეულების ბიუვბეტებში ანარიცხების 

გრძელვადიანი ეკონომიკური ნორმატივების 

შესახებ“ /73 73.00 სსმ. M#:50) 

მუხლი3 

აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტში ავტონომიური 

რესპუბლიკის ტერიტორიაზე განლაგებული საბაჟო ორგანოების 

მიერ მობილიზებული საბაჟო გადასახადიდან ანარიცხის გრძელ- 

ვადიანი ნორმატივი 2001-2003 წლებისათვის განისაზღვროს 50 

პროცენტის ოდენობით. 

მუხლი 4 

აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტში ავტონომი- 

ური რესპუბლიკის ტერიტორიაზე განლაგებული საბაჟო ორგა- 

ნოების მიერ მობილიზებული დამატებული ღირებულების გადა- 

სახადიდან და აქციზიდან ანარიცხების გრძელვადიანი ნორმა- 

ტივები 2001-2003 წლებისათვის განისაზღვროს 40 პროცენტის 

ოდენობით, ხოლო საგადასახადო ორგანოების მიერ მობილიზე- 

ბული დამატებული ღირებულების გადასახადიდან - 30 პროცენ- 

ტის ოდენობით. 
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საქართველოს კანონი „სამეწარმეო საქმიანობის 
პონტროლის ჟესახებ“ /08.06.07, სსმ #18) 

სამეწარმეო საქმიანობაზე კონტროლის განხორციელების წესი 

მუხლი3 

1. სამეწარმეო საქმიანობა შეიძლება გააკონტროლოს მხოლოდ 

მაკონტროლებელმა ორგანომ. შესაბამისი საფუძვლის არსებობი- 

სას მეწარმის სამეწარმეო საქმიანობის შემოწმების წინადადებით 

სხვა სახელმწიფო ორგანომ შეიძლება მიმართოს მაკონტროლებელ 

ორგანოს ან სასამართლოს. 

2. მაკონტროლებელი ორგანო უფლებამოსილია კონტროლი 

გაუწიოს სამეწარმეო საქმიანობას (მათ შორის, შევიდეს საწარმო- 

ში, მოითხოვოს დოკუმენტები, შეაჩეროს საწარმოს საქმიანობა, 

დალუქოს მეწარმის კუთვნილი ქონება, დაათვალიეროს საწარმო, 

შეამოწმოს მეწარმის მიერ გამოშვებული ნაწარმის ხარისხი ან საწარ- 

მოში გარემოს დაცვის კანონმდებლობასთან შესაბამისობა) მხოლოდ 

მოსამართლის ბრძანების საფუძველზე. 

3. მოსამართლე ბრძანებას მეწარმის საქმიანობის შემოწმების 

შესახებ გასცემს მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ მაკონტროლებელი 

ორგანო მას წარუდგენს შესაბამის ინფორმაციას დასაბუთებული 

და საფუძვლიანი ეჭვით მეწარმის მიერ კანონმდებლობის მოთხს- 

ოვნების დარღვევის შესახებ. 

4. თუ მოსამართლე არ გასცემს ბრძანებას მეწარმის საქმიანობის 

შემოწმების შესახებ, მეწარმის შემოწმება არ განხორციელდება. თუ 

მეწარმის შემოწმება უკვე დაწყებულია, მოსამართლის მიერ შემოწმე- 

ბის შესახებ ბრძანების გაცემაზე უარის თქმისას იგი დაუყოვნებლივ 

უნდა შეწყდეს და მეწარმეს უპირობოდ დაუბრუნდეს მაკონტროლებე- 

ლი ორგანოსათვის, აგრეთვე სახელმწიფო ან ადგილობრივი ბიუჯე- 

ტის სასარგებლოდ გადახდილი თანხა ან სხვა გადაცემული ქონება თუ 

დოკუმენტი, ხოლო თუ ეს შეუძლებელია, მეწარმეს მიეცემა სათანადო 

და სრული ანაზღაურება. მეწარმეს უფლება აქვს მოითხოვოს და მი- 

იღოს უკანონო შემოწმებით მიყენებული ზიანის ანაზღაურება. 

5. კანონის დარღვევით განხორციელებული შემოწმების შედე- 

გად მიღებულ მტკიცებულებებს იურიდიული ძალა არ აქვს. 

6. მაკონტროლებელი ორგანო უფლებამოსილია შეამოწმოს მე- 

წარმე მხოლოდ იმ საკითხთან დაკავშირებით, რომლის შესახებაც 
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არსებობს მოსამართლის ბრძანება. 

7. ამ მუხლით განსაზღვრული საკითხის მოსამართლის მიერ 

განხილვისა და გადაწყვეტის წესი განისაზღვრება საქართველოს 

ადმინისტრაციული საპროცესო კოდექსით. 

მუხლი 4 

1. თუ მეწარმე შეამოწმა უფლებამოსილმა მაკონტროლებელმა 

ორგანომ, დაუშვებელია საქმიანობის იმავე საკითხთან დაკავშირე- 

ბით იგი შეამოწმოს სხვა მაკონტროლებელმა ორგანომ (გარდა ამ 

კანონის მე-5 მუხლის მე-2 პუნქტის მეორე წინადადებით გათვალ- 

ისწინებული შემთხვევებისა), ან იმავე მაკონტროლებელი ორგა- 

ნოს სხვა დანაყოფმა. 
2. მაკონტროლებელი ორგანო ვალდებულია კონტროლის განხ- 

ორციელებამდე მეწარმეს გადასცეს მისი უფლებებისა და მოვა- 

ლეობების წერილობითი ჩამონათვალი. 

მუხლი 5 

ამ კანონის მე-3 მუხლის მე-2 პუნქტის მოთხოვნები არ ვრცელდება: 

ა) საგადასახადო ორგანოების მიერ კანონმდებლობით დადგე- 

ნილი წესით განხორციელებულ გეგმურ შემოწმებებზე; 

ბ) საქართველოს ეროვნული ბანკის კანონით გათვალისწინებ- 

ულ საქმიანობაზე; 

გ) საქართველოს კონტროლის პალატის კანონმდებლობით 

გათვალისწინებულ საქმიანობაზე; 

დ) დაზღვევის სახელმწიფო ზედამხედველობის სამსახურის 

კანონით გათვალისწინებულ საქმიანობაზე, 

ე) ფასიანი ქაღალდების ეროვნული კომისიის კანონით გათვალ- 

ისწინებულ საქმიანობაზე; 

ვ) დამოუკიდებელი მარეგულირებელი ეროვნული კომისიები- 

სა და საქართველოს ნავთობისა და გაზის რესურსების მარეგუ- 

ლირებელი სახელმწიფო სააგენტოს მიერ კანონმდებლობით 

გათვალისწინებულ საქმიანობაზე. 

ზ) საქართველოს სოციალური დაზღვევის ერთიანი სახელმწიფო 

ფონდის მიერ განხორციელებულ, კანონმდებლობით გათვალისწინებ- 

ულ შემოწმებაზე. (23.07.2003 #2565, ძალაშია 2005 წლის 1 იანვრიდან) 

ზ!) საქართველოს სათბობ-ენერგეტიკის სამინისტროს ენერ- 

გოზედამხედველობისა და სათბობის ხარისხის დეპარტამენტის და 

საქართველოს ტექნიკური ზედამხედველობის სახელმწიფო ინ- 
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სპექციის მიერ კანონმდებლობით გათვალისწინებულ საქმიანობა- 

ზე. (26.08.2003 M3115) 

2. ყველა მაკონტროლებელ ორგანოს ეკრძალება მოსთხოვოს 

მეწარმეს ისეთი ინფორმაციის წარდგენა, რომელიც სცილდება მისი 

უფლებამოსილების ფარგლებს. კონტროლის პალატა საფინანსო- 

სამეურნეო კონტროლის სხვა სახელმწიფო ორგანოთა შემოწმები- 

"სას უფლებამოსილია შესაბამისი ორგანოსაგან მოითხოვოს ბიუ- 

ჯეტთან ანგარიშსწორების ამსახველი დოკუმენტებისა და ინფორ- 

მაციის წარდგენა მათი კამერალური წესით შემოწმების მიზნით. 

3. ამ მუხლის პირველი პუნქტის ,,გ - ,,ვ“ ქვეპუნქტებით გათვალ- 

ისწინებულ შემთხვევებში ცალკეული იურიდიული პირის სამე- 

წარმეო საქმიანობის კონტროლი შეიძლება განხორციელდეს მხ- 

ოლოდ შესაბამისი ორგანოს ადმინისტრაციული აქტის საფუძველზე. 

4. ამ კანონის მოქმედება არ ვრცელდება ,,ოპერატიულისამძე- 

ბრო საქმიანობის შესახებ“ საქართველოს კანონითა და საქართვე- 

ლოს სისხლის სამართლის საპროცესო კოდექსით გათვალისწინებ- 

ულ მოქმედებაზე. ის მაკონტროლებელი ორგანო, რომელიც სამე- 

წარმეო საქმიანობის კონტროლს ახორციელებს ოპერატიული-სამ- 

ძებრო საქმიანობის განმახორციელებელი ორგანოს თხოვნით, 

შემოწმების უფლებას მოიპოვებს მოსამართლის ბრძანებით. სასა- 

მართლოში შემოწმების შესახებ შუამდგომლობით შედის მოკვლე- 

ვისა და ოპერატიულ-სამძებრო საქმიანობის განმახორციელებელი 

ორგანო, რომელიც მოსამართლეს წარუდგენს შესაბამის ინფორ- 

მაციას მეწარმის მიერ კანონმდებლობის დარღვევების შესახებ. 

მოსამართლე საკითხს იხილავს ერთპიროვნულად, დახურულ სასა- 

მართლო სხდომაზე, მხარეთა მონაწილეობის გარშე. განსახორ- 

ციელებელ შემოწმებაზე არ მოქმედებს ამ კანონის მე-4 მუხლის 

პირველი პუნქტის მოთხოვნები. 

საქართველოს კანონი ,კულტურულ ფასეულობათა 

საქართველოდან გატანისა და საქართველოში შემოტა- 

ნის შესახებ“ /(/22.06.07. სსმ /M#23) 

პრეამბულა 

ამ კანონის მიზანია დაიცვას საქართველოს კულტურული მემკვი- 

დრეობა, სახელმწიფოს ტერიტორიაზე არსებული კულტურული 

ფასეულობები საქართველოდან მათი უკანონო გატანისა და უნ- 
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ებართვო არქეოლოგიური გათხრებისაგან. 

კანონი ხელს უწყობს საქართველოსა და სხვა სახელმწიფოების 

ხალხთა კულტურული ურთიერთობების განმტკიცებასა და კულ- 
ტურულ ფასეულობათა გაცნობას, უზრუნველყოფს საქართველოსა 

და უცხო ქვეყნების ფიზიკურ და იურიდიულ პირთა მიერ 

საქართველოში დროებით შემოტანილ და საქართველოდან დროე- 

ბით გატანილ კულტურულ ფასეულობათა დაცვასა და სახელმწი- 

ფოში დაბრუნებას. 

თავი I. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. საქართველოს კანონმდებლობა კულტურული ფასეუ- 

ლობის საქართველოდან გატანისა და საქართველოში შემოტანის 

სფეროში 

1. საქართველოს კანონმდებლობა კულტურული ფასეულობის 
საქართველოდან გატანისა და საქართველოში შემოტანის სფერო- 

ში შედგება საქართველოს კონსტიტუციისაგან, საერთაშორისო 

ხელშეკრულებებისა და შეთანხმებების, ამ კანონისა და სხვა ნორ- 

მატიული აქტებისაგან. 
2. ეს კანონი ადგენს საქართველოს კულტურული ფასეულობის 

საქართველოდან გატანისა და საქართველოში შემოტანის ერთიან 

წესს. 

მუხლი 2. კანონის მოქმედების სფერო 

ამ კანონით განსაზღვრული საქართველოს კულტურული ფასეუ- 

ლობის საქართველოდან გატანისა და დროებით გატანის, 

საქართველოში შემოტანისა და დროებით შემოტანის ნესი ვრცელდე- 

ბა ნებისმიერ კულტურულ ფასეულობაზე. 

მუხლი 3. ტერმინთა განმარტება 

1. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანა - ნების- 

მიერი პირის მიერ საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის გადა- 

კვეთით საქართველოს ტერიტორიაზე არსებული კულტურული ფა- 

სეულობის გადაადგილება მისი უკან შემოტანის ვალდებულების 

გარეშე. 
2. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან დროებით გა- 

ტანა ნებისმიერი პირის მიერ საქართველოს სახელმწიფო 

საზღვრის გადაკვეთით საქართველოს ტერიტორიაზე არსებული 

კულტურული ფასეულობის გადაადგილება დადგენილ ვადებში 
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მისი უკან შემოტანის ვალდებულებით. 

3. კულტურული ფასეულობის სააღვარგარეთიდან შემოტანა - 

ნებისმიერი პირის მიერ საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის 

გადაკვეთით კულტურული ფასეულობის შემოტანა მისი უკან გა- 

ტანის ვალდებულების გარეშე. 

4. კულტურული ფასეულობის საზღვარგარეთიდან დროებით 

შემოტანა - ნებისმიერი პირის მიერ საქართველოს სახელმწიფოს 

საზღვრის გადაკვეთით კულტურული ფასეულობის შემოტანა დად- 

გენილ ვადებში მისი უკან გატანის ვალდებულებით. 

5. კულტურული ფასეულობა - არქეოლოგიის, წინაისტორიუ- 

ლი პერიოდის, ისტორიის, ლიტერატურის, ხელოვნების, მეცნიერე- 

ბისა და სხვა მნიშვნელოვანი სასულიერო თუ საერო ხასიათის ფა- 

სეულობა, რომელიც: 

ა) შექმნილია საქართველოს ტერიტორიაზე ქართველი ერის ან 

სხვა ერების მიერ, რომლებიც ცხოვრობდნენ ან ცხოვრობენ 

საქართველოს ტერიტორიაზე; 

ბ) შექმნილია საქართველოს ტერიტორიაზე საქართველოს მო- 

ქალაქეობის არმქონე და უცხოელი მოქალაქეების მიერ, რომლებიც 

ცხოვრობდნენ ან ცხოვრობენ საქართველოს ტერიტორიაზე: 

გ) აღმოჩენილია საქართველოს ტერიტორიაზე; 

დ) წარმოადგენს საჩუქარს, ან შეძენილია იმ უცხო სახელმწი- 

ფოს შესაბამისი ორგანოების თანხმობით, სადაც შექმნილია ეს კულ- 

ტურული ფასეულობა, 
ე) შეძენილია საქართველოს არქეოლოგიური, ეთნოგრაფიული 

და საბუნებისმეტყველო ექსპედიციების მიერ იმ უცხო სახელმწი- 

ფოს შესაბამისი ორგანოების თანხმობით, სადაც შექმნილია ეს კულ- 

ტურული ფასეულობა. 
6. კულტურულ ფასეულობათა კოლექეცია - ერთგვარ ან 

გარკვეული ნიშნით შეკრებილ სხვადასხვაგვარ კულტურულ ფა- 

სეულობათა ერთობლიობა, რომელსაც აქვს ისტორიული, მხატვრუ- 

ლი, სამეცნიერო ან სხვა კულტურული მნიშვნელობა. 

მუხლი 4. კულტურულ ფასეულობებად მიჩნეული ნივთები, რომ- 

ლებზედაც ვრცელდება ეს კანონი 
1. ეს კანონი ვრცელდება: 

ა) ფლორისა და ფაუნის, მინერალოგიისა და პალეონტოლოგი- 

ისათვის საინტერესო იშვიათ კოლექციებსა და ნიმუშებზე; 
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ბ) ღირებულებებზე, რომლებიც დაკავშირებულია ისტორია- 

სთან, მათ შორის, მეცნიერებისა და ტექნიკის, ომებსა და საზოგა- 

დოების ისტორიასთან, აგრეთვე ეროვნულ მოღვაწეთა, მოაზროვნ- 

ეთა, მეცნიერთა, ხელოვანთა და სპორტსმენთა ცხოვრებასთან და 

დიდმნიშვნელოვან ეროვნულ ფაქტებთან; 

გ) არქეოლოგიურ აღმოჩენაზე; 

დ) მხატვრული, ისტორიული და არქეოლოგიური ძეგლების 

ფრაგმენტებზე; 
ე) 100 წელზე მეტი ხნის წარწერაზე, მონეტასა და ბეჭედზე; 

ვ) ეთნოგრაფიულ მასალაზე; 
ზ) ნებისმიერი მასალით ხელით შესრულებულ ტილოზე, სუ- 

რათზე, ნახატზე (ნახაზისა და ხელით შემკული სამრეწველო ნაწარ- 

მის გარდა) და გამოყენებითი ხელოვნების ნიმუშზე; 

თ) ნებისმიერი მასალისაგან შესრულებული ქანდაკების ორიგ- 

ინალურ ნაწარმოებზე; 
ი) ორიგინალურ გრავიურაზე, ესტამპსა და ლითოგრაფიაზე; 

პკ) ნებისმიერი მასალისაგან დამზადებულ ორიგინალურ მხატვრულ 

შენარჩევსა და მონატაჟზე; 
ლ) იშვიათ ხელნაწერზე და ინკუნაბულზე, ძველ წიგნზე, გუ- 

ჯარსა და გამოცემაზე, რომლებიც განსაკუთრებულ ინტერესს (ის- 

ტორიულ, მხატვრულ, სამეცნიერო, ლიტერატურულ და სხვა) 

იწვევენ ცალ-ცალკე და კოლექციად, 
მ) მიმოქცევიდან ამოღებულ საფოსტო მარკაზე, საგადასახა- 

დო და ანალოგიურ მარკაზე ცალ-ცალკე ან კოლექციად; 

ნ) არქივზე, მათ შორის ფონო-, ფოტო- და კინოარქივზე; 
ო) 100 წელზე მეტი ხნის ავე,,სა და ძველებურ მუსიკალურ 

საკრავზე. 

2. ამ კანონის მოქმედება არ ვრცელდება თანამედროვე სუვე- 

ნირული ხასიათის ნაკეთობაზე, აგრეთვე სერიული და მასობრივი 

წარმოების კულტურული დანიშნულების ნივთზე. 

მუხლი 5. კულტურული ფასეულობა, რომელიც არ ექვემდებარე- 
ბა საქართველოდან გატანას 

1. აკრძალულია საქართველოს ფარგლებს გარეთ იმ კულტუ- 

რული ფასეულობის გატანა, რომელსაც სახელმწიფომ განსაკუთრე- 

ბულის სტატუსი მიანიჭა. 

2. საქართველოდან საზღვარგარეთ გატანას არ ექვემდებარება: 
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ა) მოძრავი ნივთი, რომელსაც განსაკუთრებული, ეროვნული ან 

ადგილობრივი მნიშვნელობის ისტ. სული, მხატვრული ან სხვა 

კულტურული ღირებულება აქვს და მიეკუთვნება საქართველოს 
ხალხთა კულტურული მემკვიდრეობის განსაკუთრებულად ფასეულ 

ობიექტს, მიუხედავად მათი შექმნის დროისა; 

ბ) მოძრავი ნივთი, რომელიც სახელმწიფოს მიერ ამ კანონის 

მიღებამდე უკვე შეტანილია დაცვით სახელმწიფო სიასა და რე- 

ესტრში, ან რომელსაც ამ კანონის მოთხოვნათა საფუძველზე 

საქართველოს კულტურის სამინისტრო შეიტანს სპეციალურ სიასა 

და რეესტრში და რომელსაც იცავს სახელმწიფო; 

გ) კულტურული ფასეულობა, რომელიც მისი აღმოჩენის ან შეძე- 

ნის დროიდან მუდმივად ინახება სახელმწიფო სამუზეუმო ფონდ- 

ში, არქივში, ბიბლიოთეკაში, კულტურული ფასეულობის დაცვის 

სხვა სახელმწიფო დაწესებულებაში, აგრეთვე საკუთრების სხვა 

ფორმით არსებულ ანალოგიური დანიშნულების დაწესებულებაში; 

დ) სხვა უნიკალური კულტურული ფასეულობა, რომელიც 
პირდაპირ არ არის გათვალისწინებული ამ კანონის მე-4 მუხლის 

„ი“ და ,,კ“ ქვეპუნქტებით. 
3, კულტურული ფასეულობების კონკრეტულ ნუსხას, რომლებიც 

არ ექვემდებარება საქართველოდან გატანას, ცალკე სახელმწიფო 

რეესტრით ადგენს და ამტკიცებს საქართველოს კულტურის სამინ- 

ისტრო. 

მუხლი 6. კულტურული ფასეულობა, რომლის საქართველოში 

შემოტანა აკრძალულია 

აკრძალულია იმ კულტურული ფასეულობის საქართველოში შე- 

მოტანა, რომელზედაც უცხო სახელმწიფოს შესაბამისი ორგანოე- 

ბის შეტყობინების საფუძველზე გამოცხადებულია ძებნა. 

თავი"II. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან უკანონო 

გატანა, საქართველოში შემოტანა და მასზე საკუთრების უფლებ- 

ის სამართლებრივი რეჟიმი 

მუხლი7. კულტურული ფასეულობის,საქართველოდან უკანონო 

გატანა, საქართველოში შემოტანა და მასზე საკუთრების უფლებ- 

ის უკანონო გადაცემა 

1. უკანონოდ ითვლება კულტურული ფასეულობის 

საქართველოდან გატანა, საქართველოში შემოტანა და მასზე 

276



საკუთრების უფლების გადაცემა, თუ დარღვეულია ამ კანონით 

და საქართველოს კანონმდებლობით გათვალისწინებული მოთხ- 

ოვნები. 

2. უკანონოდ ითვლება აგრეთვე კულტურული ფასეულობის 

საქართველოდან გატანა, საქართველოში შემოტანა და მასზე 

საკუთრების უფლების გადაცემა, თუ იგი უცხო სახელმწიფოს მიერ 

ქვეყნის ნაწილობრივი ან სრული ოკუპაციის ან ქვეყნის ცალკეულ 

ტერიტორიაზე სახელმწიფოს იურისდიქციის სხვა მიზეზით 

დაკარგვის პირდაპირი ან არაპირდაპირი შედეგია. 

მუხლი 8. საქართველოდან უკანონოდ გატანილი კულტურული 

ფასეულობის საქართველოში დაბრუნება 

1. საქართველოს მიერ ნაკისრი საერთაშორისო ვალდებულე- 

ბებისა და საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად, კულტუ- 

რული ფასეულობის მესაკუთრეს უფლება აქვს თხოვნით მიმართოს 

საქართველოს შესაბამის ორგანოებს, მხარდაჭერა აღმოუჩინონ 

საქართველოდან უკანონოდ გატანილი ან უცხო სახელმწიფოს ტერ- 

იტორიაზე უკანონო მფლობელობაში მყოფი კულტურული ფასეუ- 

ლობის საქართველოში დასაბრუნებლად. 
2. ამ კატეგორიის კულტურულ ფასეულობაზე კანონიერი მე- 

საკუთრის უფლების აღდგენის გარანტი სახელმწიფოა. 

მუხლი 9. საზღვარგარეთიდან საქართველოში უკანონოდ შე- 

მოტანილი კულტურული ფასეულობის დაბრუნება 

1. საქართველოს მიერ ნაკისრი საერთაშორისო ვალდებულე- 

ბებითა და საქართველოს კანონმდებლობით საზღვარგარეთიდან 

საქართველოში უკანონოდ შემოტანილი კულტურული ფასეულო- 

ბა დაუბრუნდება მესაკუთრეს. 

2. დაბრუნება ხდება მომთხოვნი მხარის განაცხადისა და მის 

მიერ სათანადო დოკუმენტების წარდგენის საფუძველზე. 

3. კულტურული ფასეულობის ამოღებისა და კანონიერი მფლო- 

ბელისათვის დაბრუნების შემთხვევაში საქართველოს ტერიტორი- 

აზე მისი გადაადგილების ხარჯებს გაიღებს მომთხოვნი მხარე. 

4. საზღვარგარეთიდან უკანონოდ შემოტანილი კულტურული 

ფასეულობის კანონიერი მფლობელისათვის დაბრუნების გარანტი 

სახელმწიფოა. 
მუხლი 10. კულტურული ფასეულობის კეთილსინდისიერი შემძე- 

ნის უფლება 
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საქართველოს ტერიტორიაზე უკანონოდ შემოტანილი კულტუ 

რული ფასეულობის ამოღებისა და კანონიერი მფლობელისათვის 

დაბრუნების შემთხვევაში მის კეთილსინდისიერ შემძენს მომთხოვნ: 

მა მხარემ, თუ იგი საქართველოს საერთა შორისო ხელშეკრულების 

მონაწილე სახელმნიფო, მისი მოქალაქე ან იურიდიული პირია, უნდა 

გადაუხადოს ამ კულტურული ფასეულობის კომპენსაცია, თუ ამ 

საერთაშორისო ხელშეკრულებით გათვალისწინებულია ასეთი კო: 

მპენსაციის გადახდა. სხვა შემთხვევაში გადახდა მოხდება ნებაყოფ- 

ლობით ან საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

თავი III. სახელმწიფო ორგანოების, საზოგადოებრივი 

ორგანიზაციებისა და მოქალაქეების მონაწილეობა 

კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანისა და 

დროებით გატანის, საქართველოში შემოტანისა 

და დროებით შემოტანის სფეროში 

მუხლი 11. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გა- 

ტანისა და დროებით გატაწის, საქართველოში შემოტანისა და 

დროებით შემოტანის რეგულირების სახელმწიფო ორგანოები და 

მათი კომპეტენციები 

1. საქართველოს მიერ ნაკისრი საერთაშორისო ვალდებულე- 

ბების თანახმად კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გა- 

ტანას, დროებით გატანას, საქართველოში შემოტანასა და დროე- 

ბით შემოტანას არეგულირებს და აკონტროლებს საქართველოს 

კულტურის სამინისტრო. 

2. საქართველოს საარქივო სახელმწიფო დეპარტამენტი და 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ამ საკითხებთან თავიანთ ფუნ- 

ქციებს კანონმდებლობით გათვალისწინებულ შემთხვევაში ახორ- 

ციელებენ საქართველოს სახელმწიფო საზღვრის დაცვის სახელმ- 

წიფო დეპარტამენტთან ერთად. 

3. საქართველოს კულტურის სამინისტრო საქართველოს საარ- 

ქივო სახელმწიფო დეპარტამენტის ორგანიზაციებისა:და საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტროს საქმიანობის საერთო კოორდინაციას 

ახორციელებს ამ კანონის შესაბამისად. 

მუხლი 12. საქართველოს კულტურის სამინისტროს კომპეტენ- 

ცია კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანის, დროე- 

ბით გატანის, საქართველოში შემოტანისა და დროებით შემოტა- 
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ნის სფეროში 

1. საქართველოს კულტურის სამინისტრო: 

ა) ხელს უწყობს კულტურული ფასეულობის საქართველოდან 

გატანისა და საქართველოში შემოტანის მარეგულირებელი სა- 

კანონმდებლო ბაზის შექმნას; სათანადო-სამეცნიერო და ტექნიკური 

დაწესებულებების დაარსებასა და განვითარებას; 

ბ) ადგენს იმ კულტურული ფასეულობის დაცვით სახელმწიფო 

სიასა და რეესტრს, რომლებზედაც ვრცელდება ამ კანონის მო- 

ქმედება; 
გ) აწარმოებს კულტურული ფასეულობის პასპორტაზაციას; 

დ) დაცვითი სახელმწიფო სიისა და რეესტრის ბაზაზე ადგენს 

საკუთრების ნებისმიერი ფორმით არსებული კულტურული ფასეუ- 

ლობის იმ სახელმწიფო რეესტრს, რომელიც ამ კანონის თანახმად 

არ ექვემდებარება გატანას, რამაც შესაძლებელია მნიშვნელოვნად 

გააღარიბოს საქართველოს კულტურული მემკვიდრეობა; 

ე) იღებს გადაწყვეტილებას კულტურული ფასეულობის 
საქართველოდან გატანის ან დროებით გატანის შესაძლებლობის 
შესახებ; 

ვ) უზრუნველყოფს საქართველოდან გასატანად განცხადებუ- 

ლი კულტურული ფასეულობის, აგრეთვე დროებით გატანის შემთხ- 
ვევაში მისი უკან დაბრუნებისას სავალდებულო სახელმნიფო 

ექსპერტიზის ჩატარებას; 

ზ) გასცემს ნებართვას კულტურული ფასეულობის 

საქართველოდან გატანაზე ან დროებით გატანაზე; 

თ) ანარმოებს საქართველოში დროებით შემოტანილი კულტუ- 

რული ფასეულობის სახელმწიფო რეგისტრაციას; 

ი) კულტურული ფასეულობის დაკარგვის ან ხელყოფის ფაქტე- 
ბის შესახებ საზოგადოებას ინფორმაციას აწვდის როგორც 

საქართველოში, ისევე მის ფარგლებს გარეთ პუბლიკაციებით, მა- 

სობრივი ინფორმაციებითა და კანონით ნებადართული სხვა საშუ- 

ალებებით; 

კ) საქართველოს საერთაშორისო ვალდებულებების თანახჭად 

იღებს ზომებს კულტურული ფასეულობის მესაკუთრის უფლებებ- 

ისა და კანონიერი ინტერესების დასაცავად. 

მუხლი 13. საქართველოს მუზეუმებში დაცული მოძრავი ძეგლებ– 

ის საქართველოდან გატანისა და საქართველოში შემოტანის სასხ- 
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ელმწიფო რეგულირება 

საქართველოს მუზეუმებსა და საცავებში დაცული მოძრავი ძე- 

გლების საქართველოდან გატანისა და საქართველოში შემოტანის 

სახელმწიფო რეგულირებას ახორციელებს საქართველოს კულ- 

ტურის სამინისტრო ,,კულტურული მემკვიდრეობის დაცვის შესას- 

ებ“ საქართველოს კანონის მე-11 მუხლით გათვალისწინებული 

სამეცნიერო-მეთოდური საბჭოს დასკვნის საფუძველზე. 

მუხლი 14. საზოგადოებრივი ორგანიზაციებისა და მოქალაქეე- 

ბის მონაწილეობა კულტურული ფასეულობის დაცვის, მისი 

საქართველოდან გატანის, დროებით გატანის, საქართველოში 

შემოტანისა და დროებით შემოტანის რეგულირების საქმეში 

საქართველოს საზოგადოებრივ ორგანიზაციებსა და მო- 

ქალაქეებს უფლება აქვთ შეუზღუდავად მიიღონ სრული და ამომ- 

წ ურავი ინფორმაცია საქართველოს კულტურული ფასეულობის 

დაცვის, მისი საქართველოდან გატანის, დროებით გატანის, 

საქართველოში შემოტანისა და დროებით შემოტანის შესახებ, 

თუ ეს უკანასკნელი არ წარმოადგენს სახელმწიფო ინტერესებთ- 

ან ან ამ ფასეულობის გამტანი ფიზიკური და იურიდიული პირე- 

ბის კანონით დაცულ ინტერესებთან დაკავშირებულ საიდუმლოე- 

ბას. 

თავი IV. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანის, 

დროებით გატანის, საქართველოში შემოტანისა 

და დროებით შემოტანის სახელმწიფო 

რეგულირება 
მუხლი 15. კულტურული ფასეულობის სახელმწიფო ექსპერტიზა 

1. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანის ან 

დროებით გატანის განმცხადებელი ნებისმიერი პირი ვალდებულია 

წარადგინოს იგი სახელმწიფო ექსპერტიზისათვის. 

2. თუ ექსპერტიზის შედეგად დადგინდა, რომ კულტურული ფა- 
სეულობა თავისი მნიშვნელობით ექვემდებარება კულტურული ფა- 

სეულობის დაცვით სახელმწიფო სიასა და რეესტრში შეტანას, 

საქართველოს კულტურის სამინისტრო ამას განასორციელებს 

კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანის ან დროებით 

გატანის განმცხადებელი პირის თანხმობის გარეშე. 

3. საქართველოდან დროებით გასატანად განცხადებული, 
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აგრეთვე დროებით გატანის შემდეგ საქართველოში დაბრუნებუ“ 

ლი კულტურის მოძრავი ძეგლი ან ძეგლის ნიშნის მქონე ობიექტი 

ექვემდებარება აუცილებელ სახელმწიფო ექსპერტიზას. 
მუხლი 16. კულტურული ფასეულობის ექსპერტიზის ჩატარებ- 

ის წესი 

1. კულტურული ფასეულობის ექსპერტიზის ჩატარების წესის 

შესახებ დებულებას ამტკიცებს საქართველოს კულტურის მინის- 

ტრი. 

2. საზღვარგარეთ გასატანად განცხადებული ან დროებით გასა- 

ტანად განცხადებული, აგრეთვე დროებით გატანის შემდეგ 

საქართველოში დაბრუნებული კულტურული ფასეულობის სახელმ“ 
წიფო ექსპერტიზის ჩატარებას ორგანიზებას უწევს საქართველოს 

კულტურის სამინისტრო. 

3. საზღვარგარეთ დროებით გასატანად განცხადებული, 

აგრეთვე დროებით გატანის შემდეგ საქართველოში დაბრუნებუ- 

ლი კულტურის მოძრავი ძეგლი ან ძეგლის ნიშნის მქონე ობიექტი 

ექვემდებარება აუცილებელ სახელმწიფო ექსპერტიზას. 

4. ექსპერტიზის ჩასატარებლად საქართველოს კულტურის 

სამინისტრო ხელშეკრულების საფუძველზე თანამშრომლობს 

საქართველოს კულტურის სამინისტროს, საქართველოს მეცნიერე- 

ბათა აკადემიის, საქართველოს საარქივო სახელმწიფო დეპარტა- 

მენტისა და საქართველოს საპატრიარქოს დაქვემდებარებაში მყოფ 

მუზეუმებთან, არქივებთან, ბიბლიოთეკებთან, აგრეთვე ასეთი 

ექსპერტიზის ჩატარების უფლების (ლიცენზიის) მქონე სხვა 

მოწვეულ დამოუკიდებელ სპეციალისტებთან. 

მუხლი 17. ექსპერტიზის ანაზღაურების წესი 

კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანასთან, 

მასზე საკუთრების უფლების გადაცემასთან, აგრეთვე სხვა 

ანალოგიურ სამუშაოებთან დაკავშირებით ჩასატარებელი 

ექსპერტიზის ღირებულებას ანაზღაურებს მესაკუთრე საქართვე- 

ლოს კულტურის სამინისტროსთან გაფორმებული ხელშეკ- 

რულების საფუძველზე, თუ ამ კანონით სხვა რამ არ არის 

გათვალისწინებული. 
მუხლი 48. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გა- 

ტანის, დროებით გატანის, საქართველოში შემოტანისა და დროე- 

ბით შემოტანის წესი დიპლომატიური პრივილეგიით აღჭურვილი 
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პირისათვის 

1. ამ კანონით დადგენილი კულტურული ფასეულობის 

ხაქართველოდან გატანის, დროებით გატანის, საქართველოში 

შემოტანისა და დროებით შემოტანის წესი ვრცელდება დიპლომპა- 

ტიური პრივილეგიითა და იმუნიტეტით აღჭურვილ პირებზედაც. 

2. ამ პირის პირადი ბარგის საბაჟო შემოწმება ხორციელდება 

საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად. 

მუხლი 19. კულტურული ფასეულობის საზღვარგარეთიდან 

საქართველოში შემოტანის წესი 

საქართველოს საბაჟო კოდექსით დადგენილი წესით საზღვარგ- 

არეთიდან საქართველოში შემოტანილი კულტურული ფასეულო- 

ბა ექვემდებარება აუცილებელ საბაჟო კონტროლს, ტარდება სპე- 

ციალურ რეგისტრაციაში და ამის შესახებ ერთი კვირის ვადაში 

ეცნობება საქართველოს კულტურის სამინისტროს. 

მუხლი 20. კულტურული ფასეულობის ტრანზიტი 

კულტურული ფასეულობის საქართველოს ტერიტორიაზე 

ტრანზიტის დროს საქართველოს საგადასახადო შემოსავლების 

სამინისტროს შესაბამის ორგანოებს წარედგინება საქართველოს 

საბაჟო კანონმდებლობითა და საქართველოს საერთაშორისო 

ვალდებულებებით განსაზღვრული საბუთები, რომელთა საფუძ- 

ველზედაც დგინდება ამ კულტურული ფასეულობის საქართველოს 
ტერიტორიაზე ტრანზიტის მიზნით შემოტანა. 

მუხლი 21. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანა 

საფოსტო გზავნილისა და ამანათის სახით 

კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანა საფოსტო 

გზავნილისა და ამანათის სახით ხორციელდება ამ სფეროში 

საქართველოს კანონმდებლობითა და ამ კანონით დადგენილინესე- 

ბისა და პირობების გათვალისწინებით. 

თავი V. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან 
დროებით გატანისა და საქართველოში 

შემოტანის რეგულირება 

მუხლი 22. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან დროე- 

ბით გატანა 

1. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან დროებით გა- 

ტანას სამუზეუმო, საარქივო, საბიბლიოთეკო დაწესებულებები, 
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ფიზიკური და იურიდიული პირები ახორციელებენ შემდეგი მიზნებ- 

ისათვის 

ა) გამოფენის ორგანიზება; 

ბ) სარესტავრაციო და სამეცნიერო-კვლევითი სამუშაოების 

ჩატარება; 

გ) საკონცერტო, თეატრალური ან სხვა სახის სამსახიობო საქმი- 

ანობა; 

დ) სხვა შემთხვევაში, როდესაც ეს არ ეწინააღმდეგება ამ კან- 

ონს და საქართველოს კანონმდებლობას. 

2. საქართველოდან დროებით გატანას ექვემდებარება აგრეთვე 

ის კულტურული ფასეულობები ან მათი კოლექციები, რომლებიც 

გათვალისწინებულია ამ კანონის მე-5 მუხლით. 

მუხლი 23. განცხადება კულტურის მოძრავ ძეგლს ან ძეგლის 

ნიშნის მქონე ობიექტს მიკუთვნებული კულტურული ფასეულობის 

საქართველოდან დროებით გატანაზე ნებართვის მისაღებად 

საქართველოს სახელმწიფო სამუზეუმო ფონდი, არქივი, ბიბ- 

ლიოთეკა, კულტურული ფასეულობის საცავი სხვა სახელმწიფო 

დაწესებულება, აგრეთვე სახელმწიფო ხელისუფლების ორგანოე- 
ბი, ადგილობრივი თვითმმართველობისა და მმართველობის ორ- 

განოები და სხვა პირები კულტურის მოძრავ ძეგლს ან ძეგლის ნიშ- 

ნის მქონე ობიექტს მიკუთვნებული კულტურული ფასეულობის 
საქართველოდან დროებით გატანაზე ნებართვის მისაღებად განცხ- 
ადებით მიმართავენ საქართველოს კულტურის სამინისტროს. 
განცხადებას უნდა ერთვოდეს: 

ა) მიმღებ მხარესთან დადებული ხელშეკრულება კულტურული 
ფასეულობის საქართველოდან დროებით გატანის მიზნებისა და 

პირობების შესახებ; 

ბ) დოკუმენტაცია, რომელიც ადასტურებს მიმღები მხარის მიერ 

სადაზღვევო რისკის ყველა შემთხვევის უზრუნველყოფას, კომერ- 

ციული დაზღვევა ან დოკუმენტაცია, რომელიც ადასტურებს მიმ- 

ღები მხარის მიერ ყველა სხვა რისკის ფინანსურ უზრუნველყოფას 

სახელმწიფო გარანტიით; 

გ) მიმღები მხარისა და სახელმწიფოს დოკუმენტურად დამოწ- 

მებული გარანტიები საქართველოდან დროებით გატანილი კულ- 

ტურული ფასეულობის დაცვისა და საქართველოში დაბრუნების 

შესახებ; 
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დ) ცნობა იმის შესახებ, არის თუ არა საქართველოდან დროე- 

ბით გასატანი კულტურული ფასეული „ა შეტანილი საქართველოს 

კულტურულ ფასეულობათა დაცვით სახელმწიფო სიასა და რე- 

ესტრში. 

მუხლი 24. უარი კულტურის მოძრავ ძეგლს ან ძეგლის ნიშნის 

მქონე ობიექტს მიკუთვნებული კულტურული ფასეულობის 
საქართველოდან დროებით გატანაზე ნებართვის მისაღებ განცხა- 

დებაზე 
განმცხადებელს კულტურის მოძრავ ძეგლს ან ძეგლის ნიშნის 

მქონე ობიექტს მიკუთვნებული კულტურული ფასეულობის 
საქართველოდან დროებით გატანაზე ნებართვის მისაღებ განცხა- 

დებაზე უარი შეიძლება ეთქვას, თუ: 

ა) არ შეუძლია ამ კანონით დადგენილი წესით წარადგინოს. კულ- 

ტურული ფასეულობის საქართველოში შემოტანის (დაბრუნების) 

გარანტიები; 

ბ) გასატანად განცხადებული კულტურული ფასეულობის მდგო- 
მარეობა არ იძლევა შენახვის პირობების შეცვლის შესაძლებლო- 

ბას, ან თუ ასეთი შეცვლა გამოიწვევს მისი ხარისხობრივი მდგო- 

მარეობის გაუარესებას ნებისმიერი სახით; 

გ) გაურკვეველია გასატანად განცხადებული კულტურული ფა- 
სეულობის მესაკუთრე ან თუ იგი წარმოადგენს მასზე საკუთრების 

უფლების მოპოვებაზე დავის საგანს; 

დ) გასატან ქვეყანაში უახლოეს წარსულში მოხდა, ხდება ან მო- 

სალოდნელია სტიქიური უბედურება ან შეიარაღებული კონფლიქ- 

ტი, ან არსებობს სხვა გარემოება, რომელიც საეჭვოს ხდის დროე- 

ბით გასატანი კულტურული ფასეულობის დაცვას; 

ე) საქართველოს არ გააჩნია დიპლომატიური ურთიერთობა იმ 

ქვეყანასთან, სადაც აპირებენ კულტურული ფასეულობის გატანას. 

მუხლი 25. საქართველოდან დროებით გატანილი კულტურული 

ფასეულობის ექსპერტიზა მისი საქართველოში დაბრუნების შემ- 

დეგ 
კულტურული ფასეულობა საქართველოდან დროებით გატანის 

შემდეგ საქართველოში დაბრუნებისას ექვემდებარება აუცილებელ 

სახელმწიფო ექსპერტიზას, რომელიც ტარდება ამ კანონის მე-15- 
17 მუხლების მოთხოვნათა დაცვით. 

მუხლი 26. საქართველოდან დროებით გასატანი კულტურული 
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ფასეულობის დიპლომატიური არხით დაცვა 

საქართველოდან დროებით გატანილ კულტურულ ფასეულო- 
ბას მისი განთავსების ქვეყანაში დიპლომატიური არხით იცავს 

საქართველოს დიპლომატიური წარმომადგენელი საზღვარგარეთ. 

მუხლი 27. კულტურული ფასეულობის საზღვარგარეთიდან 

საქართველოში დროებით შემოტანის წესი 

1. საზღვარგარეთიდან დროებით შემოტანილი კულტურული 

ფასეულობა საქართველოში ექვემდებარება აუცილებელ საბაჟო 

რეგისტრაციას საქართველოს კულტურის სამინისტროს მიერ დად- 

გენილი წესით. 

2. აღნიშნული ფასეულობის დაცვის სახელმწიფო გარანტია 

ყოველ ცალკეულ შემთხვევაში ხორციელდება საქართველოს მიერ 
ნაკისრი საერთაშორისო ვალდებულებების შესაბამისად. 

3. საქართველოში საზღვარგარეთიდან დროებით შემოტანილი 

კულტურული ფასეულობის მიმართ რისკის ყველა შემთხვევაში 

ფინანსური უზრუნველყოფის სახელმწიფო გარანტიის საერთო წესს 

ადგენს საქართველოს პრეზიდენტი. 

თავი VI. კულტურული ფასეულობის საზღვარგარეთ 

გატანასა და და დროებით გატანაზე 

ნებართვის გაცემა 

მუხლი 28. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატა- 

ნასა და დროებით გატანაზე ნებართვის გაცემა 

1. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანასა და 

დროებით გატანაზე ნებართვას გასცემს საქართველოს კულტურ- 

ის სამინისტრო. 

2. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანასა და 

დროებით გატანაზე ნებართვა წარმოადგენს ამ ფასეულობის 

საქართველოს საბაჟო და სახელმწიფო საზღვარზე გატანის საფუძ- 

ველს. 
3. საქართველოში დადგენილია კულტურული ფასეულობის 

საქართველოდან გატანისა და დროებით გატანის ნებართვის ერ- 

თიანი ფორმა, რომელსაც ამტკიცებს საქართველოს კულტურის 

სამინისტრო. 

4. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანისა და 

დროებით გატანის შესახებ ნებართვის გაცემის, მოქმედების შე- 
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ჩერების, განახლების, გაუქმების, მასზე უარის თქმისა და მასში 

ცვლილებების შეტანის წესი განისაზღვრება ,,სამეწარმეო საქმი- 

ანობის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახ- 

ებ“ საქართველოს კანონის შესაბამისად. 

5. ნებართვა ერთჯერადია და მისი მოქმედების ვადაა 3 თვე. 

მუხლი 29. იმ კულტურული ფასეულობის საქართველოდან 

დროებით გატანაზე ნებართვის გაცემა, რომელიც შეტანილია კულ- 

ტურულ ფასეულობათა დაცვით სახელმწიფო სიასა და რეესტრში 

1. საქართველოს კულტურის სამინისტრო ნებართვას გასცემს 

აგრეთვე იმ კულტურული ფასეულობის საქართველოდან დროე- 

ბით გატანაზე, რომელიც მუდმივად ინახება სახელმწიფო და მუ- 

ნიციპალურ მუზეუმში, არქივში, ბიბლიოთეკაში, კულტურული ფა- 

სეულობის საცავ სხვა სახელმწიფო დაწესებულებაში. 

2. განცხადებას კულტურული ფასეულობის საზღვარგარეთ 

დროებით გატანაზე ნებართვის მისაცემად წარადგენს ამ ფასეუ- 

ლობის მესაკუთრე ან მისი უფლებამოსილი წარმომადგენელი. 

3. მიღებული გადაწყვეტილება ნებართვის გაცემის ან მასზე 

უარის თქმის შესახებ განმცხადებელს უნდა ეცნობოს განცხადების 

მიღების დღიდან არა უგვიანეს 1 თვისა. 

4. გადაწყვეტილება შეიძლება გასაჩივრდეს სასამართლო წესით. 

მუხლი 30. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან დროე- 

ბით გატანის შესახებ ხელშეკრულების ურღვეობა 

კულტურული ფასეულობის საქართველოდან დროებით გატანის 

პირობებისა და მიზნების შესახებ მის მიმღებ მხარესთან დადებუ- 

ლი ხელშეკრულება დროებით გატანაზე ნებართვის გაცემის შემ- 

დეგ არ ექვემდებარება შეცვლას. 
მუხლი 31. კულტურული ფასეულობა, რომელიც შეიცავს ძვირ- 

ფას ლითონებსა და ქვებს 

იმ კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანაზე 

ნებართვის გაცემა, რომელიც შეიცავს ძვირფას ლითონებსა და 

ქვებს, ხორციელდება ამ კანონისა და საქართველოს სხვა საკანონ- 

მდებლო აქტების საფუძველზე. 
მუხლი 32. იარაღის სახეობა, რომელიც წარმოადგენს კულტუ- 

რულ ფასეულობას 

ნებართვა ნებისმიერი კატეგორიის იმ იარალის საზღვარგარეთ 

გატანაზე, რომელსაც აქვს ისტორიული, სამეცნიერო, მხატვრუ- 
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ლი ან სხვა კულტურული ღირებულება, გაიცემა ამ კანონისა და 

საქართველოს კანონმდებლობის საფუძველზე. 

თავი VII. კულტურული ფასეულობის საკუთრების 

უფლების უკანონო გადაცემის 

თავიდან აცილება 

მუხლი 33. ფიზიკურ და იურიდიულ პირთა საკუთრების უფლე- 

ბა გასატანად განცხადებულ კულტურულ ფასეულობაზე 
1. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანა შეიძლე- 

ბა განხორციელდეს კანონიერი მესაკუთრის ან მისი უფლებამო- 

სილი წარმომადგენლის მიერ, ამ კანონით დადგენილი წესით. 

2. კულტურული ფასეულობის გატანისას იურიდიული პირი 

ვალდებულია დოკუმენტურად დაასაბუთოს საკუთრების უფლება 

გასატან ნივთზე. 

3. საზღვარგარეთ მუდმივ საცხოვრებლად გამსვლელი ფიზ- 

იკური პირი ვალდებულია წარადგინოს საკუთრების უფლების დამ- 

ამტკიცებელი საბუთები კულტურულ ფასეულობაზე, თუ განცხა- 
დებულია, რომ იგი საოჯახო რელიქვიისა და მემორიალური ფა- 

სეულობის სახით ინახება მის ოჯახში და არა სახელმწიფო მუზეუმ- 

ში, არქივში ან კულტურული ფასეულობის საცავ სხვა სახელმწიფო 

დაწესებულებაში. 
4. ამ მუხლის მოქმედება არ ვრცელდება საქართველოდან დროე- 

ბით გასატან კულტურულ ფასეულობაზე. 

მუხლი 34. სახელმწიფოს უპირატესი უფლება საქართველოდან 

გასატანად განცხადებულ კულტურულ ფასეულობაზე 
1. სახელმწიფო საექსპერტო დასკვნის საფუძველზე საქართვე- 

ლოს მუზეუმების, არქივებისა და ბიბლიოთეკების ფონდების შევსე- 

ბისათვის საქართველოს კულტურის სამინისტროს უფლება აქვს 

მიიღოს გადაწყვეტილება იმ კულტურული ფასეულობის შესყიდ- 
ვაზე, რომელიც საქართველოს ფიზიკურ და იურიდიულ პირთა ან 

უცხო სახელმწიფოს მოქალაქეთა ან მოქალაქეობის არმქონე პირ- 

თა მიერ განცხადებულია საქართველოდან გასატანად. 

2. საზღვარგარეთ მუდმივ საცხოვრებლად გამსვლელი ფიზ- 

იკური პირის მიერ კულტურული ფასეულობის გატანის შესახებ 

განცხადებისას და მისი აუცილებელი თანხმობის არსებობისას ფა- 

სეულობის შესყიდვისათვის საჭირო თანხას ანაზღაურებს სახელმ- 

287



წიფო მესაკუთრის საზღვარგარეთ გასვლამდე, ხელშეკრულების 

საფუძველზე. 
3. ავტორის მიერ კულტურული ფასეულობის საქართველოდან 

გატანისას ამ ფასეულობის მიმართ არ გამოიყენება სახელმწიფოს 

უპირატესი შესყიდვის უფლება. 

4. კულტურული ფასეულობის შესყიდვაზე სახელმწიფოს უპი- 

რატესი უფლების განხორციელებასთან დაკავშირებული დავა 

განიხილება სასამართლო წესით. 

მუხლი 35. საბაჟო ან/და სამართალდამცავი ორგანოების მიერ 

კულტურული ფასეულობის დაკავება 
1. კულტურული ფასეულობა, რომლის მესაკუთრეც ვერ დადგ- 

ინდა და რომელიც დროებით დაკავებულია საქართველოს საბაჟო 

ორგანოების, შინაგან საქმეთა ან სხვა სახელმწიფო ორგანოების 

მიერ, კულტურული ფასეულობის მესაკუთრის დადგენამდე შესან- 

ახად გადაეცემა საქართველოს კულტურის სამინისტროს. 

2. საქართველოს კულტურის სამინისტრო ახორციელებს ამ კულ- 

ტურული ფასეულობის დაცვას, მის სახელმწიფო ექსპერტიზას და 

მასზე საკუთრების უფლების დადგენის მიზნით ავრცელებს ოფი- 

ციალურ ინფორმაციას. 

3. სასამართლოს მიერ აღნიშნული კულტურული ფასეულობის 

მესაკუთრის დადგენისას ეს უკანასკნელი გადაეცემა მესაკუთრეს 

ან მის კანონიერ წარმომადგენელს, თუ დადგინდა, რომ კულტუ- 

რული ფასეულობა საბაჟო წესების დარღვევის საგანი გახდა მათი 

სურვილისაგან დამოუკიდებლად. 

4. აღნიშნული კულტურული ფასეულობის დაცვის, შენახვისა 

და ექსპერტიზასთან დაკავშირებულ ხარჯებს გაიღებს მესაკუთრე, 

თუ სასამართლო სხვა რამეს არ დაადგენს. 

5. დაკავებულ კულტურულ ფასეულობას, რომლის მესაკუთრეც 
ვერ დადგინდა, საქართველოს კულტურის სამინისტრო საკუთრე- 

ბის უფლებით გადასცემს სახელმწიფო მუზეუმს, ბიბლიოთეკასა 

და არქივის ფონდს. 

6. კულტურული ფასეულობა, რომელიც არ გადაეცემა 
საკუთრების უფლებით მუდმივი შენახვისა და დაცვისათვის სას- 

ელმწიფო ან მუნიციპალურ მუზეუმს, არქივს, ბიბლიოთეკას ან 

კულტურული ფასეულობის დაცვის სხვა სახელმწიფო დაწესე- 

ბულებას, საქართველოს კანონმდებლობის შესაბამისად ექვემდე- 
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ბარება რეალიზაციას და თანხა შეიტანება სახელმწიფო ბიუჯეტ- 

ში. 

მუხლი 36. კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გატანა 
ავტორის ან მისი მემკვიდრის მიერ 

კულტურული ფასეულობის ავტორს (ან მის მემკვიდრეს ავ- 

ტორის გარდაცვალებიდან 70 წლის განმავლობაში), იმის მიუხე- 

დავად, იგი საქართველოს საზღვრებს გარეთ დროებით გადის თუ 

მუდმივ საცხოვრებლად, უფლება აქვს გაიტანოს მის (მამკვიდრებ- 

ლის) მიერ შექმნილი კულტურული ფასეულობა, მიუხედავად ამ 

კანონის მე-5 მუხლით გათვალისწინებული მოთხოვნებისა. 

მუხლი 37. კულტურული ფასეულობის საცავის მიერ უცხო სახ- 

ელმწიფოდან დატაცებული ან უკანონოდ შეძენილი კულტურული 
ფასეულობის შეძენის თავიდან აცილება 

სახელმწიფო ან საკუთრების სხვა ფორმით არსებული მუზეუმი, 

ბიბლიოთეკა, არქივი ან კულტურული ფასეულობის საცავი, სხვა 

სახელმწიფო დაწესებულება ვალდებულია უცხო სახელმწიფოდან 
დატაცებული ან უკანონოდ ნაყიდი კულტურული ფასეულობის 

შეძენის თავიდან აცილების მიზნით დაადგინოს ამ კულტურული 

ფასეულობის კანონიერი მესაკუთრე ან მფლობელი. 

თავი VIII. გადასახადები და მოსაკრებლები 

მუხლი 38. საბაჟო-საგადასახადო პირობები კულტურული ფა- 

სეულობის საქართველოს საბაჟო საზღვარზე გადაადგილების 

დროს 

ამ კანონის მოთხოვნათა შესაბამისად გაფორმებული კულტუ- 

რული ფასეულობის საქართველოს საბაჟო საზღვარზე გადაადგ- 

ილებისას გადაიხდება საბაჟო გადასახადები და მოსაკრებლები 

კულტურული ფასეულობის გაფორმების საბაჟო რეჟიმის შესაბამ- 

ისად დადგენილი წესით. 

თავი IX . პასუხისმგებლობა ამ კანონის 

დარღვევისათვის 

მუხლი 39. პასუხისმგებლობა ამ კანონის დარღვევისათვის 
კულტურული ფასეულობის საზღვარგარეთ უკანონო გადაადგილე- 

ბა და საქართველოდან დროებით გატანილი კულტურული ფასეულო- 
ბის ხელშეკრულებით დადგენილ ვადაში დაუბრუნებლობა, რაც კულ- 
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ტურული ფასეულობის საზღვარგარეთ უკანონო გატანად ითქლება, 

იწვევს საქართველოს კანონმდებლობი. , დადგენილ პასუხისმგებლობას. 

თავი X. საერთაშორისო თანამშრომლობა 

და საერთაშორისო ხელშეკრულებები 

მუხლი 40. საერთაშორისო თანამშრომლობა კულტურული ფა- 

სეულობის საქართველოდან უკანონო გატანისა და საქართველო- 

ში უკანონო შემოტანის და მასზე საკუთრების უფლების უკანონო 

გადაცემის თავიდან აცილების მიზნით 

კულტურული ფასეულობის საქართველოდან უკანონო გატანის 

ან საქართველოში შემოტანის, მასზე საკუთრების უფლების 

უკანონო გადაცემის თავიდან აცილების მიზნით, საქართველოს 

კულტურის სამინისტრო თანამ შრომლობს უცხო სახელმწიფოების 

ანალოგიურ სამსახურებთან, სამთავრობო და არასამთავრობო ორ- 

განიზაციებთან. 

მუხლი 41. საერთაშორისო ხელშეკრულებები საქართველოდან 

უკანონოდ გატანილი და საქართველოში უკანონოდ შემოტანილი 

კულტურული ფასეულობის დაბრუნების შესახებ 

1, საქართველო მონაწილეობს საერთაშორისო ხელშეკრულე- 

ბებში საქართველოდან უკანონოდ გატანილი კულტურული ფასეუ- 

ლობის დაბრუნების შესახებ. 

2. ყოველ ცალკეულ შემთხვევაში, როცა ეს შესაძლებელია, 

საქართველო ვალდებულია შესთავაზოს უცხო სახელმწიფოს იმ 

კულტურული ფასეულობის უკან დაბრუნება, რომელიც უკანონ- 

ოდაა შემოტანილი მის ტერიტორიაზე. 

მუხლი 42. კულტურული ფასეულობის გადაადგილება და მასზე 

საკუთრების უფლების გადაცემის საკითხის საერთაშორისო რეგ- 

ულირება 

კულტურული ფასეულობის გადაადგილებისა და მასზე 

საკუთრების უფლების გადაცემის საერთაშორისო რეგულირების 

მიზნით სახელმწიფო ვალდებულია: 

ა) აღკვეთოს თავის ტერიტორიაზე არსებული მუზეუმის, არ- 

ქივის, ბიბლიოთეკისა და სხვა ანალოგიური დაწესებულების მიერ 

უცხო სახელმწიფოში შექმნილი იმ კულტურული ფასეულობის შეძე- 

ნა, რომელიც უკანონოდაა შემოტანილი ან შეძენილი; 

ბ) მიიღოს აუცილებელი ზომები უცხო სახელმწიფოს მოთხ- 
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ოვნით ყოველი ისეთი კულტურული ფასეულობის მისაგნებად და 

დასაბრუნებლად, რომელიც შემოტანილია საქართველოს ტერი- 

ტორიაზე, იმ აუცილებელი პირობით, რომ კეთილსინდისიერი მყ- 

იდველისათვის კომპენსაციის სრული ანაზღაურების გარანტი 

არის უცხო სახელმწიფო, თუ ასეთი კომპენსაციის გადახდა არ 

ეწინააღმდეგება საერთაშორისო ვალდებულებებს ან საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობას. 

თავი XI. გარდამავალი დებულებანი 

მუხლი 43. ამ კანონთან დაკავშირებით მისაღები ნორმატიული 

აქტები 
1. ეთხოვოს საქართველოს პრეზიდენტს გამოსცეს ბრძანებულე- 

ბა საქართველოში დროებით შემოტანილი კულტურული ფასეულო- 

ბის დაცვისა და მის მიმართ რისკის ფინანსური უზრუნველყოფის 

სახელმწიფო გარანტიების შესახებ. 

2. საქართველოს კულტურის სამინისტრომ გამოსცეს: 

ა) დებულება კულტურული ფასეულობის სახელმწიფო ექსპერ- 
ტიზის ჩატარებისა და მასზე გაწეული მომსახურების ანაზღაურე- 

ბის წესის შესახებ; 

ბ) დებულება კულტურული ფასეულობის საქართველოდან გა- 
ტანის ან დროებით გატანის ნებართვის ფორმის, მისი გაცემისა და 

მასზე გაწეული მომსახურების ანაზღაურების წესის შესახებ. 

3. საქართველოს კულტურის სამინისტრომ და საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტრომ გამოსცენ ინსტრუქცია კულტურული ფა- 

სეულობის საქართველოს საბაჟო საზღვარზე გადაადგილების 

წესის შესახებ. 

თავი XII. დასკვნითი დებულება 

მუხლი 44. კანონის ამოქმედება 

ეს კანონი ამოქმედდეს გამოქვეყნებისთანავე. 

საქართველოს კანონი „მუჯეუმების 

შესახებ“(/22 06. სსმ /#23) 

მუხლი 25. საქართველოს სამუზეუმო ფონდში შეტანილი ნივ- 

თის საზღვარგარეთ გატანა და საქართველოში შემოტანა 

საქართველოს სამუზეუმო ფონდში შეტანილი ნივთის საზღ- 
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ვარგარეთ გატანისა და საქართველოში შემოტანის წესს არეგუ- 

ლირებს საქართველოს კანონი ,,კუღ ს„ურულ ფასეულობათა საზღ- 

ვარგარეთ გატანისა და საქართველოში შემოტანის შესახებ“. 

საქართველოს კანონი „საქართველოს სავაჭრო-სამ- 

რეწველო პალატის შესახებ“ (26.70,07. სსმ /# 33) 

მუხლი 2. ტერმინთა განმარტება 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვს შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) ,,საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატი“ - შესაბამისი საერ- 

თაშორისო ხელშეკრულებით აღიარებული და საქართველოს კანონ- 

მდებლობით დადგენილი წესით დამოწმებული სერტიფიკატი, რომ- 

ლითაც განისაზღვრება საქონლის წარმოშობა; 

ბ) ,,საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატის დამოწმება“ - საქონ- 

ლის წარმოშობის სერტიფიკატის დამოწმება საქართველოს 

სავაჭრო-სამრეწ ველო პალატის მიერ, საამისოდ უფლებამოსილი 

პირის ხელმოწერითა და ბეჭდით. 

მუხლი 4. საქართველოს სავაჭრო-სამრეწ ველო პალატის მიზნე- 

ბი და ფუნქციები 

3, საქართველოს სავაჭრო-სამრეწველო პალატა ფიზიკური ან 

იურიდიული პირის მიერ ნებაყოფლობით წარდგენილი განაცხადის 

საფუძველზე ახორციელებს: 

ა) საექსპორტო და იმპორტირებული საქონლის წარმოშობის 

სერტიფიკატების დამოწმებას. 

ბ) საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით აკრედიტ- 

აციის გავლის შემდეგ ადგილობრივი და საზღვარგარეთული საქონ- 

ლის რაოდენობრივ და ხარისხობრივ ექსპერტიზას და შეფასებას; 

გ) საქართველოში მოქმედი სავაჭრო, საბაჟო და სანავსადგურო 

წესების შესახებ ინფორმაციის დამოწმებას; 

დ) ფორს-მაჟორისა და საგარეო-ეკონომიკურ საქმიანობასთან 

დაკავშირებული სხვა გარემოებების დამოწმებას. 

მუხლი 12. საქართველოს სავაჭრო-სამრეწ ველო პალატის საქმი- 

ანობის სახელმწიფო კონტროლი 

საქართველოს სავაჭრო-სამრეწ ველო პალატის საქმიანობის სახ- 

ელმწიფო კონტროლს ახორციელებს საქართველოს სახელმწიფო 

მინისტრი. 
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საქართველოს კანონი „საქართველოს ტერიტორიიდან 

საერთაშორისო საავტომობილო სატვირთო 

გადაზიდვის ნებართვის მოსაკრებლის 

შესახებ“ (/(78.712.07, სსმ /M-236.) (გაუქმებულია) 

მუხლი 3. საქართველოს ტერიტორიიდან საერთაშორისო საავ- 

ტომობილო სატუოთო გადაზიდვის ნებართვის მოსაკრებლის გად– 

ამხდელი 

1. საქართველოს ტერიტორიიდან საერთაშორისო საავტომობი- 

ლო სატვირთო გადაზიდვის ნებართვის მოსაკრებლის გადამხდელია 

უცხო ქვეყნის გადამზიდველი, რომელიც ახორციელებს საქართველოს 

ტერიტორიიდან საერთაშორისო საავტომობილო სატვირთო გადა- 

ზიდვას ,,ცსაერთაშორისო საავტომობილო მიმოსვლის შესახებ“ საერ- 

თაშორისო ხელშეკრულებით განსაზღვრული კვოტების ფარგლებს 

ზევით და ამ საქმიანობისათვის იღებს ნებართვას. 

2. საქართველოს ტერიტორიიდან საერთაშორისო საავტომო- 

ბილო გადაზიდვის ნებართვის გაცემის პირობები და წესი გან- 

საზღვრულია საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულებებით. 

მუხლი 4. საქართველოს ტერიტორიიდან საერთაშორისო სსაავ- 

ტომობილო სატუოთო გადაზიდვის ნებართვის მოსაკრებლის ოდე- 

ნობა, მისი გადახდის წესი და ვადები 

1. საქართველოს ტერიტორიიდან საერთაშორისო საავტომო- 

ბილო სატუთთო გადაზიდვის ნებართვის მოსაკრებელი შეადგენს 

500 ლარს. 

საქართველოს კანონი „სამეწარმეო საქმიანობის 

ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების 

შესახუბ“ /74.05.02. სსმ /M75) 

მუხლი 4. დამატებითი ლიცენზიისა და ნებართვის შემოღების 

დაუშვებლობა ' 

1. დაუშვებელია ლიცენზიისა და ნებართვის შემოღება ამ კანო- 

ნით გაუთვალისწინებელ საქმიანობაზე. 

2. დაუშვებულია ადმინისტრაციული ორგანოს მიერ კანონქვემ- 

დებარე ნორმატიული აქტით ისეთი დოკუმენტის შემოღება, რომელ- 

იც გულისხმობს რაიმე საქმიანობაზე შინაარსობრივად სალიცენ- 
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ზიო ან სანებართვო რეჟიმის დაწესებას. 

მუხლი 6. ლიცენზირებადი საქმიანობის სახეები და ლიცენზიის 

გამცემი ორგანოები 

ლიცენზირებადი საქმიანობის სახეები და შესაბამისი ლიცენ- 

ზიის გამცემი ორგანოებია: 

ა) სადაზღვევო საქმიანობა და დაზღვევის სფეროში სა შუამავ- 

ლო საქმიანობა - საქართველოს დაზღვევის სახელმწიფო ზედამხედ- 

ველობის სამსახური; 

ბ) საბანკო და არასაბანკო სადეპოზიტო საქმიანობა, ვალუტის 

გადამცვლელი პუნქტების საქმიანობა - საქართველოს ეროვნული 

ბანკი; 

გ) ფასიანი ქაღალდების ბაზრის რეგულირებადი მონაწილეებ- 

ის, აქტივების მმართველი კომპანიისა და სპეციალური დეპოზი- 

ტარის საქმიანობა - საქართველოს ფასიანი ქაღალდების ეროვნუ- 

ლი კომისია; 

დ) სამედიცინო და ფარმაცევტული საქმიანობა - საქართველოს 

შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტრო; 

ე) საპროექტო-სამ შენებლო საქმიანობა - საქართველოს ურბან- 

იზაციისა და მშენებლობის სამინისტრო; 

ვ) აღმზრდელობით-საგანმანათლებლო დაწესებულებათა საქმი- 

ანობა - საქართველოს განათლების სამინისტრო; 

ზ) აუდიტორული საქმიანობა - საქართველოს პარლამენტთან 

არსებული აუდიტორული საქმიანობის საბჭო; 

თ) მეტროლოგიური და გაზომვათა საშუალებების წარმოება 

და შეკეთება - აუდიტორული საქმიანობის საბჭო; 

ი) იარაღისა და საბრძოლო მასალების დამზადება, შეკეთება 

და მათით ვაჭრობა - საქართველოს იუსტიციის სამინისტრო; 

პკ) საზღვაო სამგზავრო გადაყვანა - საქართველოს ტრანსპორ- 

ტისა და კომუნიკაციების სამინისტროს საზღვაო ტრანსპორტის 

ადმინისტრაცია; 

ლ) საბაჟო ბროკერისა და საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობა 

- საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი; 

“ მ) ბირთვული და რადიაციული საქმიანობა - საქართველოს 

გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინისტრო; 

ნ) კვების (მათ შორის, ბავშვთა კვების) პროდუქტების, თამბაქოს 
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პროდუქციის წარმოება - საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და 

სურსათის სამინისტრო; 

ო) ელექტროენერგიის წარმოება (,ელექტროენერგეტიკისა და 

ბუნებრივი გაზის შესახებ“ საქართველოს კანონის 33-ე მუხლის 

პირველ პუნქტში აღნიშნული მნიშვნელობით), გადაცემა, დისპეტ- 

ჩერიზაცია, განაწილება, ექსპორტი, იმპორტი, რეექსპორტი, რე- 

იმპორტი, ტრანსპორტირება და განაწილება - საქართველოს ენ- 

ერგეტიკის მარეგულირებელი ეროვნული კომისია; 

პ) კავშირგაბმულობისა და ფოსტის სფეროში საქმიანობა - 

საქართველოს კომუნიკაციების ეროვნული კოზისია; 

ჟ) ვეტერინარულ დაწესებულებათა საქმიანობა, ვეტერინარია- 

ში გამოსაყენებელი ბიოლოგიური და სამკურნალო პრეპარატებ- 

ის, პესტიციდებისა და აგროქიმიკატების ნარმოება და მათით 

ვაჭრობა - საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის 

სამინისტრო; 

რ) ნავთობისა და გაზის რესურსებით სარგებლობა, ნავთობის 

გადამუშავება, გაზის დამუშავება და ნავთობის ტრანსპორტირე- 

ბა - საქართველოს ნავთობისა და გაზის რესურსების მარეგულირე- 

ბელი სახელმწიფო სააგენტო; 

ს) საშემფასებლო საქმიანობა - საქართველოს ეკონომიკის, 

მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტრო; 

ტ) ბუნებრივი რესურსებით სარგებლობა (გარდა ნავთობისა და 

გაზის, მიწის რესურსებითა და ტყით სარგებლობისა) - საქართვე- 

ლოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინისტრო; 

უჟ) გარემოსდაცვითი საქმიანობა - საქართველოს გარემოსა და 

ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამიინისტრო; 

ფ) გარემოზე ზემოქმედების შეფასებითი საქმიანობა - 

საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინ- 

ისტრო; 

ქ) სამთომოპოვებითი და სამთამადნო საქმიანობა - საქართვე- 

ლოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინისტრო; 

ღ) ჰიდრომეტეოროლოგიური საქმიანობა - საქართველოს 

ჰიდრომეტეოროლოგიის სახელმწიფო დეპარტამენტი; 

ყ) გეოლოგიური საქმიანობა - საქართველოს გეოლოგიის სახ- 

ელმწიფო დეპარტამენტი; 

295



შ) მკაცრი აღრიცხვის დოკუმენტების ბეჭდვა და შენახვა - 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო; 

ჩ) რეგულარული საჰაერო გადაყვანა-გადაზიდვა - საქართვე- 

ლოს ტრანსპორტისა და კომუნიკაციების სამინისტროს სამო- 

ქალაქო ავიაციის ადმინისტრაცია. 

მუხლი 19. ნებართვის სახეები და ნებართვის გამცემი ორგა- 

ნოები 

1. ნებართვის სახეები და შესაბამისი ნებართვის გამცემი ორ- 

განოებია: 

ა) საერთაშორისო საავტომობილო გადაყვანა - გადაზიდვის, 

საქალაქთაშორისო, საგარეუბნო რეგულარული სამგზავრო გადა- 

ყვანისა და სახიფათო ტვირთების საავტომობილო გადაზიდვის 

ნებართვა - საქართველოს ტრანსპორტისა და კომუნიკაციების 

სამინისტროს საავტომობილო ტრანსპორტის ადმინისტრაცია; 

ბ) საჰაერო ხომალდის სამგზავრო და სატვირთო მოცულობე- 

ბის რეალიზაციის, არარეგულარული საჰაერო გადაყვანა-გადა- 

ზიდვის ან/და საქართველოს ტერიტორიაზე საავიაციო სამ- 

უშაოების წარმოების ნებართვა - საქართველოს ტრანსპორტი- 

სა და კომუნიკაციების სამინისტროს სამოქალაქო ავიაციის ად- 

მინისტრაცია; 

ბ) საშიში საწარმოო ობიექტების ექსპლუატაციასთან, კონ- 

სტრუირებასთან, გაუქმებასთან, ექსპლუატაციის შეწყვეტასა და 

კონსერვაციასთან, საშიშ საწარმოო ობიექტებზე გამოყენებული 

ტექნიკური მოწყობილობების დამზადებასა და მონატაუჟუთან, მომ- 

სახურებასა და რემონტთან, ტექნიკური უსაფრთხოების ექსპერტ- 

იზის ჩატარებასთან, მშენებლობის წარმოებისას საშიში საწარმოო 

მექანიზმების გამოყენებასთან (გარდა ნავთობისა და გაზის სფერ- 

ოებისა), სახელმწიფოს დაკვეთით სამოქალაქო საჰაერო ტრანს- 

პორტით საშიში ტვირთების ტრანსპორტირებასთან , სამრეწვე- 

ლო დანიშნულების ფეთქებადი მასალების ბრუნვასთან, საწარმოო 

უსაფრთხოების სფეროში პერსონალის მომზადებასთან დაკაგშირე- 

ბული საქმიანობის ნებართვა - საქართველოს ტექნიკური ზედამხედ- 

ველობის სახელმწიფო ინსპექცია; 

დ) ისტორიისა და კულტურის ძეგლებზე სამუშაოების ჩასატარე- 

ბლად დაშვების ნებართვა - საქართველოს კულტურის სამინისტრო; 
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ე) განსაკუთრებული მნიშვნელობისა და სტრატეგიული დანიშ- 

ნულების ობიექტების მშენებლობის ნებართვა - საქართველოს ურ- 

ბანიზაციისა და მშენებლობის სამინისტრო; 

ვ) ანტიკვარული ნივთებით ვაჭრობის ნებართვა - საქართვე6- 

ლოს კულტურის სამინისტრო; 

%ზ) გარემოსდაცვითი ნებართვა - საქართველოს გარემოსა და 

ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინისტრო; 

თ) საბაჟო საწყობების (გარდა საბაჟო ორგანოების მიერ 

დაარსებული საწყობების) საქმიანობის, უბაჟო საცალო ვაჭრობის 

ობიექტის საქმიანობის საბაჟო კონტროლის ქვეშ და საბაჟო ტერი- 

ტორიაზე საქონლის გადამუშავების ნებართვები - საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი; 

ი) ავტოსატრანსპორტო საშუალებების ტექნიკური დათვალი- 

ერებისათვის აუცილებელი დიაგნოსტიკური ცენტრების საქმიანო- 

ბის ნებართვა - საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტრო; 

კ) ნავთობგადამამუშავებელი ობიექტების სათბობ-ენერგეტ- 

იკულ სისტემაში განთავსების, ელექტროენერგიის წარმოების 

ობიექტების, აგრეთვე იმ საშუალებების განთავსების ნებართვა, 

რომლებიც გამოიყენება ელექტროენერგიის ტრანზიტისათვის ან 

ბუნებრივი გაზის ტრანსპორტირებისათვის - საქართველოს სათ- 

ბობ-ენერგეტიკის სამინისტრო; 

ლ) ლატარიების, აზარტული და სხვა მომგებიანი თამაშობებ- 

ის, კაზინოების (სამორინეების) მოწყობის ნებართვა - საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტრო; 

მ) ქვეყნის ტერიტორიაზე ტოპოგრაფიულ-გეოდეზიური, კარ- 

ტოგრაფიული და აეროგადაღებითი საქმიანობის (გარდა თემატური 

სასიათის სამეცნიერო-კვლევითი სამუშაოებისა) ნებართვა - 

საქართველოს გეოდეზიისა და კარტოგრაფიის სახელმწიფო დე- 

პარტამენტი; 
6) ტყითსარგებლობის ნებართვა - საქართველოს სატყეო მეურ- 

ნეობის სახელმწიფო დეპარტამენტი; 

ო) საქონლის ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტისა და ტრან- 

ზიტის სფეროში: 

ო.ა) შეიარაღების (მათ შორის, იარაღის), საბრძოლო მასალის, 

სამხედრო ტექნიკის, ტექნიკური დოკუმენტაციის, აგრეთვე იარ- 
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აღის წარმოებასთან დაკავშირებული სამუშაოებისა და მომსახურე- 

ბის ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტისა და ტრანზიტის ნებარ- 

თვა - საქართველოს იუსტიციის სამინისტრო; 

ო.ბ) სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციე- 

ბის და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტისა 

და რეექსპორტის ნებართვა, სპეციალურ კონტროლს დაქვემდე- 

ბარებული სამკურნალო საშუალებების იმპორტის და ექსპორტის 

ნებართვა - საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალ- 

ური დაცვის სამინისტრო; 

ო.გ) ხე-ტყის ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვა - საქართვე- 

ლოს სატყეო მეურნეობის სახელმწიფო დეპარტამენტი; 

ო.დ) შავი და ფერადი ლითონების ჯართისა და ნარჩენების (მათ 

შორის, საწ არმოო ნარჩენების) ექსპორტისა და რეექსპორტის,ორ- 

მაგი: დანიშნულების პროდუქციის ექსპორტის, იმპორტის, რე- 

ექსპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა - საქართველოს ეკონომიკის, 

მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტრო; 

ო.ე) პესტიციდების ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვა - სახ- 

ელმწიფო საქვეუწყებო დაწესებულება - საქართველოს სოფლის 

მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს მცენარეთა დაცვის სამ- 

სახური, 

ო.ვ) არასახიფათო ნარჩენების იმპორტისა და ტრანზიტის, 

ოზონის შრის დამშლელ ნივთიერებათა იმპორტის ნებართვა - 

საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის 

სამინისტრო; 

ო.ზ) მხოლოდ ვეტერინარიაში გამოსაყენებელი ბიოლოგიური, 

სამკურნალო და სხვა ქიმიურ-ფარმაცევტული პრეპარატების, 

ცხოველთა, ცხოველური წარმოების პროდუქტების, ცხოველთა 

საკვების იმპორტის, ექსპორტის, რეექსპორტის და ტრანზიტის 

ნებართვა - საჯარო სამართლის იურიდიული პირი - საქართველოს 

სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს ვეტერინარიის 

დეპარტამენტი; 

ო.თ) აგროქიმიკატების ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვა - 

სახელმწიფო საქვეუწყებო დაწესებულება - საქართველოს სოფლის 

მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს აგროქიმიური და ნიადაგ- 

ის ნაყოფიერების სამსახური; 
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ო.ი) კონტროლს დაქვემდებარებული მცენარეული წარმოშობის 

პროდუქტების იმპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა - სახელმწიფო 

საქვეუწყებო დაწესებულება - საქართველოს სოფლის მეურნეობისა 

და სურსათის სამინისტროს მცენარეთა დაცვის სამსახური; 

ო.კ) წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემ- 

დებარებული საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტისა და 

ექსპორტის ნებართვა - საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა 

და სოციალური დაცვის სამინისტრო; 

პ) ნავთობისა და გაზის ოპერაციებთან, ნავთობის გადამუშავე- 

ბასთან, გაზის დამუშავებასა და ნავთობის ტრანსპორტირებასთან 

დაკავშირებული სამუშაოების წარმოების ნებართვა - საქართვე- 

ლოს ნავთობისა და გაზის რესურსების მარეგულირებელი სახ- 

ელმწიფო სააგენტო; 

ჟ) კავშირგაბმულობისა და ფოსტის სფეროში საქმიანობის 

ნებართვა - საქართველოს კომუნიკაციების ეროვნული კომისია; 

რ) იარაღის შეძენის, შენახვის, ტარების, გადატანა-გადა- 

ზიდვისა და გადაგზავნის, იარაღის ცალკეული ეგზემპლარებ- 

ის საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის 

(გარდა ექსპორტ-იმპორტისა, ტრანზიტისა და რეექსპორტისა), 

ტირის, სასროლეთის, სასროლო სანადირო სტენდის გახსნის 

ნებართვა - საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტრო, ხოლო 

უცხო სახელმწიფოსა და საერთაშორისო ორგანიზაციების წარ- 

მომადგენელთა, აგრეთვე სხვა მნიშვნელოვან პირთა ვიზიტის 

დროს მათ თანმხლებ პირთა მიერ იარაღისა და საბრძოლო მასა- 

ლის საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის 

ნებართვა - საქართველოს სახელმწიფო დაცვის სპეციალური სამ- 

სახური; 

ს) საქართველოს კულტურულ ფასეულობათა საქართველოდან 

გატანისა და საქართველოში შემოტანის ნებართვა- საქართველოს 

კულტურის სამინისტრო; 

ტ) ელექტროენერგეტიკისა და ბუნებრივი გაზის სფეროში 

საქმიანობის ნებართვა - საქართველოს ენერგეტიკის მარეგულირე- 

ბელი ეროვნული კომისია; 

უ) ძვირფას ლითონებთან, ძვირფას ქვებთან და მათ ნაწარმთან 

დაკავშირებული საქმიანობის ნებართვა - საქართველოს ფინანს- 
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თა სამინისტრო; 

ფ) დაკვირვების ელექტრონულ საშუალებების დამზადების, 

შეძენის, საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის 

ნებართვა - საქართველოს სახელმწიფო უშიშროების სამინისტრო; 

ქ) ბეჭდებისა და შტამპების დამზადების ნებართვა- საქართვე- 

ლოს შინაგან საქმეთა სამინისტრო; 

ღ) საზღვაო ბუქსირზიდვის (გარდა სანავსადგურო ბუქსირზ- 

იდვისა) ნებართვა - საქართველოს ტრანსპორტისა და კომუნიკა- 

ციების სამინისტროს საზღვაო ტრანსპორტის ადმინისტრაცია; 

ყ) კვების (მათ შორის, ბავშვთა კვების) პროდუქტების, თამბაქოს 

პროდუქციის მწარმოებელი საწარმოს ნებართვა, დადგენილი სან- 

იტარიული ნორმებისა და წესების დაცვით განახორციელოს შესა- 

ბამისი საქმიანობა - საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურ- 

სათის სამინისტრო. 

საქართველოს კანონი „მეფუტკრეობის შესახებ“ 

(18.09.02, სსმ /# 16) 

მუხლი 4. ქართული ფუტკრის შენარჩუნება 

1. ქართული ფუტკრის ჯიშის სიწმინდის შესანარჩუნებლად 

აკრძალულია სხვა ქვეყნიდან ფუტკრის ოჯახის, დედა ფუტკრისა 

და ფუტკრის ამანათნაყარის შემოყვანა, სპერმის, ჭიისა და კვერ- 

ცხის შემოტანა, აგრეთვე საქართველოს ტერიტორიიდან 

ექსპორტირებული ან გაყვანილი ფუტკრის უკან დაბრუნება. 

მუხლი 15. მეფუტკრეობაში რეგისტრაცია და სერტიფიკატის 

გაცემა 
3. აკრძალულია სამინისტროს სანაშენე საქმის უფლებამოსილი 

ორგანოს სერტიფიკატის გარეშე ფუტკრის სანაშენე პროდუქცი- 

ის ექსპორტი. 

4. საქართველოში წარმოებული ფუტკრის ყველა სახის 

საექსპორტო პროდუქცია ექვემდებარება სახელმწიფო სტანდარტ- 

ებთან ხარისხის შესაბამისობის სავალდებულო სერტიფიცირებას. 

5. აკრძალულია ვეტერინარული და ხარისხის შესაბამისობის 

სერტიფიკატების გარეშე საქართველოს ტერიტორიაზე ფუტკრის 

პროდუქციის შემოტანა (იმპორტი). 
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კონსტიტუციური შეთანხმება საქართველოს 

სახელმწიფოსა და საქართველოს 

სამოციქულო ავტოკევალურ მართლმადიდებელ 

ეკლესიას შორის (22 70.2002 წ. სსმ /#776) 

მუხლი 6 

5. ეკლესიის მიერ წარმოებული საღვთისმსახურო პროდუქცია- 

მისი დამზადება, შემოტანა, მიწოდება და შემოწირულობა,ასევე 

არაეკონომიკური მიზნით არსებული ქონება და მიწა გათავისუ- 

ფლებულია გადასახადებისაგან. 

ტერმინთა განმარტება 

25. საღვთისმსახურო (საეკლესიო) პროდუქცია - ეკლესია-მონას- 

ტრები და საეკლესიო დანიშნულების ნაგებობანი (კათოლიკოს-პა- 

ტრიარქის ან მღვდელმთავრის რეზიდენციები, სასულიერო სასწავ- 

ლებლები) - მათი პროექტირება, არქეოლოგია, მშენებლობა, 

რესტავრაცია - კონსერვაცია; საეკლესიო მხატვრობა; საეკლესიო- 

საღვთისმსახურო ნივთები (ბარძიმ-ფეშხუმი, ლახვარი, სანაწილე, 

ოდიკი, გარდამოხსნა, ემბაზი, ანალოღია, შანდალი, ტაკუკი, ვარ- 

სკვლავი, საცეცხლური, სასაკმევლე, კიოტი, საეკლესიო ნახშირი, 

სკვნილი, კვერთხი, პანაღია, სუდარა, სანათლავი, კვართი, სარტყე- 

ლი, საეკლესიო სამშვენისი, ნაკურთხი წყლის ღვინის, მიწის ზეთი- 

სა და მირონის ჭურჭელი); ხატი, ჯვარი, საეკლესიო სანთელი, 

საღვთისმსახურო (სარიტუალო) ღვინო, საკმეველი, საკანდელე 

ზეთი, წმიდა წყალი, სეფისკვერი (სარიტუალო პური); სასულიერო 

პირის შესამოსელი; მომლოცველობა,საღვთისმეტყველო-საღვთისმ- 

სახურო და სასულიერო-საგანმანათლებლო ლიტერატურა, ასევე ამ 

დანიშნულების ტელე-კინო-ვიდეო-აუდიო და რადიო პროდუქცია. 

საქართველოს კანონი „ნარკოტიკული საშუალებების, 

ფსიქოტროპული ნივთიერებების, პრეკურსორებისა 

და ნარკოლოგიური დახმარების შესახებ“ 

(05. 12.02, სსმ /# 33) 

მუხლი 20. ნარკოტიკული საშუალებების, ფსიქოტროპული ნივ- 

თიერებებისა და პრეკურსორების შენახვა 

3. საქართველოში აკრძალულია ნარკოტიკული საშუალებების 
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შენახვის საბაჟო საწყობის რეჟიმი. 

მუხლი 26. ნარკოტიკული საშუალებების, ფსიქოტროპული ნივ- 

თიერებებისა და პრეკურსორების შემოტანა, გატანა, ტრანზიტი 

და რეექსპორტი 

1. III და IV სიებში მითითებული ნარკოტიკული საშუალებები- 

სა და ფსიქოტროპული ნივთიერებების საქართველოში შემოტანისა 

და საქართველოდან გატანის უფლება აქვს მხოლოდ შესაბამისი 

ლიცენზიის მფლობელ იურიდიულ პირს. ; 

2.II სიაში მითითებული ნარკოტიკული საშუალებების შემოტ- 

ანა ნებადართულია მხოლოდ სასწავლო, სამეცნიერო-კვლევითი და 

საექსპერტო-დიაგნოსტიკური საქმიანობის განხორციელების 

მიზნით. ამ მიზნით შემოტანილი ნარკოტიკული საშუალებების მიმ- 

ღებ ორგანიზაციათა ნუსხას განსაზღვრავს საქართველოს შრო- 

მის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტრო. 

3. ნარკოტიკული საშუალებისა და ფსიქოტროპული ნივთიერე- 

ბის შემოტანამდე (გატანამდე) შემომტანი (გამტანი) იურიდიული 

პირი ვალდებულია მიიღოს წინასწარი ნებართვა, რომელსაც გას- 

ცემს საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური 

დაცვის სამინისტრო. 

4. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებე- 

ბის გატანის შემდეგ საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და 

სოციალური დაცვის სამინისტრო იმპორტიორი ქვეყნის კომპე- 

ტენტური ორგანოდან საერთაშორისო ნორმებით გათვალ- 

ისწინებული წესით მოითხოვს ინფორმაციას გატანილი ნივთიერ- 

ებების რაოდენობისა და დანიშნულების ადგილამდე მიტანის 

შესახებ. | 
5. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებებ- 

ის შემოტანის შემდეგ საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და 

სოციალური დაცვის სამინისტრო ექსპორტიორი ქვეყნის კომპეტენ- 

ტურ ორგანოს საერთაშორისო ნორმებით გათვალისწინებული 

წესით აწვდის ინფორმაციას შემოტანილი ნივთიერებების რაოდე- 

ნობის შესახებ. 

6. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებებ- 

ის შემოტანის (გატანის) შემდეგ საქართველოს საბაჟო ორგანოე- 

ბი აფიქსირებენ შემოტანილი (გატანილი) ნივთიერებების რაოდე- 
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ნობას და ამ ინფორმაციას საქართველოს კანონმდებლობით დად- 

გენილი წესით უგზავნიან საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა 

და სოციალური დაცვის სამინისტროს. 

7. საქართველოს ტერიტორიაზე იმ საბაჟო პუნქტების ნუსხას, 

საიდანაც ნებადართული იქნება სპეციალურ კონტროლს დაქვემ- 

დებარებული ნივთიერებების შემოტანა და გატანა, განსაზღვრავს 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი 

საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

8. აკრძალულია ნარკოტიკული საშუალებებისა და ფსიქოტრო- 

პული ნივთიერებების: 

ა) შემოტანა და გატანა საფოსტო ყუთის ან ბანკის მისამართით; 

ბ) გატანა მიწერითი საბაჟო საწყობის მისამართით, გარდა იმ 

შემთხვევისა, როდესაც იმპორტიორი ქვეყნის კომპეტენტური ორ- 

განოს მიერ გაცემულ წინასწარ ნებართვაში მითითებულია მიწერ- 

ითი საბაჟო საწყობი; 

გ) ტრანზიტი; 

დ) რეექსპორტი, გარდა იმ შემთხვევისა, როდესაც საერთა- 

შორისო ორგანიზაციები ახორციელებენ პროგრამით გათვალ- 

ისწინებულ საქმიანობას. 

9. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებებ- 

ის წინასწარი ნებართვის გარეშე შემოტანის მცდელობისას 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საბაჟო დეპარტამენტი 

უზრუნველყოფს ტვირთის უკან დაბრუნებას მომწოდებლის ხარ- 

ჯით. 

10. საქართველოში სტიქიური უბედურების ან სხვა საგანგებო 

სიტუაციების დროს ნარკოტიკული საშუალებისა და ფსიქოტრო- 

პული ნივთიერების შემომტანი და გამტანი იურიდიული პირები არ 

საჭიროებენ წინასწარ ნებართვას. ამ დროს შემოტანილი, სამკურ- 

ნალო დანიშნულების ნარკოტიკული საშუალებებისა და 

ფსიქოტროპული ნივთიერებების ლეგალურ ბრუნვაზე ვრცელდე- 

ბა ამ კანონით გათვალისწინებული კონტროლის რეჟიმი. 

11. სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებებ- 

ის საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის წესებს 

ამტკიცებს საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალ- 

ური დაცვის მინისტრი საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს სა- 
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ბაჟო დეპარტამენტთან შეთანხმებით. 
მუხლი 30. ნარკოტიკული საშუალებებისა და ფსიქოტროპული 

ნივთიერებების გამოყენება სამედიცინო მიზნით 

3. ნებისმიერი ტრანსპორტით საერთაშორისო რეისების შეს- 

რულებისას ან საერთაშორისო ღონისძიებების ჩატარებისას, შე- 

საბამისად მგზავრთა და მონაწილეთათვის პირველადი სამედიცი- 

ნო დახმარების აღმოჩენის მიზნით ნებადართულია სამკურნალო 

დანიშნულების ნარკოტიკული საშუალებებისა და ფსიქოტროპუ- 

ლი ნივთიერებების საერთაშორისო ნორმებით განსაზღვრული 

რაოდენობით გადაზიდვა საქართველოს ტერიტორიის გავლით. 

აღნიშნული პროცესი არ განიხილება როგორც შემოტანა, გატანა 

ან ტრანზიტი. 

მუხლი 31. ნარკოტიკული საშუალებებისა და ფსიქოტროპული 

ნივთიერებების გამოყენება ტრანზიტით მიმავალი ავადმყოფის 

მკურნალობისათვის 

1. საქართველოს ტერიტორიაზე ტრანზიტით მიმავალ ავადმყ- 

ოფს უფლება აქვს მკურნალობის მიზნით თან იქონიოს ნარკოტიკუ- 

ლი საშუალებები და ფსიქოტროპული ნივთიერებები სათანადო 

სამედიცინო და საბაჟო დოკუმენტებთან ერთად. 

დანართი 

საქართველოში სპეციალურ კონტროლს დაქვემდე- 

ბარებული ნარკოტიკული საშუალებების, ფსიქოტროპუ- 

ლი ნივთიერებებისა და პრეკურსორების სიები 

სია I 

ნარკოტიკული საშუალებების კრებსითი ჩამონათვალი 

- ალილოპრიდინი (#ტLLVL0LXL0CLნ6IML) 
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3-მ/IV/- 1-ი26/7V//-4-0/6/V/-4-0/00/0ი0X/0/00/ძი6 

- ალუამეთადოლიი (#L ჩI//MC ILI#00L) 
8/0/18-6-ფI/776'/1//8/7/70-4, 4-ძI0/16/1V/-3-/6/0(8ი0/ 

- ალუა-მეთილთიოფენტანილი (#L–.MI#-M6ILIVLILII0C§CMI#MVL) 
/V-/ 1-/ 1-/728//1V//-2-/2-1#/:/6/1V//)6'/)MVI/-4-00096/79)//)0/00/0ი87M//ძ9C 

- ალფა-მეთილ-4-მეთილოიოფენეტილამინი (4-MI#) 
8/0/)8-/716//)ს//-4-/726!/)1//(/1/0C09/0806!/V/-8/თ/ი6 

- ალფა-მეთილფენტანილი (#L–II#MCII+IVXILნCMI#ტMMVL) 

/V-/ 1-/9(0/)8–064///0#6/16V/1V//)-4-/2/06/70VI/0/00/0ი8ი/Iძ6 

- ალჟამეპროდინი (#LCLI#/MCნLCLC0C0IMC) 

8/0/)8-3-6CM/)V/- 1 -/726L/))//-–4-/0/16/)//-4-/0/0/0/0/:0CXIV0/060//09)6 

–- ალფჟფაპჰროდინი (#LCLI#ტ0-1C0CIIMI6) 

2/07/)8- 1, 3-0V/7687/7M/-4-/2/16/2)//-4-/#/0/2/000X)/0/06/70/06 

- ალფაცეტილმეთადოლი (#LLII#C6VIVLMCILI#00L) 

მI0/)8-3-8C6/0ოXI)/-6-0/7161/7)//შ/7/0-4, 4-ძI2/16/1//060(8ი6 

- ალყენტანილი (#LLCMI #MIL) 
/V-/ 1- /2-/4-68//1)//-4, 5-0I/1/0I0-5-0X0- 1/7-/6M820/ - 7 

–V//)C//1///-4-/7161CXI/006//2)//)-4-0/096/10V)/// - /V - /2/18ი)/0/008ი8/7/ძ6 

- ამობარბიტიალი (ბარბამილი) (#M08#ჩ8II#L) 
5–0//7)//-5-/50/26/2/)//ხ8/%/!C/7C 8CIV 

- ამფეტამინი (4ML CI /MMIMნ) 

(# -) -- შ/0/7:8-/71C-/)//9/16/261/))//8/77/06 

- აჩილერიდიჩი (#ტMILCM-II0IM6) 

1-08/8-8ი)//770/2/)6/261/))//-4-/0/16/7)//0/06/70I06-4-C8/ხCXVIIC 8C/0 6V/I// 65(6/ 

- აცეტილ-ალფა-მეთილფენტანილი (·C6IVL-4/2#4Mნ6ILIVLნ-MI#MMVL) 
/V-/ 1-/8/C/78-/7761/))//0/18/16C!/1)//)–4-/0/06/79V//-8C6018///ძ86 

– აცეტილდიპიფროკოდეინი (#CC I VL0VILIVIC-X2C0CC0CCIM6) 

- აყეტილმეთადოლი (#CნCIVLM6I9I#.0C5L) 
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:3-80610X)/-6-0//06,/))//8/7/90-4. 4-თ00/)6MV////6018მი6რ 

- აცეტორფინი (#CCICL(ჩLIIMC) 
3-0-8C0CჩM//ICM3/M0I0-7840ჩ8-/ 1-/1V0/0XV/- 1-/726#/))//ხV'ჩ//)-6, 74-6/10061/600-0/08VI06 

- ბეპიტრიშიღი (862!ILV/MMI0 6)? 

1-(3-CV8ი0-3, 3-თI0/16M)/0/00V/)-4-(2-0X0-3-/0/0#XI0/1M/- 1-ხ602/7/ძ820//7MV/)-0/00//ძირ 

- ბენსეთიდისი (8=M2C119-II0IM6) 

1-(2-66M2)//0X)/6V/!//)-4-0/16/:V/0/06/70I06-4-C8/ხ0XV/IIC 8CI0 6(//))// 65!6/ 

- ბენზილმორფინი (86M2VLM0ჩIXIIMC) 
3-C2-010/)2V/ო0/2//ი6 

- ბეტამეთადოლი (8C I#MC1+I#400L) 

ხ6(8-6-0I/76I/))//8/71//10-4, 4-0I0/)6/V/-3-/ე)რ0(8/0/ 

- ბეტიმეპროდინი (8CI#M6იMLC0C0CIMC) 

ხ6/8-3-CV/))//- 1-/7161/1)//–4-/0/)6/1)//-4-/2/00/0/10X)/0/06//0I76 

- ბეტაპროდიჩი (86 I#8L00IMC) 

ხ6(8- 1. 3-0I/I6C//1)//–4-0/16/1I//-4-/0/0/0/0/20X1)/0/06/Iთი6 

- ბეტაცეტილმეთადოლი (86 VI#CCVIVLMC1LI#00L) 

ხ618-3-3C6!0X)/-6-0I/716//)//8/7/00-4, 4-0I0/)6/2)///60(8ი06 

- ბეტა-პიდროქსი-3-მეთილფენტანილი 
(86I/M--IX0–LCXV-3-M61LIVLC CMI#MVL) 
IV-/7-(ხ618-/)/0/0XI/0/)6/16//7)//)-.3-/72CL/1)//-4-/2/06//0MV/IC/0C0/008/7//IძC 

- ბეტა-პჰიდროქსიფენტანილი (86 I#.-LIV06ჩ0CXV (ნMI #ტMVL) 
/V-/ 7 -ხ618-/)/0/0X)/0/16/16M/1V//)-4#-/0/096/10)//-0/0/2/008/7/I/ძ6 

– ბროლამფეტამინი (დობ) (8:0L#MCC I #MIMC) (0Cც8) 
(#-)-4-ხ/0/70- 2, 5-თ/26I/10XM/-8/0/)8-/7161/))//0/1)6ი61/1)//8/7/06 

-4-ბრომო- 2,5-დიეთოქსიფენეტილამისი (2C-8) 

4-ხ/0/70- 2, 5-9I/71C1/10CXI0/16/26!/)//8/I/ი6 

- ბუპრენორფინი (8სჩCM0ჩ%IIIMC) 

21-0/0C/00/0#V/-7-8/0/18-/(5)(- 1-/1/ძM0X/- 7,2,2-IMI6//”//C/00V//-6, 14-6/1ძ0-6(ჩ8ი0-6,7 8, 
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- ბუტალბიტალი (8VI #L8!1#.L) 

5-8/IM/-5-/50ხVს//ხმიხ/!ხოიC მCძთ 
-ბუტრორფჟაჩოლი (8)I0809+M#M0L), (-)-17-(C/CI0ხსIიVIო6MVI)-ოთიონიმი,3.14 80CI 
(22 07 2003 /V2556) 

- გლუტეთიმიდი (ნოქსირონი) (CLVICIIIIMI0C) 

2-6L(/7)//-2-0/)6/1V/9/LI2/Iთ/ძ6 

- დეზომორყინი (0650M0ჩ%LIIM6) 
0I/)/0/0Cძ60XIV/10/0ჩ/06 

- დეტ (C0CI) 
3-/2-/ძ!6//V//8/7/:0)6CL/:)/// /0ძ0/6 

- დექსამფეტამინი (0CX#Mნ ნ 'I#MIM6) 
(#)-3/0/)8-/26C//))//C/16/06C1/7)//8/თ/ი6 

- დექსტურომორამიდი (05ნ6XICLI0CM0L6LI#MI06) 

(?)-4-/2-თ64/M/-4-0X0-3,3-ძI/0/6ი„)/-4-/ 1-0M70/IთიV)-ხV(//! /7720/9/0/76 

- დექსტროპროპოქსიფენი (06XICL0LC0ჩCXVჩIIნIMC) 
მ/0/18-/+)-4-ძII6-/)//3/7//0- 7, 2-0I0/16/MMV/-3-/16L)M/-2-ხV(8/10! //00/008!6 

- დიამარიიმიდი (0I8აMნCLCM I 08) 

/V-/2-//7)6//1)//0/16/261/7)//8/71/00)/-/2/0/2V///0/0/0!008///ძ99 

- დიეფსილითიამბუტენი (0ICI+LIVLILII#)M8VICMC) 

3-ძ/6////8/”/იო0-?, 7-0I-(2” (M/6იVI/)-1-ხხ!Iრირდ 

- დიმეთილთიამბუტენი (0IMCILIVLIIMII#8M8VVXL6CMC) 

3-0I/706//7)//8/7/ი0- 7, 7-0I-(2 -MI)/C/ს)- 1-ხLI6ი068 

- დიშენოქსადოლი (0IM6MC0CX#0C0VL) 
2-ძI/726რ!/))//8/71//1061/)M/- 1-6//)0X/- 7, 1 -0I0/16///2C018!6 

- დიმეფეპტანოლი (0IMნ0.Iნ6 L#.MCL) 
6-ძIM/716(/)//8/7/0-4, 4-ძI/0/)6/1)//-3-/)60(8ი0/ 

- დიოქსაუეტილ ბუტირატი (0I0X#C#I6IV”L 8VI V%სტი ნ) 
CI/)//-4-/720//2/10//00-2, 2-0/0/)6ი)/ხV8ს/8!6 

- დიჰიპანოსი (0ICI/IMCMC) 
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4,4-019/)6/7M/-6-/0/06/70/6-3-#6018ი0ირ 

- დიფენოქსილატი (0IჩLI6MCXVL#I 6) 

1-/5-C/8090-3, 3-0/)0/6)//0/00V1)-4-/0/)6/)//0)0რიიიოი “ უიინოლო ვი 6/ჩს7/ 65/6/ 

- დიფენოქსინი (0I6M0XIM) 
1-(3-CV8/M0-3, 3-0I0/6MM//0/00CVI)-4-0/)6/1///50/1/96C00C 8CI/თ 

- დიპიდროეტორფინი (CILIIC6CLC0CCICLXL#LIIMC) 

7, 0-0M//0(0-7-8/0/)8-/1-(#9)-/1/ძI/0)ი/- 1-/76M/V/CVM/-6, 74-8000-6/#8/:0C!/6M/8//თ/C-0ი008V 

- დიპიდროკოდეინი (0ILI/CLCCCC6CCIM6) 

- დიპაიღრომორფინი (0IIVს0ნCL>LCCM0ჩჩIIIMC) 

- დმა, 2,5-დიმეთოქსიამუეტამინი (0M#., 2,5-0IMნ ILICXV,4/V/– C 7:4/4V///V6C) 
(#-)-2, 5-თI726C(CX)/-8/0/18-/716C1/1)//0/16/16(/))//8/77//)> 

- დმტ, დიმეთილტრიპტგამინი (0ML, 0IMნI+IVLI )ს–I#MIM6C) 
3-/2-(ძI7)6!/)//8/7//0)6//1)/// /2ძ0/6 

– დმჰა, დიმეთილპეპტილპირანი (0M#+I, 0ნIMCIILIVLIIC6IILნ0I=>#MC) 

3-/7,2-ძ/76V)VI/160M/)-7, 89, 9, 70-/6483/)/ძM0-6,6, 9-/7/)6M))/-6/7I-თხტი20 
/05,ფ/-0)/3/2-1-0/ 

-დოეტ,2,5-დიმეთოქსი-4-ეთილამფეტამინი(006CV%, 
2.5-0IMCIL+ICXV-4-C ILIV ,4///-/ 74/M//M6) 

(#-)-4-6!/1)7 -2,5–0I/261/10CX/- -8/0/)8-/0/:6/16/7V//3/7/ირ 

- დროხაბინოლი - ტრანს-დელტა-9-ტეტრაპიდროკანაბინოლი 
(0M”CM#48IMCL-(-)-სგი§-ძ6IL(8-9-I6L8ჩVძ(0ლვიმხ!ი0!) 
დელტა-9-ტეტრაპიდროკანაბინოლი და მისი სტერეოქიმიური ვარიანტები 

(68/+. 108/9)-68,7,8, 108-I6V2/:/0M0-6, 6, 9-(07/72CV/1)//-3-06იჩ//-6/7-თIხ6ი20/ხ,0/0)/8M-1-0/ 

- დროტებანოლი (001 68/+C0CL) 
3,4-თIთI61/10XV- 77-/726!//1M///720/0//97M-6-ხ618, 14-ძI0/ 

– M-ეთილ მდა, ნ-ეთილ მეთილენდიოქსიამფეტამინი (+ -C-ILII- M0/+., M-CIIIVL 
MCVILIVLCMCCICXV.,4/4/ 6 7,4/V///V5) 

/#-)-/V-C//7)//-თ/0/18-/716I/7V/-3,4-/776#ჩ ი /I0:0010)0,)-0ჩ000VM)/5ი 0 

- ეთილმეთილთიამბუტეჩი (L I-IIVXILM6C ,LIVL ILII#M8VI CMC) 
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3-6VM/)///C!/2//8/ი/00- 7, 7-თI-/2 -MM/6ო/)- 1-ხLI(8ი6 

” ეთხლმორუინი (CILIXILM0ნ6CXIIMC) 

3--6//))///720/0//უ6 

- ეკგონინი (6CCCMIMC) 
ეკგონინის რთული ეთერები და წარმოებულები, რომელთა ეკგონინად ან 

კოკაინად გარდაქმნა შესაძლებელია 

- ეტიციკლიდიხი (C IICVCLICIMნ) 
/V-6L/1)/7- 1-/2/16/2)//C)/C/0/:6X)//8//76 

- ეტონიტაზენი (C ICMII#2CMნ) 

1-0I6/77)//8/77/106V/)MV/-2-08/8-6I00X/ხ8ი2>V/-5-ო//იხნი2/თ/ძ820/6 

- ეტორთინი (CLICLCLIIMC) 

1CM8/1MV0I0C-7-8/0/)8-/ 1-/)/0/CXV- 7-/16///ხVჩ//)-6, 14-9იძ906106/0-0/108V06 

- ეტოქსერიდინი (61CXCLXIIნCIMC) 

1-/2-/2-/V0/0X/01/0X/)- 6CM/1I//I-4-0/)6იV/0/06იძი6-4-C8/5CX)/ILC 8C0 6CM)// 6516/ 

- ეტრი,ტამინი (C I LV I #MIMC) 

3-(2-8თ7900ხVI//)/უძ0/ 

- ეფედრონი (CჩIIC–0V2LCCMC) 

- თებაინი (ILIC8/.IMC) 

ოპიუმის ალეალოიღი 

- თებაკონი (ლ(0C80CCM) 

2CCIV/2/”/VCთV0C0ფ6/ი0ი68 

–- თიოფენტანილი ((I(L((I0CC CM I #MVI) 

/V-/ 7–/.2-/2-1M/9M)//) C16)V/-4-0I98070)//-25099/0585/!79 

- იზომეთადონი ((5C0MC1II46CCM5) 

ნ-თოუ9M/8ო/ე0-5-/)200V-4,<-თ6იC/)#-3-ჩ9X80955 

– კათინი (ნორფსეყდოეფედრინი) (Cტ4I -IMC) 

(1Lეეღ§ანყხძელოიფფძეო6C" : 
/–)-/)-8/5ო=-,|C)- 1-5თოოი0C )0/6602)1 ფ/0969/ 
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- კათინონი (C#/ILIIMCMC6) 

(-)-/(5/-2-8/77/70/0/0/0/00/)0/1076 

კანაფი (მცენარე) (C#MM#4.8I§5) 

მცენარე კასაფის ყველა სახეობა, მათ შორის, მარიხუანა (ნედლი, გამომშრალი და 
დაწსეხილი) 

- კანაფის ექსტრაქტი და ნაყენი (6XI-%#CI5 #M0 IIMCIVCL§ 0ჩნ C#MM/#815) 

„კანაფის ზეი (C#ტMM#ტ8!§ CIL) 

მცენარე კანაფისგან ნებისმიერი გბით მიღებული ზეთი 

„ანაფის ფისი (C#MM/48!5 LC5IM) 

მცენარე კანაფისგან გამოყოფილი, გასუფთაეებული ან/და გაუსუფთავებელი ფისი 

კეტობემიდონი (4CIC8CMI0CMC) 

4-/76/8-/7)/0/CX)/0/:6/1)//- 1 -/71CL/1MV/-4-//0/0/07/7)//0/026/70/06 

, (ლონიტაბენი (CLCMII#2C MC) 

2-08/8-C//0/060ი2/M/- 1-0IC!/7)//8/71//10CL/7M/-5-/1/V066/22/II7/ფ0820/C 

კოდეინი (C0C06CIMC) 

3-/161/)///720/0//8 

- კოღეინის - - ოქსიღი (CCCCIMC-M-0XI0C) 

- კოდოქსიმი (CCCCXIM6) 
0I/7)/0/0C096//70/)C-6-C8/60X)//726//7)//0XIII6C 

- კოკაინი (C0C/#IM6) 
/თ6V/II// 65!6» 0/ ხ6/:2CM//6C90//06 

- ძ- კოკაინი (0-CCC/VIMC) 
(7)-3ხ6(8-ხ6M020)//0XVV00870ი-28/0/)8-C8/ხ0/-58C/6C/76//:|//65!6/ 

- კოკას ფოთოლი (C0C/ L6#-) 

„სოკას ფოთოლში“ იგულისხმება კოკაინის ბუჩქის ფოთოლი, გარდა იმ ფოთლებისა, 

რომლებიდანაც მთლიანად არის გამოდეენილი ეკგონინი, კოკაინი და 
ეკგონინის სხეა ნებისმიერი ალკალოიდი; 

თუ კოკას უროლისგან მიღებული პრეპარატი შეიცავს 0,1%-ზე მეტ 
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კოკაინს, ასეთი პრემარატი გაჩიხილება, როგორც კოკას ფოთოლი. 

- ლევამფეტამინი (LCV/#Mნ CI /MMIMნ) 
(-/-(/9)-8/0/18-/164/V/0/016064/M//8/თ/060; 

- ლეეომეთორუანი (LCV0CM6ნILI000I/M) 

(-)-3-/26C//1CXVს/-/M-/061/ჩ)//თ0/0ჩ/ი8ი 

- ლეეომეტამფეტამინი (LCVCMნC I #/Mნნ6I1#MIMნ) 

/-/V. 3/0/18-0I/261/1)//0/:6M061/))/I8/ი6C 

- ლევომორამიღი (LCVCM0ჩ#4MI06) 

(-/-4-/2-/26//1)/-4-0X0-3, 3-00/)6/)//-4-/ 1-0)ი0IIთი)/) ხVIე// /20009/)0/ი6 

- ლევორფანოლი (L–V0ჩიჩ9M/#MM0L) 

(-/-3-/7/თ/CXI/-/V-/7ე61/)//0000//18/ი 

- ლევოფენაცილმორფანი (LCV0CIIნM#MCVLM0ი66>+4M) 
( 7/-3-/))/CV70CXI/-/V-/0/126/:8C)//22009//ი8ი 

- ლიზერგინის მეავა, მისი წარმოებულები და პრეპარატები, მათ შორის, 
ლიზერგიღი - (LV5CILCIC #4#CI6 გმიძ თ6I C96ეგმ.მთხი I(ითაძIი9 
(+-- LVXV5CLCMLCCI0CC) 

(+/-/V. IV-ძ/C1/21)///V56/ 08/72/06 (ძ-ს/5ლ80)C 8CIძ CI0:/)437/05) 

- მღშა, 3,4-მეთილენდიოქსიმეტამფე/,ამინი 
(M0C1/ 8, 3,4-MCIILI7ILCMCCI0XVMC6C“ ,4#/4- 6 71ჩ/7M5) 

(«-)-/V, 8/C/18-C//II264/)//-3, 4-/71CV/1)/76/006-CI0X/)9ჩ5ი53უბვოუო9 

- მეთადონი (MC 1:1860CM6) 
6-0//25M7)7/8/22:/00-4, 4-თI0/6/2)/7-3-/)60!8იC09 

- 0 - მეოადონი (0-MC L#.I00CMC) 
(»)/-6-C/0026CV/7)//8/77/00-4, 4-0I0/6/1M//-3-ჩრიე(ვილი9 

- L- მეთადონი (L-MC I#00MC) 

(-)-6–C7>0877)8/7/=-4.4-თ0960)7/-3-/756129C05 

- შესიაიღლონის სირიებრის მვალედ ური არაილუუეტ ე 

''C ლო: 1MICCIMCCI#.IC) 

4-C-8იC-2-9/26ხ00)//8ი/ი0-4,4-თემჩ6ი,.CL2359 
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- მეთაქვალოსი (M6 ILI#ტCV#/LCMC) 

2-/7161/7)//-3-0-!0/M/--4 (3/-/)-ძC//1920///10/76 

- 46-მეთილამინორექსი (4-MC ILIXL#MMIMC0CLCICX) 
(+-)-CV5-2-8/77//70-4- /7161/1)//-5-/2/16/1)//-2-ოCX820///21C 

- მეთილდეზორფინი (MC ILIVCIL0CC50#LCL-IIMC) 

6-/71C!/1)//-ძ6/I(8-6-თ6CCXI//770//0/7/76 

- მეთილდიპიღრომორფისი (M6ნ ILIVCIL0ILILVI0LCM0ი%:-XIIMC) 
6-/726'/)M/თI/1/0/C/710//2//06 

- 3-მეთილთიოფენტანილი (3-MCIIIVLI LII0CC CMI #MVL) 

/V-/:3-/71CM/)M/- 1 -/2-/2-(/6/71)//) 61/1)///-4-/0/06/70)/// /2/C/2/0/28/7/Iძ8 

- მეიილფენიდატს (MC ILIVL–IICMI0#.I C) 

/716'/7M// 8/C/18 -/2/16/7)//-2--0/060/70I768966!8!6 

- 3-მეთილფენტანილი (3-MC ILIVLჩ–-9ICM I #MVL) 
/V-/.3-/7161/7)//- 7 -/2/16/161/)1)//–-4-/2/(026/70/7/)/2/C/2/0/78/7///ძ6C; 

- მეთკათინონი, ეფედრონი (MნI#MIC#.ILIIMCMC, 6-L(IC0CLCM) 
2-//6!/)V//8/77//70)- 1 -/2/26/7)//2/0/08/)- 1-0/16 

- მეკლოკეყალოსი (M6CLCCს#LCM6) 
3-/0-C/)/0/C/0/16/1)//)-2-/716M/7M/-4-(/3/-/)-თCI/0820//0/6 

- მესკალინი (M65C/#LIMC) 
3,4, 5-IM/I7261/10CXI/2/76/161/7)//9/71//76 

- მეტაზოცინი (Mნ I#20CIMC) 
2 ”-/'/0/CXV-2ღ, 5, 9-I///726რV/7)//-6,7- -ხიი?20თ000ჩ8ი 

- მეტამფეტამინი (Mნ I#MML ნ I #/MIMC) 
(#)-/5)-/V, მ/0/78-0I/716რ1/1M/0/)6/2CL/7M/8/72/76 

- მეტამფეტამინის რაცემატი (MC I #MLC CI #/MIMნC MC#IMM/. IC) 
(+ -)-IV, 8/0/18-09//726-/7)//(2/16/16(/7)//8/77//1C 

- მეტოპონი (Mნ6 IL0ჩ0M) 

5-/716რL/7M/0I/7//0/ C/770/)2/)/70/6 
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- მიროფიჩნი (MVCLIIIM6) 

/72/75,)//66ი:2MV//I20#0/)/76 

- შლა, 5-მეთოქსი-3,4-მეთილენდიოქსიამფეტამინი (MM04#., 
5-.M6ILICXV-3,4-MCVLIVLCMCCI0CXM,4/4/”C7:4/4//M6) 
2-706/0CXI/-8/0/18-/7281/7M//-4, 5-//11681/11)//6/260/CX)/)0/)80/16//1)//8/თ/ 

– მორამიდის შუალედური პროდუქტი 
(M0LL#IMMI0C IMICCLMC60I#'I 6) 
2-/164/)V/-3-/00/10/)0/I/0- 1, 1-0I0/16/2)/I0/008/16C C8/00X)//C 8მC/ფო 

- მირფერიდინი (M0%?;-ICნCI0IMC) 
1-(2-/710/12/)0//206M/7)//)-4-0/)6/V0/06/ძთი6-4-C2/ხ0X//C 8C/ძ 6C//)/7/ 65(6/ 

- მორფინი (M08%XIIM6) 
-ჩალბუჟინი (M#L80)8წVM6), (-)-17-(CVCIიხსIნVIო6M)/)-4,52–0900XV ოთიიიჩIიმი-3,ნმ, 
14 – LIMCI (22 07.2003 /V2556) 

- მორფიხის მეიობრომიდი (M0ჩLIIMC M6IL608M0MI0C) 
მორფინის სხყეა, ხუიეალენტიანი აზოტის წარმოებულები, მათ შორის, 

-ოქსი-მორფინის 

წარმოებულები, რომელთაგან ერთ-ერთი -ოქსი-კოდეინია 

- მორფინ- -ოქსიდი (M0ჩჩMLIIMნ - M-0XI0CC) 

- მფპუ (Mჩ–6#ჩ) 
7-/716//))//-4-/2/)6/2)//-4-04(06/70I//6 /2/0//0/8! (6516/) 

-ნალბუფინი (M#ML8VნVM6), (-)-17-(თ/CIცხსIMVIო6VVI)-4,58–900XV/ თ0იიჩIიმი-3,6მ, 

14 – LII0I (22.07.2003 /V2556) 

- ნიკოდიკოდინი (MIC00ICCCIMC) 
6-/1/C0II/2M/0I/IVთI960ძ6/06 

- ნიკოკოღინი (MICCCCCIM6) 

6-//C0IM/7)//C0C96//6 

- ნიკომორფინი (MICCMC0CLX2L"LIIIMნ) 
3,6-ძI/1/C01//7ს///710/12/7//6 
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- ნორაციმეთადოლი (M08#ტCVM6V109)I#400CL) 
(#-)-8I0/)8-3-8C6C/C0CXI/-6-/7161/1)//8/77/0-4, 4-0I0/16/7)///16/2(8/)6 

- ნორკოდეინი (M0CC06CIM6C) 

IV-ძC/76V/7V/C/06C/06C · 

- ნორლუვორფანოლი (M0ჩL–ნV0ჩLI#MCL) 

(-)-3-/:)/0/CXI//თ0/0///08/ი 

– სირმეთადონი (M0-MCI-Iტ0CIM6) 

6–0M716V/!M/8/7/20-4, 4-0I0/1671)//-3-/)6X8/20/76 

- ნორმორფინი (M0ჩM0%ჩ%LIIMC) 
ძC/716M/)ს///770/ჯ2/7//16 0/' /M–06/716C//7)//8/60 /770/1//76 

- ნორპიპან.ინი (M0წI0#/M0MC) 
4, 4-0I0/16/1M/-6-/2/06/70I/20-3-/)CX8/10/016 

- ომნოჰონი (0CMM0ჩCMC) 
ოპიუმის ალკალოიდის ჯამი 

–- ოპიუმი (ამფიონი) (0-CILIM) 

დამაძინებელი აჩ ბეთოეანი ყაყაჩოს შედედებული რძეწეენი 

- ოპიუმი ექსტრაქციული 
შათ, შორის: 
ა) ნარკოტიკული საშუალებების (მორფინი, 

შემცეელი 
ნებისმიერი სახეობის მცენარიდან წყლიანი გამონაწვლილი, გამონახარშმი, 
გამონაცემი, ნაყენი ან ამოქროლების შედეგად მიღებული მშრალი ნაშთი; 
ბ) დამაძინებელი ყაყაჩოსგან ნებისმიერი გზით მიღებული, ნარკოტიკულად 
აქტიური ალკალთოიღები; 

გ) ყაყაჩოს ნამჯისგან კუსტარულად დამზადებული ნებისმიერი პრეპარატი 

კოდეინი თებაინი, ორიპაეინი) 

- ოპიუმი სამედიცინო (0CII M60ICIM/#LI5) 

- ოპიუმის ექსტრაქტი (XI CC II 06II) 

- ოჰიუმის ჩაყენი (IIMCIსჩი#C CXII) 

- ოქსიკოდონი (0XVCCCCM6) 
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14-/1#0/CX)/0I/#თ/0C0ძ96/00ი06 

- ოქსსმორუონი (0XVM0ჩჩ6-9I0M6) 
74-/1/0/0CXI)/0I/1/C,0CII0C/0ჩ/ი0ი6 

- პარა-ლფლუოროფენტანილი (6#ტი#ტ-ნწL)0C06ნMV#.MVL) 

4“-/V0/0-IM-/ 1-008ი6////-4-0/00/0)/!) 2/00/0იმი//ძ6 

- პარაჰექსილი (ჩ/”წსბ)IL-ICXVL) 
3-#6X/-7,8.9, 10-/8(8/)/ძი0-6, 6, 9-/706CM/V/-6//-ძხტი7ი /ხ,ძ! 0)/8ი-1-0/ 

- პეთიღინი (–ნC IIIICIMC) 
1-/76V/7I//-4-/0/16/1MV/0/06//0Iი6-4-C28/6ხ0XIC 8C/0 6I/)// 656” 

- ჰეთიდინის სინთეზის შუალედური პროდუქტი ტ, 8, C 

(6 I9II0IMC IMIნLM6ნლ!ტ4 LC #, 8, C) 

4-CMV8/10- 1-/726M/)//-4-0/16/V/C/06//ძ06 (4); 

4-0/)6M0/I0/06ი0I06-4-Cმ/ხ0XIV//C 8C/0 6//// 65/6/ (8) 
1-/716//I//-4-/2/10/1)/0/06/7006-4-C8/6ხ0X)/IC 8მC/ძ (C) 

- პენტაზოცინი (ნCMI#-70CIM6) 
(2/?', 6/?", 

7 7/?')- 7, 2,3, 4, 5,6-/)CX871)/ძ00-6, 1 1-0/016/ჩM//-3-(3-ი)64/:M/-2-ხV/რი)/)-2,6-/28(0800-3-06/ 

– პენტობარბიტალი (იCMILC8/#0:8IVI#L) 
5-6I/Vს//-5-/ 1-/7161/V/ხV6/)ხგიხ!(ი/IC მCI/ძ 

- პეპა) (=66/+C) 
1-/0/16/061/))//–4-/0/16/7)//-0/06/70I10/ 8CC(/816 (8516/) 

- პიმინოდინი (–ნIMIMC0IM6) 
4-0/)6/1)//- 1-/3-0/)6/2)//8/77/00/2/0/V/)-/0M96/I0IC-4-C8/ხ0X//C 8C/0 6V/))// 65(6/ 

- პირიტრაშიდი (LCIL1I I =#IMMICC) 

1-(3-CV8000-3, 3-ძ)0/16/7)/0/0/)//)-4-/ 1-9M96/70/10)-0/06/70I76-4-C8/80X)//C 8C/0 8/7/ძ6 

- ჰმა, პარამეთოქსიამფეტამინი (5M#., –ჩ#60LMMC ILICXV,4/V# 6 7-4)V//IV6) 
/0-ი216(/)0X)/-8/0/)8-/716!/1//0/16/16C(/1)//8M7/06 

- პროპერიდინი (§-.90ჩCLII6IMC) 
1-/716C1/2ს//-4–0/16/2)//CI096/09V//16-4-C8/60XI/IIC მC/0 /500/0/)// 65/6/ 
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- პროპირამი (–L0LნIნL4M) 
/V-/ 1-/726L/))/7/-2-0/06/09I/106CV/)M)-IV-2-/2)//70)//0/0//0/8/7/ძ8 

- პროსიდოლი (6005I0CLVM) 

- პროჰეპტაზინი (0600LC6იI#.2IMნ) 

7, 3-0I/716M/7)7-4-0/)6/1//-4-0/0/0/0/10X)/828CVC/0/)6/)8ი6 

- პსილოციბინი (–5IL0CCV8IM6) 

3-/2-/0I7161/1/18/7/00)64/V////Iძ0/-4-)//-0///0/006/2 /2/)05/2/)8!6 

- პსილოცინი, პსილოტსინი (–5IL0CIMC, –5IL0CI15IM) 

3-/2-/თI/26(/)//8/7//10)6//1VI//ძძ0/-4-0/ 

- პჰსილოციბინის ან პსილოცინის შემცველი სოკოს ნებისმიერი სახეობა 

- რაცემეთორფანი (წს.CCM6ნIL0LCCLI#M) 

(#-)-3-/77CI/10CXIV/-/V-/716C1/7MV//7I0/107///8/ 

– რაცემორამიდი (წCCM0M-#MI0C6) 
(#-)ა-4-/2-/716//7)//-4-0X0-3, 3-0I0/)6/2)//-4-/ 1-0)//70V/I0MVV/)- ხV ჩხ -/20/0/)0/96 

- რაცემორფანი (–#CნწM08ჩ6L9#M) 
(+#-)-3-/)/ძ/CXV-/V-/7I2681/1)/I/720/0#M/08/ 

- რემიფენტანილი (–#ნწMI –MI/.MIL) 

7-(2-/7)61/10X/ C8/ხ07)//-6!/7)//)-4-//-/)6/1V/0/0/0/0//I8ი1/00)-/2/00/70I06-4-C8/ხ0X)IC მთ9ძ 
#716//)// 6516” 

- როლიციკლიღინი (ჩ0LICMVCLICIM6) 
' 1-/ 7-–0/)6/1VIC)/C/0/)6XI//)-C)///0/Iთირ 

- სეკობარბიტალი (56C08/#ი:8II#L) 

5-მ/IM/-5-/ 1-/726//))//65VI//)ხმ/ხI/IVVC 8CIთ 

- სტა, ღომ (51ჩ, 0CM) 

2, 5-0I/7)6//)0XM-8/0/18, 4-0I/716//1)//0/უ606,/M/8/7/76 

- სუფენტანილი (5Vწ6M I#MIL) 

/V-/4-/716M/10X)//776!/ს//)- 1-/2-(/2-1/)/6/7)//)-C(/:სI-4-/0/06/70IV// /2/0/0/0/18/1//06 
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ტაბლეტები; 

ალხაგოხის 

ბარბამილი 0, 75 გ # ბრომიმოვალი 0,75ვგ 

ეტჟამიხალ ნატრიუმის : 

ჰოდეიხის კამფოსულფატის 

ჰ#ღდეინის შემცველი „ხველების საწინააღმდეგო” 

ჰოდეინი 0,03 გ # პარაცეტამოლი 0,500 გ 

„დეის 0,075 გ + ჩაცრიჟმის ჰიჯროკარბონატი 0,255 

სიიდექრაპიჩის 

ტერქმიჩკოდი (22 07 2003 /V 2556) 

· ტენამფეტამინი (ILCM/#Mნ CI #MIM6C) (M0/ა 

მI0/18-/726M/7V/-3, 4-/0161/7)//6/260ICXV)0/06ი6'/მთირ 

- ტენოციკლიდინი (1CMCCVCLI0IMC) 
1"/ 1-(2-I//6M)//) C/C/0/:6XI/// 2I06//(თი6 

- ტეტრაპიდროკანაბინოლი, მისი იზომერები და მათი სტერეოქიმიური ვარიანტები: 

7,8,9, 10-I6M8/7#010-6, 6, 9-/იი064ჩ)//-3-06იM/-6/7-ძ(ხ6ი20/6,ძ| 0Vში-1-0I 
(9/7 708/2)-8,9, 10. 108- (C6M8//0ძ00-6, 6, 9-MII6V/M7-3-060ტ#-6/7-თIხ6ი20/ხ, თ) 2)/8ი- 1-0 

(68/7. 9/>. 108/2)-68,9, 10. 708- (CI/9/:/ძ00-6, 6, 9-ს7926-I/-3–26იჩ/-6/7-თ/66C/:20/ხ,თ 

/0)/3ი-7-0/' · 

(68/7, 708/2)-62, 7, 10, 7108- (CM3M)/000-6, 6,9-/ჩით6,))7-3-06ი#ტ/-6/7/-თ,ხ67/20/ხ,თ 

/#/9ი-1-0/: 
687,8,9- (6M23/:)/0M0-6, 6, 9-(/7II26MM)/-3-06/28/-6/7-თხ6/:20/C, ძ| #77 8ი-1-0/; _ 
(68/2, 108/2)-63, 7,8, 9, 10, 108-86X87/))/ძი0-6,6-0M0726//7V7-9-026#/7)/16/006-3-06//7-6/7-თხ0ი7> 

#0V/87- 1-0/; 

- ტილიდინი (IILICIMC) 

(#-)-6C(/1V/-V8705-2-/0I/72C1/7)//3/71//20)- 1-/2/1C9I/-3-C)/C6C/6X6ი6- 1-C8/60X/2816 
-ტრამადოლი ( I წბაM#.0CL)(/22 072003 IV2556) 

- ტმა, 3,4,5-ტრომეთოქსიამფეტამინი 

(IM#., 3,4,5-1LCLIMC I LCXV,4///-6 7,4//// MC) 
(#-)-3, 4, 5-MIII2CM)CოCX)/-8/0/18-/726C//1I//0/16/261/1)/78/7/ი6C 

317



-ტრამადოლი (IILსM/#.00L)(22. 07. 2003 /V2556) 

- ტრიმეპერიდინი (ILIMCნ6CLII0IMC) 

7, 2, 5-V/I/216CL/)I//-4-/2/16/7I//-4-/2/0/0/0/20XIM/2/06//თI768 

- ფენადოქსონი (-LICM#40CXCM6) 
6–/10/70/10/770-4, 4-0I0/)6/7M/-3-/16018/1006 

- ფენაზოცინი (LICM#2CCIM6) 

2'"-/))/0/CXV-5, 9-თI//716!/7)//-2-/2/16/16რ1/)MV/-6, 7-06/120/710/202/)8/ 

- ფესამპრომიღი (-LICM#4M0>1LCCMI0C) 

-/V-/ 1-/728'/7M/-2-/0/06/70I/106M/))//)- /2/0/2/0/18/1///ძC 

- ფენეტილინი (ნMCIVLLIM6) 

7-/2-//(8/0/18-/716-/7|/C/26/16!/1)//)/8/21//20/6/1)///(0600/)V//სდ 

- ფენმეტრაზინი (LICMMC II ”/#/2IM6) 
3-/თ76V/7)//-2-/2/16/7)///710/)2/10//76 

- ფენომორფანი (წLI6MCM0ი-C#MI/#+M) 

3-//ძთM0X/-/V-/2/16/16C(/))/I/770/ჯ2/1//28/ 

– ფენოპერიდინი (-LICMC0C–C#?IIნ6IMC) 

7-(3-/1)/0/0X)/-3-/2/16/1I//0/0/2)//)-4-/2/16/2MV/C/906/70I76-4-C8/60X//C 8C/0 6M/IV/ 650 

– ფენტანილი (წCMI#ტMVL) 

1-/2/16/26CI//7I/7/-4 -/V-,2/ 00/0/2//8////000/06/70I976C 

- ფენციკლიდინი ( ICMCVCLI0IM6) (9Cჩ) 
1-( 7 -X2/)6/1M/C)/C/C/16CXI/7/) /2/00//თ96 

- ფლუნიტრაზეპამი (წLLIMII -427Cჩ6/,M) 

5-/0-/ILI0C/0/0/16/7IV/)- 7, 3-0I/7)/0/0- 1-/726//1M//-7-//M0-2/7-7,4-ხ6ი209I826040//-2-0ი8 

- ფოლკოდინი (LII0CLCC0C6CIMC) 

/710/C/10/I/7)//6!/1)///72C/)0/1//778 

- ფურეთიდინი (წ„LIILC ILII0CIMნ) 
1-(2-ICV8/1/თI0/C/ICIX//0X0/61/1)//1-4-/0/76/7M/0/06/70/6-4-C8/60)X0///C 8C/0 6V/)// 6516 

- ყაყაჩო ღამაძიჩებელი (CLCILIM CICV) 
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#808V6/ 50/7M//6/CV/თ L- ის სახეობის მცენარე 

- ყაყაჩოს ნამჯა 
დამაძინებელი ყაყაჩოს ყველა ნაწილი, გარდა თესლებისა 

- ყაყაჩოს ნამჯისგან მიღებული კონცენტრატი 
მასალა, რომელიც მიიღება ყაყაჩოს ნამჯაში არსებული ალკალოიდების 

კონცენტრირების პროცესში 

- ყაყაჩოს ნამჯის ექსტრაქტი 
დამაძინებელი ყაყაჩოს ნამჯისგან ნებისმიერი გზით მიღებული, ნარკოტიკულად 
აქტიური ალკალოიღები, აგრეთეე ყაყაჩოს ნამჯისგან კუსტარულად დამზადებული 

ნებისმიერი პრეპარატი 

ყაყაჩოს (დამაძინებელი ყაყაჩოს) ნებისმიერი სახის ნაყენი და რძეწვენი 

- ყეელა იმ სახეობის ყაყაჩო და მისგან მომზადებული პროდუქტი, რომელიც არ 

წარმოადგენს დამაძინებელ ყაყაჩოს, მაგრამ შეიცავს ამ სიამი მითითებულ 
ნარკოტიკულ საშუალებას 

- ციკლობარბიტალი (ციკორაპიიაო) (CVCL0C8/#?:8II/L) 

5-/1-CMVC/0/1CX6/1- 7-)//)-5-6!/)//ხ8/ხ/(იიC მC/თ 

ციპეპროლი (2|IინX-#%1(CL) 

მ10/)8-(8/0/18-/776CM/)0XI)/ხ6/12)/1)-4-/6618-/7261/10X)/9/16/:6#/))/7)- 1-0/06/824066M)800/ 

ჰეროინი (LICMCIM) 

თI2C6ჩ//710//2/7/76 

პიჯროკოდონი (+IV0CXC0CC000Mწ6) 

თM//ძ/0C0ძ6C//)0/)6 

- პიდრომორფინოლი (LIMI0ჩCM0ჩVLIIIMCL) 

14-/1I/0/CX)/0I/7/0I0/720/0/7/06 

პიდრომორფონი (MV0–?CMი0ნჩ9M0CM6) 
0V)/ძ/0ი)000///70/6 

- M-პიდროქსი მდა, ნ-პიდროქსიმეთილენდიოქსიამფეტამინი 
(M-LIIV0ჩCXV ' M0/., M--IV06CCXV MნIIIVLნMC0I0XV,4#/” 6 7:4/4/IMM6) 
(#-)-IV-/8(0/)8-ი16M/7M/-3, 4-(226M/1//6/1601/0X/) /2/16/06V)I/-/)/0/CX/8/თI06 
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- პჰიდროქსიჰპეთიდინი (+IM/#0LCL0XV6CILILIICIMნ) 

4-/7613-/!)/0ს/CX)/0CV/16/1)//- 1 -/716//213/2/06/10/06-4-Cმ/60X///C 8C/ძ 6V/V/ 65(6/ 

შენიშენა: 1. | სიას მიეკუთვნება: 

ა) მასში ჩამოიელილი ნიეთიერებების იზომერები, თუ ასეთი იზომერების 

არსებობა შესაპლებელია მოცემული კონკრეტული ქიმიური აღნიშენის 
ფარგლებში, გარდა იმ შემთხვევებისა, როდესაც რომელიმე ნივთიერების 

იზომერი სპეციალურად არის ამოღებული ამ სიიდან; 

ბ) მასმი ჩამოთელილი ნიეთიერებების რთული და მარტივი ეთერები, თუ 
ასეთი ეთერების არსებობა შესაძლებელია; 

გ) მასში ჩამოთელილი ნიეთიერებების მარილები, მათ შორის რთული და 
მარტივი ეთერების, იზომერების მარილები, თუ ასეთი მარილების არსებობა 
შესაძლებელია; 

დ) აცეტილდიპიდროკოდეინის, დიპიდროკოდეინის, კოდეინის, 

ნიკოდიკოდინის, ნიკოკოდღინის, ნორკოდეინის, ფოლკოდინის ან 

ეთილმორფინის შემცველი პრეპარატები, რომლებიც დოზის ერთეულზე 

შეიცაეს მის 100 და მეტ მილიგრამს, ხოლო კონცენტრაცია 2,5 და მეტი 
პროცენტია; 

ე) პროპირამის შემცველი პრეპარატები, რომლებიც დოზის ერთეულზე შეიცაეს 

მის 100 და მეტ მილიგრამს, რომელიც შეერთებულია არანაკლებ ამაეე 
რაოდენობის მეთილცელულოზასთან; 

გ პერორალურად მისაღებ, დექსტროპროპოქსიფენის  შემცეელი 

პრეპარატები რომლებიც დოზის ერთეულზე შეიცაეს მის 135 და მეტ 
· მილიგრამს, ან განუყოფელი პრეპარატები, რომლებშიც 
დექსტროპროფოქსიფენის კონცენტრაცია 2,5 და მეტი პროცენტია; 

ზ) კოკაინის შემცველი პრეპარატები, რომლებიც შეიცავს მის 0,1%-ზე მეტს 
კოკაინ-ფუძებე გადაანგარიშებით; 

თ) ოჰმიუმის ან მორფინის შემცეელი პრეპარატები, რომლებიც შეიცაეს 0,2%-ზე 

მეტ მორფინს უწყლო მორფიხ-ფუძეზე გადაანგარიშებით; 

ი) დიფენოქსინის შემცეელი პრეპარატები, რომლებიც შეიცაეს მის 0,5 და მეტ 
მილიგრამს და ატროპინის სულფატის იმ რაოდენობას რომელიც 
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ეკვივალენტურია დიფენოქსინის დოზის 5 პროცენტისა; 

I) ღიფენოქსილატის შემცველი პრეპარატები, რომლებიც შეიცაეს მის 2,5 და 

მეტ მილიგრამს ღიფენოქსილატ-უუძეზე გადაანგარიმებით და ატროპინის 

სულფატის იმ რაოდენობას, რომელიც ეკვეიეალენტურია დიფენოქსილატის 
დოზის 1 პროცენტისა; 

ლ) მასში ჩამოთელილი ნივთიერებებისაგან კუსტარულად დამზადებული 
ნებისმიერი სახის ნარეეი. 

2. ! სიას არ მიეკუთვნება ლეეომეტორფანის და ლევორფანოლის იზომერები, 
მესაბამისად დექსტრომეტორჟანი |(+)-3-თო8VVI-M-იისსMIოიდჩიგვი) და 
დექსტრორფაინი L(+)-3-ხV970XV-M-ო6MVIოიძიჩიმი), რომლებიც სპეციალურად 
არის ამოღებული ამ სიიდან. 

სია!! 

მკაცრაღ შეზღუდული ნარკოტიკული საშუალებების ჩამონათვალი 

- ალფა-მეთილთიოფანტანილი (#LჩII#-MCIL#IVLILII0C” CMI#MVL) 
- ალფა-მეთილ-4-მეთილთიოფენეტილამინი (4-MI#) 
- ალფა-მეთილფენტანილი (#LM-I#-Mნ6IILI7/Lწ6MI##MVL) 
- აცეტილ-ალფა-მეთილ ფენტანილი (#Cნ IVL-,4(#/#4M6IIVLCნMI #MVL) 
- აცეტილმეთადოლი (#Cწ6 I ILMნILI#6CC0CL) 
- აცეტორფინი (#CCI0M6ჩILIIMC) 
– ბეტა-პიდროქსი-3-მეთილფენტანილი 

(86 LI#.-+LIV0LCXV-3-MნI1LIVILნC6MI#,MVL) 
- დექსამფეტამინი (0CX/#/M CI #.MIMნ) 
- დიამპრომიდი (C0II#MCLCCMICC) 
- დიეთილთიამბუტენი (0IნILIVL ILII#M8VICMC) 
- დიმეთილთიამბუტენი (0IMCII+IVLIIIიტM8VI6CM6) 
- დიმენოქსადოლი (0IMCM0X#4.0CL) 

- დიმეუეპტანოლი (0IMნჩ.Iნჩ I #.MCL) 

- დიოქსაფეტილ ბუტირატი (0I0CX/#II6ნIVL 8)სIVMტ IC) 

- დიპიპანონი (0I0Iნ//M0M6C) 
- დიფენოქსინი (CI CMCXIM) 

- დიპჰიდრომორფინი (0ILIXI0CLCCM0ჩ-ჩLIIMნ) 

–- M-ეთილ მდა (M-ნILIVL Mნ/) 
- ეტიციკლიდინი (C IICVCLICIMC6) 
- ეტორფინი (CICL-IL-XIIMC) 
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- ეტრიაპტამინი (6I IX I /MIMC6) 
- ეფედრონი (6-M1I§0ი0M6C) 
– თიოფენტანილი (IIII0Cნ6MI#MVL) 

- კათინონი (C#I+IIMCM6) 
- კანაფი (ცენარე) (C#IMM#815) 

მცენარე კანაფის ყეელა სახეობა 

– კასაფის სეთი (C#MMტ8I5 CIL) 

მცენარე კანაფისგან ჩებისმიერი გზიი! მიღებული ზეთი 

- კანაფის ფისი (C#MM48I5 IXC5IM) 

მცენარე კანაფისგან გამოყოფილი, გასუფთავებული ან/და გაუსუფთაეებელი ფისი 
– კეტობემიდონი (4CIC8=M)0CMC) 

- კოკას ფოთოლი (CCC# LC/#ნ) 

„კოკას ფოთოლში“ იგულისხმება კოკაინი” ბუჩქის” ფოთოლი, გარდა იმ 
ფოთლებისა, 

რომლებიდანაც მთლიანად არის გამოდეენილი ეკგონინი, კოკაინი და 
ეკგონინის სხვა ნებისმიერი ალკალოიდი. 

- ლიმერგინის მჟაეა, მისი წარმოებულები და პრეპარატები, მათ შორის, 
ლიმგერგიდი - (LV561CIC #CI0 ვიძ V9V ი(8ხმიმCთ0ი ICIსძI!ი9 

(+- LV56ჩ:ICI0C) 
- მარიხუანა (ნეჯლი, გამომშრალი) 
- მდეა (MC0CM#) 
- 4-მეთილამინორექსის (4-Mნ ILIV L#MIM0CMCX) 

- მეთილდიპჰიდრომორფინი (M6 I LIVL0CILIL/I06?CMC?ILCLIIMC) 
- 3-მეთილთიოფენტანილი (3-M6ILIVLI,IIC”CMI#MMVL) 
- მეთილფენიდატი (Mნ ILIVL–+ICMI0/#.I 6) 

–- 3-მეთილფენტანილი (3-MნILLVILწნMI#MVL) 
- მეთკათინონი (M6I1-9IC#4.ILIIMCM6) 
- მესკალინი (M65C#LIM6) 

– შეტამფეტამინი (M6I#MMნ6I#.MIM6) 
– მშდა (MM0#) 
- მფჰა (Mნჩჩ) 
- ოპიუმი (ამფიონი) (CLCILIM) 
დამაძინებელი ან ზეთოეანი ყაყაჩოს შედედებული რძეწეენი 

- პარა-ულუოროფენტანილი (§#”I#-ნLVCL0CCMI #MVL) 
- პარაჰექსილი (0#1//-LICXVL) 

- ჰეპაპ (60/#ჩ) 
- ჰმა (9M#) 

- პსილოციბინი (65ILCCV8IMC) 
– პსილოცინი (ჩ–5IL0CCIM6C) 
- პჰსილოციბინის ან ჰსილოცინის შემცეელი სოკოს ნებისმიერი სახეობა 
- როლიციკლიღინი (0LICVCLI0IMნC) 

- სტა, დომ (51L, 00M) 
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- ეტრიპტამინი (ნ I LV I #MIMC) 
- ეფედრონი (CC+IC0CILICM6) 

- თიოფენტანილი (IILII0CჩCMI#MVL) 

+ კათინონი (C/#IIIMCMნ6C) 
- კანაფს (მცენარე) (C/#MM/8I5) 

მცენარე კანაფის ყეელა სახეობა 

- კასაფის ბესი (C#MM/#8I% 0IL) 

მცენარე კანაფისგან ჩებისმიერი გზიი: მიღებული ზეთი 
- კანაფის ფისი (C#MM/48I5 CC5IM) 

მცენარე კანაფისგან გამოყოფილი, გასუფთაეებული ან/და გაუსუფთავებელი ფისი 
- კეტობემიდონი («CIC8CMI00MC) 
«+ კოკას ფოთოლი (C0C# L6/#წ6) 

„კოკას ფოთოლმი“ იგულისხმება კოკაინის ბუჩქის” ფუოთოლი, გარდა იმ 
ფოთლებისა, 

რომლებიდანაც მთლიანად არის გამოდეენილი ეკგონინი, კოკაინი და 
ეკგონინის სხეა ნებისმიერი ალკალოიდი. 

- ლიზერგინის მჟავა, მისი წარმოებულები და პრეპარატები, მათ შორის, 
ლიზერგიდი - (LV§56LCCIC #CI0 ვგიძ VMX6I ი(00მ-3C0ი IიCIსძIი9 
(+- LV=5CრC!06C) 

- მარიხუანა (ნედლი, გამომშრალი) 

- მდღძა (MCM#/ა) 

- 4-მეთილამინორექსი (4-M6ILIVL#MIM0იCX) 

- მეთილდიპიდრომორფუინი (M6ILIVLCILIVX0CLCM0ჩM#XIIMC) 
–- 3-მეთილთიოფენტანილი (3-M6ILIVLXLII0CC CML4ტIMMVL) 
- მეთილფენიდატი (MCILIVLC+ICMI0#.IC) 

- 3-მეთილფენტანილი (3-MCII+IVL6MI#MVL) 

- მეთკათინონი (MCI+IC/#I·IIMCMC) 
- მესკალინი (M65C#LIM6) 

- მეტამფეტამინი (MC I#MჩნC I#MMIM6) 

– მმდა (MM0#) 
- მფპპ (M8ჩ) 
–- ოპიუმი (ამფიონი) (0LCIVIM) 

დამაძინებელი ან ზეთოეანი ყაყაჩოს შედედებული რძეწვენი 
- ჰპარა-ფლუოროფენტანილი (ნ#წ4-წLV0CLCL0Cნ6MI#VMVL) 
- პარაჰექსილი (ნ6/#,-:#4LICXVL) 

- პჰეჰაპ (ნ6ნ/#ჩ) 

+ ჰამა (=M#) 
- პსილოციბინი (–5ILCCV8IM6C) 
- ჰსილოცინი (ი5ILCCIMC) 
- პსილოციბინის ან ჰსილოცინის მემცველი სოკოს ნებისმიერი სახეობა 
- როლიციკლიდინი (-0LICVCLICIMნ) 
- სტა, დოე (56, 00M) 
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- ტენამფეტამინი (L6M4#ტMწნV/M/MIMნ) (M0/ა) 
- ტენოციკლიდინი (ICMC0CVCLIნIMნ) 
- ტეტრაპჰიდროკანაბინოლები (ყეელა იზომერი) 

(16-61 -4M.L-IM#0CL0C/#MM#8IMCL 2M I50თ6ლღ<5) 
– ტმა (LM#) 
- ყაყაჩო დამაძინებელი (0ნIVM LIჩჩ%) 

#0808V6/ 50V71/7//6/C//7) C- ის სახეობის მცენარე 
- ყაყაჩოს ნამჯა 

დამაძინებელი ყაყაჩოს ყეელა ნაწილი, გარდა თესლებისა 

- ყაყაჩოს სამჯისგან მიღებული კონცენტრატი 

მასალა, რომელიც მიიღება ყაყაჩოს ნამჯაში არსებული ალკალოიდების 

კონცენტრირების პროცესში 

- ყაყაჩოს ნამჯის ექსტრაქტი 
დამაძინებელი ყაყაჩოს ნამჯისგან ნებისმიერი გზით მიღებული, ნარკოტიკულად 
აქტიური ალკალოილები, აგრეთვე ყაყაჩოს ნამჯისგან კუსტარულად დამზადებული 

ნებისმიერი პრეპარატი 

- ყაყაჩოს (დამაძინებელი ყაყაჩო) ნებისმიერი სახის ნაყენი და რძეწვენი 
- ყველა იმ სახეობის ყაყაჩო და მისგან მომზადებული პროდუქტი, 
რომელიც არ წარმოადგენს დამაძინებელ ყაყაჩოს, მაგრამ შეიცავს ამ:· 
სიაში მითითებულ ნარკოტიკულ საშუალებას 

- ჰეროინი (LICXCIIM) 
- M-ჰიდროქსი მდა (M--IIVI0ჩ0XV”V MC#ა) 

სიაIII 
შეზღუდული ნარკოტიკული საშუალებების ჩამონათვალი 

- ალფენტანილი (#L6MI #MIL) 
- ამობარბიტალი (ტM08#ი:8!!#L) 
- ამფეტამინი (4Mჩწ6 1 #MIMნ6) 

–- ბუპრენორფინი (8სჩჩნM0CLCLჩXIIMნ) 
- ბუტალბიტალი (8VI#.L8!”#.L) 

-ბუტორფანოლი (8) I0MჩLI#MC0CL), (--17-(CVCI0ხს!ნაოთ6VV/)-ოიიინჩიმი,3,14 ძIთ 
(22.07.2003 /V2556) 

– გლუტეთიმიდი (ნოქსირონი) (CLVICII+IIMI0C) 

- დექსტრომორამიდი (06XI8CM0LL-4MI0C) 
- დექსტროპროფოქსიფენი (0ნ6XI0Cნ-L0ჩ0XVჩ9ICMC) 
- დაფენოქსილატი (0IC+I6MCXVL/#I 6) 
- ღიპიღროკოდეიჩი (0ILIX6M0C00წ6CIMC) 
- ეთილმორფიხი (6ILIXVILMC6ჩXIIM6) 
- თებაინი (ILIC8#4IM6) 
- კოდეინი (CCCICIMნ6) 

კოკაინი (CCC/"IMC) 
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მეთადონი (MCILI#060CM6C) 
- მორფინი (M0ჩნXLIIMC) · 
-ნალბუფინი (MML8)”-VM6C), (-)-17-(CVCIიხსI-)VIთ6ა-/)-4,58-600X/ თიიიჩივი-3,68მ, 
14 – 1I0) /2207.2003 /V25:56) 

- ომნოჰონი (0MM0CM6) 
– ოპიუმი სამედიცინო (0CII MC0ICIM/#LI5) 
- პეთიდინი (ჩნ ILIICIMC) 
- ჰენტაგოცინი (ნCMI ტ.70CIMწ6) 

- პეხნტობარბიტალი (იCML08/#ი:8I+#L) 

” პირიტრამიდი (CILIIII –-#4MI0C) 
- სუფენტანილი (5VICCMI #MIL) 

ტაბლეტები: 

ალნაგორი#ი 

ბარბაშილი 0, 75 გ + ბრომიზოვალი 0, 75 გ 

კჰოდვეირი“, კამფოხულფატის 

ჰოდეირის შემცველი „ხველების საწინააღმდეგო“ 
კოდეინი 0,03 გ + პარაცეტამოლი 0,500 გ 
ჰოდეინი 0,075 გ # ნატრიუმის პიდროკარბონატი 0,25 გ 

ჰოდტერსჰინის 
ტერპინკოდი (22 07-2003 /V 2556) 

– გტილიდინი (1ILIნXIIMნ) 

-ტრამადოლი (I 6-4. M#4.0CL) (22 07.2003 M2556) 
- ტრიმეპერიდინი (LILLIMCჩCჩI0CIMნ) 
–- ფენტანილი (CMI #MVL) 
- ფლუნიტრაზებპამი (ნLთVMIICბს26/MM) 
- ფოლკოდინი (LLICLCC0IMწ) 

ციკლობარბიტალი (ციკორაჰპიიაო) (CVCLC848!17L) 

სია IV 
ფსიქოტროპული ნივთიერებების ჩამონათვალი 

- ალობარბიტალი (#LL0C8/#.ჩ:8II1#.L) 
5,5-0I8///C8/C/IVC 8C0თV 

- ალარაბყოლამი (4LნCLLბ-2720L/#M) . ! 

8-C/)/C/C- 1 –77CM/7)//-6-/2/16C/1)/1-4/+-5-MI82C0 (4,3-მ) / ,456ი”>ექდუპეეა5 

- ამინორექსი (#-MIMCLCX) 
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2-2/7790-5-//)6/1)//-2 0X350/76C 

- ამფეპრამონი (4MCჩჩწს-MC0IMწნ) 
2-/0I/C//1)//8/71/70) /970C/00/16/:006 

- ბარბიტალი (8#M:8I+/#L) 

5,5-0/0//)/63/CIIVVC 8C/თ 

- ბენზმოეტამინი (8CM72CCI#MIMC) 

/M-66C»721/-/M, 8/0/)8-0I/I26'/1)//0/)6/16!/))/8/თ ორ 

- ბრომაზეპამი (8-CM4260#M) 
7-ხ/0/70– 1,3-0თ/))/ძ/0-5-(/2-/0V//70)/!)-2/7- 1,4-ხ672001826//7/-2-0ი6 

- ბროტიზოლამი (8ი0II20L#M) 

2-ხ/0თ0-4-/0-C/)/0/0/16/V)-9-/726(/)V/-6/7-(/I/8ი0/3, 2-/7-5-/7820/0/4, 3-8/0/8//1,4/9I870ი/ 

- ბუტობარბიტალი (8სVI0C8#.:8!I#L) 
5-ხVI/))/-5-6C//))//ხ8/ხ/IC/7C 8CIთ 

- ტგამა-ოქსიზეთოეანი მჟავა (C+I8) 
98//78-//0/CX)/60VI/C მCIV 

– დელორაზეპამი (06LCILMM2C6/#.M) 

7-C/)/0/0-5-/0-C///0/)2/16/1)//)- 7, 3-0I//თ/0-2/7-1,4-ხ6ი2001826#4)-2-0/06 

– დიაზეპამი (0I4ტ26ჩ/#.M) 

7-C/)/0/0- 7, 3-0I/1/0M0- 1-/726//1)//-5-/2/)6/2M/-2/7- 1,4-06ი200I826/0/0-2-0ი6 

– ეთილ ლოფლამეპატი (CIIIVL L0CნL#.26ჩ/IC) 

6//V7-7-C/I/0/0-5-/0-IIV0/9/16/7V/I-2, 3-0//7/0I0-2-0X0- 1//-7,4-ხ6ი200(8260/00-3-Cმ/ხ0X/ 

- ეთინამატი (ნ LLIIM#ტM#.) C) 
1-61/)V72M/CMVC/0/)6X8ი0/C8/68/78!6 

- ეთქლორეინოლი (წ IIICILILCLVVM0L) 

1-C/)/0/0-3-64/))//- 1 -#26//6ი-4-IM/0-3-0/ 

– ესტაზოლამი (65 I#.20L#M) 
8-C/)/0/0-6-/2/)6/1M/-4/7-5-M/7820/0/4,3-2!0/)შ/- 1,4-ხ6ი20ძ132080/ი6 
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- ეტსლამფეტა!ისი (CIIL#MნნC I#MIMC6) 

/M-6//))//-8/0/18-/26C//# 'V/(0/:6/16CL)//8/7/06 

- ეინილბიტალი (VIMVL8II/#L) 
5-/1-/96////ხV//)-5-V/ი//ხვ2იტ/იიC მCV · 

ბოლჰმიდემი (20L6ICCM) 

– კამაზეპამი (C#MM#26ჩ7/.M) 
7-0/7/0/0- 7, 3-ძV/1#0/0-3-/)/0ძიCXV- 1-თ16/MM/-5-0ჩ6ი)/-2/#-7,4-66ი20008280/0-2-0/6 ით 6!ჩ)/C8იხმ,თ2! 
(6516/) 

- კეტაზოლამი (MC I 70L/#M) 

77-0//0/0-8, 12ხ-ძ/#9#/0-2, 8-ძIთ6M/M/-12ხ-0ჩ6ი)//-4//-/1,3/-0X82M00/3,2-ძI/7,4/66/12007 

(6/7)-თ9ი 

«+ კლობაბამში (CL0C8/.2/#.M) 
7-C/)/0/0- 1-/16//1M/-5-/2/)6იM)//- 1/”/- 1,5-ხრი20018260#6-2,4(3/7, 5/1)-ძხიი8 

- კლონაბეჰამი (CLCM/#27Cი/M) 
§5-(/0-C/)/0/00/)6/1V7)- 1, 3-ძI//:)/0/0-7-//V0-2/#- ?,4-ხ6M:200182640/0-2-0ი6 

- კლორაზეპჰატი (CL0C#M76L#.IC) 
7-C//0/0-2, 3-ძ/ჩ)/ძ/0-2-0X0-5-0/)60V- 1//-1,4-ხ6ი200I8260/)6-3-C8/60XVIC 8CIც 

- კლოტიაზებამი (CL0II#M.26L#.M) 

5-/0-0/)/0/)0/16/2M//)- 7-C#/)V/- 1, 3-0//1/0M0- 1-/716(/)//-2/-7/-//I/6/10 /2C3-60/ /74 
ძ/826#V/)-2-0ი6 

+ კლოქსაზოლამი (CLCX#ტ.20L#M) 
10-C//0/0-711ხ--/0-C/)/0/02/6C/V//)-2,3,7,11ხ-!,8!/8/”ძთ/0- 

0X820/0-/3, 2-ძ|// 1,4/)ხ6C0200!I8260//)-6(5/1)-0ირ 

- ლეჟეტამინი (L666V#MIMნ6) 

(-)-/V, /V-0I/7264/V/- 1, 2-0I0/16/1)//6// ვთ ირ 
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- ლოპრაზოლამი (L0ჩL-420L#.M) 

6-/0-C//0//0/)6/M/)-2,4-0ძ0!/#”7ძ/0-2/(/(4-/761/V/-71 -0!06/მ27/7/V/) 
/27C//)V//6/7/-8-//V/0– 1/7-/I/0820I/1,2-2/0Mმ/ 

/7.4/ ხ0ი200/826#0//-1-006 

– ლორაზეპამი (LCILVტ26/#MM) 

7-C/)/0/0-5-/0-C/1/0/10/10/2)//) 7, 3-0M/V/0/0-3-/1/0/0CXV-2/”7- 1,4-ხ6/:2001826#4//-2-0ი06 

– ლსრმეტაზეპამი (LCIM61#:760/#M) 

7-C/)/0/0-5-/0-C/)/0/10/16/)//)- 7, 3-ძI/1/0ძ/0-3-/)/0/0X/- 7-/7261/)//-2/7- 1,4-ხრი2001820#0/0-2-0 

– მაზინდოლი (M40.2IM00L) 

5-/0-C//0/0/16/7//)-2, 5-0I/1M0I0-3/7#-/თI/ძმ20/2, 1-8/0/)8/-/50/2ძ90/-5-0/ 

- მეღაჩეჰამი (Mნ0#ტ.2C#.M) 
7-C/)/0/0-2, 3-0I7/1)/0MC- 1-/7161/1)//-5-/2/)6/I/- 1/-/- I,4-ხ60:200I83260/ი6 

- მეზოკარბი (სიღჩოკარბი) (M650C#ჩ8) (5VCM0C#4008) 

3-/8/0/)8-/7261/1M/C/)6/16M/1)//)-/M-/0/)6MMV//C8/68/X70V/)5/ძ0006 //77/06 

- მეთილფენობარბიტალი (M61I+IVLX#ICM08/#.28ILI#L) 
5-6M/)I/- 1-/716'/1)//-5-/0/16/1)//68/ხ/!VI//C 8C/თ 

- მეთიპრილონი (M6ILIX?LVLCM) 
3, 3-ძI6CV//)M/-5-/726C(/)M/-2, 4-/2/06/70I906-0I0ი9 

- მეპრობამატი (M60M08#M0#.1 6) 
2-/71C//1M/-2--/#/0/2)//- 1, 3-2/0087#60I0CI თC8/ხ8/78!6 

- მეფენორექსი (M6წნწM0#LCX) 

/V-/ 3-C/7/0/0/2/040/!)-8/0/)8-/7164/)M/0/)6MC/)//8/7/)6 

- მიღაზოლამი (MI0#.20L/"M) 
8–-C/”/0/0-6-/0-ჩV0/00/)6/1V/)- 1 -/71CV/1V/-4/7/-/II/ძმ20/(/ 1,5-8)/ 1,4)ხ6ი2001826//) 

- ნიმეტაზეპამი (MIMCV#2CრL#.M) 

1,.3-ძ/))/ძი0- 1-/716(/7)//-7-/7/(/(0-5-/2/)6/7)//-2/-/- 1,4-060200)82680/0-2-0/06 

- ნიტრაზეპამი (რაღეღდორმი) (MII L#260#M) 
1,3-თ7)/ძ9/0-7-//V0-5უ0/16/2)//-2/7/- 7,4-ხ6ი200/829//0-2-0ი6 
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- ნორდაჩეპამი (M080/#:2C66/#M) 
7-C///0/0- 1, 3-0I/1/09/0-5-0#6/)//-2//- 7, 4-66702001820/#42-2-006 

- ოქსაზეპამი (0CX#276/.M) 
7-C/7/0/0- 7,3-0//M/9/0-3-/ ,/0/0X)/-5-/2/)6/)//-2/7- 1,4-ხ60:200182640/0-2-006 

- ოქსაზოლამი (CX#ტ.70L#M) 
70-0/:/0/0C-2, 3, 7, 7 1ხ-I6M8ჩMVძ00-2-/061/V/-1 1ხ-0M6ი)M0X220/0/3, 2-0) 
/1,4/660:200I82840/0-6(/5/7)-006 

+ ჰემოლინი (იჩCM0LIMC) 
2-8/7/00-5-/2/16/:MV/-2-0CX820/ი-4-0/0/=2-8/თ/00-5:. -/2/16/7V7-4-0X820//9V090096) 

- პინაზეჰამი (-IM#-72C6/M) 

7-C/9/0/0- 1,3-0MI/0/0-5-0/6/)//- 1-(2-0/00)/ი)/)-2/7-1,4-ხ60200138260/0-2-006 

- პიპრადოლი (ჩIჩCI#0CL) 

7, 1-0I/0/16/7)//- 1-/2-/0/06/7ძ/)-16CMM8ი0/ 

- პირიყალერონი (MწVჩCV/LCი0M6) 

4-/726(/))//-2(/01//70//0I72I//)V8/6/00#6ი0ი6 

- პრაზეჰამი (–ჩ/#ბ-72C#.M) 

7-C/)/0/0- 7-/CMC/0C/0/)///06V/7)//1- 1, 3-ძ)/ძM0-5-0/)6იM/-2//-7,4-ხრი20ძI326/9-2-0ი6 

- რელადორმი (ღდიაზესამისა და ციკლობარბიტალის შემცველი პრეპარატი) 

- სეკბუტაბარბიტალი (56C8VI#8/08IIL#L) 
5 56C-6V///2)//-5-6//)//ხ8/6/(V/C 8C/(V 

- ტემაბეჰამი (ICM#2Cჩ#.M) 
7-C//0/0- 1, 3-9I/1)/9ძ00-3-M)/ძი0X/- 1 -/776(/))/-5-/0/)60)//-2/7/- 1,4-ხ8ი200I82640/0-2-006 

- ტეტრატეჰამი (IC ILCL#.7C6/.M) 

7-C//0/0-5-/Cს/C/0#6X67- 1-)/)- 1, 3-ძI/1/0M0- 1-/716//)/7-2/#- 1,4-ხC/:20018260//-2-0ი6 

- გტრიატოლამი (I -I#/.20L/#M) 

8-C//0/0-6-(/0-C/)/0/2/16V1)//)- 1 -26V/II//-4/7-5-ხ182010-/4, 3-81008/- 1,4-ხ0620ძI3260/ი6 

- ფენღიმეტრაზინი (CLIC MCIMCIL#2IMC) 

(#)-(25, 35)-3,4-0I/716-/7)//-2-/0/)6/:V/1/710/0/10/96 
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.- ჟუნკამფამანი (66MC#Mნ #MMIM) 
/V-CV/7I//-3-/2/16/7M/-2-ი0/ხ0//718ი8/7/96 

- ფენობარბიტალი (ICM08/#ი8I1/#6L) 

5-6//1)//-5-/2/)6/)//ხმ/ხ/(ხიC 8CIV 

«+ ფენპრომორექსი (6Mყი-0660%CX) 

/+-)-3-//8/0/:8- /7761///0/16M6//1)//)8/7/00//0//0/7/I/7/6 

- ფენტერმიანი (-LICMICCIMIM6) 

2/0/)მ, შ/0/18-ძI//თ6//1V//0/)C/16()//8/7/06 

“. ფლუღიაზეპამი (ჩLს0IM2CC#M) 

7-C//0ი0-5-/0-/IV/0/00/6/V/)- 1, 3-ძM)/ძი0- 1-ი26M/I)//-2//-7,4-ხრი200I820M0/ი-2-იი6 

- ფლურაზეპამი (წLVC#2Cჩ#M) 

7-C/)/0/0- 1-/2-/0I6/1)//8/7/0)6#)MI/-5-(/0-/IV0/00/16/7M/)- 7, 3-0/)/0V0-2/#-1,4-ხ6020CთI326/4! 

- ქლორდიაზეპოქსიდი (CLILL0CL0I#2CნCXICC) 

7-C/1/0/0-2-(/06M/))//8/I/00/-5-/2/)6/)//-3/-/- 1,4-ხ6020018268/0/7-4-0X/ძ9 

- პალაზეპამი (M#.L#26#.M) 

7-C//07/0- 1,3-0I/1/0/0-5-/0/16/))//- 1-(2, 2, 2-I(0MV)0/061/M)-2/-#- 1,4-656/:200/8768#4// -2-006 

- პალოქსაზოლამი (LI4LCX#70L#M) 

10-ხ/ი,თ0- 7 16ხ-(0-//0ც0/0/68/V/)-2, 3,7, 1 1ხ-!0!/80/ძ/00X870/0/3,2-ძ) 
/1,4/6002001I826/4//1-6(5/71)-0/76. 

შეხნიშენა: IV სიას მიეკუთვნება მასში ჩამშოთელილი ნიეთიერებების: 

ა) წამლის ფორმები; 
ბ) მარილები, იუ ასეთი მარილების არსებობა შესაძლებელია, და მათი წამლის 
უორმები. 

სია V 

პრეკურსორების ჩამონათეალი 
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ცხრილი M 1 

-M-აცეტილანტრაწილის მჟავია (M-#C-IIIVL#MI6#MMILIC #CI0) 

-ერგომეტრინი (6”CCMCIნIM) 
/V-/2-/2)/0/0)X/- 7-/721/)//CM/:)//)-(2 (#)-//§6/ე8მთIძV 

- ერგოტამინი (-CC0LI1/MMIM) 
(5 3/908)-72' -/0თ7CXI/-2“-ი)6V/2)/7/-5 -/10/16/2M7-/72CV/7I/1)-C/0019/7/0-3:6 ,78-წლი 

- ეფედრინი (=--IC0IMVM) 

L -C/ე/I//C-2-/061/,8/ო#/20- 1-0/)6/2)//0/008ი-1-0/ 

- იბოსაფროლი ( I5054#C?LC0LC) 

- კალიუმის პერმანგანატი (901#55!IსM 66 LIM2MM-C24#+7.) =) 

- 3,4 - მეთილენდიოქსიფენილ - 2 - პროჰანონი 
(3,4-M6+-ML6M659|0XV695=MVL-2-6000ტM0M5) 

- M - მეთილეფედრინი (M-M6%ILVL66866LIM5) 

- ნორელედღრინი (M05=0#645=0ჩIM6) 

- პიპერონალი (CI9=20CM#VL) 

- საღროლი (585->2:CL=) 

ოლ რაბ –ა3 . მ -თესულეადაბრობანენი (1-2 -1+1CMVL- 2- ეეულობება=: 

ჰალილ 2ულვიეულ6 

- ფატელოითელრუნი (1-5=VC0=ჩ0-01609MI::=: 

ლღლღაზე- 252592352 2::0900-7-0060)10(C08M-1-L 

-მაროე:ულს ანბალრილი #8C=:C #/აIIVელ.5=. 

სრულია ს 2 

- ანცრანალაL მჟავა (6-ს. M6IVVLIC #C!2; 

(
ა
 

(ა
 
–



- აცეგონი (#CCICM6) 

- გოგირდმჟავა კონცენტრირებული (გარდა მისი მარილებისა) 
(5)L–ნ+IVLIIC #.CI6) 

- ეთილის ეთერი (6ILIVL 651-6ჩ) 

- მეთილეთილკეტონი (M6I+IVL CILIVL X61CM86) 

- პიპერიდინი (CIC6ჩ-I0IMნC) 

- ტოლუოლი (I0LVC0CLწ6) 

- ქლორწყალბალღმჟავა კონცენტრირებული (გარდა მისი მარილებისა) 
(IV0ჩC0CCIILCLIIC #.CIC) 

- ფენილ ძმარმჟაეა (I6ნMVL#CCVIIC /#CIC) 

შენიშენა: V სიას მიე)ეუთენება მასმი ჩამოთვლილი ნიეთიერებების მარილები (გარდა 

გოჭირდმეავას და „ქლორწყკალბაღმჟაეას მარილებისა), თუ ასეთი მარილების 

არსებობა შესაძღებელაია. 

332



საქართველოს კანონი „საქართველოს საბიუვბეტო 

სისტემის შესახებ“ (24.04.0?. სსმ #M/2) 

თავი I. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონის მიზნები 

ეს კანონი განსაზღვრავს საქართველოს საბიუჯეტო სისტემის 

ფორმირების პრინციპებს და არეგულირებს ბიუჯეტის პროექტის 

მომზადებას, ბიუჯეტების დამტკიცებას, შესრულებას, ანგარიშ- 

გებასა და კონტროლს, აგრეთვე ცენტრალური ხელისუფლების, ავ- 

ტონომიური რესპუბლიკების ხელისუფლების, ადგილობრივი ხე- 

ლისუფლებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონდების საბიუჯე- 

ტო ურთიერთობებსა და პასუხისმგებლობას. 

მუხლი 2. საქართველოს საბიუჯეტო სისტემა 

საქართველოს საბიუჯეტო სისტემა არის საქართველოს ცენ- 

ტრალური ხელისუფლების, ავტონომიური რესპუბლიკების ხელისუ- 

ფლების, ადგილობრივი ხელისუფლებისა და სპეციალური სახელმ- 

წიფო ფონდების ვალდებულებათა შესრულების მიზნით ფინანსური 

რესურსების მობილიზაციისა და გამოყენების მარეგულირებელი 

საკანონმდებლო და კანონქვემდებარე აქტების, საფინანსო-საბიუ- 

ჯეტო პოლიტიკის, საბიუჯეტო პროცესისა და შესაბამისი ბიუ- 

ჯეტების ერთობლიობა. 

მუხლი 3. კანონში გამოყენებულ ტერმინთა განმარტება 

1. ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშ- 

ვნელობა: 

ა) მინისტრი - საქართველოს ფინანსთა მინისტრი; 

ბ) ავტონომიური რესპუბლიკების ხელისუფლება - აფხაზეთისა 

და აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკების სახელმწიფო ხელისუ- 

ფლების ორგანოები; 

გ) ადგილობრივი ხელისუფლება - საქართველოს ტერიტორიუ- 

ლი ერთეულების (სოფელი, დაბა, თემი, რაიონი, ქალაქი და ქალა- 

ქი, რომელიც არ შედის რაიონის შემადგენლობაში) თვითმ- 

მართველობისა და მმართველობის ორგანოები; 

დ) ბიუჯეტი - საქართველოს ცენტრალური ხელისუფლების, ავ- 

ტონომიური რესპუბლიკების ხელისუფლების, ადგილობრივი ხე- 

ლისუფლებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონდების შემოსუ- 

ლობების, აგრეთვე მათი ფუნქციებისა და ვალდებულებების შეს- 
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რულების მიზნით გასაწევი გადასახდელების ნუსხა, რომლებიც 

დამტკიცებულია ცენტრალური, ავტონომიური რესპუბლიკებისა 

და ადგილობრივი ხელისუფლებების შესაბამისი დონეების მიერ; 

ე) ცენტრალური ბიუჯეტი - ცენტრალური ხელისუფლების ბიუ- 
ჯეტი, რომელიც მოიცავს საკანონმდებლო, აღმასრულებელი და 

სასამართლო ხელისუფლების შემოსულობებსა და გადასახდელებს; 

ვ) სახელმწიფო ბიუჯეტი - ცენტრალური ბიუჯეტისა და სპე- 

ციალური სახელმწიფო ფონდების ერთობლიობა; 

%ზ) ავტონომიური რესპუბლიკების ბიუჯეტები - აფხაზეთის ავ- 

ტონომიური რესპუბლიკის ნაერთი ბიუჯეტი და აჭარის ავტონო- 

მიური რესპუბლიკის ნაერთი ბიუჯეტი, რომლებიც მოიცავს ავ- 

ტონომიური რესპუბლიკების რესპუბლიკურ და ავტონომიური რე- 

სპუბლიკების შემადგენლობაში შემავალი ტერიტორიული ერ- 

თეულების (სოფელი, დაბა, თემი, რაიონი, ქალაქი და ქალაქი, 

რომელიც არ შედის რაიონის შემადგენლობაში) ბიუჯეტებს, მათ 
შემოსულობებსა და გადასახდელებს; 

თ) ადგილობრივი ბიუჯეტი - საქართველოს ტერიტორიული ერ- 

თეულების (სოფელი, დაბა, თემი, რაიონი, ქალაქი და ქალაქი, 

რომელიც არ შედის რაიონის შემადგენლობაში) ბიუჯეტი, მათი 

შემოსულობები და გადასახდელები; 

ი) სპეციალური სახელმწიფო ფონდი - ფონდი, რომელიც იქმნე- 

ბა საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი ცალკეული'და გან- 
საკუთრებული მიზნებისათვის; 

კ) მხარჯავი დაწესებულება - ბიუჯეტის ხარჯების ორგანიზა- 

ციული კლასიფიკაციის მიხედვით პირველი თანრიგის დაწესე- 

ბულება, რომლისთვისაც ბიუჯეტით გათვალისწინებულია ასიგნე- 

ბა ან საშემოსავლო პროგნოზი და რომელიც პასუხისმგებელია ხარ- 

ჯებისა და შემოსავლების მართვაზე; 

ლ) საბიუჯეტო ორგანიზაცია - მხარჯავი დაწესებულება ან მის 

დაქვემდებარებაში მყოფი ერთეული, რომელიც ახორციელებს საკ- 

უთარი ბიუჯეტის პროექტის მომზადებას, ბიუჯეტის შესრულებასა 

და ანგარიშგებას დადგენილი ნორმების, სტანდარტებისა და წესე- 

ბის შესაბამისად; 

მ) საბიუჯეტო (ფისკალური) წელი - კალენდარული წელი; 

, ნ) სახელმწიფო ხაზინა - საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

სახაზინო სამსახური; 
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ო) წლიური საბიუჯეტო კანონი - საქართველოს სახელმწიფო 

ბიუჯეტის შესახებ საქართველოს კანონი; 

პ) ვალდებულების აღება - მომავალში გადახდაზე პასუხისმგე- 

ბლობის აღება; 

უ) ბიუჯეტის შემოსულობები - ბიუჯეტებისა და სპეციალური 

სახელმწიფო ფონდების ანგარიშებზე მისაღები ყველა სახის ფუ- 

ლადი სახსრების ერთობლიობა; 

რ) ბიუჯეტის გადასახდელები - ბიუჯეტებისა და სპეციალური 

სახელმწიფო ფონდების ანგარიშებიდან გასაცემი ყველა სახის ფუ- 

ლადი სახსრების ერთობლიობა; 
ს) ბიუჯეტის შემოსავლები - კანონმდებლობის შესაბამისად ბი- 

უჯეტებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონდების ანგარიშებზე 

მისაღები ფულადი სახსრები, რომელთა დაბრუნება და ანაზღაუ- 

რება არ ხდება; 
ტ) ბიუჯეტის ხარჯები - ცენტრალური, ავტონომიური რესპუბ- 

ლიკებისა და ადგილობრივი ხელისუფლებების მიერ მათი ამოცანებ- 

ისა და ფუნქციების ფინანსური უზრუნველყოფის მიზნით გამოყ- 

ენებული ფულადი სახსრები. 
მუხლი 4. საქართველოს საბიუჯეტო სისტემის ძირითადი პრინც- 

იპები 
საბიუჯეტო სისტემის ყველა მონაწილემ საბიუჯეტო პროცე- 

სის ყველა ეტაპზე უნდა დაიცვას შემდეგი პრინციპები: 

ა) ყოვლისმომცველობა - ბიუჯეტის ყველა შემოსულობისა და 

გადასახდელის სრულყოფილად ასახვა შესაბამის ბიუჯეტებში; 

ბ) გამჭვირვალობა - ბიუჯეტების პროექტების საკანონმდებლო 

ორგანოებში განხილვის პროცედურების საჯაროობა საზოგადოე- 

ბისა და მასობრივი ინფორმაციის საშუალებებისათვის; დამტკი- 

ცებული ბიუჯეტებისა და მათი შესრულების შესახებ ანგარიშებ- 

ის გამოქვეყნება; ბიუჯეტის შესახებ ინფორმაციის (გარდა საიდ- 

უმლო ინფორმაციისა) ხელმისაწ ვდომობა ნებისმიერი ფიზიკური და 

იურიდიული პირისათვის; 

გ) ანგარიშვალდებულება - საბიუჯეტო პროცესის მონაწილე 

ყველა პირის პასუხისმგებლობა მის მიერ განხორციელებულ საქმი- 

ანობაზე და ბიუჯეტის შესახებ წარმოდგენილ ინფორმაციაზე; 

დ) დამოუკიდებლობა - სახელმწიფო ბიუჯეტის, ავტონომიური 

რესპუბლიკების რესპუბლიკური ბიუჯეტებისა და ადგილობრივი 
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ბიუჯეტების დამოუკიდებლობა, რომელსაც უზრუნველყოფს საკ- 

უთარი შემოსავლების წყაროები და საკუთარი ხარჯების 

დამოუკიდებლად განსაზღვრის უფლება კანონმდებლობის შესაბამ- 

ისად. ამასთან, ადგილობრივი ხელისუფლების შემოსავლები და 

ხარჯებთან დაკავშირებული პასუხისმგებლობა დგინდება კანონმ- 

დებლობით; 

ე) ერთიანობა - ცენტრალური, ავტონომიური რესპუბლიკებისა 

და ადგილობრივი ხელისუფლებების მიერ საერთო საფუძვლებით, 

ერთიანი საბიუჯეტო კლასიფიკაციით, ანგარიშთა ერთიანი 

ჩამონათვალით, საბიუჯეტო დოკუმენტაციით, საქართველოს კონ- 

ტროლის პალატის ზედამხედველობით სახელმწიფო ფინანსური 

კონტროლის ერთიანი პრინციპებით ხელმძღვანელობა; 

ვ) უნივერსალურობა - ბიუჯეტის ყველა შემოსულობის მიმართ- 

ვა საერთო გადასახდელების დასაფინანსებლად, გარდა ამ კანო- 

ნით განსაზღვრული შემთხვევებისა. ამასთან, არც ერთი შემოსუ- 

ლობა, დონორების მიერ დაფინანსებული შემოსულობებისა და 

სპეციალური სახელმწიფო ფონდების შემოსავლების გარდა, არ 

უნდა იქნეს მიმართული მიზნობრივად, კონკრეტული ხარჯის ან/ 

და ღონისძიების დასაფინანსებლად. მხარჯავი დაწესებულების 

მიერ მიღებული შემოსავლების შენარჩუნება მისი მიზნებისათვის 

დაუშვებელია; 
%) კონსოლიდირება - ყველა სახელმწიფო შემოსულობით სას- 

ელმწიფო კონსოლიდირებული ფონდის შექმნა, ამ ფონდიდან ხარ- 

ჯების გაწევა კანონმდებლობით დადგენილი წესით, ფონდის მარ- 

თვა სახელმწიფო ხაზინის მიერ და მისი განთავსება საქართველოს 

ეროვნულ ბანკში. 

მუხლი 5. საბიუჯეტო პროცესი 

1. საბიუჯეტო პროცესი საქართველოს საბიუჯეტო სისტემის 

განუყოფელი ნაწილია, საბიუჯეტო პროცესი არის საბიუჯეტო 

სისტემის მონაწილეთა საქმიანობა, რომელიც მოიცავს ბიუჯეტის 

პროექტის მომზადებას, წარდგენას, განხილვას, დამტკიცებას, ბი- 

უჯეტის შესრულებას, ანგარიშგებასა და კონტროლს. 

2. ბიუჯეტის პროექტის მომზადებაზე, დამტკიცებული ბიუჯე- 

ტის შესრულებასა და ანგარიშგებაზე პასუხისმგებელია შესაბამ- 

ისი აღმასრულებელი ხელისუფლება: 

ა) სახელმწიფო ბიუჯეტისათვის - საქართველოს აღმასრულე- 
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ბელი ხელისუფლების უმაღლესი ორგანოები; 

ბ) ავტონომიური რესპუბლიკების ბიუჯეტებისათვის - შესაბამ- 

ისი ავტონომიური რესპუბლიკის აღმასრულებელი ხელისუფლებ- 

ის უმაღლესი ორგანო; 

გ) საქართველოს ტერიტორიული ერთეულების ბიუჯეტები- 

სათვის - შესაბამისი ადგილობრივი აღმასრულებელი ხელისუფლე- 

ბა. 

3. ბიუჯეტის პროექტის განხილვაზე, დამტკიცებასა და კონ- 

ტროლზე უფლებამოსილია შესაბამისი საკანონმდებლო ხელისუ- 

ფლება: 
ა) სახელმწიფო ბიუჯეტისათვის - საქართველოს პარლამენტი; 

ბ) ავტონომიური რესპუბლიკების ბიუჯეტებისათვის - შესაბამ- 

ისი ავტონომიური რესპუბლიკის უმაღლესი წარმომადგენლობითი 

ორგანო; 

გ) საქართველოს ტერიტორიული ერთეულების ბიუჯეტები- 

სათვის - შესაბამისი ადგილობრივი წარმომადგენლობითი ორგა- 

ნო. 

4. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ზედამხედველობს და 

კოორდინაციას უწევს სახელმწიფო ბიუჯეტის პროექტის მომზა- 

დებას, ბიუჯეტის შესრულებასა და ანგარიშგებას. საბიუჯეტო 

სისტემის ყველა დონეზე საბიუჯეტო პროცესის ერთიანობისა და 

ამ კანონთან შესაბამისობის უზრუნველყოფის მიზნით მინისტრი გა- 

მოსცემს სათანადო სამართლებრივ აქტებს. 

მუხლი 6. ცენტრალური ბიუჯეტის შემოსულობები 

ცენტრალური ბიუჯეტის შემოსულობებია: 

ა) შემოსავლები, მათ შორის: 

ა.ა) მიმდინარე საგადასახადო შემოსავლები - საქართველოს 

კანონმდებლობის შესაბამისად ცენტრალური ბიუჯეტის კუთვნი- 

ლი გადასახადები; 

ა.ბ) მიმდინარე არასაგადასახადო შემოსავლები - სახელმწიფოს 

წილობრივი მონაწილეობით შექმნილი საწარმოებიდან მიღებული 

წმინდა მოგება, საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წეს- 

ით საქართველოს ეროვნული ბანკიდან მიღებული მოგება, ადმინ- 

ისტრაციული გადასახდელები (მათ შორის, მოსაკრებლები), ჯა- 

რიმები და საურვები, ბიუჯეტიდან გაცემული სესხების დაბრუნებით 

მიღებული და სხვა არასაგადასახადო შემოსავლები (კაპიტალური 
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შემოსავლების გარდა); 

ა.გ) კაპიტალური შემოსავლები - ფიქსირებული კაპიტალური 

აქტივების რეალიზაციიდან მიღებული შემოსავალი, აქციების რე- 

ალიზაციიდან მიღებული შემოსავალი, მიწისა და არამატერი- 

ალური აქტივების რეალიზაციიდან მიღებული შემოსავალი და 

არასახელმწიფო წყაროებიდან მიღებული კაპიტალური ტრანსფერ- 

ები; 

ბ) გრანტები - საშინაო და საგარეო წყაროებიდან ფულადი 

ფორმით მიღებული გრანტები ან სასაქონლო ფორმით მიღებული 

და მონეტიზებული გრანტები; 

გ) სესხები - საქართველოს ცენტრალური ხელისუფლების მიერ 

კანონმდებლობით დადგენილი წესითა და დადგენილ ფარგლებში, 

ქვეყნის შიგნით და გარეთ აღებული სესხები. 

მუხლი7. სპეციალური სახელმწიფო ფონდების შემოსულობები 

სპეციალური სახელმწიფო ფონდები ფინანსდება შესაბამისი 

კანონებითა და წლიური საბიუჯეტო კანონით განსაზღვრული შე- 

მოსავლებით. სპეციალური სახელმწიფო ფონდების ბიუჯეტები სასხ- 

ელმწიფო ბიუჯეტის შემადგენელი ნაწილია და მტკიცდება და 

სრულდება სახელმწიფო ბიუჯეტთან ერთად. 

მუხლი 8. ავტონომიური რესპუბლიკების ბიუჯეტების შემოსუ- 

ლობები 

ავტონომიური რესპუბლიკების ბიუჯეტების შემოსულობებია: 

ა) შემოსავლები, მათ შორის: 

ა.ა.) მიმდინარე საგადასახადო შემოსავლები; 

ა.ბ) მიმდინარე არასაგადასახადო შემოსავლები; 

ა.გ) კაპიტალური შემოსავლები; 

ბ) გრანტები - საშინაო და საგარეო წყაროებიდან ფულადი 

ფორმით მიღებული გრანტები; 

გ) სესხები - ცენტრალური ბიუჯეტიდან მიღებული და ამ კანო- 

ნით განსაზღვრული სხვა სესხები. 

მუხლი 9. ადგილობრივი ბიუჯეტების შემოსულობები 

ადგილობრივი ბიუჯეტების შემოსულობებია: 

ა) შემოსავლები, მათ შორის: 

ა.ა.) მიმდინარე საგადასახადო შემოსავლები; 

ა.ბ) მიმდინარე არასაგადასახადო შემოსავლები; 

ა.გ) კაპიტალური შემოსავლები; 
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ბ) გრანტები - საშინაო და საგარეო წყაროებიდან ფულადი 

ფორმით მიღებული გრანტები; 

გ) სესხები - ცენტრალური ბიუჯეტიდან, ავტონომიური რესპუბ- 

ლიკების რესპუბლიკური ბიუჯეტებიდან მიღებული და ამ კანონით 

განსაზღვრული სხვა სესხები. 

მუხლი 10. ცენტრალური, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და 

ადგილობრივი ბიუჯეტების და სპეციალური სახელმწიფო ფონდე- 

ბის გადასახდელები 

ცენტრალური, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილო- 

ბრივი ბიუჯეტების და სპეციალური სახელმწიფო ფონდების გა- 

დასახდელებია: 

ა) ხარჯები, მათ შორის: 
ა.ა.) მიმდინარე ხარჯები - ხელფასები, დახმარებები, საქონელ- 

სა და მომსახურებაზე გაწეული სხვა ხარჯები, მიმდინარე ტრანს- 

ფერები, სუბსიდიები, პროცენტის დაფარვა და საბიუჯეტო კლას- 

იფიკაციით განსაზღვრული სხვა მიმდინარე ხარჯები; 

ა.ბ) კაპიტალური ხარჯები - კაპიტალური აქტივების შეძენა, 

კაპიტალური ტრანსფერები და საბიუჯეტო კლასიფიკაციით გან- 

საზღვრული სხვა კაპიტალური ხარჯები; 

ბ) დაკრედიტება - სააქციო კაპიტალში მონაწილეობა; 

გ) ვალის ამორტიზაცია - სესხის ძირითადი თანხის დაფარვა. 

მუხლი 11. საბიუჯეტო კლასიფიკაცია 
1. საბიჯეტო კლასიფიკაცია არის ბიუჯეტის შემოსულობები- 

სა და გადასახდელების სისტემური კლასიფიკაცია, რომელიც 

მოიცავს: შემოსავლების კლასიფიკაციას შემოსავლების წყაროე- 

ბის მიხედვით, მიმდინარე და კაპიტალური შემოსავლების გამ- 

იჯვნით; ხარჯების ეკონომიკურ კლასიფიკაციას ხარჯების სახეე- 

ბის მიხედვით, მიმდინარე და კაპიტალური ხარჯების გამიჯვნით; 

ხარჯების ფუნქციონალურ კლასიფიკაციას ხარჯების მიზნების მს- 

გავსობის მიხედვით; ხარჯების ორგანიზაციულ კლასიფიკაციას 

მხარჯავი დაწესებულებების მიხედვით. 

2. საბიუჯეტო კლასიფიკაციას საქართველოს კონტროლის პალ- 

ატასთან კონსულტაციებისა და საქართველოს პარლამენტის სა- 

ფინანსო-საბიუჯეტო და გადასახადებისა და შემოსავლების კო- 

მიტეტებთან შეთანხმების საფუძველზე ამტკიცებს მინისტრი. 

3. საბიუჯეტო კლასიფიკაცია ქვეყნდება კანონმდებლობით დად- 
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გენილი წესით. 

მუხლი 12. ასიგნებები 

1. ასიგნება არის ფისკალური წლის განმავლობაში საბიუჯე- 

ტო კლასიფიკაციით განსაზღვრული მიზნებისათვის დამტკიცებუ- 

ლი მოცულობის ფარგლებში ხარჯის გაწევის უფლებამოსილება, 

რომელიც გათვალისწინებულია ბიუჯეტით. ასიგნების გარეშე ხარ- 

ჯის გაწევა და ვალდებულების აღება დაუშვვებელია. 
2. პროგნოზირებული ასიგნება წარმოადგენს ასიგნებას, 

რომელიც დაკავშირებულია ვალის მომსახურებასა და ამორტიზა- 

ციასთან ან/და სახელმწიფოს მიერ გარანტირებულ სესხზე გადას- 

დასთან. პროგნოზირებული ასიგნების ზევით ვალდებულების აღე- 

ბა დასაშვებია მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ მინისტრი საქართვე- 

ლოს პარლამენტის საფინანსო-საბიუჯეტო კომიტეტს წარუდგენს 

ანგარიშს პროგნოზირებული ასიგნების გადაჭარბების მიზეზის 

შესახებ და წლის ბოლოს მისაღები შედეგის პროგნოზს, ხოლო 

პროგნოზირებული ასიგნების კორექტირება გათვალისწინებული 

იქნება წლიურ საბიუჯეტო კანონში სათანადო ცვლილების შეტ- 

ანის შესახებ კანონპროექტში, რომლის მიღების შემდეგაც შეიძლე- 

ბა შესაბამისი ხარჯის გაწევა. 

3, ფიქსირებული ასიგნება წარმოადგენს პროგნოზირებულის 

გარდა ყველა სხვა ასიგნებას. ცენტრალური, ავტონომიური და ადგ- 

ილობრივი ხელისუფლებებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონ- 

დების მიერ ფიქსირებული ასიგნების ზევით ხარჯის გაწევა და 

ვალდებულების აღება დაუშვებელია. 
მუხლი 13. საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდი 

1. საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდი იქმნება 

საქართველოს სახელმწიფო ბიუჯეტით. ამ ფონდის მოცულობა არ 

უნდა აღემატებოდეს ფიქსირებული ასიგნებების მთლიანი ოდე- 

ნობის 2 პროცენტს. 

2. საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდიდან სახსრე- 

ბი გამოიყოფა სახელმწიფოებრივი მნიშვნელობის ისეთი საგანგე- 

ბო შემთხვევებისათვის, როგორიცაა ბუნებრივი და სხვა სახის 

კატასტროფები და გაუთვალისწინებელი სახელმწიფო ვალდე- 

ბულებები. აღნიშნული სახსრები გამოიყოფა წლიური საბიუჯეტო 

კანონით განსაზღვრული მოცულობებისა და პირობების შესაბამ- 

ისად. 
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3. საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდიდან თანს- 

ებს მხარჯავი დაწესებულების განაცხადისა და ფონდის მიზნობრივი 

დანიშნულების შესაბამისად, პრეზიდენტის გადაწყვეტილების 

საფუძველზე გამოყოფს მინისტრი. მხარჯავი დაწესებულება 

ვალდებულია ზუსტად განსაზღვროს საჭირო თანხის მოცულობა 

და მიზნობრიობა. 
4. საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდის სახსრებ- 

ის ხარჯვის შესახებ კვარტალურ ანგარიშებს საქართველოს პარ- 

ლამენტის საფინანსო-საბიუჯეტო კომიტეტს წარუდგენს საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტრო. 

მუხლი 14. ავტონომიური რესპუბლიკების სარეზერვო ფონდე- 

ბი 

ამ კანონის მე-13 მუხლის მე-2 პუნქტით გათვალისწინებული 

შემთხვევებისათვის ავტონომიური რესპუბლიკების რესპუბლიკურ 

ბიუჯეტებში იქმნება სარეზერვო ფონდები. 

მუხლი 15. ბიუჯეტის პროფიციტი და დეფიციტი 

1. ერთი მხრივ, ბიუჯეტის შემოსავლებსა და ფულად გრანტებს 

და, მეორე მხრივ, ხარჯებსა და დაკრედიტებას შორის დადებითი 

სხვაობა წარმოადგენს ბიუჯეტის პროფიციტს, ხოლო უარყოფითი 

სხვაობა - ბიუჯეტის დეფიციტს. 

2. სპეციალური სახელმწიფო ფონდების ბიუჯეტები, როგორც 

წესი, უდეფიციტოა. მათი დეფიციტის დაფარვა ხდება ცენ- 

ტრალური, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილობრივი ბი- 

უჯეტებიდან. 

თავი II. ბიუჯეტის პროექტის მომზადება, წარდგენა 

და დამტკიცება 
მუხლი 16. სახელმწიფო ბიუჯეტის პროექტის მომზადებისა და 

წარდგენის პროცესის კოორდინირება 

სახელმწიფო ბიუჯეტის პროექტის მომზადებისა და წარდგე- 

ნის პროცესს კოორდინაციას უწევს და პასუხისმგებელია საქართვე- 

ლოს ფინანსთა სამინისტრო. 

მუხლი 17. ძირითადი მონაცემებისა და მიმართულებების დო– 

კუმენტები · 
1. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო საქართველოს 

ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინისტროსთან, 
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საქართველოს ეროვნულ ბანკთან და საქართველოს პრეზიდენტის 

ბრძანებულებით განსაზღვრულ სხვა სამინისტროებთან და უწყე- 

ბებთან კოორდინაციით, ყოველი წლის 1 მარტს იწყებს მუშაობას 

ძირითადი მონაცემებისა და მიმართულებების დოკუმენტებზე (სა- 

შუალოვადიან მაკროეკონომიკურ პროგნოზზე, საშუალოვადიან 

ფისკალურ პროგნოზებზე და საბიუჯეტო და საგადასახადო პოლი- 

ტიკის ძირითად მიმართულებებზე). ამ მიზნით სახელმწიფო 

დაწესებულებები (სამინისტროები, უწყებები, დაწესებულებები, 

ორგანიზაციები), აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომიური რესპუბ- 

ლიკების აღმასრულებელი ხელისუფლების უმაღლესი ორგანოე- 

ბი და საქართველოს სხვა ტერიტორიული ერთეულების აღმას- 

რულებელი ხელისუფლების ორგანოები ვალდებულნი არიან 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს წარუდგინონ მოთხოვნი- 

ლი ინფორმაცია. 

2. საშუალოვადიანი მაკროეკონომიკური პროგნოზი ეფუძნება 

ქვეყნის სოციალურ-ეკონომიკური განვითარების ინდიკატური გეგ- 

მის პროექტს. იგი უზრუნველყოფს ქვეყნის სოციალურ- 

ეკონომიკური განვითარების მაკროეკონომიკურ მიმოხილვას და 

მოიცავს მთლიან შიდა პროდუქტს, ინფლაციას, ხელფასების ცვ- 

ლილებებს, წარმოებას სექტორების მიხედვით, სავაჭრო და საგად- 

ამხდელო ბალანსს, ვალუტის კურსს, მონეტარულ მაჩვენებლებს და 

სხვა ძირითად ელემენტებს. 

3. საშუალოვადიანი ფისკალური პროგნოზები ეფუძნება საშუ- 

ალოვადიან მაკროეკონომიკურ პროგნოზს. ისინი მოიცავს შემო- 

სავლების, ხარჯებისა და დაფინანსების ძირითად ელემენტებს და 

ითვალისწინებს სახელმწიფო მიზნობრივ პროგრამებს, სოციალურ- 

ეკონომიკური განვითარების ინდიკატურ გეგმას, ფინანსურ და 

პოლიტიკურ ვალდებულებებს. 
4. საბიუჯეტო და საგადასახადო პოლიტიკის ძირითადი მიმა- 

რთულებები ეფუძნება საშუალოვადიან მაკროეკონომიკურ პროგ- 

ნოზს, საშუალოვადიან ფისკალურ პროგნოზებს, მიმდინარე წლის 

ფისკალური მდგომარეობისა და სტრატეგიის ანგარიშს. ისინი 

მოიცავს მიმდინარე ბიუჯეტის შესრულების მდგომარეობას, წი- 

ნადადებებს ბიუჯეტის სტრატეგიის შესახებ, რომელიც გამომ- 

დინარეობს აღმასრულებელი ხელისუფლების პოლიტიკისა და პრი- 

ორიტეტებისაგან, ძირითად ფისკალურ და ფინანსურ დირექტივებ- 
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სა და მიზნებს, შემოსავლებისა და ხარჯების ძირითად კატეგორიებს 
დასაგეგმი საბიუჯეტო წლისათვის. 

5. ძირითადი მონაცემებისა და მიმართულებების დოკუმენტები 

მოიცავს: 

ა) სახელმწიფო, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილო- 

ბრივი ბიუჯეტების მაჩვენებლებს გასული, მიმდინარე, დასაგეგმი 

და დასაგეგმისშემდგომი საბიუჯეტო წლებისათვის; 

ბ) გასული საბიუჯეტო წლის სახელმწიფო ბიუჯეტის შეს- 

რულების საბოლოო შედეგების ანალიზს და მიმდინარე წლის გად- 

ამუშავებულ პროგნოზებს; 

გ) დასაგეგმი და არანაკლებ დასაგეგმი შემდგომი საბიუჯეტო 

წლებისათვის: 

გ.ა) ძირითადი მაკროეკონომიკური პარამეტრების პროგნოზებს; 

გ.ბ) საქართველოს პრეზიდენტის მიერ განსაზღვრულ სახელმ- 

წიფო პრიორიტეტებს სექტორების მიხედვით, ფისკალური საფუძ- 

ვლების პროგნოზებით; 
ბ.გ) სახელმწიფო ფისკალურ პოლიტიკას, ძირითადი 

ფისკალური მიზნებისა და ბიუჯეტის დეფიციტის დასაფინანსე- 

ბლად საჭირო მოთხოვნებს; 

გ.დ) სახელმწიფო, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილო- 

ბრივი ბიუჯეტების მთლიანი შემოსავლების, ხარჯებისა (ძირითა- 

დი ფუნქციებისა და ეკონომიკური მუხლების მიხედვით) და ბიუჯე- 

ტის დეფიციტის თანაფარდობას მთლიან შიდა პროდუქტთან; 

გ-ე) შემოსავლების, ხარჯების, გრანტებისა და სესხების აგრე- 

გირებულ მაჩვენებლებს. 

6. ძირითადი მონაცემებისა და მიმართულებების დოკუმენტებს 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო წარუდგენს საქართველოს 

პრეზიდენტს არა უგვიანეს 15 აპრილისა. 

7. ძირითადი მონაცემებისა და მიმართულებების დოკუმენტებს 

საქართველოს პრეზიდენტი წარუდგენს საქართველოს პარლამენ- 

ტის ეკონომიკური პროფილის კომიტეტებს არ უგვიანეს 1 მაისი- 

სა. ამ კომიტეტებში განხილვების შედეგების გათვალისწინებით 

საფინანსო-საბიუჯეტო კომიტეტი ამზადებს დასკვნას, რომელიც 

ეგზავნება პრეზიდენტს არა უგვიანეს1 ივნისისა. 

მუხლი 18. საბიუჯეტო ცირკულარის მომზადების ვადები და წესი 

1. საბიუჯეტო განაცხადის მომზადების დროს ყველა მხარჯავი 
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დაწესებულება და სპეციალური სახელმწიფო ფონდი იყენებს ძირ- 

ითადი მონაცემებისა და მიმართულებების დოკუმენტების საფუძ- 

ველზე საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ მომზადებულ 

საბიუჯეტო ცირკულარში მითითებულ ძირითად პარამეტრებს. 

საბიუჯეტო ცირკულარი მოიცავს თითოეული მხარჯავი დაწესე- 

ბულებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონდის მიხედვით ინფორ- 

მაციას კადრებისა და ხარჯების ზღვრული მოცულობების შესახ- 

ებ. საბიუჯეტო ცირკულარს გამოსცემს მინისტრი საქართველოს 

პრეზიდენტის მიერ მხარჯავი დაწესებულებებისა და სპეციალური 

სახელმწიფო ფონდების კადრებისა და ხარჯების ზღვრული მოცუ- 

ლობების 15 ივნისამდე დამტკიცებიდან 5 დღის ვადაში. 

2. ამ მუხლის პირველი პუნქტით დადგენილ ვადაში საქართვე- 

ლოს პარლამენტისა და საქართველოს კონტროლის პალატის კა- 

დრებისა და ხარჯების ზღვრულ მოცულობებს პარლამენტის მიერ 

წარდგენილი პროექტის საფუძველზე განსაზღვრავს საქართველოს 

პრეზიდენტი. ამასთან, საქართველოს პარლამენტის ხარჯების 

ზღვრული მოცულობის დამტკიცებისას მხედველობაში უნდა იქნეს 

მიღებული, რომ იგი არ უნდა იყოს გასულ საბიუჯეტო წელს დამტ- 

კიცებულ მოცულობაზე ნაკლები. 

მუხლი 19. მხარჯავი დაწესებულებებისა და სპეციალური სასხ- 

ელმწიფო ფონდების მიერ საბიუჯეტო განაცხადების წარდგენა 

1. მხარჯავი დაწესებულებებისა და სპეციალური სახელმწიფო 

ფონდების ხელმძღვანელები საბიუჯეტო განაცხადებს წარუდგენენ 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს არა უგვიანეს 15 აგვისტოსი. 

საბიუჯეტო განაცხადი უნდა შეიცავდეს არანაკლებ შემდეგ ინფორ- 

მაციას; 

ა) გასული საბიუჯეტო წლის ფაქტობრივ შემოსულობებსა და 

გადასახდელებს, მიმდინარე საბიუჯეტო წლის მოსალოდნელ შე- 

მოსულობებსა და გადასახდელებს, დასაგეგმი საბიუჯეტო წლის 

შემოსულობებისა და გადასახდელების პროგნოზებს, მათ შორის, 

ფუნქციონალური და ეკონომიკური კლასიფიკაციის მესამე დონის 

შესაბამისად მიმდინარე, კაპიტალურ და პროგრამულ ხარჯებს; 

ბ) საბიუჯეტო კლასიფიკაციის მიხედვით დასაგეგმისშემდგო- 

მი საბიუჯეტო წლისათვის გაანგარიშებულ შემოსულობებსა და 

გადასახდელებს; 

გ) ბიუჯეტიდან დასაფინანსებელი თანამშრომლების მოთხოვ- 
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ნილ ოდენობას, მიმდინარე მაჩვენებლიდან გადახრების ჩათვლით; 
დ) შემოსულობებისა და გადასახდელების პროგნოზების დას- 

აბუთებას; 

ე) მილებულ ან მისაღებ არაფულად გრანტებს საცნობარო მუხ- 

ლის სახით. 

2. საბიუჯეტო განაცხადები, რომლებიც შეიცავს ვალდებულე- 

ბებს ან/და მრავალწლიან ხარჯს, საინვესტიციო პროექტებსა და 

დონორების მიერ დაფინანსებულ პროექტებს, წარმოდგენილ უნდა 

იქნეს თითოეული საბიუჯეტო წლისათვის ცალკე სავარაუდო ხარ- 

ჯთაღრიცხვით. 

3. ამ კანონის მე-18 მუხლით გათვალისწინებული ზღვრული მოც- 

ულობების ზევით საბიუჯეტო განაცხადის წარდგენა დაუშვებე- 

ლია. 

მუხლი 20. საბიუჯეტო განაცხადების განხილვა და სახელმწიფო 

ბიუჯეტის პროექტის მომზადება 

1. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ამოწმებს საბიუჯეტო 

განაცხადებს და მხარჯავ დაწესებულებებთან და სპეციალურ სახ- 

ელმწიფო ფონდებთან ერთად იხილავს არა უგვიანეს 30 აგვისტო- 

სი. 

2. მხარჯავ დაწესებულებას ან სახელმწიფო სპეციალურ ფონდს 

და საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს შორის შეუთანხმებელი 

საკითხები საბოლოო გადაწყვეტილების მისაღებად წარედგინება 

საქართველოს პრეზიდენტს არა უგვიანეს 5 სექტემბრისა. 

3. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ამზადებს სახელმწიფო 

ბიუჯეტის პროექტს და მას განსახილველად წარუდგენს საქართვე- 

ლოს პრეზიდენტს არა უგვიანეს 15 სექტემბრისა. 

მუხლი 21. წლიური საბიუჯეტო კანონის პროექტის წარდგენა 

1. საქართველოს პრეზიდენტი არა უგვიანეს 1 ოქტომბრისა 

საქართველოს პარლამენტს დასამტკიცებლად წარუდგენს წლიური 

საბიუჯეტო კანონის პროექტს თანდართული მასალებით, რომ- 

ლებიც მოიცავს: 

ა) საქართველოს პრეზიდენტის წარდგინებას შემდეგ საკითხ- 

ებთან დაკავშირებით: 

ა.ა) ინფორმაციას ძირითადი მონაცემებისა და მიმართულებე- 

ბის დოკუმენტების შესაბამისად ეკონომიკისა და ბიუჯეტის შეს- 

რულების მდგომარეობის შესახებ; 
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ა.ბ) ინფორმაციას საბიუჯეტო წინადადებებისა და მათი გაან- 

გარიშების საფუძვლის შესახებ; 

ა.გ) საბიუჯეტო რისკისა და საკრედიტო მდგრადობის საშუა- 

ლოვადიან ანალიზს; 

ბ) ცენტრალური ბიუჯეტის შემოსავლებისა და საბიუჯეტო 

კლასიფიკაციის ფუნქციონალური და ეკონომიკური კლასიფიკაცი- 

ის მეორე რიგის მუხულების მიხედვით თითოეული მხარჯავი დაწესე- 

ბულებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონდის ხარჯების ნუსხას, 

საინვესტიციო პროექტების შემთხვევაში აგრეთვე თითოეულისაბი- 

უჯეტო წლისათვის ცალკე სავარაუდო ხარჯთაღრიცხვას და დე- 

ტალურ ინფორმაციას დონორების მიერ დაფინანსებული პროექტე- 

ბის შესახებ; 

გ) ბიუჯეტის პროფიციტის ან დეფიციტის მოცულობას, პრო- 

ფიციტის გამოყენების ღონისძიებებს ან დეფიციტის დაფინანსებ- 

ის წყაროებს; 

დ) ინფორმაციას სახელმწიფო ვალის, სახელმწიფოს მიერ გა- 

რანტირებული სესხების და გაუთვალისწინებელი ვალდებულებე- 

ბის, ასევე გარანტიის ამოქმედების შედეგად გადასახდელი თანს- 

ების პროგნოზის შესახებ; 

ე) ასიგნებებისა და საშემოსავლო პროგნოზების დასაბუთებას; 

ვ) წლიური საბიუჯეტო კანონის ამოქმედებისათვის საჭიროსა- 

კანონმდებლო ცვლილებების პაკეტს, მათ შორის, აუცილებლობის 

შემთხვევაში საგადასახადო კანონმდებლობაში შესატანი ცვლილე- 

ბების პაკეტს. 

2. ამ მუხლის პირველი პუნქტის ,,ბ“, ,,გ“ და ,,დ“ ქვეპუნქტებში 

აღნიშნული ინფორმაცია წარმოდგენილი უნდა იყოს გასული, მიმ- 

დინარე, დასაგეგმი და დასაგეგმისშემდგომი წლებისათვის. 

ამასთან, დასაგეგმისშემდგომი წლის შესახებ ინფორმაცია მოცემუ- 

ლი უნდა იყოს ზოგად მაჩვენებლებში. 

3. წლიური საბიუჯეტო კანონის პროექტი თანდართულ 

მასალებთან ერთად უნდა გამოქვეყნდეს საქართველოს პარლამენ- 

ტში წარდგენისთანავე. 

მუხლი 22. წლიური საბიუჯეტო კანონის მიღება 

1. საქართველოს პარლამენტში საკომიტეტო მოსმენების შემ- 

დეგ წლიური საბიუჯეტო კანონის პროექტი განიხილება პლენარულ 

სხდომაზე. 
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2. საქართველოს პარლამენტის პლენარულ სხდომაზე წლიური 
საბიუჯეტო კანონის პროექტსა და მიმდინარე წლის სახელმწიფო 

ბიუჯეტის შესრულების შესახებ მოხსენებას წარადგენს საქართვე- 

ლოს პრეზიდენტი ან მთავრობის რომელიმე წევრი პრეზიდენტის 

შესაბამისი აქტით მიღებული დავალებით. პარლამენტი ასევე ის- 

მენს საქართველოს კონტროლის პალატისა და საფინანსო-საბიუ- 

ჯეტო კომიტეტის მოხსენებებს. 

3. წლიური საბიუჯეტო კანონის პროექტში ცვლილებები შეი- 
ძლება შეტანილ იქნეს საქართველოს პრეზიდენტის თანხმობით. 

ასეთ შემთხვევაში პრეზიდენტი საქართველოს პარლამენტს 

წარუდგენს კანონის შესაბამის შესწორებულ პროექტს. კანონის 

მიღება უნდა მოხდეს დასაგეგმი საბიუჯეტო წლის დაწყებამდე. 
4. საქართველოს პარლამენტის მიერ მიღებული წლიური საბი- 

უჯეტო კანონი დასაგეგმი საბიუჯეტო წლისათვის უნდა შეი- 

ცავდეს შემდეგ ინფორმაციას: 
ა) სახელმწიფო ბიუჯეტის შემოსავლებსა და საბიუჯეტო კლას- 

იფიკაციის ფუნქციონალური და ეკონომიკური კლასიფიკაციის მე- 

ორე რიგის მუხლების მიხედვით თითოეული მხარჯავი დაწესე- 

ბულებისა და სპეციალური სახელმწიფო ფონდის ასიგნებების მოც- 

ულობას; 

ბ) ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილობრივი ხელისუ- 

ფლებებისათვის ფინანსური დახმარების სახით გამოყოფილი 

ასიგნებების მოცულობას; 

გ) საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდის მოცულო- 

ბას; 

დ) ბიუჯეტის პროფიციტის ან დეფიციტის მოცულობას; 

ე) პროფიციტის გამოყენების ღონისძიებებს ან დეფიციტის და- 

ფინანსების წყაროებს; 

ვ) საშინაო და საგარეო ვალების ძირითადი თანხის დაფარვი- 

სათვის საჭირო ასიგნებების მოცულობას; 

ზ) სახელმწიფო ვალის, სახელმწიფო სესხებისა და სახელმწი- 

ფოს მიერ გარანტირებული სესხების ლიმიტებს; 

თ) ინფორმაციას საბიუჯეტო წლის დასაწყისისა და დასას- 

რულისათვის არსებული სახელმწიფო ფინანსური აქტივებისა და 

ვალდებულებების შესახებ. . 

5. თუ საქართველოს პარლამენტი არ მიიღებს წლიურ საბიუ- 
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ჯეტო კანონს, საქართველოს პრეზიდენტი 2 კვირის ვადაში წარუდ- 

გენს მას კანონპროექტის ახალ ვარიანტს. 

6. წლიური საბიუჯეტო კანონი და მისი დანართები უნდა გამო- 

ქვეყნდეს და ხელმისაწვდომი იყო საზოგადოებისათვის. 

მუხლი 23. ასიგნებები წლიური საბიუჯეტო კანონის მიუღებლო- 

ბის შემთხვევაში 

დასაგეგმი საბიუჯეტო წლის დაწყებამდე წლიური საბიუჯე- 

ტო კანონის მიუღებლობის შემთხვევაში, კანონის ამოქმედებამდე, 

მინისტრი უფლებამოსილია მხარჯავ დაწესებულებებზე და სპე- 

ციალურ სახელმწიფო ფონდებზე ყოველთვიურად გასცეს თანხები 

არა უმეტეს გასული წლის ასიგნებების 1/12-ის ოდენობით. 

მუხლი 24. წლიური საბიუჯეტო კანონში ცვლილებების შეტანა 

1. წლიური საბიუჯეტო კანონით გათვალისწინებულ ასიგნებებ- 

ში ცვლილების შეტანის შესახებ წინადადებას ვალდებულების 

აღებამდე და ხარჯის გაწევამდე საქართველოს პრეზიდენტი 

წარუდგენს საქართველოს პარლამენტს, გარდა ამ კანონის 36-ე 
მუხლით გათვალისწინებული შემთხვევებისა. 

2. კანონის ან სხვა ნორმატიული აქტის პროექტს, რომელიც გავ- 

ლენას ახდენს წ ლიური საბიუჯეტო კანონით დადგენილი შემოსავ- 

ლების ან/და ხარჯების პროგნოზებზე, საქართველოს პარლამენ- 

ტი მიიღებს მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ მას ახლავს კანონპროექ- 

ტი წლიურ საბიუჯეტო კანონში ცვლილებების შეტანის შესახებ, 

გარდა ამ კანონის 36-ე მუხლით გათვალისწინებული შემთხვევები- 

სა. აღმასრულებელი ხელისუფლების ყველა ღონისძიება, რომელ- 

იც გავლენას ახდენს სახელმწიფო ბიუჯეტის შემოსავლების მოც- 

ულობაზე, დაუყოვნებლივ ან სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულებ- 

ის მომდევნო კვარტალური ანგარიშის განხილვის დროისათვის 

მაინც უნდა იქნეს ასახული კანონპროექტში წლიურ საბიუჯეტო 

კანონში ცვლილებების შეტანის შესახებ. 

3. წლიურ საბიუჯეტო კანონში ცვლილებების შეტანის შესახებ 

კანონპროექტზე დართული მასალები უნდა შეიცავდეს სახელმწიფო 

ბიუჯეტის საბოლოო შედეგის პროგნოზებს, საშუალოვადიანი მაკ- 

როეკონომიკური პროგნოზის განახლებულ ვერსიასთან და საშუა- 

ლოვადიან ფისკალურ პროგნოზებთან ერთად, გარდა იმ შემთხ- 

ვევისა, როცა მათი წარდგენა საჭირო არ არის ცვლილებების ში- 

ნაარსიდან გამომდინარე. 
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4. თუ წლის პირველი ნახევრის ბიუჯეტის შესრულების შესახებ 

ანგარიშიდან ნათელია, რომ წლიურად პროგნოზირებული შემოსავ- 
ლები და გრანტები განიცდის 10 %-ით ან მეტ დანაკლისს, საქართვე- 
ლოს პრეზიდენტი საქართველოს პარლამენტს წარუდგენს წლიურ 

საბიუჯეტო კანონში ცვლილებების შეტანის შესახებ კანონპროექტს. 

მუხლი 25. ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტის პროექტის 

მომზადება, განხილვა, წარდგენა და დამტკიცება 

1. ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტის პროექტის მომზადე- 

ბა, განხილვა, წარდგენა და დამტკიცება ხორციელდება ამ კანონ- 

ისა და ავტონომიური რესპუბლიკის კანონმდებლობის შესაბამის- 

ად. 
2. ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტის პროექტის მომზადე- 

ბის, განხილვის, წარდგენისა და დამტკიცების მიზნებისათვის, საბი- 

უჯეტო ცირკულარის გამოცემისთანავე საქართველოს ფინანსთა 

სამინისტრო ავტონომიური რესპუბლიკის ხელისუფლებას უზრუნ- 

ველყოფს საბიუჯეტო ცირკლარის შესაბამისი ტექნიკური მითითე- 

ბებით. 

3. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მოთხოვნის შემთხვევა- 

ში ავტონომიური რესპუბლიკის ხელისუფლება ვალდებულია 

დროულად და სრულად წარუდგინოს მას ინფორმაცია ავტონომი- 

ური რესპუბლიკის ბიუჯეტის შესახებ. 

მუხლი 26. ადგილობრივი ბიუჯეტის პროექტის მომზადება, განხ- 

ილვა, წარდგენა და დამტკიცება 
1. ადგილობრივი ბიუჯეტის პროექტის მომზადება, განხილვა, 

წარდგენა და დამტკიცება ხორციელდება ამ კანონისა და „ადგი- 

ლობრივი თვითმმართველობისა და მმართველობის შესახებ“ 

საქართველოს ორგანული კანონის შესაბამისად.: 

2. ადგილობრივი ბიუჯეტის პროექტის მომზადების, განხილ- 

ვის, წარდგენისა და დამტკიცების მიზნებისათვის, საბიუჯეტო ცირ- 

კულარის გამოცემისთანავე საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო 

ადგილობრივ ხელისუფლებას უზრუნველყოფს საბიუჯეტო ცირ- 

კულარის შესაბამისი ტექნიკური მითითებებით. 

3. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მოთხოვნის შემთხვევა- 

ში ადგილობრივი ხელისუფლება ვალდებულია დროულად დასრუ- 

ლად წარუდგინოს მას ინფორმაცია ადგილობრივი ბიუჯეტის შესახ- 

ებ. 
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მუხლი 27. საგანგებო ბიუჯეტი 

1. საქართველოში ან მის ცალკეულ რეგიონებში საგანგებო 

მდგომარეობის შემოღების შემთხვევაში საქართველოს პარლა- 

მენტს საქართველოს პრეზიდენტის წარდგენით შეუძლია დაამტ- 

კიცოს საგანგებო ბიუჯეტი საგანგებო მდგომარეობასთან დაკავ- 

შირებულ ღონისძიებათა მიზნობრივი დაფინანსებისათვის. 

2. საგანგებო მდგომარეობასთან დაკავშირებით დამატებითი 

ხარჯების დასაფინანსებლად გადასახადებს, მოსაკრებლებსა და 

სავალდებულო გადასახდელებს აწესებს საქართველოს პარლამენ- 

ტი საქართველოს პრეზიდენტის წარდგენით. 

თავი III. ბიუჯეტის შესრულება 

მუხლი 28. ასიგნებული თანხების გაწერა და სახელმწიფო ბიუ- 

ჯეტის შესრულებაზე პასუხისმგებლობა 

1. საქართველოს პრეზიდენტის მიერ წლიური საბიუჯეტო კანო- 

ნის ხელმოწერისთანავე საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო თი- 

თოეულ მხარჯავ დაწესებულებას აწვდის ინფორმაციას მისთვის 

გამოყოფილი ასიგნებების შესახებ. 

2. მხარჯავი დაწესებულებები პასუხისმგებელნი არიან 

ასიგნებების შესაბამისად ხარჯების გაწევაზე და თავიანთი კო- 

მპეტენციის ფარგლებში შემოსავლების მოკრებაზე. ამასთან, ისინი 

პასუხისმგებელნი არიან ბიუჯეტის, სახელმწიფო აქტივებისა და 

ვალდებულებების მართვაზე და პროცედურებისა და მოთხოვნებ- 

ის კონტროლზე. 

3. მინისტრი ზედამხედველობს სახელმწიფო ბიუჯეტის შეს- 

რულების ორგანიზებასა და მართვას, საქართველოს კონტროლის 

პალატასთან შეთანხმებით კოორდინაციას უწევს სააღრიცხვო კონ- 

ტროლსა და შიდა აუდიტს და გამოსცემს შესაბამის სამართ- 

ლებრივ აქტებს. 

მუხლი 29. სახელმწიფო ბიუჯეტის შემოსულობების შესრულე- 

ბა 

1. შემოსავლების მოკრებაზე პასუხისმგებელმა უწყებებმა უნდა 

უზრუნველყონ ბიუჯეტში ჩასარიცხი თანხების სრული და დროუ- 

ლი მოკრება კანონმდებლობის შესაბამისად. 

2. წლიური საბიუჯეტო კანონით დამტკიცებული შემოსავლები 

წარმოადგენს პროგნოზებს და არ ზღუდავს ფაქტობრივ მოკრე- 
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ბას მაჩვენებლების გადამეტებით. 

3. სახელმწიფო ბიუჯეტის ყველა შემოსულობა ექვემდებარება 
დაუყოვნებლივ დეპონირებას სახელმწიფო კონსოლიდირებული 

ფონდის შესაბამის ქვეანგარიშზე. 

4. სახელმწიფო ბიუჯეტის შემოსულობების აღრიცხვისას უნდა 

გაკეთდეს კორექტირებები უკან დაბრუნებული თანხებისათვის”ამ 

შემოსულობების უკან დაბრუნება ხდება სახელმწიფო კონსოლი- 

დირებული ფონდის შესაბამისი ქვეანგარიშიდან. 

5. საგადასახადო შემოსავლების გაწერაში საბიუჯეტო წლის 

ნახევრისა და კვარტლის საგადასახადო შემოსავლების საპროგ- 

ნოზო მაჩვენებლები არ უნდა იყოს წლიური საბიუჯეტო კანონით 

დამტკიცებული წლიური მაჩვენებლის შესაბამისად 48 და 23 პრო- 

ცენტზე ნაკლები. 
მუხლი 30. ფულის მართვისა და გაცემის გეგმები 

1. საბიუჯეტო დაწესებულებებისა და ორგანიზაციებისათვის 

ფულის გაცემის პროცესი უნდა შეესაბამებოდე! აღმასრულებე- 

ლი ხელისუფლების მიერ განსაზღვრულ პრიორიტეტებს და ეფუძნე- 

ბოდეს ყოველთვიურ ოპერატიულ ფინანსურ გეგმას. 
2. მინისტრი ამზადებს მცურავ ყოველკვარტალურ ფინანსურ 

გეგმას, რომელიც ეფუძნება შესაბამის პერიოდებში შემოსავლებ- 

ის ფაქტობრივი მოკრების პროგნოზებს, დაფინანსების სხვა 

წყაროებსა და მოსალოდნელ გადასახდელებს. 

3. მინისტრის მიერ გამოცემული წესების თანახმად, თვის დაწ- 

ყებამდე სახელმწიფო ხაზინა მხარჯავ დაწესებულებებს აცნობებს 

ყოველთვიურ ოპერატიულ ფინანსურ გეგმას. 
მუხლი 31. სახელმწიფო ბიუჯეტის გადასახდელების შეს- 

რულება 
1. მხარჯავი დაწესებულებების მიერ ვალდებულებების 

აღებისა და ხარჯების გაწევის უფლებამოსილებები გან- 

ისაზღვრება მინისტრის მიერ ამ კანონის შესაბამისად გამოცემუ- 

ლი წესებით. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს წინასწარი თანხმო- 

ბის გარეშე საბიუჯეტო ორგანიზაციის მიერ ხარჯის გაწევა და 

ვალდებულების აღება დაუშვებელია. ხარჯის გაწევა უნდა მოხდეს 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ აღებული და დამტკი- 

ცებული ვალდებულების შესასრულებლად, თუ ამ კანონით ან მინ- 
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ისტრის მიერ ამ კანონის შესაბამისად გამოცემული ნორმატიული 

აქტებით სხვა რამ არ არის გათვალისწინებული. 

3. ამ მუხლის დებულებები არ გამოიყენება სპეციალური სახ- 

ელმნწიფო ფონდების მიმართ. 

მუხლი 32. სახელმწიფო საზინა 

1. სახელმწიფო ხაზინის საქმიანობა ხორციელდება იმგვარად, 

რომ უზრუნველყოფილ იქნეს ყველა სახელმწიფო ფინანსური ოპ- 

ერაციის გამჭვირვალობა და ანგარიშგება. 

2. სახელმწიფო ხაზინა პასუხისმგებელია სახელმწიფო ბიუჯე- 

ტის შემოსულობებისა და გადასახდელების სრულ და სწორ აღ- 

რიცხვაზე. 

3. სახელმწიფო ხაზინის ერთიანი ანგარიშის მართვისა და ოპერ- 

ირების კონტროლის, აგრეთვე ამ ანგარიშიდან თანხების მოხსნის 

შესახებ ნებართვის გაცემის უფლება, გარდა კანონმდებლობით 

გათვალისწინებული გამონაკლისი შემთხვევებისა, აქვს მხოლოდ 

სახელმწიფო ხაზინას. 

4. სახელმწიფო ხაზინის ფულადი რესურსები ინახება საქართვე- 

ლოს ეროვნულ ბანკში გასნილ ერთ ან მეტ საბანკო ანგარიშზე, 

რომელიც წარმოადგენს სახელმწიფო კონსოლიდირებული ფონდის 

ქვეანგარიშს, აგრეთვე სხვა ბანკებში, სახელმწიფო ხაზინის კონ- 

ტროლით. საოპერაციო მიზნებისათვის სახელმწიფო ხაზინა უფლე- 

ბამოსილია გასცეს ნებართვა დამატებითი საბანკო ანგარიშების 

გახსნის შესახებ. ეს ანგარიშები შენარჩუნებული იქნება ნულოვანი 

ბალანსის საფუძველზე. 

5. ცენტრალური ბიუჯეტის ყველა შემოსულობა და გადასახდე- 

ლი სრულდება სახელმწიფო სახაზინო სისტემის მეშვეობით და 

მინისტრის მიერ გამოცემული წესების შესაბამისად. სახელმწიფო 

ხაზინა უფლებამოსილია მოახდინოს სპეციალური სახელმწიფო 

ფონდების ან შესაბამისი შეთანხმების საფუძველზე სხვა იურიდი- 

ული პირების, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილობრივი 

ხელისუფლებების შემოსულობებისა და გადასახდელების ადმინ- 

ისტრირება. 

6. სახელმწიფო ხაზინის თანხმობის გარეშე დაუშვებელია ცენ- 

ტრალური ხელისუფლების საბიუჯეტო დაწესებულების ( ორგა- 

ნიზაციის) საბანკო ანგარიშის გახსნა. სახელმწიფო ხაზინა უფლე- 

ბამოსილია გააუქმოს ნებართვა საბანკო ანგარიშის გახსნის შესახებ 
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და გასცეს ბრძანება ამ ანგარიშის დახურვის თაობაზე. მხარჯავი 

დაწესებულებები უზრუნველყოფენ, რომ მათ მიერ მიღებული ყვე- 

ლა შემოსავალი სრულად და დაუყოვნებლივ აღირიცხოს სახელმ- 

წიფო კონსოლიდირებულ ფონდში. ნებისმიერი თანამდებობის 

პირი, რომელიც სახელმწიფო ბიუჯეტის შემოსულობებს კანონით 

დადგენილი ვადის დარღვევით ინახავს სახელმწიფო ხაზინის ერ- 

თიანი ანგარიშის გარეთ, პასუხს აგებს კანონმდებლობის შესა- 

ბამისად. 
7. ავტონომიური რესპუბლიკის ან ადგილობრივ ხელისუფლე- 

ბასთან შეთანხმებით სახელმწიფო ხაზინა უწევს მას ტექნიკურ მომ- 

სახურებას სახაზინო ოპერაციების, აგრეთვე ანგარიშებისა და 

მოხსენებების მომზადებისათვის. საქართველოს ფინანსთა სამინ- 

ისტრო ადგენს პროცედურებსა და სააღრიცხვო მეთოდოლოგიას, 

რომლებიც შესაბამისმა ხელისუფლებამ უნდა დაიცვას ფინანსური 

ოპერაციების წარმოებისას. 

8. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ამზადებს სახელმწიფო 

ბიუჯეტის შესრულების საბოლოო ანგარიშსა და სახელმწიფო ბი- 

უჯეტის შესრულების შესახებ ანგარიშგების პროექტს, რომელიც 

წარედგინება საქართველოს პრეზიდენტს. 

მუხლი 33. სახელმწიფო ბიუჯეტის საკასო შესრულება 

1. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულება ხორციელდება საკასო 

მეთოდით. 

2. სახელმწიფო ბიუჯეტით გათვალისწინებული ასიგნებების გა- 

ცემის უფლებამოსილება წყდება მიმდინარე საბიუჯეტო წლის 31 

დეკემბერს 24 საათზე. 

3. მიმდინარე საბიუჯეტო წლის 31 დეკემბრის შემდეგ მიღებუ- 

ლი შემოსულობები ითვლება დასაგეგმი საბიუჯეტო წლის შემო- 

სულობებად. 

მუხლი 34. სახელმწიფო ხაზინის მიერ სახელმწიფო ბიუჯეტის 

აღრიცხვა და ანგარიშგება 

1. სახელმწიფო ხაზინა ახორციელებს თითოეული მხარჯავი 

დაწესებულების დაქვემდებარებაში მყოფ საბიუჯეტო ორგანიზა- 

ციაზე და სპეციალურ სახელმწიფო ფონდზე გაცემული გადა- 

სახდელების აღრიცხვას (ცენტრალური ბიუჯეტის შემთხვევაში 

აღრიცხვა მოიცავს ინფორმაციას საბიუჯეტო კლასიფიკაციის 

მიხედვით ხარჯების გაწევის ყველა ეტაპის (ვალდებულებები, 
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დამოწმება, თანხების გაცემა და გადასახდელები) შესახებ), 

აგრეთვე მხარჯავი დაწესებულებისა და სპეციალური სახელმწიფო 

ფონდის შემოსავლებისა და სხვა შემოსულობების აღრიცხვას. 

ამასთან, სახელმწიფო ხაზინა აღრიცხვას აწარმოებს საბიუჯეტო 

კლასიფიკაციით გათვალისწინებული შემოსულობებისა და ზედ- 

მეტად გადახდილი თანხების დაბრუნების მიხედვით. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო სახელმწიფო ხაზინის 

მეშვეობით, ყოველი თვის დასრულებიდან 20 დღის განმავლობა- 

ში ამზადებს ანგარიშს სახელმწიფო ბიუჯეტის შემოსულობების, 

გადასახდელების, დეფიციტისა და დაფინანსების წყაროების 

ჩვენებით. სპეციალური სახელმწიფო ფონდის გადასახდელების 

შესახებ ანგარიშში შეიძლება მოცემული იყოს ინფორმაცია მის 

მიერ გაცემული თანხების მხოლოდ საერთო რაოდენობის შესას- 

ებ. 

მუხლი 35. სახელმწიფო ბიუჯეტის ყოველკვარტალური მიმოხ- 

ილვა 

ყოველი კვარტლის დასრულებიდან ერთი თვის ვადაში 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო საქართველოს პარლამენტს 

წარუდგენს სახელმწიფო ბიუჯეტისა და სპეციალური სახელმწიფო 

ფონდების ყოველკვარტალურ მიმოხილვას, რომელიც მოიცავს: 

ა) მაკროეკონომიკისა და საბიუჯეტო სფეროში მიმდინარე მოვ- 

ლენებს; 

ბ) შემოსულობების, გადასახდელების, დეფიციტის, სესხების ან 

დაფინანსების სხვა წყაროების ფაქტობრივი მოცულობების შედარ- 

ებას წლიური საბიუჯეტო კანონით დამტკიცებულ მოცულობებთ- 

ან, ძირითადი განსხვავებების განმარტებებს. 

მუხლი 36. სახელმწიფო ბიუჯეტის ასიგნებების გადანაწილება 

1. რომელიმე მხარჯავი დაწ ესებულებიდან ან სპეციალური'სახ- 

ელმწიფო ფონდიდან ერთ ან რამდენიმე მხარჯავ დაწესებულებასა 

და სპეციალურ სახელმწიფო ფონდზე ასიგნებების გადანაწილება 

შეიძლება მხოლოდ წლიურ საბიუჯეტო კანონში ცვლილებების შეტ- 

ანის გზით. 

2. მხარჯავი დაწესებულებისათვის ან სპეციალური სახელმ- 

წიფო ფონდისათვის გამოყოფილი ასიგნებების მთლიანი ოდენო- 

ბიდან თანხები ერთი ან მეტი ასიგნებიდან ერთ ან მეტ ასიგნებაზე 

შეიძლება გადანაწილდეს მხოლოდ მინისტრის მიერ დადგენილი 
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წესის შესაბამისად. ამგვარი გადანაწილება შეიძლება განხორ- 

ციელდეს პირველადი ასიგნების ოდენობის 10 პროცენტის ფარ- 

გლებში. 

3. საქართველოს ფინანსთა სამინისტროსთან შეთანხმებით 

საქართველოს პარლამენტს მისთვის გამოყოფილი ასიგნებების 

გადანაწილებისათვის ამ მუხლის მე-2 პუნქტით დადგენილი უფლებ- 

ის გამოყენება შეუძლია შეუზღუდავად. 
მუხლი 37. ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტის შესრულება 

1. ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტის შესრულება ხორ- 

ციელდება ამ კანონის 25-ე და 28-36-ე მუხლების დებულებებისა და 

ავტონომიური რესპუბლიკის კანონმდებლობის შესაბამისად. 

2. ავტონომიური რესპუბლიკის ხელისუფლება საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტროს კანონმდებლობით დადგენილი წესით 

წარუდგენს ინფორმაციას ავტონომიური რესპუბლიკის ბიუჯეტის 

შესრულების შესახებ. 

მუხლი 38. ადგილობრივი ბიუჯეტის შესრულება 

1. ადგილობრივი ბიუჯეტის შესრულება ხორციელდება ამ კანო- 

ნის 26-ე და 28-36-ე მუხლების დებულებებისა და ,,ადგილობრივი 

თვითმმართველობისა და მმართველობის შესახებ“ საქართველოს 

ორგანული კანონის შესაბამისად. , 

2. ადგილობრივი ხელისუფლება საქართველოს ფინანსთა სამინ- 

ისტროს კანონმდებლობით დადგენილი წესით წარუდგენს ინფორ- 

მაციას ადგილობრივი ბიუჯეტის შესრულების შესახებ. 

თავი IV . სესხები და ვალი 

მუხლი 39. სესხის აღების უფლება 

1. სახელმწიფო სესხების აღება და მათზე გარანტიების გაცემა 

შეიძლება მხოლოდ საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ, 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

2. ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილობრივ ხელისუ- 

ფლებებს უფლება აქვთ სესხი აიღონ მხოლოდ საქართველოს ალღ- 

მასრულებელი ხელისუფლებისაგან საქართველოს ფინანსთა სამინ- 

ისტროს სახით ან საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს ნებარ- 

თვით, კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 40. სახელმწიფო სესხების ლიმიტები და სასესხო გარან- 

ტიები 
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1. წლიური საბიუჯეტო კანონი ადგენს ლიმიტებს წლიურ წმინ- 

და სესხებზე, აგრეთვე სახელმწიფო ვალის მთლიან ოდენობაზე, 

რომელიც შეიძლება დაუფარავი იყოს წლის შესაბამის მონაკვეთ- 

ში. ლიმიტები ცალ-ცალკე დგინდება საშინაო და საგარეო ვალებ- 

ისათვის. ცალკე ლიმიტირებას ექვემდებარება საქართველოს 

ეროვნული ბანკიდან აღებული სესხი. 

2. წლიური საბიუჯეტო კანონი ადგენს ლიმიტებს სახელმწიფო 

გარე და შიდა სასესხო გარანტიებზე, რომლებიც შეიძლება გაიც- 

ეს დასაგეგმი საბიუჯეტო წლის განმავლობაში. 

მუხლი 41. სესხებისა და გარანტიების გაცემის პროცედურები 

1. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო წლიური საბიუჯეტო 

კანონითა და სხვა ნორმატიული აქტებით განსაზღვრული ლიმიტ- 

ების ფარგლებში, კანონმდებლობით დადგენილი წესით იღებს 

გადაწყვეტილებებს სახელმწიფო ვალის აღებისა და სახელმწიფო 

გარანტიების გაცემის შესახებ. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო უფლებამოსილია 

საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით, ,,სახელმწიფო 

ვალის შესახებ“ საქართველოს კანონის დაცვით აიღოს სესხი მისი 

მიმღებისა და გამცემისათვის მისაღები ნებისმიერი ფორმით. ფინ- 

ანსთა სამინისტრო თავისუფალია ფინანსური ინსტრუმენტის სას- 

ის არჩევისას, მისი მახასიათებლებისა და პირობების ჩათვლით. 

მონეტარული პოლიტიკის ინტერესების ფარგლებში სამინისტრო 

მოქმედებს საქართველოს ეროვნულ ბანკთან კონსულტაციის 

საფუძველზე. 
3. ,,ეროვნული ბანკის შესახებ“ საქართველოს ორგანული 

კანონის შესაბამისად და საქართველოს ფინანსთა სამინისტროსა 

და საქართველოს ეროვნულ ბანკს შორის დადებული წერილობი- 

თი შეთანხმების საფუძველზე ეროვნული ბანკი უზრუნველყოფს 

სახელმწიფო ვალის შესახებ შესაბამისი გადაწყვეტილების შეს- 

რულებას. 

მუხლი 42. სესხის აღების გამჭვირვალობა 

1. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო ახორციელებს სახელმ- 

წიფო ვალებისა და სახელმწიფო გარანტიების აღრიცხვას, 

აგრეთვე სახელმწიფოს მიერ აღებული და გაცემული სესხების 

აღრიცხვასა და გადახდას. ფინანსთა სამინისტრო პასუხისმგებე- 
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ლია სახელმწიფო ვალის მართვასა და მასთან დაკავშირებულ სხვა 
საკითხებზე. 

2. საქართველოს პარლამენტისათვის წარდგენილი ბიუჯეტის 

შესრულების კვარტალური ანგარიშები უნდა შეიცავდეს დეტა- 

ლურ ინფორმაციას დაუფარავი ვალის შესახებ. 

თავი V. აღრიცხვა, ანგარიშგება 

და აუდიტი 
მუხლი 43. ბუღალტრული აღრიცხვისა და ანგარიშგების მეთოდ- 

ოლოგია და პასუხისმგებლობა 

1. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო საერთაშორისო სტან- 

დარტების პრინციპების საფუძველზე გამოსცემს შესაბამის ნორ- 

მატიულ აქტებს, რომლებიც უზრუნველყოფს მხარჯავი დაწესე- 

ბულებების, სპეციალური სახელმწიფო ფონდების, ავტონომიური 

რესპუბლიკებისა და ადგილობრივი ხელისუფლებების მიერ სტან- 

დარტული სააღრიცხვო პროცედურებისა და ანგარიშგების მოთხ- 

ოვნების დაცვას. 

2. მხარჯავი დაწესებულებები, სპეციალური სახელმწიფო ფონ- 

დები, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილობრივი ხელისუ- 

ფლებები პასუხისმგებელნი არიან შემოსულობებისა და გადა- 

სახდელების ბუღალტრულ აღრიცხვაზე, კონტროლზე და 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს მიერ გამოცემულ ნორმატი- 

ულ აქტებთან მათ შესაბამისობაზე. 
3. საკუთარ შემოსავლებთან და გაწეულ ხარჯებთან ერთად, 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო პასუხისმგებელია სესხებთ- 

ან და სახელმწიფო ვალთან დაკავშირებული და კანონმდებლობით 

დაკისრებული სხვა ოპერაციების ბუღალტრულ აღრიცხვასა და 

შემოწმებაზე. 

მუხლი 44. შიდა აუდიტი 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროსა და საქართველოს 

კონტროლის პალატის მიერ ერთობლივად მიღებული 

(გამოცემული) შესაბამისი სამართლებრივი აქტების საფუძ- 

ველზე მხარჯავი დაწესებულება, სპეციალური სახელმწიფო 

ფონდი, ავტონომიური რესპუბლიკებისა და ადგილობრივი ხე- 

ლისუფლებები ამტკიცებენ შემოსავლებთან და ხარჯებთან 
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დაკავშირებულ ოპერაციებზე შიდა აუდიტის განხორციელებ- 

ის პროცედურებს. შიდა აუდიტი ხორციელდება მხარჯავი 

დანესებულების, სპეციალური სახელმწიფო ფონდის, ავტონო- 

მიური და ადგილობრივი ხელისუფლებების ხელმძღვანელების 

უშუალო ზედამხედველობით. 

მუხლი 45. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების წლიური ანგა- 

რიშისა და ანგარიშგების მომზადება და წარდგენა 

საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს ინსტრუქციების შესაბამ- 

ისად და დადგენილ ვადებში მხარჯავი დაწესებულებები და სპე- 

ციალური სახელმწიფო ფონდები ამზადებენ საბოლოო ანგარიშებ- 

სა და ანგარიშგებებს, რომელთა საფუძველზედაც ფინანსთა სამინ- 

ისტრო ამზადებს სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების წლიურ ან- 

გარიშსა და ანგარიშგებას. ეს ანგარიში და ანგარიშგება და 

საქართველოს კონტროლის პალატის შესაბამისი დასკვნა წარედგ- 

ინება საქართველოს პარალმენტს საქართველოს კონსტიტუციით 

დადგენილ ვადებში. 
მუხლი 46. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების წლიური ან- 

გარიშგების შინაარსი 

წლიური ანგარიშგება მოიცავს საბიუჯეტო კლასიფიკაციის შე- 

საბამის ანგარიშებსა და წლიური საბიუჯეტო კანონის შესრულებ- 

ის შესახებ დეტალურ ინფორმაციას, კერძოდ: 

ა) სახელმწიფო კონსოლიდირებული ფონდის ნაშთებს წლის 

დასაწყისისა და დასასრულისათვის; 

ბ) დამტკიცებულ ბიუჯეტსა და ფაქტობრივ თანხებს შორის შე- 

უსაბამობის განმარტებას, თუ აღნიშნული შეუსაბამობა აღემატე- 

ბა 10 პროცენტს; 

გ) მოხსენებას სახელმწიფო ვალის მართვასთან დაკავშირებუ- 

ლი ოპერაციების შესახებ, აგრეთვე ფინანსური გარანტიების 

თაობაზე, რომელთა გაცემა განხორციელდა სახელმწიფო ვალთან 

დაკავშირებით; 

დ) ანგარიშს საქართველოს პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდის 

სახსრების ხარჯვის შესახებ; 

ე) ინფორმაციას გაუთვალისწინებელი ვალდებულებების შესახებ. 

მუხლი 47. საქართველოს კონტროლის პალატის მიერ წლიური 

ანგარიშების შემოწმება 
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საქართველოს კონტროლის პალატა ვალდებულია განახორციე- 

ლოს ცენტრალური ბიუჯეტის, სპეციალური სახელმწიფო ფონდე- 

ბისა და ადგილობრივი ხელისუფლების საბოლოო ანგარიშების 

შემოწმება და შემოწმების შედეგების შესახებ ინფორმაცია 

წარუდგინოს შესაბამისად საქართველოს პარლამენტს და ადგი- 

ლობრივი თვითმმართველობის ორგანოს. კონტროლის პალატის 

დასკვნაში უნდა აისახოს, თუ რამდენად ზუსტი და სრულია წარ- 

მოდგენილი ანგარიშები. 

მუხლი 48. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების წლიური ან- 

გარიშების დამტკიცება 

1. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების წლიური ანგარიშების 

განხილვისა და საქართველოს კონტროლის პალატის მოხსენების 

მოსმენის შემდეგ საქართველოს პარლამენტი არა უგვიანეს 1 ნოემ- 

ბრისა იღებს დადგენილებას ანგარიშების დამტკიცების ან დაუმტ- 

კიცებლობის შესახებ. 
2. სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების წლიური ანგარიშის 

დაუმტკიცებლობის, აგრეთვე წლიური საბიუჯეტო კანონის დარ- 

ღვევის შემთხვევაში საქართველოს პარლამენტი უფლებამოსილ- 

ია სახელმწიფო ბიუჯეტის შესრულების ნაწილში მთავრობის საქმი- 

ანობა მიიჩნიოს არადამაკმაყოფილებლად და საქართველოს პრეზ- 

იდენტის წინაშე დასვას აღმასრულებელი ხელისუფლების თანამ- 

დებობის პირთა პასუხისმგებლობის საკითხი, აღმოჩენილი ხარვე- 

ზების აღმოფხვრის მიზნით მისცეს პრეზიდენტს რეკომენდაციუ- 

ლი ხასიათის წინადადებები. 

მუხლი 49. ავტონომიური რესპუბლიკისა და ადგილობრივი ბი- 

უჯეტების შესრულების წლიური ანგარიშების მომზადება, წარდ- 

გენა და დამტკიცება 

ავტონომიური რესპუბლიკისა და ადგილობრივი ბიუჯეტების 

წ 'ლიური ანგარიშების მომზადება, წარდგენა და დამტკიცება ხორ- 

ციელდება ამ თავში განსაზღვრული პრინციპების შესაბამისად. 

თავი VI. პასუხისმგებლობა კანონის დარღვევისათვის 

მუხლი 50. პასუხისმგებლობა 

ამ კანონის დამრღვევი პასუხს აგებს კანონმდებლობით დადგე- 

ნილი წესით. 
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თავი VII. გარდამავალი დებულებანი 

მუხლი 51. მისაღები ნორმატიული აქტები 

1. ამ კანონის მიღებიდან ერთი თვის ვადაში საქართველოს აღ- 

მასრულებელმა ხელისუფლებამ საქართველოს პარლამენტს 

წარუდგინოს შემდეგი ნორმატიული აქტების პროექტები: 

ა) საქართველოს კანონის პროექტი ,,ავტონომიური რესპუბ- 

ლიკებისა და ადგილობრივი ბიუჯეტების შესახებ“; 

ბ) საქართველოს კანონის პროექტი ,,სახელმწიფო ხაზინის შესახ- 

ებ“, 
გ) საქართველოს კანონის პროექტი ,,საგადასახადო და არასა- 

გადასახადო შემოსავლების სახელმწიფო, ავტონომიური რესპუბ- 

ლიკებისა და ადგილობრივ ბიუჯეტებს შორის განაწილებისა და 

საერთო-სახელმწიფოებრივი გადასახადებიდან აფხაზეთისა და 

აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკებისა და საქართველოს სხვა ტერ- 

იტორიული ერთეულების ბიუჯეტებში ანარიცხების გრძელვადი- 

ანი ნორმატივების შესახებ“; 

დ) საქართველოს კანონის პროექტი ,,სახელმწიფო ვალის შესახ- 

ებ“ საქართველოს კანონში ცვლილებებისა და დამატებების შეტ- 

ანის თაობაზე“; 

ე) საქართველოს ორგანული კანონის პროექტი ,,ადგილობრივი 

თვითმმართველობისა და მმართველობის შესახებ“ საქართველოს ორ- 

განულ კანონში ცვლილებებისა და დამატებების შეტანის თაობაზე“. 

2. საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო შეიმუშავებს და იღებს 

ამ კანონის ამოქმედებისათვის აუცილებელი ნორმატიული აქტებ- 

ის პროექტებს საბიუჯეტო და სახაზინო საქმიანობის შესახებ. 

მუხლი 52. ძალადაკარგული ნორმატიული აქტი 

· ამ კანონის ამოქმედებისთანავე ძალადაკარგულად ჩაითვალოს 

„საბიუჯეტო სისტემისა და საბიუჯეტო უფლებამოსილებათა 

შესახებ“ საქართველოს კანონი. 

თავი VIII. დასკვნითი დებულებანი 

მუხლი 53. კანონის ამოქმედება 

1. ეს კანონი, გარდა 30-ე მუხლისა, ამოქმედდეს 2004 წლის 1 

იანვრიდან. 

2. ამ კანონის 30-ე მუხლი ამოქმედდეს 2005 წლის 1 იანვრიდან. 
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საქართველოს კანონი 
„აგროქიმიკატების წარმოების, აგროქიმიკატებით 

ვაჭრობის, აგროქიმიური და ნიადაგის დაცვისა და 

აგროქიმიკატების ხარისხის განსაზღვრის სფეროში 

ლაბორატორიული საქმიანობის ლიცენზიის და აგრო- 

ქიმიკატების ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვების 

გაცემის შესახებ“ (070101, სხმ /#/4) 

თავი I. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონის რეგულირების სფერო 

ამ კანონის რეგულირების სფეროა: 

ა) სოფლის მეურნეობასა და სატყეო მეურნეობაში გამოსაყენე- 

ბელი აგროქიმიკატების წარმოების, აგროქიმიკატებით ვაჭრობის, 

აგროქიმიური და ნიადაგის დაცვის, აგროქიმიკატების ხარისხის 

განსაზღვრის სფეროში ლიცენზიის და აგროქიმიკატების ექსპორ- 

ტისა და იმპორტის ნებართვის გაცემა; 

მუხლი 2. ტერმინთა განმარტება 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) აგროქიმიკატები - სასუქები, ქიმიური მელიორანტები, სხვა- 

დასხვა აგრომადნეულები, საკვები დანამატები, რომლებიც გამოიყ- 

ენება მცენარეთა კვებისათვის, ნიადაგების ნაყოფიერების რეგუ- 

ლირებისა და ცხოველთა დამატებითი გამოკვებისათვის; 

ბ) მინერალური სასუქი - ნივთიერება, რომელიც შეიცავს მცე- 

ნარისათვის საჭირო საკვებ ელემენტებს არაორგანული ნაერთებ- 

ის სახით; 

გ) ორგანული სასუქი - მცენარისათვის საჭირო საკვები ნივ- 

თიერებები ორგანული ნაერთების სახით; 

დ) მიკროსასუქები - სასუქები, რომლებშიც საკვები ნივთიერე- 

ბა წარმოდგენილია მიკროელემენტებით (ბორი, თუთია, მოლიბდე- 

ნი, სპილენძი და ა.შ.); 

ე) რთული სასუქები - სასუქები, რომლებიც შეიცავს ერთიან ტე- 

ქნოლოგიურ პროცესში მიღებულ, მცენარისათვის საჭირო ორ ან 

მეტ საკვებ ელემენტს; 
ვ) ორგანულ-მინერალური სასუქები - სასუქები, რომლებიც შე- 

იცავს როგორც მინერალურ, ისე ორგანულ ნივთიერებებს; 

ზ%ზ) წარმოშობის სერტიფიკატი - აგროქიმიკატის მწარმოებელი 
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ქარხნის, კომპანიის დასახელება, პროდუქციის გამოშვების თარიღი, 

თ) შესაბამისობის სერტიფიკატი - აგროქიმიკატის ხარისხო- 

ბრივი შემოწმების მაჩვენებლების შედარება თანმხლებ სერტი- 

ფიკატთან და მისი შესაბამისობის დადგენა; 

ი) ქიმიური მელიორანტი - ქიმიური, ბიოლოგიური და სხვა ბუნე- 

ბრივი ნაერთები, რომლებიც გამოიყენება ნიადაგების გასაუმ- 

ჯობესებლად; 

კ) შეფუთვა - ჭურჭელი (ტარა) აგროქიმიკატების შენახვისა და 

ტრანსპორტირებისათვის; 

ლ) წარმოების ნარჩენები - მრეწველობაში ძირითადი პროდუ- 

ქციის გადამუშავების შედეგად მიღებული ნარჩენები, რომლებიც 

გამოიყენება სასუქად, ნიადაგის გასაუმჯობესებლად; 

მ) საკვები დანამატები - მეცხოველეობისა და მეფრინველეო- 

ბის საკვების გასამდიდრებლად გამოსაყენებელი ქიმიური და ბი- 

ოლოგიური საშუალებები. 

მუხლი 14. ნებართვის სახეები და ნებართვის გამცემი ორგანო 

1. აგროქიმიკატების ექსპორტის ან/და იმპორტის ნებართვის 

სახეებია: ' 

ა) მინერალური სასუქები; 

ბ) მიკროსასუქები; 

გ) რთული სასუქები; 

დ) ქიმიური მელიორანტები; 

ე) ორგანული სასუქები; 

ვ) ორგანულ-მინერალური სასუქები; 

ზ) წარმოების ნარჩენები; 

თ) საკვები დანამატები მეცხოველეობის და მეფრინველეობის 

საკვების გასამდიდრებლად. 

2. ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცე- 

მის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამისად 

ნებართვის გაცემის უფლებამოსილების მქონე ადმინისტრაციული 

ორგანოა საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინ- 

ისტროს სახელმწიფო საქვეუწყებო დაწესებულება - აგროქიმიური 

და ნიადაგის ნაყოფიერების სამსახური. 

მუხლი 15. ნებართვის გამცემის უფლება-მოვალეობანი 

3. სამეცნიერო-კვლევითი მიზნებისათვის აგროქიმიკატების იმ- 

პორტზე ნებართვა გაიცემა ,,პესტიციდებისა და აგროქიმიკატებ- 
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ის შესახებ“ საქართველოს კანონის შესაბამისად. 

მუხლი 17. ნებართვის მისაღებად წარსადგენი დოკუმენტაცია 

1. ნებართვის მისაღებად წარსადგენი ძირითადი დოკუმენტა- 
ცია და პირობები განისაზღვრება ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლი- 

ცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართვე- 

ლოს კანონის 22-ე მუხლის პირველი - მე-3 და მე-5 პუნქტებით. 

2. ნებართვის მაძიებლის წერილობით განცხადებას თან უნდა 

ერთვოდეს: 

ა) აგროქიმიკატების დასახელება და რაოდენობა, რომლის იმ- 

პორტს ან ექსპორტს ახორციელებს ნებართვის მაძიებელი; 

ბ) აგროქიმიკატების შეფუთვის ფორმა; 

გ) აბგროქიმიკატების წარმოშობის სერტიფიკატი; 

დ) აგროქიმიკატების სან არმოებისათვის სახელმწიფო სანიტარ- 

იული ზედამხედველობის ინსპექციის მიერ გაცემული დოკუმენტი 

ობიექტის სანიტარიულ-ჰიგიენური ნორმებისა და წესების მოთხ- 

ოვნებთან შესაბამისობის შესახებ; 

ე) პროდუქციის ხარისხის სერტიფიკატი; 

ე) ინფორმაცია აგროქიმიკატის გამოყენების არეალისა და რე- 

კომენდაციების შესახებ. 

მუხლი 19. ნებართვის მოქმედების ვადა და ამოქმედება 

1. ნებართვა გაიცემა ერთჯერადად. 

2. ნებართვის ამოქმედება ხორციელდება ,,სამეწარმეო საქმი- 

ანობის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის შესახებ“ საქართვე- 

ლოს კანონის 29-ე მუხლის შესაბამისად. 

საქართველოს კანონი 
„პესტიციდების წარმოებასა და ვაჭრობაზე ლიცენზიისა 

და ექსპორრტ-იმპორტზე, ასევე კონტროლს დაქვემდე- 
ბარებული მცენარეული წარმოშობის პროდუქციის 
იმპორრსა და ტრანზიტზე ნებართვების გაცემის 

შესახებ“ /07.05.03, სსმ /M#74) 

თავი L ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონის რეგულირების სფერო 

1. ეს კანონი აწესრიგებს პესტიციდების წარმოებისა და ვაჭრო- 

ბის ლიცენზიის, პესტიციდების ექსპორტ-იმპორტის, ფიტოსანი- 
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ტარიულ კონტროლს დაქვემდებარებული მცენარეული წარ- 

მოშობის პროდუქციის იმპორტისა და ტრანზიტის ნებართვის გაცე- 

მასთან დაკავშირებულ ურთიერთობებს უფლებამოსილ ადმინის- 

ტრაციულ ორგანოსა და ლიცენზიის ნებართვის მაძიებელ ფიზიკურ 

და იურიდიულ პირებს შორის. განსაზღვრავს სალიცენზიო და 

სანებართვო საქმიანობის კონკრეტულ სახეებს, სალიცენზიო და 

სანებართვო პირობებს. 

2. ეს კანონი არ ვრცელდება სამეცნიერო-კვლევითი მიზნები- 

სათვის განკუთვნილი პესტიციდების ნიმუშების, ეტალონების, 

ანალიტიკური სტანდარტების იმპორტზე, რომლებიც ექვემდებარე- 

ბა საქართველოს ტერიტორიაზე სახელმწიფო სარეგისტრაციო 

გამოცდებს, სადემონსტრაციო ჩვენებებს, აგრეთვე არარეგისტრ- 

ირებული პესტიციდების იმპორტზე, რომლებიც განკუთვნილია 

კონკრეტული (განსაკუთრებით საშიში) მავნე ორგანიზმების საწი- 

ნააღმდეგო ღონისძიებების განსახორციელებლად, თუ არსებობს 

ამგვარი ღონისძიებების ჩატარების დაყოვნების საშიშროება. 

მუხლი 2. ტერმინთა განმარტება 

ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელობა: 

ა) წინასწარ დასაბუთებული თანხმობა - პრინციპი, რომლის 

თანახმად საერთაშორისო ვაჭრობისას არ დაიშვება აკრძალული 

ან მკაცრად შეზღუდული პესტიციდის იმპორტ-ექსპორტი სათანა- 

დო შეთანხმების გარეშე ან იმპორტიორი ქვეყნის სარეგისტრაციო 

ორგანოს გადაწყვეტილების საწინააღმდეგოდ; 

ბ) ქიმიური პესტიციდის წარმოება - მოქმედი ნივთიერებების 

სინთეზი ან მიღება, პრეპარატული ფორმის დამზადება, დაფასოე- 

ბა; 

გ) ბიოლოგიური პესტიციდის წარმოება - აქტიური შტამის მიღე- 

ბა (გამრავლება) ან მიკრობული სინთეზის პროდუქტის მიღება, მიკ- 

რობიოლოგიური საშუალების პრეპარატული ფორმის დამზადება 

და დაფასოება, მცენარეული ექსტრაქტის მიღება და დაფასოება; 

დ) კონტროლს დაქვემდებარებული მცენარეული წარმოშობის 

პროდუქცია - ფიტოსანიტარიულ კარანტინს დაქვემდებარებული 

პროდუქცია, მასალა და ობიექტი, რომლის მეშვეობითაც შესაძლე- 

ბელია საკარანტინო ორგანიზმების გავრცელება. 

მუხლი 10. ნებართვის სახეები 

1. ექსპორტ-იმპორტისა და სატრანზიტო ნებართვის სახეებია: 
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ა) გამოსაყენებლად დაშვებული პესტიციდების იმპორტი; 

ბ) მკაცრად შეზღუდული პესტიციდების იმპორტი; 

გ) მკაცრად შეზღუდული პესტიციდების ექსპორტი. 

2. კონტროლს დაქვემდებარებული მცენარეული წარმოშობის 

პროდუქციის იმპორტი და ტრანზიტი. 

მუხლი 11. ნებართვის გამცემი ორგანო 

ამ კანონის მე-10 მუხლით განსაზღვრული ნებართვის გაცემის 

უფლებამოსილების მქონე ადმინისტრაციული ორგანოა საქართვე- 

ლოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს სახელმ- 

წიფო საქვეუწყებო დაწესებულება - მცენარეთა დაცვის სამსახური. 

მუხლი 13. ნებართვის მისაღებად წარსადგენი ძირითადი დო- 

კუმენტაცია 

ნებართვის მისაღებად წარსადგენი ძირითადი დოკუმენტაცია 

და პირობები განისაზღვრება ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენ- 

ზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართვე- 

ლოს კანონის 22-ე მუხლის მე-2 პუნქტით. 

2. ნებართვის მაძიებლის განცხადება აგრეთვე უნდა შეიცავდეს 

მითითებას, თუ პესტიციდების რა სახის იმპორტის ან ექსპორტის 

განხორციელებას მოითხოვს, ასევე პესტიციდის სავაჭრო დასახ- 

ელებას, პრეპარატულ ფორმას, მოქმედი ნივთიერების დასახელე- 

ბას და კონცენტრაციას, პესტიციდის რაოდენობას, ხოლო იმპორ- 

ტისას - შესანახი საწყობის მისამართს. ეტაპობრივად შემოტანი- 

სას განცხადებაში უნდა მიეთითოს ყოველი პარტიის პირობითი 

რაოდენობა, მკაცრად შეზღუდული პესტიციდების იმპორტის 

შემთხვევაში, აგრეთვე მონაცემები გამოყენების ხერხის, მიზნით, 

სახის, დროის, ადგილის, რაოდენობის, მოსავლის აღებამდე ლოდ- 

ინის პერიოდის შესახებ. 

3. კონტროლს დაქვემდებარებული მცენარეული წარმოშობის 

პროდუქციის იმპორტისა და ტრანზიტის ნებართვის მაძიებლის 

განცხადება აგრეთვე უნდა შეიცავდეს ექსპორტიორი ქვეყნისა და 

შემოსატანი ტვირთის დასახელებას, რაოდენობას, მოძრაობის 

მარშრუტს, მისი მიღების ადგილს, ხოლო ეტაპობრივად შემოტა- 

ნის შემთხვევაში - თითოეული პარტიის რაოდენობასა და შემოტა- 

ნის ვადას. 

4. განცხადებას თან უნდა ერთვოდეს: 

ა) პესტიციდის სახელმწიფო რეგისტრაციის მოწმობის ასლი; 
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ბ) ნასყიდობის ხელშეკრულების ასლი (ასეთის არსებობის 

შემთხვევაში); 

გ) პესტიციდის წარმოშობის სერტიფიკატი; 

დ) მკაცრად შეზღუდულ პესტიციდებზე, აგრეთვე: 
დ.ა) პესტიციდის სარისხის სერტიფიკატი; 

დ.ბ) სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის ინსპექცი- 

ის მიერ გაცემული დოკუმენტი ობიექტის სანიტარიულ-ჰიგიენური 

ნორმების მოთხოვნებთან შესაბამისობაზე; 

დ.გ) ქვეყნის სარეგისტრაციო ორგანოს თანხმობა ექსპორტზე 

ან/და იმპორტზე. 

5. ნებართვის გამცემი ვალდებულია უზრუნველყოს განცხადე- 

ბაში მითითებული კომერციული საიდუმლოების შემცველი ინფორ- 

მაციის დაცვა. 

მუხლი 17. კანონის ამოქმედება 

ეს კანონი ამოქმედდეს ,,სამეწარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა 

და ნებართვის გაცემის საფუძვლების შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნის ამოქმედების დღიდან. 

საქართველოს კანონი 
„საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლების 

შესახებ“ /07.05.03. სსმ /M#74) 

მუხლი 3. საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის ცნება 

საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებელი არის ფიზიკური და 

იურიდიული პირების სავალდებულო ფულადი შენატანი (ლარებ- 

ში) საქართველოს სახელმწიფო ბიუჯეტში, რომელიც გადაიხდება 

სახელმწიფოს მიერ აუცილებელი საკარანტინო ღონისძიებების ჩა- 

სატარებლად გაწეული მომსახურებისათვის. 

მუხლი 4. საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის გადა- 

მხდელები 
საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის გადამხდელები არი- 

ან ფიზიკური და იურიდიული პირები, რომლებიც ახორციელებენ 

მცენარეული და ცხოველური წარმოშობის და სხვა, კარანტინს 

დაქვემდებარებული პროდუქციის წარმოებას, ტვირთის ტრანს- 

პორტირებას, შენახვას, გადამუშავებასა და რეალიზაციას. 

მუხლი 5. საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის სახეები 
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საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის სახეებია: 
ა) მოსაკრებელი ფიტოსანიტარიულ-საკარანტინო ღონისძიებე- 

ბისათვის; 

ბ) მოსაკრებელი ვეტერინატულ-საკარანტინო ღონისძიებები- 
სათვის. 

მუხლი 6. ფიტოსანიტარულ-საკარანტინო ღონისძიებებისათვის მო- 

საკრებლის განაკვეთები. 

33. სასაზღვრო პუნქტებში (ავტოსაგზაო პუნქტები, აეროპორტები, 

რკინიგზა) შემოსული, კარანტინს დაქვემდებარებული ტვირთების სა- 

ტრანსპორტო საშუალებებში დახედვა: 

ა) თვითმფრინავი 1ერთეული 10.0 

ბ) სარკინიგზო ვაგონი 1 ერთეული 13.0 

გ) კონტეინერი 1 ერთეული 8.0 

დ) სატვირთო ავტომანქანა 1 ერთეული 8.0 

ე) მსუბუქი ავტომანქანა, 

მიკროავტობუსი 1 ერთეული 4.0 

ვ) ავტობუსი 1 ერთეული 5.0 

34. სატრანსპორტო საშუალებების (ცარიელისა და კარანტინს დაუქვემ- 

დებარებელი ტვირთით დატვირთულისა) დახედვა და კონტროლისაკარან- 

ტინო ორგანიზმების კომპლექსზე: 

ა) გემები მოცულობით 

6000 ტონამდე 1 ტრიუმი 2.0 

ბ) გემები მოცულობით 

6000 ტონის ზევით 1 ტრიუმი 3.0 

გ) თვითმფრინავი 1 ერთეული 7.0 

დ) სარკინიგზო ვაგონი 1 ერთეული 3.0 

ე) კონტეინერი 1 ერთეული 6.0 

ვ) სატვირთო ავტომანქანა 1 ერთეული 6.0 

ზ) მსუბუქი ავტომანქანა, 

მიკროავტობუსი 1 ერთეული 2.0 

თ) ავტობუსი 1 ერთეული 4.0 

· 35. საზღვაო ნავსადგურებში იმპორტის რეჟიმით 

შემოტანილი და საექსპორტო, კარანტინს 

დაქვემდებარებული ტვირთების გემებში დახედვა: 

ა) გემები მოცულობით 
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6000 ტონამდე 1 ტრიუმი 60.0 

ბ) გემები მოცულობით 

6000 ტონის ზევით 1 ტრიუმი 90.0 

36. ფიტოსანიტარიული კონტროლის 

ღონისძიებები სატრანზიტო, კარანტინს 

დაქვემდებარებული ტვირთების ერთ 1-დან 5-მდე სატრან- 

კონოსამენტურ პარტიაზე, სპორტო ერთეული 10.0 

სატრანსპორტო საშუალებათა (სარკი- 

ნიგზო ვაგონი, კონტეინერი, ავტომანქანა) 5 და მეტი სატრანს- 

რაოდენობის მიხედვით პორტოერთეული 50.0 

37. სატრანზიტო სატრანსპორტო საშუალებათა ფიტოსანიტარიული კკონ- 

ტროლის ღონისძიებები: 

ა) სარკინიგზო ვაგონი 1 ერთეული 3.0 

ბ) კონტეინერი 1 ერთეული 6.0 

გ) სატვირთო ავტომანქანა 1 ერთეული 6.0 

დ) მსუბუქი ავტომანქანა, 

მიკროავტობუსი 1 ერთეული 2.0 

ე) ავტობუსი 1 ერთეული 3.0 

მუხლი 7. ვეტერინარულ-საკარანტინო ღონისძიებებისათვის მოსაკრებ- 

ლის განაკვეთები 

1. ექსპორტისა და იმპორტის რეჟიმით მოძრაობის 

დროს სახელმწიფო ვეტერინარულ-სანიტარიული 

საზედამხედველო ღონისძიებების კომპლექსი საბაჟო 

კონტროლის ზონაში ან/და განბაჟების ადგილებში: 

ა) ვეტერინარულ კონტროლს და- 

ქვემდებარებული 1 სატრანსპორტო 

ტვირთები (გარდა ცხოველებისა) ერთეული 1 პარტია 16.6 

ბ) ცხოველები (ფრინველი, თევზი, 

ფუტკარი და სხვ.) 1 სატრანსპორტო 

ერთეული 21.7 

1პარტია 

გ) მგზავრების მიერ ბარგით ან ხელ- 

ბარგით გადასაზიდი, 10 კილოგრამი 1.3 
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ვეტერინარულ კონტროლს დაქვემდე- 
ბარებული პროდუქცია და ნედლეული 
2. ტრანზიტის რეჟიმით მოძრაობის დროს სახელმწიფო 

ვეტერინარულ-სანიტარიული საზედამხედველო 

ღონისძიებების კომპელქსი: 

ა) ტვირთების ერთი კონოსამენტური 

პარტია, სატრანსპორტო საშუალებების 

რაოდენობისა და სახეების მიხედვით 1-დან 5-მდე 

სატრანსპორტო 10.0 

ერთეული 
5 და მეტი სატრანს- 

პორტო 50.0 

ერთეული 
1 ავტომანქანა 5.8 

1 კონტეინერი 6.0 

1 სარკინიგზო ვაგოი 3.0 

ბ) ცხოველები (ფრინველი, თევზი, 
ფუტკარი და სხვ.): 1 სული 2.4 

ბ.ა) თანმხლები საბუთების შემოწმება 

და ცხოველების კლინიკური დათვა- 

ლიერება 1 სატრანსპორტო 

ერთეული 6.0 

ბ,ბ) ცხოველების გადასაყვანი სატრანს- 

პორტოსაშუალებების ვეტერინარულ- 

სანიტარიული მდგომარეობის შემოწმება 1 პარტია 1.3 

გ) მგზავრების ბარგით ანხელბარგით 

გადასაზიდი, ვეტერინარულკონტროლს 
დაქვემდებარებული პროდუქცია დანედლეული 10 კილოგრამი 13 
შ. იმპორტის, ექსპორტისა და ტრანზიტის დროს 

განსახორციელებელი სხვა ღონისძიებები: 

ა) სასაზღვრო-სატრანსპორტო სახელმწიფო 

ვეტერინარულ-სანიტარიული საზედამხედველო 
ღონისძიებების კომპლექსი ცხოველებისა და 

ადამიანებისათვის საერთო, განსაკუთრებით საშიში 

და სხვა გადამდები დაავადებების მხრივ მოსაზღვრე 
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ქვეყნების არაკეთილსაიმედო ტერიტორიიდან შემოსულ 

ავტოსატრანსპორტო საშუალებებზე, სოფლის 

მეურნეობის პროდუქციასა და ნედლეულზე საბაჟო 

კონტროლის ზონაში 1 სატრანსპორტო 

ერთეული 10.0 

1 პარტია 

ბ) რადიაციული დონის მხრივ არაკეთილსა- 

იმედო ტერიტორიიდან შემოსული, ვეტერინარულ 

კონტროლს დაქვემდებარებული ტვირთებისა 

და სატრანსპორტო საშუალებების ზღვრული 

რადიაციული დონის განსაზღვრა საბაჟო 

კონტროლის ზონაში 1 სატრანსპორტო 

ერთეული 4.8 

1 პარტია 

გ) გემზე ასვლით, სასაზღვრო, საბაჟო 

და სხვა სამსახურებთან ერთად, ტრიუმით 

გადასაზიდი, ვეტერინარულ კონტროლს 

დაქვემდებარებული ტვირთების ვეტერი- 
ნარულ-სანიტარიული შემოწმება 1 ღონისძიება 12.0 

დ) სასაზღვრო-სატრანსპორტო სახელმწიფო 

ვეტერინარულ-სანიტარიული საზედამხედველო 

ღონისძიებების კომპლექსი: 

დ.ა) გემის ეკიპაჟისა და მგზავრთა 

საკვებად 1 ბამონტი 24.0 

განკუთვნილი პროდუქტები 

დ.ბ) სატვირთო ავტომანქანების 

მძღოლთა საკვებად 10 კილოგრამი 1.3 

განკუთვნილი პროდუქტები 

ე) არაკეთილსაიმედო კერებიდან 

სატრანსპორტო საშუალებებით ვეტე- 

რინარულ კონტროლს დაქვემდებარე- 

ბული ტვირთების (მათ შორის, ცხოვე- 

ლების (ფრინველის, თევზის, ფუტკრისა 

და სხვ.) გადაზიდვისას დაცლის შემდეგ 

სატრანსპორტო საშუალებების ვეტერინა- 
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რულ სანიტარიული დამუშავება (სადეზი- 

ნფექციო და დამხმარე მასალის ღირებუ- 

ლების ჩათვლით) 1 ერთეული 12.0 

ე) ცხოველების (ფრინველის, თევზის, 
ფუტკრისა და სხვ.) გადაზიდვისას 

სატრანსპორტო საშუალებებიდან 

ლეშის ჩამოხსნა, გაკვეთა, პპთოლოგიური 

მასალის ლაბორატორიაში გაგზავნა, 

ლეშის უტილიზაცია, სატრანსპორტო 

საშუალების დეზინფექცია (სადეზინ- 

ფექციო და დამხმარე მასალის ღირე- 

ბულების ჩათვლით) 1 ლეში 24.0 

1 სატრანსპორტო 

ერთეული 
%ზ) სასაზღვრო პუნქტებში ვეტერინარულ 

სადეზინფექციო ბარიერებში ან შემასხურებელი 

დანადგარით აღჭურვილ სადეზინფექციო ხალიჩაზე 

შემოსულ ავტოსატრანსპორტო საშუალებათა გატარება 

(სადეზინფექციო და დამხმარე მასალის ღირებულების 

ჩათვლით): 

ზ.ა) პროფილაქტიკური დეზინფექციისას: 

ზ.ა.ა) მსუბუქი ავტომანქანა 1 ერთეული 3.6 

ზ.ა.ბ) მიკროავტობუსი 1 ერთეული 4.8 

ზ.ა.გ) სატვირთო ავტომანქანა, 

ავტობუსი 1 ერთეული 9.6 

%.ა.დ) სატვირთო მისაბმელია- 

ნი ავტომანქანა 1 ერთეული 12.0 

ზ.ბ) იძულებითი დეზინფექციისას: 

ზ.ბ.ა) მსუბუქი ავტომანქანა 1 ერთეული 5.4 

ზ.ბ.ბ) მიკროავტობუსი 1 ერთეული 7.2 

ზ.ბ.გ) სატვირთო ავტომანქანა, 

ავტობუსი 1 ერთეული 12.0 

ზ.ბ.დ) სატვითრო მისაბმელიანი 

ავტომანქანა 1 ერთეული 15.0 

თ) ცხოველების, მეცხოველეობის პროდუქტებისა და 

371



ნედლეულის გადაზიდვის ან გადატვირთვის შემდეგ 

სარკინიგზო ვაგონის ვეტერინარულ-სანიტარიული 

დამუშავება (სადეზინფექციო და დამხმარე მასალის 

ღირებულების ჩათვლით): 

თ.ა)! კატეგორია 1 ერთეული 18.0 

თ.ბ) II კატეგორია 1 ერთეული 24.0 

თ.გ)!III კატეგორია 1 ერთეული 37.0 

მუხლი 8. საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის გადა- 

ხდევინების წესი 

საკარანტინო მომსახურების მოსაკრებლის გადახდევინების 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით უზრუნველყოფენ საქართვე- 

ლოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს შესაბამი- 

სი სამსახურები. 

საქართველოს კანონი „სამრეწველო 
დანიშნულების ფეთქებადი მასალების შესახებ“ 

(07.05.03. სსმ M615) 

მუხლი 5. ფეთქებადი მასალების ბრუნვასთან დაკავშირებული 

შეზღუდვები 
1. საქართველოს ტერიტორიაზე აკრძალულია: 

ა) საქართველოს ტექნიკური ზედამხედველობის სახელმწიფო 

ინსპექციის მიერ გაცემული ნებართვის გარეშე ფეთქებადი 

მასალებისა და საამფეთქებლო საქმის ხელსაწყოების გამოცდა, 

დამზადება, შეფუთვა, შენახვა, გამოყენება, შეძენა, რეალიზაცია, 

ტექნიკური ექსპერტიზის ჩატარება. ფეთქებად მასალებთან და 

საამფეთქებლო საქმესთან დაკავ შირებული პერსონალის მომზადე- 

ბა, ხოლო საქართველოს ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრო- 

ბის სამინისტროს მიერ საქართველოს საკანონმდებლო აქტების შე- 

საბამისად გაცემული ნებართვის გარეშე - ექსპორტი, იმპორტი, 

რეექსპორტი და ტრანზიტი. 

მუხლი 17. საქართველოში ფეთქებადი მასალებისა და საამ- 

ფეთქებლოს საქმის ხელსაწყოების ექსპორტი, იმპორტი, რეექსპორტი 

და ტრანზიტი 
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ფეთქებადი მასალებისა და საამფეთქებლო საქმის ხელსაწყ- 

ოების ექსპორტი, იმპორტი, რეექსპორტი და ტრანზიტი ხორ- 

ციელდება საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

საქართველოს კანონი „სამედიცინო ლა 

ფარმაცევტული საქმიანობის ლიცენჯირების 

შესახებ“ /09.05.2003) 

მუხლი 5. ლიცენზირებადი ფარმაცევტული საქმიანობის სახეები 

ლიცენზირებადი ფარმაცევტული საქმიანობის სახეებია: 

თ) სამკურნალო საშუალებების (გარდა სპეციალურ კონტროლს 

დაქვემდებარებული საშუალებებისა) იმპორტი, ექსპორტი, რე- 

ექსპორტი და საბითუმო რეალიზაცია (ფარმაცევტული ბაზა); 

ი) ნარკოტიკული საშუალებების იმპორტი, ექსპორტი, რეექსპორ- 

ტი და საბითუმო რეალიზაცია (ფარმაცევტული ბაზა); 

კ) სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებების 

(გარდა ნარკოტიკული საშუალებებისა) იმპორტი, ექსპორტი, რე- 

ექსპორტი და საბითუმო რეალიზაცია (ფარმაცევტული ბაზა); 

ლ) სამკურნალო საშუალებების (გარდა ნარკოტიკული საშუალე- 

ბებისა) წარმოება; წარმოებული სამკურნალო საშუალებების (გარდა 

ნარკოტიკული საშუალებებისა) ექსპორტი და რეალიზაცია; სამკურ- 

ნალო საშუალებების (გარდა ნარკოტიკული საშუალებებისა) იმპორ- 

ტი საკუთარი წარმოებისათვის (ფარმაცევტული წარმოება); 

მ) სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებების შემ- 

ცველი იმ კომბინირებული პრეპარატების წარმოება, რომლებიც არ 

მიეკუთვნება ნარკოტიკული საშუალებების ჩამონათვალს; წარმოებუ- 

ლი პრეპარატების ექსპორტი და რეალიზაცია; პრეპარატების იმპორ- 

ტი საკუთარი წარმოებისათვის (ფარმაცევტული წარმოება), 

საქართველოს კანონი „იარალის შესახებ“ 

(8.05.03, სსმ M#714) 

მუხლი 14. იარაღის სერტიფიცირება 

1. ყველა სახის იარაღი, რომლის დამზადება ან შემოტანა ხდე- 

ბა საქართველოში, ექვემდებარება სავალდებულო სერტიფიცირ- 

ებას. 
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2. იარაღის სერტიფიცირებას ახდენს საქართველოს სტანდარ- 

ტიზაციის, მეტროლოგიისა და სერტიფიკაციის სახელმწიფო დე- 

პარტამენტი. 

3. იარაღის სერტიფიცირების წესს ამტკიცებს საქართველოს 

პრეზიდენტი საქართველოს სტანდარტიზაციის, მეტროლოგიისა 

და სერტიფიკაციის სახელმწიფო დეპარტამენტის თავმჯდომარის 

წარდგინებით. 

მუხლი 22. იარაღის ექსპორტი, იმპორტი, რეექსპორტი და ტრან- 

ზიტი 

1. იარაღის, საბრძოლო მასალის, სამხედრო ტექნიკის, ტექნი- 

კური დოკუმენტაციის, აგრეთვე იარაღის წარმოებასთან დაკავ- 

შირებული სამუშაოებისა და მომსახურების ექსპორტი, იმპორტი, 

რეექსპორტი და ტრანზიტი ხორციელდება საქართველოს იუსტიცი- 

ის სამინისტროს მიერ გაცემული ნებართვის საფუძველზე. ნებარ- 

თვის მისაღებად საქართველოს იუსტიციის სამინისტროს ,,სამე- 

წარმეო საქმიანობის ლიცენზიისა და ნებართვის გაცემის საფუძვ- 

ლების შესახებ“ საქართველოს კანონის 22-ე მუხლის მე-2 პუნქტით 

გათვალისწინებულ დოკუმენტაციასთან ერთად უნდა წარედგინოს: 

ა) საექსპორტო ან საიმპორტო კონტრაქტი (ხელშეკრულება); 

ბ) საქონლის წარმოშობის სერტიფიკატი; 

გ) ხელმოწერილი კონტრაქტის (ხელშეკრულების) ასლი ან 

გაფორმებული განზრახულობათა ოქმი; 

დ) იარაღის ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტისა და ტრან- 

ზიტის ნებართვა. გაცემული იმ ქვეყნის უფლებამოსილი სახელმ- 

წიფო ორგანოს მიერ, რომლის ტერიტორიაზედაც არის რეგისტრ- 

ირებული კონტრაქტის (ხელშეკრულების) ან გაფორმებული გან- 

ზრახულობათა ოქმის მონაწილე მხარე; 

ე) საბოლოო მოხმარების სერტიფიკატი, თუ ნებართვის მაძიე- 

ბელი არ არის მომხმარებელი. 

2. ამმუხლით გათვალისწინებულ ნებართვას საქართველოს იუს- 

ტიციის სამინისტრო გასცემს საქართველოს ეროვნული უშიშროე- 

ბის საბჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითხთა მუდმივმოქმედი უწყე- 

ბათაშორისი კომისიის რეკომენდაციის საფუძველზე, რომელსაც 

წარუდგენს ამ მუხლის პირველი პუნქტით გათვალისწინებული 

დოკუმენტაციის ასლებს. 

3. სანადირო გლუვლულიანი, სასპორტო, ჯილდოდ მიღებული, 
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გაზის, საფანტის, საკოლექციო იარაღისა და მათთვის საჭირო სა- 

ბრძოლო მასალების ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტისა და 

ტრანზიტის ნებართვა გაიცემა საქართველოს ეროვნული უშიშროე- 

ბის საბჭოს სამხედრო-ტექნიკურ საკითსთა მუდმივმოქმედი უწყე- 

ბათაშორისი კომისიის რეკომენდაციის გარეშე. 

4. ამ კანონის საფუძველზე გაცემული ნებართვისა და კონ- 

ტრაქტების (ხელშეკრულებების) დედნებს ნებართვის მფლობელი 

წარუდგენს საქართველოს საბაჟო ორგანოებს. 

მუხლი 24. იარაღის საქართველოში შემოტანა და საქართველო- 

დან გატანა 

1. ფიზიკური პირების მიერ იარაღის ცალკეული ეგზემპლარე- 

ბის საქართველოში შემოტანა და საქართველოდან გატანა (გარ- 

და ექსპორტ-იმპორტისა, ტრანზიტისა და რეექსპორტისა) ხორ- 

ციელდება საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით, 

საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს მიერ გაცემული 

ნებართვის საფუძველზე. 

2. უცხო სახელმწიფოსა და საერთაშორისო ორგანიზაციების 

წარმომადგენელთა, აგრეთვე საქართველოს სახელმწიფო დაცვის 

სპეციალური სამსახურის აქტით განსაზღვრული რეესტრით 

გათვალისწინებულ სხვა მნიშვნელოვან პირთა ვიზიტის დროს მათ 

თანმხლებ პირთა მიერ იარაღისა და საბრძოლო მასალის 

საქართველოში შემოტანა და საქართველოდან გატანა ხორციელდ- 

ება საქართველოს სახელმწიფო დაცვის სპეციალური სამსახურის 

ნებართვით, რაც ეცნობება საქართველოს საგარეო საქმეთა და 

შინაგან საქმეთა სამინისტროებს და სახელმწიფო საზღვრის 

დაცვის სახელმწიფო დეპარტამენტს. 

მუხლი 26. უცხო სახელმწიფოს მოქალაქის მიერ იარაღის 

საქართველოში შეძენა, შემოტანა და საქართველოდან გატანა 

1. უცხო სახელმწიფოს მოქალაქეს უფლება აქვს, საქართველო- 

ში შეიძინოს იარაღი საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს 

მიერ შესაბამისი სახელმწიფოს შუამდგომლობის საფუძველზე 

გაცემული ნებართვით, შესყიდვის წესი განისაზღვრება საქართვე- 

ლოს კანონმდებლობით. 

2. უცხო სახელმწიფოს მოქალაქეს უფლება აქვს, საქართველო- 

ში შემოიტანოს სანადირო და სასპორტო იარაღი, თუ არსებობს 

შესაბამისი კონტრაქტი (ხელშეკრულება) ნადირობაზე ან მოწვევა 
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სპორტულ ღონისძიებაზე და საქართველოს შინაგან საქმეთა სამინ- 

ისტროს ნებართვა, ხოლო ექსპონირებაზე საქართველოს იუსტიცი- 

ის სამინისტროს ნებართვა. შემოტანილი იარაღი საქართველოდან 

გატანილ უნდა იქნეს იმ ვადებში, რომლებიც გათვალისწინებულია 

შესაბამისად კონტრაქტით (ხელშეკრულებით) ან მოწვევით. 

3. ამ მუხლის მე-2 პუნქტში მითითებული ვადების დარღვევის 

შემთხვევაში ხდება იარაღის დროებითი ამოღება საქართველოს 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით საკითხის გადაწყვეტამდე. 

საქართველოს კანონი „საქართველოს სანიტარიული 
კოდექსი“ /08.05.03, სსმ #14) 

მუხლი 4. ამ კოდექსში გამოყენებულ ტერმინთა განმარტება 

ამ კოდექსში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშ- 

ვნელობა: 

კ) სანიტარულ-საკარანტინო კონტროლი - სახელმწიფო სანი- 

ტარული ზედამხედველობა, რომელიც ხორციელდება სახელმწიფო 

საზღვრის გამტარ პუნქტებზე, საბაჟო ზონებსა და ტვირთის გან- 

ბაჟების სხვა ადგილებში საერთაშორისო მედიკო-სანიტარიული 

წესების, საერთაშორისო კონვენციებისა და საქართველოს კანონ- 

მდებლობის შესაბამისად, ქვეყანაში საკარანტინო და სხვა საშიში 

ინფექციური დაავადებების და ადამიანის ჯანმრთელობისათვის პო- 

ტენციურად საშიში პროდუქციის ან/და ტვირთის შემოტანისა და 

გავრცელების აღკვეთის მიზნით; 

მ) პროდუქციის ჰიგიენური სერტიფიკატი - პროდუქციის წარ- 

მოების, ექსპორტის, იმპორტის, მიწოდებისა და რეალიზაციი- 

სათვის სავალდებულო, სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედ- 

ველობის დაწესებულების მიერ გაცემული, ამ პროდუქციის სანი- 

ტარიულ ნორმებთან შესაბამისობის დამადასტურებელი დოკუმენ- 

ტი; 
მუხლი 13. სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის 

დაწესებულებები 

1. სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის განხორ- 

ციელების მიზნით ,,საჯარო სამართლის იურიდიული პირის შესახ- 

ებ“ საქართველოს კანონის თანახმად, მინისტრის ადმინისტრაციუ- 
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ლი აქტით იქმნება საჯარო სამართლის იურიდიული პირები - 

საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის 

სამინისტროს სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის ცენ- 

ტრალური ინსპექცია და საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა 

და სოციალური დაცვის სამინისტროს სახელმწიფო საზღვრის 

გამტარ პუნქტებზე სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის 

ინსპექცია, რომელთა საქმიანობაზე სახელმწიფო კონტროლს ახს- 

ორციელებს სამინისტრო. 

4. სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის განხორ- 

ციელების სფეროში საქართველოს შრომის, ჯანმრთელობისა და 

სოციალური დაცვის სამინისტროს სახელმწიფო სანიტარიული 

ზედამხედველობის ცენტრალური ინსპექციის კომპეტენცია არის: 

ა) ქვეყნის ტერიტორიაზე ფიზიკური ან/და იურიდიული პირის 

მიერ სანიტარიული ნორმების დაცვასა და პროფილაქტიკური სან- 

იტარიულ-ჰიგიენური და სანიტარიულ-ეპიდსაწინააღმდეგო 

ღონისძიებების განხორციელებაზე კონტროლი; 

ბ) პროდუქციის, მათ შორის, ქიმიური და ბიოლოგიური ნივთიერ- 

ებებისა და საშუალებების, ფიზიკური ფაქტორების წარმომქმნე- 

ლი დანადგარის, მოწყობილობის, სამრეწველო დანიშნულებისა და 

სახალხო მოხმარების სხვა ნაწარმის ჰიგიენური სერტიფიკაცია და 

პროდუქციის ჰიგიენური სერტიფიკატის გაცემა (გარდა ტო- 

ქსიკოლოგიურ-ჰიგიენური სერტიფიკატის საფუძველზე სახელმ- 

წიფო რეგისტრაციაში გატარებული ქიმიური და ბიოლოგიური ნივ- 

თიერებებისა და საშუალებებისა); 

პ) რადიოაქტიური ნივთიერებებისა და მაიონებელი გამოსხივე- 

ბის სხვა წყაროების მოპოვების, მიღების, დამზადების, წარმოებ- 

ის, ექსპორტის, იმპორტის, გამოყენებისა და ჩამარხვის პირობე- 

ბზე ჰიგიენური დასკვნის გაცემა, აგრეთვე სანიტარიული ნორმებ- 

ის დაცვაზე კონტროლი. 

5. სახელმწიფო სანიტარიული ზედამხედველობის განხორ- 

ციელების სფეროში სახელმწიფო საზღვრის გამტარ პუნქტებზე, 

სასაზღვრო ზოლსა და საბაჟო ზონებში საქართველოს შრომის, 

ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტროს სახელმ- 

წიფო საზღვრის გამტარ პუნქტებზე სახელმწიფო სანიტარიული 

ზედამხედველობის ინსპექციის კომპეტენცია არის: 

ა) ქვეყანაში საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციური დაა- 

377



ვადებებისა და ადამიანის ჯანმრთელობისათვის პოტენციურადსა- 

შიში პროდუქციის ან/და ტვირთის შემოტანისა და გავრცელების 

აღკვეთის მიზნით სანიტარიულ-საკარანტინო კონტროლის განხორ- 

ციელება; 
ბ) ფიზიკური ან/და იურიდიული პირის მიერ სანიტარიული 

ნორმების დაცვასა და პროფილაქტიკური სანიტარიულ-ჰიგიენური 

და სანიტარიულ-ეპიდსაწინააღმდეგო ღონისძიებების განხორ- 

ციელებაზე კონტროლი; 

გ) სატრანსპორტო (საჰაერო, სანაოსნო) საშუალებაზე სანი- 

ტარული ნორმების დაცვისა და პროფილაქტიკური სანიტარულ- 

ჰიგიენური და სანიტარულ-ეპიდსაწინააღმდეგო ღონისძიებების 

განხორციელებაზე კონტროლი; 

დ) სანიტარიული ნორმების დამრღვევი ფიზიკური ან/და იურიდ- 

იული პირის, აგრეთვე თანამდებობის პირის მიმართ ადმინის- 

ტრაციული პასუხისმგებლობისა და სანიტარიული ნორმების დარ- 

ლვევის აღმკვეთი ზომების გამოყენება; 

ე) ქვეყნის ტერიტორიის სანიტარიული დაცვის უზრუნველვ- 

ოფის მიზნით, პროფილაქტიკური სანიტარიული-ჰიგიენური და სან- 

იტარიულ-ეპიდსაწინააღმდეგო ღონისძიებების განხორციელებაზე 

და გამოვლენილი სანიტარიული ნორმების დარღვევის აღმოფხ- 

ვრის შესახებ მიწერილობის შედგენა; 

ვ) საბაჟო ორგანოსთვის დასკვნის წარდგენა პოტენციურადსა- 

შიში პროდუქციის ან/და ტვირთის გადაადგილებაზე თანხმობის 

შესახებ, ან იმ პროდუქციის ან/და ტვირთის ექსპორტის, იმპორტი- 

სა და ტრანზიტის დროებით შეჩერების ან აღკვეთის შესახებ, 

რომელთა მიმართ სანიტარიულ-საკარანტინო კონტროლის განხორ- 

ციელებისას დადგინდება, რომ მათი გადაადგილება გამოიწვევს 

ინფექციური და მასობრივი არაგადამდები დაავადებების (მოშს- 

ამვების) გავრცელების საშიშროებას; 

ზ) საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციური დაავადებების 

მხრივ არაკეთილსაიმედო ქვეყნიდან ჩამოსული მგზავრისა და სა- 

ტრანსპორტო საშუალების ეკიპაჟის წევრების რეგისტრაცია; 

თ) საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციური დაავადებების 

გავრცელების შეზღუდვისა და აღკვეთის მიზნით, იმ ადამიანის (ად- 

ამიანთა ჯგუფის), რომელიც ეპიდემიური თვალსაზრისით ინფექცი- 

ური დაავადების გავრცელების წყაროა, ქვეყნის სასაზღვრო ზოლ- 
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ში ან საბაჟო ზონებში გადაადგილების შეზღუდვა ან დროებით 

აკრძალვა; 

ი) საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციური დაავადებების 

მხრივ (გარდა ვეტერინარული და ფიტოსაკარანტინო დაავადებე- 

ბისა) არაკეთილსაიმედო ქვეყნიდან ჩამოსულ სატრანსპორტო (სა- 

ჰაერო, სანაოსნო) საშუალებაზე სადეზინფექციო, სადეზინსექციო 

და სადერატიზაციო სამუშაოების ორგანიზება და განხორციელე- 

ბა; 

კ) ობიექტის მშენებლობის (რეკონსტრუქციის) საპროექტო ტე- 

ქნიკური დოკუმენტაციის განხილვა და ჰიგიენური დასკვნის გაცე- 

მა, ხოლო ექსპლოუატაციაში მიღების შემდეგ მისი ჰიგიენური სერ- 

ტიფიკაცია და ობიექტის ჰიგიენური სერტიფიკატის გაცემა; 

ლ) საბაჟო ორგანოს მოთხოვნით ან მისი თანხმობის საფუძ- 

ველზე, საჭიროების შემთხვევაში, პროდუქციის სინჯის (ნიმუშის) 

აღება ლაბორატორიული გამოცდის, კვლევის მიზნით, პროდუქცი- 

ის სანიტარიულ ნორმებთან შესაბამისობის განხილვა და ჰიგიენური 

დასკვნის გაცემა; 

მ) ექსპორტის, იმპორტისა და ტრანზიტის დროს საბაჟო ორგა- 

ნოს მიერ წარდგენილი პოტენციურად საშიში პროდუქციის ან/და 

ტვირთის თანმხლები დოკუმენტაციის განხილვა, აგრეთვე ამ 

პროდუქციის ან/და ტვირთის გადასაადგილებლად გადაწ- 

ყვეტილების მიღების მიზნით ჰიგიენური შეფასება; 

ნ) ინფექციური და მასობრივი არაგადამდები დაავადებებისა 

და მოშხამვების აღმოცენების, გავრცელების მიზეზებისა და 

პირობების გამოვლენა, ამ დაავადებებისა და მოშხამვების 

პროფილაქტიკისათვის სანიტარიულ-ჰიგიენური და სანიტარიულ- 

ეპიდსაწინააღმდეგო ღონისძიებების განხორციელებაზე კონტრო- 

ლი; 
ო) სასმელი და სასმელ-სამეურნეო წყალმომარაგების წყაროე- 

ბის წყლების, აგრეთვე ნიადაგისა და ჰაერის სინჯების აღება ლაბ- 
ორატორიული გამოცდის, კვლევის მიზნით, წყლის, ნიადაგისა და 

ჰაერის სანიტარიულ ნორმებთან შესაბამისობის განხილვა და 

ჰიგიენური დასკვნის გაცემა; 

პ) სატრანსპორტო საშუალებით საკვები პროდუქციის გადა- 

ზიდვისას სანიტარიული ნორმების დაცვაზე კონტროლი და სანი- 

ტარიული პასპორტის გაცემა; 
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ჟ) ინფექციური და მასობრივი არაგადამდები დაავადებებისა 

და მოშხამვების აღმოცენების, გავრცელებისა და პროფესიული 

დაავადებების გამომწვევი მიზეზებისა და პირობების გამოვლენა, 

ამ დაავადებებისა და მოშხამვების პროფილაქტიკისათვის სანი- 

ტარიულ-ჰიგიენური და სანიტარიულ-ეპიდსან ინააღმდეგო ღონისძ- 

იებების განხორციელებაზე კონტროლი; 

რ) რადიაციული უსაფრთხოების უზრუნველყოფის ღონისძიე- 

ბებში მონაწილეობა. 

მუხლი 17. საქართველოს, აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომი- 

ური რესპუბლიკების, ადმინისტრაციული ტერიტორიის, ქალაქისა 

და რაიონის მთავარი სახელმწიფო სანიტარული ექიმის (მოადგი- 

ლის) უფლებები 
3. საქართველოს მთავარ სახელმწიფო სანიტარიულ ექიმს 

(მოადგილეს), გარდა ამ მუხლის პირველი და მე-2 ნაწილებით 

გათვალისწინებული უფლებებისა, აგრეთვე უფლება აქვს: 

გ) გასცეს ჰიგიენური დასკვნა: 

გ.დ) ახალი სახის პროდუქციის გამოშვებაზე (დანერგვაზე), 

ექსპორტსა და იმპორტზე; 

გ.ე) საშიში ქიმიური ნივთიერების წარმოებაზე, გამოყენებაზე, 

იმპორტზე, ექსპორტსა და ტრანზიტზე; 

გ-ვ) რადიოაქტიური ნივთიერებებისა და მაიონებელი გამოსხ- 

ივების სხვა წყაროების მოპოვებაზე, მიღებაზე, დამზადებაზე, წარ- 

მოებაზე, იმპორტზე, ექსპორტზე, გამოყენებასა და ჩამარხვაზე. 

მუხლი 18. სანიტარიული ნორმების დარღვევის აღმკვეთი ზომე- 

ბი 

1. მთავარ სახელმწიფო სანიტარიულ ექიმს (მოადგილეს) სანი- 

ტარიული ნორმების დარღვევის აღკვეთის მიზნით, დადგენილებით, 

მიწერილობით ან დასკვნით უფლება აქვს: 

გ) აკრძალოს პროდუქციის, აგრეთვე მოწყობილობისა და მაი- 

ქანა-დანადგარების წარმოება, იმპორტი, ექსპორტი, მიწოდება და 

რეალიზაცია, თუ მათ არ გაუვლიათ ჰიგიენური სერტიფიკაცია; 

ე) მიმართოს საბაჟო ორგანოს ქვეყნის სასაზღვრო ზოლში ან 

საბაჟო ზონაში ადამიანის ჯანმრთელობისათვის პოტენციურადსა- 

შიში პროდუქციის ან/და ტვირთის გადაადგილების დროებით შე- 

ჩერების ან აღკვეთის შესახებ, თუ მათ არ გააჩნიათ პროდუქციის 

ჰიგიენური სერტიფიკატი, არ აკმაყოფილებენ სანიტარიულ 
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ნორმებს და საფრთხეს უქმნიან ადამიანის ჯანმრთელობას; 

ვ) შეზღუდოს ან დროებით აკრძალოს ქვეყნის სასაზღვრო ზოლ- 

ში ან საბაჟო ზონაში იმ ადამიანის (ადამიანთა ჯგუფის) გადაადგ- 
ილება, რომელიც საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციური დაა- 

ვადებების ეპიდემიური გავრცელების წყაროა. 

მუხლი 24. სანიტარიულ-ჰიგიენური მოთხოვნები ქიმიური და ბი- 

ოლოგიური ნივგთიერებებისა და საშუალებების წარმოების, იმპორ- 

ტის, ექსპორტის, ტრანზიტის, მიწოდების, რეალიზაციის, ტრანს- 

პორტირების, შენახვის, გამოყენებისა და უტილიზაციის შესახებ 

1. ფიზიკური ან/და იურიდიული პირი ვალდებულია ქიმიური 

და ბიოლოგიური ნივთიერებებისა და საშუალებების წარმოების, 

იმპორტის, ექსპორტის, ტრანზიტის, მიწოდების, რეალიზაციის, 

ტრანსპორტირების, შენახვის, გამოყენებისა და უტილიზაციის 

დროს დაიცვას სანიტარიული ნორმები და სხვა ნორმატიული აქტე- 

ბით გათვალისწინებული მოთხოვნები. 

2. საქართველოს ტერიტორიაზე წარმოებული ან იმპორტირე- 

ბული ქიმიური და ბიოლოგიური ნივთიერებები და საშუალებები 

(გარდა ტოქსიკოლოგიურ-ჰიგიენური ექსპერტიზის საფუძველზე 

სახელმწიფო რეგისტრაციაში გატარებული ქიმიური და ბი- 

ოლოგიური ნივთიერებებისა და საშუალებებისა) ექვემდებარება 

სავალდებულო ჰიგიენურ სერტიფიკაციას. 

3. ფიზიკური ან/და იურიდიული პირი ვალდებულია შეაჩეროს 

იმ ქიმიური და ბიოლოგიური ნივთიერებებისა და საშუალებების 

წარმოება, იმპორტი, ექსპორტი, ტრანზიტი, მიწოდება, რეალიზა- 

ცია და გამოყენება, რომლებიც არ შეესაბამება სანიტარიულ 

ნორმებს ან/და, რომლებსაც არ გაუვლიათ ჰიგიენური სერტიფიკა- 

ცია (გარდა ტოქსიკოლოგიურ-პჰიგიენური ექსპერტიზის საფუძ- 

ველზე სახელმწიფო რეგისტრაციაში გატარებული ქიმიური და ბი- 

ოლოგიური ნივთიერებებისა და საშუალებებისა). 

მუხლი 35. მოთხოვნები ქვეყნის ტერიტორიის სანიტარიული 

დაცვის შესახებ 

1. ქვეყნის ტერიტორიის სანიტარიული დაცვის მიზნით სახელმ- 

წიფო საზღვრის გამტარ პუნქტზე, საბაჟო ზონასა და ტვირთის 

განბაჟების სხვა ადგილებში საქართველოს კანონმდებლობით დად- 

გენილი წესით ხორციელდება სანიტარიულ-საკარანტინო კონტრო- 

ლი. 
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2. სანიტარიულ-საკარანტინო კონტროლს დაქვემდებარებული 

ინფექციური დაავადებებისა და პოტენციურად საშიში პროდუქცი- 

ის ან/და ტვირთის ჩამონათვალს ადგენს სამინისტრო დაინტერე- 

სებულ სამინისტროებთან და უწყებებთან შეთანხმებით. 

3. ქვეყნის ტერიტორიაზე აკრძალულია: 

ა) იმ პროდუქციის იმპორტი, რომელსაც წინასწარ არ გაუვლია 

ჰიგიენური სერტიფიკაცია (გარდა საერთაშორისო ხელშეკრულე- 

ბებით გათვალისწინებული შემთხვევებისა და ტოქსიკოლოგიურ- 

ჰიგიენური ექსპერტიზის საფუძველზე სახელმწ იფო რეგისტრაცია- 

ში გატარებული ქიმიური და ბიოლოგიური ნივთიერებებისა და სა- 

შუალებებისა); 

ბ) პოტენციურად საშიში პროდუქციის ან/და ტვირთის იმპორ- 

ტი, რომელთა მიმართ სანიტარიულ-საკარანტინო კონტროლის განხ- 

ორციელებისას დადგინდება, რომ მათი შემოტანა შექმნის ინფექცი- 

ური და მასობრივი არაგადამდები დაავადებებისა და მოშხამვებ- 

ის გავრცელების საშიშროებას. 

4. ფიზიკური ან/და იურიდიული პირი ვალდებულია საერთა- 

შორისო მიმოსვლის სატრანსპორტო საშუალებაზე, სახელმწიფო 

საზღვრის გამტარ პუნქტზე, საბაჟო ზონასა და ტვირთის განბაჟე- 

ბის სხვა ადგილებში, საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციების 

გავრცელების აღკვეთის მიზნით, დაიცვას სანიტარიული ნორმები 

და განახორციელოს პროფილაქტიკური სანიტარიული-ჰიგიენური 

და სანიტარიულ-ეპიდსაწინააღმდეგო ღონისძიებები. 

5. საკარანტინო და სხვა საშიში ინფექციური დაავადებების 

მხრივ არაკეთილსაიმედო ქვეყნიდან ჩამოსული მგზავრი და სა- 

ტრანსპორტო საშუალების ეკიპაჟის წევრები ექვემდებარებიან 

სავალდებულო რეგისტრაციას სამინისტროს მიერ დადგენილი 

წესით. 

6. ქვეყნის ტერიტორიაზე ნარჩენების ტრანზიტი და იმპორტი 

რეგულირდება საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წეს- 

ით. 

მუხლი 36. სანიტარიულ-ჰიგიენური მოთხოვნები პროდუქციის 

წარმოების, იმპორტის, რეალიზაციისა და გამოყენების შესახებ 

3. საქართველოს ტერიტორიაზე აკრძალულია პროდუქციის იმ- 

პორტი და რეალიზაცია პროდუქციის სავალდებულო ჰიგიენური 

სერტიფიკატის გარეშე (გარდა საერთაშორისო ხელშეკრულებე- 
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ბით გათვალისწინებული შემთხვევებისა და ტოქსიკოლოგიურ- 

ჰიგიენური ექსპერტიზის საფუძველზე სახელმწიფო რეგისტრაცია- 

ში გატარებული ქიმიური და ბიოლოგიური ნიგთიერებებისა და სა- 

შუალებებისა). 
6. ფიზიკური ან/და იურიდიული პირი ვალდებულია სანიტარი- 

ული ნორმების, ეროვნული სტანდარტებითა და სხვა ნორმატიული 

დოკუმენტებით გათვალისწინებული მოთხოვნების დარღვევის 

შემთხვევაში შეაჩეროს პროდუქციის წარმოება, იმპორტი, ექსპორ- 

ტი, მიწოდება, ტრანსპორტირება, რეალიზაცია და გამოყენება. 

დანართი 

ჰიგიენურ სერტიფიკაციას დაქვემდებარებული პროდუქციის 

სახეობათა ჩამონათვალი“ 

1. საკვები პროდუქცია."” 

2. საკვებდანამატები. 

3. საკვებისათვის ბიოლოგიურად აქტიური დანამატები. 

4. თამბაქო, თამბაქოს ნაწარმი, მათი წარმოებისათვის საჭირო 

ინგრედიენტები და ნედლეული. 
5. მასალა, საგანი და მოწყობილობა-დანადგარები, რომლებიც 

შენიშვნები: 

”პროდუჟქციის სახეობათა ჩამონათვალის შესაბამისად ჰიგიენურ 

სერტიფიკაციას დაქვემდებარებული პროდუქციის კპოდიფიცირებუ- 

ლი სია საგარეო-ეკონომიკური საქმიანობის სასაქონლო ნომენკლა- 

ტურის მიხედვით ერთობლივად განისა ზღვრება საქართველოს შრო- 

მის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამინისტროს, 

საქართველოს სოფლის მეურნეობისა და სურსათის სამინისტროს, 

საქართველოს ეკონომიკის, მრეწველობისა და ვაჭრობის სამინის– 

ტროს და საქართველოს სტანდარტიზაციის, მეტროლოგიისა და 

სერტიფიკაციის სახელმწიფო დეპარტამენტის მიერ, სხვა დაინტერ- 

ესებულ სამინისტროებთან (უწყებებთან) შეთანხმებით. 

”“ცხოველური წარმოშობის საკვებ პროდუქციას უნდა ახლდეს ვეტ“ 

ერინარული კეთილსაიმედოობის დამადასტურებელი დოკუმენტი. 

383



გამოიყენება საკვები პროდუქციის წარმოების, გადამუშავების, 

შენახვის, რეალიზაციის, მანიპულირებისა და მოხმარების დროს 

და უშუალო შეხებაშია საკვებ პროდუქციასთან. 

ნ. საბავშვო საქონელი: სათამაშო, ტანსაცმელი (მათ შორის 

ლოგინის თეთრეული), ფეხსაცმელი, წიგნი და სასწავლო თვალსა- 

ჩინოებები, ავეჯი, ეტლი, ზურგჩანთა. 

7. საბავშვო საქონლის დასამზადებელი ხელოვნური, პოლიმერ- 

ული და სინთეზური მასალები, ნივთიერებები. 

8. მასალა, მოწყობილობა და ნივთიერება, რომლებიც გამოიყ- 

ენება სასმელ-სამეურნეო წყალმომარაგებაში. 

9. პარფიუმერული-კოსმეტიკური საშუალებები. 

10. საყოფაცხოვრებო ქიმიის პროდუქცია (მათ შორის სადეზ- 

ინფექციო) საპონი, სხვა სარეცხი საშუალებები. 

11. პირადი ჰიგიენის საშუალებები. 

12. პოლიმერული და სინთეზური მასალები, რომლებიც გამოიყ- 

ენება მშენებლობაში, ტრანსპორტში, აგრეთვე ავეჯისა და სხვა 

საოჯახო საგნების დასამზადებლად. 

13. ქიმიური ბოჭკო, ძაფი. 

14. საფეიქრო, სამკერვალო და ტრიკოტაჟის მასალა, რომელ- 

იც შეიცავს ქიმიურ ბოჭკოებსა და საფეიქრო დამხმარე ნივთიერ- 

ებებს. 

15. ხელოვნური და სინთეზური ტყავები და საფეიქრო მასალა 

ფეხსაცმლის დასამზადებლად. 

16. საწარმოო და საყოფაცხოვრებო დანიშნულების მანქანათმ- 

შენებლობისა და ხელსაწყოთმშენებლობის პროდუქცია. 

საქართველოს კანონი 
„უკანონო შემოსავლის ლეგალიზჯსაციის ალკვეთის 

ხელშეწყობის შესახებ“ /06.06.03 წ., სსმ /#17) 

მუხლი 1. კანონის მიზანი და რეგულირების სფერო 

1. ამ კანონის მიზანია საქართველოში უკანონო შემოსავლის ლე- 

გალიზაციისა და ტერორიზმის დაფინანსების აღკვეთის სამართ- 

ლებრივი მექანიზმის შექმნა, საზოგადოებისა და სახელმწიფოს 

კანონიერი უფლებებისა და ინტერესების დაცვა. 
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2. ეს კანონი არეგულირებს საქართველოში უკანონო შემოსავ- 

ლის ლეგალიზაციის გამოვლენასთან და აღკვეთის ხელშეწყვ- 

ობასთან დაკავშირებულ ურთიერთობებს ამ კანონით გათვალ- 

ისწინებულ საამისოდ უფლებამოსილ ორგანოებსა და შესაბამის 

პირებს შორის, აგრეთვე ურთიერთობებს, ერთი მხრივ, საქართვე- 

ლოს და, მეორე მხრივ, სხვა სახელმწიფოთა უფლებამოსილ ორგა- 
ნოებსა და საერთაშორისო ორგანიზაციებს შორის. 

3. ამ კანონის მოქმედება ვრცელდება საქართველოს რეზიდენტ 
და არარეზიდენტ პირებზე, მათ წარმომადგენლებზე, წარმომად- 

გენლობებსა და ფილიალებზე, თუ მათ მიერ დადებული ან შეს- 

რულებული გარიგებები ექვემდებარება მონიტორინგს. 

მუხლი 2. ტერმინთა განმარტება 
ამ კანონში გამოყენებულ ტერმინებს აქვთ შემდეგი მნიშვნელო- 

ბა: 
ა) უკანონო შემოსავალი - პირის საკუთრებაში ან მფლობელო- 

ბაში არსებული ფულადი სახსრები, სხვა ქონება ან ქონებრივი 

უფლებები, რომლებიც მან მიიღო საქართველოს სისხლის სამართ- 

ლის კოდექსით გათვალისნინებული დანაშაულის (მათ შორის, იარ- 

აღით ვაჭრობის, ნარკოტიკული დანაშაულების, ტრეფიკინგის, 

ტერორიზმის) ჩადენის შედეგად, გარდა საგადასახადო და საბა- 

ჟო სფეროებში დანაშაულების ჩადენის შემთხვევებისა; 

ბ) ქონება - საქართველოს სამოქალაქო კოდექსით გათვალ- 

ისწინებული ქონება; 

გ) უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაცია - წინასწარი შეცნობით 

უკანონო შემოსავლისათვის კანონიერი სახის მიცემა (შეძენა, გამოყ- 

ენება, გადაცემა ან სხვა მოქმედება), აგრეთვე მისი ნამდვილი წარ- 

მოშობის, მესაკუთრის ან მფლობელის ან/და ქონებრივი უფლებებ- 

ის დამალვა ან შენიღბვა ან/და ასეთი ქმედების ჩადენის მცდელო- 

ბა; 

დ) მონიტორინგი - ამ კანონით გათვალისწინებული პირების 

მიერ მონიტორინგს დაქვემდებარებული გარიგების მონაწილე 

პირის იდენტიფიკაცია, გარიგების შესახებ ინფორმაციის აღრიცხ- 

ვა, სისტემატიზაცია და საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის 

სამსახურისათვის წარდგენა ამ კანონითა და მის შესაბამისად მიღე- 
ბული (გამოცემული) კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტებით გან- 
საზღვრული წესით; 
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ე) არაკოოპერირებადი (არამოთანამშრომლე) ზონა - ქვეყანა 

ან ქვეყნის ტერიტორიის ნაწილი, რომელიც ასეთად აღიარებულია 

საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურის მიერ, კომპე- 

ტენტური საერთაშორისო ორგანიზაციის ინფორმაციაზე დაყრდ- 

ნობით, 

ვ) კომპეტენტური საერთაშორისო ორგანიზაციები - ევროსაბ- 

ჭო, ფინანსური ქმედების სპეციალური ჯგუფი (LMIIL) და სხვა ორ- 

განიზაციები, რომლებიც ასეთად აღიარებულია საერთაშორისო 

თანამეგობრობის მიერ; 

%ზ) საზედამხედველო ორგანო - ამ კანონის მე-4 მუხლით გათვალ- 

ისწინებული საზედამხედველო ორგანო, რომელიც თავისი უფლე- 

ბამოსილების ფარგლებში ზედამხედველობას უწევს მონიტორინგ- 

ის განმახორციელებელი შესაბამისი პირების საქმიანობას; 

თ) საეჭვო გარიგება - გარიგება, რომელზედაც არსებობს დას- 

აბუთებული ვარაუდი, რომ იგი დაიდო ან შესრულდა უკანონო 

შემოსავლის ლეგალიზაციის მიზნით (არა აქვს დასაბუთებული 

ეკონომიკური (კომერციული) შინაარსი ან აშკარა კანონიერი მი- 

ზანი, არ შეესაბამება გარიგების მონაწილე პირის ჩვეულებრივ 

საწარმოო საქმიანობას, შეუძლებელია გარიგების მონაწილე პირის 

იდენტიფიკაცია ან გარიგების თანხის წარმოშობის დადგენა) ან 

რომ მისი მონაწილე პირი დაკავშირებულია ტერორისტ ან ტერ- 
ორიზმის ხელშემწყობ პირებთან; 

ი) სამართალდამცავი ორგანოები - საქართველოს სისხლის სა- 

მართლის საპროცესო კანონმდებლობით გათვალისწინებული საგ- 

ამოძიებო ორგანოები; 

კ) არარეზიდენტი პირი - პირი, რომელიც არ არის რეზიდენტი 

საქართველოს საგადასახადო კოდექსის შესაბამისად; 

ლ) პირის იდენტიფიკაცია - ფიზიკური პირის ვინაობის დადგე- 

ნა იურიდიული ძალის მქონე მოქალაქის პირადობის დამადასტურე- 

ბელი დოკუმენტების მეშვეობით ან/და იურიდიული პირის შექმნის 

იურიდიული საფუძვლების, ორგანიზაციული სტრუქტურისა და 

წარმომადგენლობაზე უფლებამოსილ პირთა დადგენა მისი შექმ- 
ნისა და რეგისტრაციის დამადასტურებელი დოკუმენტების მეშვე- 

ობით; 

მ) საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური - ამ 

კანონის შესაბამისად შექმნილი საჯარო სამართლის იურიდიული 
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პირი, რომელიც ახორციელებს ამ კანონითა და შესაბამისი ნორმა- 

ტიული აქტებით მისთვის მინიჭებულ უფლებამოსილებებს; 
ნ) მონიტორინგის განმახორციელებლი პირი - ამ კანონის მე-3 

მუხლით გათვალისწინებული პირი, რომელიც უკანონო შემოსავ- 
ლის ლეგალიზაციის ალკვეთის ხელშეწყობის მიზნით ატარებს 

კანონმდებლობით განსაზღვრულ ღონისძიებებს; 

ო) არასახელმწიფო საპენსიო სქემის დამფუძნებელი - ,,არასახ- 

ელმწიფო საპენსიო დაზღვევისა და უზრუნველყოფის შესახებ“ 

საქართველოს კანონით განსაზღვრული იურიდიული პირი. 

მუხლი 3. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები 

მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები არიან: 

ა) კომერციული ბანკები, ვალუტის გადამცვლელი პუნქტები და 
არასაბანკო სადეპოზიტო დაწესებულებები; 

ბ) საბროკერო კომპანიები და ფასიანი ქაღალდების რეგისტრა- 

ტორები; 

გ) სადაზღვევო კომპანიები და არასახელმწიფო საპენსიო სქე- 

მის დამფუძნებლები; 

დ) ლატარიებისა და სხვა მომგებიანი თამაშების მომწყობი პირე- 

ბი; 

ე) ძვირფას ლითონებთან, ძვირფას ქვებთან და მათ ნაწარმთან 

და ანტიკვარულ ნივთებთან დაკავშირებული საქმიანობის განმახ- 

ორციელებელი პირები: 

ვ) საბაჟო ორგანოები; 

ზ) გრანტებისა და საქველმოქმედო დახმარებების გამცემი პირე- 

ბი; 

თ) ნოტარიუსები; 

ი) საფოსტო ორგანიზაციები. 

მუხლი 4. საზედამხედველო ორგანოები 

საზედამხედველო ორგანოები არიან: 

ა) საქართველოს ეროვნული ბანკი - კომერციული ბანკების, 

ვალუტის გადამცვლელი პუნქტებისა და არასაბანკო სადეპოზი- 

ტო დაწესებულებებისათვის; 

ბ) საქართველოს ფასიანი ქაღალდების ეროვნული კომისია - 

საბროკერო კომპანიებისათვის და ფასიანი ქაღალდების რეგის- 

ტრატორებისათვის; 

გ) საქართველოს დაზღვევის სახელმწიფო ზედამხედველობის 
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სამსახური - სადაზღვევო კომპანიებისათვის და არასახელმწიფო 

საპენსიო სქემის დამფუძნებლებისათვის; 

დ) საქართველოს ფინანსთა სამინისტრო - ლატარიებისა და სხვა 

მომგებიანი თამაშების მომწყობი პირებისათვის; ძვირფას ლითო- 

ნებთან, ძვირფას ქვებთან და მათ ნაწარმთან და ანტიკვარულ 

ნივთებთან დაკავშირებული საქმიანობის განმახორციელებლი პირე- 

ბისათვის; საბაჟო ორგანოებისათვის და გრანტებისა და საქველ- 

მოქმედო დახმარებების გამცემი პირებისათვის; 

ე) საქართველოს იუსტიციის სამინისტრო - ნოტარიუსები- 

სათვის; 

ვ) საქართველოს ტრანსპორტისა და კომუნიკაციების სამინის- 

ტრო - საფოსტო ორგანიზაციებისათვის. 

მუხლი 5. მონიტორინგს დაქვემდებარებული გარიგებები 

1. ამ კანონის მიზნებისათვის, მონიტორინგს ექვემდებარება 

პირის მიერ დადებული ან შესრულებული გარიგება ან/და მისი დან- 

აწევრების მიზნით განხორციელებულ გარიგებათა ერთობლიობა. 

თუ ამ გარიგების ან გარიგებათა ერთობლიობის ფასი აღემატება 

20 000 ლარს ნაღდი ანგარიშსწორების შემთხვევაში და 40 000 ლარს 

უნაღდო ანგარიშსწორების შემთხვევაში და, ამავდროულად, გარი- 

გება საეჭვოა და წარმოადგენს ამ მუხლით გათვალისწინებულ ერთ- 

ერთ გარიგებას. 

2. კომერციული ბანკების, ვალუტის გადამცვლელი პუნქტები- 

სა და არასაბანკო სადეპოზიტო დაწესებულებების მონიტორინგს 

ექვემდებარება შემდეგი გარიგებები: 

ა) თანხის მიღება წარმომდგენზე საბანკო ჩეკით, აგრეთვე ბან- 

კნოტის ერთი ნომინალის მეორეზე გადაცვლა; 

ბ) უცხოური ვალუტის ყიდვა-გაყიდვა ნაღდი ანგარიშსწორე- 

ბით; 

გ) თანხის არაკოოპერირებად (არამოთანამშრომლე) ზონაში 

რეგისტრირებულ ბანკში საბანკო ანგარიშის მფლობელის მიერ 

საქართველოში არსებულ საბანკო ანგარიშზე გადმორიცხვა ან 

ასეთ ზონაში რეგისტრირებულ ბანკში არსებულ საბანკო ან- 

გარიშზე საქართველოდან გადარიცხვა; 

დ) არაკოოპერირებად (არამოთანამ შრომლე) ზონაში რეგისტრ- 
ირებული პირის მიერ სესხის გაცემა ან მიღება; 

ე) თანხის საქართველოდან სხვა სახელმწიფოში გადარიცხვა 
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ანონიმური პირის საბანკო ანგარიშზე ან ანონიმური პირის სხვა 

სახელმწიფოში არსებული საბანკო ანგარიშიდან საქართველოში 

გადმორიცხვა; 
ვ) საწარმოს საწესდებო კაპიტალში ფულადი სახსრების შეტ- 

ანა, გარდა ,,ფასიანი ქაღალდების ბაზრის შესახებ“ საქართველოს 

კანონით გათვალისწინებულ ანგარიშვალდებულ საწარმოთა აქციე- 

ბის შეძენისა; 

%ზ) საბანკო ანგარიშის (მათ შორის, სადეპოზიტო ანგარიშის) 

გახსნა მასზე ფულადი სახსრების ნაღდი ან უნაღდო ანგარიშსწორე- 

ბის ფორმით განთავსებით; 

თ) სესხის გაცემა წარმომდგენზე ფასიანი ქაღალდებით უზრუნ- 

ველყოფით, 
ი) სესხის გაცემა უზრუნველყოფის გარეშე; 

პკ) იურიდიული პირის რეგისტრაციიდან 3 თვის განმავლობაში 

თანხის მის საბანკო ანგარიშზე ჩარიცხვა ან ამ ანგარიშიდან გადა- 

რიცხვა. 

3. საბროკერო კომპანიებისა და ფასიანი ქაღალდების რეგის- 

ტრატორების მონიტორინგს ექვემდებარება: 

ა) გარიგებები, შესრულებული წარმომდგენზე ფასიანი 

ქალალდებით, აგრეთვე ფასიანი ქაღალდების ყიდვა-გაყიდვა, 

ბ) გარიგებები, შესრულებული ფასიანი ქაღალდებით, არაკოო- 

პერირებად (არამოთანამ შრომლე) ზონაში მყოფი ან რეგისტრირე- 

ბული პირის ან/და ასეთ ზონაში რეგისტრირებულ ბანკში საბანკო 

ანგარიშის მფლობელის მიერ. 

4. სადაზღვევო კომპანიებისა და არასახელმწიფო საპენსიო სქე- 

მის დამფუძნებლების მონიტორინგს ექვემდებარება სადაზღვევო 

პრემიის ან/და საპენსიო შესატანის მიღება. 

5. ლატარიებისა და სხვა მომგებიანი თამაშების მომწყობი პირე- 

ბის მონიტორინგს ექვემდებარება მოგების ფულადი ან ნივთობრივი 

სახით გაცემა, აგრეთვე ფულადი სახსრების მიღება. 

6. ძვირფას ლითონებთან, ძვირფას ქვებთან და მათ ნაწარმთან 

და ანტიკვარულ ნივთებთან დაკავშირებული საქმიანობის განმახ- 

ორციელებელი პირების მონიტორინგს ექვემდებარება ძვირფასი 

ლითონების, ძვირფასი ქვებისა და მათი ნანარმის და ანტიკვარუ- 

ლი ნივთების ყიდვა-გაყიდვა. 

7. საბაჟო ორგანოების მონიტორინგს ექვემდებარება ფულადი 
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ნიშნების საქართველოში შემოტანა და საქართველოდან გატანა. 

8. გრანტებისა და საქველმოქმედო დახმარებების გამცემი პირე- 

ბის მონიტორინგს ექვემდებარება გრანტებისა და საქველმოქმედო 

დახმარებების ფულადი სახით მიღება და გაცემა. 

9. ნოტარიუსების მონიტორინგს ექვემდებარება ქონების ყიდ- 

ვა-გაყიდვასთან ან სხვაგვარად განკარგვასთან დაკავშირებული 

გარიგებები. 

10. საფოსტო ორგანიზაციების მონიტორინგს ექვემდებარება 

საფოსტო ფულადი გზავნილების მიღება ან გაგზავნა. 

მუხლი 6. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირების ვალდე- 

ბულებანი გარიგების შესახებ ინფორმაციის (დოკუმენტების) აღ- 

რიცხვასთან დაკავშირებით 

1. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან მოახდინონ მათთან საქმიანი ურთიერთობით დაკავშირებუ- 

ლი პირის (მისი წარმომადგენლისა და მარწმუნებლის) იდენტიფიკა- 

ცია. 

2. კომერციული ბანკები ვალდებულნი არიან მოახდინონ 

აგრეთვე საბანკო ანგარიშის გამხსნელი ყველა პირის, მის გახს- 

ნაზე ან განკარგვაზე უფლებამოსილი ყველა წარმომადგენლისა 

და იმ მესამე პირის იდენტიფიკაცია, რომლის სახელზედაც იხსნე- 

ბა ანგარიში. 

3. კომერციული ბანკები ვალდებულნი არიან საბანკო ოპერა- 

ციები, რომლებიც არ ითვალისწინებს პირის მიერ საბანკო ანგა- 

რიშის გახსნას, მათ შორის, ფულადი გზავნილების მიღება და გაგ- 

ზავნა, აწარმოონ მხოლოდ ამ პირის იდენტიფიკაციის შემდეგ. ასე- 

თი ოპერაციები შესაბამისი საფუძვლების არსებობისას ექვემდე- 

ბარება მონიტორინგს ამ კანონის მიზნიდან გამომდინარე. 

4. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან აღრიცხონ ამ კანონის შესაბამისად მონიტორინგს დაქვემ- 

დებარებული გარიგების შესახებ შემდეგი ინფორმაცია (დოკუმენ- 

ტები): 
ა) გარიგების სახე, ფორმა, საგანი, საფუძვლები და მიზანი; 

ბ) გარიგების დადების თარიღი და ადგილი, აგრეთვე გარიგე- 

ბის თანხის ოდენობა და ვალუტა, რომელშიც გარიგება უნდა შეს- 

რულდეს; 
გ) გარიგების მონაწილე პირის იდენტიფიკაციისათვის წარმოდ- 
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გენილი, ამ კანონით განსაზღვრული ინფორმაცია (დოკუმენტები); 
დ) იმ პირის იდენტიფიკაციისათვის საჭირო ინფორმაცია (დო- 

კუმენტები), რომლის დავალებითაც იდება ან სრულდება გარიგე- 
ბა; 

ე) იმ პირის იდენტიფიკაციისათვის საჭირო ინფორმაცია (დო- 

კუმენტები), რომელიც დავალების საფუძველზე დებს ან ასრულებს 
გარიგებას. 

5. პირის იდენტიფიკაციისათვის წარმოდგენილი ინფორმაცია 

(დოკუმენტები) საშუალებას უნდა იძლეოდეს, რომ დადგინდეს ფიზ%ზ- 

იკური პირის შემთხვევაში - მისი სახელი, გვარი, მოქალაქეობა, 

დაბადების თარიღი და საცხოვრებელი ადგილი, ხოლო იურიდიუ- 

ლი პირის შემთხვევაში - მისი სახელწოდება, საქმიანობის საგანი, 

იურიდიული მისამართი, სახელმწიფო რეგისტრაციის ნომერი, ხე- 

ლმძღვანელობასა და წარმომადგენლობაზე უფლებამოსილი პირე- 

ბი, წარმომადგენლობები და ფილიალები. 

6. რეზიდენტი პირის იდენტიფიკაციისათვის საჭირო დოკუმენ- 

ტებია: ფიზიკური პირის შემთხვევაში - იურიდიული ძალის მქონე 

მოქალაქის პირადობის მოწმობა ან იურიდიული ძალის მქონე მო- 

ქალაქის პასპორტი, ხოლო იურიდიული პირის შემთხვევაში - სასა- 

მართლოს დადგენილება იურიდიული პირის რეგისტრაციის შესახ- 

ებ ან ამონაწერი სამეწარმეო რეესტრიდან. 

7. არარეზიდენტი იურიდიული პირი ვალდებულია მოახდინოს 

მისი იდენტიფიკაციისათვის საჭირო დოკუმენტების ლეგალიზა- 

ცია საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 7. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირების ვალდე- 

ბულებანი გარიგების შესახებ ინფორმაციის (დოკუმენტების) შენახ- 

ვასთან დაკავშირებით 

1. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან პირის იდენტიფიკაციისათვის წარმოდგენილი ინფორმაცია 

(დოკუმენტები) შეინახონ ამ პირთან საქმიანი ურთიერთობის გაწ- 

ყვეტის მომენტიდან არანაკლებ 5 წლის განმავლობაში, ხოლო მონ- 

იტორინგს დაქვემდებარებული გარიგების შესახებ სხვა ინფორმა- 

ცია (დოკუმენტი) - გარიგების დადების ან შესრულების დღიდან 

არანაკლებ 5 წლის განმავლობაში, თუ საქართველოს კანონმდე- 

ბლობით ასეთი ინფორმაციის (დოკუმენტების) შენახვისათვის 

უფრო მეტი ვადა არ არის დაწესებული. 
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2. გარიგების შესახებ, მათ შორის, პირის იდენტიფიკაციი- 

სათვის წარმოდგენილი ინფორმაცია (დოკუმენტი) ინახება ორიგი- 

ნალის სახით, ხოლო თუ ეს შეუძლებელია, ინახება ამ ინფორმაცი- 

ის (დოკუმენტის) ასლი, დამოწმებული ნოტარიუსის ან თავად მიმ- 

ღები პირის (მისი უფლებამოსილი თანამ შრომლის) მიერ. 

3. ინფორმაცია (დოკუმენტი) იმგვარად უნდა იყოს აღრიცხული 

და შენახული, რომ მისი მონაცემები სრულად ასახავდეს დადებულ 

ან შესრულებულ გარიგებას და საჭიროების შემთხვევაში, კერძოდ, 

სისხლისსამართლებრივი დევნისას, შესაძლებელი იყოს მათი 

გამოყენება მტკიცებულების სახით. 

მუხლი 8. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირების ვალდე- 

ბულებანი შიდა კონტროლის განხორციელებასთან დაკავშირებით 

1. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციის თავიდან აცილების 

მიზნით განახორციელონ შიდა კონტროლი. 

2. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურთან და 

შესაბამის საზედამხედველო ორგანოსთან შეთანხმებით შეიმუშა- 

ონ შიდა ინსტრუქციები უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციის 

თავიდან ასაცილებლად და მიიღონ შესაბამისი ზომები მათი შეს- 

რულების მიზნით. 

3. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან მოახდინონ მონიტორიგს დაქვემდებარებული გარიგებების 

შესახებ ინფორმაციის სისტემატიზაცია ანუ შეიმუშაონ მონაცემ- 

თა აღრიცხვის სისტემა და უზრუნველყონ მისი წარმოება. 

4. ინფორმაციის სისტემატიზაციისა და შიდა კონტროლის განხ- 

ორციელებისათვის მონიტორინგის გამახორციელებელი პირის ხე- 

ლმძღვანელი ვალდებულია ამისათვის სპეციალურად განსაზღვროს 

შესაბამისი პასუხისმგებელი თანამშრომელი ან სტრუქტურული 

ერთეული. 
5. ამ მუხლის მე-4 პუნქტით გათვალისწინებული პასუხისმგებე- 

ლი თანამშრომელი ან სტრუქტურული ერთეული ვალდებულია: 

ა) განახორციელოს ამ კანონის შესაბამისად შემუშავებული 

შიდა ინსტრუქციის შესრულების კონტროლი ინსტრუქციით 

გათვალისწინებული წესითა და პერიოდულობით; 

ბ) მონიტორინგის განმახორციელებელი პირის ხელმძღვანელს 
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წერილობით, შიდა ინსტრუქციით გათვალისწინებული წესითა და 

პერიოდულობით მიაწოდოს ინფორმაცია მონიტორინგს დაქვემდე- 

ბარებული გარიგებების შესახებ. 
6. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირები ვალდებულნი 

არიან უზრუნველყონ უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციის ფაქტე- 

ბის გამოვლენის პროცესში ჩართული თანამშრომლების პერიოდ- 

ული სწავლება. 

7. თუ მონიტორინგის განმახორციელებელ პირს არ შეუძლია 

შიდა კონტროლის უშუალოდ განხორციელება, შიდა კონტროლის 

წესი და პირობები განისაზღვრება შესაბამისი საზედამხედველო 

ორგანოს ნორმატიული აქტით, საქართველოს ფინანსური მონი- 

ტორინგის სამსახურთან შეთანხმებით. 
მუხლი 9. მონიტორინგის განმახორციელებელი პირების ვალდე- 

ბულებანი საეჭვო გარიგებაზე ანგარიშგების წარდეგნასთან დაკავ- 

შირებით 

1. თუ მონიტორინგის განხორციელებისას მონიტორინგის გან- 

მახორციელებელ პირებს გაუჩნდებათ დასაბუთებული ვარაუდი, 

რომ მონიტორინგს დაქვემდებარებული გარიგება საეჭვოა ან/და 

დადებულია ან შესრულებულია საეჭვო გარიგების დანაწევრების 

ან სხვა არაკანონიერი მიზნით, ისინი ვალდებულნი არიან წერი- 

ლობით აცნობონ ეს საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამ- 

სახურს. 

2. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურისათვის 

ცნობის წერილობით მიწოდება გულისხმობს მონიტორინგის გან- 

მახორციელებელი პირების მიერ საეჭვო გარიგებაზე ანგარიშგე- 

ბის სპეციალური ფორმის შევსებასა და გაგზავნას. ანგარიშგება 

წარდგენილი უნდა იქნეს გარიგების დადების ან შესრულების 

დლიდან ან/და დასაბუთებული ვარაუდის გაჩენიდან 1 სამუშაო 

დღის განმავლობაში. 

3. ანგარიშგების წარდგენა შესაძლებელია ელექტრონული 

ფორმით, მაგრამ მონიტორინგის განმახორციელებელი პირი 

ვალდებულია შეინახოს ანგარიშგების ნაბეჭდი ფორმა არანაკლებ 

5 წლის განმავლობაში. 

4. თუ ანგარიშგების წერილობით წარდგენა დადგენილ ვადა- 

ში ვერ ხერხდება, მონიტორინგის განმახორციელებელი პირი 

ვალდებულია ანგარიშგება მოახდინოს სიტყვიერად, მაგრამ სი- 
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ტყვიერი შეტყობინების დრო და მიმღები პირი აღნიშნოს შემდეგ 

ჩარდგენილ წერილობით ცნობაში. 

მუხლი 10. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური 

1. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური იქმნე- 

ბა საქართველოს ეროვნულ ბანკთან, ამ კანონის, ,,საჯარო სამართ- 

ლის იურიდიული პირის შესახებ“ საქართველოს კანონისა და 

„საქართველოს ეროვნული ბანკის შესახებ“ საქართველოს ორგან- 

ული კანონის შესაბამისად და ახორციელებს ამ კანონითა და შესა- 

ბამისი ნორმატიული აქტებით მისთვის მინიჭებულ უფლებამოსილე- 

ბებს. 

2. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური შესა- 

ბამის საზედამხედველო ორგანოსთან შეთანხმებით ადგენს საეჭ- 

ვო გარიგებაზე ანგარიშგების ფორმას. ანგარიშგების ფორმა სხვა 

ინფორმაციასთან ერთად უნდა შეიცავდეს ინფორმაციას საეჭვო 

გარიგებისა და მისი მონაწილე პირების, აგრეთვე საბანკო ან- 

გარიშების (სადაც ეს შესაძლებელია) შესახებ. 

3. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური გან- 

საზღვრავს და მონიტორინგის განმახორციელებელი პირების მიერ 

გარიგების საეჭვოობის დადგენის მიზნით აწვდის მათ ინფორმა- 

ციას (ჩამონათვალს, მითითებებს და ა.შ.) საეჭვო გარიგებისა და 

მისი მონაწილე პირების შესახებ. 

4. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურს უფლე- 

ბა აქვს კანონმდებლობით დადგენილი წესით: 

ა) უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციის ფაქტების გამოვლე- 

ნის მიზნით, საჭიროების შემთხვევაში, მონიტორინგის განმახორ- 

ციელებელი პირებისაგან მიიღოს დამატებითი ინფორმაცია სხვა 

შესაბამისი გარიგებისა და მისი მონაწილე პირების შესახებ; 

ბ) საზედამხედველო ორგანოებს მიაწოდოს ინფორმაცია შესა- 

ბამისი რეაგირებისათვის; 

გ) თავისი უფლებამოსილების ფარგლებში მიიღოს (გამოსცეს) 

კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტები ინფორმაციის მიღების, და- 

მუშავებისა და გადაცემის პირობებისა და წესის შესახებ; 

დ) მონაწილეობა მიიღოს ეკონომიკური სფეროს მარეგუ- 

ლირებელ და მის უფლებამოსილებასთან დაკავშირებულ სხვა სა- 

კითხებზე ნორმატიული აქტების პროექტების შემუშავებასა და 

განხილვაში; 
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ე) მინიჭებული ფუნქციების შესრულების მიზნით გააგზავნოს 
შეკითხვები და მიიღოს ინფორმაცია ყველა სახელმწიფო ან ადგი- 

ლობრივი თვითმმართველობისა და მმართველობის ორგანოდან ან 

დაწესებულებიდან, აგრეთვე ნებისმიერი ფიზიკური ან იურიდიუ- 

ლი.პირისაგან, რომელიც კანონმდებლობის შესაბამისად ასრულებს 

საჯარო - სამართლებრივ უფლებამოსილებებს. 

5. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური ვალდე- 

ბულია: 

ა) შექმნას საინფორმაციო ქსელი, განახორციელოს მიღებული 

ინფორმაციის სისტემატიზაცია და ანალიზი, უზრუნველყოს შესა- 

ბამისი მონაცემთა აღრიცხვის ბაზის შექმნა და ფუნქციონირება; 

ბ) შესაბამისი ინფორმაციის ანალიზის შედეგად დასაბუთებუ- 

ლი ვარაუდის გაჩენის შემთხვევაში, რომ გარიგება საეჭვოა, დაუყ- 

ოვნებლივ, რომელიმე ორგანოსთან ან პირისაგან ნებართვის მიღე- 

ბის გარეშე გადასცეს ეს ინფორმაცია (მათ შორის, კონფიდენციალ- 

ური ინფორმაცია) და სათანადო მასალები საქართველოს გენერ- 

ალური პროკურატურის შესაბამის სამსახურს; 

გ) შეისწავლოს ამ კანონის შესრულების მდგომარეობა და 

საჭიროების შემთხვევაში შეიმუშაოს შესაბამისი საკანონმდებლო 

წინადადებები, რომლებიც უზრუნველყოფს ამ კანონის მიზნის მიღ- 

წევას. 
6. ნებისმიერი პირი ან ორგანო საქართველოს ფინანსური მონ- 

იტორინგის სამსახურში არსებულ, საქართველოს კანონმდებლო- 

ბით კონფიდენციალურად აღიარებულ ინფორმაციას მიიღებს მხ- 

ოლოდ სასამართლოს შესაბამისი აქტის წარდგენის საფუძველზე. 

7. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურის მარ- 

თვასთან, სტრუქტურასთან, წარმომადგენლობასთან, ანგარიშ- 

ვალდებულებასთან და კონტროლთან დაკავშირებული საკითხები 

განისაზღვრება სამსახურის დებულებით, რომელსაც ამტკიცებს 

საქართველოს პრეზიდენტი. 

მუხლი 11. საზედამხედველო ორგანოების პასუხისმგებლობა 

1. საზედამხედველო ორგანოებს ეკისრებათ პასუხისმგებლობა 

მონიტორინგის განმახორციელებელი პირების მიერ ამ კანონით 

გათვალისწინებული ვალდებულებების (გარიგების შესახებ, მათ 

შორის, მისი მონაწილე პირების იდენტიფიკაციისათვის წარმოდ- 

გენილი ინფორმაციის სისტემატიზაციისა და მიწოდების, შიდა 
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კონტროლის განხორციელებისა და სხვ.) შესრულების შემოწმები- 

სათვის, განსაზღვრული წესითა და პროცედურით. 

2. საზედამხედველო ორგანოები ვალდებულნი არიან ითანამ- 

შრომლონ ერთმანეთთან, საქართველოსა და სხვა სახელმწიფოთა 

უფლებამოსილ ორგანოებთან და საერთაშორისო ორგანიზაციე- 

ბთან ინფორმაციის გაცვლისა და გამოცდილების გაზიარების მეშ- 

ვეობით და დაეხმარონ სამართალდამცავ ორგანოებს თავიანთი 

უფლებამოსილების ფარგლებში. 

3. თუ ზედამხედველობის განხორციელებისას საზედამხედვე- 

ლო ორგანოს გაუჩნდება დასაბუთებული ვარაუდი, რომ გარიგე- 

ბა საეჭვოა, იგი ვალდებულია დაუყოვნებლივ აცნობოს ეს 

საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურს, გარდა იმ 

შემთხვევისა, როცა აღნიშნული ინფორმაცია სამსახურს უკვე მია- 

წოდა მონიტორინგის განმახორციელებელმა პირმა. 

მუხლი 12. პასუხისმგებლობა ინფორმაციის დაცვასა და გაცე- 

მასთან დაკავშირებით 

1. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურს, მონი- 

ტორინგის განმახორციელებელ პირებსა და საზედამხედველო ორ- 

განოებს არა აქვთ უფლება, შეატყობინონ გარიგების მონაწილე 

პირებს ან სხვა პირებს, რომ გარიგების შესახებ ინფორმაცია გადა- 

ეცა შესაბამის ორგანოს ან პირს მათი ამ კანონით განსაზღვრული 

ვალდებულებებიდან გამომდინარე, გარდა იმ შემთხვევისა, როდე- 

საც ასეთი ინფორმაციის მიწოდების ვალდებულება მათ ეკისრე- 

ბათ საქართველოს კანონმდებლობით. 

2. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური, 

საზედამხედველო და სამართალდამცავი ორგანოები, მათი ხელმძღ- 

ვანელები და თანამშრომლები ვალდებულნი არიან უზრუნველყონ 

ამ კანონის შესაბამისად მიღებული იმ ინფორმაციის დაცვა, რომელ- 

იც შეიცავს პირად, საბანკო, კომერციულ ან პროფესიულ საიდუმ- 

ლოს, და ასეთი ინფორმაცია გასცენ საქართველოს კანონმდებლო- 

ბის შესაბამისად. 

3. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურს, მონი- 

ტორინგის განმახორციელებელ პირებს, საზედამხედველო ორგა- 

ნოებს, მათ ხელმძღვანელებსა და თანამშრომლებს არ ეკისრებათ 

პასუხისმგებლობა თავიანთი უფლებამოსილების ფარგლებში განხ- 

,ორციელებული შესაბამისი მოქმედების შედეგად ნორმატიული 
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აქტით ან ხელშეკრულებით გათვალისწინებული ინფორმაციის კონ- 

ფიდენციალობის დაცვის ვალდებულების დარღვევისათვის, ან/და 

ასეთი ინფორმაციის დაცვისათვის ან გაცემისათვის, გარდა 

საქართველოს სისხლის სამართლის კოდექსით გათვალისწინებუ- 

ლი დანაშაულის ჩადენის შემთხვევისა. 
4. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურისაგან 

მიღებულ ინფორმაციასა და მასალებს საქართველოს გენერალური 
პროკურატურა გადასცემს ქვემდებარეობის წესით, საქართველოს 

კანონმდებლობის შესაბამისად. 
მუხლი 13. საერთაშორისო თანამშრომლობა 

1. უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციასთან დაკავშირებულსა- 

კითხებზე (საქართველოს საამისოდ უფლებამოსილი ორგანოები თა–- 

ვიანთი კომპეტენციის ფარგლებში თანამშრომლობენ სხვა სახელმ– 

წიფოთა უფლებამოსილ ორგანოებთან და საერთაშორისო ორგა– 

ნიზაციებთან საჭირო ინფორმაციის მიღების, წინასწარი გამოძიე– 

ბის, სასამართლო განხილვისა და გადაწყვეტილებების აღსრულებ- 

ის სტადიაზე. 

2. სხვა სახელმწიფოთა უფლებამოსილ ორგანოებსა და საერ– 

თაშორისო ორგანიზაციებს ის ინფორმაცია, რომელიც ეხება 

უკანონო შემოსავლის გამოვლენასთან დაკავშირებულ საკითხებს, 

გადაეცემა იმ შემთხვევაში, თუ იგი ზიანს არ აყენებს საქართვე– 

ლოს ეროვნულ უშიშროებას და საზოგადოებრივ უსაფრთხოებას 

და საშუალებას აძლევს ამ სახელმწიფოთა უფლებამოსილ ორგა– 

ნოებსა და საერთაშორისო ორგანიზაციებს, შესაბამის საკითხზე 

აწარმოონ გამოძიება. 

3. უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციასთან დაკავშირებულ სა– 

კითხებზე საქართველოს საამისოდ უფლებამოსილი ორგანოები 

სხვა სახელმწიფოთა უფლებამოსილ ორგანოებსა და საერთა– 
შორისო ორგანიზაციებს უგზავნიან თხოვნებს საჭირო ინფორმაცი– 

ის წარმოდგენის თაობაზე და უპასუხებენ მათ ანალოგიურ თხ– 

ოვნებს. 

4. უკანონო შემოსავლის ლეგალიზაციასთან დაკავშირებულ სა– 

კითხებზე საქართველოს საამისოდ უფლებამოსილი ორგანოები 

უზრუნველყოფენ შესაბამისი ინფორმაციის კონფიდენციალობის 

დაცვას და მას იყენებენ მხოლოდ გაგზავნილ თხოვნაში მითითებუ– 

ლი მიზნებისათვის. 
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მუხლი 14. მატერიალური ზიანის ანაზღაურება 

1. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურის, მონი- 

ტორინგის განმახორციელებელი პირებისა და საზედამხედველო და 

სამართალდამცავი ორგანოების თანამდებობის პირებისა და თან- 

ამ შრომლების მიერ ამ კანონით დადგენილ შემთხვევებში და დად- 

გენილი წესით მიღებული ინფორმაციის კონფიდენციალობის 

დაცვის ვალდებულების დარღვევის შედეგად ფიზიკური და იუ- 
რიდიული პირებისათვის მიყენებულ მატერიალურ ზიანს ანაზღაუ- 

რებს ზიანის მიმყენებელი - შესაბამისად ფინანსური მონიტორინგ- 

ის სამსახური, მონიტორინგის განმახორციელებელი პირი, 

საზედამხედველო ან სამართალდამცავი ორგანო სასამართლოს 

გადაწყვეტილებით დადგენილი ოდენობით. 

2. საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურის მიერ 

ამ კანონის შეუსაბამო - დაუსაბუთებელი ვარაუდის საფუძველზე 

ინფორმაციისა და მასალების გენერალური პროკურატურის შესა- 

ბამისი სამსახურისათვის გადაცემის შედეგად ფიზიკური და იუ- 

რიდიული პირებისათვის მიყენებულ მატერიალურ ზიანს ანაზღაუ- 

რებს ფინანსური მონიტორინგის სამსახური სასამართლოს გადაწ- 

ყვეტილების საფუძველზე, საქართველოს კანონმდებლობით დად- 

გენილი წესით. 

მუხლი 15. გარდამავალი დებულებანი 

1. ამ კანონის გამოქვეყნებიდან 10 დღის ვადაში საქართველოს 

ეროვნულმა ბანკმა უზრუნველყოს საქართველოს ფინანსური მონ- 

იტორინგის სამსახურის შექმნასთან დაკავშირებული შესაბამისი 

სამართლებრივი აქტების პროექტების მომზადება და საქართვე- 

ლოს პრეზიდენტისათვის დასამტკიცებლად წარდგენა. 

2. ეთხოვოს საქართველოს პრეზიდენტს, ამ კანონის გამოქვეყ- 

ნებიდან 1 თვის ვადაში გამოსცეს ბრძანებულება საქართველოს 

ფინანსური მონიტორინგის სამსახურის დებულების დამტკიცების 

შესახებ. 

3, ამ კანონის გამოქვეყნებიდან 3 თვის ვადაში საქართველოს 

ეროვნულმა ბანკმა დაასრულოს საქართველოს ფინანსური მონი- 

ტორინგის სამსახურის შექმნასთან დაკავშირებული ორგანიზაცი- 

ულ-სამართლებრივი და ფინანსური ღონისძიებების შესახებ. 

4. 2004 წლის 1 იანვრამდე უზრუნველყოფილ იქნეს ინფორმაციის 

მიღების, დამუშავებისა და გადაცემის პირობებისა და წესის შესახებ: 
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ა) კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტების მიღება (გამოცემა) 

- საქართველოს ფინანსური მონიტორინგის სამსახურისა და 
საზედამხედველო ორგანოების მიერ; 

ბ) შიდა ინსტრუქციების გამოცემა - მონიტორინგის განმახორ- 

ციელებელი პირების მიერ. 

5. ამ კანონის გამოქვეყნებიდან 6 თვის ვადაში საზედამხედვე- 
ლო ორგანოებმა შეიმუშაონ მონიტორინგის განმახორციელებელი 

პირების მიერ ამ კანონის დარღვევისათვის სანქციების გან- 

საზღვრის წესი. 

6. ამ კანონის გამოქვეყნებიდან 1 წლის ვადაში: 

ა) საქართველოს ფინანსთა სამინისტრომ საქართველოს 
ეროვნულ ბანკთან ერთად გაატაროს შესაბამისი ღონისძიებები 

საქართველოს სახელმწიფო საზღვარზე ნაღდი ფულის მოძრაობის 

აღრიცხვასთან დაკავშირებით, ისე, რომ უზრუნველყოფილ იქნეს 

მიღებული ინფორმაციის კეთილსინდისიერი გამოყენება და კაპი- 

ტალის მოძრაობის თავისუფლება; 

ბ) საქართველოს ეროვნულმა ბანკმა გაატაროს ანგარიშსწორე- 

ბის უნაღდო ფორმების გამოყენებისა და გავრცელების გაფართოე- 

ბის ხელშემწყობი ღონისძიებები და წარმოადგინოს საკანონმდებ- 

ლო წინადადებები, რომლებითაც შეიზღუდება დამნაშავე პირებს 

მიერ კომერციული ბანკების კონტროლი. 

მუხლი 16. დასკვნითი დებულებანი 

1. კს კანონი, გარდა მე-10 და მე-15 მუხლებისა, ამოქმედდეს 2004 

წლის 1 იანვრიდან. 
2. ამ კანონის მე-10 და მე-15 მუხლები ამოქმედდეს გამოქვეყნებ- 

ისთანავე. 

საქართველოს კანონი 

„სალიცენზიო და სანებართვო მოსაკრებლების 

შესახებ“ /72.05.03, სსმ /M#26) 

მუხლი 6. სალიცენზიო მოსაკრებლების განაკვეთები 

4. სამედიცინო და ფარმაცევტული საქმიანობა 

ბ) ლიცენზირებადი ფარმაცევტული საქმიანობა: 

ბ.თ) სამკურნალო საშუალებების (გარდა სპეციალურ კონ- 

ტროლს დაქვემდებარებული საშუალებების) იმპორტი, ექსპორტი, 
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რეექსპორტი და საბითუმო რეალიზაცია (ფარმაცევტული ბაზა) - 

400 ლარი, 

ბ.ი) ნარკოტიკული საშუალებების იმპორტი, ექსპორტი, რეექსპორ- 

ტი და საბითუმო რეალიზაცია (ფარმაცევტული ბაზა) - 100 ლარი; 

ბ.კ) სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებების 

(გარდა ნარკოტიკული საშუალებებისა) იმპორტი, ექსპორტი, რეექსპორ- 

ტი და საბითუმო რეალიზაცია (ფარმაცევტული ბაზა) - 100 ლარი; 

ბ.ლ) სამკურნალო საშუალებების (გარდა ნარკოტიკული საშუალე- 

ბებისა) წარმოება; წარმოებული სამკურნალო საშუალებების (გარდა 

ნარკოტიკული საშუალებებისა) ექსპორტი და რეალიზაცია); სამკურ- 

ნალო საშუალებების (გარდა ნარკოტიკული საშუალებებისა) იმპორ- 

ტი საკუთარი წარმოებისათვის (ფარმაცევტული წარმოება) - 400 ლარი; 

ბ.მ) სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული ნივთიერებე- 

ბის შემცველი იმ კომბინირებული პრეპარატების წარმოება, რომ- 

ლებიც არ მიეკუთვნება ნარკოტიკული საშუალებების 

ჩამონათვალს: წარმოებული პრეპარატების ექსპორტი და რეალ- 

იზაცია; პრეპარატების იმპორტი საკუთარი წარმოებისათვის (ფარ- 

მაცევტული წარმოება) 100 ლარი. 

10. საზღვაო სამგზავრო გადაყვანა - 2000 ლარი. 

11. საბაჟო სფეროში საქმიანობა: 

ა) საბაჟო ბროკერის საქმიანობა - 1000 ლარი; 

ბ) საბაჟო გადამზიდველის საქმიანობა - 1000 ლარი. 

მუხლი 7. სანებართვო მოსაკრებლის განაკვეთები 

1. საერთაშორისო საავტომობილო გადაყვანა-გადაზიდვის 

ნებართვა - საქართველოს ტერიტორიიდან საერთაშორისო საავ- 

ტომობილო სატვირთო გადაზიდვაზე (საქართველოს საერთა- 

შორისო ხელშეკრულებების საფუძველზე დადგენილი კვოტების 

ზევით) ერთჯერადი ნებართვა - 500 ლარი. 

2. საშიში საწარმოო ობიექტების ექსპლოატაციასთან, კონსტრუ- 

ირებასთან, გაუქმებასთან, ექსპლოატაციის შეწყვეტასთან და კონ- 

სერვაციასთან, საშიშ საწარმოო ობიექტზე გამოყენებული ტექნიკური 

მოწყობილობების დამზადებასა და მონტაჟთან, მომსახურებასა და 

რემონტთან, ტექნიკური უსაფრთხოების ექსპერტიზის ჩატარებასთან, 

მშენებლობის წარმოებისას საშიში საწარმოო მექანიზმების გამოყ- 

ენებასთან (გარდა „ნავთობისა და გაზის შესახებ“ საქართველოს 

კანონით გათვალისწინებული სფეროებისა), სახელმწიფოს დაკვეთით 
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სამოქალაქო საჰაერო ტრანსპორტით სახიფათო ტვირთების ტრანს- 

პორტირებასთან, სამრეწველო დანიშნულების ფეთქებადი მასალებ- 

ის ბრუნვასთან, საწარმოო უსაფრთხოების სფეროში პერსონალის 

მომზადებასთან დაკავშირებული საქმიანობის ნებართვა; 

გ) სამრეწველო დანიშნულების ფეთქებადი მასალების ბრუჩნვას- 

თან დაკავშირებული საქმიანობა; 
გ.ა) შეძენა, გამოცდა, გამოყენება, ექსპორტი, იმპორტი, რე- 

ექსპორტი, ტრანზიტი - 40 ლარი. 
7. საბაჟო ტერიტორიაზე ვაჭრობის, საქონლის გადამუშავება 

და საწყობების საქმიანობის ნებართვა: 

ა) უბაჟო საცალო ვაჭრობის ობიექტის შექმნა - 500 ლარი; 

ბ) საბაჟო ტერიტორიაზე საქონლის გადამუშავება - 1000 ლარი; 

გ) საბაჟო კონტროლის ქვეშ საქონლის გადამუშავება - 1000 

ლარი; 

დ) საბაჟო და დროებითი შენახვის საწყობის შექმნა - 500 ლარი; 

ე) საერთო მოხმარების შემდეგი ფართობის საბაჟო საწყობზე: 

ე.ა) 1000 კვადრატულ მეტრზე ნაკლები - 500 ლარი; 

ე.ბ) 1000-დან 2000 კვადრატულ მეტრამდე - 700 ლარი; 

ე.გ) 2000 კვადრატულ მეტრზე მეტი - 1000 ლარი. 

13. საქონლის ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტის, ტრანზი- 

ტის სფეროში: 
ა) შეიარაღების (მათ შორის, იარაღის), საბრძოლო მასალის, 

სამხედრო ტექნიკის, ტექნიკური დოკუმენტაციის, იარაღის წარ- 

მოებასთან დაკავშირებული სამუშაოების, მომსახურებისა და სა- 

ბრძოლო მასალების ექსპორტის, იმპორტის, რეექსპორტისა და 

ტრანზიტის ნებართვა - გარიგების ღირებულების 0,5%; 

ბ) სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციების 

და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტისა და რე- 

ექსპორტის ნებართვა, სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული 

სამკურნალო საშუალებების იმპორტისა და ექსპორტის ნებართვა: 

ბ.ა) სამკურნალო საშუალებების, ფარმაცევტული სუბსტანციე- 

ბის და დაუფასოებელი ფარმაცევტული პროდუქციის იმპორტსა 

და რეექსპორტზე - 100 ლარი; 

ბ.ბ) სპეციალურ კონტროლს დაქვემდებარებული სამკურნალო 

საშუალებების იმპორტსა და ექსპორტზე - 100 ლარი; 

გ) ხე-ტყის ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვა: 
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გ.ა) ხე-ტყის ექსპორტი - 18 ლარი; 

დ) შავი და ფერადი ლითონების ჯართის და ნარჩენების (მათ 

შორის, საწ არმოო ნარჩენების) ექსპორტისა და რეექსპორტის, ორ- 

მაგი დანიშნულების პროდუქციის ექსპორტის, იმპორტის, რე- 

ექსპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა: 

დ.ა) შავი და ფერადი ლითონების ჯართის და ნარჩენების (მათ 

შორის, საწარმოო ნარჩენების) ექსპორტისა და რეექსპორტის 

ნებართვა - 30 ლარი; 

დ.ბ) ორმაგი დანიშნულების პროდუქციის ექსპორტის, იმპორ- 

ტის, რეექსპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა - 30 ლარი; 

ე) პესტიციდების ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვა: 

ე.ა) გამოსაყენებლად დაშვებული პესტიციდების იმპორტი - 165 

ლარი; 

ე-ბ) მკაცრად შეზღუდული პესტიციდების იმპორტი - 560 ლარი; 

ე.გ) მკაცრად შეზღუდული პესტიციდების ექსპორტი - 520 

ლარი, 

ვ) წინასწარ დასაბუთებული თანხმობის პროცედურას დაქვემ- 

დებარებული საშიში ქიმიური ნივთიერებების იმპორტისა და 

ექსპორტის ნებართვა - 600 ლარი; 

ზ) მხოლოდ ვეტერინარიაში გამოსაყენებელი ბიოლოგიური, 

სამკურნალო დასხვა ქიმიურ-ფარმაცევტული პრეპარატების, ცხოველ- 

თა, ცხოველური წარმოშობის“პროდუქტების, ცხოველთა საკვების იმ- 

პორტის, ექსპორტის, რეექსპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა: 

ზ.ა) მხოლოდ ვეტერინარიაში გამოსაყენებელი ბიოლოგიური, 

სამკურნალო და სხვა ქიმიურ-ფარმაცევტული პრეპარატების იმ- 

პორტი, ექსპორტი და რეექსპორტი - 50 ლარი; 

ზ.ბ) სახელმწიფო ვეტერინარიულ კონტროლს დაქვემდებარე- 

ბული ცხოველების (მათ შორის, ყველა სახის ძუძუმწოვარა ცხოვე- 

ლი, ფრინველი, თევზი, ფუტკარი) ემბრიონის, საინკუბაციო კვეო- 

ცხის, განაყოფიერებული ქვირითის, ცხოველური წარმოშობის 

ნედლეულის (მათ შორის ტყავი, მატყლი, ქურქ-ბეწვეული, ძვალი, 

ნაწლავი, ძვალ-ხორცის ფქვილი) იმპორტი, ექსპორტი, რეექსპორ- 

ტი და ტრანზიტი - 30 ლარი; 

ზ.გ) ცხოველთა საკვების (საკვებდანამატების) იმპორტი, 

ექსპორტი, რეექსპორტი და ტრანზიტი - 50 ლარი; 

ზ.დ) ცხოველური წარმოშობის პროდუქტების იმპორტი, 
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ექსპორტი, რეექსპორტი და ტრანზიტი - 50 ლარი; 

თ) აგროქიმიკატების ექსპორტისა და იმპორტის ნებართვა - 300 

ლარი; 

ი) კონტროლს დაქვემდებარებული მცენარეული წარმოშობის 

პროდუქციის იმპორტისა და ტრანზიტის ნებართვა - 25 ლარი. 

14. კავშირგაბმულობისა და ფოსტის სფეროში საქმიანობის 

ნებართვა: 

ა) რადიოელექტრონული საშუალებებისა და მაღალსიხშირუ- 

ლი მოწყობილობების: 

ა.ვ) იმპორტი - 20 ლარი. 

15, იარაღის შეძენის, შენახვის, ტარების, გადატანა-გადაზიდ- 

ვისა და გადაგზავნის, იარაღის ცალკეული ეგზემპლარების 

საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის (გარდა 

ექსპორტ-იმპორტის, ტრანზიტის და რეექსპორტის), ტირის, სას- 

როლეთის, სასროლო სანადირო სტენდის გახსნის ნებართვა: 

ა) პნევმატური სანადირო იარაღის შეძენის, შენახავის და ტარე- 

ბის ნებართვა: 

ა.ა) ფიზიკური პირისთვის - 10 ლარი; 

ა,ბ) იურიდიული პირისთვის - 20 ლარი; 

ბ) ხრახნილლულიანი სანადირო იარაღისა და მოკლელულიანი 

ცეცხლსასროლი იარაღის (პისტოლეტი, რევოლვერი) შეძენის, 

შენახვისა და ტარების ნებართვა: 

ბ.ა) ფიზიკური პირისთვის - 8 ლარი; 

ბ.ბ) იურიდიული პირისთვის - 16 ლარი; 

გ) სანადირო გლუვლულიანი ცეცხლსასროლი იარაღისა და 

გაზის იარაღის (პისტოლეტი, რევოლვერი, აეროზოლური მოწყო- 

ბილობა) შეძენის, შენახვისა და ტარების ნებართვა: 

გ.ა) ფიზიკური პირისთვის - 6 ლარი; 

გ.ბ) იურიდიული პირისთვის - 12 ლარი; 

დ) ტირის, სასროლეთის, სასროლო სანადირო სტენდის გახს- 

ნის ნებართვა - 10 ლარი. 

16. საქართველოს კულტურულ ფასეულობათა საქართველოდან 

გატანისა და საქართველოში შემოტანის ნებართვა - 14 ლარი. 

17. ძვირფას ლითონებთან, ძვირფას ქვებთან და ნაწარმთან 

დაკავშირებული საქმიანობის ნებართვა: 

„ძვირფასი ლითონებისა და ძვირფასი ქვების სახელმწიფო კონ- 
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ტროლის, ანალიზისა და დადამღვის შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნის მე-4 მუხლის პირველი პუნქტით გათვალისწინებული თითოეუ- 

ლი საქმიანობა - 40 ლარი. 

18. დაკვირვების ელექტრონული საშუალებების დამზადების, 

შეძენის, საქართველოში შემოტანისა და საქართველოდან გატანის 

ნებართვა: 

ა) დაკვირვების ელექტრონული საშუალებების დამზადება - 100 

ლარი; 

ბ) დაკვირვების ელექტრონული საშუალებების შეძენა, 

საქართველოში შემოტანა და საქართველოდან გატანა - გარიგებ- 

ის ღირებულების 1%. 

მუხლი 12. დასკვნითი დებულება 

ამ კანონის ამოქმედებიდან ძალადაკარგულად ჩაითვალოს 

„სალიცენზიო მოსაკრებლის შესახებ“ და ,,საქართველოს ტერი- 

ტორიიდან საერთაშორისო საავტომობილო სატვირთო გადაზიდ- 

ვის ნებართვის მოსაკრებლის შესახებ“ საქართველოს კანონები. 

საქართველოს კანონი 

„საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიებო 

დეპარტამენტის შესახებ“ /(26.08.05, სხმ /#.28) 

თავი I. ზოგადი დებულებანი 

მუხლი 1. კანონის მიზანი 
ეს კანონი განსაზღვრავს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

საგამოძიებო დეპარტამენტის (შემდგომში - დეპარტამენტი) სა- 

მართლებრივ სტატუსს, უფლებამოსილებებს, საქმიანობის სამართ- 

ლებრივ საფუძვლებს, პრინციპებსა და მიმართულებებს. დეპარ- 

ტამენტში სამსახურის გავლის წესს და დეპარტამენტის თანამ- 

შრომელთა სოციალური დაცვის გარანტიებს. 

მუხლი 2. დეპარტამენტის სამართლებრივი სტატუსი 

დეპარტამენტი არის სამართალდამცავი სტატუსის მქონე საგ- 

ამოძიებო ორგანო, რომელიც საქართველოს ფინანსთა სამინის- 

ტროს სისტემაში შედის სახელმწიფო საქვეუწყებო დაწ ესებულებ- 

ის სახით. დეპარტამენტი თავისი კომპეტენციის ფარგლებში 

უზრუნველყოფს ეკონომიკური ურთიერთობების სფეროში ჩადე- 

ნილ დანაშაულთა გამოძიებას. 
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მუხლი 3. დეპარტამენტის საქმიანობის სამართლებრივი საფუძ- 

ვლები 
დეპარტამენტის საქმიანობის სამართლებრივი საფუძვლებია: 

საქართველოს კონსტიტუცია, საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკ- 

რულებები და შეთანხმებები, სისხლის სამართლის საპროცესო კანონ- 

მდებლობა, საგადასახადო და საბაჟო კანონმდებლობა, ეს კანონი და 

სხვა საკანონმდებლო და კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტები. 

მუხლი 4. დეპარტამენტის საქმიანობის ძირითადი პრინციპები 

1.დეპარტამენტის საქმიანობა ემყარება კანონიერების, 

პიროვნების პატივისა და ღირსების დაცვის, სოციალური სა- 

მართლიანობის, ჰუმანიზმის, საჯაროობის, დეპარტამენტის სისტე- 

მის ერთიანობისა და მისი ცენტრალიზებული მართვის პრინციპებს. 

2. დეპარტამენტის თანამშრომელი ვალდებულია პატივი სცეს 

და დაიცვას პიროვნების უფლებები და ძირითადი თავისუფლებე- 

ბი, მიუხედავად მისი მოქალაქეობრივი, სოციალური და ქონებრივი 

მდგომარეობისა, რასობრივი და ეროვნული კუთვნილებისა, სქე- 

სისა, ასაკის, განათლებისა, ენისა, სარწმუნოებისა, პოლიტიკური 

და სხვა შეხედულებებისა. 

3. დეპარტამენტის თანამშრომელს ეკრძალება: 
ა) პირად, კომერციულ, პროფესიულ ან/და სახელმწიფო საიდ- 

უმლოებას მიკუთვნებული, აგრეთვე კანონით დაცული სხვა ინფორ- 

მაციის გამჟღავნება, გარდა კანონმდებლობით გათვალისწინებუ- 

ლი შემთხვევებისა; 

ბ) შეთავსებით მუშაობა ანაზღაურებად სამუშაოზე, გარდა 

სამეცნიერო, პედაგოგიური ან შემოქმედებითი საქმიანობისა; თან- 

ამდებობის დაკავება სხვა სახაზინო დაწესებულებაში, ანაზღაუ- 

რებადი სამუშაოს შესრულება ან თანამდებობის დაკავება უცხო 

ქვეყნის ორგანოში ან დაწესებულებაში. 

მუხლი 5. დეპარტამენტის საერთაშორისო ურთიერთობანი 

დეპარტამენტი საქართველოს საერთაშორისო ხელშეკრულე- 

ბებიდან და შეთანხმებებიდან გამომდინარე, კანონმდებლობით დად- 

გენილი წესით თანამშრომლობს სხვა ქვეყნების სამართალდამცავ 

ორგანოებთან და საერთაშორისო ორგანიზაციებთან. 

მუხლი 6. დეპარტამენტის თანამშრომლობა სხვა სახელმწიფო 

ორგანოებთან 

დეპარტამენტი დაკისრებული ამოცანების განხორციელების 
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მიზნით თანამშრომლობს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

სისტემაში შემავალ ორგანოებთან, სამართალდამცავ და სხვა სახ- 

ელმწიფო ორგანოებთან. 

თავი II. დეპარტამენტის საქმიანობის 

ძირითადი მიმართულებები 

მუხლი 7. დეპარტამენტის ამოცანები 

დეპარტამენტი თავისი კომპეტენციის ფარგლებში უზრუნველკ- 

ოფს ეკონომიკური ურთიერთობების სფეროში ჩადენილი დანა- 

შაულების ყოველმხრივ, სრულ და ობიექტურ გამოძიებას და ამ 

მიზნით საქართველოს სისხლის სამართლის საპროცესო კოდექსით 

მისთვის მინიჭებული უფლებამოსილების განხორციელებას. 

მუხლი 8. დეპარტამენტის უფლებამოსილებანი 

დეპარტამენტი დაკისრებული ამოცანების შესრულებისას 

უფლებამოსილია თავისი კომპეტენციის ფარგლებში: 

ა) ეკონომიკური ურთიერთობების სფეროში ჩადენილ დანა- 

შაულზე აღძრას სისხლის სამართლის საქმე ან უარი თქვას მის 

აღძვრაზე; 
ბ) ჩაატაროს საქართველოს სისხლის სამართლის საპროცესო 

კოდექსით გათვალისწინებული ყველა საგამოძიებო და საპროცე- 

სო მოქმედება, გამოითხოვოს მოსამართლის ბრძანება კანონმდე- 

ბლობით დადგენილ შემთხვევებში და დადგენილი წესით; 

გ) საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს საგადასახადო ან/და 

საბაჟო დეპარტამენტების მოკვლევის ორგანოები ან/და ქვედანაყ- 

ოფები ჩააბას შესაბამისი საგამოძიებო მოქმედების ჩატარებაში; 

დ) საგადასახადო ან/და საბაჟო დეპარტამენტების მოკვლევის 

ორგანოებს ან/და ქვედანაყოფებს მისცეს წერილობითი დავალე- 

ბები საპროცესო მოქმედების ჩატარების შესახებ; 

ე) საგადასახადო ან/და საბაჟო დეპარტამენტების ოპერატიულ- 

სამძებრო ორგანოებს კანონმდებლობით დადგენილი წესით მისცეს 

წერილობითი დავალებები მის წარმოებაში არსებული სისხლის სა- 

მართლის საქმის გამოძიებასთან დაკავშირებით ოპერატიული-სამ- 

ძებრო და სამძებრო ღონისძიებათა ჩატარების შესახებ; 

ვ) საჭიროების შემთხვევაში მოითხოვოს რევიზიის, ინვენტარი- 

ზაციის, საუწყებო შემოწმების ჩატარება და გამოძიებისათვის 

საჭირო დოკუმენტების წარდგენა; 
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ზ) განახორციელოს კანონმდებლობით განსაზღვრული სხვა 

საქმიანობა. 

თავი II. დეპარტამენტის ორგანიზება 

და ხელმძღვანელობა 

მუხლი 9. დეპარტამენტის ორგანიზება 

1. დეპარტამენტი არის საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს 

გამგებლობაში შემავალი სახელმწიფო საქვეუწყებო დაწესებულე- 

ბა, რომელიც ანგარიშვალდებულია საქართველოს პრეზიდენტი- 

სა და საქართველოს ფინანსთა მინისტრის წინაშე. 

2. დეპარტამენტი დაკისრებულ მოვალეობებს ასრულებს 
საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე და ფუნქციონირებს ერთიანი, 

ცენტრალიზებული წესით. 
3. დეპარტამენტისათვის დაკისრებული ამოცანების შესრულე- 

ბას საქართველოს მთელ ტერიტორიაზე უზრუნველყოფენ დეპარ- 

ტამენტის სტრუქტურული ქვედანაყოფები, რომლებიც უშუალოდ 
ექვემდებარებიან დეპარტამენტის თავმჯდომარეს ან დეპარტამენ- 

ტის თავმჯდომარის შესაბამისი სამართლებრივი აქტით გან- 

საზღვრულ მის ერთ-ერთ მოადგილეს. 
4. დეპარტამენტის ორგანიზება და სტრუქტურა განისაზღვრე- 

ბა მისი დებულებით, რომელსაც ამტკიცებს საქართველოს ფინანს- 

თა მინისტრი. 

მუხლი 10. დეპარტამენტის ხელმძღვანელობა 
1. დეპარტამენტის მართვას, კოორდინაციასა და ხელმძღვ- 

ანელობას ახორციელებს დეპარტამენტის თავმჯდომარე, რომელ- 

საც თანამდებობაზე ნიშნავს და თანამდებობიდან ათავისუფლებს 

საქართველოს პრეზიდენტი საქართველოს ფინანსთა მინისტრის 

წარდგინებით. 

2. დეპარტამენტის თავმჯდომარეს ჰყავს მოადგილეები, რომ- 

ლებსაც თანამდებობაზე ნიშნავს და თანამდებობიდან ათავისუ- 
ფლებს საქართველოს ფინანსთა მინისტრი დეპარტამენტის თავმჯ- 

დომარის წარდგინებით. 

3. დეპარტამენტის თავმჯდომარის მოადგილეთა უფლებამ- 
ოსილებების გამიჯვნა და საქმიანობის სფეროების განსაზღვრა 

ხორციელდება დეპარტამენტის თავმჯდომარის ბრძანებით. 

4. დეპარტამენტის თავმჯდომარის არყოფნის შემთხვევაში 
თავმჯდომარის მოვალეობას ასრულებს მისი ერთ-ერთი მოადგილე 
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საქართველოს ფინანსთა მინისტრის ბრძანებით. 
5. დეპარტამენტის თავმჯდომარე: 

ა) ხელმძღვანელობს დეპარტამენტს, აწესრიგებს დეპარტამენ- 

ტის გამგებლობის სფეროსათვის მიკუთვნებულ საკითხებს, პასუხ". 

ისმგებელია დეპარტამენტისათვის დაკისრებული მოვალეობების 

ჯეროვანი შესრულებისათვის; 

ბ) საქართველოს ფინანსთა მინისტრს დასანიშნად წარუდგენს 

დეპარტამენტის სტრუქტურული ქვედანაყოფების უფროსებისა და 

დეპარტამენტის თავმჯდომარის მოადგილეების კანდიდატურებს; 

გ) თავისი კომპეტენციის ფარგლებში იღებს გადაწყვეტილე- 

ბებს დეპარტამენტის გამგებლობის სფეროსათვის მიკუთვნებულ 

საკითხებზე; 

დ) თვალყურს ადევნებს დეპარტამენტის სტრუქტურული 
ქვედანაყოფების მიერ თავიანთი მოვალეობების შესრულებას, 

კანონმდებლობით დადგენილი წესით ახორციელებს სამსახურე- 

ბრივ ზედამხედველობას დეპარტამენტის თანამშრომელთა საქმი- 

ანობასა და მათ მიერ მიღებულ გადაწყვეტილებებზე; 

ე) თანამდებობაზე ნიშნავს და თანამდებობიდან ათავისუფლებს 

დეპარტამენტის საშტატო განრიგით გათვალისწინებულ მოსამსახ- 

ურეებს, გარდა ამ პუნქტის ,,ბ“ ქვეპუნქტით გათვალისწინებული 

თანამდებობის პირებისა; 

ვ) პასუხისმგებელია დეპარტამენტისათვის გამოყოფილისაბი- 

უჯეტო და სპეციალური სახსრების, ასევე მატერიალურ-ტექნიკური 

მოწყობილობების (მათ შორის, შეიარაღების, სპეციალური ტექნი- 

კის, სპეციალური საშუალებების და ა.შ.) მიზნობრივ ხარჯვასა და 

გამოყენებაზე; 

ზ) საქართველოს ფინანსთა მინისტრს დასამტკიცებლად წარუდ- 

გენს დეპარტამენტის დებულების პროექტს, სტრუქტურას, ხარჯ- 

თაღრიცხვასა და საშტატო განრიგს, ასევე აღნიშნულ აქტებში 

სათანადო ცვლილებების პროექტებს; 

თ) საქართველოს ფინანსთა მინისტრს პერიოდულად წარუდ- 

გენს ანგარიშს დეპარტამენტის მიერ გაწეული საქმიანობის შესახ- 

ებ და ინფორმაციას დეპარტამენტის საქმიანობის პრიორიტეტუ- 

ლი მიმართულებების თაობაზე; 

ი) დეპარტამენტის გამგებლობის სფეროსათვის მიკუთვნებულ 

საკითხებზე გამოსცემს ინდივიდუალურ სამართლებრივ აქტებს და 

მეთოდურ მითითებებს, რომელთა შესრულებაც სავალდებულოა 
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დეპარტამენტის თანამშრომელთათვის; 

კ) თავისი კომპეტენციის ფარგლებში ანიჭებს სპეციალურ 
წოდებებს და შუამდგომლობს საქართველოს ფინანსთა მინისტრის 
წინაშე დეპარტამენტის თანამ შრომლებისათვის შესაბამისი სპე- 
ციალური წოდებების მინიჭების თაობაზე; 

ლ) საქართველოს ფინანსთა მინისტრს წარუდგენს წინადადებებს 

დეპარტამენტის მატერიალურ-ტექნიკური უზრუნველყოფის თაობაზე; 

მ) წყვეტს დეპარტამენტში სამსახურის გავლის საკითხებს; 

6) კონტროლს უწევს გამომძიებლების იმ მოქმედებათა დროუ- 

ლობას, რომლებიც დანაშაულის გამოვლენისა და აცილებისკენაა 

მიმართული; იღებს ზომებს, რათა ყოველმხრივ, სრულად და ობიექ- 

ტურად მოხდეს სისხლის სამართლის საქმის წინასწარი გამოძიება; 

ო) ამოწმებს სისხლის სამართლის საქმეს, აძლევს გამომძიებელს 

მითითებას წინასწარი გამოძიების წარმოების, ბრალდებულად პა–- 

სუხისგებაში მიცემის, დანაშაულის კვალიფიკაციის, ბრალდების 

მოცულობის, საქმის წარმართვისა და საგამოძიებო მოქმედებათა 

ჩატარების შესახებ; 

პ) ახორციელებს კანონმდებლობით მინიჭებულ სხვა უფლებამ- 

ოსილებებს. 

თავი IV. დეპარტამენტში სამსახურის გავლის წესი 

და დეპარტამენტის თანამშრომელთა სოციალური დაცვის 

გარანტიები 

მუხლი 11. დეპარტამენტში სამსახურის გავლის სამართლებრივი 

საფუძვლები 
4. დეპარტამენტში სამსახურის გავლა რეგულირდება ამ კანონით 

და მის შესაბამისად გამოცემული კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტით. 

დეპარტამენტში საჯარო სამსახურის განხორციელებასთან დაკავშირე- 

ბული ის საკითხები, რომლებიც ამ კანონით არ წესრიგდება, რეგულირდ- 

ება ,,საჯარო სამსახურის შესახებ“ საქართველოს კანონით. 

2. ამ კანონსა და ,საჯარო სამსახურის შესახებ“ საქართველოს 

კანონს შორის წინააღმდეგობისას გამოიყენება ამ კანონის ნორმები. 

მუხლი 12. დეპარტამენტის თანამშრომელი 

1. დეპარტამენტის თანამ შრომელი არის საჯარო მოსამსახურე. 

2. დეპარტამენტის თანამშრომელი ვალდებულია დადგენილი 

წესით გაიაროს ატესტაცია, რომლის ჩატარების წესს ადგენს 

საქართველოს ფინანსთა მინისტრი. 
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3. დეპარტამენტის თანამშრომელს თანამდებობისა და წელთა 

ნაპსახურობის გათვალისწინებით, დადგენილი წესით ენიჭება სპე- 

ციალური წოდება. დეპარტამენტის თანამშრომელს ასევე ენიჭება 

სამსახურებრივ-სა შტატო იარაღის ტარების უფლება. 

4. დეპარტამენტის თანამ შრომელს თავისი ვინაობისა და უფლე- 

ბამოსილების დასადასტურებლად ეძლევა მოწმობა და სპეციალ- 

ური ჟეტონი. 

მუხლი 13. დეპარტამენტში სამუშაოდ მიღების წესი და პირობები 

1. დეპარტამენტში ,,საჯარო სამსახურის შესახებ“ საქართვე- 

ლოს კანონით გათვალისწინებული წესით სამუშაოდ მიიღება 

საქართველოს მოქალაქე, რომელიც არის არანაკლებ 23 წლისა, 

ფლობს სახელმწიფო ენას, აქვს სათანადო განათლება (გამომძიე- 

ბელს - უმაღლესი იურიდიული განათლება), პიროვნული თვისებე- 

ბით, ფიზიკური მომზადებითა და ჯანმრთელობის მდგომარეობით 

შეძლებს შეასრულოს დაკისრებული მოვალეობანი, გავლილი აქვს 

სავალდებულო სამხედრო სამსახური ან კანონის საფუძველზე გათ- 

ავისუფლებულია მისგან და აკმაყოფილებს საქართველოს ფინანს- 

თა მინისტრის მიერ შესაბამისი თანამდებობისათვის დადგენილ 

სპეციალურ საკვალიფიკაციო მოთხოვნებს. 

2. დეპარტამენტში ფინანსთა მინისტრის მიერ დადგენილ თან- 

ამდებობებზე სამუშაოდ არ მიიღება 35 წელზე მეტი ასაკის 

საქართველოს მოქალაქე, რომელსაც არა აქვს საგადასახადო, სა- 

ბაჟო ან სამართალდამცავ ორგანოებში ან/და სპეციალურ სამსახ- 

ურში მუშაობის 1 წლის სტაჟი მაინც. 

3. დეპარტამენტში სამუშაოდ მიღების მსურველმა უნდა წარადგ- 

ინოს შემდეგი დოკუმენტები: 

ა) წერილობითი განცხდადება; 

ბ) ავტობიოგრაფია; 

გ) განათლების ან შესაბამისი კვალიფიკაციის დამადასტურე- 

ბელი მოწმობა და მისი ასლი; 

დ) პირადობის დამადასტურებელი დოკუმენტი; 

ე) ცნობა ნასამართლობის შესახებ; 

ვ) გაცემული შრომის წიგნაკი (თუ ასეთი არსებობს); 

%ზ%) სამხედრო ბილეთი; 

თ) ქონებრივი დეკლარაციის წარდგენის ცნობა საგადასახადო 

სამსახურიდან; 

ი) სამედიცინო დასკვნა ჯანმრთელობის მდგომარეობის შესახებ; 
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კ) სამედიცინო ნარკოლოგიური შემოწმების ცნობა; 

ლ) ,,საჯარო სამსახურის შესახებ“ საქართველოს კანონით 
გათვალისწინებული სხვა დოკუმენტები. 

4. დეპარტამენტში სამსახურის გავლის წესი დგინდება 
საქართველოს ფინანსთა მინისტრის ნორმატიული აქტით. 

5. დეპარტამენტში სამუშაოდ არ მიიღება: 

ა) ნასამართლევი პირი; 

ბ) ალკოჰოლიზმით, ნარკომანიით, ტოქსიკომანიით, ფსიქიკური 

ან სხვა ქრონიკული სნეულებით დაავადებული პირი; 

გ) პირი, რომელიც სასამართლო წესით ქმედუუნაროდ არის ცნო- 

ბილი; 

დ) პირი ,,საჯარო სამსახურის შესახებ“ საქართველოს კანო- 

ნით გათვალისწინებული სხვა პირობების არსებობისას. 

მუხლი 14. დეპარტამენტის თანამშრომელთა სავალდებულო 

სამედიცინო შემოწმება 

საქართველოს ფინანსთა მინისტრს ან დეპარტამენტის თავმჯ- 
დომარეს უფლება აქვს წელიწადში ერთხელ ჩაატაროს დეპარტა- 

მენტის თანამშრომელთა სავალდებულო სამედიცინო შემოწმება და 

მისი შედეგების გათვალისწინებით, კანონმდებლობით დადგენილი 

წესით უზრუნველყოს შესაბამის პირთა გათავისუფლება დაკავე- 

ბული თანამდებობიდან, ამ კანონის მე-15 მუხლის ,,ბ“ ან ,,მ“ ქვე- 

პუნქტის თანახმად. 
მუხლი 15. დეპარტამენტის თანამშრომლის სამსახურიდან გათ- 

ავისუფლების საფუძვლები 

დეპარტამენტის თანამშრომლის სამსახურიდან გათავისუფლებ- 

ის საფუძვლებია: 

ა) ზღვრული საპენსიო ასაკის მიღწევა; 

ბ) ჯანმრთელობის მდგომარეობის გაუარესება, დასახიჩრება 

(დაინვალიდება) ან ქრონიკული დაავადება (რაც დასტურდება 

სამედიცინო ცნობით), რის გამოც პირს აღარ შეუძლია სამსახურე- 

ბრივი მოვალეობის შესრულება; 

გ) შრომის ხელშეკრულებით გათვალისწინებული ვადის გასვლა; 

დ) შრომის ხელშეკრულებით გათვალისწინებული მოთხოვნებ- 

ის შეუსრულებლობა; 

ე) დეპარტამენტის ან მისი სტრუქტურული ქვედანაყოფის 

ლიკვიდაცია; 

ვ) სამსახურებრივი დისციპლინის უხეში ან სისტემატური დარ- 
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ღვევა; 
” ზ) დეპარტამენტის რეორგანიზაცია ან შტატების შემცირება; 

თ) სახელმწიფო ხელისუფლების, მმართველობის ან პროკურა- 

ტურის ორგანოებში ან/და სასამართლოში არჩევა ან დანიშვნა; 

ი) საკუთარი სურვილი; 

პკ) დანაშაულის ჩადენის შემთხვევაში სასამართლოს გამამ- 

ტყუნებელი განაჩენის კანონიერ ძალაში შესვლა; 

ლ) სამსახურებრივი შეუთავსებლობა, თუ იგი არ აღმოიფხვრა 

გამოვლენიდან 10 დღის ვადაში; 

მ) ნარკოტიკული, ფსიქოტროპული ან ტოქსიკური ნივთიერებე- 

ბის მოხმარება; 

ნ) ,,საჯარო სამსახურის შესახებ“ საქართველოს კანონით 

გათვალისწინებული სხვა საფუძვლები. 

მუხლი 16. დეპარტამენტის თანამშრომლის წახალისების 

ფორმები 

დეპარტამენტის თანამშრომლის მიერ სამსახურებრივ მოვალე- 

ობათა სანიმუშო შესრულებისათვის, ხანგრძლივი და კეთილსინ- 

დისიერი მუშაობისათვის, განსაკუთრებული სირთულის ან მნიშ- 

ვნელობის დავალების შესრულებისათვის წესდება მისი წახალისე- 

ბის შემდეგი ფორმები: 
ა) მადლობის გამოცხადება და მადლობის სიგელით დაჯილდოება; 

ბ) პრემიის მიცემა ან ფასიანი საჩუქრით დაჯილდოება; 

გ) დამატებითი შვებულების (10 კალენდარული დღის) მიცემა; 

დ) დეპარტამენტის სამკერდე ნიშნით დაჯილდოება; 

ე) მორიგი სპეციალური წოდების ვადამდე მინიჭება; 

ვ) დისციპლინური პასუხისმგებლობის ვადამდე მოხსნა; 

%ზ) სამსახურებრივი მოვალეობის შესრულებისას გამოჩენილი ვა- 

უჟკაცობისა და მამაცობისთვის სახელმწიფო ჯილდოზე წარდგენა. 

მუხლი 17. დეპარტამენტის თანამშრომლის დისციპლინურიპ: 

სუხისმგებლობა 

დეპარტამენტის თანამშრომლის მიერ სამსახურებრივი დისცი- 

პლინის დარღვევისათვის მის მიმართ გამოიყენება შემდეგი დის- 

ციპლინური სახდელები: 

ა) შენიშვნის მიცემა; 

ბ) საყვედურის გამოცხადება; 

გ) სასტიკი საყვედურის გამოცხადება; 

დ) დეპარტამენტის სამკერდე ნიშნის ჩამორთმევა; 
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ე) უფრო დაბალი რანგის თანამდებობრივ სარგოზე გადაყვანა 

არა უმეტეს 1 წლით; 

ვ) წოდების ერთი საფეხურის დაქვეითება; 

ზ) თანამდებობრივი ჩამოქვეითება; 

თ) სამსახურიდან გათავისუფლება. 
მუხლი 18. დეპარტამენტის თანამშრომლის სოციალური დაცვა 

1. სახელმწიფო უზრუნველყოფს დეპარტამენტის თანამშრომ- 

ლის სოციალურ დაცვას. 

2. დეპარტამენტის თანამშრომლისათვის დადგენილია 40-საა- 

თიანი სამუშაო კვირა და ნორმირებული სამუშაო დღე. 

3. დეპარტამენტის თანამშრომელი დეპარტამენტში მუშაობი- 
სათვის იღებს ხელფასს, რომელიც მოიცავს: 

ა) თანამდებობრივ და სპეციალური წოდებისათვის განაკვეთ- 
ებს; 

ბ) წელთა ნამსახურობისათვის დანამატს; 

გ) კანონმდებლობით გათვალისწინებულ სხვა დანამატებსა და 

კომპენსაციებს. 

4. ამ მუხლის მე-3 პუნქტით გათვალისწინებული დანამატებისა 

და კომპენსაციების განაკვეთებს ადგენს შესაბამისი საკანონმდე- 

ბლო აქტი ან საქართველოს პრეზიდენტი. 

5. დეპარტამენტის თანამშრომლის წლიური შვებულების ხან- 

გრძლივობა განისაზღვრება სამხედრო, სამართალდამცავ ან/და სპე- 

ციალურ სამსახურებში მუშაობის სტაჟის მიხედვით და შეადგენს: 

ა) 30 კალენდარულ დღეს - 10 წლამდე სტაჟისათვის; 

ბ) 40 კალენდარულ დღეს - 10-დან 15 წლამდე სტაჟისათვის; 

გ) 45 კალენდარულ დღეს - 15 წელზე მეტი სტაჟისათვის. 

6. სამსახურებრივი მოვალეობის შესრულებისას დეპარტამენ- 

ტის თანამშრომლის დაღუპვის შემთხვევაში მის ოჯახს სახელმწიფო 

ბიუჯეტის სახსრებიდან ეძლევა ერთდროული კომპენსაცია 10 

წლის ხელფასის (დეპარტამენტში უკანასკნელად დაკავებული თან- 

ამდებობის მიხედვით) ოდენობით. დაკრძალვის ხარჯებს სახელმ- 

წიფო გაიღებს. 

7. სამსახურებრივი მოვალეობის შესრულებისას დეპარტამენ- 

ტის თანამშრომლის დაჭრის ან დასახიჩრების (დაინვალიდების) 

შემთხვევაში მას სხეულის დაზიანების სიმძიმის ხარისხის (ინვალი- 

დობის ჯგუფის) შესაბამისად, ბიუჯეტის სახსრებიდან ეძლევა კო- 

მპენსაცია 1-დან 5 წლამდე ხელფასის (დეპარტამენტში უკა- 
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ნასკნელად დაკავებული თანამდებობის მიხედვით) ოდენობით. 

8. დეპარტამენტის თანამშრომელს, რომელიც სამსახურიდან 

გათავისუფლდა ზღვრული საპენსიო ასაკის მიღწევის ან ინვალი- 

დობის გამო, აქვს ხელფასის ოდენობის პენსიის მიღების უფლება. 

9. ამ მუხლის მე-6 პუნქტით გათვალისწინებულ შემთხვევაში დე- 

პარტამენტის თანამშრომლის კმაყოფაზე მყოფ მეუღლეს ან/და 

არასრულწლოვან შვილს, ხოლო მე-7 პუნქტით განსაზღვრულ შემთს- 

ვევაში დეპარტამენტის თანამშრომელს ენიშნება პენსია ხელფა- 

სის (დეპარტამენტში უკანასკნელად დაკავებული თანამდებობის 

მიხედვით) ოდენობით. 

მუხლი 19. დეპარტამენტის თანამშრომლის პასუხისმგებლობა 

1. დეპარტამენტის თანამ შრომელი პასუხისმგებელია იმ ზიანი- 

სათვის, რომელიც მიაყენა ფიზიკურ ან/და იურიდიულ პირებს თავისი 

ბრალეული ქმედებით სამსახურებრივი მოვალეობის შესრულებისას. 

2. ზანი ანაზღაურდება საერთო საფუძველზე, კანონმდებლო- 

ბით გათვალისწინებული წესით. 

თავი V. დეპარტამენტის დაფინანსება 

და მატერიალურ-ტექნიკური უზრუნველყოფა 
მუხლი 20. დეპარტამენტის დაფინანსების წყაროები 

დეპარტამენტი მისთვის დაკისრებული ამოცანებისა და მოვა- 

ლეობების ჯეროვანი შესრულების მიზნით ფინანსდება საქართვე- 

ლოს ცენტრალური ბიუჯეტიდან. დეპარტამენტის მატერიალურ- 

ტექნიკური ბაზის გაუმჯობესება და თანამშრომელთა მატერი- 

ალური სტიმულირება ხორციელდება საქართველოს ფინანსთა 

სამინისტროსათვის კანონმდებლობით გათვალისწინებული სპე- 

ციალური სახსრებიდან. 

თავი VI. გარდამავალი და დასკვნითი 

დებულებანი 
მუხლი 21. გარდამავალი დებულებანი 

1. დაევალოს საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს, შეი- 

მუშაოს და ამ კანონის მიღებიდან 1 თვის ვადაში შესაბამის ორგა- 

ნოებს დასამტკიცებლად წარუდგინოს შემდეგი საკანონმდებლო და 

კანონქვემდებარე ნორმატიული აქტების პროექტები: 

ა) საქართველოს კანონის პროექტი „საქართველოს 2003 წლის 

სახელმწიფო ბიუჯეტის შესახებ“ საქართველოს კანონში ცვლილებ- 
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ისა და დამატებების შეტანის თაობაზე; 

ბ) საქართველოს კანონის პროექტი „საქართველოს ფინანსთა 
სამინისტროს სისტემის თანამშრომელთა მატერიალური სტიმუ- 

ლირების უზრუნველყოფის შესახებ“; 

გ) საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულება ,საქართველოს 
ფინანსთა სამინისტროს საგანგებო ლეგიონის ლიკვიდაციასთან 

დაკავშირებული ღონისძიებების შესახებ“; 

დ) საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულება ,საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიებო დეპარტამენტის შექმნის 

თაობაზე“; 

ე) საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულება „საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტროს საგამოძიებო დეპარტამენტის თანამ- 
შრომელთა თანამდებობრივი და სპეციალური წოდებისათვის გა- 

ნაკვეთების, წელთა ნამსახურობისათვის დანამატის, კვების ულ- 

უფის კომპენსაციისა და კანონმდებლობით გათვალისწინებული 

სხვა დანამატებისა და კომპენსაციების ოდენობის თაობაზე“. 

2. დაევალოს საქართველოს ფინანსთა მინისტრს, ამ კანონის 

მიღებიდან 1 თვის ვადაში გამოსცეს შემდეგი ბრძანებები: 

ა) საგამოძიებო დეპარტამენტის დებულების დამტკიცების 

შესახებ; 

ბ) საგამოძიებო დეპარტამენტში სამსახურის გავლის წესის 

შესახებ; 

გ) საგამოძიებო დეპარტამენტის თანამდებობებისათვის სპე- 
ციალური საკვალიფიკაციო მოთხოვნების დამტკიცების შესახებ; 

დ) საგამოძიებო დეპარტამენტის თანამშრომელთა სავალდებ- 

ულო ატესტაციის ჩატარების წესის დამტკიცების შესახებ. 

3. 2003 წლის 15 ოქტომბერს ლიკვიდირებულ იქნეს საქართველოს 

ფინანსთა სამინისტროს საგანგებო ლეგიონი. მიღებული იქნეს ცნო- 

ბად, რომ გამოიცემა საქართველოს პრეზიდენტის ბრძანებულებები: 

ა) ,,საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს დებულებაში“ ცვლილე- 

ბებისა და დამატებების შეტანის თაობაზე; 

ბ) საგანგებო ლეგიონის ლიკვიდაციასთან დაკავშირებული 

ღონისძიებების შესახებ. 

მუხლი 22. დასკვნითი დებულებანი 

1. ეს კანონი, გარდა 21-ე მუხლისა, ამოქმედდეს 2003 წლის 1 
ოქტომბერს. 

2. ამ კანონის 21-ე მუხლი ამოქმედდეს გამოქვეყნებისთანავე. 
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სარჩევი 

ვვეუ_უ–_–__სნი<C-_<Cდი2ალ--§-C6-_-_--- -_ 

საქართველოს ადმინისტრაციულ სამართალდარღვევათა კოდ- 

საქართველოს კანონი „საქართველოში უცხოელთა დროები- 

თი შემოსვლის, ყოფნისა და გასვლის შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,,ფასებისა და ფასწარმოქმნის საფუძვ- 

ოა ესეა აოლძლძ9ძ/”წრ/რ”ძ”ძ”ძ”ძ”ჟ–მ“-– 

საქართველოს კანონი ,,საქართველოს მოქალაქეების 

საქართველოდან დროებითი გასვლის და საქართველოში შემოს- 

ვლის წესების შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,,მავნე ორგანიზმებისაგან მცენარეთა 

დაცვის შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,,მეწ არმეთა შესახებ“..............-.--ჯ-ნოოტეტოთთოოი- 

საქართველოს კანონი ,,მეცნიერების, ტექნოლოგიებისა და 

მათი განვითარების შესახებ“ 

საქართველოს კანონი „საკონსულო დაწესებულებათა შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,,საზღვარგარეთის ქვეყნებისა და კო- 

მპანიებისათვის კონცესიების გაცემის წესის შესახებ“.................... 

საქართველოს კანონი ,,საქართველოს ტერიტორიაზე ნარჩე- 

ნების ტრანზიტისა და იმპორტის შესახებ“................ა/ანონნონოტუტონოტნოაოე 

საქართველოს კანონი ,,სისხლისა და მისი კომპონენტების დო- 

ნორობის შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,,ჯანმრთელობისათვის მავნე პროდუ- 

ქციის წარმოებისა და გადასახადის შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,ვეტერინარიის შესახებ“ 

საქართველოს ორგანული კანონი ,,საქართველოს ეროვნული 

ბანკის შესახებ“ 

საქართველოს კონსტიტუცია ............აქენნეხნნნნხნნხტოოოონონოონოონნინნოხონბოოობი 

საქართველოს კანონი ,,ომისა და სამხედრო ძალების ვეტერ- 

9) ე 0.) ი სადღღ-უ-–-  --_– 

საქართველოს კანონი ,,მომხმარებელთა უფლებების დაცვის 

შესახებ“ ' 

საქართველოს კანონი ,,გრანტის შესახებ“ 

საქართველოს კანონი ,,სანაშენე მეცხოველეობის შესახებ“ 
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საქართველოს კანონი ,,გაზომვათა ერთიანობის უზრუნველვ- 
ოფის შესახებ“ 33 

საქართველოს კანონი ,,პროდუქციისა და მომსახურების სერტი- 

ენლბკე კ სსვუეეეი--·_·_··-·-·-5-·5·5·ა·აა-..._--_– 34 

საქართველოს საჰაერო კოდექსი ...........-ანხხნნნტტტნნნტტტტნნნოოხუტნტოხტონნობიბო-ი 35 

საქართველოს კანონი „საინვესტიციო საქმიანობის ხელშეწყო- 

ბისა და გარანტიების შესახებ“............--.>:+542ტ5ტტტტოტტორტუონონორუზორნტონონნობოტნხოთობი 36 

საქართველოს კანონი ,,ცხოველთა სამყაროს შესახებ“ 39 
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